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ГЕНЕТИЧНИЙ АСПЕКТ МІКРОЕКОНОМІЧНОЇ СИСТЕМИ

Положено начало исследованию генетики микроэкономических систем и методологии отображения генетического аспекта микроэкономических систем в учетно-аналитической системе. Определена сущность генетики микроэкономической системы, современная сущность эффективности и сделана попытка идентификации источников и факторов эффективности микроэкономической системы и возможностей их отображения в финансовой отчетности предприятия.

It is  initiated a research of the business’s genetic and the methodology of its representation in the accounting system. It is definited  substances of the business’s genetic, of the business’s efficiency, source and agency of  business’s efficiency and ability of  its representation in the accounting system.
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Постановка проблеми та її зв'язок із важливими науково-практичними завданнями. У бухгалтерському обліку створюється економічна модель підприємства у статичному та динамічному аспектах. Облікова модель підприємства з ускладненням суспільно-господарського буття та загостренням конкуренції потребує розвитку з метою створення необхідного інформаційного забезпечення для управління ним. У сучасних умовах вагоме значення має ефективність бізнесу, тому актуальним є дослідження генетичного аспекту мікроекономічної системи, так як від генетики найбільшою мірою залежить ефективність і в тому числі економічне зростання, яке є необхідною умовою існування ринкової економічної системи.

Аналіз останніх публікацій. До думки про необхідність моделювання генетичного аспекту підприємства в обліку нас привела монографія проф. Шевчука В.О., який підтримує необхідність вивчення економічними науками статики, динаміки та генетики економічних систем [1, С.300]. Сучасна методологія бухгалтерського обліку не має засобів моделювання генетичного аспекту підприємства. У економічній теорії та економічній кібернетиці нагромаджені знання щодо джерел та чинників економічного зростання, проте дискусії по цій проблемі ще не вичерпали себе. У зарубіжній економічній літературі значна увага приділяється економічній ефективності, проте в умовах соціалізації, екологізації та маркетизації ринкової економіки необхідно опікуватися не тільки економічною ефективністю, а і екологічною, соціальною, ринковою та іншими аспектами ефективності.

Мета та завдання статті. Враховуючи актуальність сформульованої нами проблеми та відсутність наукових досліджень в цьому напрямку у теорії обліку, ми поставили собі за мету започаткувати дослідження генетики мікроекономічних систем та методології відображення генетичного аспекту мікроекономічних систем в обліково-аналітичній системі. У статті ми визначили сутність генетичного аспекту мікроекономічної системи, сутність ефективності у сучасному її трактуванні та зробили спробу ідентифікації джерел і чинників ефективності мікроекономічної системи та можливостей відображення їх у фінансовій звітності підприємства.

Виклад основного матеріалу. Генетика здебільшого відома нам як розділ медицини. Гени людини в значній мірі визначають як її зовнішню форму, поведінку, так і здатність до розвитку. Проведемо аналогію між людиною як біологічною системою і підприємством як соціально-економічною системою. Підприємство вивчається в економічних науках у статиці і в динаміці. Якщо статика відображає стан активів, зобов’язань та капіталу підприємства в конкретний момент часу, динаміка – рух  активів, зобов’язань та капіталу підприємства за певний період, то генетика показує наявність у підприємства джерел та чинників, які сприяють його зростанню та ефективній діяльності (рис. 1). 


Таким чином, генетика мікроекономічної системи вивчає ефективність та джерела і чинники ефективності.

Дослідимо сутність терміна «ефективність». Термін «ефективність» виник відносно до економічної сфери буття. Історично первинною є економічна ефективність як перевищення доходів над витратами, прибутковість, результативність. Крім економічної ефективності, у літературі досліджується соціально-економічна, екологічна, ринкова, техніко-економічна, соціальна, соціально-духовна та інші види ефективності. Таким чином, ефективність можна розглядати як перевищення результатів чи доходів над витратами чи вкладеннями, прирощення, притік не тільки у грошовому вимірнику чи у вигляді матеріальних цінностей, а і у нематеріальній формі.

Башнянин Г.І., Копич І.М.,Чупик І.О. прийшли до висновку, що у науковому аналізі господарських систем на мікроекономічному рівні важливу роль відіграє характер взаємодії основних сфер систем та генетично – функціональний зв’язок між ними: економічної, технологічної, економічної, соціальної, політичної, духовної або інтелектуальної. Тому поряд з власне економічною ефективністю можна виділити ще такі її функціональні типи, які є складниками інтегральної ефективності: економічну, техніко - економічну, соціальну, соціально-духовну [ 2, С.92] (рис. 2).


На даному етапі розвитку суспільно-господарського буття вважається, що метою діяльності економічних систем є не стільки одержання прибутку, а, в першу чергу, задоволення потреб учасників бізнесу. Проте, не зважаючи на зміну цілей функціонування економічних систем, економічна ефективність залишається обов’язковою умовою діяльності економічних систем, інакше вони перестають бути одиницями бізнесу. Це стосується й інших аспектів діяльності підприємства – техніко-економічного, екологічного, ринкового тощо, так як у далекій перспективі незабезпечення ефективності в цих аспектах призведе до руйнівних наслідків. Тобто мікроекономічна система має забезпечувати позитивний результат у всіх аспектах свого функціонування. Проте потреби учасників бізнесу не завжди стосуються усіх без винятку аспектів буття в конкретний період часу, а рішення приймаються людьми, тому домінуючою для мікроекономічної системи на сучасному етапі розвитку суспільства є соціально-духовна ефективність.

Розглядаючи мікроекономічну систему як соціально-економічне формування, можна по-новому трактувати ефективність як ступінь задоволення потреб людей, тобто одержання максимального задоволення потреб при мінімальних витратах ресурсів і часу. Потреби людей не завжди можна виразити у грошовому вимірнику. 

Організація (підприємство) – це соціальне утворення, міні - суспільство, група людей, які мають власні цілі. Учасниками організації є: власники, клієнти, менеджери, працівники, постачальники, держава, конкуренти. Усі учасники бізнесу мають власні очікування від організації. Вважається, що мета підприємства передбачає інтеграцію цілей усіх учасників. Потрібно вибудувати ієрархію цілей, конкретизувати їх у показниках, ступінь виконання яких і буде мірою ефективності мікроекономічної системи. Треба виділяти очікування кожної цільової групи, з якою взаємодіє організація, після чого визначити, якими ресурсами підприємства буде задоволене кожне очікування цільової групи. Якщо організація не може відповідати очікуванням цільової групи, її чекає конфлікт і можливі проблеми. 

Визначивши ефективність мікроекономічної системи як ступінь задоволення потреб учасників бізнесу, дослідимо джерела і чинники ефективності. 
В економічній науці протягом століть проводилися дослідження джерел і чинників економічної ефективності (економічного зростання). У сучасній економічній теорії та господарській практиці продовжує залишатися домінуючим класичне твердження про те, що економічні процеси зумовлюються чинниками, найважливішими з яких є земля, праця та капітал. Згідно з положеннями неокласичної моделі все суттєвішим джерелом розвитку стає чинник технологічних змін (техніка). 

Проф. Шевчук В.О. вказує на необхідність стосовно генетики  визначитися з джерелами та чинниками економічного зростання господарських систем, тобто розмежувати первинні - джерела економічного зростання і вторинні - чинники. Джерелами економічного зростання проф. В.О. Шевчук називає космос, природу і людину. Результатами діяльності цих джерел є виробництво енергії, речовини та інформації, які є складниками економічного зростання (табл.1). 

Таблиця 1. Першоджерела економічного зростання, відповідні їм типи виробництва і наслідки їх здійснення [1, С. 309]

	Джерела економічного зростання
	Типи виробництва
	Результати виробництва
	Складники економічного зростання

	Космос
	Випромінювання поточної енергії
	Енергія
	Енергетичні потоки

	Природа
	Продукування живої речовини
	Речовина
	Речовинні потоки

	Людина
	Створення інтелектуальних продуктів
	Інформація
	Інформаційні потоки


Проф. Шевчук В.О. вважає, що у сучасних умовах стає неприйнятним існуюче тлумачення сутності первинних чинників виробництва, оскільки праця – суспільний фактор (соціологічний), а земля – геологічний (природний). Новітня економічна парадигма вимагає визнання природи з її надрами і людини з її інтелектом ендогенними факторами економічного зростання. Тобто природа і людина – першоджерела економічного зростання господарських систем. Капітал та технічний прогрес – створені фактори, вторинні [1, С. 304].

Капіталом певних господарських систем пропонується вважати акумульовану поточну енергію, нагромаджену живу речовину та створені інтелектуальні продукти. Джерела утворення ресурсів можуть лише тимчасово використовуватися господарюючими суб’єктами на правах оренди. Капітал підприємства поділяється на основний та оборотний. Техніка належить до основного капіталу.

Праця – вирішальний чинник господарської діяльності, який складається з витраченого людьми часу на виробництві. Насправді таким чинником є не праця, а людина. Праця є похідною від людини. Праця підрозділяється на фізичну і розумову. Фізична праця є різновидом енергії живої речовини (біологічної), її можна перекласти на тварин або машини. Розумова праця є втіленням та проявом інтелектуальної (духовної) енергії, якою із живих істот наділена лише людина. Відтак людина є унікальним джерелом, а її розумова праця – рушійною силою створення інтелектуальних продуктів. Тому розумову працю (інтелект) пропонується віднести до джерел, а фізичну – до чинників економічного зростання [1, С. 308].

Розрізняють „родову” працю – вузько спеціалізовану і працю, що самопрограмується. Ключовим критерієм розділення цих двох різновидів праці є освіта. Через освіту і самоосвіту люди отримують здатність постійно змінювати необхідні для певного завдання навички, що можуть застарівати у зв’язку з технологічними й організаційними змінами, й звертатися до джерел знань для придбання цих навичок. Тобто той, хто отримує освіту (навички) протягом життя, може „перепрограмувати себе” у відповідності із завданнями процесу виробництва, що постійно змінюються у новій економіці [3, С. 27-28]. Праця як будь-яке розумове чи фізичне зусилля, спрямоване на отримання благ, крім задоволення від роботи, протиставляється творчості – активній діяльності, що носить осмислений характер і надихається внутрішнім пробуджуючим мотивом.

Ключовими фігурами в новій економіці стають творці знань і ті, хто опрацьовує інформацію. Їх виробничий внесок – найцінніший для фірми, економіки. Однак, інновації можуть бути реалізовані тільки у системі, що складається з управління підприємством, опрацювання знань й інформації та виробництва товарів і послуг. Тому вищезгадана категорія інформаційних виробників охоплює менеджерів, фахівців і техніків, які утворюють „колективного співпрацівника” під час кооперації окремих індивідів [3, С. 29].

Носії праці, що „перепрограмуються”, є базовою компонентою людського капіталу. Людський капітал є підмножиною інтелектуального капіталу. 

Термін „людський капітал” з’явився у зв’язку з поняттям економіки знань на початку 60-х років 20 століття. До цього терміну відносять зібрану разом кваліфіковану робочу силу, грамотний менеджмент, ноу-хау певних фізичних осіб, контракти з видатними фахівцями у тій галузі, до якої належить бізнес. Крім людського, у складі інтелектуального капіталу виокремлюється ринковий капітал: товарні знаки й знаки обслуговування; фірмові найменування; ділова репутація; наявність постійних покупців, осіб-інсайдерів в установах партнерів й клієнтів; повторні контракти з клієнтами тощо; й структурний: права інтелектуальної власності; інформаційні ресурси; інструкції й методики роботи, система організації фірми. Вартість сучасних компаній визначається, в основному, наявністю у них інтелектуального капіталу.

Висновки і перспективи подальших розвідок.

Генетика мікроекономічної системи вивчає ефективність та джерела і чинники ефективності.

Розглядаючи мікроекономічну систему як соціально-економічне формування, можна по-новому трактувати ефективність як ступінь задоволення потреб людей, тобто одержання максимального задоволення потреб при мінімальних витратах ресурсів і часу.

Організація (підприємство) – це соціальне утворення, міні - суспільство, група людей, які мають власні цілі. Учасниками організації є: власники, клієнти, менеджери, працівники, постачальники, держава, конкуренти. Усі ці учасники мають власні очікування від організації. Вважається, що мета підприємства передбачає інтеграцію цілей усіх учасників. Ступінь задоволення потреб різних учасників бізнесу і є мірою ефективності мікроекономічної системи. Якщо організація не може відповідати очікуванням цільової групи, її чекає конфлікт і можливі проблеми.

До джерел і чинників розвитку підприємства ми відносимо капітал, зокрема, техніку; структурний та ринковий капітал, а саме: об’єкти права інтелектуальної власності, права на використання природних ресурсів, права на здійснення видів діяльності, права на товарні знаки, торгові марки, знаки обслуговування; систему менеджменту підприємства; інформаційну систему; інформацію, людський капітал. 

У фінансовій звітності підприємства генетичний аспект підприємства відображають лише показники капіталу (валюта балансу). Рекомендуємо виділяти у складі основних засобів підприємства окремим рядком первісну і залишкову вартість техніки як чинника економічного зростання. Рекомендуємо у складі нематеріальних активів виділяти окремо первісну і залишкову вартість прав на використання природних ресурсів та інтелектуальної власності як джерел економічного зростання. Одним із напрямків дослідження в теорії обліку має бути дослідження можливостей оцінювання створеної інформації, інформаційної системи, системи менеджменту як чинників економічного зростання та людського капіталу підприємства як джерела економічного зростання.
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Рис. 1. Сутність генетики мікроекономічної системи
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Рис.2. Типи ефективності функціонування мікроекономічних ринкових систем
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