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І. М. Петренко, д. і. н., професор – науковий керівник
Анотація. Розглянуто сутність громадських об’єднань як способу «реалізації суверенітету громадян» (М. Ковалів) та їхню роль у суспільному житті сучасної України. Проаналізовано напрями діяльності громадських об’єднань та її виховний потенціал, що дає змогу формувати в молоді гуманістичні переконання і важливі для громадянина демократичної держави компетентності. 
Ключові слова: суспільство, громада, громадське об’єднання, студентська молодь, гуманізм, гуманістична позиція, демократія.
Abstract. The essence of public associations as a way to «realize the sovereignty of citizens» (M. Kovalev) and their role in public life of modern Ukraine. The directions of activity of public associations and its educational potential are analyzed, which allows to form humanistic beliefs and competencies important for a citizen of a democratic state in young people.
Keywords: society, community, public association, student youth, humanism, humanistic position, democracy.
Постановка проблеми. Громадські об’єднання – відносно нові в Україні утворення, характерні для демократичного суспільства. Виконуючи вагому соціальну місію, громадські об’єднання водночас мають значний виховний потенціал, який реалізується ними по відношенню до шкільної та студентської молоді, що бере добровільну участь у їхній діяльності.
Аналіз основних досліджень і публікацій. Закон України «Про громадські об’єднання», прийнятий Верховною Радою 22 березня 2012 року, характеризує ГО як «добровільне об’єднання фізичних осіб та/або юридичних осіб приватного права для здійснення та захисту прав і свобод, задоволення суспільних, зокрема економічних, соціальних, культурних, екологічних, та інших інтересів» указує на дві основні форми їхнього функціонування: громадську організацію (це громадське об’єднання, засновниками та членами (учасниками) якого є фізичні особи.) та громадську спілку (її засновниками є юридичні особи приватного права, а членами (учасниками) можуть бути юридичні особи приватного права та фізичні особи) [6].
Суспільну роль громадських об’єднань, їхню структуру, специфіку діяльності, типові для певних видів організацій проблеми, юридичні засади функціонування, фінансове забезпечення здійснюваних ними проєктів висвітлюють в своїх роботах О. Білик, Ю. Битяк, Г. Калінічева, М. Ковалів, К. Коваль та ін. Проте соціально-педагогічні аспекти діяльності громадського об’єднання як середовища, де його члени (і зокрема, студентська молодь) отримують уроки демократії, гуманістично зорієнтованої соціальної взаємодії, є не досить дослідженими.
Формулювання мети. Метою статті є висвітлення потенціалу громадських об’єднань як суб’єктів виховного впливу на студентську молодь.
Виклад основного матеріалу дослідження. У сучасній Україні громадські об’єднання стають дедалі більш звичною реалією, зростання їхньої кількості відбувається постійно. Так, у оприлюднених звітах [2] (на жаль, за останні 4 роки на загальнодоступних ресурсах таких знайти не вдалося) знаходимо наступні дані: «Про результати своєї діяльності за 2016 р. органам державної статистики прозвітувало 23237 керівних органів громадських організацій (у 2015 р. – 22185). Загальна кількість членів на обліку цих керівних органів громадських організацій, а також їх відокремлених підрозділів нараховує 24,4 млн осіб», що становить істотний відсоток населення нашої країни.
Учені відзначають, що наявність громадських об’єднань є своєрідним індикатором демократичних процесів у державі, які без громадянської ініціативи в своєму повноцінному вигляді існувати не можуть.
«У демократичних країнах громадянське суспільство виступає в ролі партнера держави у вирішенні соціальних і суспільних проблем, – зазначає О. Білик. – Організації громадянського суспільства готові брати на себе виконання тієї соціальної роботи, за яку не береться бізнес через низьку прибутковість соціальних послуг. Державні установи часто неспроможні швидко налагодити надання нових соціальних послуг з причини довгих бюрократичних процедур, а організації громадянського суспільства виявляють високий ступінь мобільності та інноваційності» [1, с. 149–150].
Суспільне значення громадських об’єднань полягає в тому, що їхня діяльність виступає «акумулятором публічно значущих ідей, які формуються в ході перманентного суспільного розвитку з метою їх подальшої ретрансляції на владні державні інститути. Тому форми діяльності громадських організацій безпосередньо зумовлені структурно-часовими обставинами політичної та правової системи держави, які варто розглядати як спосіб реалізації суверенітету громадян задля колективного впливу на інститути державної влади для просування ідей і поглядів, що виникають, а також тих, що набули форми сформованих стійких суспільних відносин» [4, с. 92].
У контексті нашого дослідження громадські об’єднання становлять інтерес як середовище здобуття молоддю досвіду громадської діяльності, формування її громадянських компетентностей, що підтверджено в тому числі й багатьма науковими працями та власними спостереженнями. Дослідники відзначають, що участь студентів у громадських об’єднаннях має значний вплив як чинник громадянського виховання, розвитку громадянської компетентності, суспільної активності тощо. Проаналізувавши діяльність молодіжних громадських організацій студентів, Ю. Ївженко відзначає також, що їхня діяльність «здійснюється за різними напрямами, а саме: виховання патріотизму, розвитку творчої особистості, формування здорового способу життя, розвитку підприємницької діяльності, євроінтеграція. Широке використання проєктних технологій забезпечують розширення інформаційної обізнаності студентської молоді з питань моральних, соціокультурних цінностей і норм поведінки як основи формування громадянських почуттів» [3, с. 73].
Студентська молодь, зазвичай, може долучатися до діяльності громадських об’єднань двох типів: молодіжних, що можуть утворюватися в самому закладі освіти чи кількох одночасно, або ж поєднувати молодь з різним соціальним статусом (скажімо, за територіальним принципом, за спільними захопленнями тощо); змішаного типу, коли в основу організації ні віковий, ні статусний принцип не покладений. 
Загалом же класифікаційних спроб щодо молодіжних ГО, що враховують різні аспекти їхньої діяльності, існує досить багато. Деякі з них наводить А. Половинець, вказуючи, що більшість дослідників вважають головним джерелом утворення молодіжних об’єднань як організованої частини загального молодіжного руху є спільність інтересів та мети, досягнення яких можливе лише в умовах цієї організації. Згідно з цілями, що ставлять перед собою МГО, їх можна поділити на дві великі групи: 1. Організації взаємної вигоди чи об’єднання за інтересами (за американською класифікацією issue-oriented). Автор коментує, що «кожна з таких організацій має об’єднуюче начало і корпоративні інтереси. Її діяльність орієнтована на саму себе, тобто на власних членів. 2. Організації суспільної користі (policy-oriented). Вони слугують громадським інтересам у широкому сенсі. Їх діяльність спрямована «зовні», тобто на інших» [5]. 
Саме друга з названих груп у її соціально-позитивному представленні бачиться важливим ресурсом гуманізації суспільства, привнесення в практику його функціонування ідей суспільної самовіддачі, небайдужості до проблем інших людей і суспільства в цілому. В цьому розумінні організації суспільної користі виступають міні-моделлю суспільства, заснованою на конструктивних соціальних ідеях і зорієнтованою на формування у молоді дієвої гуманістичної позиції. 
Висновки. Громадські об’єднання в Україні – це важлива форма здійснення причетності до суспільного життя. На наш погляд, на часі нині – підготовка фахових консультантів у царині громадської діяльності, експертів, коучів, інших фахівців, спроможних надати послуги таким утворенням задля підвищення ефективності їхньої діяльності. 
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