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І. М. Петренко, д. і. н., професор – науковий керівник
Анотація. Охарактеризовано сутність навчальної взаємодії викладача і студента в умовах сучасного закладу вищої освіти. Тлумачиться сутність студентоцентрованого навчання та місія в ньому педагога. Обґрунтовується думка, що важливим завданням викладача є сприяння тому, аби студент за час навчання не лише на належному рівні опанував основи обраної професії, а сформувався як суб’єкт власного свідомого саморозвитку, визнаючи його цінність та маючи необхідні процесуальні передумови для його здійснення.
Ключові слова: студент, педагог, студентоцентроване навчання, взаємодія, саморозвиток, суб’єкт саморозвитку.
Abstract. The essence of educational interaction of teacher and student in the conditions of modern higher education institution is characterized. The essence of student-centered learning and the mission of the teacher in it are explained. It is argued that the important task of the teacher is to help the student during the study not only at the appropriate level to master the basics of the chosen profession, but formed as a subject of their own conscious self-development, recognizing its value and having the necessary procedural prerequisites for its implementation.
Keywords: student, teacher, student-centered learning, interaction, self-development, subject of self-development.
[bookmark: n1701][bookmark: n1702][bookmark: n1703]Постановка проблеми. Згідно з законом України «Про вищу освіту» (2014), для сучасного вітчизняного ЗВО характерне студентоцентроване навчання – «підхід до організації освітнього процесу, що передбачає: заохочення здобувачів вищої освіти до ролі автономних і відповідальних суб’єктів освітнього процесу; створення освітнього середовища, орієнтованого на задоволення потреб та інтересів здобувачів вищої освіти, зокрема надання можливостей для формування індивідуальної освітньої траєкторії; побудову освітнього процесу на засадах взаємної поваги і партнерства між учасниками освітнього процесу» [2]. З’ясування практичних аспектів партнерських відносин неминуче приводить нас до поняття взаємодії як основної форми організації ділових взаємин між викладачем і студентом.
Аналіз основних досліджень і публікацій. Явища взаємодії між суб’єктами в освітньому процесі в його психолого-педагогічному представленні в різні часи розглядали Ш. Амонашвілі, І. Бех, В. Кан-Калик, О. Киричук, Я.-А. Коменський, О. Леонтьєв, О. Мороз, О. Савченко, В. Сухомлинський, К. Ушинський та багато інших педагогів-практиків і вчених, якими результат навчання і виховання дитини трактується саме як наслідок належним чином організованої інтеракції. 
Коли у вітчизняній освіті зріс інтерес до вищої школи як педагогічного середовища (зокрема, значна частина досліджень цієї сфери з’явилася в 70-ті роки минулого століття), впродовж деякого часу постулати шкільної педагогіки з незначними змінами переносилися на цю царину. Проте в останні десятиліття вчені автономізують педагогіку вищої школи як окрему наукову галузь, про що свідчать, у тім числі, й роботи, присвячені дидактичній взаємодії викладача і студента (А. Алексюк, І. Богданова, Л. Бурман, Н. Бутенко, А. Вербицький, О. Гончар, О. Жданова-Неділько, Л. Зінченко, Н. Кононец, І. Прокопенко, З. Слєпкань, Т. Тернавська та ін.). Зростає інтерес до специфіки такої взаємодії, і зокрема – до її здійснення в умовах студентоцентрованого навчання, коли студент виступає в освітньому процесі повноцінним суб’єктом і необхідно забезпечити цей його статус психолого-педагогічними засобами.
Формулювання мети. Метою статті є обґрунтування психолого-педагогічних передумов успішної взаємодії викладача і студента сучасного ЗВО в умовах студентоцентризму
Виклад основного матеріалу дослідження. Взаємодія як динамічне явище знаходить вияв у діалозі між тим, хто навчає, і тим, хто навчається, що трактується в контексті педагогіки вищої школи не тільки і не стільки як лінгвістичний феномен, а насамперед як феномен психологічний.
На думку Г. Пономарьової, «основною внутрішньою умовою діалогічного типу взаємин виступають взаємини між викладачем та студентом, які можна кваліфікувати як особистісні. Такий тип взаємин характерний для рівноправних партнерів у спілкуванні, які довіряють і позитивно ставляться один до одного. При цьому викладач сприймає студента як цікаву інформативну особистість, орієнтується на його неповторну індивідуальність, створює умови для його саморозвитку, а студент вбачає у викладачеві старшого товариша, порадника, авторитетну особу» [2]. 
Цілком очевидно, що такі стосунки базуються на засадах особистісної рівності і функціональної нерівнозначності викладача і студента, яка, водночас, не стає на заваді повноцінного дидактичного діалогу на студентоцентричних засадах. Студентоцентризм не передбачає сваволі студента, він націлює на свідоме прийняття обома сторонами такого типу взаємин, коли студент довіряє викладачеві організацію свого особистісно-професійного розвитку, а викладач кваліфіковано і відповідально виконує цю місію, управляючи діяльністю студента як інструментом цього розвитку.
Тож однією з провідних проблем організації освітнього процесу у вищій школі бачиться дотримання оптимального балансу між управлінням і підпорядкуванням у діаді «студент-педагог», коли викладач, відповідаючи за організацію навчання, проєктуючи і координуючи його, володіючи правом оцінювання діяльності студента, все ж забезпечує необхідний паритет і навіть пріоритет останнього як суб’єкта освітньої діяльності. 
При цьому викладач повинен насамперед звертати увагу на формування особистості студента як суб’єкта саморозвитку – загалом (рівень умотивованості щодо навчання) та, конкретно, засобами того освітнього середовища, яке він для себе обрав і прийняв як значущий фактор професійного становлення (рівень освітньої суб’єктності). 
Мотивація до навчання сприяє тому, що студент сприймає навчальну діяльність як обов’язкову для себе, таку, за результати якої він сам повною мірою відповідає – не внаслідок зовнішнього тиску, а через усвідомлення її віддалених результатів як безумовно цінних для себе і незамінних у контексті обраного життєвого шляху. Одним із основних завдань сучасних педагогів вищої школи називає Н. Черняк «формування у студентів стійкої мотивації до навчання впродовж життя, що допоможе їм визначитися професійно та стати кваліфікованими спеціалістами» [4]. Важливою ознакою навчальної вмотивованості є усвідомлення студентом цільової єдності з викладачем, прийняття пропонованих ним форм і засобів навчання як осо-бистісно значущих і таких, що ніякою мірою не можуть суперечити його інтересам. 
Навчання упродовж життя як перманентний процес, у свою чергу, є безпосереднім наслідком того, що студент опанував рівень освітньої суб’єктності, набувши при цьому здатності до об’єктивного самоаналізу в навчанні та свідомого проєктування власного розвитку в змістовому і процесуальному відношенні. Усвідомлений саморозвиток зрілої особистості, озброєної необхідними засобами для його здійснення, повинен розглядатися як закономірна перспектива студентоцентричного навчання і забезпечуватися психолого-педагогічними засобами.
Спираючись на думку Н. Мирончук щодо змісту організаційно-педагогічних умов ефективного формування самоосвіти, як одного з основних засобів саморозвитку майбутніх фахівців, протягом їх професійної підготовки [1, с. 212], обстоюємо необхідність «забезпечення цілісної взаємодії факторів психологіч-ного, педагогічного, соціально-професійного впливу на студентів» упродовж періоду їхнього навчання в ЗВО у напрямі забез-печення їх готовності до самоосвіти і саморозвитку; розвиток у них ціннісного ставлення до власної самоосвіти та самовдос-коналення. Бажаним і можливим є також пропоноване дослідницею включення до змісту підготовки майбутніх фахівців спеціальних курсів з особистісно-професійного саморозвитку, навчання проєктуванню самоосвітньої діяльності відповідно до потреб власного самовдосконалення. Додати до цього переліку варто також створення в освітньому закладі умов для професійного зростання викладача, оскільки завдання, які він вирішує, є дуже різноманітними і постійно ускладнюються.
Висновки. Студентоцентроване навчання виступає сьогодні орієнтиром організації освітньої діяльності закладів вищої освіти як підґрунтя навчання майбутнього фахівця упродовж всього подальшого життя. Тож важливим завданням викладача є сприяння тому, щоб студент не лише на належному рівні опанував основи обраної професії, а сформувався як суб’єкт власного свідомого саморозвитку, визнаючи його цінність та маючи необхідні процесуальні передумови для його здійснення. 
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