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[bookmark: _Toc55403463][bookmark: _Toc55405100]ПРОБЛЕМНЕ НАВЧАННЯ ЯК ОДИН ІЗ ЕФЕКТИВНИХ МЕТОДІВ ПОШУКОВОЇ 
РОБОТИ СТУДЕНТІВ 
[bookmark: _Toc55403464][bookmark: _Toc55405101]М. М. Скриннік, магістр спеціальності 011 Освітні, педагогічні науки освітня програма «Педагогіка вищої школи»
І. М. Петренко, д. і. н., професор – науковий керівник 
Анотація. У статті висвітлено роль проблемного навчання як одного з ефективних методів пошукової роботи студентів. Розглянуто способи і прийоми створення проблемних ситуацій, а також процес засвоєння знань проблемним шляхом. 
Ключові слова: проблемне навчання, проблемна активність, способи та прийоми створення проблемних ситуацій, засвоєння знань проблемним шляхом. 
Abstract. The article highlights problem-based learning as one of the effective methods of students’ search work. Methods and techniques of creating problem situations, as well as the process of learning knowledge in a problematic way are considered.
Keywords: problem-based learning, problem-based activity, methods and techniques of creating problem situations, learning knowledge in a problem-based way.
Постановка проблеми. Одним із стратегічних завдань сучасної освіти є оволодіння фахівців методологією творчого перетворення світу. Процес творчості включає в себе передовсім відкриття чогось нового. У зв’язку з цим проблемне навчання як творчий процес репрезентується у вигляді вирішення нестандартних науково-навчальних завдань із залученням нестандартних методів. Формування професійного мислення студентів – це не що інше, як вироблення творчого, проблемного підходу. Вища освіта має за мету сформувати у фахівця необхідні творчі здібності: можливість самостійно побачити і сформулювати проблему; здатність висунути гіпотезу, знайти або винайти спосіб її перевірки; зібрати дані, проаналізувати їх, запропонувати методику їхньої обробки; здатність сформулювати висновки і побачити можливості практичного застосування отриманих результатів; можливість побачити проблему в цілому, усі аспекти й етапи її вирішення, а при колективній роботі – визна-чити міру особистої участі у вирішенні поставленої проблеми.
Аналіз основних досліджень і публікацій. Важливість упровадження проблемного навчання у вищу освіту підтверджено в роботах цілого ряду радянських науковців (Т. Кудряв-цева [1–2], М. Махмутова [3–6], В. Оконя [7–8]) та сучасних (В. Манько [9], Л. Шуршиної [10], Ю. Караван [11]). Безперечно, вони заклали теоретичні підвалини проблемного навчання, своїми працями привернули увагу практиків до його розвивальних можливостей, а також визначили оптимальні шляхи та методи реалізації проблемного навчання в освітньому процесі. Однак, незважаючи на наявні досягнення в дослідженні цієї надзвичайно важливої проблеми, окремі її аспекти залишаються недостатньо висвітленими. Зокрема, це стосується розробки ефективної методики викладання проблемного навчання у сучасних вищих навчальних закладах, що й підтверджує актуаль-ність нашого дослідження. 
Формулювання мети. Полягає у виявленні сутності й аналізу проблемного навчання у вищих закладах освіти та розкритті ефективної методики його впровадження в освітній процес. 
Виклад основного матеріалу дослідження. Сутність проблемного навчання ґрунтується не на передаванні готової інформації, а на отриманні студентами певних знань та вмінь шляхом вирішення теоретичних та практичних проблем. Суттєвою характеристикою цього викладання є дослідницька діяльність студента, яка з’являється в певній ситуації і змушує його ставити питання-проблеми, формулювати гіпотези та перевіряти їх під час розумових і практичних дій. Основні переваги проблемного навчання полягають у тому, що воно розвиває розумові здібності студентів як суб’єктів навчання; викликає у них інтерес до учіння і відповідно сприяє виробленню мотивів і мотивації навчально-пізнавальної діяльності; пробуджує їхні творчі нахили; має різнобічний характер; виховує самостійність, активність і креативність студентів; сприяє формуванню всебічно розвиненої особистості, спроможної вирішувати майбутні професійні та життєві проблеми. 
Основна мета та завдання впровадження проблемного навчання у вищих закладах освіти полягає в тому, що його застосування сприяє розвитку інтелекту, формуванню всесторонньо розвиненої особистості, виховання навиків творчого засвоєння знань (застосування окремих логічних прийомів і способів творчої діяльності), виховання навиків творчого застосування знань (застосування засвоєних знань в новій ситуації) і уміння вирішувати навчальні проблеми, формування і накопичення досвіду творчої діяльності (оволодіння методами наукового дослідження і творчого відображення дійсності), формування мотивів навчання, соціальних, етичних і пізнавальних потреб. 
Проблемні ситуації обов’язково повинні містити посильне пізнавальне утруднення. Вони повинні викликати інтерес студентів своєю незвичністю, несподіванкою, нестандартністю. Суттєвий бік проблемної ситуації становить пошукова пізнавальна активність студента, яка є внутрішнім критерієм міри його участі у пізнавальній творчості, виступає якісною характеристикою пізнавальної діяльності, її внутрішнім моментом. Визначається кілька способів створення проблемних ситуацій: при зіткненні студентів з життєвими явищами фактами, які потребують теоретичного осмислення; при організації практичної роботи студента; при необхідності аналізу життєвих явищ, які приводять до зіткнення їх з попереднім життєвим уявленням про ці явища; реформуванні гіпотез; при проведенні порівняння, зіставленні і протиставленні; при необхідності узагальнення нових фактів; при дослідницьких завданнях. Отже, становлен-ням проблемної ситуації можна назвати той відрізок навчально-пізнавального процесу, в ході якого проблемна ситуація виникає, або складається як цілісне утворення, але яке ще не скла-лось і не сформувалось остаточно, не обрало своїх дійсних рис.
У сучасних навчальних закладах професійної освіти необ-хідна така система навчання, яка має за мету навчити майбутнього фахівця не тільки сумі знань та вмінь, а й принципам самого процесу здобуття нових знань, вироблення вмінь, вирішення нестереотипних задач, закласти засади творчого мислення, розвитку професійних якостей. Дидактичною системою, що забезпечує такі вміння, є система проблемного навчання. Навчальне проблемне завдання має відповідати таким вимогам: містити певні пізнавальні утруднення, пов’язані з об’єктивними суперечностями, властивими досліджуваному предмету, процесу; зумовлюватися логікою пізнавального процесу; передбачати можливість послідовного розподілу проблеми, формулювання часткових проблемних запитань, кожне з яких може бути сходинкою у вирішенні проблеми; спрямовувати студентів на актуалізацію знань, необхідних для вирішення проблеми; спонукати студентів до активного пізнавального пошуку, викликати позитивне емоційне ставлення до процесу пошуку істини, зацікавленість змістом, бути посильним для студентів. 
Для створення проблемних ситуацій або управління ними доцільно керуватися такими правилами: під час виконання проблемного завдання має бути визначене головне з того, що підлягає засвоєнню; у завданні має бути одне невідоме, що є закономірністю; завдання має відповідати інтелектуальним можливостям студентів за ступенем складності, новизни, узагальненості й базуватися на знаннях, що вже засвоєні саме цими студентами; проблемне завдання має передувати вивченню нового навчального матеріалу, перед постановкою проблемного запитання можуть бути повідомлені тільки необхідні для вирішення проблеми нові факти; формулюючи проблему, необхідно вказувати причину її виникнення («не з’ясовано…, не вирішено…, не пояснено…»); одна й та сама проблемна ситуація може бути створена різними способами: за допомогою теоретичних проблемних запитань (пояснити, узагальнити, передбачити) або практичних проблемних завдань (знайти новий спосіб дії); управління процесом розв’язання проблеми може здійснюватися за допомогою окремих запитань-підказок або поділу проблеми на послідовний ряд часткових проблемних завдань.
Висновки. У статті вказано, що актуальність проблеми роз-витку творчого мислення у студентів визначається тим, що сучасні інноваційні технології дозволяють реалізувати принципово нові форми та методи навчання, що підвищують ефективність засвоєння навчального матеріалу. Отже, проблемне навчання – основна організація навчальних занять, яка сприяє створенню під керівництвом викладача у вищих навчальних закладах проблемних ситуацій і активну самостійну діяльність студентів з їх вирішенням, в наслідок чого і відбувається розвиток розумових здібностей та творче оволодіння професійними знаннями, навичками, вміннями. Пізнавальна самостійність студентів у навчанні визначається як властивість особистості – готовність до оволодіння знаннями своїми силами. 
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