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І. М. Петренко, д. і. н., професор – науковий керівник
Анотація. Акцентовано увагу на проблемі формування культури спілкування майбутнього фахівця економічної галузі в процесі навчання в закладі вищої освіти. Розкрито окремі шляхи поліпшення ситуації через застосування викладачем комунікативно зорієнтованих форм навчальної роботи, інтерактивних методів, комунікативного прикладу тощо. Зроблено висновок щодо формування культури мовлення майбутнього економіста як інтердисциплінарного завдання.
Ключові слова: студент, викладач, спілкування, мовлення, культура, економічний ЗВО, майбутній фахівець, інтерактивні методи, творча діяльність.
Abstract. Emphasis is placed on the problem of forming a communication culture of the future specialist in the economic field in the process of studying in a higher education institution. Some ways to improve the situation through the use of communicatively oriented forms of educational work, interactive methods, communicative example, etc. by the teacher are revealed. The conclusion on the formation of the speech culture of the future economist as an interdisciplinary task is made.
Keywords: student, teacher, communication, speech, culture, economic higher education institution, future specialist, interactive methods, creative activity.
Постановка проблеми. Фахівець із вищою освітою – це, насамперед, людина, що має розвинене аналітичне мислення, ерудована, здатна точно і лаконічно сформулювати думку, на високому рівні володіє загальновживаною та професійною лексикою. Проте важливо, щоб випускник закладу вищої освіти вже з перших років навчання оволодів культурою спілкування як важливим інструментом входження до професійної спільноти та засобом ефективної комунікації. Юнаки й дівчата мають пам’ятати, що культура спілкування не лише сприяє формуванню продуктивних ділових взаємин, а й відіграє значну роль у формуванні їхнього особистісного та професійного іміджу, підвищуючи шанси на успішне кар’єрне зростання. Тож реалізація акмеологічного підходу в ході засвоєння освітньої програми вимагає від викладача вищої школи уваги до спілкування студентів, здатності виявити його недоліки та посприяти їхньому усуненню. 
Аналіз основних досліджень і публікацій. Проблема, що досліджується, містить у собі принаймні три важливих складники: лінгвістичний, психолого-педагогічний та професійно-комунікативний. Лінгвістичні аспекти культури спілкування українця розглядали Н. Бабич, Л. Барановська, І. Білодід, С. Єрмоленко, А. Коваль, Л. Кравець, Л. Мацько та ін.; психолого-педагогічні підходи до формування культури спілкування людей різного віку розкриті у працях А. Богуш, Н. Гавриш, О. Кирильчук, Н. Мордовцевої, Т. Савченко, І. Юсупова та ін.; професійно-комунікативні вимоги до спілкування фахівців різних галузей знайшли відображення в дослідженнях С. Дорошенко, В. Кан-Калика, С. Паршук, М. Пентилюк, Н. Руколянської, В. Синьова, О. Степанової та ін. Проте різні професійні сфери акцентують різні нюанси культури спілкування та шляхів її формування, тож підготовка фахівців економічної галузі до успішного спілкування потребує окремого розгляду.
Формулювання мети. Метою нашої статті є аналіз педагогічних чинників формування культури спілкування майбутнього фахівця та шляхів їхньої реалізації в умовах вищої економічної освіти.
Виклад основного матеріалу дослідження. Сучасний фахівець уже на етапі професійної підготовки повинен усвідомлювати себе суб’єктом професійної комунікативної взаємодії, за якість якої він несе значну відповідальність, розуміти, що «професійний успіх, професійний ріст більшості визначається володінням мовленнєвою культурою. Недостатня мовленнєва культура як писемна, так і усна, знижує рейтинг будь-якого професіонала, чия діяльність пов’язана з мовленнєвим спілкуванням» [1, с. 170].
Характеризуючи комунікативні аспекти професійної діяльності фахівця-економіста, О. Семеног робить наголос на тому, що йому повинне бути притаманне «практичне й усвідомлене володіння вміннями здійснювати усне і писемне, вербальне й невербальне професійно-ділове спілкування з урахуванням норм сучасної української літературної мови, здійснювати взаємообмін набутим досвідом, досягати взаєморозуміння між партнерами. Комунікативна компетентність виступає одним з основних факторів позитивного іміджу фахівця, сприяє його успішній самопрезентації, ефективності вирішення професійних завдань і, таким чином, значною мірою впливає на головний економічний показник розвитку підприємства – прибуток» [4, с. 268–269].
В. Тер-Ованесьян та В. Вем’ян також зазначають, що «мовне професійне спілкування – невід’ємна частина майбутньої діяльності фахівця, його іміджу. Мета професійного спілкування – урегулювання ділових стосунків у державноправовій та виробничо-професійній сферах життя через організацію, стимул, контроль, реакцію, розв’язання професійних завдань через з’ясування відносин між давнім і новим» [3, с. 95]. У контексті нашого дослідження важливим є висновок учених, згідно з яким «успіх мовного професійного спілкування залежить від:
· мовця як особистості з індивідуальними якостями;
· його знання сучасної української літературної мови як основної мови професійного спілкування;
· уміння використовувати ці знання і втілювати інформацію у текст залежно від мети, ситуації тощо» [3, с. 95].
Серед перелічених чинників у закладі вищої економічної освіти педагогічну проблему становлять, насамперед, перший і третій, оскільки знання сучасної української літературної мови на сьогодні з’ясовується засобами зовнішнього незалежного оцінювання і виступає однією з умов вступу на навчання.
Що ж стосується характеристик студента як мовця, суб’єкта спілкування, то доречним видається розподілити їх на дві групи: ті, що пов’язані з його біопсихічними (природними) властивостями, і ті, що набувалися в процесі виховання, навчання, соціальної адаптації. Якщо коригування першої групи вимагає від студента насамперед застосування психоемоційної саморегуляції, то друга група потребує створення певних умов, сприятливих для зміни бачення і оцінки власної комунікативної поведінки. 
Проте мотивація самих студентів до підвищення власної мовленнєвої культури залишає бажати кращого. В. Пасинок спирається на дані, зафіксовані в студентській спільноті м. Харкова, пропонуючи розглядати як важливу суспільну проблему так звану «екологію мовленнєвого середовища». Дослідниця зауважує, що сьогодні «можна назвати занадто багато факторів «забруднення» мовлення сучасної людини: а) велика кількість слів-паразитів, ці слова доволі стереотипні – так би мовити, значить, ну, ось, як би; б) забруднення мовлення жаргонізмами: мовлення сучасних людей – це мовлення жаргонізоване… Жаргонізований тип мовленнєвої культури є сьогодні одним з найвпливовіших та експансивних; в) примітивні слова та вирази; г) порушення літературних норм вимови, вживання слів, побудови фраз; д) забруднення мови іноземними словами...; е) уживання ненормативної лексики стало майже нормальним явищем; ж) катастрофічне звуження об’єму словникового запасу «середньої людини»; з) збіднення виразних засобів мови» [1, с. 170–171]. Зрозуміло, що в середовищі, де всі ці відхилення стали повсякденністю, мимоволі відбувається «зараження», яке спричиняє відчуження пересічної молодої людини від культурних норм ділової комунікації.
Що можна протиставити цим деструктивним тенденціям? На наш погляд, лише актуалізацію іншого мовленнєвого середовища, де майбутній фахівець не просто отримує зразки висококультурного ділового спілкування, а засвоює їх як важливу і особистісно цінну ознаку професійної поведінки. 
Як слушно зазначає українська дослідниця М. Пентилюк, формування високого рівня культури професійного спілкування – це не лише філологічна та методична, а й соціальна проблема [2]. Тож У ЗВО, які вирощують майбутню економічну еліту країни, формування культури мовлення шляхом застосування інтерактивних методик, приучування, наслідування, вправляння, творчого комунікативного самовияву тощо має розглядатися як вагоме інтердисциплінарне завдання. Надання студентам якісного комунікативного прикладу повинно відбуватися через включення до освітнього процесу спеціальних курсів, застосування звукових і аудіовізуальних матеріалів професійного змісту, і, що особливо важливо, живим зразком має бути мовленнєва взаємодія з ними викладачів як носіїв професійної мовленнєвої культури. 
Висновки. Створення в економічному закладі вищої освіти професійно зорієнтовного комунікативного середовища, що характеризується високою культурою спілкування, бачиться сьогодні одним із важливих завдань, вирішуючи яке, науково-педагогічна інтелігенція не лише закладає підґрунтя для особистісно-професійного розвитку майбутніх фахівців, а й реалізує важливу суспільну місію, докладаючи зусиль для інтегрування до широкого загалу норм і правил цивілізованої взаємодії. На часі в педагогічної науки – розробка форм і методів ефективного формування комунікативної культури майбутніх економістів з урахування сучасних реалій професійного та суспільного життя.
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