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СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ ЯК ПЕДАГОГІЧНА
 ТА СОЦІАЛЬНА ПРОБЛЕМА
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І. М. Петренко, д. і. н., професор – науковий керівник
Анотація. Автор торкається проблеми громадянського виховання сучасного українського студентства, аналізує його значення в житті як окремої особистості, так і суспільства в цілому. Спираючись на дослідження вчених, доводиться думка про важливість вивчення виховного потенціалу громадських об’єднань як контексту громадянського становлення молодої людини.
Ключові слова: студент, особистість, громадянське виховання, громадська активність, громадське об’єднання, соціальний досвід.
Abstract. The author touches upon the problem of civic education of modern Ukrainian students, analyzes its importance in the life of both the individual and society as a whole. Based on the research of scientists, the idea of the importance of studying the educational potential of public associations as a context of civic development of young people is argued.
Keywords: student, personality, civic education, public activity, public association, social experience.
Постановка проблеми. Сучасне суспільство, озброєне високорозвиненими інформаційними технологіями, невпинно прогресує в технічному сенсі. Проте на цьому тлі поступово вирізняється низка проблем, пов’язаних із нечітким самовизначенням у соціумі окремої людини, недостатньою сформованістю суспільної та громадянської компетентності в масштабах цілих чисельних соціальних груп, прогресуванням пасивного ставлення до проблем держави і суспільства. Однією з причин такого стану речей бачиться обмеження практики набуття людиною соціального досвіду, що, на наш погляд, повинне враховуватися системою освіти – зокрема, вищої, в контексті якої містяться значні ресурси для запобігання зазначеним проблемам. 
Аналіз основних досліджень і публікацій. Усунення з діяльності вищої школи яскраво виражених ідеологічних вкраплень, що були характерні для радянських часів, дозволили позбутися одновекторного тиску на особистість майбутнього фахівця, проте поставило науково-педагогічну спільноту перед проблемою пошуку нових шляхів і форм виховання студентської молоді. В останні роки з’явилася низка досліджень, що висвітлюють процес згаданого пошуку і презентують напрями та засоби впливу на формування особистісних якостей юнаків та дівчат – причому, переважно з орієнтацією на вимоги майбутньої професії або, що відзначаємо сьогодні досить часто, на проблеми здоров’язбереження та фізичного розвитку (О. Блашкова, Н. Довгань, А. Домашенко, О. Кошелева, І. Кривошапка, А. Ржевська та ін.). Проте водночас активізувалися й дослідження, що торкаються формування особистості молодої людини, її моральних якостей і, що особливо важливо, громадянського виховання (В. Бутенко, Ю. Вінтюк, Т. Гребеник, О. Дубасенюк, В. Іванчук, Ю. Ївженко, О. Козлова, О. Лісовець, М. Павленко, І. Сопівник та ін.).
Водночас нині не досить ґрунтовно висвітлено виховні можливості в зазначеній сфері громадських об’єднань, що, на наш погляд, мають значний потенціал для громадянського виховання студентської молоді. Тому метою нашої статті є аналіз вихов-них ресурсів громадських об’єднань щодо студентства як знач-ної за чисельністю частини українського суспільства, його майбутньої інтелектуальної еліти.
Виклад основного матеріалу дослідження. Громадянське виховання молоді – та царина впливу на наймолодшу частину суспільства, яка не повинна залишатися поза увагою держави, оскільки має надто велике значення для всіх сфер життя нашого суспільства як сьогодні, так і в майбутньому.
Концепція громадянського виховання особистості АПН України розглядає його результатом громадянськість – інтегровану якість особистості, її світоглядна характеристика особистості, яка «має культурологічні засади і зумовлена її державною самоідентифікацією, усвідомленням належності до конкретної країни» [2, с. 10]. У свою чергу, як зазначає Ю. Ївженко, громадянськість є основою відповідального ставлення людини до сформованих традицій у державі, законів, забезпечення прав людини, чеснот громадянського суспільства, готовності виконувати обов’язки та відстоювати власні права [2, с. 10]. 
Серед найважливіших напрямків громадянського виховання студентської молоді, що передбачають спрямування навчально-виховного процесу вищої школи на формування громадянськості в студентів, розглядаються «збагачення духовної, національної, мовної культури особистості, широке залучення молоді до громадянських цінностей та їх пізнання в процесі професійної освіти, розвиток у студентів свідомого та відповідального ставлення до питань розбудови українського суспільства, реалізації власного духовного і творчого потенціалу, зміцнення зв’язку між особистими та суспільними інтересами» [1, с. 18].
Громадянськість громадянська позиція молоді є також визнаним чинником її соціальної активності. При цьому, за даними дослідження С. Чолій, «у мотиваційно потребовій сфері соціально активних людей переважають прагнення саморозвитку, реалізації себе у суспільно корисній діяльності, досягненні успіху та соціального престижу, пошуку нового, орієнтації на створення. Натомість соціально пасивні люди характеризуються домінуванням матеріальних потреб, орієнтації на гроші, потреб у безпеці та комфорті й орієнтації на споживання» [5, с. 821].
Перелічені якості розглядаються нами значною мірою як наслідок виховання дитини в умовах егоцентрованості, ізоляції від широкої соціальної взаємодії в реальному світі, зануреності у штучні, віртуальні контакти. Водночас сучасна молодь часто позбавлена достатньої кількості варіантів соціальної взаємодії, де вона могла б само реалізуватися, належним чином самоствердитися, більш повно розвивати свої здібності. 
Як соціально зорієнтоване поле діяльності, де сучасна молода людина може формуватися як свідомий громадянин своєї держа-ви, відповідальний член суспільства, ми розглядаємо громадські об’єднання, зокрема ті, що створюються студентами вищих закладів освіти для обстоювання своїх прав, упорядкування різних сторін навчальної та дозвіллєвої діяльності тощо. Значною перевагою таких об’єднань є, на наш погляд, можливість надання кваліфікованої педагогічної допомоги, залучення до здійснення різноманітних проєктів викладачів – фахівців відповідної галузі тощо. 
Б. Марушкевич перелічує функції молодіжних громадських організацій в Україні, відносячи до них організаційну, виховну, комунікативну, господарську. «Організаційна функція здебільшого пов’язана з навчанням вмінню жити в колективі, звіряючи свої інтереси з інтересами і потребами інших людей, всього колективу в цілому. Виховна виявляється у тому, що в організації не нівелюються інтереси конкретної особистості, а поширюється вплив людей одне на одного. Комунікативна ж пов’я-зана з безпосереднім спілкуванням людей, які перебувають в одній організації. Господарська функція передбачає участь молодіжних організацій у вирішенні як особистих так і народногосподарських завдань» [3]. Безумовно, ці функції є взаємопов’язаними і взаємозумовленими, а громадські організації являють собою систему цілісного і водночас різностороннього особистісно-формувального впливу.
Студентські об’єднання нині незамінні при вирішенні основних завдань вищої школи. Доповнюючи думку Л. Петренко щодо змісту цих завдань (збереження, примноження і трансляція культурного і науково-технічного здобутку суспільства і цивілізації в цілому та соціалізація особистості на відповідальному етапі її формування, пов’язаного з отриманням професійної підготовки, яка вимагає вищого професійного рівня) [4], вважаємо за необхідне додати, що заклад освіти може виконати свою місію щодо держави лише тоді, коли студент буде характеризуватися сформованою громадянськістю, здатністю докладати належні зусилля на благо свого народу.
Висновки. Патріот України, свідомий громадянин – це не природжені якості. Вони мають бути сформовані на певних етапах особистісного становлення людини й у відповідному соціальному контексті. Саме таким контекстом можуть стати для сучасного студента громадські об’єднання, які є на сьогодні актуальним об’єктом педагогічних досліджень.
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