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ОСВІТНІ, ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ
Освітня програма «Педагогіка вищої школи»
УДК 371.15+377.112.4+371.13+378.22
МЕТОДИЧНА ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ 
ВИКЛАДАЧІВ В УМОВАХ МАГІСТРАТУРИ 
Б. І. Кібкало, магістр спеціальності 011 Освітні, педагогічні науки освітня програма «Педагогіка вищої школи» 
С. Ж. Верезомська, к. і. н., доцент – науковий керівник 
Анотація. У статті визначено сутність методичної підготовки майбутніх викладачів в умовах магістратури і принципи побудови її змісту; виявлені основні функції, структура і можливі результати такої підготовки. 
Ключові слова: методична підготовка, майбутні викладачі, магістратура, педагогічні дисципліни. 
Abstract. The article defines the essence of methodical training of future teachers in the conditions of a magistracy and principles of construction of its maintenance; the main functions, structure and possible results of such training are revealed. 
Keywords: methodical training, future teachers, master's degree, pedagogical disciplines. 
Постановка проблеми. В умовах модернізації національної системи освіти пріоритетним завданням освітньої політики України є організація цілісного науково-обґрунтованого навчально-виховного процесу. Це висуває підвищенні вимоги до професійної підготовки викладача вищої школи, оскільки саме він впливає на розвиток особистості студента.
Серед вихідних концептуальних положень щодо професійної підготовки майбутніх викладачів вищої школи, закладених у законах України, акцентується увага на пріоритетності компетентнісного підходу. Безперечні переваги цього підходу вже визнано в освітніх системах економічно розвинутих країн, адже саме наявність компетентностей дозволяє особистості, зокрема викладачу вищої школи, практично оперувати здобутими знан-нями, творчо застосовувати їх у професійній діяльності. Серед видів професійної компетентності викладача вищої школи особливе місце займає методична компетентність, оскільки вона, інтегруючи в собі ряд ключових професійно-педагогічних компетенцій, значною мірою визначає рівень професіоналізму педагога. 
Аналіз основних досліджень і публікацій. Існує ряд досліджень, які висвітлюють окремі аспекти проблеми формування методичної компетентності та методичної культури (І. Богданова [1], І. Верещагіна [2], Н. Зленко [3], В. Земцова [4], Г. Саранцева [5], Н. Соловова [6], Л. Таланова [7], В. Шаган [8]) педагогів. Теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури засвідчив, що методична компетентність майбутніх викладачів вищої школи розглядається досить фрагментарно та в сукуп-ності з іншими видами професійної компетентності. Досі не існує єдиного підходу до визначення методичної компетентності викладача вищої школи, її структури, недостатньо дослідже-ними залишаються питання змісту, форм і методів, умов формування такої компетентності як цілісного феномену. 
Формулювання мети. Полягає у виявленні впливу теоре-тично обґрунтованих й експериментально перевірених педагогічних умов формування методичної компетентності майбутніх викладачів вищої школи у процесі педагогічної практики на рівні їхньої професійної підготовки.
Виклад основного матеріалу дослідження. Важливим складником професіоналізму сучасного викладача вищої школи є методична компетентність, яка з позицій цілісності педагогічного процесу є сукупністю знань, вмінь і навичок та особистісних якостей, які функціонують як здатність проек-тувати, адаптувати, організовувати, вмотивовувати, досліджу-вати і контролювати навчально-пізнавальний, виховний і розви-вальний аспекти освіти студентів у навчальній та виховній роботі. 
Структуру методичної компетентності викладача вищої школи складають такі взаємопов’язані компоненти, як: когнітивний, процесуально-діяльнісний, особистісний. Когнітивний компонент методичної компетентності викладача вищої школи характеризується сукупністю знань з загальної педагогіки, психології, фізіології, окремих методик, інноваційної педагогіки. Процесуально-діяльнісний компонент методичної компетент-ності викладача вищої школи включає групи професійно-педагогічних умінь здійснення професійно-педагогічної діяльності: інтелектуально-творчі; інформаційно-гностичні; дидактико-методичні; виховні; рефлексивно-дослідницькі. Особистісний компонент методичної компетентності викладача вищої школи характеризує його професійну спрямованість, особистісні професійно значущі якості (гуманістична спрямованість, професійно-педагогічний інтерес, професійна мобільність, креативність, соціальна відповідальність, самостійність, ініціативність, тактовність, толерантність, здатність до рефлексії). 
Надзвичайно важливу роль у формуванні методичної компетентності викладача вищої школи відіграє педагогічна практика, яка спрямована на закріплення та реалізацію в спеціально створених умовах набутих предметних, психолого-педагогічних, методичних знань, умінь і навичок, необхідних для майбутньої професійної діяльності, а також сприяє творчому розвитку та саморозвитку майбутнього викладача, формуванню в нього професійно-значущих якостей і готовності до інноваційної педагогічної діяльності.
Розроблена на компетентнісному, особистісно-діяльнісному, системному, цілісному та контекстному підходах модель формування методичної компетентності викладача вищої школи у процесі педагогічної практики передбачає: технологічне забезпечення, що відбиває реалізацію формування методичної компетентності викладача вищої школи на підготовчо-мотиваційному, змістово-діяльнісному, рефлексивно-корегувальному етапах педагогічної практики; навчально-методичне забезпечення, яке передбачає використання різних форм, методів і засобів; педагогічний моніторинг досліджуваного феномену. 
Педагогічними умовами успішного формування методичної компетентності майбутніх викладачів вищої школи у процесі педагогічної практики визначено: 1) забезпечення цілеспрямованої особистісно-орієнтованої психолого-педагогічної підготовки студентів спеціальності «Педагогіка вищої школи» до педагогічної практики; 2) дієвість методичних знань шляхом виконання студентами завдань навчально-дослідного характеру, вивчення студентами-практикантами педагогічного досвіду (як традиційного, так і інноваційного) та його творчого використання в різних видах педагогічної практики; 3) постійне здійс-нення студентами-практикантами всебічної рефлексії своєї діяльності та набутого методичного досвіду.
Взаємозв’язок теоретичної і практичної складової методичної компетентності, необхідність особистісно усвідомленого ставлення до методичної діяльності є тими маркерами, що присутні в усіх підходах до визначення даного феномену. Методична компетентність передбачає здатність викладача до усвідомлення закономірностей своєї професійної діяльності і створення моделі переходу теорії в педагогічну практику.
Висновки. Найвищим результатом методичної підготовки майбутніх викладачів є формування і розвиток їхньої методичної культури. Методична підготовка зближує загальнопеда-гогічний і спеціальний напрями вишівської професійно-педагогічної підготовки майбутніх викладачів, що дозволяє їм поєднувати теоретичні знання з уміннями їх застосовувати для вирішення відповідних практичних завдань, забезпечує розуміння теорії і досвіду навчання та володіння необхідними для його відтворення педагогічними методиками і технологіями, теорію та практику в навчально-виховному процесі вищої педагогічної школи.
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