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Проміжні наслідки пандемії СОVID-19 для

туристичної індустрії
Європа, як і весь світ, переживає безпрецедентний з часу Великої депресії економічний шок. 6 травня Єврокомісія оприлюднила економічний прогноз, згідно з яким пандемія коронавірусу обернеться для Єврозони «рецесією історичного розмаху». Наскільки швидко країни зможуть оговтатися від рецесії, також залежить і від відновлення туристичних потоків.
Масштаби рецесії і обсяги відновлення будуть неоднакові, оскільки вони залежать від швидкості, з якою можуть скасовуватися заходи ізоляції, від значення таких послуг, як туризм у кожній національній економіці, і фінансових ресурсів кожної країни.
Коронавірус пройшовся по світовій економіці жорстким катком. За підсумками другого кварталу цього року ВВП більшості країн рекордно обвалився. Наприклад, в США мінус склав 32,9% в річному обчисленні і 9,5%, в порівнянні з першим кварталом. Економіка Німеччини впала на 11,7% в річному вираженні і на 10,1%, в порівнянні з першим кварталом. У Франції падіння ВВП – 13,8% (хоча в першому кварталі було 5,9%). В Іспанії – 18,5% (у першому кварталі – 5,2%), в Італії – на 12,4% (за підсумками перших трьох місяців 2020 року мінус 5,4%). Однією з головних причин рекордного обвалу став затяжний карантин, який буквально "вимкнув" економіку.
Для порівняння: Китай, який почав відновлюватися після спалаху коронавіруса раніше інших країн, за підсумками другого кварталу економіка виросла на 3,2%, що навіть більше, ніж прогнозувалося (2,5%). Хоч в першому кварталі ВВП Піднебесної скоротився на 6,8%.
Після того, як більшість країн світу запровадили карантин і частково або повністю закрили свої кордони, світова туристична індустрія виявилася цілком паралізованою. Економіки країн втрачають мільярди доларів, авіакомпанії опинилися на межі банкрутства, мільйони людей втратили роботу. 

Близько 13% або кожен восьмий музей світу може більше ніколи не відкритися через карантин, введеного на тлі пандемії коронавіруса. Про це повідомляє прес-служба ООН з посиланням на експертів ЮНЕСКО та Міжнародної ради музеїв. 

Всесвітня рада з подорожей і туризму (WTTC) заявила, що близько 75 мільйонів робочих місць у сфері туризму можуть зникнути через епідемію коронавірусу [2]. 

У Європейському Союзі на туристичну галузь припадає 10 % ВВП, в ній і суміжних сферах зайнято до 12 % працівників в Євросоюзі. 

Деякі з країн першими заговорили про необхідність відновити туристичні потоки, хоча і озвучують терміни дуже обережно. Поки тільки Греція, Туреччина, Кіпр і ряд балканських країн (Чорногорія, Хорватія, Албанія) заявили про можливість відкрити прийом іноземних туристів з 1 липня. 

Однак, 11 травня, 11 держав Європейського Союзу узгодили ряд правил щодо того, як створити безпечні умови для проведення літньої відпустки в Європі. Дане питання на обговорювали міністри закордонних справ Греції, Кіпру, Німеччини, Іспанії, Італії, Австрії, Хорватії, Португалії, Мальти, Словенії та Болгарії. 

Країни домовилися, як координувати діяльність при відкритті кордонів для туристів. У спільній заяві міністри відзначили, що вони домовилися про чотири головні принципи, а саме про те, що принцип поетапних етапів, узгоджених між державами ЄС, є найкращим способом поступової нормалізації транскордонних поїздок. 

Ключовими пріоритетами, згідно з рішенням, є [3]: 

· відновлення поїздок, яке не призведе до неконтрольованого зростання інфекцій;
· забезпечення того, щоб громадяни, які вільно подорожують Європою, також могли безпечно повернутися додому; 

· поступове відновлення свободи транскордонних переміщень відбудеться за умови позитивних тенденцій в епідеміологічних ситуаціях в країнах походження і призначення. 

Світовий туризм зазнав збитків в 320 млрд. дол. США через пандемію коронавіруса [1]. Лише за травень кількість міжнародних туристів скоротилася на 98% в порівнянні з тим же періодом 2019 року. Згідно з оцінками UNWTO, збиток від пандемії вже в три рази перевищив наслідки глобальної економічної кризи 2009 року для світового туризму. Майже повне закриття кордонів призвело до падіння туристичних потоків на 98% в травні 2020 року. Це призвело до скорочення числа туристів на 300 млн. туристів і втрати 320 млрд. дол. США. доларів міжнародних туристичних надходжень.

Крім того, в UNWTO відзначили, що значне скорочення світового туризму залишило мільйони людей без засобів до існування, включаючи жителів країн, що розвиваються. Більшість членів експертної групи з туризму очікують відновлення міжнародного туризму до другої половини 2021 року.
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