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Останні десятиліття стало різко зростати потреба суспільства у повноцінному відновленні своїх фізичних, психологічних і духовних сил. Сучасний темп життя вимагає від людей великих затрат фізичної і моральної енергії. Поступово скорочуються фізичні і відносно збільшуються розумові і нервово-психічні затрати через зростання складності і напруженості праці. В умовах модернізації економіки слід враховувати інтереси суспільства і окремої людини в отриманні якісних санаторно-курортних послуг. 
Приватне акціонерне товариство (ПрАТ) “Миргородкурорт” розташоване в м. Миргород Полтавської області (251 км від Києва і 103 км від Полтави). Сучасний санаторно-лікувальний комплекс ЧАО “Миргородкурорт” – це сучасний бальнеогрязевий курорт, основні лікувальні чинники якого – всесвітньовідома мінеральна вода “Миргородська” і торф’яні грязі. Ця мінеральна вода визнана найзахищенішою від зовнішніх впливів мінеральною водою України.
Офіційно водолікарня при Миргородському мінеральному “Гоголівському” джерелі була відкрита 15 квітня 1917 року. Таким чином було виявлено мінеральний ресурс, який у подальшому створить передумови для розвитку санаторно-курортної справи і лікувально-оздоровчого туризму у Полтавській області.
“Миргородкурорт” за забезпеченням лікувальними ресурсами зовсім не поступається європейським країнам, проте програє в плані матеріально-технічного забезпечення, комфортабельності перебування та сервісному обслуговуванні. Через це, іноземні туристи та більша частина заможних вітчизняних туристів надають перевагу відпочинку в європейських оздоровчо-курортних закладах, а кошти осідають у закордонних закладах схожого типу.
“Миргородкурорт” – це єдиний санаторно-курортний комплекс, який вміщує чотири санаторії: “Миргород”, “Полтава”, “Хорол”, “Березовий Гай”. Сьогодні ПрАТ “Миргородкурорт” є одним з лідерів санаторно-курортної сфери України. Всі його оздоровниці мають вищий рівень акредитації. Зручне розташування і транспортне сполучення дозволяє дістатися сюди від провідних промислових центрів країни всього за 2-3 години. Лікувально-діагностичний центр і бальнеогрязелікарня приймають щорічно на лікування та відпочинок більше 30 000 осіб зі всього світу.
За останні роки імідж закладу особливо зріс, оскільки був заснований повноцінний відділ маркетингу, який активно поширює бренд курорту. Нині ПрАТ “Миргородкурорт” − це курорт європейського зразка. Курортне підприємство функціонує завдяки впливу таких чинників: всесвітньовідома мінеральна вода та унікальні лікувальні грязі, естетичні курортні парки, найпотужніший лікувально-діагностичний комплекс, який об’єднує сучасні санаторії та кращі в галузі загальнокурортну поліклініку та бальнеогрязелікарню.
Основним символом курорту протягом усього часу залишається мінеральна вода. Автоматичний бювет лікувальних вод обладнаний сучасною системою “Джерело-Люкс”, яка повністю зберігає цілющі властивості унікальної Миргородської мінеральної води і підтримує необхідну для ефективного лікування температуру.
У санаторіях курортного комплексу “Миргородкурорт” велика увага приділяється підбору якісного лікувального дієтичного харчування і в залежності від дієти денний раціон може розподілятися до шести прийомів на день. Це дає можливість гнучкого розподілу лікувальних процедур і лікування миргородською мінеральною для досягнення максимального лікувального впливу на шлунок, кишечник, печінку, підшлункову залозу. На території санаторного комплексу “Миргородкурорт” знаходиться автоматичний бювет дозованого розподілу миргородської мінеральної води різного ступеня підігріву, сучасний лікувально-діагностичний центр.
Державна комісія із запасів корисних копалин України у 2000 р. зробили підрахунок запасів мінеральної води миргородського родовища. Доведено, що вони гарантовано забезпечать перспективний розвиток курорту ще на століття.
Принциповість лікарів курорту про доцільність процедур і обстежень та динаміку їх прийому високо цінується відпочиваючими, які бачать різницю між ринковим та істинно медичним підходом до оздоровлення. Саме це викликає популярність Миргороду, як серед українських громадян, так і серед іноземців.
Географія відпочиваючих у санаторно-курортних закладах ПрАТ “Миргородкурорт” розширюється. У 2016 р. курорт вперше відвідали представники Кувейту, Сербії, Швеції,Австрії, Словаччини та Угорщини. У 2015 р. даний санаторно-курортний заклад вперше протестували громадяни Польщі, Іспанії, Норвегії, Греції, Йорданії та Нідерландів. Кількість відвідувачів за два роки зросла майже в два рази. Найбільшу питому вагу відпочиваючих становили представники Азербайджану (63,7%) та Російської Федерації (14,7%).
[bookmark: _GoBack]За досліджуваний період серед відпочиваючих-іноземців в абсолютних показниках домінують громадяни Азербайджану, причому спостерігається тенденція до зростання на 50-75%. Російських туристів порівняно з 2015 р. стало більше, але все ще менше ніж до 2014 р. Також варто відмітити зростання серед відпочиваючих представників Молдови, Ізраїлю, США, Німеччини, Туреччини, Грузії та Білорусі. Кількість відпочиваючих французів зросла на 400% (із 1 до 4 туристів). На нашу думку, варто відзначити також, що у Миргороді серед відпочиваючих є представники Великобританії, Канади, Естонії, Італії. Зовсім екзотичними є представники Бахрейну, яких у 2014-2015 рр. було 16-19 осіб, але у 2016 р., на жаль, їх не було зовсім [1].
Варто відзначити, що за останні роки кількість розміщених осіб зменшувалася по всіх категоріях,за винятком кількості розміщених із терміном перебування 1-2 дні. Громадяни України в середньому перебували 15,7 днів, іноземці – 12,5.
Після незначного спаду основні показники фінансово-господарської діяльності ПрАТ “Миргородкурорт” показують тенденцію до зростання. Зростають вартість активів, основних засобів. Але порівняно з попереднім роком зменшились прибутки. У 2016 р. вони зросли майже на 1,5 млн. грн. порівняно з 2014 р. і більш ніж на 2 млн. грн. порівняно із 2015 р. Довгострокові фінансові інвестиції залишились стабільними порівняно із 2018 р. Дещо зменшилась чисельність працівників на кінець досліджуваного періоду [2].
Організація дозвілля в санаторії «Хорол» проводиться згідно плану культорганізатора. В санаторії «Хорол» проводяться відвідування музеїв (краєзнавчий музей, музей історії курорту, музей імені Д.Гурамішвілі). Є оглядова екскурсії визначними місцями Миргородщини, Гоголівськими місцями в село Великі Сорочинці – Гоголево, Лубенський Мгарський Спасо-Преображенський монастир, Козельщанський жіночий монастир, Дібрівський кінний завод, по землі Полтавській – Опішня-Диканька-Полтава та ін.
Таким чином, Миргород має шанс перетворитися на основне просторово-територіальне ядро, і стати провідною ланкою регіонального господарського комплексу. Для подальшого розвитку та враховуючи економічну ситуацію в країні ПрАТ “Миргородкурорт” потребує додаткових капіталовкладень з боку іноземних інвесторів. З метою популяризації бренду підприємства як на внутрішньому ринку, так і за кордоном відділу маркетингу необхідно вживати радикальних заходів.
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