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СУЧАСНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ ПОТЕНЦІАЛУ СТІЙКОСТІ АГРАРНИХ ПІДПРИЄМСТВ УКРАЇНИ
Розвиток конкуренції та посилення боротьби між учасниками аграрного ринку потребує прийняття ефективних управлінських рішень, що дозволять підприємствам виживати у ринкових умовах. Крім того, для забезпечення економічної стійкості підприємства, представники системи менеджменту мають враховувати і рівень його економічного потенціалу. 
У сучасних умовах об’єктивне визначення реального стану підприємства має велике значення не тільки для самих суб’єктів господарювання, але і для потенційних інвесторів. Для забезпеченості життєздатності підприємства вкрай важливо реально оцінювати стан не лише свого підприємства, але і потенційних конкурентів. 

Важливе наукове та практичне значення має вирішення окремих завдань щодо забезпечення економічної стійкості підприємства, стабілізації рівня платоспроможності та функціонування усього господарського механізму. Отже, ключовими чинниками забезпечення ефективного управління потенціалом стійкості підприємств аграрного сектору виступають оцінка стану підприємства та оцінка можливих ризиків.
Виходячи з цього, нами визначено наступне поняття потенціалу стійкості – це сукупність спроможностей та можливостей підприємства, які дозволяють йому формувати стійкий господарський стан незважаючи на виклики зовнішнього середовища.
Економічною стійкістю підприємства, в економічній літературі прийнято називати здатність втілювати, незважаючи на вплив зовнішніх і внутрішніх чинників власну стратегію, результатом якої має бути досягнення максимальних результатів за умови оптимального використання наявного ресурсного потенціалу.

Під економічною стратегією аграрного підприємства слід розуміти сукупність принципів і прийомів економічно ефективного досягнення встановлених підприємством стратегічних орієнтирів з урахуванням його ресурсного потенціалу та особливостей сільськогосподарського виробництва [1].
Складові формування стійкого економічного стану аграрних підприємств пов’язані з цілеспрямованою комплексною політикою управління, системою контролінгу господарських процесів [3]. При опрацюванні політики управління формуванням економічної  стійкості підприємства перспективним  напрямком варто вважати підвищення  ефективності господарської діяльності на основі створення інтегрованих агропромислових структур. Складові стійкого економічного стану мають бути сформованими на основі центрів відповідальності, які створюються у межах єдиної організаційної структури підприємства. Важливу роль відіграє система контролінгу, яка реалізується через ефективне оперативне управління шляхом порівняння низки планових  і фактичних показників, виявлення відхилень між ними, визначення їх причин і опрацювання певних корекційних управлінських дій з метою впливу на вузлові внутрішні чинники нормалізації діяльності [2].
Виходячи з цього ми переконані, що стратегічне планування економічного потенціалу підприємства та забезпечення у результаті цього високого рівня економічної стійкості є основою ефективного господарювання підприємства. Так, ми впевнені, що важливим при розробці стратегічних планів є прогнозування інноваційно-технологічного розвитку аграрного підприємства та забезпечення його кадровим потенціалом. На сьогоднішній день підприємства запрошують фахівців, висувають високі вимоги до рівня їх кваліфікації, а це, у свою чергу, вимагає високої оплати праці, соціального захисту працівників і потребує пошуку джерел фінансування для покриття відповідних витрат.
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