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РЕФОРМУВАННЯ ВІДНОСИН ВЛАСНОСТІ СПОЖИВЧОЇ КООПЕРАЦІІ УКРАЇНИ
Динаміка процесів, які відбуваються сьогодні у споживчій кооперації України, спричинені значною мірою кризовими процесами у державі і суспільстві. Становлення і функціонування ринкових відносин поставили споживчу кооперацію перед необхідністю розв’язання складних проблем. Головна з них − вибір шляху, способів визначення стратегії соціально-економічного розвитку, трансформації системи відповідно до сучасних умов господарювання, відродження демократичних засад діяльності кооперативних організацій і підприємств, підвищення їхньої економічної ефективності, ініціативи та підприємливості.
Ключове значення для подальшого розвитку споживчої кооперації мають: упорядкування відносин власності, відродження реального власника кооперативного майна, підвищення зацікавленості й активізація участі пайовиків у діяльності споживчих товариств і кооперативних підприємств. 
З іншого боку, трансформаційні та кризові процеси, які відбуваються в України вплинули і на зміну відносин власності у споживчій кооперації, у т.ч. на: деформацію кооперативної власності, її усуспільнення і знеособлення, відчуженість об’єктів власності від пайовиків, надмірної концентрації майна у вищих структурних ланках системи − споживчих спілках [1]. 
З метою розвитку взаємовигідних відносин між членами споживчих товариств і господарюючими суб’єктами споживчої кооперації, у системі потрібно розробити механізм удосконалювання організаційно-правових принципів стимулювання економічної участі пайовиків у діяльності споживчих товариств, споживчих спілок і кооперативних підприємств. 
Мається на увазі заохочення пайовиків до купівлі товарів, відновлення роботи приймально-заготівельних пунктів сільськогосподарської сировини і користування послугами підприємств споживчої кооперації, внесення ними пайових внесків і внесків на поповнення фінансових ресурсів кооперативних організацій та підприємств, активну участь в органах управління і контролю системи. Для цього передбачені кооперативні виплати і виплати на паї, нарахування дивідендів, надання пайовикам пільг, переваг тощо [3].

Таким чином, головна ідея трансформації відносин власності у споживчій кооперації полягає у досягненні справедливого та обґрунтованого розподілу кооперативного капіталу на подільну і неподільну частини, закріплення подільної частини за пайовиками, активізації на цій основі процесу демократизації внутрішньокооперативних відносин і багатоаспектної діяльності системи.
Слід зазначити, що успішне реформування споживчої кооперації багато у чому залежить від широкої, а головне — об’єктивної інформації кооператорів, усього населення про цілі реформ і конкретні заходи, здійснювані у системі з їх реалізації [2]. Приділяючи значну увагу зміцненню кооперативного сектора економіки, потрібно особливо підкреслити необхідність постійного роз’яснення через засоби масової інформації ідеї кооперації, природи кооперативних форм взаємодопомоги, переваг кооперативного засобу господарювання, висвітлення історії кооперації в Україні.
Підводячи підсумок, варто зазначити, що на даному етапі розвитку економічних відносин виникає необхідність розробки:

1. Національної програми сприяння створенню і подальшому функціонуванню кооперативних формувань як форм економічного і соціального самозахисту населення від агресивного ринкового середовища, а також прийняття необхідних правових актів і нормативних документів для реалізації цієї програми. 
2. Стратегії розвитку споживчої кооперації України (2015-2025 рр.), з метою вирішення комплексу задач, спрямованих на формування концептуальних засад дієвого інструменту реалізації економічної політики, так як чинна Стратегія розвитку споживчої кооперації України (2001-2015 рр.) втрачає актуальність. 
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