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ФОРМУВАННЯ ЕФЕКТИВНОГО ПРОЦЕСУ ОПТИМІЗАЦІЇ СТРУКТУРИ ГРОШОВИХ ПОТОКІВ НА ПІДПРИЄМСТВІ В УМОВАХ РИНКОВИХ ТРАНСФОРМАЦІЙ

В умовах стрімких трансформаційних процесів, що відбуваються останнім часом у структурі багатьох секторів та галузей національної економіки, виникла криза платіжного обороту, значно погіршилася ситуація із готівковими розрахунками між суб’єктами господарської діяльності, спостерігається необґрунтоване зростання розмірів дебіторської та кредиторської заборгованості. Всі ці явища змушують керівників українських підприємств переглядати діючі політики управління грошовими потоками у напрямі підвищення ефективності процесу та механізму управління ними.
Актуальність досліджень за даною проблематикою викликана тим, що реалії сьогодення призвели до необхідності перегляду основних етапів проведення та складових елементів загального процесу управління грошовими потоками у напрямі оптимізації їх загального розміру, узгодження структури вхідних та вихідних потоків грошових коштів із загальними потребами підприємства в умовах негативного впливу чинників зовнішнього середовища та розгортання фінансової кризи.
Питання сутності, процесу управління грошовими потоками та методики їх оптимізації на підприємствах досліджували провідні українські та зарубіжні науковці, серед яких доцільно виділити: І. О. Бланка, М. Д. Білика, В. В. Ковальова, Л. О. Лігоненко, Т. В. Литвинчук, О. Є. Майбороду, С. І. Надточій, О. В. Реплюк, Р. А. Слав’юка та інших [1-3].
Разом з тим, розробка ефективного процесу оптимізації структури грошових потоків на підприємстві в умовах трансформаційних перетворень соціально-економічних систем та дефіциту фінансових ресурсів є важливим науковим завданням, що вимагає ґрунтовного вивчення.
Головною метою дослідження є розгляд основних етапів формування ефективного процесу оптимізації структури грошових потоків на сучасному підприємстві.
Необхідно наголосити на тому, що оптимізація структури грошових потоків є довготривалим процесом, основна мета якого полягає у виявленні рівня достатності формування грошових потоків, ефективності їх використання, збалансованості надходження та витрат грошових коштів за обсягом та у часі [1, с. 135-136].
Оптимізація грошових потоків підприємства у майбутньому періоді включає ряд важливих завдань: 1) збалансування розміру грошових потоків; 2) синхронізація грошових потоків за часом; 3) максимізація чистого грошового потоку [3, с. 307].
На думку автора, до основних етапів оптимізації структури грошових потоків на підприємстві повинні належати:
Етап 1. Визначення динаміки формування вхідного (позитивного) грошового потоку підприємства у розрізі окремих його джерел. Далі здійснюватиметься порівняння темпів зростання обсягу надходжень із темпами приросту активів підприємства, обсягами виробництва та реалізації продукції (товарів, робіт, послуг). При цьому керівництву доцільно приділити особливу увагу співвідношенню потоків грошових коштів, що отримані із внутрішніх та зовнішніх джерел, виявити рівень залежності діяльності підприємства від зовнішніх джерел фінансування його оборотних і необоротних активів.
Етап 2. Визначення динаміки формування вихідного (негативного) грошового потоку підприємства. Потрібно провести дослідження структури вихідного (негативного) грошового потоку за напрямами витрачання грошових коштів як із власних, так із залучених джерел, оцінку його впливу на зростання ринкової вартості активів підприємства.
Етап 3. Здійснення збалансування вхідних (позитивних) і вихідних (негативних) грошових потоків за їх обсягом, визначення динаміки чистого грошового потоку як найважливішого показника результативності господарсько-фінансової діяльності підприємства. Разом з тим, керівництву підприємства слід визначити індикатори рівня збалансованості грошових потоків.
Етап 4. Визначення синхронності формування вхідних (позитивних) та вихідних (негативних) грошових потоків у розрізі окремих інтервалів звітного періоду [2, с. 88].
Етап 5. Оцінка ефективності розподілу грошових потоків на покриття існуючих потреб підприємства та прийняття відповідних управлінських рішень.
Слід відзначити, що всі етапи процесу оптимізації структури грошових потоків на підприємстві повинні бути взаємоузгодженими із загальною політикою управління активами та капіталу, що дозволить реалізувати принцип цілісності соціально-економічних систем.
На наш погляд, запропоновані етапи оптимізації структури грошових потоків на рівні окремих підприємств дозволять сформувати стабільний розмір чистого грошового потоку, що є важливим індикатором інвестиційної привабливості кожного суб’єкту ринку. Тому оптимізація структури грошових потоків має забезпечити ефективний розподіл платіжних засобів підприємства у динаміці з урахуванням критеріїв ефективності управління ними.
Таким чином, практична реалізація розглянутих вище заходів буде сприяти формуванню сучасної політики управління грошовими потоками на рівні підприємства як частини загальної антикризової стратегії його розвитку, розрахованої на короткострокову та середньострокову перспективу і орієнтовану на стабілізацію фінансово-господарської діяльності суб’єкту ринкових відносин.
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