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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ засади забезпечення інноваційної ефективності туристичного бізнесу
Туристична галузь найбільше зацікавлена у пошуку новітніх джерел енергії, удосконаленні транспортних систем, охороні й оздоровленні людини та навколишнього середовища, розвитку інноваційної культури суспільства – напрямів, які визнано Верховною Радою України стратегічними пріоритетами інноваційної діяльності в Україні на 2003–2013 рр. Це вимагає від підприємств туристичного бізнесу самостійно формувати свою інноваційну політику і визначати методи її ефективної реалізації, які здатні забезпечувати взаємозв’язок соціальної сфери й економіки, спрямовані на досягнення соціально-економічного результату.

Одна з головних перешкод у формуванні ефективної інноваційної політики у туристичному бізнесі полягає у тому, що підприємства туристичної сфери України знаходиться на усіх конкурентних стадіях одночасно і вимагають підтримки сильних сторін та ліквідації слабких. Відповідно до цього, необхідно провести структуризацію нововведень, що дасть можливість визначити не лише конкретну стратегію або спосіб побудови економічного та організаційного механізму управління підприємством туристичного бізнесу, але також дасть змогу підвищити якість туристичних послуг, визначити ефективну систему інноваційного розвитку.

Засади забезпечення інноваційної ефективності туристичного бізнесу є досить складним та багатогранним, оскільки стосується усіх без виключення напрямків туристичної діяльності, знаходячись під впливом, як внутрішніх так й зовнішніх чинник. Відповідно до цього інноваційну ефективність туристичного бізнесу необхідно виражати перш за все через економічні та оздоровчі результати. Це зумовлено тим, що економічні та оздоровчі результати туристичної діяльності взаємозумовлені, тобто будь-який економічний результат завжди соціально значимий, а будь-які соціальні процеси у тій чи іншій мірі проявляються через економічний ефект.

Економічний ефект інноваційної діяльності підприємств туристичного бізнесу виступає узагальнюючим показником. У процесі розгляду економічного ефекту виділяють такі його окремі складові: екологічний, ресурсний, податковий, науково-технічний та соціальний ефекти. Економічний ефект виникає не лише у виробників та реалізаторів туристичного продукту (послуг), але й у їх споживачів. Насамперед, це стосується продуктових інноваційних процесів у вигляді відповідної продукції виробничого призначення (товарів чи послуг), зокрема, може стосуватися і туристичних інноваційних підприємств як виробників оздоровчих послуг та засобів.
Оздоровчий ефект інноваційної діяльності туристичної сфери характеризується рівнем задоволення потреб певних споживачів за рахунок окремих видів інноваційних процесів.

Тому можна стверджувати, що кінцевим продуктом інноваційного розвитку туристичного бізнесу є додатковий синергетичний ефект ∆SЕ – динамічно зростаючий інтегрований ефект для потенційних споживачів і-го рівня.

Відповідно до вище зазначеного, умовами забезпечення інноваційної ефективності туристичного бізнесу на основі синергетичного підходу є: 

1) об’єднання економічних, науково-технологічних, екологічних, ресурсних, податкових та соціальних зв’язків зі синергетикою, які дають знання про перетворення інноваційного процесу в стандартизований і доступний спосіб задоволення потреб споживачів і-го рівня;

2) забезпечення послідовності та цілісності зусиль при використанні синергетичного підходу в інноваційному управлінні туристичним бізнесом;

3) взаємозв’язок діяльності державних органів управління, керівництва підприємств туристичного бізнесу та суміжних галузей, персоналу, партнерів і споживачів, який спрямований на досягнення стратегічної мети і отримання соціально-економічного результату.

Тому, виникає потреба у впровадженні ентропійної методики оцінки інноваційної ефективності. Така методика дозволить пояснити механізм прояву синергетичного ефекту від реалізації інноваційних процесів у туристичній сфері на довгострокову перспективу.
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