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МОТИВАЦІЙНІ МЕХАНІЗМИ ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ ПРИ ВИКОРИСТАННІ ДИСТАНЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ НАВЧАННЯ
Постійний розвиток комп’ютерних технологій та посилення конкуренції на ринку освітніх послуг створює умови для розвитку вищих навчальних закладів. Більшість із яких обирають комп’ютерні технології за основу навчального процесу. 
Одним із шляхів підвищення ефективності вищої освіти є використання дистанційних методів навчання, що принципово відрізняє їх від традиційної системи навчання. 
Поширеною помилкою серед багатьох спеціалістів в області навчання є те, що використання комп’ютерної техніки не дозволяє отримати необхідну базу знань студентами, але дистанційні технології навчання спрямовують студента на самостійне отримання ним необхідних знань. Крім того, вони створюють умови індивідуального підходу до кожного студента.

Ефективність навчання, що базується на сучасних інформаційних технологіях, залежить не тільки від типу використовуваних технологій, а й від якості педагогічної роботи викладача під час застосування цих технологій.

Використання дистанційних методів навчання призводить до розвитку нових педагогічних методів і прийомів, зміни стилю роботи викладача та розв’язання ним нових педагогічних завдань.

Усю сукупність методів і прийомів навчання на базі комп’ютерних та телекомунікаційних технологій можна поділити на чотири групи, а саме:

методи самонавчання – передбачають самостійний пошук студентами необхідних матеріалів;
педагогічні методи (викладач - студент) – передбачають консультації та роз’яснення навчального матеріалу;

викладання (викладач - студенти) – викладання студентам основних тез навчального матеріалу;
навчання на базі студенти – студенти – обмін інформацією та досягнутими результатами навчання.

Кожна із зазначених груп дозволяє у повній мірі отримати студентам необхідні знання. Так, методи самонавчання включають у себе крім вивчення обов’язкових матеріалів і методи творчого пошуку, що дозволяє студентам поглиблювати свої знання у цікавій їм області. Разом з тим, використовувані у дистанційних технологіях навчання відео та аудіо матеріали створюють умови наглядного та звукового отримання інформації, що зазвичай має більший вплив на свідомість студента ніж система заучування матеріалу.
Також слід зазначити, що використання дистанційних технологій навчання вносить суттєві зміни і у викладацьку діяльність педагогічних працівників. Місце і роль викладача у навчальному процесі змінюється із запровадженням дистанційних технологій навчання, така зміна супроводжується наступним:
ускладнюється діяльність при розробці дистанційних курсів навчання;
посилюються вимоги до якості навчальних матеріалів;

підвищується роль студента у навчальному процесі;
стає можливим зворотній зв’язок кожного викладача зі студентом.
Слід розуміти те, що дистанційні технології навчання не витісняють викладача із навчального процесу, а лише збільшують кількість його функцій, що має позитивний вплив на розвиток кожного викладача.

Але, незважаючи на це важливими є не самі інформаційні технології, а ефективність їх впровадження та використання тобто адекватність їх застосування. Тобто викладач має розробити і запропонувати такий курс навчання, який дозволить максимально викласти необхідний студентам матеріал та полегшити його сприйняття, а студент, у свою чергу, постійно поглиблюючи знання – консультуватися із викладачам та виконувати встановлені завдання. Дотримуючись таких правил можна досягти необхідних результатів, оскільки якісна освіта має визначати результат навчання, а не тип використовуваних технологій.
Отже, ми переконані, що висока ефективність дистанційних технологій навчання може бути досягнута лише у тому випадку, коли взаємодія викладача зі студентом буде зводитися до максимально чіткої передачі навчального матеріалу.
