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ГЛОКАЛІЗАЦІЯ ЯК УМОВА ТА ЧИННИК ФОРМУВАННЯ ТА РЕАЛІЗАЦІЇ СТРАТЕГІЇ ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ УКРАЇНИ
Є. А. Цьомкало, студентка спеціальності Менеджмент, група МЕН-41 (Новомосковськ)
М. В. Бертін, студентка спеціальності Менеджмент, група МЕН-41 (Новомосковськ)
О. В. Бондар-Підгурська, д. е. н., науковий керівник, доцент кафедри менеджменту ПУЕТ
Вищий навчальний заклад Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі»
«Нам потрібно невпинно займатися інноваціями. Тільки завдяки сміливості впроваджувати інновації та проводити реформи
ми можемо усунути вузькі місця, що блокують глобальне зростання та розвиток» [1] Сі Цзіньпін (Президент Китаю).
У нинішніх умовах господарювання інновації набувають пріоритетного значення і стають вирішальною конкурентною перевагою та інструментом упередження, запобігання, своєчасного розв’язання проблемних ситуацій, усунення наслідків кризового явища й кризового стану, а інноваційна діяльність – заходом оновлення та розвитку економіки.
За умови вчасного застосування «перспективних інновацій», як інструменту оновлення та розвитку економіки, що органічно вписується в систему антикризового управління, на будь-якому етапі розгортання кризової ситуації можливо попередити майбутнє банкрутство промислових підприємств або іншу надзвичайну ситуацію під час глобальної кризи [2].
Ефективність управління інноваціями на державному рівні знижується через регіональну специфіку інноваційних процесів в умовах трендів децентралізації управління та пошуку локальних джерел і ресурсів модернізації економіки, значну нерівномірність у розміщенні людського та наукового потенціалу. Так, близько 25 % висококваліфікованих фахівців, понад 33 % витрат на дослідження і розробки і 58 % патентних заявок зосереджені лише у 10 % найбільших регіонах ОЕСР [3, с. 15].
У кожному регіоні формуються локальні специфічні умови для появи інновацій, що пов’язано з рівнем їх соціально-економічного розвитку, ефективністю інститутів, культурними установками населення, структурою економіки. Це обумовлює необхідність розмежування повноважень в державній інноваційній політиці, коли стратегічні напрями інноваційного розвитку визначаються на державному рівні, а практична їх реалізація здійснюється на регіональному та місцевому з урахуванням потреб стратегічного розвитку локальних територій. Отже, не варто намагатися стовідсотково копіювати досвід розвинених країн, які здобули власний успіх завдяки спеціалізації і конкурентним перевагам у конкретних галузях, які пройшли довгий шлях свого формування. Тому країнам, які розвиваються, а саме Україні, варто організовувати в регіонах і громадах такі умови, котрі сприяють їх підтримці та розвитку конкурентних переваг, набутого досвіду та накопиченого потенціалу у окремих галузях, унікальної спеціалізації.
Реалізувати наявний інноваційний потенціал промисловості – об’єднання усіх можливих елементів, які висвітлюють ознаки інноваційної діяльності та взаємозв’язки різних компонентів інноваційної сфери, рівень інноваційної активності та результатів інноваційної діяльності, його унікальні властивості, що притаманні кожному окремому підприємству, галузі та регіону, покликана науково-обґрунтована стратегія інноваційної діяльності, її грамотне формування та реалізація.
Фахівці виокремлюють такі види стратегій інноваційної діяльності (НДДКР): 1) наступальна, що означає розробку цілком нових технічних і технологічних рішень для забезпечення реалізації корпоративної стратегії зростання; 2) захисна – розробка таких дизайнерських, техніко-технологічних рішень, які б забезпечили збереження підприємством досягнутих позицій на ринку; 3) проникнення – стратегія для конструювання такого товару, чи надання йому таких властивостей, що забезпечить проникнення на нові ринки; 4) конгломератна – її ще називають наступально-захисною і застосовують, як правило, великі підприємства, оскільки така стратегія капіталомістка, вимагає значних фундаментальних та прикладних розробок і носить ризикований характер; 5) реакції – це стратегія реакції на суттєвий технологічний прорив конкурентів [4, с 118; 5].
Сучасна модель стратегії на будь-якому рівні – це модель адаптивної поведінки для забезпечення ефективного функціонування і досягнення довгострокових цілей-орієнтирів організації, ключовими завданнями котрої за такого підходу є: 1) визначення чинників зовнішнього середовища підприємства, які воно може змінити в сприятливому для себе напрямі; 2) виявлення внутрішніх чинників, які необхідно змінити для ефективного пристосування до тих коливань чинників зовнішнього середовища, що підприємству контролювати не під силу. Водночас зовнішнє середовище підприємства характеризується складністю (чинників безліч, причому вони перебувають у різних комбінаціях); взаємозв’язком і взаємообумовленістю чинників (зміна одного із них може викликати лавину змін інших); невизначеністю (стратегічні рішення приймають в умовах неповноти інформації про зовнішнє середовище: повну здобути неможливо); багатоваріантністю розвитку середовища (надзвичайно важко спрогнозувати дію його факторів в стратегічному періоді); динамізмом і мінливістю (зміни в зовнішньому середовищі
відбуваються достатньо динамічно, з наростаючою швидкістю). Таким чином, стратегія розуміється як постійна зміна підприємства або регулярна його адаптація до можливих (необхідних) змін у середовищі на шляху до досягнення мети [4].
Формування та реалізація стратегії інноваційної діяльності промислових підприємств у нинішньому періоді ускладнюється сповільненням економічного зростання, посиленням кон’юнктурної нестабільності, високим рівнем динаміки цін на ринках, в галузях і в технологіях під впливом інформаційних комунікацій, непередбачуваністю ринку, посиленням конкуренції та глобалізацією економіки.
При чому глобалізація сьогодні характеризується оновленими рисами, що притаманні Глобалізації 4.0, як новій фазі її розвитку. Такі безпрецедентні трансформації викликані розгортанням четвертої промислової революції, котра ґрунтується на розвитку кіберфізичних систем, розмиванням меж між фізичною, віртуальною і біологічною сферами життя [6, с. 20–25].
Поряд із цим розвиток світової економіки сьогодні фахівці позиціонують із дуальної позиції: з одного боку, підвищенням ролі локального, місцевого або регіонального рівня, котрий відіграє важливу роль під час стимулювання розвитку національних економік і є найпридатнішим для генерування та впровадження нововведень, з іншого боку, посиленням глобалізації, переходом її на такий рівень, який обумовлюється зростаючими потоками даних та рухом товарів, послуг і капіталу. Вищезазначені процеси обумовили появу феномену глокалізації (англ. glocalization) – лінгвістичного гібриду глобалізації (globalization) і локалізації (localization) – терміну, який вказує на те, що зростаюче значення континентального і глобального рівнів відбувається одночасно зі зростанням значимості місцевого та регіонального рівнів [7; 8]. Результатом симбіозу вищезазначених процесів стало зміщення центру тяжіння у розвитку інноваційних процесів з національного на регіональний (місцевий) рівень, природне формування регіональних і локальних інноваційних систем як органічних складових національної інноваційної системи і невід’ємних частин глобального середовища, що розвиваються під впливом його безперервних, а наразі швидких і кардинальних змін.
Управління цими змінами потребує оновленої системи освіти, цільових програм для навчання працівників новим навичкам
і, що найголовніше, – вимагає від країн здатності використовувати свої унікальні переваги для розвитку нових індустрій і ключових технологій 4.0, які у найближчому майбутньому визначатимуть їх позиції у глобальній економіці.
Отже, науково-обґрунтована стратегія інноваційної діяльності промислового підприємства має враховувати феномен глобалізації як чинника та умови під час її формування та реалізації. Зібравши максимальну інформацію про стан зовнішнього середовища, варто визначити його загрози та можливості, оцінити їх з точки зору важливості та ступеня впливу на стратегію підприємства з позиції розвитку Industry 4.0. та задоволення життєво важливих інтересів населення України [9].
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