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УПРАВЛІННЯ ЗМІНАМИ В ПРОЕКТУВАННІ ОРГАНІЗАЦІЙНОЇ СТРУКТУРИ ПІДПРИЄМСТВА
Звернення суб’єктів господарювання до антикризових заходів в багатьох випадках пояснюється тим, що при зміні місії, мети і цілей їх діяльності під впливом складного і динамічного ринкового зовнішнього середовища, лишається незмінною організаційна структура підприємства, а значить і непристосованою до нових умов функціонування. Господарюючим суб’єктам для виживання на ринку та збереження конкурентних позицій, подальшого їх розвитку необхідна система управління підприємством, яка б відповідала специфічним особливостям внутрішнього і зовнішнього середовища підприємства, сприяла досягненню мети та стратегічних цілей і завдань підприємства та була зорієнтована на максимізацію вартості підприємства. Тому, управління змінами є технологією управління підприємством орієнтованою на сталий розвиток.
Важливий науковий внесок у вирішення наукової проблеми проектування та розвитку організаційних структур управління зробили такі вчені як П. Друкер, І. Ансофф, А. Гарднер, М. Вебер, Д. Гібсон, Т. Коно, Р. Холл, А. Хоскінс та інші, зокрема, вони розкрили зв'язок стратегії підприємства з його організаційною структурою. Науковій проблемі управління змінами приділено значну увагу у дослідженнях таких вчених: І. Адізеса, І. Ансоффа, О.О. Гайдей, Т. Гринько, П. Друкера, Е. Камерона, К. Левіна, Я. Лісун, Д. Пью та інших. Проаналізувавши їх дослідження сформовано висновок, що процес постійного корегування діяльності підприємства, адаптація і оновлення його організаційної структури для пошуку нових резервів і потенційних можливостей розвитку можна розглядати як процес управління змінами. Організаційне проектування можливо розглядати як процес знаходження відповідності між ключовими елементами підприємства, такими як персонал, структура, завдання, культура тощо, та його стратегією. На даний час зазначена наукова проблема лишається актуальною, оскільки динамічний розвиток стратегічного менеджменту зумовлює пошук нових інструментів і моделей для проектування організаційних на підприємствах на засадах процесу управління змінами. Без розвитку методів проектування організаційної структури управління ускладнюється подальше вдосконалення управління і підвищення ефективності ключових бізнес-процесів.
За результатами управління змінами в організаційному проектуванні підприємства можливе створення нової системи, часткове удосконалення існуючої організаційної системи або повне перетворення існуючої організаційної системи управління 1.
Процес управління змінами в організаційному проектуванні підприємства включає в себе такі етапи: формулювання цілей і задач, визначення складу і місця підрозділів, їх ресурсного забезпечення, розробку регламентуючих процедур, документаційного забезпечення, де закріплюють регулюючі форми, методи, процеси, які здійснюються в організаційній системі управління 2.
Оцінка оптимальності організаційної структури підприємства дозволяє встановити рівень відповідності системи управління зовнішньому середовищу та суб’єкту і об'єкту управління, які вона обслуговує. Така оцінка витупає обґрунтуванням для прийняття управлінського рішення щодо удосконалення організаційної структури управління. В процесі управління змінами така оцінка виконує аксіологічну, індикаторно-інформативну, регулятивну, прогнозну, мотиваційну та нормативну функції.
Важливим аспектом є своєчасність змін на підприємстві, ситуаційний підхід до прийняття управлінського рішення керівником підприємства. Управління змінами на підприємстві може носити директивний характер, у разі зміни виду діяльності, скорочення виробничих потужностей, ліквідації, зміни асортименту; характер переконань, у разі зміни керівництва, скорочення чисельності працівників, ліквідації структурних підрозділів, об'єднання структурних підрозділів, зміна режиму роботи підприємства; характер залучення, у разі створення нового структурного підрозділу, реалізації бізнес-проекту, залучення нових виробничих потужностей, набору персоналу, використання нового обладнання.

Управління змінами передбачає аналіз ресурсів на підприємстві (фінансових, матеріальних і трудових), основних перешкоди змінам (організаційних та психологічних), рівня зацікавленості управлінського персоналу у проведенні організаційних змін та рівень готовності персоналу до змін. Управління змінами на підприємстві неможливе без виникнення опору і така ймовірність опору в сучасних умовах зростає. Це виявляється в відтермінуванні початку процесу змін, зниженні темпу змін і збільшенні витрат порівняно із запланованими тощо. Управління змінами є невід'ємним елементом загальної стратегії менеджменту. Суб’єкти господарювання повинні для забезпечення сталого розвитку часто реалізовувати проекти змін.
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