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Дослідженню теоретичних підходів до трактування категорії «криза» в умовах антикризового управління діяльністю підприємств присвячено праці зарубіжних науковців – Е. Альтмана, В. Бівера, М. Хаммера, Д. Чампі, Р. Хіта, Дж. Фулмера, І.Бланка, Е. Короткова, Ю. Бригхема та інших; та українських учених – О. Терещенка, Л. Лігоненка, C. Оборської, О. Кузьміна, Є. Бойка, В. Герасимчука, В. Петренка, О. Мозенкова, В. Василенка, О. Тридіда, Прохорової, О. Пушкаря, О. Проскури, О. Третяка, О. Іваниці та інших. Запропоновані підходи дозволяють зрозуміти сутність та економічний зміст категорії «криза», що дозволяє суб’єктам управління удосконалювати процес ідентифікації криз у практичній діяльності підприємств. Проте, сучасні ринкові і динамічні умови функціонування підприємств вимагають постійного моніторингу факторів, що зумовлюють появу кризових явищ, а отже, необхідним є подальший аналіз і синтез категорії «криза».
Категорія «криза» має грецьке походження від слова «crisis», яке в наслідок перекладу трактується в декількох варіантах, зокрема, як вирок; рішення з певного питання; рішення в сумнівній ситуації; вихід; рішення конфлікту.
Бартон Л. Розглядає кризу як широкомасштабну, непередбачену подію, яка призводить до потенційно негативних результатів, що можуть завдавати великої шкоди підприємству в цілому: працівникам, продукції, зв’язкам, фінансам та репутації. Кейнс Джон М. доводить, що криза – це раптова й різка зміна зростаючої тенденції до зниження, тоді як при зворотному процесі такого різкого руху найчастіше не буває. Гренц Т. криза на підприємстві розглядає як незапланований та небажаний, обмежений в часі процес, який може суттєво заважати і навіть зробити неможливим функціонування підприємства [2].
Кризу як об’єктивний, цілеспрямований і закономірний процес змін, в основу якого покладено незворотність, спадковість та цілеспрямованість досліджує Т. Кучінка [3, с. 30].
Домінік Кокрем (Dominic Cockram) та Клаудія Ван Ден Хейвел (Claudia Van Den Heuvel) зазначають, що криза – це нестабільності чи зміни, загрози, що є визначальними чинниками кризи, коли вона виходить за межі нормального і спричиняє нестабільність або зміни в організації чи системі та може становити загрозу для її майбутнього [5].
Л. Лігоненко кризу прирівнює до загострення протиріч у соціально-економічній системі підприємства, що загрожує її існуванню в навколишньому середовищі [4]. Це неочікувана, незвичайна подія, яка породжує невпевненість та загрожує пріоритетним цілям підприємства.
Воронкова В.Г., Беліченко А.Г., Попов О.М. формулюють сутність кризи «як об’єктивне явище в соціально-економічній системі, в основі функціонування та розвитку якої лежить керована діяльність людини… З розвитком соціально-економічної системи спостерігається підвищення ролі людського фактора в антикризовому її розвитку, що означає можливість передбачення та своєчасного безболісного її розв’язання» [1, с. 186 – 187].
Таким чином, існуючі підходи до трактування категорії «криза» дозволяють сформувати висновок про те, що дане поняття поєднує в собі два протилежних стани соціально-економічної системи на які впливає кризовий стан – руйнівний і деформаційний характер, невизначеність, що може привести до погіршення параметрів функціонування системи, з одного боку, та оздоровчий і оновлюючий характер процесів у господарській системі, поступальний рух розвитку системи, який сприяє її вдосконаленню, з іншого боку.
Вихід із кризового стану підприємства із найменшими втратами ресурсів потребує у кожному конкретному випадку комплексного застосування антикризового управління з метою мінімізації ризиків щодо настання економічних збитків, це передбачає формування ефективних та адаптивних систем антикризового управління для кожного конкретного підприємства, що і є одним із напрямів подальших наукових досліджень із цієї проблематики.
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