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КОНТРОЛІНГ ТА ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ У СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ: ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК ТА НЕОБХІДНІСТЬ
На сучасному етапі розвитку науки управління, контролінг визначають інструментом управління, застосування якого можливе в усіх сфер та на всіх ієрархічних рівнях системи управління. Завдяки цілеспрямованим збору та обробці інформації саме цей інструмент підвищує ефективність та результативність процесу прийняття і реалізації управлінських рішень та управління підприємством в цілому. Якість збору, обробки та передачі інформації у процесі управлінні підприємством залежить від ефективності функціонування системи інформаційного забезпечення та, зокрема, такого її елементу, як інформаційні технології.
Проблематику впровадження та функціонування інформаційних технологій в процес контролінгу на підприємстві відображено в роботах вітчизняних і зарубіжних вчених. Формуванню та розвитку контролінгу як концепції сучасного менеджменту підприємств присвячено дослідження багатьох науковців та практиків, зокрема, Ю. Вебера, А. Градова, А. Дайле, Р. Манна і Е. Майера, В. Ньюмана, О. Оліфірова, Ю. Орлова, Г. Ортмана, Г. Піча, Т. Писаревської, Т. Скоуна, В. Ситника, І. С’юрца, О. Терещенка, В. Ткаченко, Д. Хана, П. Хорвата, Х. Хунгенберг, Х. Фольмута, Д. Шнейдера, І. Шрайога, Х. Штайнмана тощо. Питання використання інформаційних технологій у процесі управління підприємством висвітлювалися в працях Т. Барановської, С. Войтко, С. Діордіци, А. Литвака, Н. Кирич, Н. Меджибовської, Т. Сакалош, З. Соколовської, М. Хамера, Дж.Чампі тощо. Оскільки, в сучасних умовах інформаційні технології розвиваються прискореними темпами, актуальність їх оновлення і інтеграції в процес контролінгу на підприємстві завжди лишається актуальним питанням у наукових колах.
Інформаційні технології є ключовим елементом системи інформаційного забезпечення контролінгу на підприємстві і перебувають із ним у взаємозв’язку. Дієвий і ефективний контролінг в управлінні підприємством взаємопов’язаний із отриманням, обробкою, узагальненням, порівнянням й аналізом значних масивів інформаційних даних щодо внутрішнього і зовнішнього середовища підприємства. Тому виконання функцій і завдань контролінгу неможливе без застосування сучасних інформаційних технологій, використання яких дозволяє підвищити якість інформаційного забезпечення контролінгової діяльності завдяки прискоренню обробки й узагальнення інформації та забезпечити автоматичне проведення необхідних аналітичних розрахунків. Цю тезу підтримує багато науковців і практиків, зокрема, Д. Хан і Х. Хунгенберг зазначають, що для ефективного застосування інструментів контролінгу в управлінні підприємством необхідна автоматизована обробка економічних даних [1, с. 223].
Основними елементами системи інформаційного забезпечення контролінгу в управлінні підприємством є інформація про стан зовнішнього середовища, отримана через моніторинг основних його факторів; інформація про стан внутрішнього середовища, яка формує масив інформаційних даних із внутрішніх джерел; інформаційні потоки, які забезпечують оптимальну комунікацію та фізичне переміщення повідомлень; інформаційні технології, які забезпечують взаємодію сукупності засобів і методів збирання, накопичення, переміщення, обробки інформації.
На сьогодні одним із розповсюджених підходів до інформаційного забезпечення контролінгу на підприємстві є створення електронних документів різних форматів, водночас засоби управління ними, майже, відсутні. Тому, актуальним і дискусійним питання сьогодення для будь-якого підприємства незалежно від форми власності та організаційно-правової форми, є впровадження чи удосконалення діючої системи електронного документообігу. Це зумовлено бажанням користувачів організувати й приборкати потік електронних документів за рахунок системи електронного документообігу, що зумовить подальші дослідження за розглянутою проблематикою. 
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