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ПРОЦЕС УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ ПІДПРИЄМСТВА: СУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО ОРГАНІЗАЦІЇ УПРАВЛІНСЬКОЇ ПРАЦІ 

Підвищенню ефективності господарсько-фінансової діяльності підприємства сприятиме удосконалення організації управлінської праці через удосконалення організаційної структури управління підприємством, покращення умов праці та організацію планування особистої праці управлінського персоналу підприємства.
Актуальним питанням щодо проблеми організації управлінської праці в процесі управління персоналом підприємства присвячено дослідження широкого кола науковців, зокрема: Б. Андрушківа, Л. Балабанової, М. Виноградського, І. Герчикової, В. Данюка, П. Друкера, Й. Завадського, Е. Мейо, Г. Осовської, Р. Стюарта, М. Туган-Барановського, А. Файоля, Ф. Хміля, А. Шегди. Незважаючи на масштабність наукових розробок щодо процесу організації управлінської праці, її зміст та складові елементи є не повністю дослідженими, тому що постійні динамічні зміни зовнішнього оточення підприємства вимагають системного пошуку нових підходів до організації праці менеджерів та потребують подальшого їх розкриття й удосконалення процесу практичного впровадження в діяльність суб’єкта господарювання.
Управлінська праця реалізує функцію координації процесу виробництва, вона пов’язана з перетворенням інформації та вимагає залучення висококваліфікованих спеціалістів і характеризується високою складністю управлінського процесу, високим рівнем використання енергії, пам’яті і психічної напруженості суб’єкта управління. Управлінській праці притаманний специфічний творчий характер, що пов'язаний з постійним пошуком і вирішенням завдань в процесі управління [1, 2].
Організаційна структура системи управління персоналом підприємства є сукупністю взаємозалежних підрозділів і посадових осіб цієї системи. При цьому важливим інструментом виступає функціональний підрозділ управління персоналом, який безпосередньо не задіяний в управлінському процесі, але виконує ключову функцію щодо кадрового планування, залучення, прийому і відбору персоналу на підприємство, його адаптації, розвитку, звільнення, переміщення. Тому для досягнення узгодженості дій і взаєморозуміння управлінського персоналу в системі управління підприємством, для забезпечення продуктивності, результативності та ефективності виконання процесів, необхідно здійснювати системний пошук нових підходів до організації управлінської праці, зокрема на засадах безперервного вдосконалення прийомів, інструментів і методів роботи, умов праці.
Під організацією управлінської праці розуміють порядок, правила службової поведінки в апараті управління, спрямовані на виконання перспективних і поточних завдань керівниками, фахівцями й іншими працівниками управління відповідно до діючих посадових інструкцій і положень про структурні підрозділи. Організація праці ґрунтується на розробці комплексу регламентів, що визначають місце і роль кожного структурного підрозділу і кожного працівника в системі управління, порядок взаємозв'язків між ними, форми впливу на об'єкт управління, взаємодію із зовнішнім середовищем [1].
Розроблені і реалізовані управлінські рішення в межах одного підприємства, які засвідчили свою ефективність, можуть виявитися хибними і небезпечними для інших об’єктів господарювання на ринку. Тому на сучасному етапі розвитку ринкового суспільства, в сучасних підходах до організації управлінської праці, діяльність менеджерів необхідно фокусувати не на типових стандартних рішеннях, а на спроможності швидкої оцінки господарських ситуацій і оперативного прийняття управлінського рішення за ситуаційним підходом, що є правильним і оптимальним у конкретних умовах функціонування. Альтернативність управлінських рішень, гнучкість та неординарність господарських комбінацій, унікальність кожного управлінського рішення в конкретній специфічній ситуації, що є наслідком якісної організації управлінської праці, гарантують стратегічний успіх підприємству.
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