6. Менеджмент та бізнес-адміністрування

Рибалко-Рак Л.А., к.е.н., доцент, доцент кафедри менеджменту,

Кужель Н.Л., викладач кафедри менеджменту,

Сербін В.В., магістрант освітньої програми «Менеджмент і адміністрування»

ВНЗ Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі»,

м. Полтава, Україна

УПРАВЛІННЯ СИСТЕМОЮ КОМУНІКАЦІЙ У СУЧАСНІЙ ОРГАНІЗАЦІЇ
Вимоги сьогодення полягають у необхідності опрацьовувати все більшу і більшу кількість інформації, що має вплив на соціально-економічну ефективність управління організаціями. Інструментом поширення інформації в організаціях є комунікаційні процеси, що формують систему. На сучасному етапі розвитку суспільства інформація перетворилась на найважливіший ресурс, а її значні обсяги, швидкість оновлення та актуальність вимагають реалізації завдання суб’єктом управління організації щодо здійснення постійного обміну інформацією на засадах формування системи процесів комунікації в організації. Складне і динамічне середовище, в якому функціонують організації, вимагає постійного підвищення ефективності внутрішніх і зовнішніх комунікацій за рахунок оптимізації існуючих видів і каналів комунікації. Таким чином, проблема управління системою комунікацій у сучасній організації є актуальною.
Аналіз науково-прикладних досліджень відобразив, що проблематиці управління системою комунікацій у сучасній організації, визначенням місця процесів комунікацій у системі управління організацією присвячено праці низки вітчизняних та зарубіжних вчених, таких, як: Д. Аакер, Бебик В.М., Дж. Бернет, Б. Берлесон, Г. Стейнер, Дж.Л. Лейхіфф, Б.З. Мільнер, А. Войчак, Т. Орлова, М. Плотніков, Г. Почепцов, Т. Примак, Н. Григор’єва, Л. Прус, В. Різун, В. Рева, О. Фисун та інші. Дослідженню питань кроскультурних комунікацій та напрямів підвищення ефективності міжкультурної взаємодії присвячено праці таких вчених як І. Айбл-Айбесфельдт, Е. Холл, Г. Хофстед, Ф. Тромпенаарс, Д. Мацумото, А. Кребер, К. Клакхон, К. Гирц та інші. Проте певні аспекти ефективного управління системою внутріщніх комунікацій у сучасній організації в умовах сьогодення залишаються невирішеними. Тому дана проблема потребує подальших досліджень та наукових дискусій.
Значна кількість моделей процесу комунікації та їх еволюція від спрощеної моделі Аристотеля до складних багатофакторних моделей, що з’явилися у XXІ столітті, свідчить про актуальність дослідження. Тому, формування системи комунікацій в організації, яка буде сприяти досягненню цілей та завдань, а не навпаки, бути причиною неефективного і нераціонального використання робочого часу є актуальним завданням управлінського персоналу організації.
Комунікації в організації можна поділити на дві основні групи – зовнішні (між системою та її середовищем) і внутрішні (між рівнями управління і підрозділами) комунікації. Комунікаційний процес визначають як процес обміну інформацією між персоналом організації та суб’єктами зовнішнього середовища з метою досягнення певних цілей і завдань [1-3].
Внутрішнє середовище організації є функціональною сферою, яка бере участь у забезпечені ефективного комунікаційного процесу та володіє певними ресурсами для побудови дієвої системи комунікацій. Комунікації у менеджменті відносять до процесів управління, оскільки вони пов'язують функції організації, планування, мотивації та контролю. Існуючі взаємодії між внутрішніми елементами системи та зовнішнім середовищем організації супроводжуються процесами комунікації, від якості яких залежить ефективність системи менеджменту організацій.
Комунікації доцільно відносити до стратегічних ресурсів організації, оскільки вони мають ключове значення для стійкого функціонування системи менеджменту. Це обґрунтовується їх багатозначністю в організації, зокрема як: інструмента інтеграції всіх видів діяльності; середовища та механізму управління; засобу забезпечення гнучкості та адаптивності підприємства; інструмента розвитку кадрового та інноваційного потенціалу; інструмента формування організаційної культури на основі цілісності цілей та цінностей [1-2].
Також необхідно досліджувати канали комунікації, тобто засоби передачі інформаційного повідомлення. Походження каналів комунікації може бути природним (усне спілкування) або штучним (паперові та електронні носії). Розвиток процесу комунікації зорієнтований на штучні канали комунікації, зокрема електронні, тому що їх простіше контролювати, вони є динамічними із точки зору швидкості передачі інформації, їх можливо ефективно зберігати та неодноразово використовувати. На сьогодні для суб’єктів управління організаціями актуальним є прийняття рішення щодо необхідності інвестування у впровадження корпоративних електронних засобів комунікації, які витісняють необхідність особистого спілкування, що і є напрямом подальших наукових розвідок.
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