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Історичні аспекти розвитку балансу в Україні
«Хто володіє інформацією,

той володіє світом».

Вінстон Черчілль

Інтеграція економіки на світовому ринку зумовлює потребу не лише у виробничій кооперації і застосуванні новітніх технологій, а й в єдиній оцінці економічних процесів, єдиних методологічних прийомах при відбраженні їх у системі бухгалтерського обліку. Інформаційним джерелом результатів цих процесів є фінансова звітність підприємства і баланс підприємства як складова цієї звітності.

Історичні зміни фінансової звітності, потреба в інформації залежить від соціального устрою і вимог часу. 

В минулому столітті концептуальні принципи складання фінансової звітності в різних країнах і, навіть, у різних компаніях істотно відрізнялися. Через це інформація в звітах різних компаній виявлялася непорівняною і незрозумілою, приводила до помилкових і неоднозначних висновків про результати діяльності і їх фінансове становище. Рух капіталів міг направлятися помилковим руслом, що приводило до крахів підприємства [2]. 

Міжнародні інвестори, що зацікавлені в збереженні капіталу й зменшенні інвестиційних ризиків змушені проводити додаткові аналітичні дослідження, спрямовані на виявлення реального фінансового становища конкретних підприємств або компаній. У результаті цього капітал дорожчає [1]. 
Нами досліджено форми і структуру балансів підприємств, що знаходились на території України, і виявлено основні відмінності, які впливають на зміст інформації, необхідної для прийняття управлінських рішень та пов’язаних з інвестиційною політикою підприємств.

В результаті дослідження було виявлено відмінності у структурі балансів з 1923 по 2012 рік підприємств України:

· відмінності у даті подання балансу;

· кількості граф та розділів в активі та пасиві балансу;

· варіаціях видів капіталу підприємств;

· поділу оборотних активів;

· розміщенні статей балансу;

· наявності сум витрат та доходів;

· наявності або відсутності певних статтей, таких як «Амортизаційний фонд», «Торгова націнка», «Знос МШП», «Розрахунки з учасниками») та їх розміщення в структурі балансу.

За аналізований нами період змінилась дата, на яку складався баланс. На нашу думку, це не має суттєвого значення у прийнятті рішень, адже залишки на кінець попереднього періоду є початковими залишками звітного періоду.

Відбувались зміни за формою балансу: в різні періоди використовувались то двостороння, то одностороння форми. Не дивлячись на такі варіації, двостороня форма мала більш наочну форму, адже читаючи баланс, відразу видно майно підприємства та джерела його утворення. 

На інвестиційну привабливість та аналітичні властивості підприємства ніяк не впливає кількість розділів в активі чи пасиві. На якість цих показників впливає склад наявних розділів, та повнота інформації, що в них відображається. 

За видозмінами капіталу, що відображаються в пасиві, можна прослідкувати історію розвитку країни. Так із зміною суспільного ладу, економічної системи з державної форми власності на приватну змінились і назви та кількість видів капіталу – з’явився, додатковий, неоплачений, вилучений, зник же, натомість, амортизаційний капітал (фонд).

Негативною зміною, на нашу думку, є вилучення аналітичних граф з питомою вагою кожної статті у валюті балансу. Адже наявність таких даних зменшує обсяг аналітичної роботи і дає користувачам більше інформації. Такі ж функції мають підсумки за розділами, наяність яких теж варіювалась під дією історичних змін у суспільстві. А наявність номерів рахунків у 1990 році полегшило заповнення балансу бухгалтерам, адже процес заповнення фінансової звітності і балансу зокрема займає довгий проміжок часу. Позитивним фактом є існування у сучасній формі балансу статтей «Доходи майбутніх періодів», «Довгострокові зобов’язання», що дає можливість отримувати більш точну інформацію. Негативним є відсутність статті «Використання прибутку», так як для отримання цієї інформації, інвестору необхідно витратити додатково час.

На сучасному етапі реформування і розвитку підприємств і необхідності залучення інвестиційних капіталів виникає потреба в уніфікації вимог до фінансової інформації у рамках всієї економічної системи країни чи світу.

Особливого значення набуває використання облікової інформації для аналізу і прийняття правильних і своєчасних управлінських рішень, що дає змогу оперативно вживати дієві заходи щодо забезпечення конкурентоспроможності ринкових структур господарювання на поточний момент і довгострокову перспективу [1].

Проведене дослідження дає підстави для висновків, що за сучасних ринкових умов значення балансів і звітності полягає в тому, що вони є джерелом інформації про стан майна і джерела його формування, а також результати фінансово-господарської діяльності підприємств, за якими можна планувати, прогнозувати і визначати стратегії діяльності підприєсмтва. Вони є основними для визначення інвестиційної привабливості. А також важливим та невід’ємним елементом досягнення незалежності та стабільності на зовнішньому ринку.
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