Віта Сарапин
«РОДИМЕЦЬ ПОЛТАВСЬКИЙ» ПАЇСІЙ ВЕЛИЧКОВСЬКИЙ ТА ЙОГО РІД
Святий Паїсій Величковський належить до славного полтавського роду, який дав Україні низку духовних осіб – священників, монахів, ревних вірян Православної церкви. За слушним міркуванням протоієрея Сергія Четверикова, «в його особі дивним чином поєднувалися святість особистого життя, любов до освіти, виняткова здатність до облаштування чернечого гуртового братства, вміння привабити до себе і духовно виховати численний сонм учнів, створити коло себе велику школу православного духовного подвижництва і, нарешті, велике літературне обдаровання, яке допомогло йому звершити важливу й необхідну справу – виправлення старих перекладів і новий переклад святоотецької аскетичної літератури» [2, с. 8].
Майбутній святий народився у Полтаві 21 грудня 1722 р. (за новим стилем 3 січня 1723 р.) у день пам’яті святого митрополита Київського Петра, тому й наречений цим іменем. Був одинадцятою дитиною в сім’ї вже згаданого пресвітера Успенської церкви Івана Івановича Величковського (другого). У незавершеній автобіографії преподобний Паїсій писав: «Отець мій був Іоанн Величковський, протопоп Полтавський. Мати ж Ірина, котра в іноцтві перейменована була [на] Іуліанію. Прапрадід мій був по батькові Симеон, знатний і багатий козак. Прадід же – Лука Величковський, протопоп Полтавський. По матері ж прадід мій був славний і богатий купець єврейського роду на прозвання Мандя, котрий хрестився в Полтаві в приході Преображення Господнього з усім домом своїм. Дід же – Григорій Манденко. По народженні ж моєму батько мій, як думаю, на четвертий рік, від тимчасового цього до вічного переселився життя. Я ж лишився з матір’ю моєю і зі старшим рідним братом моїм Іваном Величковським, котрий пізніше був настоятелем соборної полтавської церкви Успіння Пресвятої Владичиці нашої Богородиці й Пріснодіви Марії. В тій церкві і батько мій, і дід, і прадід священствували» [1, с.14].  Також відомо, що «баба старця по матері, дочка вихрещеного єврея, вступила до монастиря і згодом була настоятелькою Покровського жіночого монастиря. У тому ж монастирі була черницею і сестра його матері Агафія» [1, с. 8]. 

Коли Петрові виповнилося тринадцять років, помер його старший брат Іван, котрий служив у соборній Успенській церкві. Преподобний Паїсій в автобіографії згадував: «…Потім, коли уже йшов тринадцятий ріквід народження мого, приставився і старший мій братІоанн до Господа, [а] священствував усього п’ять літ. Ідовелося матері моїй, взявши і рідного свого брата, мого ж дядька, Василія Манденка, і мене з собою, поїхати до преосвященнішого тодішнього Митрополита Київського кир Рафаїла Заборовського з писанням прохальним хрещеного мого батька Василя Васильовича Кочубея, полковника полтавського, і всієї старшини, і всіх шановних громадян полтавських про підтвердження батьківського мого вищеназваного соборного Полтавського спадкоємства грамотою його преосвященства» [1, с.14-15]. Тобто вдова Ірина Величковська клопоталася про успадкування посади священика Успенської церкви сином Петром. Перед митрополитом хлопчик старанно і виразно прочитав «вірші якість, вченим мужем написані», за що отримав похвалу і благословення: «Бути тобі спадкоємцем!» [1, с.15]. Паньматці Ірині було жалувано відповідний дозвільний документ «про вищезгадане церки наслідування» і наказано віддати Петра «до шкіл київських навчатися мирському навченню» [1, с.15].
У Києво-Могилянській академії він «старанно навчався граматичній науці», хоча й не був задоволений домінуванням тут світської освіти, а на літніх канікулах у Полтаві читав багато святих книг, усе міцніше впевнюючись у своїй схильності до інорцтва. Через три роки Петро Величковський вирішив покинути навчання і присвятити себе Богові, пішовши в ченці. Він бував і в Братському Богоявленському монастирі, і в Киво-Печерській лаврі, а в Китаївській пустині навіть хотів залишитися послушником. Щиро прийнятий братією, юнак всім серцем бажав залишитися, але, як зізнавався преподобний в автобіографії,  знаючи, що «там від матері моєї ніяк утаїтися не зможу, не насмілився це зробити» [1, с.18]. Пані Ірина намагалася переконати сина завершити навчання і стати священником, але невдовзі з любов’ю і смиренням змирилася з  його вибором, а після смерті всіх своїх дітей і сама прийняла постриг. 
У пошуках духовних наставників Петро Величковський мандрував Україною, мешкав у Любецькому монастирі, а в Медведівській обителі під Чигирином був пострижений у рясофор під іменем Платон. Потім працював у типографії Києво-Печерської лаври, три роки перебував у монастирях Молдови у Валахії, а 1746 р. поселився в монастирі Пантократор на Афоні. 1750 р. схимонах Василій постриг старця Платона (Величковського) в мантію з нареченням йому імені Паїсій. У 36 років ієромонах отець Паїсій заснував скит пророка Іллі – один з найбільших на Афоні.
У 1763 р. через військові дії між Росією й Туреччиною старець разом із братією перебралися до Молдавії. Там Паїсій Величковський керував монастирями Святого Духа у Драгомині на Буковині (з 1763 р.), Секульським (з 1774 р.), Нямецьким (з 1779 р.) монастирями. Для всіх обителей засновник братства написав і впровадив статут за чином святих Василія Великого, Феодосія Великого, Феодора Студита й Афонської гори, основними ідеями якого були нестяжання, послух, розумна молитва і читання книг, неперервна фізична праця і побутове благочестя (зразкова лікарня і будинок для прочан, церковні мистецтва, переписування священних текстів тощо), щоденне (вранішнє і вечірнє) сповідання помислів духовникам. У 1790 р. число іноків Нямецького монастиря сягало 10 тисяч осіб десяти національностей, тобто це була найбільша обитель у всій Східній Православній Церкві. Зрозуміло, що такому авторитету монастиря сприяла небуденна постать архімандрита Паїсія. Його взірець організації чернечого життя – беззаперечний: за Нямецьким уставом жили більше ста монастирів. З духовним досвідом авви пов’язана історія Оптинської пустині. Відомо ж бо, що перші оптинські старці – преподобні Лев, Макарій, Мойсей були учнями учнів Паїсія Величковського. Настільною книгою Прохора Мошніна – майбутнього старця Серафима Саровського був збірник «Добротолюбіє». 
Особливе місце в історії церкви і культури загалом належить Паїсієві Величковському як письменникові і перекладачеві з грецької мови. Завдяки його подвижницькій праці православний люд зміг прочитати «Добротолюбіє», праці святих Іустина Філософа, Афанасія Александрійського, Василія Великого, Григорія Богослова, Іоанна Златоуста, преподобного Максима Сповідника, преподобного Симеона Нового Богослова і Григория Синаїта, святих Симеона Солунського і Григорія Палами. З-поміж оригінальних творів преподобного виокремлюються його листи, зібрані і видані вже після смерті автора, а також коментарі до перекладених книг і повчання. Сутність його вчення, зосередженого на «розумній молитві» та ідеї споглядання внутрішнього «сердечного раю», який відкривається тому, хто приборкає (усмирить) гріховні тіло й розум, передавалася у бесідах з учнями.
Паїсій Величковський помер 15 (28) листопада 1794 р. На Помісному Соборі РПЦ 1988 р. він був канонізований за святу, подвижницьку працю, як молитвеник, творець і вчитель розумної Ісусової молитви, як особа, що відродила в православному чернецтві подвиг старецтва, як письменник, котрий залишив у своїх працях взірець духовного вдосконалення для всього християнського люду.
Полишивши рідне місто ще в ранній юності, Паїсій Величковський довіку пам’ятав його, а в листах після підпису любив додавати – «родимець полтавський». Він відповідально служив Богові й людям, як весь чесний його рід, пам’ятником якому білим бароковим дивом височіє Успенський собор. 
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