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ПРО СТАН ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОБЛЕМИ ПРАВОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТРАХОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У СФЕРІ ТРАНСПОРТУ
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В умовах глобалізаційного розвитку економіки та суспільства значно зростає кількість та обсяги перевезень вантажів і пасажирів. Таке зростання об’єктивно призводить до пропорційного збільшення втрат, крадіжок, аварій, а також загибелі пасажирів та інших осіб. В умовах воєнних дій, які відбуваються на території України, перевезенням можуть загрожувати теракти з боку країни-агресора – російської федерації. Непоодинокими є ракетні атаки на порти, склади, зернові термінали та інші об’єкти транспортної інфраструктури; наявні загрози з боку російських терористів торговим суднам незалежно від країни їх приналежності та порту прописки. Запобігання цим негативним явищам у сфері транспорту та усунення їх наслідків потребує значних капітальних вкладень та фінансових витрат від підприємств транспорту, державних органів і територіальних громад. А це є небажаним в умовах дефіциту у них фінансових, матеріальних ресурсів, а подекуди і кваліфікованих кадрів. Тому важливим механізмом перекладення на себе витрат суб’єктів господарського права з високим рівнем публічних інтересів може бути застосування страхування у сфері транспорту. Об’єктами страхування найчастіше можуть бути здоров’я і життя пасажирів, працівників транспортних підприємств, інших осіб, пов’язаних із діяльністю транспортних підприємств; відповідальність перевізників; транспортні засоби та інше майно транспортних підприємств; вантаж, багаж та інше майно пасажирів, вантажовідправників, вантажоотримувачів та інших клієнтів чи контрагентів підприємств транспорту. Проте у господарській практиці транспортних організацій України наявна недооцінка страхових механізмів. Найчастіше договори страхування укладаються в силу законодавчого зобов’язання. З іншого боку, у своїй господарській практиці окремі страховики намагаються не виконувати зобов’язання за договором страхування. Така ситуація вимагає виправлення, у тому числі за рахунок удосконалення нормативно-правового регулювання.
На сьогодні відносини зі страхування у загальних рисах регулюються положеннями Господарського [1] та Цивільного кодексів України [2], а також актами спеціального законодавства – Законами України «Про страхування» [3], «Про обов’язкове страхування цивільно-правової відповідальності власників наземних транспортних засобів» [4], Положенням про обов’язкове особисте страхування від нещасних випадків на транспорті, затвердженим постановою КМУ від 14 серпня 1996 року № 959 [5]. Застосування механізмів страхування не забороняється загальним транспортним законодавством: Повітряним кодексом [6], Кодексом торговельного мореплавства [7], Законами України «Про транспорт» [8], «Про автомобільний транспорт» [9], «Про міський електричний транспорт» [10], «Про залізничний транспорт» [11], «Про транспортно-експедиторську діяльність» [12], «Про перевезення небезпечних вантажів» [13] та ін. Проте наявне законодавство не виконує у повному обсязі своїх завдань, оскільки допускає порушення інтересів як перевізників, так і власників вантажів, пасажирів чи інших споживачів їхніх послуг, містить прогалини та суперечливі моменти, зазнає змін і доповнень, проте все одно викликає нарікання у практиків та вчених.
Дослідженню різноманітних відносин у сфері транспортного права, регулюванню перевезень пасажирів та їх багажу, вантажів різного виду, управлінню транспортною сферою адміністративними методами, регулюванню господарської діяльності зі здійснення перевезень різними видами транспорту присвячували свою увагу українські й іноземні вчені – цивілісти, адміністративісти, господарники. Серед них можна назвати таких вчених, як: І.В. Булгакова [14-16], В.К. Гіжевський [17; 18], В.Л. Грохольський [19], В.В. Кадала [20], О.В. Клепікова [21; 22], А.В. Мілашевич [23; 18], В.Й. Развадовський [24; 25], Л.Я. Свистун [26; 27], М.Л. Шелухін [28] та ін. Загальним питанням здійснення страхової діяльності як виду господарської діяльності присвячували увагу вітчизняні вчені і практики: Л.М. Білецька [29], І.М. Войцеховська [30], Б.В. Деревянко [31], В.В. Дума [32], Ю.О. Заіка [33], К.К. Карпенко [34; 35], Л.Л. Кінащук [36], М.С. Клапків [37], Л.С. Морозова [38], Н.В. Михайлова [39], Н.Б. Пацурія [40; 41], С.К. Реверчук [42], Е.П. Стась [43], Д.О. Тищенко [44], Р.І. Тринько [45], Ю.П. Уралова [46], Я.А. Чапічадзе [47], І.А. Шубенко [48] та інші. Як бачимо, в Україні присутні окремі роботи, що фрагментарно оглядають різні аспекти здійснення страхування у сфері транспорту, однак комплексне дослідження правового регулювання страхової діяльності у сфері транспорту на сьогодні у нашій державі відсутнє. Цим питанням має приділятися більше уваги. Їх слід розглянути у межах значного за змістом та глибиною дослідження. Логічно провести відповідний аналіз у межах дисертаційної або монографічної роботи.
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