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ОРГАНІЗАЦІЙНЕ ПРОЕКТУВАННЯ В СИСТЕМІ МЕНЕДЖМЕНТУ ЯКОСТІ ПІДПРИЄМСТВА: ПРИКЛАДНІ АСПЕКТИ ВПРОВАДЖЕННЯ
У світі спостерігається зростаючий інтерес до процесів системи менеджменту якості, викликаний формуванням сучасного світогляду заснованого на філософії тотальної якості.

Основні напрямки і пріоритети розвитку сучасних підприємств та організацій за перспективними моделями їх розвитку вимагають вибору нових пріоритетів, одним з яких є підвищення конкурентоспроможності господарюючих суб'єктів через формування та впровадження системи менеджменту якості відповідно до міжнародного стандарту серії ISO 9000. При цьому одним із ключових завдань є розробка організаційної структури, що відповідатиме обраній стратегії підприємства та забезпечить реалізацію проекту.

Розгляд питань, пов'язаних із формуванням структурних підрозділів, удосконаленням організаційних структур з метою забезпечення можливостей для використання сучасних технологій, методів та інструментів господарювання, здійснювався такими зарубіжними вченими як Д. Вальден, А. Грехем, Е. Демінг, Дж. Джуран, К. Ісікава, Т. Конті, Ф. Кросбі, 
Х. Куме, Г. Тагуті, У. Тейлор, А. Фейгенбаум, В. Шухарт та ін. Серед вітчизняних вчених дослідження у цьому напрямку здійснюють Р. В. Бичківський, С. М. Бондаренко, П. Я. Калита, І. І. Мазур, І. А. Маркіна, О. І. Момот, В. А. Панченко, О. Б. Чернега, М. І. Шаповал, 
Л. М. Шимановська-Діанич та ін. 
Актуальність побудови організаційних структур управління підприємствами зумовлена їх реальною здатністю вирішити проблему розподілу відповідальності за виконання функцій контролю якості на різних рівнях управління. 

Проектування організаційної структури повинно забезпечувати розподіл людських ресурсів, необхідних для розробки системи менеджменту якості, залучення всього персоналу підприємства до проекту, скоординовану діяльність всіх рівнів і ланок структури підприємства в процесі формування системи якості.

За результатами управління змінами в організаційному проектуванні підприємства можливе створення нової системи, часткове удосконалення існуючої організаційної системи або повне перетворення існуючої організаційної системи управління (1, 3(.

Процес управління змінами в організаційному проектуванні підприємства включає в себе такі етапи: формулювання цілей і задач, визначення складу і місця підрозділів, їх ресурсного забезпечення, розробку регламентуючих процедур, документаційного забезпечення, де закріплюють регулюючі форми, методи, процеси, які здійснюються в організаційній системі управління (2, 4(.

На першому етапі необхідно призначити представника із менеджменту якості на рівні підприємства. Делегат повинен забезпечити розробку, впровадження та підтримку процесів, необхідних для системи управління якістю, звітувати перед вищим керівництвом щодо функціонування системи управління якістю та сприяти розумінню вимог споживачів та інших стейкхолдерів, що стосуються підприємства. Представник, поряд з цими функціями, повинен виконувати і інші свої обов'язки, які передбачені займаною ним посадою. 

На другому етапі необхідно створити Координаційну раду з якості. Для організації та координації роботи із формування системи менеджменту якості, що вимагає одночасної участі різних підрозділів, до складу Координаційної ради з якості повинні входити власники всіх процесів із сфери поширення системи менеджменту якості на чолі з першим керівником.

Наступним третім етапом є створення підрозділу контролю якості, основним завданням якого є планування та реалізація заходів, необхідних для реалізації проекту з формування системи якості. Для здійснення розвитку науково-методичного забезпечення, організаційних, координуючих і допоміжних функцій, зокрема, для консультацій, організації роботи і координації інших відділів, підтримки вищого керівництва, необхідно створити відділ науково-практичного спрямування. 

Необхідно розробити та прийняти наказ про створення нового структурного підрозділу, вказати перелік посад в підрозділі і їх кількість, визначити систему мотивації співробітників підрозділу. Керівництво повинно регламентувати діяльність відділу, в організаційно-довідковій документації підприємства вказати інформацію про його назву, підпорядкованість, завдання і функції, взаємодію з іншими відділами. При розробці посадової інструкції для кожної посади у відділі необхідно дотримуватися стандарту ISO і розумного розподілу функцій відділу між штатними одиницями. 

Необхідно скласти список ресурсів та інфраструктури, необхідних для роботи підрозділу, та розподілити ці ресурси протягом зазначеного періоду часу. Також необхідно скласти список критеріїв, за якими буде здійснюватися пошук співробітника, а також скласти анкету резюме для кандидатів на посади. Ними можуть бути вік, освіта, досвід роботи на конкретній посаді, практичні навички, особисті якості. Підбір персоналу до відділу може здійснюватися із зовнішніх і внутрішніх джерел. Підходять професіонали з досвідом роботи в галузі технологій, виробництва та маркетингу (5(. 
Результатом цих системних заходів є спроектована організаційна структура, що забезпечує реалізацію проекту, тобто формування системи менеджменту якості. Актуальність і необхідність формування системи менеджменту якості обумовлена стратегічними цілями розвитку підприємств, які, в свою чергу, вимагають проектування організаційних структур для покладання певних специфічних завдань і функцій в сфері менеджменту якості. Такий напрямок є перспективним для подальших досліджень з даного питання.
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