О.П. Кошова

Особливості формування професійної компетентності студентів економічних спеціальностей ВНЗ
Нові економічні відносини, пов’язані з процесами ринкових перетворень, демократизацією суспільства та входженням до Європейського освітнього середовища, вимагають глибоких економічних знань, належної фундаментальної підготовки, що й обумовлює всезростаючу увагу до математичної підготовки студентів економічних спеціальностей вищих навчальних закладів як невід’ємної складової їх економічної освіти.

Зростання конкуренції не лише на зовнішньому, а й на внутрішньому ринку праці щодо працевлаштування випускників ВНЗ вимагає творчого переосмислення існуючих у закладах освіти практик професійної підготовки студентів, зверненням особливої уваги на формування їх професійної компетентності. Саме тому, пошуки ефективних шляхів формування професійної компетентності студентів ВНЗ набуває особливої нагальності, як запорука підвищення якості їх фахової підготовки.
Слід відмітити, що різноманітні аспекти професійної компетентності фахівців стали об’єктом дослідження багатьох відомих науковців. Аналіз відповідних наукових публікацій та виконаних дисертаційних досліджень засвідчує особливу увагу до формування професійної компетентності майбутніх педагогів (В.В. Баркасі, С.О. Демченко, І.А. Зязюн, В.О. Калінін, Л.Г. Карпова, В.А. Козаков, А.К. Маркова, О.М. Онаць, М.М. Поліщук, Т.І. Шамова, Л.І. Шевчук та ін.). 

Питанням формування професійних якостей особистості присвячені роботи В.П. Андрущенко, І.Д. Беха, В.І. Маслова, Н.Г. Ничкало, С.О. Сисоєвої та ін. Проблеми реалізації особистісно-орієнтованого підходу в контексті професійної компетентності майбутніх фахівців знайшли відображення в дослідженнях В.В. Давидова, А.М. Маркової, І.С. Якиманської та ін. Різноманітні аспекти реалізації подальшого розвитку компетентнісного підходу в організації професійної підготовки спеціалістів у ВНЗ розглянуті у дослідженнях І.В. Іванової, Б.Д. Ельконіна, Л.І. Нічуговської та ін.
Зокрема, Л.І. Нічуговською розроблено професійно-компетентнісну модель навчання математичним дисциплінам в економічному ВНЗ. Домінуючою особливістю цієї моделі є той факт, що її реалізація не обмежується ров’язанням навчальних та прикладних задач, пов’язаних з економічною діяльністю в процесі навчання математичним дисциплінам студентів ВНЗ. Вона передбачає опанування змістом математичних дисциплін на основі методів, форм і засобів навчання, які сприяють розвитку аналітичного мислення, формують комунікативність, рефлексивність та творчий підхід до вирішення проблем максимально наближених до майбутньої бізнес-діяльності, що значною мірою сприяє формування професійної компетентності.

Взагалі, доцільно підкреслити, що в останні роки зростає науковий інтерес до формування професійної компетентності студентів економічних та інженерних спеціальностей ВНЗ (Т. Григорчук, Л.М. Дибкова, В.І. Загвязинський, Л.І. Нічуговська, І.Ф. Полєщук та ін )
Зокрема І.Ф. Полєщук провідну роль у підвищенні рівня професійної компетентності студентів економічних спеціальностей надає використанню ігрових форм навчання. Особливу увагу викликають розроблені нею критерії оцінки рівня професійної підготовки студентів економічних спеціальностей. Серед них виділені навчальні та виховні. Навчальні полягають у диференціації рівня стосовно обсягу знань з економічного аналізу; наявності умінь щодо розв’язування завдань виробничого змісту з відповідними висновками щодо оптимальності одержаного рішення; набуття певного досвіду у вирішенні різноманітних проблем виробничого характеру; схильність і прагнення до більш глибоких знань з економічного аналізу, до самоосвіти.
Серед виховних критеріїв відзначено позитивне ставлення до обраної спеціальності та інтерес до обраної професії [4].
Водночас, Л.М. Дибкова звертає особливу увагу на психолого-педагогічні умови формування професійної компетентності майбутніх економістів, наголошуючи на необхідності врахування в організації навчальної діяльності ВНЗ індивідуальних особливостей студентів, як основи успіху в навчанні та їх особистісному розвитку. Важливим у цьому процесі є визначення структури професійної компетентності майбутніх економістів, яка, на думку автора, має наступні компоненти.
По-перше, це компетенції у сфері економічної діяльності (економічне мислення, володіння методами економічного аналізу та проектування економічної діяльності, наявність системного уявлення про структури та тенденції розвитку української і світової економіки, знання принципів прийняття й реалізації економічних та управлінських рішень на мікро- і макрорівнях, створення і розвиток власної економічної позиції тощо);

По-друге, компетенції у інших сферах професійної діяльності (система знань з фінансів, маркетингу, аудиту, міжнародної економіки, права, менеджменту тощо);

По-третє, інформаційна компетенція (ефективне застосування інформаційних технологій та  відповідних програм);

По-четверте, комунікативна компетенція (знання ділового етикету та основ конфліктології, толерантність до існування інших поглядів, ефективна групова взаємодія, позитивна установка щодо себе і оточуючих та ін.);

По-п’яте компетенція у сфері самовизначення і саморегуляції особистісних якостей (адекватна самооцінка, впевненість у собі, самоконтроль, самоефективність, високий рівень мотивації до досягнень, визнання необхідності неперервної освіти протягом життя тощо) [1].
Разом з тим, не зважаючи на суттєві доробки науковців в контексті поставленої проблеми, на нашу думку, не в повній мірі досліджена проблема формування професійної компетентності студентів економічних спеціальностей вищих навчальних закладів саме засобами математичних дисциплін. Це і зумовило нагальність нашого дослідження.
Професійна компетентність – це професійна підготовка і здатність суб’єкта праці до виконання завдань і обов’язків діяльності, міра і основний критерій його відповідності вимогам професійної діяльності. На думку психологів (Саричєв С.В., Логвинов І.Н.) основні компоненти професійної компетентності фахівця визначаються рівнем знань, умінь, навичок та професійної позиції. Щодо знань, то в більшості це логічна інформація про навколишній і внутрішній світ людини, зафіксована в її свідомості. Тоді як вміння - це психічні утворення, які полягають в засвоєнні людиною способів і навичок діяльності, а навички – це дії, сформовані в процесі повторення і доведені до автоматизму. В цьому контексті особливої ваги набуває професійна позиція як система сформованих установок і орієнтацій особистості, відношення й відповідна рефлексія щодо внутрішнього і зовнішнього досвіду [5].
При цьому важливим є урахування позитивного впливу математичних знань на формування професійної компетентності студентів економічних спеціальностей ВНЗ. Останнє досягається в процесі навчання циклу математичних дисциплін студентами відповідного фаху за рахунок:

1. Постійного коригування змісту навчання з математичних дисциплін з потребами ринку праці щодо можливого застосування математичного інструментарію в різних напрямах економічної діяльності.
Доцільно підкреслити, що згідно з вимогами освітньо-кваліфікаційної характеристики випускник повинен володіти певними вміннями, які значною мірою забезпечуються рівнем його математичної підготовки. Серед них: 
· моделювання ринкової ситуації, розробка альтернативних варіантів розвитку підприємства та вибір його оптимальної стратегії;

· аналіз основних економічних показників господарчої діяльності підприємства та прогнозування їх динаміки на перспективу;

· аналіз динаміки зовнішнього середовища та прогнозування конкурентоспроможності підприємства;

· володіння перспективними методами підвищення свого теоретичного рівня, опанування методами проведення науково-дослідних розробок на основі використання сучасних інформаційних технологій та ін.

2. Формування у студентів психологічної готовності до використання математичних засобів аналізу у майбутній професійній діяльності.
Адже прийняття будь-якого управлінського рішення передбачає, перш за все, збір інформації, її систематизацію, узагальнення, класифікацію, що є передумовою математико-статистичного аналізу. Підбір завдань, пов’язаних з майбутньою професійною діяльністю, які передбачають прийняття управлінського рішення, надає студентам можливість прискореного накопичення вмінь та навичок застосування математико-статистичних методів аналізу й призвичаює до їх застосування, як необхідної компоненти в процесі прийняття рішення. Достатня кількість таких завдань в процесі навчання математичним дисциплінам поступово адаптує студентів до необхідності використання математичних методів аналізу, що певною мірою сприяє формуванню психологічної готовності до використання математичних засобів аналізу в майбутній діяльності і призвичаює їх до цього процесу, нівелює фобію до математики. Особливо це важливо, коли ми використовуємо комп’ютерні пакети прикладних програм з економіко-статистичного аналізу. При цьому студенти, розуміючи суть процесу, можуть спростити громіздкі математичні дослідження та обрахунки, які вони повинні були б виконувати власноруч.
3. Впровадження в навчальний процес з математичних дисциплін інтерактивних методів навчання, серед яких: метод мозкового штурму, ділові ігри, ділові імітаційні та управлінські ігри; кейс методи та ін.
Так, при вивченні дисциплін „Математичне програмування”, „Дослідження операцій”, „Методи прийняття управлінських рішень” доцільним є використання імітаційних, управлінських імітаційних та ділових ігор. Саме у цих випадках студенти зустрічаються з проблемами, що є математичними аналогами реальних економічних ситуацій. При цьому, особливої ваги в процесі розв’язання набуває аналіз отриманих результатів, де розглядається можлива динаміка економічної ситуації за умови варіації певних економічних чинників. Останнє і формує досвід прийняття управлінських рішень та створює підґрунтя для оволодіння навичок командного спілкування й сприяє розвитку комунікативної компетентності. При цьому інтерактивні заняття максимально індивідуалізують процес навчання, що дає можливість кожному учаснику демонструвати власний як розумовий, так і творчий потенціал. При такому підході до організації навчального процесу у майбутніх фахівців з бізнес-діяльності поглиблюється мотивація, з’являється більш глибокий інтерес до майбутньої професійної діяльності, що дозволить їм швидше і ефективніше адаптуватися до реалій практики. Прикладом подібних завдань можуть бути такі:
Для придбання деякого обладнання по сортуванню зерна приватний підприємець виділяє 34 тис. ум. од. Обладнання повинно бути розміщено на площі, що не перевищує 60 м2.
Приватний підприємець може замовити обладнання двох видів: менш потужні машини А вартістю 3 тис. ум. од., що вимагають виробничої площі 3 м2 і забезпечують продуктивність за зміну 2 т зерна, і більш потужні машини В вартістю 4 тис. ум. од., що займають площу 5 м2 і забезпечують за зміну сортування 3 т зерна.
Необхідно визначити оптимальний варіант придбання обладнання, що забезпечить приватному підприємцю при даних обмеженнях максимум загальної продуктивності сортування, якщо він може придбати не більше 8 машин типу В.

Розв’язок даної задачі студенти можуть одержати за допомогою електронних таблиць Excel.
Так, проаналізувавши економічну ситуацію, студенти спочатку складають її математичну модель. Введемо позначення, нехай: х1 – набір комплектів обладнання виду А та х2 – набір комплектів обладнання виду В. Тоді цільова функція – величина продуктивності сортування зерна, дорівнює Z=2x1+3x2. Площа, необхідна для розміщення обладнання, складає 3х1+5х2 (м2), вартість набору обладнання 3х1+4х2 (тис. ум. од). Таким чином обмеження на змінні: 3х1+5х2 ( 60, 3х1+4х2 ( 34, х2 ( 8.

Отже, математична модель задачі має вигляд: визначити невід’ємні цілі значення змінних х1 і х2, які забезпечать максимум цільової функції Z=2x1+3x2 і задовольнять обмеження.
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Студенти вносять дані задачі на робочий аркуш Excel, як показано на мал. 1.
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Мал.1 Робочий аркуш Excel перед запуском надбудови Поиск решения.
Підготувавши дані, та ввівши потрібні формули для обрахунків, виконують команду Сервис ( Поиск решения і заповнюють діалогове вікно як показано на мал. 2.
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Мал.2. Діалогове вікно Поиск решения.

Щоб прискорити розрахунки лінійної моделі, вибирають кнопку Параметры і у діалоговому вікні Параметры поиска решения встановлюють селектори Линейная модель и Неотрицательные значения. Закривають це діалогове вікно кнопкою ОК. У діалоговому вікні Поиск решения клацають кнопку Выполнить. Результати пошуку показані на мал. 3. 
Отже, виконавши наведені вище дії, за допомогою електронних таблиць Excel студенти отримують відповідь на поставлену задачу, а саме – приватному підприємцю необхідно придбати 2 одиниці обладнання виду А та 7 одиниць обладнання виду В. При цьому на розв’язання такого завдання з допомогою електронних таблиць Excel вони витрачають набагато менше часу ніж при рішенні власноруч. Важливим при такому підході є перенесення акценту із процесу розв’язання на основі реалізації певної математичної процедури на аналіз результатів, одержаних при вирішенні цієї проблеми. Таким чином, студенти поступово усвідомлюють, що використання ІКТ це не лише ефективний, а й економічний засіб, необхідний для вирішення проблем бізнес-діяльнсті.
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Мал. 3. Результати надбудови Поиск решения.

4. Раціонального поєднання традиційних та інформаційно-комунікаційних засобів навчання При цьому особливої ваги набуває вільний доступ кожного студента до інформаційних ресурсів не лише свого навчального закладу, але й інших навчальних закладів як українських так і зарубіжних. 
5. Формування у студентів навичок самостійного пошуку необхідної інформації, прагнення безперервної самоосвіти, постійного оновлення своїх знань, умінь адаптуватися до змін, на основі активного використання в процесі навчання математичних дисциплін проблемних ситуацій, максимально наближених до реальної дійсності.
Адже принцип свідомості і самостійності навчання трактується як одна із домінуючих вимог у впровадженні особистісно-орієнтованої моделі математичної освіти студентів ВНЗ.

При цьому, впровадження принципу самостійності має носити всебічний характер, що виявляється в:

· забезпеченні умови свідомого переходу від алгоритмічних знань до застосування їх в нетипових завданнях-ситуаціях, що вимагає від студентів вміння узагальнювати, виокремлювати та концентруватись на головному стосовно поставленої проблеми, підбираючи необхідний математичний інструментарій у контексті його використання;

· залученні студентів у аналіз ситуаційних завдань, результатом яких є виявлення шляхів їх розв’язання й знаходження оптимальної стратегії по реалізації навчальних дій тощо;

· формуванні в студентів навичок самоконтролю на основі застосування типових міні-тестів по розділах математичних дисциплін (по можливості в електронному варіанті з використанням ПЕОМ) із наступною самооцінкою та системою корегуючих тренінгів тощо;

· виявленні ступеня мотивованості студентів щодо навчання математичним дисциплінам та впровадження в навчально-виховний процес системи управляючих заходів на основі позитивного стимулювання тощо;

· вихованні глибоких пізнавальних інтересів, що базуються на доведенні до свідомості студентів логічної розгортки змісту математичної дисципліни та демонстрації певних напрямів її прикладної спрямованості, надаючи при цьому можливість самостійного пошуку інших варіантів застосувань математичних знань тощо [3].

6. Залучення студентів до науково-дослідної роботи, пов’язаної з опануванням методології математико-статистичного моделювання й соціально-економічного прогнозування динаміки економічних чинників як на макро, так і на мікрорівнях.

На нашу думку, реалізація саме таких підходів при вивченні математичних дисциплін, дозволить створити сприятливі умови для формування професійної компетентності майбутніх спеціалістів економічного профілю.
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