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Інтерактивні технології навчання в контексті управління якістю професійної підготовки
майбутніх економістів у ВНЗ

В статті розглядаються деякі особливості інтерактивних технологій навчання в контексті управління якістю професійної підготовки майбутніх економістів у вищих навчальних закладах. Ключові слова: інтерактивні технології навчання, інформаційно-аналітичні уміння, метод проектів, технологія критичного мислення.
Враховуючи суттєві зміни, обумовлені створенням глобального інформаційного простору, сучасне інформаційне суспільство вимагає від фахівця економічного профілю високого рівня умінь роботи з інформацією. При цьому здатність знаходити, накопичувати знання та використовувати їх для розв’язання поставлених завдань набуває особливого значення та вимагає від майбутнього фахівця економічного профілю відповідних інформаційно-аналітичних умінь. Це в свою чергу вимагає впровадження відповідних технологій навчання у вищих навчальних закладах, які сприятимуть підвищенню ефективності процесу формування відповідних інформаційно-аналітичних умінь студентів економічних спеціальностей, що і робить актуальним тему нашого дослідження.
Слід зазначити, що різноманітні аспекти впровадження педагогічних технологій стали об’єктом дослідження багатьох відомих науковців. Серед них особливої уваги заслуговують ті технології, ефективне поєднання яких, на нашу думку, буде сприяти підвищенню рівня опанування інформаційно-аналітичними вміннями, а саме: технологія критичного мислення (Є. Полат, Т. Воропай, Дж. Стіл, О.Тягло, М. Чошанов, Т.Хачумян та ін); технологія проблемного навчання (І.Я. Лернер, М.І. Махмутов, А.В. Фурман та ін.); технологія розвиваючого навчання (І.С. Якиманська, та ін.); інформаційні технологій навчання (М.І. Жалдак, В.І. Клочко, Р.С. Гуревич та ін); особистісно-орієнтовані технології (О.В. Євдокимов, І. Унт, З.І. Слєпкань та ін); навчання, як систематичне дослідження (Стрельніков В.В., С. Парнс, М.В. Кларін та ін.); технологія моделюючого навчання (Л.М. Фрідман, М.Б. Балк, В.А. Петров та ін.) та ін.

Адже саме інтерактивне навчання дозволяє певною мірою підвищити ефективність засвоєння навчального матеріалу і виробити навички аналізу та застосування отриманої інформації. Зокрема, педагогічна технологія критичного мислення сприяє розвитку у студентів раціональних підходів до формування базових умінь, їх використання в процесі роботи з інформацією та сприяє рефлексії майбутнього економіста щодо одержаних знань. У цьому аспекті особливого значення набувають уміння визначати проблему; співставляти інформацію зібрану із різних джерел; аналізувати отримані дані, з урахуванням альтернативних точок зору; виявляти наявність прихованої інформації та робити обґрунтовані висновки щодо прийняття рішення в контексті поставленої професійної проблеми. 
Не менш важливим у процесі професійної підготовки майбутніх економістів у ВНЗ є використання тих технологій, які сприяють формуванню у майбутніх фахівців з економіки цілісної картини світу, умінь і навичок самостійного наукового пізнання. Останнє значною мірою обумовлюється наявністю дослідницької діяльності студентів у ВНЗ, спрямованої на розв’язання творчо-пошукових завдань максимально наближених до майбутньої професії. В контексті такого підходу заслуговують на увагу дослідницькі моделі описані М. В. Кларіним [1, с. 69-82], серед яких дослідницькі моделі за Бейєром та Фентоном. Зокрема, структура дослідницької моделі за Бейєром передбачає реалізацію таких позицій, серед яких:

 - визначення проблеми (усвідомлення існування проблеми та її можливої значущості, постановка проблеми та вибір відповідної форми її представлення, що в найбільшій мірі сприяє виробленню можливих варіантів її розв’язання);

 - вивчення і класифікація даних (пошук взаємозв'язків і побудова логічних висновків, висунення гіпотез);

 - перевірка передбачуваної відповіді (збір даних, організація даних, аналіз даних);

 - формулювання висновків;

 - застосування висновків. [1]
Водночас, дослідницька модель за Фентоном спрямована на опанування наступними уміннями і навичками. Серед них: бачення проблеми на основі існуючих даних; формулювання гіпотез; розуміння логічних наслідків сформульованих гіпотез на основі зібраних статистичних даних з метою перевірки гіпотез; аналіз, оцінка та інтерпретація даних з метою перевірки гіпотез; формулювання узагальнення або висновку. 

Творчо переосмислюючи існуючі підходи до використання технологій у формі дослідних моделей вважаємо доцільним їх поєднання та реалізацію у формі методу проектів. Слід зазначити, що організація проектної діяльності у вищій школі вимагає врахування вікових і психолого-фізіологічних особливостей студентів. Адже, коло проблем, які цікавлять студентів початкових курсів і є значущими для них є досить вузьким. Останнє обумовлено тим, що завдання, які студент економічного фаху має розв’язати в ході виконання проекту, як правило, носять міждисциплінарний характер, що певною мірою сприяє інтеграції вже одержаних професійних знань, умінь і навичок як невід’ємної складової майбутньої функціональної діяльності.
Згідно вимог до майбутнього фахівця з освітньо-кваліфікаційного рівня “бакалавр” галузі знань „Економіка та підприємництво”, то у них зазначено, що професійно підготовлений у ВНЗ фахівець повинен виконувати функції: аналітичну, планову, організаційну, обліково-статистичну, контрольну та інформаційну. Саме вищі навчальні заклади і мають забезпечити опанування випускниками системою вмінь щодо розв’язання типових завдань діяльності у процесі здійснення вище зазначених виробничих функції. Проведений аналіз завдань майбутніх фахівців з економіки дозволяє виокреслити інформаційно-аналітичну діяльність як один із пріоритетів у професійній підготовці фахівців відповідного профілю. Не менш важливо у цьому аспекті формування соціальної особистості майбутнього фахівця, якому притаманні певна сукупність здатностей та системи відповідних умінь. Серед них доцільно виділити здатності та уміння, що певною мірою пов’язані із наявністю відповідного рівня сформованості інформаційно-аналітичних умінь (див. табл. 1). [3] 

Таблиця 1
Здатності фахівця освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр» напряму підготовки „Економіка та підприємництво” розв’язувати проблеми і завдання соціальної діяльності та необхідні для цього вміння

	Здатність
	Уміння

	1. Організовувати власну діяльність
	Визначати цілі та структуру власної діяльності з урахуванням суспільних, державних і виробничих інтересів.

Організовувати  та контролювати власну поведінку для забезпечення гармонійних стосунків з учасниками спільної діяльності.

Оцінювати результати власної діяльності стосовно досягнення окремих та загальних цілей діяльності.

	2. Провадити соціологічні дослідження
	На основі аналізу виробничої ситуації визначати мету емпіричного соціологічного дослідження.

Залежно від визначення мети обирати адекватну їй технологію соціологічного дослідження.

Провадити емпіричне дослідження за обраною технологією.

За відповідними методиками провадити аналіз результатів емпіричного соціологічного дослідження.

	3. Ураховувати суспільні відносини та політичні переконання у процесі діяльності
	На підставі аналізу результатів спостережень та процедур соціологічного аналізу визначати власний соціальний статус і соціальний статус учасників спільної діяльності.

На підставі аналізу результатів самоспостережень, ураховуючи ознаки конкретної ідеології, визначати власні політичні переконання та політичні переконання учасників спільної діяльності.

	4. Здійснювати ефективне ділове спілкування
	Виконувати аналітичне опрацювання іншомовних джерел для одержання інформації, потрібної для розв’язання певних завдань професійно-виробничої діяльності.

У виробничих умовах, використовуючи ключові слова в певній галузі на базі професійно-орієнтованих (друкованих та електронних) джерел, за допомогою відповідних методів проводити пошук нової текстової, графічної, звукової та відеоінформації (робота з джерелами навчальної, наукової та довідкової інформації).

	5. Ураховувати основні економічні закони у процесі професійної діяльності
	На підставі моделей поведінки споживача прогнозувати максимізацію загальної корисності та платоспроможності господарства за фактичних бюджетних обмежень.

На основі аналізу наявних споживчих благ, використовувати класифікаційні ознаки, класифікувати та визначати потреби суспільства.

На основі аналізу наявних економічних та природних ресурсів, застосовуючи моделі альтернативних витрат, за допомогою зіставлення та порівняння визначати альтернативні варіанти використання економічних ресурсів.

За результатами аналізу законодавчих та нормативних актів України, використовуючи макроекономічні моделі, за допомогою зіставлення та порівняння приймати професійні рішення, адекватні державній економічній політиці.

	6. Застосовувати закони формальної логіки в процесі інтелектуальної діяльності
	За допомогою формальних логічних процедур аналізувати наявну інформацію на її відповідність умовам необхідності та достатності для забезпечення ефективної діяльності.

За допомогою формальних логічних процедур проводити аналіз наявної інформації на її відповідність вимогам внутрішньої несуперечливості.

За результатами структурно-логічного опрацювання інформації доходити висновку щодо її придатності для здійснення заданих функцій.

За негативного результату діяльності знаходити помилки в структурі логічних операцій.


Важливим є усвідомлення, що значне місце у процесі формування інформаційно-аналітичних умінь відіграє раціональна організація самостійної роботи студентів із різноманітними джерелами інформації. Ми переконані, що вже на 1-2 курсі навчання у вузі в процесі вивчення дисциплін природничо-наукового циклу найбільш перспективними для підвищення якості організації самостійної роботи студентів, майбутніх економістів, є метод проектів. Це обумовлено, перш за все, широким спектром форм проектної діяльності (дослідницькі, творчі, ігрові, інформаційні, практично-орієнтовані тощо). Крім того, метод проектів є прикладом практичної реалізації проблемного навчання та в значній мірі сприяє формуванню пізнавальних, творчих навичок студентів, умінням самостійно конструювати власні знання, орієнтуватися в інформаційному просторі, розвитку критичного мислення, що вимагає достатнього рівня сформованості інформаційно-аналітичних умінь. Як зазначає Л.В. Кравчук, проект – це „п’ять П”: проблема – планування – пошук інформації – продукт – презентація. Шоста „П” проекту – це його портфоліо, тобто папка, у якій зібрані всі робочі матеріали. [2]
Не менш важливим є те, що технологія моделюючого навчання, в свою чергу, розробляється на основі інтегративного підходу. Адже, навіть, якщо проект виконується з певної дисципліни, він завжди вимагає застосування знань з інших дисциплін та умінь їх використання. При цьому відбувається взаємопроникнення навчального матеріалу дисциплін природничо-наукового циклу і професійно-орієнтованих дисциплін, що сприяє створенню інтегративного знання, важливого для розв’язання завдань майбутньої професійної діяльності.
Дослідженням, розробкою та впровадженням в навчальний процес методу проектів займалися Дьюі Дж., В. Кільпатрик, П. Блонський, П. Петерсен, І.С. Блехман, Т.В. Крилова, А.Д. Мишкіс, О.С. Турчин та ін. В основі даної системи лежать ідеї американських учених Дж.Дьюі та В.Х. Кілпатрика. Основним гаслом даного методу є твердження: „Усе з життя, усе для життя”. Щодо сучасного розуміння сутності методу проектів, то основним гаслом його є вислів: „Щось пізнаючи, я знаю, для чого це мені потрібно, де і як я можу ці знання застосувати”. [2]
Отже, підсумовуючи вище викладене слід зазначити, що використовуючи проектний метод в процесі професійної підготовки майбутніх економістів у ВНЗ доцільно звернути увагу на основні положення цієї форми навчання.

Перш за все, це виокремлення завдань, що відображають основні проблеми навчальної дисципліни, для яких вочевидь неможливо визначити шлях розв’язання. При цьому необхідною умовою є зв’язок завдань із реальними виробничими або життєвими ситуаціями.
Не менш важливим при такому підході є підвищення мотивації студентів до вивчення певної дисципліни в процесі виконання проекту, адже із більшим захопленням виконуються студентами тільки ті проекти, теми яких викликають найбільшу зацікавленість у студентів на даному етапі.
Відомо, що ефективність командної роботи значно підвищується під час самостійної роботи студентів у групах, що працюють над проектом. При цьому важливим є володіння студентами комунікативними навичками та уміннями (уміння вислухати партнера, аргументовано викладати свою точку зору, допомагати партнерам по проекту у розв’язанні проблем, орієнтуватися на спільний результат).
Крім того, реалізація будь-якого проекту вимагає, як правило, використання інформації з різних предметів і галузей знань і тому важливою є додаткова інформація та урахування можливих альтернативних ідей учасників проекту щодо його виконання.
Успішне виконання та презентація розробленого проекту значною мірою обумовлено наявністю у студентів умінь використовувати дослідницькі, проблемні, пошукові методи наукової діяльності, умінь розподіляти обов’язки в межах групи, що виконує проект, для виконання спільного завдання та ін.
Не менш важливим у процесі професійної підготовки студентів у ВНЗ є те, що результати виконаних проектів є значущими для студентів. Адже, при розв’язанні теоретичної проблеми студенти отримують її конкретне рішення, практичної ситуації – конкретний результат, який можна оцінити. Крім того, при виконанні проекту особливої ваги набуває досвід самостійної діяльності студентів, який, поєднуючи в собі отримані знання та набуті уміння і навички, стане його особистим досягненням. 
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Аннотация. Кошевая О.П. Интерактивные технологии обучения в контексте управления качеством профессиональной подготовки будущих экономистов в ВУЗ. В статье рассматриваются некоторые особенности интерактивных технологий обучения в контексте управления качеством профессиональной подготовки будущих экономистов в высшем учебном заведении.

Summary. Koshova O. Interactive learning technologies in the context of quality management training of future economists in higher educational establishments. This article discusses some of the features of interactive learning technologies in the context of quality management training of future economists at the university.
