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Концептуально-теоретичні засади адаптивної моделі математичної підготовки студентів бізнес-спеціальностей у ВНЗ
Соціально-економічні зміни в нашій державі, пов’язані із загостренням і ускладненням процесів ринкових перетворень та демократизацією суспільства, породжують більш високі вимоги до якості професійної підготовки фахівців вищої кваліфікації у ВНЗ та економічних у тому числі. Наявність жорсткої конкуренції в усіх галузях економічного середовища вимагає від ВНЗ підготовки професіоналів, здатних не лише усвідомити наявність багатоваріантних підходів до вирішення проблем в усіх сферах реальної бізнес-діяльності та спрогнозувати наслідки щодо кожного із них з урахуванням міри можливого ризику, а й приймати оптимальні, з позицій певного критерію, виважені управлінські рішення.

У цьому контексті доцільно зазначити, що застосування нових підходів до управління організацій передбачає не лише глибоку фундаментальну економічну підготовку, а й активне використання математичних методів та моделей підтримки прийняття управлінських рішень в різних сферах бізнес-діяльності. Останнє узгоджується із “Освітньо-професійною програмою вищої освіти за професійним спрямуванням „Бакалавра з економіки і підприємництва”, де підкреслюється, що компетенція відповідних фахівців визначається високим потенціалом їхньої фундаментальної освіти взагалі й математичної зокрема.

Водночас, важливим є урахування, що на ринку праці з одного боку спостерігається відчутне зростання дипломованих фахівців з економіки, які не можуть працевлаштуватись, тоді як з іншого – збільшення попиту на бізнес-аналітиків, тобто фахівців, які на професійному рівнів володіють математичними методами аналізу бізнес-інформації як основи для обґрунтування раціонального рішення щодо поставлених проблем.

Тому суттєво змінюються і завдання, які повинна вирішувати вища школа. Сьогодні мова йде про компетентнісну освітню парадигму стосовно вищої освіти, яка в якості пріоритету розглядає орієнтацію на інтереси особистості студента, визнання індивідуальності вектора розвитку в формуванні його професійної компетентності в гармонійному поєднанні з глибокими знаннями й вміннями з фундаментальних та професійно-орієнтованих дисциплін. 

Але пошук шляхів впровадження компетентнісної парадигми і відповідно нових моделей освіти не обмежується переходом до ступеневої освіти, затвердженням нового переліку напрямків і спеціальностей, що відповідають ринковим потребам. Важливим у цьому процесі є досягнення принципово нових цілей освіти, які в свою чергу обумовлюють пошук нових форм і методів організації навчального процесу. Соціальну функцію та методологічні основи діяльності вищої школи необхідно перевести в режим роботи, який би узгоджувався з потребами суспільства з ринковою економікою, але, в той же час, і відповідав державним стандартам освіти які встановлюють вимоги до змісту, обсягу й рівня освітньої та фахової підготовки випускників вузів.

У цьому контексті особливої ваги в системі професійної підготовки майбутніх фахівців з „Економіки та підприємництва” набуває подолання наявного дисбалансу:

· між темпом оновлення змісту професійної підготовки, який в цілому базується на узагальненому минулому соціокультурному досвіді та стрімким розвитком динаміки бізнес-процесів, обумовлених впливам глобалізації, конкуренції та технологій як домінуючих мегатрендів розвитку сучасного суспільства;

· між цілісною, системною функціональною діяльністю майбутнього „бакалавра з економіки” та недостатнім рівнем готовності до здійснення функцій аналітика;

· між вимогами сучасного суспільства до професійних компетенцій майбутніх економістів щодо опанування методологією математичного моделювання в контексті пошуку і обґрунтування управлінських рішень та не сформованістю відповідних умінь і навичок у студентів ВНЗ.

Пошуки шляхів розв’язання вище означених особливостей і обумовили мету даної статті, яка полягає у дослідженні концептуально-теоретичних засад імплементації математичних знань у контексті покращення якості освіти студентів бізнес-спеціальностей ВНЗ.

Звернення до розв`язання цієї проблеми знаходимо у дослідженнях, присвячених широкому спектру питань щодо методики навчання математики у вищій школі. Це праці, що пов`язані з розробкою методичної системи проведення практичних занять та методики організації самостійної роботи зі студентами економічних спеціальностей ВНЗ; з обґрунтування методики формування математичної культури економіста у ВНЗ; із визначенням шляхів реалізації міжпредметних зв`язків інформатики і математики при підготовці спеціалістів економічного профілю ВНЗ тощо (Г.М. Булдик, В.Н. Келбакіані, І.О. Новик, В.Г. Скатецький, Г.С. Євдокимова, В.І. Клочко, О.І. Коломок, Г.О. Михалін, Н.В. Морзе, О.Г. Фомкіна, Н.В. Ванжа, та ін.)

Різноманітні аспекти зазначеної проблеми розробляють й іноземні дослідники, зокрема Р. Ешлі, В. Шмід, Н.Балашов, А. Бішоп, Р. Водкін, Л. Клейн, А. Камерон, Р. Гаріс, А. Райєн, А. Серпінська, З. Турроу.

Водночас, слід зазначити, що в психолого-педагогічній й методичній літературі не сформувалось однозначного розуміння ролі математичної підготовки студентів бізнес-спеціальностей ВНЗ в контексті формування їх майбутньої конкурентоспроможності на ринку праці, що і актуалізує тему нашого дослідження.
У нашому дослідженні одним із ключових є поняття адаптивної моделі. Проведений аналіз психолого-педагогічних досліджень вказує на правомірність її застосування в системі математичної підготовки майбутніх фахівців з економіки у ВНЗ, адже в основу розробки цієї моделі покладені ідеї теорії адаптації.

Адаптація (від лат. аdaptare – пристосовувати), як процес ефективної взаємодії організму із середовища може здійснюватись на різних рівнях (біологічному, психологічному, соціальному). У нашому контексті особливої ваги набуває психологічна адаптація, дія механізмів якої стимулює процес прийняття рішень, прояви ініціативи та відповідальності, антиципацію особистісних результатів навчально-пізнавальної діяльності студентів. Зокрема, серед механізмів адаптації психологи виділяють акомодацію, як перебудову механізмів розумової активності з метою опанування новою інформацією та асиміляцію як процес усвідомлення особливостей досліджуваного явища та переведення його в мисленевий аналог
. 
Із вище викладеного слідує доцільність проектування ідей адаптації на процес організації навчально-пізнавальної діяльності студентів ВНЗ у формі адаптивної моделі, яка спрямована не лише на опанування математичними знаннями та відповідними уміннями і навичками їх застосування, тобто на розширення спектру професійних компетенцій майбутнього фахівця, а й на забезпечення розвитку когнітивної (сенсорні, перцептивні процеси тощо) та особистісної (мотивація, цілепокладання, емоції тощо) сфер інтелекту щодо кожного індивідуума.
Під адаптивною моделлю математичної підготовки бакалаврів з „Економіки та підприємництва” у ВНЗ будемо розуміти таку організацію навчального процесу, в якому формуються відповідні компетенції щодо імплементації математичних знань в розв’язання різноманітних бізнес-проблем, що в цілому позитивно впливає на рівень готовності студентів до здійснення майбутньої функціональної діяльності.

Розглядаючи систему математичної підготовки студентів бізнес-спеціальностей з позиції адаптивної моделі, перш за все, є доцільним визначення провідних принципів її реалізації, а саме:

· якості навчання, обумовленої логіко-гносеологічними методологічними умовами теорії пізнання та орієнтованої на виявлення якісних особливостей об’єкта дослідження (наприклад, певної математичної дисципліни), класифікацію наявних зв'язків та відношень з іншими об'єктами. Практичне втілення цього принципу орієнтує студентів ВНЗ на одержання певного обсягу знань необхідної якості, формування інтелекту необхідного рівня, певних навичок та умінь, необхідних для активної бізнес-діяльності в майбутньому. Крім того, його реалізація сприяє розширенню світоглядних орієнтирів, що є передумовою активного формування творчої особистості; 

· фундаментальності, основою якої є глибинне засвоєння законів буття, розуміння, що людина живе й діє в якісно різноманітному світі, що допоможе майбутньому спеціалісту швидше пристосуватись до швидкоплинних умов ринкової економіки; 

· гуманізму, що визначає значимість для системи освіти формування особистості та її соціальних якостей тощо. У цьому контексті необхідне розуміння того, що сучасний напрямок розвитку науково-технічного прогресу в техніці, економіці має бути переорієнтованим з наступним підпорядкуванням таким загальнолюдським цінностям як добро, гармонія, краса, духовність людини. Природна сутність людини потребує перебування в якісному соціумі, де створені умови для його життя та творчості, і тому, на нашу думку, необхідно твердо відмежуватись від намагань деяких реформаторів звести гуманітаризацію освіти до різкого зменшення обсягу математичних та природничих дисциплін; 

· неперервності освіти та випереджаючого її характеру щодо розвитку суспільства, що дозволить забезпечити як послідовність у системі освіти, так і створити умови для постійного вдосконалення знань та умінь. 
Викладені принципи в їх системному взаємозв'язку визначають якісні аспекти адаптивної моделі до математичної підготовки студентів бізнес-спеціальностей ВНЗ.

Методологічною основою адаптивної моделі є синтез особистісно-орієнтованого, діяльнісного, системного та комплексних підходів, які сприяють створенню особистісної системи математичних знань, що відповідають індивідуальним потребам особистості та розвивають її компетентність.

Теоретичною базою адаптивної моделі навчання є теорія поетапного формування розумових дій О.Я. Гальперіна 
 і діяльнісного підходу до навчання О.М. Леонтьева 
, суть якої полягає в тому, що всі наші вчинки (при їх величезній різноманітності) специфічні тільки для “homo-sapience” і підпорядковані комунікативним потребам особистості. Наші зовнішні предметно-інструментальні та внутрішні (розумові) дії будуються та аналізуються за єдиною універсальною схемою, інваріантною по відношенню до конкретних видів діяльності та виконавців. Ця схема в існуючих різноманітних термінологічних позначенням містить обов’язкові та об’єктивно існуючі складові: установка (мотиви, цілі)(постановка, аналіз задачі та побудова програми її розв’язку(реалізація програми(контроль та корегування.

Вищевикладені положення дозволяють визначити правила співробітництва в тандемі “викладач-студент” щодо процесу навчання математичним дисциплінам як ефективного засобу управління діяльністю викладача і студента. Але це можливо тільки при умові адекватного відображення реалій педагогічного процесу: особливостей діяльності викладача, рівня його професіоналізму, досвіду соціального спілкування, творчої діяльності, його власної позиції щодо змісту, програми, стратегії і тактики викладання математичних дисциплін, напрямків практичного використання знань, реалізації міжпредметних та внутрішньо предметних зв’язків; діяльності студентів, взаємодії особистості та колективу; специфіки етапу навчання, його організаційних форм тощо.

Це означає, що модель навчання – не замкнута схема, вона містить в собі досить динамічну програму дій викладача і студента, яка враховує можливу наявність рівнів навченості та научуваності студентів, репродуктивний або продуктивний тип мислення, внутрішню мотивацію, рівень здібностей та інші чинники, що впливають на процес навчання.

Крім того, адаптивна модель навчання, враховуючи специфіку математичних дисциплін, як базових, фундаментальних, повинна реалізовувати такі функції навчання як інформативну, мотивуючу, прагматичну, контролюючу.

Інформативна функція моделі орієнтована на те, щоб студент в процесі навчання математичним дисциплінам міг отримати адекватну, індивідуально доступну, об’єктивну, корисну, повну, релевантну, своєчасну інформацію, яка відповідає сучасному рівню розвитку фундаментальних наук.

Мотивуюча функція моделі направлена на те, щоб сприяти створенню внутрішньої та зовнішньої мотивації, стимулювати пізнавальний інтерес, діяти на усі сфери психіки студентів – свідому та підсвідому.

Прагматичну функцію моделі можна вважати також комутативною, тому, що вона демонструє прикладний характер математичних дисциплін, допомагає здобути знання, навички та уміння з економіко-математичного моделювання та їх застосування при розв’язанні практичних задач економіки.

Контролююча функція моделі передбачає створення реальних можливостей для здійснення контролю та самоконтролю, корегування та самокорегування набутих знань.

З метою забезпечення вище означених функцій моделі особливої актуальності набуває розробка та впровадження навчально-методичного супроводу з усіх основних розділів математичних дисциплін.

Крім того, не менш важливим для студентів є наявність доступу до різноманітних електронних ресурсів, де можна знайти необхідну інформацію, розв’язання типових прикладів та вправи для самостійного опрацювання з будь-якого розділу вищої математики. При цьому особливої ваги набуває можливість використання програмного забезпечення при проведенні індивідуальних занять з математичних дисциплін, реалізація якого позитивно впливає на якість фундаментальної підготовки майбутніх фахівців з економіки, формуючи готовність до  застосування математичних методів в пошуку обґрунтованих рішень управлінської діяльності.

Таким чином, реалізація адаптивної моделі процесу навчання математичним дисциплінам студентів бізнес-спеціальностей вищого закладу освіти надає унікальні можливості:

· оволодіти системою математичних понять, розвинути здатність швидкого відтворення розумових операцій з відповідною інтерпретацією одержаних результатів;

· одержати глибокі знання з математичних дисциплін;

· закріпити мотивацію, що базується на бажанні навчитись швидко та оперативно здобувати наукову інформацію (система Internet, міжнародні фахові журнали, доступ до спеціальної літератури з математико-статистичного моделювання економічних процесів різноманітної маркетингової та управлінської діяльності тощо);

· підсилити інтерес студентів, індиферентних до математичних знань шляхом розв’язання ситуаційних завдань, максимально наближених до задач майбутньої професійної діяльності економістів, що автоматично поглиблює міцність засвоєння та підвищує ступінь научуваності математичним дисциплінам;

· розвинути та закріпити навички і уміння систематичної, самостійної роботи, швидкої орієнтації в навчальному матеріалі, якісному засвоєнні його головних позицій, що дозволяє перенести значну частину роботи по засвоєнню навчального матеріалу на позааудиторну роботу.

Як засвідчує практика впровадження адаптивної моделі, при її ефективній реалізації студенти одержують вміння і навички, що дозволяють:

· знати або ідентифікувати певні математичні конструкції згідно заданої інформації;

· оволодіти тренінгом основних умінь щодо розв’язання типових задач певних тем і розділів математичних дисциплін;

· уміти застосовувати одержані математичні знання (означення, формули, теореми, обчислювальні алгоритми, методики математико-статистичного аналізу тощо) до розв’язання як типових, так і не стандартних задач навчальної діяльності;

· розуміти, що економіко-математичні моделі та методи - це не тільки потужний інструментарій для одержання нових знань в економіці, але й визнаний апарат прогнозування для прийняття практичних рішень в банківській справі, в інвестиційній діяльності, бізнесі тощо;

· на основі розуміння методології математичного моделювання економічних явищ та процесів самостійно розв’язувати проблемно-виробничі ситуації, давати економічну інтерпретацію одержаним результатам.

Вищеозначені напрямки формують спіральну траєкторію руху студентів на шляху пізнання математичних дисциплін: від абстрактних знань – через рефлексію – до творчої діяльності та розвитку їх індивідуальних здібностей.

Слід відзначити, що розроблена адаптивна модель призначена не для вдосконалення існуючої практики навчання математичним дисциплінам студентів економічного напряму підготовки, а для її якісної зміни, що обумовлено переорієнтацією парадигми математичної освіти та пріоритетів її спрямування в контексті євроінтеграційних тенденцій щодо підготовки майбутніх фахівців для бізнес-діяльності.

Ключові слова: модель, адаптація, імплементація, математичні знання, адаптивна модель.
Резюме: Нічуговська Л.І. Концептуально-теоретичні засади адаптивної моделі математичної підготовки студентів бізнес-спеціальностей у ВНЗ. В статті пропонуються адаптивні підходи до управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів бізнес-спеціальностей ВНЗ в процесі навчання математичним дисциплінам шляхом реалізації розробленої адаптивної моделі.
Keywords: model, adaptation, implementation, mathematical knowledge, adaptive model. 

Summary: Nichuhovska LI Conceptual and theoretical basis of mathematical models of adaptive training of students of business majors in universities. The article proposes the adaptive management approaches to teaching and learning activities of students of university business specialties in learning mathematical disciplines through the implementation of the developed adaptive model.
Słowa kluczowe: model, adaptację, wdrożenie, wiedzę matematyczną, adaptacyjne model. 

Podsumowanie: Nichuhovska LI Koncepcja i podstawy teoretyczne modele matematyczne adaptacyjne szkolenia studentów kierunków biznesowych na uczelniach. W artykule zaproponowano zarządzania adaptacyjnego podejścia do nauczania i działań edukacyjnych studentów specjalności działalności uczelni w dziedzinach nauki matematyczne poprzez realizację opracowanego modelu adaptacyjnego.
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