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У числі визначальних факторів, від яких залежать перспективи розвитку вищої професійної освіти та аграрної у тому числі, на перше місце все більше претендує проблема підготовки конкурентноздатних на ринку праці фахівців.
Зокрема, у проекті „Концепції реформ і розвитку аграрної освіти і науки в Україні” зазначено, що однією із її цілей є „... формування кадрового потенціалу, спроможного швидко адаптуватись і ефективно працювати в нових економічних умовах та міжнародному конкурентному середовищі”.
У цьому аспекті важливим є розуміння, що соціальна функція вищої аграрної школи повинна бути переведена в режим роботи, який би, відповідаючи державним стандартам освіти щодо змісту, обсягу й рівня освітньої та фахової підготовки випускників вузів, міг узгоджуватись з євроінтеграційними тенденціями щодо стійкого розвитку економіки. Останнє базується на ідеї, що якість життя людей та розвиток суспільства значною мірою детермінується впливом сукупності економічних, соціальних та екологічних факторів. Усвідомлення важливості взаємозалежності цих факторів дозволить приймати виважені рішення при розробці перспективних стратегій, пов’язаних з діяльністю людини та забезпеченням її життєвих потреб. Водночас, це буде можливим лише за умови активного включення в цей процес одного із самих дієвих інструментів стійкого розвитку – освіти та аграрної у тому числі, що зумовлено нагальністю напрямів підготовки майбутніх фахівців-аграріїв у ВНЗ. Серед них, як відомо: „Агрономія”, „Екологія, охорона навколишнього середовища та збалансоване природокористування” та ін., з ретельно відібраним відповідним переліком сільськогосподарських дисциплін як основи базової професійної підготовки майбутніх фахівців аграрного сектору економіки. Останнє актуалізує проблему пошуку нових форм і методів організації процесу навчання сільськогосподарським дисциплінам студентів-аграріїв в контексті підвищення якості їхньої майбутньої конкурентноздатності на сучасному ринку праці.
У цьому аспекті доцільно підкреслити увагу державних інституцій щодо питань, пов’язаних із реформуванням вищої аграрної освіти, що задекларовано Законом України «Про вищу освіту» (2001 р.), відповідними Указами «Про державну підтримку підготовки фахівців для сільської місцевості» (2005 р.) та проектом «Концепції реформ і розвитку аграрної освіти і науки в Україні» (2010 р.)

Важливим є усвідомлення, що успішна реалізація стратегічних завдань реформування вищої аграрної освіти передбачає, що викладач фахових дисциплін, зокрема сільськогосподарських, повинен володіти ґрунтовною системою не лише професійних, а й психолого-педагогічних і методичних знань та умінь їх застосування в умовах кредитно-модульної системи організації навчально-пізнавальної діяльності студентів ВНЗ.

Слід зазначити, що і педагогічна спільнота (Л. Барановська, А. Єсаулов, Т. Іщенко, П. Лузан, В. Лозовецька, О. Полозенко, Н.Тверезовська та ін.) не лише виявляють інтерес до різноманітних проблем аграрної освіти, а й здійснюють ґрунтовні теоретичні дослідження в цій галузі. Найбільш поширеними серед них є такі:

· теоретико-методичні основи формування навчально-пізнавальної активності студентів вищих аграрних навчальних закладів;

· теоретичні і методичні основи навчання інженерно-технічним дисциплінам студентів вищого аграрного навчального закладу;

· застосування методів продуктивного навчання у професійній підготовці інженерів-механіків сільського господарства;

· активізація професійної діяльності викладачів вищих агарних закладів освіти;

· розвиток комунікативних умінь у студентів вищих аграрних закладів освіти;

· розробка та впровадження у навчально-виховний процес вищих аграрних закладів освіти інноваційних педагогічних технологій;

· методики контролю навчальних досягнень студентів при вивченні спеціальних технічних дисциплін та ін.
Незважаючи на численні наукові доробки, пов’язані з якістю професійної підготовки майбутніх аграріїв у ВНЗ слід відмітити недостатню увагу науковців до підвищення рівня методичної культури викладачів сільськогосподарських дисциплін, що й обумовило актуальність нашого дослідження.
Метою статті є пошук загальних підходів до розкриття організаційно-методичних засад навчання сільськогосподарських дисциплін студентів аграрних ВНЗ в контексті підвищення якості їхньої професійної підготовки.

Ураховуючи, що основним завданням дидактики вищої школи є не тільки активізація пізнавальної діяльності студентів, а й активізація всього навчально-виховного процесу, нагальності набуває виявлення системи методів, способів, прийомів, організаційних форм і засобів, які б сприяли якісним змінам існуючих практик навчання студентів аграрного спрямування взагалі та сільськогосподарським дисциплінам зокрема.
Серед них є ті, що спрямовані на засвоєння знань в умовах репродуктивної діяльності – пояснювально-ілюстративний та репродуктивний, тобто інформативні методи, і такі, що викликають продуктивну діяльність (метод проблемного викладу, частково-пошуковий і дослідницький, тобто методи проблемного типу).

Як правило, у процесі навчання сільськогосподарським дисциплінам перевага віддається або певному методу, або їх раціональному поєднанню згідно логіко-структурного аналізу навчальної інформації та поставленої дидактичної мети.

При цьому, характер методу навчання як способу організації пізнавальної діяльності значною мірою визначає активність студентів та рівень ефективності засвоєння навчального матеріалу.

Порівнюючи інформативно-репродуктивні та проблемні методи в процесі навчання сільськогосподарським дисциплінам, доцільно відзначити, що перші забезпечують певний запас базової інформації, демонструють інформаційну розгортку тематичного матеріалу на основі логіко-дидактичних схем, відповідних означень, понять, термінів із використанням наочності тощо та сприяють засвоєнню способів діяльності, тому є обов’язковими в навчанні.

У той же час, необхідне розуміння, що хоча традиційні методи навчання інформаційно-репродуктивного типу надають можливість одержати чітко визначену сукупність професійних знань і певною мірою сприяють пізнавальній активності, сфера їх можливостей обмежена. Це обумовлено репродуктивним підходом до засвоєння знань, створенням стереотипів мислення, орієнтованих на відтворювання знань, а не їх свідомого засвоєння. Відтак студенти не вміють ні знаходити проблеми, ні вирішувати їх, не виявляють особливого прагнення до самостійного пошуку та засвоєння знань, слабо орієнтуються в можливостях застосування фахових знань до аналізу нестандартних ситуацій тощо, що в цілому, негативно впливає на формування професійної компетентності фахівця-аграрія.

Разом з тим, аналізуючи методи проблемного навчання з позицій дидактичної системи слід підкреслити, що саме вони сприяють виникненню позитивної внутрішньої мотивації студентів при навчанні сільськогосподарських дисциплін і тому є невід’ємним компонентом реалізації всіх базових організаційних форм навчального процесу на лекціях, на практичних та лабораторних заняттях, при організації самостійної та індивідуальних робіт тощо.

Важливим при цьому є урахування того, що розумова діяльність студента виступає як похідна від зовнішньої діяльності й тому конкретні тактики навчання певних тем сільськогосподарських дисциплін мають містити постановку відповідних проблем, аналіз можливих підходів до їх вирішення тощо, що, в свою чергу, вимагає застосування методів проблемного викладу. Крім того, забезпечення активної співучасті студентів у навчальному процесі досягається реалізацією частково-пошукових та дослідницьких методів з вмілим поєднанням колективних та індивідуальних форм їх навчальної діяльності.

Отже, необхідне обґрунтоване сполучення різних методів, засобів та методичних прийомів навчання без абсолютизації проблемних та недооцінки інформативних, що й забезпечує активізацію навчання.

Саме тому, доцільно вибрати тактику навчання сільськогосподарським дисциплінам для кожного тематичного фрагменту курсу та реалізовувати її в сукупності навчальних дій як аудиторних занять в позааудиторній роботі тощо.

Стратегія й тактика навчання студентів сільськогосподарським дисциплінам є об’єктивною реальністю певної методичної системи, але вони можуть змінюватись та оптимізуватись у рамках самої системи за рахунок оптимального сполучення різноманітних форм організації навчального процесу та відповідного методичного супроводу, забезпечуючи при цьому реалізацію дидактичної моделі навчального процесу.

Щодо організаційних форм навчання, то в практиці вищої школи найбільш поширені колективні, групові, парні та індивідуальні. При цьому зазначимо, що впровадження особистісно-орієнтованої стратегії в практику навчання сільськогосподарським дисциплінам студентів аграріїв вимагає сполучення базових форм організації їх навчання з різними видами сумісної групової та індивідуальної роботи, приділяючи особливу увагу організації діяльності як гомогенних (однорівневих) груп, так і гетерогенних (різнорівневих).

Важливим при цьому є те, що різні об’єкти засвоєння вимагають різних форм організації пізнавальної діяльності. Так, базову сукупність професійних знань можна одержати на лекціях, поглиблений її аналог – при подальшій самостійній роботі з використанням відповідної літератури (на паперових носіях або в електронних варіантах) тощо. А первинне засвоєння способів діяльності, пов’язаних з реалізацією одержаних фахових знань, відбувається на практичних заняттях, з подальшим вдосконаленням їх на основі комп’ютерно-тренінгових систем, розроблених згідно певних тем (розділів) сільськогосподарських дисциплін. Успішне формування навичок та умінь адаптації базових професійних знань значною мірою залежить від обізнаності викладачів щодо змісту професійної діяльності майбутніх бакалаврів згідно освітньо-кваліфікаційних характеристик (ОКХ) з певного напряму підготовки. Згідно ОКХ, наприклад з напряму підготовки 050801 – «Агрономія» зміст професійної діяльності майбутніх бакалаврів агрономії полягає в:

· прогнозуванні врожайності сільськогосподарських культур на короткостроковий період та на перспективу;

· прогнозуванні розповсюдження та розвитку шкідників і хвороб сільськогосподарських культур;

· охороні праці та безпеки життєдіяльності;

· охороні оточуючого середовища та ін.

Отже, однією із ключових позицій в змісті професійної діяльності бакалаврів  агрономії є прогнозування, що, в свою чергу, передбачає забезпечення реалізації наступних методів навчання:

· теоретичного ознайомлення з різноманітними підходами до аналізу сільськогосподарських процесів на основі математичного інструментарію;

· практичного оволодіння основами аналітичних методик з формуванням необхідних навичок та умінь на прикладах і задачах, максимально наближених до сільськогосподарських процесів;

· контролю, корекції та підкріплення формуючих професійних знань і умінь.

Ці методи можна віднести до методів організації та самоорганізації навчально-пізнавальної діяльності студентів. Реалізація таких підходів, забезпечуючи обернений зв’язок, сприяє своєчасному підкріпленню фахових знань і умінь шляхом їх практичного застосування, корекції та оцінки. Останнє, в свою чергу, забезпечує встановлення інтеграційних зв’язків між фундаментальною та фаховою підготовкою студентів в системі аграрної освіти ВНЗ.

Методи критичного мислення, навички творчої діяльності, досвід командного спілкування студенти можуть одержати на лабораторно-практичних заняттях або в умовах ігрового моделювання тощо. Перенесення акценту від пошуку формальної “відповіді” до дослідження задач-проблем, пов’язаних з реальними потребами АПК, вирішення яких і ставить студентів перед необхідністю вибору в процесі прийняття рішення.

Зупинимося докладніше на особливостях організації процесу навчання сільськогосподарським дисциплінам у контексті формування у студентів, майбутніх фахівців, навичок управлінського мислення.

Серед різноманітних функцій управління важливе місце займає прийняття рішень, у процесі якого розглядаються альтернативні варіанти дій, серед яких необхідно вибрати ті, які мінімізують ризик від їх реалізації та забезпечують успіх функціональної діяльності фахівця АПК. Структурний аналіз багатьох управлінських рішень, пов’язаних із виникненням ситуації ризику, доцільно представляти у вигляді рисунку 1.


Методичне забезпечення формування навичок управлінського мислення вимагає розуміння, що у процесі прийняття рішення існують формальна та творча складові.

Формальна складова процесу прийняття рішення полягає в проведенні розрахунків згідно існуючих алгоритмів, при розв’язанні задач певного типу та у знаходженні оптимального розв’язку на основі вибраного критерію оптимальності, що значною мірою забезпечується репродуктивними методами навчання.

Творча компонента прийняття рішення має вирішальне значення та може складатись із наступних етапів, а саме: формування варіантів альтернативних дій, один із яких може бути вибраним; оцінки наслідків кожного із варіантів прийняття рішення (шляхом побудови економіко-математичних моделей для кожного варіанту альтернативних дій та їх реалізація); оцінка ризику щодо певної інформаційної ситуації на основі надійних статистичних даних; вибір критерію прийняття рішень з множини допустимих критеріїв (Байєса, мінімальної дисперсії, Вальда тощо); прийняття оптимального рішення за обраним критерієм.

Зазначимо, що формування навичок і умінь, необхідних для реалізації вищеозначених етапів у прийнятті управлінського рішення вимагає застосування переважно активних методів навчання, пошуку організаційних форм та усвідомлення значущості інформації й уміння її аналізувати.

Виходячи з того, що ефективність методичної системи значною мірою визначається оптимальним сполученням методів і прийомів навчання та всіх інших компонентів методичної системи в контексті їх впливу на рівень засвоєння знань і умінь, на розвиток пізнавальних здібностей, формування професійної компетентності майбутнього фахівця, його інтелекту, творчості тощо при навчанні сільськогосподарським дисциплінам доцільно віддавати перевагу методам проблемного навчання, різним видам самостійної роботи та інноваційним технологіям.

Останнє потребує специфічної організації заняття (лекції, практичні, індивідуальні, самостійні тощо) на основі циклічного розподілу та концентрованого узагальнення (в скороченому вигляді – цикли та концентри) навчального матеріалу.

Організація аудиторних занять у цикли потребує деяких методичних особливостей: заняття одного циклу мають бути розташовані в певній логічній послідовності, що відповідає розділу навчального модуля сільськогосподарської дисципліни; заняття одного циклу повинні подаватися у послідовності ускладнення базових понять, тверджень та їх відповідних реалізацій у вигляді системи проблем, тобто реалізується в лінійній формі дидактичний принцип “від простого до складного”, при якому кожне завдання наступного заняття циклу містить як обов’язкову компоненту інформаційну одиницю попереднього заняття; заняття одного циклу характеризуються приблизно ідентичною мірою актуальності, доцільності, обов’язковості тощо в контексті засвоєння інформаційного блоку даного розділу.

Організація аудиторних занять у вигляді концентрованого узагальнення орієнтує: на необхідність їх використання в різних розділах навчальної дисципліни, тому що їх об’єднує спільна функціональна сфера застосування; на реалізацію умови “від абстрактного до конкретного”, яка передбачає, що на відповідних заняттях використовуються вміння, сформовані в процесі попередніх занять подібного типу та адаптуються теоретичні положення професійних знань до ускладнених проблем функціональної діяльності майбутнього аграрія.

Подібний підхід до організації навчального процесу чітко визначає можливість одержання необхідних умінь та навичок із застосуванням фахових знань у контексті навчання сільськогосподарським дисциплінам студентів аграрних ВНЗ.

На нашу думку, лише творча реалізація вищеозначених методичних підходів до методів, організаційних форм та засобів при навчанні сільськогосподарським дисциплінам значною мірою забезпечить підвищення якості професійної підготовки студентів аграрних ВНЗ, як основу їх майбутньої конкурентоздатності на сучасному ринку праці.

Резюме. Ничуговская Л.И. Методические основы обучения сельскохозяйственных дисциплин студентами аграрных вузов. В статье рассматриваются проблемы и анализируются организационно-методические особенности в обучении сельскохозяйственных дисциплин студентов аграрных вузов в контексте повышения качества их профессионального образования. 

Ключевые слова: методы обучения, методы проблемного обучения, критическое мышление, управленческое мышление, циклы и концентры, принятие решений.
Summary. Nichuhovskaia L. Methodical bases of agricultural sciences students of agricultural universities. The article discusses the problem and discusses the organizational and methodical aspects of teaching agricultural subjects to students of agricultural universities in the context of improving the quality of their professional education.
Key words: methods of teaching, methods of problem education, critical thinking, management thinking, cycles of concentration, decision-making.
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Рис. 1. Структурний аналіз управлінських рішень
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