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Особливості нинішнього етапу розвитку суспільства пов’язані із загостренням і ускладненням його економічних, соціальних, політичних і культурних процесів. Динаміка цих процесів ускладнюється і тим, що Україна, намагаючись стати повноправним членом світової економічної спільноти, не може ігнорувати проблеми конкурентоспроможності на ринку праці майбутніх спеціалістів. Наявність жорсткої конкуренції в усіх галузях сучасного економічного середовища вимагає серйозної підготовки інтелектуальної бази із фахівців-професіоналів вищої кваліфікації, здатних усвідомити, спроектувати і здійснити кардинальні зміни  в економіці на основі використання сучасних методів забезпечення високої якості у всіх сферах діяльності, яка, на думку міжнародних експертів, і є основною домінуючою складовою збільшення національного багатства держави.

Тому суттєво змінюються і завдання, які повинна вирішувати вища школа. Сьогодні мова йде про нову освітню парадигму стосовно вищої освіти, яка в якості пріоритету розглядає орієнтацію на інтереси особистості студента, визнання індивідуальності вектора розвитку в формуванні його професійної компетентності в гармонійному поєднанні з глибокими знаннями й вміннями з фундаментальних та професійно-орієнтованих дисциплін.

Зокрема, розглядаючи якість підготовки випускників ВНЗ, критерієм якої виступає професійна компетентність, з позицій рекомендацій ЮНЕСКО слід зазначити, що суть концептуальних вимог до професійної компетентності зводиться до розширення знань, умінь та навичок, необхідних безпосередньо для збільшення ефективності праці та в сфері життєдіяльності в цілому. При цьому рекомендовано змістити акцент від опанування чисто виробничими знаннями, вміннями та навичками й замінити їх системним спектром знань, вмінь та навичок, в тому числі й тих, що необхідні для охорони й покращення здоров’я, демографічного розвитку, зберігання й розвитку національних традицій та культури; раціонального використання природних ресурсів, захисту довкілля та оцінки екологічного ризику в процесі реалізації певних виробничих стратегій тощо.

Водночас доцільним є урахування, що в “Освітньо-професійній програмі вищої освіти за професійним спрямуванням бакалавра з економіки і підприємництва” звертається увага на те, що компетенція бакалавра з економіки і підприємництва визначається високим потенціалом його фундаментальної освіти взагалі й математичної зокрема.

Все вищезазначене й надає нагальності питанню підвищення якості економічної підготовки студентів саме аграрних ВНЗ.

Розв’язання цього питання, на нашу думку, лежить у двох площинах:

по-перше, це вдосконалення системи державних і в тому числі галузевих стандартів щодо вимог до професійної підготовки фахівців відповідного профілю та уніфікація навчальних планів з урахуванням потреб особистості, окремих господарських суб’єктів, держави, суспільства та Євроінтеграційних тенденцій в цілому;

по-друге, це розробка і реалізація сучасних освітніх технологій, що відповідають вимогам стандартів й гарантують досягнення необхідної якості. Саме останнє й потребує розвитку в навчальному процесі комплексної особистісно-орієнтованої складової, що сполучає високий рівень професіоналізму професійної компетентності з універсальністю одержаних знань, вмінь та навичок.

Стосовно універсальності знань, вмінь та навичок студентів ВНЗ, то у цьому аспекті особливої ваги набуває той факт, що Парламентська асамблея Ради Європи звернула увагу на зростаючу важливість базової освіти з питань науки і техніки (наукова і технологічна грамотності), що значною мірою забезпечується рівнем математичної підготовки [248].
Тому доцільно зазначити, що математична освіта є універсальною складовою фахової підготовки з переважної більшості спеціальностей у ВНЗ (аграрних, економічних, педагогічних, технічних та ін.).

Адже, студентам пропонується широкий спектр науково-теоретичних підходів до аналізу можливих економічних проблем на основі широкого застосування:

1) імовірнісних та статистичних методів і де можливе врахування фактору мінливості економічного середовища;

2) оптимізаційних моделей, призначених для вибору найкращого варіанту із певної кількості варіантів виробництва, розподілу та споживання, що вимагає чіткого розуміння області їх застосування та знань відповідних процедур (постановка проблеми, аналіз вихідних даних, вибір обчислювального алгоритму, економічний аналіз результату тощо);

3) динамічних моделей, що описують взаємозалежність економічних чинників у часі та визначають можливі напрями їх динаміки із урахуванням впливу невизначеності, характерних для бізнес-середовища;

4)  загальної методології математичних методів економічного прогнозування;

Цей, далеко неповний, перелік теоретичних можливостей застосувань математичних знань підкреслює їх значущість у системі професійної підготовки фахівців з вищою економічною освітою. Численні підтвердження цьому можна знайти у наукових працях, статтях, монографіях, де науковці погоджуються в одному, що сучасний світ вимагає майже для будь-якої кар’єри високого рівня технологічних умінь, що значною мірою обумовлюються рівнем математичних знань. Важливим є урахування, що ефективне застосування математичних методів аналізу передбачає опанування студентами певними ключовими компетентностями, що базуються на уміннях, які, на думку міжнародної спільноти визнаються необхідними для роботи у ХХІ ст. Серед них:

· Основні уміння (читання, письмо, арифметика, слухання і мовлення).

· Мислительні уміння (творче міркування, розв’язування проблем, доведення, мета пізнання і системне мислення).

· Інформаційні уміння (набуття і оцінювання інформації, її організовування і підтримка, інтерпретація і повідомлення, обробка на комп’ютері).

· Уміння управління ресурсами.

· Міжособистісні уміння (формування команди, навчання, ведення переговорів і лідерство).

· Особистісні уміння (відповідальність за себе, почуття власної 

· Гідності і чесності (цілісності)) [248].
Зрозуміло, що опанування студентами вище означеними вміннями, як основи їх майбутньої конкурентоспроможності на міжнародному ринку праці, не відбувається тільки в процесі навчання математичним дисциплінам у ВНЗ, а й за рахунок математики у тому числі.
Певні спроби вирішення цієї проблеми знаходимо у дослідженнях, присвячених широкому спектру питань щодо методики навчання математики у вищій школі. Серед них знаходимо праці, що пов`язані із розробкою методичної системи проведення практичних занять з математики зі студентами економічних спеціальностей ВНЗ; з обґрунтуванням методики формування математичної культури економіста у вузі; з дослідженням методики організації самостійної роботи студентів у процесі вивчення математичних дисциплін у ВНЗ; із визначенням шляхів реалізації міжпредметних зв`язків інформатики і математики при підготовці спеціалістів економічного профілю та загальних підходів до організації процесу навчання курсу “Вища математика” для студентів економічних спеціальностей ВНЗ тощо (Д.Б. Богоявленська, Г.М. Булдик, В.Н. Келбакіані, І.О. Новик, В.Г. Скатецький, Г.С. Євдокимова, В.І. Клочко, О.І. Коломок, Г.О. Михалін, Н.В. Морзе, О.Г. Фомкіна, Н.В. Ванжа, С.В. Гостєв, Л.В. Подкользина, Г.Н. Грань, Л.І. Павлюк та ін.)

Різноманітні аспекти зазначеної проблеми розробляються й іноземними дослідниками, зокрема Р. Ешлі, В. Шмід, Н.Балашов, А. Бішоп, Р. Водкін, Л. Клейн, А. Камерон, С. Грандер, Р. Гаріс, А. Райєн, А. Серпінська, З. Турроу та ін.

Разом з тим, слід зазначити, що в психолого-педагогічній і методичній літературі не сформувалось однозначного розуміння щодо важливості ролі якісної математичної освіти студентів економічних спеціальностей ВНЗ в контексті формування їх професійної компетентності як освітньої і методичної проблеми.

Таким чином, актуальність дослідження зумовлена необхідністю трансформації теоретичних можливостей математичної підготовки в реальні довготривалі знання на основі застосування математичних процедур, методів, моделей тощо для формування аналітичної культури мислення студентів, що становить вагому складову їх професійної компетентності.

Метою даної статті є дослідження потенціалу імітаційного моделювання як складової математичної освіти студентів аграрних ВНЗ в контексті якості їх економічної підготовки.

Автори “Концепції неперервної освіти з економіки“ підкреслюють, що економіка є найважливішою компонентою соціального середовища, його опорою, специфічним простором, в якому перебуває людина як соціальна істота, яка своїми певними діями одночасно і створює середовище, і користується ним. В зв’язку з цим і виникла “необхідність наукового пізнання економічних відносин в усій їх складності та різноманітності як сфери професійної діяльності, як галузі науки, як навчальної дисципліни” [122, с.2]. Тому головним завданням економічної підготовки фахівців у ВНЗ слід вважати вивчення та оцінку ефективності господарювання на різних рівнях ієрархічних, розподільчих та обмінних процесів в суспільстві, створення умов для подальшого зростання добробуту нації.

Дж. М. Кейнс писав: “Економічна теорія не є набором вже готових рекомендацій, що використовуються безпосередньо в економічній політиці. Вона є скоріше методом, аніж вченням, технікою мислення, допомагаючи тому, хто володіє нею, дійти правильних висновків” [237, с.23]. Отже, перш за все, перед вищими закладами освіти взагалі і аграрного профілю у тому числі постає проблема розвитку професійного мислення студентів, суть якого визначається усвідомленням таких положень, а саме:

– вся система уявлень про предмет і мету економічної освіти майбутніх фахівців з різних фахових спрямувань полягає в розумінні, що сукупність матеріальних потреб суспільства перевищує виробничі можливості природних ресурсів навколишнього середовища, і тому виникає проблема вибору раціональної поведінки кожним членом суспільства;

– цілісне уявлення про функціонування галузей економіки як системи досягається оволодінням категоріальним апаратом, фундаментальними економічними поняттями та механізмами їх взаємодії;

– фінанси – основа  ринкової економіки, і тому більшість суб’єктів підприємницької діяльності починають усвідомлювати, що бізнес-успіх – це не тільки стартовий капітал і свобода вибору виду діяльності, а й наявність нестандартної ідеї, яку може генерувати тільки творча особистість з високим рівнем відповідальності, і якій добре знайомі правила економічних дій в ринкових умовах;

У цьому аспекті особливу актуальність набуває переорієнтація консервативно-традиційної економічної поведінки студента у напрямку розвитку ініціативності, прагматичності, самостійності, творчості та інших якостей, як невід’ємних складових формування необхідних професійних вмінь та закріплення їх на рівні поведінки.

І саме тому, особлива роль у формуванні професійних вмінь мислення студентів ВНЗ з різних фахових спрямувань відводиться математичним дисциплінам. Це зумовлено тим фактом, що багато сучасних психологів розглядають математичні операції як “вищий рівень операційної системи в мисленні” [185, с.129]. Операційність, можливість забезпечення того або іншого теоретичного поняття числовою оцінкою завжди цінувалась дуже високо і тому постановка різноманітних (науково-дослідницьких, пошуково-практичних, навчальних та ін.) проблем, їх аналіз та розв’язування вимагало застосування адекватних математичних методів і моделей.

Зрозуміло, що опанування методологією застосування математичних методів і моделей в процесі вивчення математичних дисциплінсаме по собі не може замінити синтезуючого впливу навчальних дисциплін базової економічної підготовки на рівень формування професійної компетентності. Але їх використання, у комплексі з іншими дисциплінами, необхідне для формування аналітичної складової фахової підготовки тощо. Слід відмітити широкі можливості у використанні математичних засобів і методичних прийомів для лаконічного опису досліджуваних об’єктів, у наданні можливостей шляхом імітаційного моделювання, звести дослідження нематематичного об’єкту до розв’язання математичної задачі. При цьому постає реальна можливість скористатись універсальним математичним апаратом, одержати не тільки кількісну, а й якісну інформацію про досліджуваний об’єкт. Оскільки, одна і та ж математична структура (імітаційна модель) може мати різну інтерпретацію в різноманітних сферах знань, цей факт надає реальну можливість узагальнювати різного роду знання і виробляти професійні вміння, які в свою чергу будуть сприяти формуванню професійної компетентності майбутнього фахівця.

Крім того, математичне моделювання можна вважати філософським осмисленням системи загальнометодологічних закономірностей, які розкривають взаємопроникнення математики в економіку та навпаки. Це сприяє формуванню у студентів економічного способу функціональної діяльності як основи мотиваційного механізму раціональної поведінки майбутнього фахівця за умов ринку.

Серед нормативних фундаментальних загальноосвітніх дисциплін важливе місце посідають курси “Вища математика”, “Теорія ймовірностей та математична статистика” “Математичне програмування”, “Дослідження операцій”. Така сукупність математичних дисциплін забезпечують студентів основами математичного апарату, необхідного для розв’язування теоретичних і практичних різноманітних галузей економіки задач економіки. Слід відзначити широкі можливості математичних дисциплін у виробленні навичок математичного дослідження прикладних задач, наприклад, шляхом побудови економіко-математичних моделей на мікро- та макрорівнях з використанням елементів дисперсійного та регресійного анлізів. Крім того, математичні курси орієнтують на вивчення в систематизованій формі та активне засвоєння студентами основних методів знаходження екстремуму функції на множині допустимих варіантів у широкому спектрі теоретико-економічних та практичних проблем на всіх рівнях ієрархії управління. Не лише важливим є той факт, що вони створюють основу для викладання професійно-орієнтованих та фундаментальних економічних дисциплін – макроекономіки, мікроекономіки, статистики, економічного аналізу, економічного ризику та методів його вимірювання, фінансів підприємства, інформатики та комп’ютерної техніки, економетрії та ін.

Таким чином, в системі професійної підготовки у вищому навчальному закладі можна констатувати потреби зростання ролі математичного моделювання та і імітаційного у тому числі як наукового методу оволодівання спеціальними знаннями та логікою економічного мислення на рівні бакалаврів, спеціалістів, магістрів, що створюють необхідне підгрунтя для ефективної праці майбутніх фахівців на підприємстві, в установі, в фірмі чи закладі або для продовження освіти.

Однак, для практичного оволодівання методологією імітаційного моделювання як невід’ємною складовою професійної підготовки студентів різноманітних спеціальностей, необхідні певні умови: початкова математична підготовка студентів, їх відношення до математики та інтерес до майбутньої професії, певний рівень володіння ПЕОМ, усвідомлення важливості ролі і місця імітаційного моделювання не лише у структурі математичних дисциплін та його використання для прискорення накопичення професійного досвіду в контексті майбутньої професійної діяльності тощо.

Враховуючи ці умови, докладніше зупинимося на завданнях імітаційного моделювання як специфічної компоненти навчальних дисциплін математичного циклу.

Перш за все, це завдання методологічного обґрунтування необхідності і корисності застосування математичного інструментарію в економічних дослідженнях і практичній діяльності, а також завдання усвідомлення предмету та спеціальних методів імітаційного моделювання в контексті математики як науки та її прикладних аспектів.

Наступними мають бути завдання демонстрації особливостей економіко-математичних та математико-економічних інтерпретацій, що формують математико-економічні знання та вміння студентів. При цьому особливу увагу слід приділяти психологічній адаптації студентів до цих інтерпретацій введенням та уточненням понятійного економічного словника і вибором необхідного мінімуму математичних засобів, які в першому наближенні достатні для сприймання економічних та математичних взаємних відображень і на яких базується більш складний математико-економічний апарат моделювання.

Нарешті, необхідно систематизувати математичні методи та економіко-математичні моделі, виходячи із загальних задач або сфер функціональної діяльності економістів, які обов’язкові в кожній аграрній галузі і розв’язання яких професійно важливе для спеціальності бакалавра (спеціаліста, магістра) з економіки та підприємництва. Це задачі економічного аналізу, економічного прогнозу та управління за допомогою математичного моделювання. Вони не в однаковій мірі застосовуються різними фахівцями аграрного профілю. Перевага віддана задачам математико-економічного аналізу, для яких уже напрацьований значний за обсягом і застосуванням методичний інструментарій та методології прогнозування динаміки економічних показників.

В той же час, завдання управління економічними процесами успішно реалізуються застосуванням математичних моделей з використанням ЕОМ, які з певним ступенем достовірності описують закономірності функціонування реальних систем і об’єктів з урахуванням їх особливостей, таких як:

– емерджентність, тобто “… наявність у економічній системі таких властивостей, що не притаманні жодній складовій системі елементів, які розглядаються окремо, поза системою. Емерджентність є результат виникнення між елементами системи синергетичних зв’язків, які забезпечують збільшення загального ефекту до величини, більшої, ніж сума ефектів елементів системи, що діють порізно”, [261, с. 10];

– динамічність економічних процесів, що обумовлює зміну структури та варіацію параметрів під впливом зовнішніх факторів;

– випадковий характер та невизначеність шляхів розвитку економічних явищ та процесів, їх масовість;

– висока інертність та помірна адаптація економічної системи до кардинальних структурних перебудов.
Діапазон застосування імітаційного моделювання надзвичайно високий у зв’язку з можливостями варіації параметрів і факторів моделі без будь-яких обмежень на їх значення, адаптації до появи нової інформації, аналізу проміжних результатів та необхідного корегування управляючих параметрів. Крім того, використання імітаційних моделей дозволяє урахувати стохастичний характер досліджуваних процесів від прогнозування розвитку національної економіки до розробки і впровадження інформаційних систем управління. Дослідження впливу результатів функціонування майбутніх виробництв на екологію навколишнього середовища, машинне моделювання в автоматизованих навчальних системах тощо є також прерогативою імітаційного моделювання.

З метою визначення відносної цінності математичних методів в щоденній науковій роботі було опитано велику групу дійсних членів Американського товариства в галузі дослідження операцій. В результаті обробки індивідуальних опитувань встановлено, що найвищий рейтинг мають методи теорії ймовірностей (0,150) та машинної імітації (0,143). Інші методи мають нижчі рейтинги (див. табл. 1) [203, с.8].

Таблиця 1 

Практичне застосування методів дослідження операцій

	№ п/п
	
	Відносна цінність

	1.
	Метод теорії ймовірностей (і статистичні оцінки)
	0,182

	2.
	Математико-економічний аналіз (і оцінка ефективності витрат)
	0,150

	3.
	Імітаційне моделювання
	0,143

	4.
	Методи лінійного програмування
	0,120

	5.
	Моделі управління запасами
	0,097

	6
	Моделі масового обслуговування (теорія черг)
	0,085

	7.
	Сіткові методи (упорядкування операцій)
	0,072

	8.
	Моделі заміни
	0,042

	9.
	Моделі теорії ігор
	0,040

	10.
	Методи динамічного програмування
	0,031

	11.
	Методи пошуку
	0,020

	12.
	Моделі нелінійного програмування
	0,018

	
	Разом 
	1,000


Наведемо типові приклади економічних проблем, які доцільно розв’язувати, використовуючи методи та моделі імітаційного моделювання.

Це задачі оптимальної організації технологічного процесу; оптимального використання ресурсів виробництва, визначення оптимальних кормових раціонів; оптимізація структури портфеля, сформованого з цінних паперів; транспортні задачі; задачі про асортимент продукції та інші. Крім того, це моделювання і оптимізація ризику, тобто прийняття раціональних рішень в умовах ризику та невизначеності тощо.

Таким чином, можна констатувати, що математичні моделі та методи оптимізації займають значне місце в практиці економічних досліджень. Це ще раз підтверджує необхідність посилення глибини та фундаментальності знань взагалі і математичних, зокрема, та потребує розробки стратегії і тактики навчання фундаментальним дисциплінам, вдосконалення їх змісту на засадах національної концепції ступеневої економічної освіти вищих навчальних закладів на рівні бакалавра, спеціаліста, магістра.

Резюме. Ничуговская Л.И. Имитационное моделирование в системе экономической подготовки студентов аграрных ВНЗ. В статье рассматриваются проблемы и анализируются возможности имитационного моделирования в системе экономической подготовки студентов аграрных ВНЗ в контексте повышения качества и их профессионального образования
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Summary. Nichuhovska L. Imitational modeling in the system for students  economic training of  agrarian higher educational establishment. The article deals with the problems of imitational modeling as an inseparable component for students mathematical training in the context of economic education of agrarian higher educational establishment.
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