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Оподаткування суб’єктів господарювання є об’єктивною необхідністю, що забезпечує дохідну частину бюджету України та фінансування державних потреб. При цьому можливі варіанти оподаткування з використанням загальної та спрощеної системи, що визначені Податковим кодексом України. Здавалося б, сама назва «спрощена система оподаткування» говорить про те, що на ній перебувати легше, ніж на загальній системі оподаткування. Але ця система оподаткування має як переваги, так і недоліки, які потребують усунення та доопрацювання на законодавчому рівні.

Особливості оподаткування суб’єктів господарювання висвітлені у працях науковців, серед яких М.П. Войнаренко, Л.І. Ірха, Г.Ю. Коблянська, Ю.М. Лисенко, Т.М. Мельник, О.О. Непочатенко, Л.М. Очеретько, Н.В. Федькевич, Р.Л. Цебень та інші.
Однією із перших переваг спрощеної системи оподаткування є простий облік і звітність, а саме відсутність податкового обліку витрат, не обов’язковість обчислення податкових різниць, відсутність обов’язку мати статус платника ПДВ. Тобто підприємство або підприємець має змогу самостійно обрати, чи бути платником ПДВ чи ні, залежно від обсягу оподаткованих операцій.

До речі, для ФОП першої групи платників єдиного податку існує ще така перевага, як свобода від РРО або КОРО і РК, оскільки єдиноплатники можуть бути вільними від РРО відповідно до законодавства.
ФОП на спрощеній системі оподаткування має більше можливостей розпоряджатися своїми доходами. Винагородою є прибуток від діяльності, оскільки заробітної плати він не отримує.

Наступною перевагою є значно менша кількість звітності суб’єктів господарювання, що сплачують єдиний податок, а також простіша процедура складання податкової звітності, тому легше вести облік, можна обійтися без послуг бухгалтера.
Ще однією перевагою є незначне податкове навантаження, оскільки суб’єкти господарювання не сплачують ПДВ при виборі  ставки єдиного податку 5%, а також податок на прибуток підприємств, податок на доходи фізичних осіб у частині доходів (об’єкта оподаткування), що отримані в результаті господарської діяльності платника єдиного податку першої - четвертої групи (фізичної особи) та оподатковані, податок на майно (в частині земельного податку), рентну плату за спеціальне використання води платниками єдиного податку четвертої групи.
Але, як всім відомо, не буває чогось ідеального, тому в спрощеній системі оподаткування також є недоліки, деякі обмеження. Одне з яких - не всі види діяльності дозволені на спрощеній системі оподаткування. Для банків, кредитних спілок, ломбардів, страхових компаній, інвестиційних фондів, валютообмінників та інших підприємств і ФОП заборонено обирати спрощену систему оподаткування.

Незважаючи на те, що дохід для обчислення єдиного податку має визначатись легко і просто щодо надходження грошей та чітко визначених видів доходів у матеріальних та нематеріальних формах, зазначених у п. 292.3 Податкового кодексу України [1], на законодавчому рівні час від часу включають для оподаткування й бухгалтерські доходи. Тож, для визначення оподаткованого доходу у безпечному варіанті керуватися лише Податкового кодексу України мало, що ускладнює облік на спрощеній системі оподаткування.

Дохід суб’єктів господарювання у розрізі груп платників єдиного податку має вартісні обмеження, що залежать від прожиткового мінімуму та мінімальної заробітної плати. Підприємці з часом розвиваються, в них піднімається попит на деякі продукти / товари й послуги, тим самим росте дохід. Звісно, це добре, але потрібно розуміти, що якщо росте дохід суб’єкта господарювання, необхідно змінювати групу платника єдиного податку або перейти з спрощеної системи оподаткування на загальну, щоб не перевищувати встановлені ліміти. Так підприємство чи підприємець не буде платити штраф за перевищення встановленого ліміту й уникне зобов’язань перед бюджетом.

Таким чином, після розгляду переваг і недоліків, однозначної відповіді, яку систему оподаткування обрати, немає. Проте, кожен підприємець та підприємство повинні вдумливо обирати вид діяльності, зважувати свої сили, аналізувати отриманий дохід чи прибуток, розрахувати свої фінансові можливості, щоб досягти своєї мети. А головне - досягати бажаного результату за допомогою правильно оформлених документів і правильно обчислених податків задля запобігання штрафних санкцій в майбутньому.
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