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THE CONCEPTUAL ASPECTS OF A STRUCTURE HIERARCHY CREATION OF A DEVELOPMENT MANAGEMENT MECHANISM OF THE SYSTEM OF CONSUMER COOPERATIVES IN UKRAINE
Обґрунтовано етимологічний зміст механізму управління розвитком соціально-економічної системи, розглянуто еволюційний процес та концепції її розвитку. Узагальнено підходи до виділення складових елементів механізму управління розвитком соціально-економічних систем. Сформовано складові організаційно-економічного механізму управління розвитком системи споживчої кооперації України в умовах трансформації національної економіки. Запропоновано структуру цього механізму на різних рівнях ієрархії системи, яка враховує макро-, мезо-, мікрорівень та внутрішні компоненти.
Ключові слова: розвиток, соціально-економічна система, процес управління розвитком, механізм управління, організаційно-економічний механізм управління розвитком системи, споживча кооперація
Постановка проблеми та її актуальність. Подальший розвиток ринкових відносин не можливий без функціонування господарюючих суб’єктів різних форм власності і сфер господарської діяльності. Найбільш самобутньою, організаційно цілісною та ринково адаптованою є система споживчої кооперації України, яка пройшла тернистий шлях свого розвитку, виникнувши в умовах зародження капіталістичного способу виробництва, переживши жорсткий централізм і планову економіку в командно-адміністративній системі, долаючи труднощі перших етапів формування національної ринкової економіки. 
Нині споживча кооперація зберегла самобутність свого прояву, відобразившись у кооперативних принципах господарської діяльності, забезпечила єдність в межах системи кооперативних організацій і підприємств, об’єднань власного господарства. Крім того, збереглася функціонально-галузева приналежність підприємств споживчої кооперації України у напрямі розвитку роздрібної та оптової торгівлі, ресторанного господарства, заготівель, виробничої діяльності, сфери послуг, будівництва, освітньої системи, транспорту тощо. Незважаючи на існуючі труднощі 90-х рр. ХХ ст., прискорене зростання протягом 2000-2007 років, подолання фінансово-економічної кризи 2008-2009 років організації і підприємства системи продовжують ефективно функціонувати і стрімко розвиватися.

В умовах трансформації національної економіки проблеми формування цілісних механізмів управління розвитком підприємств і організацій набувають практичної значимості, оскільки відсутні єдині рекомендації по їх втіленню. Тому виокремлення ієрархічної структури механізму управління розвитком на кооперативних підприємствах є надзвичайно актуальним завданням, яке потребує своєчасного вирішення.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Слід відзначити вагомий внесок у вирішення окремих аспектів проблеми управління розвитком соціально-економічних систем таких закордонних та українських вчених, як М. Аптер, М. Афанасьєв, В. Базаров, Д. Белл, О. Богданов, В. Бурков, Н. Вінер, Дж. К. Гелбрейт, Д. Гвішиані, С. Глаз’єв, В. Гриньова, О. Єрохіна, В. Забродський, М. Кизим, Дж. Кларк, Т. Клебанова, О. Князева, М. Кондратьєв, І. Кононенко, Е. Коротков, О. Кузьмін, Ю. Лисенко, Д. Львов, Н. Масленнікова, Л. Мельник, У. Мітчелл, М. Моісєєв, Р. Нельсон, Д. Новіков, Ю. Погорелов, В. Пономаренко, І. Пригожин, О. Пушкар, О. Раєвнєва, У. Ростоу, С. Румянцева, Г. Спенсер, А. Тойнбі, Е. Тоффлер, О. Тридід, М. Туган-Барановський, Дж. Форестер, Г. Хакен, Й. Шумпетер, О. Ястремська та ін. [3, 5, 8, 9, 11, 14, 26, 28, 32].
Науково-теоретичне обґрунтування розвитку системи споживчої кооперації розроблено у працях відомих вчених: М. Алімана, В. Апопія, С. Бабенка, П. Балабана, В. Блістера, А. Бернвальда, О. Березіна, С. Гелея, Я. Гончарука, В. Гончаренка, В. Жигалова, І. Маркіної, Б. Мартоса, В. Марцина, М. Овчарука, А. Семенова, Г. Скляра, В. Смірнова, Н. Ушакової, А. Фрідмана, Ф. Хміля, О. Чаянова та інших. [2, 4, 7, 13, 27, 29].
Невирішені раніше питання. Віддаючи належне науковій та практичній значущості праць названих авторів, необхідно підкреслити, що певне коло завдань теоретичного, методичного та практичного характеру є недостатньо розкритими.

Незважаючи на те, що активні наукові дослідження з проблем розвитку складних соціально-економічних систем датуються серединою минулого століття і широко розробляються сьогодні, питання формування механізму управління їх розвитком є відносно молодим напрямом вивчення поведінки відкритих систем. Нині відсутні комплексні розробки даної проблематики на прикладі підприємств і організацій споживчої кооперації України. Проведені раніше дослідження стосувалися загальних аспектів розвитку системи [2, 4, 29], виділення галузевих особливостей діяльності кооперативних суб’єктів господарювання [7, 13, 27], характеристики закономірностей функціонального управління [23, 27]. Розгляд структури механізму управління розвитком соціально-економічних систем в цілому і споживчої кооперації України зокрема сприятиме адаптації кооперативних об’єктів до умов ринку.  
Формулювання мети дослідження. Метою дослідження, результати якого викладено у даній роботі, є теоретичне обґрунтування та розробка практичних рекомендацій щодо формування ієрархічної структури механізму управління розвитком системи споживчої кооперації України у нових економічних умовах господарської діяльності.
Відповідно до поставленої мети у роботі вирішено наступні завдання:

1. Розкриття етимологічного змісту категорії „механізм управління розвитком системи”.

2. Подання авторського бачення еволюційного процесу розвитку соціально-економічної системи та розгляду концепцій розвитку систем.
3. Виокремлення підходів до виділення складових елементів механізму управління розвитком соціально-економічних систем.

4. Формування складових механізму управління розвитком системи споживчої кооперації України із виділенням його структури на різних рівнях ієрархії системи.
Виклад основного матеріалу. Поняття „розвиток” можна розглянути з різних точок зору, а саме: збільшення і зменшення властивостей системи; переходу потенційних можливостей у дійсні характеристики модифікованих об’єктів; виникнення нових ознак, притаманних прогресивним системам. Тобто, розвиток системи залежить від стадій її еволюції, процесу становлення, закономірностей функціонування, а також від наявності потенційних внутрішніх чинників прогресу в стратегічній перспективі.

Вважаємо за доцільне дати наступне визначення категорії „розвиток систем”: розвиток систем – це процес їх переходу в новий, більш якісний стан за рахунок накопичення кількісного потенціалу, зміни і ускладнення структури та складу, внаслідок чого виникає здатність здійснення опору рушійному впливу факторів зовнішнього середовища, необхідність розробки відповідного механізму управління таким розвитком (з виділенням окремих його складових), а також можливість ефективного функціонування системи у майбутньому.

Слід зазначити, що розвиток соціально-економічної системи відбувається в межах загальної системи менеджменту і відповідає основним стадіям життєвого циклу суб’єкту господарювання (виникнення, зростання, зрілості, насичення, спаду та ліквідації системи у попередній формі). Проте, процес розвитку системи з боку суб’єкту управління можна розглядати як необмежену послідовність форм самоорганізації та нестабільності як самої системи управління, так і методів взаємодії складових елементів (підсистем).

В якості причин нестабільності виступають зміни внутрішнього стану системи протягом певного проміжку часу. Саме нестабільність є основою формування механізму адаптації системи до несприятливих зовнішніх чинників, що призводить до її подальшої самоорганізації і упорядкування внутрішньої структури. Після завершення процесу самоорганізації система переходить у новий стан (виникають чинники її розвитку, що мають бути враховані і своєчасно використані суб’єктом управління).

Далі доцільно розкрити зміст поняття „управління розвитком”. Управління розвитком організаційної системи – це процес накопичення кількісних характеристик і потенціалу всередині системи, що у кінцевому рахунку призводить до її переходу в якісно новий стан [26, с. 176]. Управляти розвитком системи передбачає здатність підтримки її складовими (підсистемами) цілісного стану, нарощення її потенційних переваг, здійснення пошуку напрямів пристосування до умов середовища. Системи такого роду виключно складні для управління, так як для його вдалої реалізації необхідно, щоб застосовувані в даний час дії ґрунтувалися на аналізі результатів, що очікуються у майбутньому [14, с. 86]. Ми пропонуємо розглядати поняття управління розвитком як комплексний процес впливу керованої системи на керуючу з метою забезпечення стійкості основних елементів соціально-економічної системи і нарощення потенціалу для виходу на нову якість управління, з постійною адаптацією до вимог зовнішнього середовища. 
Успішне управління розвитком соціально-економічних систем можливе завдяки підтримці бажаного або модернізації (в разі настання системної кризи) діючого механізму їх функціонування у короткостроковій перспективі і прийнятті своєчасних заходів для вирішення проблемних ситуацій. Процес виникнення (створення) системи і сутність її функціонування можна умовно подати на рис. 1. 


Рис. 1. Процес створення і функціонування системи [24, с. 58]
Як ми бачимо, кожна система є кінцевою множиною функціонуючих елементів і відносин між ними, що виділяються із середовища, у відповідності до заданої цілі в межах певного часового інтервалу. Стан системи залежить від стадії розвитку матеріального виробництва, ступеню взаємодії продуктивних сил в суспільстві, своєчасності проведення змін та швидкості пристосування до нового оточення.

У загальному вигляді процес розвитку системи можна розглянути як необмежену послідовність етапів (фаз) самоорганізації, якими слід раціонально керувати [28, с. 73]. Загальна схема цього процесу, модифікована автором, подана на рис. 2.


Рис. 2. Еволюційний процес розвитку соціально-економічної системи (авторська розробка) [30]
Як видно з рис. 2, початковий, відносно стійкий n-ний стан системи з часом втрачає стійкість. В якості причин, що викликають втрату стійкості, виступають часові зміни внутрішнього стану. Нестійкість призводить до динамічного процесу, що визначає напрями подальшої самоорганізації системи, яка відтворює нові упорядковані структури. Після закінчення процесу самоорганізації система переходить до стану n+1. Після чого розпочинається новий цикл розвитку системи [21, с. 56].

Еволюційні цикли можуть бути відносно однаковими, але у той же час за своїм характером вони якісно дуже відрізняються. У кінцевий результат циклів самоорганізації включені як малі, так і великі періоди еволюційного розвитку. При цьому, реальна еволюція систем ніколи не завершується, вона знаходить вихід (нестійкість, нестабільність) із будь-якого положення, і цей вихід призводить до нового циклу самоорганізації. Враховуючи те, що система при цьому підіймається на нову, більш високу еволюційну площину, весь процес розвитку в цілому характеризується спіральною і хвилеподібними структурами [5, с. 21; 28, с. 74-75; 21, с. 123]. Це так званий синергетичний підхід до еволюції систем.

Іншою методологічною базою до процесу управління розвитком системи управління є кібернетичний підхід, розкритий у працях У. Ешбі [32, с. 167, 199]. Автор розглядав еволюцію з досягненням ультрастійкого стану, при якому система постійно адаптується до свого оточення, доки не досягне рівноваги. 

У синергетиці, на відміну від кібернетики, досліджуються механізми виникнення нових станів, структур і форм у процесі самоорганізації, а не збереження чи підтримки старих форм. У критичних точках відкриваються, у крайньому випадку, два можливих шляхи еволюції системи, які проявляються у точках біфуркації (роздвоєння) [12, с. 236].

Розвиток соціально-економічної системи можливий за умови наявності чітко встановлених цільових орієнтирів діяльності, доступності всіх видів ресурсів, існування адекватних вимогам сьогодення систем комунікації, функціонування гнучкого механізму управління, своєчасності проходження процесів в межах підсистем та використання відповідних методів контролю досягнутих результатів.

Умови керованості соціально-економічними системами (1) забезпечуються завдяки дотриманню принципу необхідної різноманітності: обмеження різноманітності у поведінці керованого об’єкту (його цілеспрямованості і передбачуваності) можна досягти тільки завдяки різноманітності органу управління [15, с. 29; 6, с. 25]:

                          R0 (min) = Rкв – Rзв,                     (1)
де R0 (min) – вектор станів керованого об’єкту;

         Rкв – вектор керованих впливів (дії суб’єкту управління на керовану підсистему);

          Rзв – вектор збурювальних впливів (реакція об’єкту управління на дії керуючої підсистеми під впливом оточуючого середовища).
Виходячи із принципу необхідної різноманітності, безперервний процес ускладнення і збільшення адаптованості до змін зовнішнього і внутрішнього середовища соціально-економічної системи повинен викликати адекватні безперервні кількісні та якісні зміни організаційної і функціональної структури підприємства, його підсистем і елементів [6, с. 26], тобто, сприяти стійкості функціонування системи і можливості її подальшого розвитку.

На сьогодні у сучасній емпіричній і теоретичній науці сформовано дві концепції розвитку систем [19, с. 462-476]:

1) Еволюціоністська (стадійна) лінійна концепція розвитку (Ч. Дарвін, Г. Спенсер, Е.Б. Тейлор), яка передбачає, що всі системи матеріального світу у процесі своєї еволюції проходять певні стадії, переходячи з однієї форми існування до іншої. Тобто, спостерігається лінійна тенденція розвитку систем.

Різновидами даної концепції є: неоеволюціонізм (К. Поланьї), теорія стадій економічного розвитку (В.В. Ростоу), концепція єдиного індустріального суспільства (Р. Арон, Д. Белл), лінійно-стадійна концепція розвитку (К.А. Сен-Сімон, А. Кондорсе, А. Фергюсон, Ж. Тюрго, О. Конт), теорія соціально-економічних формацій і революційного перетворення буржуазного суспільства (К. Маркс, Ф. Енгельс, В.І. Ленін).

2) Нелінійна (плюралістично-циклічна) концепція розвитку (Г.Г. Гадамер, М. Данилевський, О. Шпенглер, А. Тойнбі), метою якої є доведення циклічного характеру розвитку систем, можливості повернення їх у процесі еволюції на попередні етапи. Дана концепція, незважаючи на те, що ідеї циклічності відстоювали ще Платон, Демокріт, Геракліт, Емпедокл, Ібн-Халдун, М. Кузанський, Н. Макіавеллі, Дж. Бруно, Т. Кампанелла, Дж. Віко та інші, на сьогодні є самою розповсюдженою у науковому світі.

Різновидами даної концепції є: діалектика (Геракліт, Г. Гегель, К. Маркс), теорія історичного коловороту (О. Шпенглер, А. Тойнбі), концепція цивілізаційної природи історичного процесу або самоорганізації (П.Т. де Шарден, П. Сорокін, К. Ясперс), теорія творчої еволюції (А. Бергсон), теорія дисипативних структур або синергетика (М. Хакен).

Наука управління вбирає в себе досягнення кращих концепцій суспільного розвитку, а тому важливе значення з точки зору праксеології менеджменту відіграє поєднання у єдиній основі досягнень системного підходу, теорії самоорганізації систем і синергетики. Це, у свою чергу, сприятиме процесу ефективного практичного пізнання особливостей розвитку будь-якої системи.
Отже, підсумовуючи викладене вище, вважаємо за доцільне відзначити, що кожна соціально-економічна система може розвиватися у трьох напрямах: лінійному, циклічному (хвилеподібному) і спіральному. Таким чином, наступною проблемою є дослідження напряму розвитку соціально-економічної системи у відповідності з механізмом управління і комплексом згрупованих показників її діяльності.
З методологічної точки зору важливо виокремлювати поняття „механізм розвитку” і „механізм управління розвитком”. Загальний механізм і джерело розвитку – виникнення, боротьба протилежних начал (об’єктів) та подолання протилежностей між ними (діалектичний метод Г. Гегеля). Одне із найважливіших завдань при цьому – удосконалення бачення про структуру і механізми процесів розвитку, про їх взаємозв’язки із процесами функціонування [10, с. 410]. Отже, механізм розвитку закладений самою еволюцією соціально-економічних систем відповідно до концепції їх життєвого циклу.

Механізм розвитку – це спеціалізована частина механізму управління, що забезпечує динамічну зміну наявних конфігурацій і наборів елементів у складі господарського механізму. Іншими словами, це сукупність критеріїв, ресурсів і процедур прийняття рішення, що дозволяють спроектувати нові механізми функціонування і управління з необхідними (бажаними) властивостями [6, с. 54].

Представники теорії систем Богданов О.О. [9, с. 11-47], Блауберг І.В., Юдін Е.Г. [8, с. 38-50], Афанасьєв В.Г. [5, с. 8-25], Авер’янов А.М. [1, с. 16-18, 191] у своїх працях відобразили основні механізми функціонування і розвитку систем. Узагальнивши їх напрацювання можна стверджувати, що основними складовими цих механізмів стали: єдність і протистояння протилежних начал; кругообіг речовини, енергії та інформації; наявність прямого і зворотного зв’язку.

Сучасні теоретики в галузі управління у своїх дослідженнях також приділяють увагу механізмам розвитку систем, зупиняючись на аналізі загальної системи управління суб’єкту господарювання.

Механізм функціонування і розвитку системи управління чітко описує Коротков Е.М. [3, с. 15-16], який відзначає, що функціонування і розвиток тісно взаємопов’язані, відображають діалектичну єдність основних складових соціально-економічної системи.

Таким чином, узагальнивши визначення, що приводяться багатьма науковцями, і враховуючи основні елементи структури можна дати наступне трактування: організаційно-економічний механізм управління – це сукупність функцій, методів, принципів і засобів управління, основних завдань і цілей, форм, структур, технологій для ефективного використання ресурсів системи; це система чинників, що мають бути спрямовані на координацію функціональних аспектів діяльності соціально-економічної системи з метою збереження її цілісності, підтримання стабільного стану параметрів входу і виходу, оптимального протікання процесів в межах підсистем і своєчасної реакції на запити зовнішнього середовища.

Для практики господарювання особливо важливим є виділення організаційно-економічного механізму управління розвитком соціально-економічних систем.

Особливе значення в умовах ринку відіграє цілісний механізм управління розвитком соціально-економічних систем, який являє собою сукупність організаційних і економічних методів та форм приведення внутрішніх спонукальних мотивів розвитку підприємства у відповідність до зовнішнього і генеруючого ринкового середовища [16, с. 347].

Раїцький К.А. відзначає, що механізм господарювання на підприємстві – це сукупність форм, методів і інструментів управління економічними процесами, за допомогою яких відбувається вплив на його господарську діяльність, досягнення стратегічних і поточних цілей розвитку [20, с. 260]. 

Дослідивши літературні джерела і враховуючи сучасні реалії господарської діяльності, автор вважає за необхідне відзначити, що механізм управління розвитком соціально-економічних систем – це сукупність відповідних засобів впливу керуючої підсистеми на об’єкти управління (процеси, що проходять в підсистемах, наявні ресурси, горизонтальні та вертикальні зв’язки, систему комунікацій тощо) та існуючої системи регуляторів (організаційних структур, рівнів, форм, методів і засобів управління), які забезпечують процес переходу системи до якісно нового стану у порівнянні із встановленими цілями. Механізм управління визначає напрям подальшого розвитку та руху соціально-економічної системи до своєї самоорганізації.

Ключовими елементами цього механізму є: 1) організаційний механізм управління розвитком – сукупність методів побудови, організаційних структур, функцій управління, підсистем, правил, нормативів, розпоряджень, вказівок і т.п.; 2) економічний механізм управління розвитком – оптимальне поєднання і взаємозв’язок економічних методів управління, економічної і соціальної підсистеми, сукупності економічних регуляторів і важелів впливу (ціноутворення, оподаткування, кредитної політики, інвестування, системи пільг, тарифів і штрафів).

Тому основні підходи до виділення складових елементів механізму управління розвитком соціально-економічних систем подано у табл. 1.

Таблиця 1
Складові елементи механізму управління розвитком соціально-економічних систем

	Автор та інформаційне джерело
	Складові елементи механізму управління розвитком системи

	Тихомиров Ю.А.
[25, с. 46]
	Системи управління, способи визначення цілей, процеси управління, соціальні і правові норми. 

	Правдін Д.І. 
[18, с. 27]
	Об’єкти управління, цілі, органи, методи і засоби (техніка) управління.                      

	Попов Г.Х., Краснопояс Ю.І.
[17, с. 14]
	Принципи, функції, цілі, методи. 

	Зеленцова Л.С.

[11, с. 57]
	Функції, організаційна структура, техніка і технологія управління, методи управління, люди, інформація, економічне середовище. 

	Сеялова Г.С.
[22, с. 18-19]
	Принципи, методи (економічні та організаційні засоби) і форми реалізації механізму управління. 

	Волков О.І.

[31, с. 304]
	Принципи управління і функціональні завдання, що постають перед об’єктом управління; економічні та юридичні закони і обмеження; функціональна структура органів управління; інформація, методи та технічні засоби її переробки. 


Структурно-логічний взаємозв’язок між категоріями „господарський механізм”, „організаційно-економічний механізм управління”, „механізм управління розвитком” на різних ієрархічних рівнях управління системою споживчої кооперації України можна подати на рис. 3.

Рис. 3. Ієрархічний взаємозв’язок складових механізму управління розвитком із виділенням його структури на різних рівнях управління системою споживчої кооперації України (авторська розробка) [30]
Отже, на макрорівні має бути сформованим господарський механізм управління національною економікою, який змінюється у період трансформації ринкових відносин і в умовах євроінтеграційних процесів. На мезорівні повинен діяти господарський механізм управління галузями діяльності (промисловості, сільського господарства, транспорту, освіти, зв’язку, туризму тощо, у тому числі споживчої кооперації як громадської організації і галузевого утворення). На мікрорівні має простежуватися дія внутрішнього механізму управління розвитком підрозділів організацій, підприємств, об’єднань, який складається із організаційної, економічної, соціально-психологічної, техніко-технологічної, інформаційної, мотиваційної та екологічної складових.
Доцільно зазначити, що ефективність управління саме і буде полягати у створенні прийнятного внутрішнього механізму управління розвитком організацій і підприємств, який би міг задовольняти інтереси всіх зацікавлених сторін (споживачів, працівників, власників, менеджерів, перевіряючі і контролюючі органи, суспільство в цілому). Цей механізм має бути підпорядкованим механізму управління розвитком організацій і підприємств споживчої кооперації України на рівні галузей їх господарської діяльності та відповідати загальним тенденціям розвитку господарського механізму національної економіки.

Слід зауважити, що подана нами модель буде адекватною для всіх суб’єктів господарської діяльності, підприємств (організацій, установ) різних галузей національної економіки, у тому числі для системи споживчої кооперації України. Відмінними будуть лише складові внутрішнього механізму управління розвитком на рівні підсистем та господарський механізм управління основними галузями діяльності соціально-економічних систем.

Висновки. Отже, у роботі сформовано основні складові для формування концептуального підходу до управління розвитком соціально-економічної системи. Основою даного підходу є: розуміння будь-якої системи як сукупності взаємопов’язаних і взаємодіючих елементів, спрямованих на досягнення мети своєї діяльності, бачення необхідності забезпечення стабільного функціонування і подальшого розвитку системи за умов впливу навколишнього середовища, урахування внутрішніх складових елементів (системи, процесів, механізму управління, ресурсного забезпечення, її потенційних можливостей). 

На нашу думку, узагальнений інструментарій концепції управління розвитком системи споживчої кооперації України має складатися із двох складових: загального ступеню розвитку системи, що характеризує циклічність її функціонування за певні проміжки часу; сукупності послідовних процесів самоорганізації системи і впливу складових підсистем, що обумовлює спіральну структуру еволюційного процесу її розвитку.

Таким чином, наявність адаптованого до ринкових умов механізму управління розвитком та єдиного інструментарію системи управління організаціями та підприємствами якраз і буде визначати характерні особливості формування концепції управління розвитком соціально-економічних систем. Однією із соціально-орієнтованих систем, що функціонують на території нашої країни, є багатогалузева система споживчої кооперації України, а тому дослідження процесу управління її розвитком потребує застосування комплексного підходу і подальших напрацювань у даному напрямі.
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Обоснованно этимологическое содержание механизма управления развитием социально-экономической системы, рассмотрен эволюционный процесс и концепции ее развития. Обобщены подходы по выделению составляющих элементов механизма управления развитием социально-экономических систем. Сформированы составляющие организационно-экономического механизма управления развитием системы потребительской кооперации Украины в условиях трансформации национальной экономики. Предложена структура этого механизма на разных уровнях иерархии системы, которая учитывает макро-, мезо-, микроуровень и внутренние компоненты.

Ключевые слова: развитие, социально-экономическая система, процесс управления развитием, механизм управления, организационно-экономический механизм управления развитием системы, потребительская кооперация

The etymological content of the development management mechanism of the socio-economic system is substantiated. The evolutionary process and the development concepts of socio-economic system are considered. The approaches to extraction of constituent elements of the development management mechanism of the socio-economic system are generalized. The constituent elements of the economic-organizing mechanism of the development management of the system of Consumer Cooperatives in Ukraine under the condition of national economy transformation are developed. The structure of this mechanism on different levels of the system hierarchy considering macro, meso, micro level and internal components is proposed.
Key words: development, socio-economic system, development management process, management mechanism, the economic-organizing mechanism of the development management of the system, the consumer cooperatives
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