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РЕФОРМУВАННЯ ОРГАНІЗАЦІЙНОЇ СТРУКТУРИ УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВ ТА ОРГАНІЗАЦІЙ СПОЖИВЧОЇ КООПЕРАЦІЇ УКРАЇНИ В УМОВАХ ПОДОЛАННЯ НАСЛІДКІВ ЕКОНОМІЧНОЇ КРИЗИ

Трансформаційні зміни, що супроводжують діяльність соціально-економічних систем різних форм власності та сфер господарювання, призводять до необхідності розробки цілісного організаційно-економічного механізму управління їх розвитком, адаптованого до нових умов ринкового середовища.
Питання раціоналізації організаційної складової механізму управління розвитком підприємств і організацій споживчої кооперації України залишаються актуальними та повністю невирішеними у зв’язку з наявністю дискусійних положень і альтернативних підходів до управління кооперативними структурами у напрямі забезпечення належного рівня їх конкурентоспроможності та економічного зростання.
Теоретичним і практичним аспектам розвитку кооперативного руху та розробці ефективних механізмів управління кооперативними організаціями і підприємствами присвячено праці провідних науковців: С. Бабенка, В. Апопія, С. Гелея, В. Гейця, М. Байдакова, А. Бернвальда, П. Вахріна, М. Виноградського, В. Жигалова, Я. Гончарука, І. Маркіної, М. Алімана, П. Балабана, О. Березіна, Ю. Гавриленка, В. Марцина, М. Овчарука, Г. Скляра, Н. Ушакової, Ф. Хміля та інших.

Незважаючи на це, дослідження багатьох науковців [1, 2, 4] свідчать про невирішеність і практичну значущість подальшого розкриття питань формування і впровадження ефективного організаційно-економічного механізму управління розвитком системи споживчої кооперації України у розрізі структурних складових.

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та розробці практичних рекомендацій щодо реформування організаційної структури управління підприємствами і організаціями споживчої кооперації України в умовах подолання наслідків економічної кризи.

Відповідно до поставленої мети у роботі вирішено наступні завдання: розглянути загальні напрями удосконалення організаційної складової механізму управління розвитком системи споживчої кооперації України; запропонувати альтернативний варіант реформування організаційної структури апарату управління обласних спілок споживчих товариств (Кримспоживспілки).
Для реалізації основних завдань Стратегії розвитку споживчої кооперації України на 2004-2015 роки [3] керівництву кооперативних організацій і підприємств слід провести модернізацію діючого організаційно-економічного механізму управління їх розвитком, впровадивши  у практичну діяльність системи споживчої кооперації України низку запропонованих організаційних заходів.

На наш погляд, напрямами удосконалення організаційної складової механізму управління розвитком системи споживчої кооперації України є:
1. Оптимізація організаційної структури управління кооперативних організацій і підприємств всіх рівнів.
2. Скорочення кількості рівнів управління до об’єктивно необхідної, зменшення розмірів середньої ланки управління.
3. Подальша децентралізація до більш низьких рівнів управління у процесі прийняття управлінських рішень, перетворення вертикальних зв’язків у горизонтальні.
4. Виключення дублювання різними органами однакових функцій управління шляхом чіткого розподілу функціональних обов’язків, перегляду діючих посадових інструкцій, розробки нових планів діяльності.
5. Укрупнення споживчих товариств шляхом злиття і реорганізації дрібних сільських споживчих товариств у перспективні районні споживчі товариства, формування мережі госпрозрахункових відособлених підрозділів і спільних підприємств на засновників із потенційними інвесторами.
6. Організаційні зміни структури управління організацій та підприємств системи у напрямі орієнтації на споживчий ринок і роботу з пайовиками (створення маркетингових структур, служб управління персоналом, відділів організаційного розвитку).
Пропонуємо альтернативний варіант реформування організаційної структури управління обласних спілок споживчих товариств (Кримспоживспілки), з виділенням сучасних, адекватних вимогам ринкової економіки і практики господарювання структур управління (рис. 1).


Рис. 1. Організаційна структура апарату управління обласних спілок споживчих товариств (Кримспоживспілки) (авторський варіант) [5, с. 269]
Як підтвердили результати дослідження, головною перешкодою впровадження організаційно-економічного механізму управління розвитком системи споживчої кооперації України є недосконалість її організаційної структури управління. Зрештою, рекомендований варіант організаційної структури управління відповідає функціональним обов’язкам працівників апарату управління, значно спрощує загальну структуру споживспілок, усуваючи підрозділи, утримувати які немає економічної доцільності, узгоджує структуру управління як по вертикалі (Укоопспілка – обласні спілки споживчих товариств (Кримспоживспілка) – райспоживспілки (районні споживчі товариства) – сільські споживчі товариства – підприємства (об’єднання) власного господарства), так і по горизонталі управління (в межах функціональних підрозділів і галузевих управлінь).
Таким чином, рекомендовані заходи мають бути підпорядковані сформованому організаційно-економічному механізму управління розвитком підприємств та організацій споживчої кооперації України, який сприятиме адаптації кооперативних об’єктів до умов трансформаційних змін національної економіки. До перспектив подальших досліджень у даному напрямі слід віднести розробку методик оцінки ефективності удосконалення організаційної складової механізму управління розвитком системи споживчої кооперації України.
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