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УПРАВЛІННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЮ УКРАЇНСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ НА МІЖНАРОДНИХ РИНКАХ

Успіх функціонування кожного українського підприємства на міжнародних ринках та перспектива його подальшого функціонування залежать від значного спектра чинників і визначаються його потенціалом. Потенціал національного підприємства, з точки зору його виходу, закріплення та перспективного розвитку на міжнародних ринках  зумовлюється, насамперед,  конкурентоспроможністю. Достатній рівень конкурентоспроможності підприємства на конкретному зовнішньому ринку створює умови для його подальшого функціонування та  розвитку.

Визначальним чинником міжнародної конкурентоспроможності національних підприємств є наявність умов для формування їх стійких конкурентних позицій у рейтингу світової   конкурентоспроможності  компаній. За даними Глобального огляду  конкурентоспроможності (Global Competitiveness Reort) за 2009-2010 рр. Україна займає 82 місце в рейтингу конкурентоспроможності [4]. Актуальність проблеми зумовила зацікавленість до її дослідження багатьох вітчизняних та закордонних вчених таких як:  Абрамішвілі Г.П., Градов О.П., Дікань В.Л., Іванов Ю.Б., Іспірян Г.П., Литвиненко А.Н., Маренич А.І., Маршалл А., Портер М., Фатхутдінов Р.А., Хайєк Ф., Юданов А.Ю та інші [1,2,3]. Проте теоретико-методологічні та практичні аспекти управління конкурентоспроможністю українських підприємств на міжнародних ринках ще не достатньо досліджені та розроблені. Нерозв’язаність багатьох проблем значною мірою пов’язана  із особливостями функціонування компаній на міжнародних ринках, у мінливому міжнародному бізнес-середовищі до якого необхідно адаптуватися менеджменту підприємства. Усе це зумовлює доцільність нашого дослідження. 

Міжнародна конкурентоспроможність підприємства  є об’єктом управління і передбачає вирішення широкого спектра питань – від техніко-економічних до соціальних, від досить відомих до нових, які потребують дослідження.

Підтримка високої міжнародної конкурентоспроможності українських підприємств означає, що всі ресурси підприємства використовуються настільки продуктивно, що воно стає більш прибутковим, ніж його  міжнародні конкуренти. Це одночасно передбачає, що підприємство займає стабільне місце на міжнародному  ринку товарів і послуг, а його продукція користується постійним попитом у іноземних споживачів. Однак у житті цей стан не є незмінним. Керівництву українських підприємств  необхідно приділяти більше уваги політиці господарювання,  своєчасно відслідковувати зміни на міжнародних ринках, проводити відповідні перетворення  у системі  виробництва та реалізації товарів. На нашу думку, такими перетвореннями можуть бути: зміна товарної політики, впровадження нових технологій,  диверсифікація виробництва, зміна організаційно-правового статусу, модернізація форм збуту продукції на міжнародних ринках, вихід на нові зовнішні ринки, створення спільних з іноземними компаніями виробництв тощо.До особливостей процесу управління міжнародною конкурентоспроможністю українських підприємств, на нашу думку, слід віднести: ієрархію управління, багатофункціональний характер управління, спрямованість на кінцевий результат роботи підприємства, необхідність здійснення різних видів підтримки національних суб’єктів господарювання, поєднання функціонального та ситуаційного підходів, вплив сукупності різноманітних факторів, які визначають поведінку підприємства в умовах конкуренції тощо.
Таким чином, розглянувши управління конкурентоспроможністю українських підприємств на міжнародних ринках слід зазначити, що основною передумовою забезпечення міжнародної конкурентоспроможності вітчизняних  підприємств є розробка оптимальних управлінських рішень щодо   формування раціональних організаційних структур, проведення правильної кадрової політики, регулювання соціально-психологічних відносин на підприємстві та створення його позитивного іміджу на міжнародних ринках.
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