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В умовах жорсткої конкурентної боротьби і посилення впливу змін, які відбуваються у зовнішньому середовищі,  підприємству необхідно вирішувати основну проблему  збалансування внутрішніх можливостей підприємства та змін у зовнішньому середовищі з метою виживання у конкурентній боротьбі  нині  та у перспективі. Тобто, в період реформування економіки України зростає нестабільність внутрішніх та зовнішніх умов підприємницької діяльності, що й обумовлює важливість стратегічного управління, особливо на підприємствах, що здійснюють зовнішньоекономічну діяльність. 

Необхідність впровадження підприємствами стратегічного управління обґрунтували у своїх працях такі закордонні вчені; як І.Ансофф [1], Б.Берман, Дж.Еванс, В.Кінг, Ф.Котлер, М.Портер, А.Дж. Стрікленд А.А.Томпсон, Відобразились розробки в галузі стратегічного менеджменту також  у працях вітчизняних вчених: В.О. Василенка[2], А.В.Войчака, В.Г.Герасимчука, Г.І.Кіндрацької, М.М. Мартиненка[3], А.А.Міщенка, С.В.Оборської, З.Є.Шершньової. Разом з тим, питанням управління зовнішньоекономічною діяльністю підприємства присвячена значна кількість праць вітчизняних та зарубіжних науковців, серед яких П. Бимиш, П. Друкер, Д. Деніелз, Г. Дроздова[4],   А. Моррісон, О. Кириченко[5],  А. Кредісов, Л. Радеба, В. Сіденко, та інші. Однак, в працях зазначених науковців питання стратегічного управління підприємством, що здійснює зовнішньоекономічну діяльність розкрито не в повній мірі.
Існує декілька наукових підходів до визначення терміну стратегічне управління, оскільки спостерігається процес, коли кожен науковець, що займається вивченням даної проблеми, пропонує свій варіант, який має певні відмінності.  Так, відомий, у цій сфері, науковець І.Ансофф зазначає, що стратегічне управління – це реалізація концепції, в якій поєднуються цільовий та інтегральний підходи до діяльності підприємства, що дає можливість встановлювати цілі розвитку, порівнювати їх з наявними можливостями (потенціалом) підприємства та приводити їх у відповідність шляхом розробки та реалізації системи стратегій[1].  

Український вчений Василенко В.О. підкреслює, що стратегічне управління являє собою процес, за допомогою якого менеджери здійснюють довгострокове керівництво організацією, визначають специфічні цілі діяльності, розробляють стратегії для досягнення цих цілей, враховуючи всі найсуттєвіші зовнішні та внутрішні умови, а також, забезпечують виконання розроблених відповідних планів, які постійно розвиваються і змінюються [2].
При цьому Г.Дроздова визначає управління зовнішньоекономічною діяльністю підприємства як "управління виробничо-господарською і комерційною діяльністю підприємства, пов'язаною з його виходом на зовнішній ринок, в зовнішнє міжнародне середовище з метою більш повного використання зовнішніх (міжнародних) чинників економічного зростання" [4].  А О.Кириченко, розглядає управління зовнішньоекономічною діяльністю полягає в комплексному дослідженні та моделюванні міжнародного середовища у поєднанні з налагодженою взаємодією всіх підрозділів і посадових осіб організації чи установи в інтересах продуктивного досягнення визначених зовнішньоекономічних стратегій [5].
На нашу думку, стратегічне управління зовнішньоекономічною діяльністю підприємства – це генеральна, комплексна програма дій, що формує цілі та основні шляхи їх досягнення у довгостроковому періоді і визначає пріоритетні напрямки його розвитку за рахунок здійснення різних видів ЗЕД. 
Таким чином, досліджуючи теоретичні підходи до стратегічного управління підприємством, що здійснює ЗЕД, ми з’ясували, що воно спрямоване на створення конкурентних переваг і формування ефективної стратегічної позиції, яка ґрунтується на результатах ЗЕД підприємства, що забезпечить майбутню життєздатність підприємства в умовах мінливого зовнішнього середовища. Професійно організований процес стратегічного управління є основою ефективного розвитку підприємства та формування його потенціалу і конкурентних переваг  на внутрішньому та зовнішньому ринках.
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