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Постановка проблеми. Організація повноцінного та ефек​тивного управління підприємствами споживчої кооперації передбачає формування чіткої організаційної структури та розробку механізмів взаємовідносин між його структурними підрозділами. В сучасних економічних умовах, коли виникає необхідність знаходження оптимального варіанту господарської самостійності структурних підрозділів, чіткого визначення доходів та витрат кожного підрозділу підприємства та оцінки його впливу на загальний результат діяльності, проблема дос​лідження та застосування трансфертного ціноутворення набуває все більшого значення. В цьому контексті і треба розглядати проблему трансфертного ціноутворення у споживчий коопе​рації. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. В умовах сучасного функціонування підприємств та їх ефективного здійснення фінансово-господарської важливим є встановлення оптимальних та економічно обґрунтованих трансфертних цін. Питання трансфертного ціноутворення зайшли відображення в наукових працях вітчизняних і зарубіжних вчених: К. Друрі, Е. А. Аткінсона, Р. С. Каплана, Ч. Хорнгрена, Дж. Фостера, С. Ф. Голова, Т. П. Карпової, Г. Г. Кірейцева, В. С. Лень, Л. В. Нападовської та інших. Не зважаючи на значний обсяг наукових праць на тему трансфертних цін, актуальність аспектів практичного застосування та адаптації рекомендацій щодо впровадження та функціонування трансфертного ціноутворення на підприємствах споживчої кооперації залишається важливим.

Метою даної статті є: визначення необхідності застосування методів трансфертного ціноутворення в системі підприємств і організацій споживчої кооперації.

Викладення основного матеріалу. Споживча кооперація України – це соціально-економічна система. Вона є масовою громадсько-господарською організацією, що об’єднує громадян країни як споживачів з метою задоволення їх попиту на товари та послуги, здійснюючи господарську діяльність засновану на взаємодопомозі. Споживча кооперація відіграє значну роль у розвитку економіки держави, бо вона вирішує складні і важливі проблеми соціального-економічного життя суспільства.

Процес формування прибутку підприємств споживчої коопе​рації і його аналіз потребує чіткої організації обліку та контро​лю доходів і витрат. Проте діюча система фінансового обліку результатів діяльності не дає відповіді на цілий ряд важливих запитань, що стоять перед системою управління підприємства. 

В сучасних умовах важливою є проблема ефективної оцінки діяльності підрозділів підприємств споживчої кооперації. Дану проблему можна вирішити за допомогою використання різно​манітних інструментів фінансового менеджменту, одним з яких може виступати трансфертне ціноутворення.

Трансфертне ціноутворення визначається як процес, в якому приймають участь дві сторони: центр відповідальності, що передає виготовлену продукцію (послугу), і центр відповідаль​ності, який приймає дану продукцію (послугу) з метою її наступного споживання або переробки. Отже, трансфертна ціна – ціна, відповідно до якої роботи або послуги одного центру відповідальності підприємства передаються іншому центру відповідальності цього підприємства.
Система трансфертного ціноутворення має забезпечити можливість функціонування господарюючого суб’єкта як єдиного цілого у відповідності до корпоративних інтересів, це особливо важливо для підприємств і організацій споживчої кооперації. В сучасних економічних умовах розвитку питання трансфертного ціноутворення є досить актуальними, оскільки сприяють підвищенню рівня ефективного функціонування усієї системи управління господарюючого суб’єкта. Тому можна погодитись з думкою Богацької Н. М. [1], щодо мети транс​фертного ціноутворення (рис. 1), оскільки без чітко визначеної мети процесу не можна забезпечити його впровадження та ефективність. 


Рис. 1. Мета системи трансфертного ціноутворення

В рамках даного дослідження доцільно проаналізувати мето​ди формування трансфертних цін. Беручи до уваги судження вітчизняних [2, с. 42; 3, с. 81–91; 4, с. 358] та іноземних [7, с. 372; 8, с. 87–94; 9, с. 797–801; 10, с. 199–216] науковців, пропонуємо звернути увагу на найбільш використовувані мето​ди трансфертного ціноутворення, з можливістю їх подальшого використання в системі споживчої кооперації (табл. 1). 

Таблиця 1

Основні методи трансфертного ціноутворення

	№

з/п
	Метод встановлення трансфертної ціни
	Сутність методу
	Можливість використання на підприємствах споживчої кооперації

	1
	На основі ринкових цін (market-based transfer prices)
	Трансфертні ціни вста​новлюються на основі поточних ринкових цін
	+

	2
	На основі витрат (cost-based transfer prices)
	Трансфертні ціни роз​раховуються виходячи із рівня внутрішніх витрат, найчастіше ви​користовується повна собівартість або змінні витрати
	+

	3
	На основі перего​ворів (negotiated transfer prices)
	Трансфертні ціни вста​новлюються в процесі переговорів менедже​рів структурних під​розділів
	–

	4
	Подвійне ціноутво​рення (dual transfer pricing)
	Одночасно використо​вується декілька мето​дів трансфертного ці​ноутворення, звичайно поєднуються методи орієнтовані на ринкові ціни та витрати
	±

	5
	Математичні моделі
	Трансфертні ціни роз​раховуються на основі економіко-математич​ної моделі
	±


Нами проведено експертну оцінку можливості використання методів трансфертного ціноутворення на підприємствах спо​живчої кооперації: «+» метод може застосовуватись, «–» метод використовувати недоцільно, «±» метод може застосовуватись з певними обмеженнями. На нашу думку, договірні трансфертні ціни не можуть використовуватись на підприємствах споживчої  кооперації. Найбільш доцільним видається використання на підприємстві методів трансфертного ціноутворення які орієн​товані на ринкові ціни та внутрішні витрати. 

Метод на основі ринкових цін є найбільш близьким до оцінювання результатів  іяльності підприємства споживчої кооперації в цілому. Можливість оцінювання діяльності під​розділу-продавця і підрозділу-покупця в умовах ринкового середовища, покращує автономність діяльності даних підроз​ділів.

На основі витрат підрозділ-покупець буде отримувати зави​щений прибуток, що спонукає до закупівель на внутрішньому ринку. При певних умовах підприємство може коригувати прибутковість власних підрозділів, концентрувати результати діяльності на останній ланці.

За умов методу трансфертного ціноутворення на основі переговорів обрана трансфертна ціна може не мати тісного зв’язку з собівартістю або ринковими цінами, тому, на нашу думку, застосування даного методу є неефективним.

Подвійне ціноутворення полягає у встановленні різних цін для підприємства-виробника і підприємства-споживача. На практиці подвійне ціноутворення не отримало широкого розповсюдження, основна причина в тому, що прибуток групи в цілому не дорівнює сумарним прибуткам підприємств. Тривале застосування подвійного ціноутворення може призвести до погіршення конкурентоспроможності підприємства. 

Математичне моделювання можна розглядати як засіб вив​чення реальної системи шляхом її заміни зручнішою для експериментального дослідження системою (моделлю), що зберігає істотні риси оригінала. При моделюванні здійснюється апроксимація функції опису більш простою і зручною для практичного аналізу функцією – моделлю.

Але, математичні моделі, особливо ті, що використовують чисельні методи, потребують для свого створення значних інтелектуальних, фінансових та часових затрат. Тому рішення про створення нової моделі приймається лише в разі відсутності більш простих шляхів вирішення поставленої проблеми.

Система ціноутворення на підприємствах споживчої коопе​рації потребує удосконалення у відповідності до сучасних ви​мог. На підставі вище наведеної інформації пропонуємо пере​глянути існуючу систему управління як на рівні райспо​живспілок, так і в системі споживчої кооперації в цілому і створити на базі існуючих структурних підрозділів центри відповідальності. Формування центрів відповідальності здійс​нюється з метою оцінки діяльності та підвищення мотивації. На практиці найбільш розповсюдженими є наступні центри відповідальності:

· центри витрат, забезпечують діяльність спрямовану на зниження витрат;

· центри інвестицій, контролюють витрати, доходи та інвестиції;

· центри доходів, здійснюють контроль за власними дохода​ми з метою збільшення обсягів та оптимізацією продаж.

Пропонуємо виділити центри відповідальності, які фор​муються на рівні центрів витрат: відділ постачання, відділ кадрів, бухгалтерія, плановий відділ. Також вважаємо за доцільне виділення одного центру доходів на рівні торгівельної мережі, до якої включаються магазини, ресторани, кафе та ринки, та об’єднання центру прибутку і центру інвестицій на рівні усього підприємства(вищий менеджмент).

Отриманий прибуток, який може бути результатом транс​фертного ціноутворення, ми пропонуємо розподіляти між центрами відповідальності споживчого товариства (рис. 2).



Рис. 2. Структура центрів відповідальності Полтавської райспоживспілки (запропонована автором)

Вибір оптимального варіанту трансфертної ціни для роз​рахунків між центрами відповідальності залежить від ряду чинників серед яких можна виділити характер поставлених завдань, рівень економічної самостійності центрів відпові​дальності, стан ринку проміжних продуктів (послуг). Встанов​лення трансфертних цін не вимагає додаткових витрат з їх впровадження, трансфертне ціноутворення повинно здійснюва​тися поряд з формуванням та встановленням відпускних цін на продукцію. На внутрішній прибуток підрозділу як центру відповідальності будуть впливати наступні фактори: рівень трансфертних цін, кількість переданої внутрішньої продукції (послуг), витрати виробництва.

Висновки. Застосування елементів системи трансфертного ціноутворення сприятиме покращенню функціонування системи внутрішнього контролю як за діяльністю структурних підроз​ділів, підприємства в цілому, так і за діяльністю групи підпри​ємств. Трансфертна ціна дозволяє керівникам центрів відпо​відальності приймати оптимальні управлінські рішення, підви​щує їх зацікавленість у зростанні ефективності діяльності, тому вибір методів трансфертного ціноутворення набуває особливого значення. Використання трансфертного ціноутворення створює можливості оперативного контролю витрат та результатів діяльності на  різних рівнях підприємства. Використання того чи іншого методу формування трансфертних цін є складовим елементом стратегії підприємства. Відсутній однозначний підхід до формування трансфертних цін, тому в залежності від цілей підприємства в середньо- та довгостроковому періоді, ринкової кон’юнктури, фінансового стану, фінансово-економічна служба має впроваджувати відповідний метод формування трансфертних цін чи розробляти власний, що адаптований під певні умови та враховує проведені дослідження.
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