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Постановка проблеми. В сучасних умовах господарювання все більшого значення набувають ефективні підходи до управ​ління підприємством. На багатьох українських підприємствах існуюча система управління не відповідає сучасним вимогам. Впровадження системи оперативного бюджетування на підпри​ємстві значно підвищує рівень ефективності системи управ​ління.

Аналіз основних досліджень та публікацій. У науковій економічній літературі дослідники приділяють останнім часом значну увагу бюджетуванню на підприємствах. Ці питання досліджуються багатьма як зарубіжними, так і вітчизняними вченими, а саме: У. В. Зятковським, Н. Г. Данилочкіною, Г. Г. Кірейцевим, О. Й. Косаревим, Майером, Д. Міддлтоном, А. М. Поддєрьогіним, В. Н. Самочкіним, О. О. Терещенком, І. Є. Давидовичем, Л. І. Федуловою та ін. 

Формулювання мети. Обґрунтувати необхідність форму​вання і впровадження оперативного бюджетування з метою підвищення ефективності управління підприємством.

Виклад основного матеріалу дослідження. Сучасна сис​тема управління на вітчизняних підприємствах характеризується пошуком підходів та інструментів підвищення ефективності бізнес-діяльності. Бюджет – це структурований комплексний план діяльності компанії на певний проміжок часу, а бюдже​тування – управління бізнесом, засноване на плануванні, спря​моване на досягнення цілей компанії. 
Бюджетування передбачає вихід підприємства на новий інформаційний рівень. Однак на практиці буває так, що кінцеві користувачі часто нарікають на неточність інформації, яку вони застосовують у процесі бюджетування. Більшість керівників не має даних про коректність або некоректність показників. Тут усе залежить від інформаційної системи підприємства, його нормативної бази, готовності керівників, менеджерів і спеціа​лістів різних рівнів спланувати цілі та показники на бюджетний період. Інколи для розрахунку планових показників взагалі не можна використати наявні на підприємстві дані; їх недостатньо, немає впевненості в їх достовірності або ж показники просто не обліковувались [4].

Отже, підприємство має вибір: або впроваджувати бюдже​тування в існуючу облікову систему, звівши показники до єди​ного стандарту, або придбати спеціалізовану програму, або розробити свій власний програмний продукт.

Складання бюджету починається з розробки операційного бюджету, в якому діяльність підприємства відображається через систему спеціальних техніко-економічних показників, що характеризують окремі напрями та стадії операційної діяльності. В найбільш загальному вигляді операційний бюджет може бути наступним (рис. 1).


Рис. 1. Складові операційного бюджету (авторська розробка)

Бень Т. Г., Довбня С. Б, Голов С. Ф. [2], Закарян І. дають визначення оперативного бюджету як плану майбутніх опе​рацій. Інші автори, Неміровський І. Б., Старожуков І. А., Семе​нов Г. А. [7], визначають оперативний бюджет як кількісно-виражений план.

Ми погоджуємося з думкою Давидовича І. Є., що найбільш важливе значення серед інших видів мають оперативні бюдже​ти. До оперативних відносяться бюджети, які є складовими елементами звіту про фінансові результати.

Таким чином, операційний бюджет – це бюджет, що характеризує доходи та видатки за операціями або окремими функціями підприємства. Він складається з бюджету продаж, бюджету виробництва, бюджету витрат за видами, бюджету фінансових результатів.

Призначення операційного бюджету – ув’язування натураль​них показників планування з вартісними; визначення найбільш важливих пропорцій, обмежень і допущень, які варто врахо​вувати при складанні основних бюджетів. Склад операційного бюджету визначає керівництво підприємства, насамперед, вихо​дячи з характеру цілей, що поставлені перед організацією, спе​цифіки бізнесу, ступеня методичної, організаційної й технічної готовності підприємства. 
Для складання оперативних бюджетів використовують такі інформаційні джерела [3]: 

· дані фінансової звітності і показники виконання фінан​сового плану за минулий період; 

· договори, що укладаються із споживачами продукції та постачальниками матеріально-технічних ресурсів; 

· прогнозні розрахунки обсягу реалізації продукції або плани збуту продукції, які складені на основі замовлень, попиту, рівня цін і інших умов ринкового середовища; 

· економічні нормативи затверджені законодавством (став​ки оподаткування, норми амортизаційних відрахувань, облікова ставка банківських кредитів, мінімальна заробітна плата і ін.);
· затверджена облікова політика підприємства.

У процесі розробки операційного бюджету визначаються формати бюджетних документів, розробляється аналітика й постатейний регламент бюджетів, встановлюються процедури підготовки й прийняття бюджетів.

У процесі підготовки операційного бюджету прогнози продаж та виробництва знаходять своє відображення у кількісних оцінках доходів та витрат кожного із структурних підрозділів підприємства.

Для операційного бюджету характерна багатоступенева ієрархічна структура побудови, оскільки він формується на основі узгоджених між собою бюджетів нижчого рівня.

Складання плану реалізації – початковий етап у формуванні операційного бюджету. Більшість інших планів визначаються планом реалізації, тому від обґрунтованості й реалістичності останнього залежить якість операційного бюджету.
Побудувавши систему оперативних бюджетів підприємства можна скласти бюджет прибутків (збитків), що відображатиме основні показники всіх попередніх бюджетів.
Для того, щоб зрозуміти практичне значення оперативного бюджетування, розглянемо бюджет фінансових результатів підприємства легкої промисловості на 2012 рік (табл. 1). 
Таблиця 1

Бюджет фінансових результатів підприємства легкої промисловості на 2012 рік, тис. грн
	Показник
	Сума, тис. грн

	Виручка від реалізації
	2 569,0

	Собівартість реалізованої продукції
	2 401,0

	Валовий прибуток
	168,0

	Комерційні та адміністративні витрати
	143,6

	Операційний прибуток
	24,4


Отримані дані свідчать про те, що підприємство у 2012 році планує при збільшенні виручки від реалізації та собівартості реалізованої продукції отримати прибуток (на відміну від попередніх років, де підприємство мало збитки).

Таким чином, звівши всі необхідні показники попередніх бюджетів ми отримали бюджет прибутку (фінансових резуль-татів) на 2012 рік. В ньому передбачається отримати 24,4 тис. грн прибутку за рахунок реалізації 12 845 пар взуття на суму 2 569,0 тис. грн, зменшеної на суму собівартості реалізо​ваної продукції (2 401,0 тис. грн), і на суму комерційних та адміністративних витрат (143,6 тис. грн). 
Отже, дані свідчать про необхідність складання оперативних бюджетів, і найголовніше – їх ефективність.

Висновки. Бюджетування, на відміну від традиційних спосо​бів управління, може ефективно впливати на формування фінан​сових ресурсів, рух коштів та на фінансово-економічні резуль​тати діяльності, оптимізувати відхилення план/факт і коригу​вати діяльність шляхом прийняття відповідних управлінських рішень. На початковому етапі підприємства можуть впровадити тільки систему оперативного бюджетування, а в подальшому, при поступовому зміцненні стабільності – систему фінансового бюджетування. 
Таким чином, впровадження системи оперативного бюджету​вання в систему управління підприємства є основою для прийняття ефективних рішень керівництвом, включаючи ціноутворення, встановлення графіка виробництва, перспектив розвитку, кадрової політики.
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