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Ділова активність в сучасних умовах господарювання постає вирішальним фактором комерційного успіху. В той же час, ділова активність виступає визначальною характеристикою положення підприємства на ринку. 

Термін «ділова активність» у вітчизняному науковому лекси​коні з’явився в 90-х роках минулого століття в умовах підпри​ємницького буму, що мав місце після розпаду Радянського Союзу. З того часу бізнес-середовище зазнало суттєвих змін, які вимагають від підприємця активної участі в економічних процесах задля запобігання банкрутства власної справи. 

У тлумачному словнику С. І. Ожегова [7] знаходимо визна​чення поняття «активный» – «развивающийся, усиленно дейст​вующий». Використовуючи дане визначення, можна відзначити, що ділова активність виступає синонімом постійного розвитку та удосконалення суб’єкта господарювання в умовах динамічної мінливості зовнішніх умов функціонування підприємства.

Проблеми визначення сутності ділової активності окреслені в працях вчених-економістів, зокрема таких, як: А. Д. Шеремет, В. В. Ковальов, Ф. Котлер, О. І. Дедіков, К. В. Ізмайлова, Р. С. Сайфулін, Л. А. Бернстайн, М. І. Петренко, Н. І. Власюк, О. І. Комаріст, Л. А. Лахтіонова, Л. О. Коваленко.

Таблиця 1

Наявні підходи до визначення поняття «ділова активність»

	Економічна енциклопедія [4]
	Активність ділова – реальні, ініціативні, ефективні дії підприємців, підприємницьких структур, діло​вих людей, спрямовані на одержання позитивних результатів підприємницької діяльності, внаслідок якої реалізовуються задані програми й заплановані заходи

	Лахтіонова Л. А. [6]
	Ділова активність підприємства у фінансовому аспекті виявляється передусім у швидкості обороту його засобів. Ділову активність характеризують як мотивований макро- і мікроекономічним рівнем управління процес стійкої господарської діяльності організації, направлений на забезпечення її пози​тивної динаміки, збільшення трудової зайнятості та ефективне використання ресурсів з метою досяг​нення ринкової конкурентоспроможності

	Коваленко Л. О., Ремньова Л. М. [5]
	Ділова активність – це комплексна характеристика ,яка втілює різні аспекти діяльності підприємства, а тому визначається системою таких критеріїв, як місце підприємства на ринку конкретних товарів, географія ділових відносин, репутація підпри​ємства як партнера, активність інноваційно-інвес​тиційної діяльності, конкурентоспроможність

	Костенко Т. Д., Підгора Є. О., Рижиков В. С., Панков В. А., Герасимов А. А., Ровенська В. В. [3]
	Ділова активність підприємства у фінансовому аспекті проявляється, насамперед, у швидкості обороту його коштів. Аналіз ділової активності полягає в дослідженні рівнів і динаміки різно​манітних коефіцієнтів оборотності…

	Ансофф И. [1]
	Ділова активність підприємства може бути визна​чена як комплексна характеристика підприємства, яка відображує ступінь переваги сукупності оціночних показників його діяльності, що визначають успіх підприємства на певному ринку за певний проміжок часу, по відношенню до сукупності показників конкурентів


Варто зазначити, що думки науковців щодо визначення поняття «ділова активність» розходяться. Так, окремі науковці (О. І. Дедіков, Т. Л. Костенко, В. С. Рижиков) розглядають лише фінансовий аспект ділової активності суб’єкта господарювання. Зокрема, Н. І. Власюк зазначає, що ділова активність пов’язана, насамперед, з ефективністю формування та використання фінан​сових ресурсів, що перебувають в його розпорядженні [2]. На нашу думку, даний підхід є обмеженим, адже не враховує мар​кетингової, виробничої складової діяльності суб’єкта господарювання.

Інша група науковців (О. О. Кухарєва, В. В. Ковалев, И. Ансофф) розглядає ділову активність як комплексну харак​теристику діяльності підприємства. Ми приєднуємося до даної групи науковців, відзначаючи, в свою чергу, що ділова актив​ність – це комплексна характеристика, яка показує рівень досяг​нення підприємством основних цілей його діяльності: збіль​шення сукупного попиту на продукцію, розширення ринку збуту, підвищення конкурентоспроможності товару, що вироб​ляється. З останнього визначення логічно випливає мета підви​щення рівня ділової активності – оптимізація всіх напрямів функціонування суб’єктів господарювання.

Існує ще один напрям визначення поняття «ділова актив​ність», який спирається на природні здібності людини до генерування результативних ідей розвитку бізнесу [4].

Визначивши ділову активність як комплекс дій та заходів, що сприяють підвищенню платоспроможного попиту на продукцію конкретного підприємства, варто зазначити основні фактори, що впливають на рівень ділової активності суб’єкта господарюван​ня. До таких варто віднести ефективність виробничої діяльності підприємства, раціональність провадження фінансової діяль​ності, ефективність діяльності маркетингової служби, рівень конкурентоспроможності товару. Проаналізувавши вищезаз​начені фактори, можна зробити висновок, що ділова активність носить всеохоплюючиий характер, адже охоплює усі сфери функціонування сучасного підприємства.

Основним завданням, що постає перед суб’єктами бізнесу на сьогоднішній день, є підвищення рівня ділової активності еко​номіко-господарської одиниці. Відтак, доцільним є наве​дення логіки аналізу рівня ділової активності підприємства для діаг​ностики сфер підвищення результативності діяльності суб’єкта господарювання.

Варто відзначити, що аналіз ділової активності варто прова​дити у розрізі факторів, які були наведені вище. Так, ефектив​ність виробничої діяльності доцільно провадити у контексті аналізу витрат та рентабельності продукції, що виробляється. Фінансове положення організації варто аналізувати шляхом визначення показників оборотності основних категорій функціо​нування суб’єктів підприємництва, таких як запаси, активи, дебіторська та кредиторська заборгованість. Аналіз ефектив​ності маркетингової діяльності підприємства доцільно провади​ти з позицій оцінки рентабельності витрат, пов’язаних з рекламою та розширенням ринку збуту. Одним із визначальних є аналіз конкурентоспроможності товару, що базується на відповідності якостей відповідного товару стандартам та нормам, що встановлені на ринку.

Таким чином, підводячи підсумок, варто зазначити, що ділова активність на сьогоднішній день виступає визначальною характеристикою розвитку підприємства. Незважаючи на відсутність єдиного підходу до визначення сутності поняття «ділова активність», беззаперечним є всеохоплюючий характер ділової активності. Підвищення рівня ділової активності – нагальне завдання кожного суб’єкта ведення бізнесу в країні з ринковою економікою, до складу яких належить і Україна. Саме тому, питання підвищення рівня ділової активності набуває сьогодні неабиякої актуальності. Вирішення даного завдання неможливе без усвідомлення необхідності підвищення ефектив​ності функціонування кожного підрозділу підприємства: вироб​ничого сегменту, маркетингової служби, фінансового підроз​ділу. Підвищення рівня ділової активності також неможливе без забезпечення високої конкурентоспроможності продукції. Враховуючи вищезазначені положення, можна із впевненістю відмітити, що підвищення рівня ділової активності – парадигма розвитку підприємства ХХІ століття.
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