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ІННОВАЦІЙНА КУЛЬТУРА ЯК НЕОБХІДНА УМОВА СТАЛОГО РОЗВИТКУ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОЇ СИСТЕМИ 
В сучасних умовах  кризи все більшого значення набуває використання інноваційних технологій у всіх сферах діяльності будь-якої соціально-економічної системи. Головним чином новітніх технологій потребує виробництво, але вимоги сьогодення вимагають впровадження нововведень саме на управлінському рівні. При цьому, інноваційна культура стає необхідною умовою сталого розвитку соціально-економічної системи, збільшується її роль, а ефективне впровадження сприяє широкій реалізації нововведень та вигідному їх використанню. 
Достатній рівень інноваційної культури під час розвитку соціально-економічної системи допоможе створити позитивну атмосферу у колективі та сприятливі умови для успішної реалізації інноваційної політики. Процес формування ефективної інноваційної культури як однієї зі складових механізму сталого розвитку соціально-економічної системи в умовах нестабільних кон'юнктурних змін дозволяє отримати додаткові конкурентні переваги, підвищити  її імідж, забезпечити ефективне функціонування на вітчизняному та світовому ринках. Важливість дослідження інноваційної культури підкреслюється більшістю вчених-економістів, що займаються проблемами науково-технічного прогресу.
Так, питанням визначення сутності інноваційної культури, оцінки її значення для забезпечення конкурентоспроможності та підвищення ефективності господарської діяльності підприємств присвятили свої праці певні науковці та дослідники, зокрема, С. Биконя, В. Соловйов,                       Н. Жовнір, С. Ілляшенко [1], О. Ніколаєв, Н. Краснокутська, Р.Миленкова [2] , В. Носков, Л. Холодкова, Г. Захарчин, Б. Брайант, Л. Брайон, К. Камерон, Р. Куінн, К. Девіс, Е. Шейн, Ю. Шипуліна [3]  та ін. 

Проте, незважаючи на ґрунтовні напрацювання зазначених вчених окремі аспекти інноваційної культури залишаються поза увагою. На сьогодні немає достатньо чіткого обґрунтування конкретних критеріїв оцінки рівня інноваційної культури, в повному обсязі нерозкрите сутнісне поняття інноваційної культури підприємства, її чітке призначення та місце в реалізації науково-технологічної та інноваційної політики, і, взагалі, відсутня концептуальна модель інноваційної культури. З огляду на це, питання щодо дослідження інноваційної культури теоретично актуальні і мають суттєве значення з практичної сторони дослідження.
Інноваційна культура – складова інноваційного потенціалу, що характеризує рівень освітньої, загальнокультурної і соціально-психологічної підготовки особистості та суспільства в цілому до сприйняття і творчого втілення в життя ідеї розвитку економіки країни на інноваційних засадах [1].


Інноваційна культура розглядається як цілісна система створених в організації і притаманних її членам моделей поведінки, що впливають на моду, спосіб життєдіяльності організації. У цьому розумінні інноваційна культура не є первісно визначеним станом. Вона – результат соціальних взаємодій і передається через навчання, численні контакти між групами людей, поведінку, настанови, норми, систему ціннісних орієнтацій, манери одягатися, етику трудових відносин, символи, стиль керівництва, церемонії, комунікації, мову [2].

Діапазон інноваційної культури досить широкий: від створення умов ефективного використання інноваційного потенціалу (особистості, підприємства, організації) до його реформування. Інноваційна культура забезпечує сприйнятливість людей до нових ідей, їх готовність і здібність підтримувати і реалізувати інновації в усіх сферах життя. 
Основна роль інноваційної культури – це визначення і синтез основних елементів інновації, їх функціонування, взаємодії і динаміки розвитку інноваційного процесу, гармонійної роботи цілої інноваційної системи підприємства. Мета формування культури інновацій полягає у реалізації ефективних інновацій в якісному вимірі, удосконаленні механізму активізації необхідних потенціалів в інноваційному процесі [3].
Таким чином, розглянувши і дослідивши сутність поняття «інноваційна культура», можна зробити висновок про те, що визначення даного поняття є неоднозначним і трактується в різних джерелах багатьма вітчизняними і зарубіжними науковцями по-різному. Тому узагальнивши дані поняття ми вважаємо, що інноваційна культура підприємства – це система взаємовідносин усіх суб’єктів інноваційної системи підприємства і держави, яка пов’язана з стимулюванням креативного мислення, реалізацією інноваційного потенціалу особистості і підприємства, а також оптимізацією всього інноваційного процесу – від продукування (генерування) інноваційних ідей до їх комерціалізації. При цьому, сам рівень інноваційної культури суб’єкта господарювання виступає одночасно і передумовою формування сприятливого інноваційного мікроклімату, і одним з основних його факторів інноваційного розвитку в ринкових умовах господарювання. 
Основними критеріями оцінки інноваційної культури соціально-економічної системи на нашу думку, доцільно здійснювати за її окремими складовими (підсистемами), а саме: система мотивації персоналу інноваційної організації (команди інноваційного проекту) до активної інноваційної діяльності; система організації інноваційної діяльності, що забезпечує взаємоузгоджену творчу співпрацю персоналу інноваційної організації зі створення та поширення інновацій; система набуття, оновлення, розвитку та передачі знань і досвіду, формування та модифікації стереотипів інноваційної поведінки персоналу.
Існує тісний зв’язок між інноваційною та організаційною культурою, який проявляється як в оптимальному використанні основного і оборотного капіталу, так й інтелектуального. Організаційна культура – це спосіб управління діяльністю підприємства, а також взаємовідносинами між працівниками всередині підприємства та із зовнішнім середовищем, що надає йому специфічних і неповторних рис, формує імідж. У цьому визначенні чітко проявляється різниця між змістом організаційної та інноваційної культури у відношенні до нововведень. 
Формування у соціально-економічній системі організаційної культури інноваційного типу сприятиме зменшенню ступеня колективної невизначеності, внесенню ясності в очікування членів різних груп організації, забезпечить цілісність колективу на основі поділюваних його членами цінностей і норм, створюватиме атмосферу для прояву творчої, інноваційної активності персоналу як фактора підвищення конкурентоспроможності організації.

Пропонуємо використовувати наступну концептуальну модель інноваційної культури, яку слід розглядати як накопичені знання, досвід, переконання, особливості поведінки і взаємовідносин персоналу (менеджерів, інженерно-технічних працівників, робітників), систему його мотивації, порядки в організації тощо, які характеризують ступінь сприятливості окремих працівників, груп працівників (підрозділів) і організації у цілому до нововведень, готовність втілити їх у нові продукти, технології, управлінські рішення тощо.
Отже, можна зробити висновок, інноваційна культура є необхідною умовою сталого розвитку будь-якої соціально-економічної системи в період реформування національної економіки, і її актуальність буде зростати по мірі просування українських підприємств на світовий ринок.
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