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асп. Титаренко І.В.
Вплив облікової інформації на систему управління підприємства в умовах ринку
     Ринкові реформи в Україні передбачають структурну перебудову економіки шляхом становлення і розвитку конкурентного середовища. Це може бути досягнуто за умови всебічного розвитку підприємств та значного впливу різних видів інформації. Інформаційним відносинам, інформації приділяється в праві останніх років знач​на увага. Пояснюється це, перш за все, тим, що інформація як одне із найзмістовніших понять за своїм значенням стала об'єк​том правовідносин, важливою складовою будь-якої розвинутої ринкової економіки. У системі управління  діяльністю підприємства, як складова загальної, облікова інформація, є надзвичайно цінною, корисною та результативною. Інформаційна функція бухгалтерського обліку передбачає, що бухгалтерський облік має забезпечувати користувачів бухгалтерською інформацією для прийняття управлінських рішень. Динамічна зміна виробничих, транспортних і інформаційних технологій, боротьба за споживача і якість продукції, зростання конкуренції змушують підприємства розглядати весь комплекс питань управління із системних пози​цій.
Теоретичні основи і принципи даної теми досліджені та мають подальші розробки такими відомими вітчизняними та зарубіжними вченими, як: Бутинець Ф.Ф., Голов С.Ф., Кужельний М.В., Мних Є.В., Верига Ю.А., Петрик П.Т., Карпенко О.В., Николаева С.А., Соколов Я.В., Дж. Блейк, Роберт Н. Ентоні тощо. Спираючись на знання, накопичені світовою наукою і прак​тикою з урахуванням їхнього розумного застосування до специфіки українсь​ких умов, важливо визначити причинно-наслідкові зв'язки й обґрунтувати ос​новні елементи, що складають вплив облікової інформації на систему управління підприємства в умовах ринку. 
   Бухгалтерський облік функціонує у складі загального інтегрованого механізму підприємства. Усі елементи обліку за функціональністю утворюють цілком визначену цілісність, у якій з’являються певні інтегральні властивості, що характерні для системи в цілому.

     Для реалізації функціональних властивостей системи необхідна інформаційна взаємодія між елементами, тобто наявність не тільки зв’язку – форми обліку, а й їх матеріальної наповненості – змістовності. Між обліковою системою та середовищем – системою управління суб’єктами господарювання – існує зв’язок. Зміна інформаційних властивостей управління є передумовою та необхідністю реформування облікової системи.
     Облікова інформація повинна сприяти найбільш оптимальному розумінню процесу економічної діяльності підприємства для прийняття управлінських рішень. Окрім того, інформація, яка надається системою бухгалтерського обліку в ринковій економіці, в основному орієнтована на зовнішнього користувача. Вона впливає на рішення суб’єктів, тим самим здійснює вплив на процеси економіки, які в свою чергу в подальшому мають вплив на управління економічними процесами кожного суб’єкту господарювання, але на практиці реальність та повнота висвітлення облікової інформації найчастіше приховується та перекручується, що не дає змоги дослідити конкретно поставлені питання для їх оптимального вирішення.  
     Результати управлінського обліку, ґрунтуючись на даних фінансового, повинні надавати висновки, рекомендації для результативності облікової інформації, але для цього повинні бути розроблені або використовуватися вже діючі форми розрахунків для прийняття управлінських рішень, що в практичному застосуванні майже не застосовується.   
     На сьогодні залишається не визначене питання процесів стандартизації обліку і звітності та становлення нормативної бази. Неузгоджена методика визначення та обліку результатів діяльності для цілей оподаткування і формування фактичних показників у фінансовій звітності, що потребує подальшого дослідження.
     Крім того, досконало не обгрунтовано, який з методів списання запасів на витрати виходячи з рівня їх прибутковості дасть змогу підприємствам обрати найбільш оптимальний.   
     У сучасній теорії та практиці ведення обліку, стрімко зростає сума економічних знань через розроблення й запровадження нових та вдосконалення чинних стандартів бухгалтерського обліку, але існує ряд недоопрацювань у сфері законодавства щодо всіх об’єктів обліку.

    Аналіз стану обліково-аналітичної системи підтверджує відсутність науково обґрунтованого підходу до розв’язання комплексу завдань обліково-аналітичного забезпечення стратегічного управління фінансово-господарською діяльністю підприємства.

     Якісно нові підходи щодо гармонізації різних видів обліку та більш якісного використання даних обліку дозволить знаходити альтернативні та ефективні  варіанти у системі управління підприємством.
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