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Вплив процесів світової глобалізації на формування
державної регіональної політики
Пошук ефективної національної моделі регіонального управління, проблема реалізації регіонів є актуальною темою розвитку державності. Для регіонального розвитку вагомим стає процес переходу від централізованого державного управління до нової якості - самостійних суб’єктів суспільного процесу. Відомий український економіст М. Туган-Барановський бачив майбутнє країни побуване на двох принципах: централізмі та анархізмі. Централізм забезпечує упорядкованість й стрімкий розвиток продуктивних сил, однак він обмежує свободу особистості. Анархізм надає свободу людині, але створює загрози для суспільства через її егоїстичні інтереси. Централізацію управління вчений вважав необхідним поєднувати з розвитком місцевого самоврядування і всі муніципальні утворення повинні мати свої господарства. Розподіл повноважень між державою та муніципалітетом має бути таким, що муніципалітети беруть на себе всі зобов’язання, які в змозі виконувати, а за державою залишається регулююча дія, яка має забезпечувати виконання загального плану розвитку країни [3, с. 117]. На необхідність врахування світових глобалізаційних тенденцій (інтернаціоналізація) в кінці ХІХ століття звертав увагу М. Драгоманов. Він відзначав, що ігнорування закономірностей цього процесу надто небезпечне і може «розчавити» країну [1, с. 13].

Глобалізаційний процес супроводжується регіоналізацією, локалізацією активності певної діяльності в межах окремої території. Ефективність використання та відновлення природних ресурсів (одна з найважливіших складових процессу виробництва) якраз і забезпечується на регіональному рівні. Вплив процесів світової глобалізації на сферу публічного менеджменту спонукало виникнення парадигми нового регіоналізму - новітньої концептуальної основи формування державної регіональної політики в умовах руху країн до інформаційного суспільства. Недостатня обгрунтованість, а інколи й відсутність політики регіонального розвитку держави призвела до суттєвої диспропоції соціально - економічного розвитку та загострення регіональних проблем [2, с. 10 - 13], тому держава постійно удосконалює засади регіональної політики, які б максимально націлювались на врахування місцевих особливостей соціального - економічного розвитку.
Аналіз європейського досвіду регіональної політики показує, що її ефективність не може бути досягнута лише на основі зусиль держави як єдиного центру прийняття рішень та суто економічних методів регулювання регіональних процесів. Концепція регіонального зростання передбачає мінімальне втручання держави в регулювання регіонального розвитку. Концептуальний підхід, так званий «третій шлях», започаткував формування нової парадигми – регіонального саморозвитку, який здійснюється на основі інтересів регіонів та покладання відповідальності за місцевий розвиток на місцеві органи влади за умов надання їм максимальної автономії.

А видатний фінансист Дж. Сорос вважає, що поширення «ринкових відносин на всі сфери життя ставить під загрозу майбутнє нашого відкритого демократичного суспільства» [5]. Перехід демократичних процедур політичних процесів у державі під управління великим капіталом призводить до занепаду демократії і встановленя «олігархічної диктатури» - коли група найбагатших людей країни диктує правила життя всій країні. Якравим прикладом цього явища є продаж місць у партійних виборчих списках, так зване «тушкування», голосування чужими картками на пленарних засіданнях Верховної Ради України, лобізм бізнесових інтересів у місцевих радах тощо.
Відповідно Указу Президета України «Про Концепцію державної регіональної політики» державна регіональна політика грунтується на принципах: конституційністі та законності; субсидіарності повноважень та відповідальності; забезпечення унітарності та цілісності території; поєднання процесів централізації та децентралізації влади, гармонізація загальнодержавних, регіональних та місцевих інтересів; максимального наближення послуг, що надаються органами державної влади та місцевого самоврядування, до безпосередніх споживачів; диференційованості надання державної підтримки регіонам; стимулювання тісної співпраці між органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування у розробленні та реалізації заходів щодо регіонального розвитку [4]. А для здійснення ефективної державної регіональної політики потрібне вирішення таких завдань: запровадження глибоких вивчення та оцінки внутрішнього природного, економічного, наукового, трудового потенціалу кожного регіону, розроблення комплексних правових, організаційних, економічних та інших механізмів його ефективного використання; здійснення на інноваційній основі структурної перебудови економіки регіонів з урахуванням особливостей їх потенціалу; поетапне зменшення рівня територіальної диференціації економічного розвитку регіонів та соціального захисту громадян; розвиток підприємництва як фактора соціально-економічного розвитку держави та її регіонів; зміцнення економічної інтеграції регіонів з використанням переваг територіального поділу і кооперації праці; забезпечення здатності територіальних громад та органів місцевого самоврядування вирішувати питання соціально-економічного розвитку; удосконалення фінансових міжбюджетних відносин; досягнення продуктивної зайнятості населення, стабілізації та поліпшення демографічної ситуації в державі; удосконалення державної системи охорони довкілля та використання природних ресурсів; налагодження міжнародного співробітництва у сфері регіональної політики, наближення національного законодавства до норм і стандартів Євросоюзу та розвитку транскордонного співробітництва. 

Пріоритетними шляхами вирішення є: удосконалення державного регулювання у сфері соціально-економічного розвитку регіонів, відповідних правових, організаційних, економічних та інших механізмів, підвищення ролі та відповідальності місцевих органів виконавчої влади та місцевого самоврядування за вирішення покладених на них повноважень й завдань [4]. 
Серед багатьох заходів, що поліпшили б державне регулювання у сфері реалізації державної регіональної політики можна,зокрема, виділити:

· удосконалення стратегічного регіонального планування, яке б дозволяло точніше та обгрунтованіше визначати основні довгострокові й поточні пріоритети соціально-економічного розвитку на регіональному та місцевому рівнях;

·  удосконалення механізму підтримки держави розвитку регіонів, концентрація державних ресурсів на вирішенні пріоритетних проблем, що мають загальнодержавне значення;

· стимулювання розвитку транскордонних, міжрегіональних економічних зв'язків на основі виробничої кооперації та інтеграції, створення відповідних сучасних форм господарювання;

· розробка пропозицій щодо законодавчого розширення можливостей місцевих органів виконавчої влади та місцевого самоврядування для розвитку транскордонного та міжрегіонального економічного співробітництва та його впорядкування; 

- стимулювання розвитку регіонів (їх частин), у межах яких показники економічного розвитку та соціального забезпечення громадян за критеріями, визначеними законодавством, значно нижчі, ніж відповідні середні показники в державі (депресивні території), через запровадження механізмів бюджетної, податкової, цінової, грошово-кредитної, інноваційної та інвестиційної політики.

Сутність науково-прикладного значення процесів глобалізації для України полягає в потребі наступного: 

‑ перегляді методології регіональної політики, що не може бути обмежена уявленням про регіон лише як про адміністративно-територіальну одиницю;
‑ визначення предметного поля регіоналізації, куди мають увійти інформація, комунікація, розвиток людських та інтелектуальних ресурсів, мобільні фінансові потоки, узгодження міжрегіональних інтересів, формування сучасних соціальних практик та цінностей;
‑ розробці нової стратегії суспільного розвитку (регіоналізації) на основі формування інституцій інформаційного суспільства, що базуються на прийнятті владних рішень, орієнтованих на горизонтальну взаємодію органів влади з економічними, політичними, освітньо-науковими, громадськими структурами; 
‑ забезпеченні стабільності законів та інституціональних структур, що гарантують демократію, верховенство закону, забезпечення прав людини, наявність діючої ринкової економіки тощо;

‑ створенні умов для повноцінного використання можливостей регіонів та  міст як суб’єктів міжнародного права [3, с. 324].

На сучасному етапі розвитку місцевої демократії в Україні для більш дієвого управління регіонами має зростати роль місцевого самоврядування, різних форм самоорганізації населення, громадських організацій. Характерною рисою місцевого самоврядування в процесі глобалізації є утворення і розвиток міжрегіональної транскордонної співпраці країн - сусідів або країн континентального регіону. Український вибір має враховувати світові тенденції глобалізації, особливості проблем суспільно-політичного та економічного розвитку країн з перехідною економікою, позитивного досвіду їх подолання, внутрішньодержавних можливостей та проблем.
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