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На сьогодні щоденник є неодмінним атрибутом успішної ділової людини. Це блокнот для щоденних записів, планування зустрічей та подій. Щоденники не тільки багатофункціональні аксесуари, а й елітні предмети сучасної поліграфії, які мають свій фірмовий стиль. Останні досягнення в області нанесення логотипів на різноманітні матеріали дозволяють відносити щоденники ще й до престижної рекламної та подарункової продукції. Однак асортимент цього товару в даний час є вивченим недостатньо.  Тому актуальною буде робота по дослідженню сучасного асортименту щоденників. 

Основною метою роботи є вивчення сучасного асортименту щоденників. 

Ринок щоденників в Полтаві є розвиненим та має тенденцію до подальшого розвитку. На ринку представлена  продукція як вітчизняних, так і закордонних виробників, а саме європейського, американського, турецького та східно-азіатського походження. Дослідження асортименту щоденників показали, що на українському ринку продукція виробників Південно-Східної Азії значно переважає над європейською. 
У ході аналізу сучасного асортименту щоденників було розроблено їх класифікацію, яка представлена на рис.1.
Асортимент щоденників у магазині „Юліс” представлений виробами ТМ „Поліграфіст”, ТМ „Brisk” (Україна), ТМ „Lediberg”, ТМ „Brunnen”  (Німеччина).


Рисунок 1- Класифікація щоденників
Проаналізувавши асортимент щоденників у магазині «Юліс», можна сказати, що:

· асортимент від ТМ «Brisk» не достатній, можна знайти лише великі за форматом щоденники і тільки датовані, але різноманітних кольорів;

· щоденники від ТМ «Brunnen» є усіх форматів і усіх можливих кольорів, а за видом інформації лише недатовані;

· ТМ «Lediberg» представляє найповніший асортимент, щоденники є усіх форматів, датовані і недатовані та усіх кольорів;

· щоденники від ТМ «Полиграфист» в реалізації є лише недатовані, але усіх кольорів та форматів.

Дослідивши асортимент щоденників у магазині «Юліс» можна зробити наступні пропозиції: розширити асортимент щоденників за кількістю виробників, в тому числі вітчизняних; проводити рекламні, публічні заходи для того, щоб зацікавити споживача у придбанні щоденника саме українського виробництва; ціновий діапазон щоденників має бути значно ширшим задля доступності даної продукції споживачам з різними достатками.
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