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ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ РИНКУ КАРТОННОЇ ТАРИ
Сьогодні на початку ХХІ ст. упаковка є невід’ємною частиною продовольчих і непродовольчих товарів. Вона забезпечує їх збереження, дотримання санітарних і естетичних вимог, зручність продажу й користування, сприяє конкурентоспроможності продукції, захищає права товаровиробника і споживача на ринку. У багатьох країнах світу упаковка товарів набула такого ж значення, як і самі вироби, що містяться в ній.

В Україні історично сформувалась ідеологія, за якою виробництво упаковок для харчових продуктів сприймалось як другорядна проблема і пакування не розглядалось як самостійний сектор економіки. В умовах ринку значення упаковки різко зросло. Чимало вітчизняних підприємств змушені купувати імпортне обладнання і пакувальні матеріали, щоб завдяки якісній упаковці забезпечити вихід своєї продукції на світовий ринок і конкурувати із зарубіжними товарами.
Потреба українського ринку в картонному та паперовому упакуванні на 90,0% задовольняється вітчизняними підприємствами. Рубіжанський, Жидачівський та Київський целюлозно-паперові комбінати (ЦПК) забезпечують, за даними компанії Drink-Plus, до 80,0% виробництва гофрокартону в країні. До найдинамічніших підприємств, що розвиваються, слід віднести Жидачівський ЦПК, який протягом останніх десяти років щорічно підвищував виробництво паперу на 14,0-24,0%, випускаючи близько 70,0 тис. т. паперу та картону. Комбінат поширює свої можливості на внутрішньому ринку, а також експортує власну продукцію до Болгарії, Туреччини та Ірану. Частка підприємств, що входять до асоціації «Укрпапір», у загальному обсязі паперового виробництва в Україні перевищує 80,0%, або 1,3 млрд. грн. 
Зростання ролі пакувальних матеріалів та паковання в збереженні якості товарів спостерігається з кожним роком. Така тенденція, стимулюючи розвиток пакувальної галузі, спонукає до пошуку шляхів удосконалення якості пакувальних матеріалів. Серед матеріалів, призначених зокрема для пакування харчових продуктів, значне місце займає картонна тара, використання якої в розвинених країнах світу протягом останніх років постійно збільшується.
Основним недоліком картонної тари залишається її висока водопроникність, що є особливо небажаним при пакуванні різних видів товарів, як продовольчих так і непродовольчих. На сьогодні основним засобом, що використовується для надання паперу водонепроникності, є його просочення розчинами поліамідних смол, модифікованих епіхлоргидрином, які, головним чином, сприяють утворенню міжволоконних зв’язків і перешкоджають доступу води до гідрофільних центрів целюлози. Така властивість поліамідної смоли, модифікованої епіхлоргідрином, сприяє створенню стабілізаційної системи, яка буде захищеною від дії вологи. Це дає можливість додати до складу інші речовини, які будуть забезпечувати цілий комплекс позитивних властивостей паперу: щільність та зімкнутість структури; вологоміцність, жиронепроникність; підвищення механічної міцності паперу, його еластичності, пластичності та гнучкості.

Фахівці вважають, що картон, а точніше гофрокартон, є найбільш привабливим серед представників торгівлі, бо тільки цей матеріал може задовольнити найвибагливішим смакам та побажанням. Завдяки упакуванням із гофрокартону є можливість суттєво заощаджувати час на вантажно-розвантажувальні роботи, розташовувати товар на полицях, щоб його одразу ж помічали покупці. 
Нині три чверті всіх товарів, які транспортуються, упаковано в гофрокартон. Завдяки гофрокартону пакувальна галузь одержує відчутні переваги від процесів імпортування та адаптації, активності у сфері комунікації. Гофрокартон не має жодних негативних наслідків щодо забруднення навколишнього середовища, оскільки повторне перероблення використаних упакувань із гофрокартону цілком екологічне. Промисловість, яка виробляє гофрокартон, — один із найважливіших центрів утилізації макулатури. Так, цей матеріал на 70,0% складається із переробленої макулатури. 
З огляду на викладене вище, варто зазначити: гофрокартон користується й буде користуватися у майбутньому незмінним попитом, тому що це продукт, який легко піддається повторному використанню. Вважається, що коробки із гофрокартону можуть служити набагато довше, аніж з інших матеріалів, тобто вони економічно вигідні й безпечні.

Отже,  з вище викладеного матеріалу можемо зробити висновок: сьогодні  в дійсності  картонна тара посідає значне місце  на ринку виробництва та споживання пакувальної тари. Адже, саме сьогодні виникає питання щодо екологічності упаковки, як в Україні, так і в світі. Проблема полягає в тому, що виробництво упаковки та пакувальних матеріалів з кожним роком збільшується, але поряд з тим виробникам потрібно замислюватися над їх ефективною переробкою та утилізацією екологічно безпечними методами.
Поряд з екологічністю упаковки виникає проблема щодо її якості, адже відомо, що картонна тара має основний недолік – високу водопроникність. Але є і позитивна властивість  картонної тари – це її легкість в утилізації.
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