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ПІДПРИЄМСТВА ТОРГІВЛІ ПРОДОВОЛЬСТВОМ В ІНФРАСТРУКТУРНОМУ ПОТЕНЦІАЛІ АР КРИМ

На сучасному етапі розвитку суспільства, коли частка сфери обслуговування у національному господарстві поступово збільшується, науковий інтерес до визначення поняття інфраструктури також зростає. Його значення переосмислюється, поглиблюється і диференціюється. 

Інфраструктура є часткою національного багатства, що не відноситься до тієї чи іншої галузі економіки окремо, але відіграє вагому роль для усього господарського комплексу. Зв’язки, що встановлює інфраструктура через такі відносини між суб’єктами рекреаційного району, зумовлюють функціонування усіх галузей економіки як єдиної економічної системи.

Інфраструктура становить базу для розвитку усіх галузей господарства. На мікрорівні вона сприяє процесу ефективного виробництва шляхом логістичного супроводу підприємств, формування умов надання рекреаційних послуг, пов’язаних з вчасним та якісним постачанням енергоресурсів, телекомунікаційних послуг, підвищенням кваліфікації кадрів. На макрорівні інфраструктура рекреаційного району встановлює зв’язки між окремими господарюючими одиницями, що позитивно відбивається на ефективності усього суспільного виробництва. 

Під інфраструктурою рекреаційного району слід розуміти сукупність специфічних його елементів, які відрізняються властивостями та характером зв’язків, що підтримують стан певної стабільності даної районної  системи і сприяють підвищенню рівня життя населення. Безумовно, у процесі функціонування системи відіграють роль будь-які елементи господарства рекреаційного району, але їх взаємозв’язки здійснюються через інфраструктурне забезпечення. Отже, розвинена і раціонально організована інфраструктура є найсуттєвішим чинником забезпечення стабільного розвитку рекреаційного району. В основу інфраструктури покладено її функціональне призначення у процесі суспільного відтворення, задоволення певного комплексу економічних потреб [1].

Соціальна інфраструктура об’єднує соціально-побутову та соціально-культурну інфраструктуру. До найважливіших її елементів відносимо підприємства торгівлі продуктами харчування. Такі підприємства, детермінуючи якість середовища життєдіяльності людини, визначають  значною мірою її спосіб життя, формують активність населення, є одним із вагомих чинників відтворення трудового потенціалу території. Належний розвиток підприємств торгівлі продуктами харчування  значною мірою зумовлює  рівень розвитку рекреаційного комплексу, створюючи відповідні умови для відпочинку. 

Можливості інфраструктури у досягненні економічного зростання розкриваються через її потенціал. Під інфраструктурним потенціалом розуміють потужності усіх інфраструктурних систем та рівень забезпечення ними його населення і території. Інфраструктурний потенціал розглядають як сукупні, придатні для перспективного використання запаси потужностей окремих видів інфраструктури. Інфраструктурний потенціал накопичується та зміцнюється у результаті розвитку рекреаційного району. 

Незалежно від виду рекреаційної послуги, рекреанту необхідно створити умови для нормального протікання процесу життєдіяльності, серед яких вагоме місце посідає харчуванням, а його забезпечення здійснюється підприємствами ресторанного господарства та підприємствами торгівлі продовольством. Саме це дозволяє зробити висновок, що рекреаційна послуга, яка надається підприємствами торгівлі продуктами харчування,  за своєю структурою є комплексною, вимагає участі суб’єктів різних галузей національного господарства, об’єднаних у систему.

Будь-яка економічна діяльність має власну інфраструктуру. Оскільки інфраструктура, за визначенням, забезпечує функціонування цілісної системи, то різноманітність елементів такої системи дозволяє виділяти і інфраструктуру, що безпосередньо забезпечує діяльність споріднених груп таких елементів. 

Серед елементів інфраструктури для АР Крим особливе значення має мережа підприємств торгівлі продовольством.

Територія АР Крим поділена на 14 районів та 16 міст, 1022 населених пунктів, з них 72 – міських та 950 – сільських [2].
За період 2007-2012 рр. в АР Крим спостерігається тенденція до зменшення  загальної  кількості  підприємств  торгівлі  на  780 одиниць. Збільшення кількості підприємств торгівлі спостерігалося лише у м. Армянськ, м. Джанкой і у м. Судак: на 2, 2 й 7 одиниць відповідно. Серед районів зі значним зменшенням підприємств торгівлі продуктами харчування  варто назвати  Ленінський, Красноперекопський та Кіровський [3].
Отже, інфраструктура рекреаційного району являє собою окрему підсистему господарського комплексу, що забезпечує ефективність надання низки  туристичних послуг та регулює відносини між суб’єктами господарювання. Тому підприємства торгівлі продуктами харчування мають величезне значення для подальшого розвитку як інфраструктури АР Крим, так і туристичної сфери зокрема.
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