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ПІДПРИЄМСТВА ТОРГІВЛІ ПРОДОВОЛЬСТВОМ: РОЛЬ У РОЗВИТКУ ТУРИЗМУ

В Європі і світі відбувається подальше поглиблення інтеграційних процесів, розширення торгових, культурних та інших зв’язків між країнами. У цьому аспекті важливою сферою людської діяльності є туризм, який різновекторно впливає на світову і національні економіки, формування господарських зв’язків суб’єктів ринку.

Нині і в Україні неухильно зростає значення туризму. Його розвиток неможливий без продовольчого забезпечення, де важливу роль відіграють підприємства торгівлі продовольством.
Туризм як індустрія безпосередньо пов’язаний з розвитком інфраструктури, важливим елементом  якої  є підприємства торгівлі продовольством. Часто виникає ситуація, коли вишуканий попит туристів на продукти харчування не задовольняється  місцевими виробниками, що зумовлює необхідність імпорту.  Тому виникає потреба у поглибленому аналізі  тенденцій розвитку торгівлі продовольством, оцінки ефективності функціонування відповідних підприємств торгівлі [1]. Крім того, такий аналіз сприяє підвищенню обґрунтованості  необхідності залучення інвестицій для розвитку підприємств торгівлі продовольством, ефективності їх використання. Такий аналіз має проводитися у межах спеціальних туристичних проектів.
Крім того, результати такого аналізу дають змогу  виявити зворотний вплив  різних видів туризму  на подальший розвиток підприємств сфери торгівлі продовольством. 

Оцінка економічного впливу туризму  на розвиток підприємств торгівлі продовольством регіону ґрунтується на витратах туристів [2]. Оскільки місцеві підприємства торгівлі залежать від інших підприємств  щодо товарного забезпечення, то будь-які зрушення у витратах туристів у межах рекреаційних зон призводять до змін економічних показників регіону, впливають на прибутки  підприємств торгівлі продовольством, а також на рівень зайнятості населення тощо.

Витрати туристів є доходами підприємств торгівлі продовольством, що їх обслуговують, адже значна частина таких витрат припадає на оплату продуктів харчування, напоїв тощо.
Специфіка розвитку інфраструктури рекреаційних зон, відсутність державного інвестування  зумовили ситуацію, коли обсяги товарообороту припадають майже повністю на приватний сектор. Основним негативом такого стану варто вважати неконтрольоване подорожчання цін підприємств торгівлі продовольством [3].
Сфера туризму є активним генератором міжрегіональних та міжнародних потоків продовольчих товарів. Крім того, розвиток туристичної сфери стимулює власне виробництво продуктів харчування у регіоні, їх переробку. 

Для більшості регіонів України розвиток сфери туризму  є визначальним для зростання кількості робочих місць у царині розвитку підприємств торгівлі продовольством, а відтак, і для розвитку ринку праці у регіоні у цілому.
Звідси зрозумілою є проблема  необхідності забезпечення ефективного управління розвитком сфери туризму та обґрунтованого планування діяльності підприємств торгівлі продуктами харчування.

Туристи, що приїздять у регіон,  мають значний соціально-культурний вплив у разі контактів з місцевим населенням, що часто відбувається саме у підприємствах торгівлі продуктами харчування. Отже, контактуючи з туристами безпосередньо, працівники мережі таких підприємств, у першу чергу, на собі відчувають зазначений вплив. Величина прямого соціально-культурного впливу пов’язана з розбіжностями у соціально-культурних рівня гостей та місцевого населення: це і традиції, і релігія, і спосіб життя, і норми поведінки, і звички та інші ментальні прояви.
Соціально-культурний вплив може бути як позитивним, так і негативним. До позитивного варто віднести обмін культурною інформацією; інтерес туристів до культурної спадщини країни чи окремого регіону може викликати відповідне почуття гордості у місцевих мешканців, стимулюючи їх зберігати власні національні традиції тощо. Негативні прояви часто стосуються виникнення соціальної напруги, яка поглиблюється серед іншого і за рахунок різного рівня добробуту гостей та місцевих мешканців. В останніх складається враження, що туристи багатші за них, оскільки вони демонструють марнотратність, не властиву їм у повсякденному житті у себе вдома. При цьому місцеві мешканці забувають про те, що туристи знаходяться у відпустці і тому дозволяють собі  трохи зайвого. Саме це інколи зумовлює почуття  заздрості у місцевих мешканців, що і призводить до обурення поведінкою туристів. Часто подібні ситуації виникають у період численних туристичних потоків  у районах значної концентрації туристів.
Отже, розгляд окремих економічних аспектів розвитку туристичного бізнесу та підприємств торгівлі продовольством  засвідчив, що ці дві галузі розвиваються паралельно, суттєво впливають одна на одну, а тому потребують уваги з боку держави. Результатом розвитку туризму є позитивний вплив на отримувані підприємствами торгівлі продовольством власні економічні вигоди, збільшення надходжень до місцевих бюджетів, підвищення рівня зайнятості населення. Крім того, відбувається і подальший соціально-культурний розвиток регіонів.
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