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УДОСКОНАЛЕННЯ ТЕРМІНОЛОГІЇ В ТРАНСДИСЦИПЛІНАРНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ З ЕКОНОМІЧНИХ НАУК
У сучасних умовах особливого значення набули трансдисциплінарні дослідження, особливість яких полягає в тому, що методологія одних наук може бути застосована в іншій науці. Одні й ті ж об’єкти буття в різних науках переважно названі різними термінами, також застосовані різні підходи до їх визначення. Узгодження термінології різних наук буде сприяти досягненню взаєморозуміння між науковцями та можливості використання надбання одних наук в інших. Тому доцільно дослідити спільне і відмінне при визначенні термінів, зокрема, використовуваних для позначення об’єктів інвестиційної діяльності, які трансформуються в об’єкти підприємницької діяльності на операційній стадії інвестиційного процесу. Вирішення даної проблеми має важливе значення при застосуванні підходу до дослідження підприємства як об’єкта вкладення капіталу, яке потребує узгодження відповідних економічних, бухгалтерських, фінансових і юридичних термінів. 
Відповідно до Закону «Про інвестиційну діяльність» до майна (речей), які можуть бути об’єктами інвестиційної діяльності і передаватись суб’єкту господарювання у  власність як вклад до статутного (складеного) капіталу, відносяться основні фонди, оборотні кошти, цінні папери (крім векселів), цільові грошові вклади, науково-технічна продукція, інтелектуальні цінності, інші об’єкти власності, а також майнові права [4]. Тобто, склад об’єктів підприємницької діяльності є ширшим за склад об’єктів інвестиційної діяльності, з яких Закон виключає лише векселі. 
Для позначення об'єктів вкладень капіталу у юридичних науках застосовуються терміни «майно» і «речі». Майно (стаття 190 Цивільного Кодексу України) – це предмети матеріального світу, які перебувають у власності суб'єкта права (фізична особа, юридична особа, держава, територіальна громада, Український народ), у тому числі: окрема річ, сукупність речей, майнові права та обов'язки, гроші і цінні папери, а також майнові права на них. Річчю визначено предмет матеріального світу, щодо якого можуть виникати цивільні права і обов’язки (стаття 179 Цивільного Кодексу України). Таким чином, майно і речі – не тотожні поняття, до майна слід відносити речі (матеріальні) і інші об’єкти прав власності (нематеріальні). Хоч в іншій статті цього ж нормативного документа (ст.177) до речей відносяться також майнові права, результати інтелектуальної, творчої діяльності, інформація, а також інші нематеріальні блага [5].

Проаналізуємо концепції розвитку понять майно і речі у юридичних науках. Первинною вважається концепція «речової» власності, згідно з якою до майна слід відносити лише матеріальні речі, окрім об’єктів спільного користування, які не є об’єктами індивідуального чи колективного привласнення [1,с.313-315]. Розвиток даної концепції відбувся у двох напрямах: 1) розширення поняття «речової» власності за рахунок речей у нетрадиційному розумінні (енергія, газ, сировина тощо); 2) розвиток концепції нематеріального майна, зокрема, наданих прав (окремих правомочностей). 

Остання концепція набула широкого застосування у правових системах більшості країн світу. Згідно з нею до нематеріального майна відносять права на об’єкти промислової, а також фінансової і комерційної власності. Права на нематеріальні речі у правовому розумінні прирівнюються до речей і виступають об’єктами права власності. Таким чином, деталізація виключного права власності на пучки окремих правомочностей призвела до змішування різних підходів до розуміння і визначення майна підприємства у юридичних науках. Визначення матеріальних і нематеріальних речей ґрунтується на наявності чи відсутності у них матеріальної форми, а визначення нематеріальних об'єктів прав власності має в своїй основі підхід з позиції соціально-економічних відносин (майнових, відносин власності). 

З економічної точки зору присутня багатоваріантність і багатозначність термінології щодо даних об'єктів у різних економічних науках. 

У бухгалтерському обліку для позначення об'єктів підприємницької діяльності застосовується термін «активи» - ресурси, контрольовані підприємством у результаті минулих подій, використання яких, як очікується, призведе до отримання економічних вигод у майбутньому [3]. У даному визначенні увага акцентується на певних майнових відносинах щодо ресурсів, набутих у минулому, зокрема, на праві володіння (контролю), праві використання і праві на дохід (отримання економічних вигод), а також зв’язку активів з плином часу і розумінні їх як певних вкладень, які забезпечать отримання доходу. 

Так як визначення активу подається через термін «ресурс», то дослідимо семантичну суть даного поняття. Згідно з тлумаченнями терміна «ресурс», поданими у Великому тлумачному словнику сучасної української мови [2] є декілька значень цього терміна, зокрема, як запасу будь-чого, який можна використати в разі потреби; грошових цінностей, джерел чого-небудь; засобу, яким можна скористатися в разі необхідності тощо. Накладаючи наведені тлумачення терміна «ресурс» на термін «активи» можна дійти висновку, що до активів слід віднести запаси будь-яких благ, грошові цінності, джерела, засоби.

Запаси у бухгалтерському обліку визначаються як активи, які утримуються для продажу, перебувають в процесі виробництва та утримуються для споживання в процесі виконання робіт, надання послуг та управління підприємством (П(С)БО 9), також подається вичерпний перелік елементів запасів для бухгалтерського обліку. У даному визначенні робиться акцент на призначення і способи використання запасів, проте не вказується їхня приналежність саме до поточних активів, а не необоротних. 

До ресурсів відносяться також грошові цінності, які є відмінними від запасів, так як запаси у традиційному розумінні мають матеріальну форму, а грошові цінності можуть мати матеріальну форму і не мати її (електронні гроші, записи на рахунках). Проте, останнім часом у наукових дослідженнях почали виділяти характерні для інформаційного суспільства об’єкти підприємницької діяльності - нематеріальні запаси (нематеріальні товари в електронній торгівлі, також нематеріальні об’єкти прав власності в інформаційному бізнесі). Таким чином, основна відмінність між грошовими цінностями і запасами не в наявності чи відсутності матеріальної форми, а в тому, що запаси є носіями споживчої цінності самі по собі, а грошові цінності є лише еквівалентом споживчих цінностей, вироблених у суспільстві, і їхня ринкова вартість залежить від стабільності валютної системи.

Згідно з тлумаченнями терміна «джерело», поданими у Великому тлумачному словнику сучасної української мови [2]  в даному випадку під джерелом слід розуміти те, що дає початок чому-небудь, звідки постає, черпається щось; основа чого-небудь; вихідне начало. У даному значенні будь-який актив (ресурс) може бути джерелом економічної вигоди, потенціалом у розвитку підприємницької діяльності.

Значення терміна «засоби» означає речі, які використовуються з певною метою, мають певне призначення і можуть бути застосовані у підприємницькій діяльності визначеними способами. Наприклад, засоби виробництва використовуються для вироблення життєвих благ. Засобами виробництва в економічній теорії називають засоби праці і предмети праці. Для визначення засобів праці (за винятком малоцінних швидкозношуваних предметів) у бухгалтерському обліку застосовують термін «основні засоби». 

Окрім терміна «засоби» в економіці і в фінансах застосовується термін «фонди», під якими розуміють матеріальні і грошові ресурси, які використовуються у виробництві. Тобто, у даному визначенні акцент робиться на призначення даних об'єктів, як і у визначенні терміна «засоби». Інше визначення фондів як грошового вираження засобів підприємства вказує на відмінність цих термінів у тому, що засоби – це ресурси, які мають певне призначення, а фонди – це грошове вираження споживчої цінності ресурсів або її еквівалентів (грошових цінностей). Взаємозв’язки вищенаведених термінів та їх визначення зображені на рис.1.   
Таким чином, при визначенні об'єктів підприємницької діяльності у складі активів підприємства вони досліджуються з наступних підходів: 1) з точки зору соціально-економічних відносин, зокрема, майнових і особистих немайнових, пов’язаних з майновими відносинами (в юридичних науках); 2) з точки зору джерел економічної вигоди (в бухгалтерському обліку); 3) як грошового вираження споживчої цінності та її еквівалентів (у фінансах); 4) з точки зору їхньої корисності і способів застосування у підприємницькій діяльності (в економіці). До того ж має значення наявність у об'єктів вкладень капіталу матеріальної форми та поділ об'єктів вкладень капіталу за тривалістю терміна їх використання в операційному циклі підприємства.

Слід звернути увагу на те, що до складу ресурсів, засобів, фондів часто не включаються відповідні об’єкти у нематеріальній формі. Проте, визначення фондів через засоби, речі, ресурси дає підстави розширити значення цих термінів, враховуючи у їхньому складі і об’єкти особистих немайнових відносин, пов’язаних з майновими відносинами (майнові права і обов’язки).
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Рис. 1 Взаємозв'язки юридичних і економічних термінів щодо об'єктів підприємницької діяльності та їхня семантична сутність
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