Профессия изначально должна быть актом любви. 
И никак не браком по расчету. 
И пока не поздно, не забывайте о том, 
что дело всей Вашей жизни - это не дело, а жизнь.

Харуки Мураками

ФЕНОМЕН Ф.Ф. БУТЫНЦА

Термин «феномен» имеет несколько значений, в частности, это необычное явление, редкий факт, то, что трудно постичь; а также выдающийся, исключительный в каком-нибудь отношении человек. И действительно, как можно всего лишь одному человеку за непродолжительный период времени организовать в технологическом институте небольшого областного центра такую насыщенную и результативную деятельность Житомирской научной бухгалтерской школы? 
Личность Франца Францевича вызывает неоднозначное отношение у коллег, многие пытаются себя сравнивать с ним… но кому и в чем с ним можно сравниться? В количестве и качестве выданной учебной и научной литературы, или защищенных под его руководством и руководством его учеников кандидатов и докторов наук, или организованных научных конференций, или в количестве полученных его учениками премий и первых мест? 
Несомненно, трудоспособность, талант и организаторские способности Франца Францевича являются очевидными. Но немногие могут сравниться с ним в чистоте помыслов и альтруизме в служении бухгалтерской науке, практике и образованию. Ведь только такое отношение к делу столь щедро вознаграждается! 
Уникальная информационная база для научных исследований в ЖГТУ, мониторинг всех значительных событий научной жизни в стране и за рубежом, поиск и всесторонняя поддержка одержимой наукой талантливой молодежи, установление и поддержание контактов с учеными всего мира, внедрение научных достижений в практическую деятельность, открытость в восприятии нестандартных идей и решений, доведение научных идей до иноязычных коллег и студентов на разных языках – неполный перечень конкретных дел, которые свидетельствуют о любви Франца Францевича к делу, которому посвятил всего себя, к родному вузу, городу, стране, к жизни и к человечеству.
Глубокоуважаемый Франц Францевич, Вы - уникальный человек и дай Вам Бог реализовать все свои замыслы, здоровья Вам, счастья, отдачи и благодарности от учеников! 
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