УДК 330.322
ВИЗНАЧЕННЯ ТЕРМІНІВ «КАПІТАЛЬНІ ВКЛАДЕННЯ» ТА «КАПІТАЛЬНІ ІНВЕСТИЦІЇ»
Деньга С.М., к.е.н., доц.
ВНЗ Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі»

Управління інвестиційною діяльністю потребує застосування однозначного визначення термінів «капітальні вкладення», «капітальні інвестиції». Визначення цих термінів, подані у нормативних документах, словниках, навчальних посібниках, суттєво різняться.
Термін «капітальні вкладення» визначено у Законі України «Про інвестиційну діяльність» [1], згідно з яким результатами капітальних вкладень є відтворення основних фондів і приріст матеріально-виробничих запасів. 

Окремі автори [2,с.182] під капітальними вкладеннями розуміють лише витрати на створення нових, а також розширення, реконструкцію і технічне переозброєння діючих основних засобів, тобто результатами капітальних вкладень вони не вважають матеріально-виробничі запаси. 

Бутинець Ф.Ф., Шатило Н.В. [3, с.577] визначають капітальні вкладення як витрати на будівництво, придбання і поліпшення основних засобів і інших необоротних активів та на приріст оборотних матеріальних активів, а також проведення будівельно-монтажних робіт, придбання інструменту, інвентарю, інші капітальні роботи, витрати на проектно-пошукові геологорозвідувальні та бурові роботи, а також витрати на відведення земельних ділянок та на переселення і підготовку кадрів для підприємств, що будуються. 
Таким чином, перелік результатів капітальних вкладень чітко не визначений. На нашу думку, результатами капітальних вкладень слід вважати лише об’єкти необоротних активів, так як для їх створення необхідні капітальні (призначені для довготермінового використання) витрати (вкладення), що також підтверджується визначенням терміна «незавершені капітальні інвестиції» за П(С)БО. 

У балансах підприємств подається інформація про незавершені капітальні інвестиції, які за П(С)БО 7 і 8 поділяються на незавершені капітальні інвестиції в необоротні матеріальні активи та в нематеріальні активи. 

Незавершені капітальні інвестиції в необоротні матеріальні активи - капітальні інвестиції у будівництво, виготовлення, реконструкцію, модернізацію, придбання об'єктів необоротних матеріальних активів, уведення яких в експлуатацію на дату балансу не відбулося, а також авансові платежі для фінансування будівництва. Незавершені капітальні інвестиції в нематеріальні активи - капітальні інвестиції на придбання, створення і модернізацію нематеріальних активів, використання яких за призначенням на дату балансу не відбулося.
Таким чином, по-перше, слід розрізняти капітальні інвестиції за ступенем завершеності і датою введення в експлуатацію, щоб відрізнити їх від об’єктів необоротних активів – результатів інвестицій. 

По-друге, за законодавчим визначенням капітальні вкладення є формою інвестицій, тому значення терміна «капітальні вкладення» є вужчим, ніж «капітальні інвестиції», зокрема, вони відрізняються результатами – необоротними матеріальними активами у випадку капітальних вкладень і необоротними активами у матеріальній і нематеріальній формах – у випадку капітальних інвестицій.

Разом з тим, автори визначень стверджують, що капітальні вкладення – це витрати, тому далі необхідно уточнити відмінність між термінами «капітальні вкладення» і «витрати». 

Термін «витрати» визначено у НП(С)БО 1 [4] як зменшення економічних вигод у вигляді вибуття активів або збільшення зобов'язань, які призводять до зменшення власного капіталу. Капітальні вкладення спершу справді здійснюються у формі витрат, проте вони відрізняються від них тим, що здійснюються з метою створення чи поліпшення необоротних активів, використання яких, як очікується, призведе до отримання економічних вигод у майбутньому. Тобто в результаті капітальних вкладень інвестор отримає необоротний актив, а витрати не призводять до отримання економічних вигод у майбутньому і списуються на зменшення фінансового результату підприємства. 

Таким чином, з метою узгодження законодавчої і бухгалтерської термінології доцільно термін «капітальні вкладення» визначати у Законі України «Про інвестиційну діяльність» як форму інвестицій  у  відтворення  довготермінових матеріальних ресурсів. Також доцільно визначати в даному Законі термін «капітальні інвестиції»  як витрати на створення і поліпшення довготермінових матеріальних і нематеріальних ресурсів. 
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