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ДОСЛІДЖЕННЯ ВІДПОВІДНОСТІ ПАРАМЕТРІВ І ХАРАКТЕРИСТИК ЕНЕРГОЗБЕРІГАЮЧИХ ЛАМП ПРЯМОЇ ЗАМІНИ  ЗАДЕКЛАРОВАНИМ ДАНИМ ТА РЕКОМЕНДАЦІЯМ МІЖНАРОДНИХ СТАНДАРТІВ
Анотація. Досліджені електричні та світлові параметри компактних люмінесцентних ламп та світлодіодних ламп китайського виробництва, які надходять на ринок України, а також дослідних зразків світлодіодних ламп вітчизняного виробництва. Зроблені висновки щодо якості досліджуваних ламп.
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INVEASTIGATION OF RETROFIT LAMPS ACCORDANCE TO THE DECLARED INFORMATION AND INTERNATIONAL STANDARDS
Annotation. The electric and light parameters of fluorescent  lamps and LED lamps of the Chinese production, which act to the market of Ukraine, and also prototypes of LED lamps of  domestic production, are presented. Conclusions in relation to quality of the probed lamps are done. 
Keywords compact fluorescent lamp, LED lamp, incandescent lamp, the parameters
Одним із ефективних шляхів зниження споживання електроенергії на освітлення вважається заміна ламп розжарювання (ЛР) на компактні люмінесцентні лампи (КЛЛ), світлова віддача яких в 4-5 разів вища, ніж у ЛР, та світлодіодні (СВД) лампи зі світловіддачею у 5-8 разів вищою за ЛР. Незважаючи на переваги перед ЛР, КЛЛ та СВД лампи ще не знаходять того широкого використання, якого очікують фахівці в галузі світлотехники. Одна з причин цього є низька якість і неправдива інформація про продукцію, яка надходить на ринок України, що викликає недовіру споживачів. Ці проблеми притаманні не тільки для України, але і для індустріально розвинених країн. 
Метою даної роботи було дослідження характеристик КЛЛ та СВД ламп, які надходять на ринок України та оцінка  їх відповідності задекларованим даним та рекомендаціям міжнародних стандартів. Досліджувалися КЛЛ китайського виробництва з приєднаними ЕПРА для прямої заміни ЛР з колірною температурою 2700 К та 4000 К, СВД-лампи китайського виробництва та дослідні зразки СВД-ламп вітчизняного виробництва з колірними температурами в діапазоні 3700-6500 К. Вимірювались потужність, коефіцієнт потужності, світловий потік, координати колірності, індекс кольоропередачі (Ra), колірна температура (Tкол), спектр випромінення при різних значеннях напруги живлення в межах від 180 до 240 В, а також просторовий розподіл світлового потоку та зміна світлових та електричних характеристик в процесі стабілізації ламп після їх запалювання.
Дослідження електричних та світлових параметрів КЛЛ показали, що майже всі досліджені партії ламп мають занижену потужність (на 5-25 %), в порівнянні з вказаною на маркованні. Більша частина  ламп має середнє значення світлового потоку значно нижче, ніж декларується на пакованні.  Слід також зазначити, що для ламп деяких торговельних марок занижені не тільки світлові потоки, але і світлові віддачі, тобто їх клас енергоефективності не відповідає задекларованому. Значним недоліком КЛЛ, які надходять на ринок України, є низький коефіцієнт потужності (сos φ). Для всіх досліджених партій сos φ був в межах 0,52-0,60. Середні значення корельованої колірної температури (Ткол) та загального індексу кольоропередачі Ra в основному відповідають даним, вказаним на маркованні. Але розкид цих параметрів для окремих ламп досить великий і значна частина ламп не попадає в поле допуску по координатам колірності (в еліпси Мак-Адама). При зміні напруги живлення в межах 180-240 В світловий потік ламп змінюється пропорційно, приблизно на 1 % зі зміною на 1 % напруги. Світлова віддача КЛЛ різних конструкцій змінюється по різному – залежно від того, як змінюється температура холодної зони розрядної трубки. Ткол та Ra при зміні напруги живлення  змінюються не суттєво. Зі зміною напруги від 180 до 240 В Ткол змінюється в межах до 200 К, а Ra – на 3-4 одиниці. Практично не змінюється колірність лампи і в процесі стабілізації параметрів (після запалювання), який триває 15-20 хв. 
Дослідження СВД-ламп, які надходять на ринок України, показали, що вони мають переважно високі колірні температури (5000-6000 К), так як їх світлові віддачі суттєво вищі в порівнянні з лампами, які мають більш низькі колірні температури (2700-3000К). Характеристики світлодіодних ламп різних виробників, які приводяться в каталогах та рекламних матеріалах, досить суттєво відрізняються від заміряних. В багатьох випадках приводяться недостовірні дані. Інколи приводяться дані світлотехнічних характеристик самих світлодіодів, а не освітлювальних приладів і не враховуються втрати потужності в системах живлення, зниження світлового потоку в результаті нагрівання p-n переходу світловипромінювального діода, втрати світлового потоку в оптичних системах та інше. Дослідження зміни світлотехнічних характеристик в процесі стабілізації теплового режиму ламп (протягом 15-45 хвилин з моменту вмикання) показали, що світловий потік падає на 4-5 % (в деяких випадках до 15-20%), Ткол зростає на 100-400 К, Ra зростає на 2-3 одиниці. При зміні напруги живлення в межах 180-240 В колірна температура змінюється для окремих ламп на 300-500К, індекс кольоропередачі Ra  – приблизно на 3-5 одиниць, світловий потік змінюється приблизно на 1,25 % на 1 В. Світлова віддача досліджуваних зразків ламп для Ткол 2700-3000 К становила 40-60 лм/Вт, що в середньому нижче, ніж у КЛЛ. Світлова віддача у ламп з Ткол=5000-6000 К перевищувала цей параметр для КЛЛ – 50-85 лм/Вт. Загальний індекс кольоропередачі Ra досліджуваних зразків ламп знаходився в межах 70-75, розкид колірної температури по відношенню до задекларованих не перевищував 1000 К. Більшість досліджених СВД-ламп китайського виробництва потужністю до 10 Вт мають низький коефіцієнт потужності (0,4-0,6).
Дослідження одного з найкращих зразків СВД-ламп вітчизняного виробництва показали наступні параметри: коефіцієнт потужності 0,97-0,98, світлова віддача для Ткол 3700-4500 – 61 лм/Вт, для Ткол 5000-6500 – 75-82 лм/Вт, Ra=70-75. Крім того, при зміні напруги живлення в межах 90-240В зміна світлового потоку  складала 0,1% на 1В.   
Що стосується якості кольоропередачі, не можна однозначно віддати перевагу КЛЛ перед СВД. Багато фахівців вважають, що Ra не є об’єктивно характеризуючим показником спектру. Рядом досліджень було доказано, що наявність вузьких полос в випроміненні вузькополосних люмінофорів чи ртутного розряду є погіршуючим фактором колірного зору, а більш рівномірний розподіл енергії випромінення по спектру у СВД-лампах повинен позитивно впливати на зорові відчуття. 






