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ДОСЛІДЖЕННЯ СПОЖИВНИХ ВЛАСТИВОСТЕЙ ВОВНЯНИХ ТКАНИН
Постановка проблеми. Одним із сегментів ринку непродовольчих товарів є ринок текстильної продукції. В її асортименті найбільшу питому вагу займають натуральні тканини. Перспективи розвитку виробництва тканин передбачають подальше розширення застосування нових видів волокон. При цьому найбільша увага приділяється використанню текстурованих ниток, нових видів модифікацій хімічних волокон, багатокомпонентної змішаної пряжі з хімічним волокном [1]. 

Метою тез є дослідження споживних властивостей тонкосуконних вовняних тканин. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В асортименті текстильної продукції найбільшу питому вагу займають натуральні тканини. Дослідження показали, що саме натуральні тканини користуються підвищеним попитом, оскільки володіють високими споживними властивостями.

Для дослідження було обрано зразки тонкосуконних напіввовняних та чистововняних тканин. У ході проведення випробування [2] всі зразки показали однакові результати, а саме: після прання не змінився первісний колір і повністю збігся з кольором еталону; зразки суміжних тканин, що піддавалися до випробування разом із досліджуваними зразками не почервоніли, а отже ці  зразки відносяться до групи стійкості фарбування: особливо міцна. Дослідження на усадковість витримали всі обрані зразки вовняних тканин. Дослідження за органолептичними показниками також підтвердили відповідність досліджуваних тканин вимогам нормативної документації. Таким чином було встановлено, що всі зразки відповідають вимогам ДСТУ ГОСТ 28000:2009 [3].
З урахуванням того, що всі досліджувані зразки показали хороші результати, доцільно припустити, що виробники та постачальники вовняних тканин відповідально ставляться до формування і збереження якості продукції, яку виводять на вітчизняний ринок. Факт про те, що за останні роки асортимент вовняних тканин суттєво поповнився за рахунок різноманітних зовнішніх оздоблень, також говорить про бажання виробників підвищити конкурентоспроможність своєї продукції та задовольняти потреби споживачів не тільки високими показниками функціональних властивостей тканин, а й естетичних.
Висновки та пропозиції. Проблема якості продукції носить в сучасному світі універсальний характер. Від того, наскільки успішно вона вирішується, залежить багато що в економічному і соціальному житті будь-якої країни. 
Обрані для дослідження зразки вовняних тканин за органолептичними та фізико-механічними показниками відповідають вимогам нормативної документації. Доцільним є продовження роботи у напрямку удосконалення функціональних властивостей вовняних тканин.
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