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Компетентнісний підхід в освіті - це відповідь на вимоги часу. Динамічні зміни життя, постійне оновлення інформації зумовлюють потребу у членах суспільства - фахівцях, які здатні оперативно адаптуватись, навчатись протягом життя, безперервно розвиватись.
Діяльність людини, зокрема і засвоєння будь-яких знань, умінь і навичок, складається з конкретних дій, операцій, що їх виконує людина. Виконуючи ці дії, розмірковуючи над їх виконанням, усвідомлюючи потребу в них та оцінюючи їх важливість для себе або для суспільства, людина тим самим розвиває компетентність в тій чи іншій життєвій сфері. Якщо сфера життя, в якій людина відчуває себе здатною ефективно функціонувати (тобто бути компетентною), є достатньо широкою, йдеться про так звані “ключові” чи життєві компетентності. 

Якщо ж компетентність поширюється на вужчу сферу, наприклад, у рамках певної наукової дисципліни, то можна говорити про предметну чи галузеву компетентність.

Метою дисципліни «Безпека харчових продуктів»  є формування у студентів сучасних знань  факторів, що впливають на безпеку харчових продуктів, надання навичок виявлення фальсифікації продовольчих товарів, контролю за вмістом небезпечних сполук. 

Не претендуючи на вичерпну характеристику всіх методів і технологій навчання, які можна використати для реалізації компетентнісного підходу під час вивчення дисципліни «Безпека харчових продуктів», потрібно відзначити, що визначальною рисою цих методів є активна діяльність студентів як суб'єктів педагогічного процесу. 

Компетентнісний підхід до навчання студентів вимагає чіткого підходу до вибору форм навчання. Фронтальна форма організації передбачає одночасне виконання однакової для всіх студентів роботи. Це найменш затратна для викладача форма, але водночас і найменш результативна, виходячи з різного ступеня підготовки, реального фонду знань, комплексу психологічних характеристик студентів. Недоліки фронтальної (відсутність диференціації) та індивідуальної (відсутність спілкування та контактів між студентами) форм можуть бути компенсовані завдяки груповій формі організації навчальної діяльності. Правильно організована робота в парах, групах чи мікрогрупах дозволяє забезпечити активну діяльність студентів, передбачає розподіл обов'язків між ними, виконавчу та організаційну ініціативу, актуалізацію як досвіду самостійної діяльності, так і спільної роботи над розв'язанням конкретного завдання. Саме групова робота найбільш узгоджена з реаліями професійної діяльності фахівців. Під час виконання практичних робіт з «Безпеки харчових продуктів» дуже добре зарекомендувала себе робота в робочих парах, особливо під час дослідження наявності фальсифікації в продовольчих товарів. Наприклад, на практичному занятті, присвяченому визначенню наявності фальсифікації в запропонованих зразках меду, кожна робоча група, що складається з двох студентів, отримує індивідуальне завдання. Сутність завдань полягає у виявленні фальсифікації зразків, але перша група проводить дослідження з виявлення фальсифікації меду механічними домішками; друга – виявляє домішки крохмалю і борошна; третя – працює над визначенням вмісту крейди чи вапна у меді; четверта група – проводить дослідження наявності крохмальної патоки у зразках тощо. Всі студенти зайняті і активно отримують практичні навички. Наступне ж обговорення результатів роботи своїх одногрупників викликає зацікавленість і проходить дуже активно.
У системі компетентнісного підходу до навчання нових акцентів набувають вимоги до засобів навчання. Формування інформаційної компетентності передбачає обов'язкове використання в навчальному процесі комп'ютерної техніки і забезпечення оволодіння студентів прийомами опрацювання інформації. 
Діяльність головних суб'єктів педагогічного процесу в контексті реалізації компетентнісного підходу до навчання також зазнає певних змін. Нові акценти в діяльності викладача пов'язані з перерозподілом пріоритетів його функцій - від інформаційної до організаторської, консультативної, управлінської. Викладач має бути зараз не транслятором інформації, а організатором спрямованої на розв'язання навчальних завдань діяльності студентів. 
