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Формування цінностей у студентів розглядається як органічний компонент навчально-виховної системи. При формуванні цінностей у студентів при викладанні дисципліни «Товарознавство продовольчих товарів » потрібно перш за все, щоб майбутні фахівці усвідомили себе як особистість з активною життєвою позицією, щоб вони могли самоствердитись і відчували себе самодостатніми, з підтримкою і справедливістю з боку викладача. Майбутні фахівці повинні розраховувати на власні знання та вміння та прагнути до поглиблення цих компонентів,  без яких неможливе формування системи цінностей. 
В контексті вищесказаного можна виділити 3 фактори : 
- біологічний фактор – він пов’язаний з генетичними особливостями та впливом середовища у якому перебуває студент; - психологічний фактор – визначає формування поглядів, установок, переконань, самооцінки. 
- педагогічний фактор – що співвідносить становлення особистості з вихованням, яке традиційно розуміється як цілеспрямований вплив, при якому набуваються певні риси та якості.
 Найбільш важливими факторами є 2 останніх, адже вони формують систему цінностей випускників під час викладання дисципліни «Товарознавство продовольчих товарів». Таким чином можна зробити висновок про те, що при викладанні дисципліни потрібно забезпечити належний рівень викладання для набуття знань, навичок та вмінь як підгрунття розвитку досвіду та потенціалу й конкурентоспроможності на ринку праці; Крім того, студенти на заняттях  повинні підготуватися до вирішення численних проблем, які мають відношення до майбутньої професії, адже дисципліна «Товарознавство продовольчих товарів» тісно пов’язана з професією, а професія,  в свою чергу, стає однією з основних соціально й індивідуально значущих форм трудової  поведінки. Під час роботи з випускниками потрібно знайти  внутрішні регулятори їх поведінки, щоб стимулювати до отримання знань, адже спілкування викладачів та студентів спрямовані на структуру освіти, організацію навчального процесу, створення сприятливого клімату навчання. Особливості формування особистості на сучасному етапі полягають у тому, що цей процес відбувається в умовах розширення соціальної самостійності та ініціативи молоді. При формування системи цінностей студентів під час викладання дисципліни «Товарознавство продовольчих товарів» осмислюється досвід попередніх поколінь, адже це дозволяє формувати нове уявлення про дисципліну.  Навчально-виховний процес є найважливішим засобом пізнання цінностей. Сучасні вчені, розглядаючи цінності з педагогічної точки зору, виділяють мотиваційно-ціннісний компонент їх усвідомлення. Сучасна освіта має бути спрямована на розвиток самоусвідомлення внутрішнього світу особистості, змістовної характеристики її ціннісної системи,  тобто орієнтована на особистість. Викладачі також повинні мати педагогічні цінності – це перш за все професіоналізм діяльності. Ціннісне ж  ставлення до професіоналізму викладацької діяльності виявляється у високій громадській активності, духовності, у творчому пошукові, професійній відповідальності. Перспективними є такі форми взаємодії, які активізують власну виховну ініціативу студентів. Це розширює межі пошуку особистісного сенсу, формує та зміцнює ціннісні орієнтації. В дисципліні переважають теоретичний та методичний аспекти – це допоможе майбутньому фахівцю знайти адекватне рішення. З цього всього можна визначити, що система формування  ціннісних орієнтацій передбачає роботу в два етапи : на першому – інформаційно-комунікативному – вона спрямована на активізацію мотиваційної – потреби, розкриття потенціалу свідомості, професійного мислення. Завдання другого – діяльно-творчого етапу є формування позитивних ціннісних орієнтацій на навчально-професійну діяльність. Отже з всього вище сказаного можна зробити висновок : освіта як суспільний інститут стає ресурсом соціальної мобільності молоді, кар’єрного зростання фахівців з вищою освітою. Реалізуючи свою соціалізуючу функцію, освіта прищеплює прагнення до знань, орієнтує на засвоєння професійних навичок, сприяє формуванню бажання досягнення життєвого успіху і відповідного соціального стану. В цьому теж заключається компетентнісний підхід до підготовки фахівців.
