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Голод, недоїдання, нестача вітамінів і мікроелементів в їжі населення в країнах, що розвиваються, знижують продуктивність праці, що призводить до величезних фінансових втрат цих країн за рік – від 64 до 128 млрд. дол. Країни, що розвиваються, змушені імпортувати продовольство, витрачаючи значну частину своїх доходів від експорту. Це підриває економіку ряду країн, посилюючи їх економічну відсталість. У розвинених країнах також існує продовольча проблема, але у неї дещо інші аспекти. Тут все більше виробляється цінних тваринних продуктів, населення споживає багато жирної та солодкої їжі, що є причиною переїдання. Праця у містах не пов'язана з великими фізичними навантаженнями і не вимагає збільшення калорійності харчування. У Європі та Північній Америці жири і олії поступово витісняють з раціону зерно і овочі. Продукти американської системи швидкого харчування «фаст-фуд» містять надлишкову кількість жирів і цукру, несприятливих для здоров'я людини компонентів. Наслідком цього є те, що в США серед дорослого населення 55 % страждають надмірною вагою. Подібна ситуація складається і в Західній Європі. Переїдання, як і голод, має негативні наслідки: підвищену сприйнятливість до хвороб (діабет, гіпертонія), збільшення смертності. Паралельно з надмірним вживанням продовольства йдуть харчова алергія, харчова надчутливість (симптоми: головний біль, неспокій, підвищена агресивність , шлункові захворювання [1]. 

В Україні основними факторами ризику для здоров’я населення є розбалансованість раціону харчування, дефіцит окремих нутрієнтів, у першу чергу білків і вітамінів; забруднення продуктів харчування важкими металами і пестицидами, нітратами та нітритами; фоновий вплив малих доз радіації; постійний стрес під впливом різноманітних соціальних і економічних факторів. Результати спостережень свідчать, що понад 50 % населення України харчується неякісно. 

Серед проблем, пов’язаних з харчуванням людей в Україні можна виділити наступні : 

· дефіцит більшості вітамінів (60 % населення України страждає від недостатньої кількості вітаміну С, а 50-70 % – від нестачі вітамінів групи В);

· дефіцит заліза (до 40 % малолітніх дітей і молодих жінок, більше 30 % вагітних) [2]. 
Покращити показники забезпеченості населення вітамінами та іншими мікроелементами можна за рахунок продуктів масового попиту (хліб, молоко), збагачених цими речовинами. Але в наш час збагачення хліба вітамінами  здійснюється в незначних об’ємах і цього недостатньо для поповнення існуючого дефіциту в харчуванні. До асортименту молочних продуктів входять вітамінізовані, але вони мають високу вартість і вони не можуть бути доступними для більшості населення.

В Україні схвалено проект Концепції Державної науково-технічної програми «Біофортифікація та функціональні продукти на основі рослинної сировини на 2012-2016 роки». Метою програми є впровадження науково обґрунтованих основ оздоровлення нації за рахунок здорового харчування та профілактики виникнення найпоширеніших хвороб XXI сторіччя (серцево-судинних, онкологічних, діабету, ожиріння тощо) шляхом створення сільськогосподарських рослин із запрограмованими функціональними властивостями, здатними до накопичення підвищених рівнів вітамінів, мінералів та цільових сполук на основі прогресивних стратегій біофортифікації (останні досягнення молекулярної генетики, геноміки, селекції і біотехнології) та із залученням високоефективного інструментарію сучасних технологій фортифікацій рослинної сировини [3]. 
Метою застосування біофортифікації є збільшення біоадсорбції макро- та мікронутрієнтів та зміни спектра харчових компонентів у їстівних частинах основних сільськогосподарських культур. Біофортифікація – це покращення поживних якостей рослин шляхом розробки оптимальних шляхів їх мінерального живлення (внесення добрив у ґрунти), використання прийомів традиційної селекції та завдяки створенню нових рослин за допомогою молекулярно-генетичних підходів. В основі реалізації цієї стратегії знаходяться гібридизація, радіаційний та хімічний мутагенез, селекція, методи молекулярної генетики, а також науково обґрунтовані технології. Кінцевою метою стратегії біофортифікації є створення рослин з підвищеними рівнями вмісту у них визначених елементів та сполук як таких, що поглинаються з ґрунту (макро- та мікроелементи), так і тих, що синтезуються в рослині (вітаміни, функціональні метаболіти). Біофортифікація є новим, перспективним та багатообіцяючим підходом у вирішенні глобальних проблем, пов’язаних із харчуванням [3]. 
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