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Для розширення асортименту вітчизняної продукції в Державному закладі «Луганський національний університет імені Тараса Шевченка» продовжуються розробки харчових продуктів для спортсменів. 

Так у лютому 2014 р. отримано патент України на корисну модель № 87544 «Цукерки для спортсменів «ТРІУМФ». 

Спорт відіграє важливу роль у формуванні здорової, сильної, вольової людини, яка володіє високою працездатністю, активним і творчим довголіттям. Сучасний спорт зі значними фізичними і нервово-психічними навантаженнями, пред’являє до організму спортсменів підвищені вимоги, викликає різку активацію метаболічних процесів у органах і системах організму (м’язова, серцево-судинна, видільна й ін.), що інколи знаходяться на грані функціональних можливостей. 

Швидке відновлення енерговитрат і нутріоціологічного статусу спортсмена тільки за рахунок звичайних раціонів харчування неможливо, тому що потребує значного збільшення об’єму споживання харчів, перевищуючого функціональні можливості організму людини переварити та асимілювати таку кількість їжі. 

До теперішнього часу розробки харчових продуктів для спортсменів носили хаотичний несистемний характер, при цьому більшу кількість цієї продукції направлено на регуляцію фізіологічного стану спортсмена тільки на одному з етапів фізичного навантаження.

Накопичений вітчизняний і закордонний досвід переконливо свідчить, що найбільш ефективнішим шляхом корекції харчування спортсменів являється розробка й створення продуктів, збагачених недостатніми нутрієнтами, як правило, із природної сировини, які дозволять підтримувати або швидко відновлювати кондиції спортсмена, забезпечити його необхідними нутрієнтами при незначних об’ємах споживання. 


Тому метою нашої роботи стала розробка і оцінка споживних властивостей цукерок для спортсменів, збагачених функціональними композиціями, вміст поживних речовин яких адекватний потребам рівню споживання спортсменів. 

У якості функціональних добавок були використані адаптогени рослинного походження, речовини енергетичної, пластичної дії, біогенні стимулятори, антиоксиданти, вітамінні, макро- і мікроелементні комплекси. 

Враховуючи популярність і доступність кондитерських виробів серед населення, зокрема спортсменів, одним із об’єктів збагачення можуть слугувати цукристі кондитерські вироби. 

Важливою перевагою цієї групи кондитерських виробів являється відповідно великі строки зберігання і хороша транспортабельність.
Разом з тим, на ринку споживчих товарів відзначається дефіцит кондитерських виробів, збагачених вітамінами і мінеральними речовинами. 

Це визначає необхідність розширення асортименту і об’єму виробництва вітчизняної продукції для спортсменів.

За допомогою математичного моделювання, з урахуванням вимог спортивної нутриціології, використовуючи результати дегустаційної оцінки готових виробів науковцями ДЗ «Луганський національний університет імені Тараса Шевченка", виробничого підприємства КФ ТОВ «Сергиес», ТОВ «Розмай» (м. Луганськ) розроблений і затверджений в установленому порядку комплекс технічної документації. 

Цукерки «Тріумф» з функціональною композицією до складу якої включені порошок кореня левзеї сафлоровидної, L-Карнітину, гемовітал, комплекс вітамінів, рекомендовано використовувати в спортивній практиці для спортсменів з переважним проявом витривалості.

Цукерки «Тріумф» збагачені функціональною композицією, рекомендовано використовувати в практиці спорту для додаткового харчування спортсменів в період важких фізичних та розумових навантажень, особливо при нераціональному (незбалансованому) харчуванні та при несприятливих кліматичних умовах (високогір’я, нестачі кисню, зміни часових поясів, екологічному забрудненні навколишнього середовища тощо) для підвищення працездатності і витривалості. 

Вони розраховані на вживання за годину до, або через півгодини після тренувань у відповідності з індивідуальною програмою харчування і тренувань, що дозволить полегшити пристосування організму людини до високого фізичного навантаження в екстремальних умовах, підвищити її фізичну працездатність та емоційну стійкість.

Також вживання цих цукерок забезпечить підвищення загального тонусу організму спортсменів, зменшення об’єму жирової тканини, ріст м’язової тканини, нормальну діяльність нервової системи, антиоксидантну активність організму та енергообмін.

Розроблені цукерки «Тріумф» спеціального дієтичного споживання не є токсичними, не містять у своєму складі речовин, заборонених Медичним кодексом міжнародного олімпійського комітету та Антидопінговим кодексом олімпійського руху. 

Щоденне споживання цукерок, збагачених запропонованою композицією, не призводить до звикання.

Перспективами подальших наших досліджень у цьому напрямі є розширення асортименту харчових продуктів для спортсменів різних видів спорту, збагачених біологічно активними речовинами з направленою фізіологічною дією на організм для подальшого широкого використання їх у професійному й аматорському спорті. 

