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Деньга С.М., Деньга В.А.
Удосконалення балансу комерційних підприємств згідно з юридичною теорією прав власності 
та концепцією майна
Постановка проблеми. Юридичний аспект бухгалтерського обліку досліджувався з моменту виникнення даної науки. Основний акцент на юридичних проблемах обліку завжди був пріоритетом для італійської національної школи, представники якої започаткували та розвинули юридичні підходи до досліджень у бухгалтерському обліку (тосканська школа), синтезували юридичний та економічний аспекти обліку (ломбардська школа) [10,с.30-46].  
За останні десятиліття в Україні юридичний аспект фінансової звітності підприємств розвинутий у працях Сопка В.В. і Сопко В.В. У дисертаційному дослідженні [11,с.10-11] Сопко В.В. поділяє підсистему управління капіталом на три складові – управління власним капіталом, управління суспільним капіталом та управління позиковим капіталом, що стало підставою для подальшого розвитку пасиву балансу. Також Сопко В.В. запропонувала загальну структуру власного капіталу підприємства, яка складається з трьох складових частин, а саме [11,с.12-13]: капітал власників (внесений засновниками), капітал результату діяльності підприємства, інший власний капітал (не внесений засновниками і не створений у результаті діяльності).

Проте, послідовне застосування юридичних теорій і концепцій у дослідженнях з бухгалтерського обліку дозволяє розкрити протиріччя і запропонувати компромісні рішення виявлених колізій виходячи з інтересів обох галузей наук. Такі дослідження, коли відбувається застосування методології однієї науки в іншій, отримали назву трансдисциплінарних.
Таким чином, метою дослідження є застосування юридичної теорії прав власності та концепції майна до дослідження розділів і статей балансу комерційних підприємств України з метою взаємоузгодження та удосконалення методології бухгалтерського обліку і господарського права.

Результати дослідження. Капітал підприємства досліджується, зокрема, з підходу соціально-економічних відносин, в тому числі майнових, які розглядаються також і з позицій господарського права. 
Об'єктами відносин між суб’єктами господарювання у юридичних науках визначають майнові (речові) та особисті немайнові права і обов’язки. 

До майнових (речових) відносин відносять суспільні відносини, які виникають з приводу матеріальних і нематеріальних благ (речей), які мають економічну форму товару. До майнових (речових) прав відносять права власності і зобов’язальні права. Серед прав власності розрізняють виключні права власності і права на чужі речі, зокрема, права застави, сервітути, узуфрукт тощо [2,с.309-312].

Щодо розуміння прав власності в юридичних науках виділяють дві основні традиції: континентальну і англосаксонську. Англосаксонська традиція в наш час переважає і береться за основу при кодифікації права на міжнародному рівні. Англосаксонська правова традиція допускає можливість подрібнення прав власності на об'єкт на права декількох осіб, які можуть безкінечно ділитися, комбінуватися і рекомбінуватися. Таким чином, з юридичної точки зору договорами закріплюються «пучки правомочностей», які визначають законність майнових відносин між сторонами договору. 

Визначення «повного» ліберального права приватної власності було запропоновано англійським юристом А.Оноре [1, с.112-128] і містить 11 елементів. Найбільше значення для економіки зі списку прав А.Оноре має право на капітальну цінність блага, усі інші права розширюють або доповнюють його. В економічних науках традиційно включають до елементів права власності право користування, право на доходи, право на модифікацію і право на передачу іншим особам. У Господарському Кодексі України [3] право власності поділяється на права володіння, користування і розпорядження.
При створенні СГД – юридичної особи укладається засновницький договір і приймається статут. Згідно з даними правовими актами власники об'єктів інвестицій передають набори повноважень (окремі права власності) на ці об’єкти СГД, а також закріплюють між собою інші відносини, які стосуються управління і контролю діяльності СГД. 
Зареєстрований капітал не можна вважати власним капіталом СГД, так як виключні права власності належать засновникам, а договором лише встановлюються зобов’язальні відносини між СГД та засновниками. Юридична відповідальність за виконання даних зобов’язань покладається на орган управління СГД, пов'язаний з СГД трудовими відносинами. Тому доцільно статтю пасиву балансів підприємств «Зареєстрований капітал» перенести в новостворюваний розділ «Зобов'язання перед засновниками».

У різних правових системах немає однозначності щодо класифікації майнових (речових) прав. Зокрема, в англійському праві виділяють такі різновиди майнових (речових) відносин, як права власності відносно земельної нерухомості, інші обмежені майнові права, патентне та авторське право. Право на оренду в англійській правовій системі відносять до прав власності на відміну від континентальної [2,с.312-313].

Таким чином, органу управління СГД передаються повноваження щодо володіння, користування і розпорядження активами СГД, які можуть бути обмеженими як рішеннями самих засновників, так і зобов’язальними відносинами СГД з іншими суб’єктами господарської діяльності, за якими їм передаються так звані права на чужі речі, зокрема, за договорами застави, іпотеки, закладу, сервітуту, узуфрукту тощо.  

Застава – це один із засобів забезпечення зобов'язань. Проте, в бухгалтерському обліку дані об’єкти зобов’язальних відносин до забезпечень не відносять (П(С)БО 11 «Зобов'язання»). Вони скоріше за все можуть бути ідентифіковані як обмеження прав володіння майном (їх обтяження правами інших осіб). Згідно з МСБО 37 «Забезпечення, умовні зобов'язання та умовні активи» застосовуються терміни «подія, що зобов’язує», «юридичне зобов’язання», «конструктивне зобов’язання», «умовне зобов’язання», «умовний актив». Таким чином, застава відповідає ознакам умовного зобов’язання, а сервітут і узуфрукт – юридичних зобов’язань. Конструктивні зобов’язання виникають з волі самих СГД (наприклад, зобов’язання надати благодійну допомогу). Виконання умовних зобов’язань і одержання умовних активів є малоімовірним, тому вони не визнаються зобов’язаннями і активами і обліковуються на позабалансових рахунках. Проте, якщо виникає впевненість щодо виконання умовних зобов’язань, вони визнаються в обліку як забезпечення. 

Юридичні і конструктивні зобов’язання, які характеризуються імовірністю вибуття ресурсів, що втілюють в собі економічні вигоди, та можуть бути достовірно оцінені, визнаються як зобов’язання. Вони можуть бути оцінені за одним із методів: найкращої оцінки видатків, з коригуванням на ризик і невпевненість, за теперішньою вартістю, за майбутньою вартістю. Втрачені прибутки при цьому не відображаються, а суми компенсацій визнаються як окремі активи.

Для забезпечення можливості обліку вище перерахованих об'єктів зобов’язальних відносин у плані рахунків підприємств необхідно передбачити відповідні рахунки, наприклад, 56 «Юридичні зобов’язання» (за видами зобов’язань), 57 «Конструктивні зобов’язання» (за видами зобов’язань). Визнані умовні зобов’язання можуть бути віднесені на рахунок 474 «Забезпечення інших витрат і платежів» (за видами забезпечень), а визнані умовні активи – на рахунки відповідних активів.
Дискусійним є питання про віднесення відносин з фінансової оренди до відносин власності або зобов’язальних відносин. Згідно з МСБО 17 «Оренда» оренда - це угода, згідно з якою орендодавець передає орендареві в обмін на платіж або ряд платежів право користування активом протягом погодженого періоду часу. За П(С)БО 14 «Оренда» оренда - угода,  за якою орендар набуває  права  користування необоротним  активом  за плату протягом погодженого з орендодавцем строку. Таким чином, за українським стандартом об’єктами оренди є лише необоротні активи, за міжнародним – будь-які активи, та обидва визначення подають однобоке розуміння даних правовідносин (хоч це двохсторонні угоди). 
 Дія МСБО 17 не застосовується щодо орендних угод на розвідування або використання невідтворюваних ресурсів, інвестиційної нерухомості та фінансової і операційної оренди біологічних активів, ліцензійних угод на авторські та суміжні права, а дія аналогічного П(С)БО 14 «Оренда» не застосовується також щодо цілісних майнових комплексів. 

Розрізняють фінансову оренду (за МСБО 17 – це оренда, за якою передаються в основному всі ризики та винагороди, пов'язані з правом власності на актив) та операційну. В П(С)БО 14 фінансова оренда передбачає передачу ризиків лише пов’язаних з правом володіння і користування активом. П(С)БО 14 подає також визначення суборенди -  угоди  про  передачу  орендарем орендованого ним об'єкта в оренду третій особі. 

Визнання фінансової оренди відбувається, якщо по закінченню терміна оренди переходять права власності від орендодавця до орендаря, термін оренди дорівнює або займає більшу частину терміна його експлуатації, сума мінімальних орендних платежів перевищує або майже дорівнює його справедливій орендованого майна. Таким чином, відносини з фінансової оренди можна віднести до відносин власності, якщо об’єкт оренди переходить у власність до орендаря. У випадку, коли об’єкт фінансової оренди не переходить у власність до орендаря, дана операція є подібною до майнового права чи майнового зобов’язання. Особливо необґрунтованим є капіталізація витрат на поліпшення об'єктів операційної оренди у орендаря і їх віднесення до капітальних інвестицій на придбання (виготовлення) інших необоротних матеріальних активів. Майнове право на об’єкт оренди може обліковуватися на рахунку 122 «Права користування майном». 

Провадження господарської діяльності розширює коло суб’єктів права власності на активи СГД. Тобто, сума власного капіталу, яка відображається в пасиві балансу підприємства, зумовлює відносини власності (майнові (речові) відносини) не лише між засновниками та СГД як юридичною особою, а між колом зацікавлених сторін [9]. 

Виділення основних груп зацікавлених сторін дає підстави обліковувати їхні права у бухгалтерському обліку підприємств. У звітності підприємств слід визначати грошову оцінку пучків правомочностей усіх груп зацікавлених сторін, а не тільки учасників, акціонерів, пайовиків і кредиторів. Пропонується в пасиві балансу виділити 9 розділів залежно від груп зацікавлених сторін, зокрема, власний капітал, зобов’язання перед засновниками, зобов’язання перед кредиторами, зобов’язання перед менеджерами, зобов’язання перед персоналом, зобов’язання перед клієнтами, зобов’язання перед державою, зобов’язання перед суспільством, зобов’язання перед конкурентами.

Так як засновниками підприємства можуть бути акціонери, учасники, пайовики, то в балансі необхідно деталізувати зобов'язання залежно від груп власників – перед акціонерами (за видами акцій - прості, привілейовані), перед учасниками і пайовиками.

Позиковий капітал СГД (зобов'язання перед кредиторами) також може бути створений різними способами, тому він повинен бути деталізований у балансі на кредити банків і боргові цінні папери власної емісії. 

Проте, на підприємстві в результаті діяльності створюються такі елементи власного капіталу, право власності на які встановити проблематично (капітал у дооцінках, додатковий капітал, резервний капітал, нерозподілений прибуток (непокритий збиток)), які по суті і складають власний капітал СГД.

Запропонована структура пасиву балансу подана в таблиці 1, що може бути застосовано в управлінському обліку СГД.

Таблиця 1
Фрагмент форми 1 «Баланс (звіт про фінансовий стан)» (концепція)

	Пасив
	Код рядка

	Розділ 1. Власний капітал

Капітал у дооцінках

Додатковий капітал

Резервний капітал

Нерозподілений прибуток (непокритий збиток)
	1400
1405

1410

1415

1420

	Розділ 2. Зобов'язання перед засновниками

Зобов'язання перед акціонерами:

привілейовані акції

прості акції

Зобов'язання перед учасниками

Зобов'язання перед пайовиками

Неоплачений капітал (-)

Вилучений капітал (-)
	1500
1501
1502
1503
1505

1510

1515

1520

	Розділ 3. Зобов'язання перед кредиторами:

Кредити банків:

довготермінові

короткотермінові

Дольові цінні папери власної емісії:

довготермінові

короткотермінові
	1600
1601

1602

1603
1610

1611

1612

	Розділ 4. Зобов'язання перед менеджерами

Розділ 5. Зобов'язання перед персоналом

Розділ 6. Зобов'язання перед клієнтами

Розділ 7. Зобов'язання перед державою

Розділ 8. Зобов'язання перед суспільством

Розділ 9. Зобов'язання перед конкурентами
	1800

1810

1820

1830

1840
1850


Для позначення активів підприємства у юридичних науках застосовуються терміни «майно» і «речі». Майно (стаття 190 Цивільного Кодексу України) – це предмети матеріального світу, які перебувають у власності суб'єкта права (фізична особа, юридична особа, держава, територіальна громада, Український народ), у тому числі: окрема річ, сукупність речей, майнові права та обов'язки, гроші і цінні папери, а також майнові права на них. Річчю визначено предмет матеріального світу, щодо якого можуть виникати цивільні права і обов’язки (стаття 179 Цивільного Кодексу України). Таким чином, майно і речі – не тотожні поняття, до майна слід відносити речі (матеріальні) і інші об’єкти прав власності (нематеріальні).

Проаналізуємо концепції розвитку цього поняття у юридичних науках. Первинною вважається концепція «речової» власності, згідно з якою до майна слід відносити лише матеріальні речі, окрім об’єктів спільного користування, які не є об’єктами індивідуального чи колективного привласнення [2,с.313-315]. Розвиток даної концепції відбувся у двох напрямах: 1) розширення поняття «речової» власності за рахунок речей у нетрадиційному розумінні (енергія, газ, сировина тощо); 2) розвиток концепції нематеріального майна, зокрема, наданих прав (окремих правомочностей). 

Остання концепція набула широкого застосування у правових системах більшості країн світу. Згідно з нею до нематеріального майна відносять права на об’єкти промислової, а також фінансової і комерційної власності. Права на нематеріальні речі у правовому розумінні прирівнюються до речей і виступають об’єктами права власності. Таким чином, деталізація виключного права власності на пучки окремих правомочностей призвела до змішування різних підходів до розуміння і визначення майна підприємства у юридичних науках. Визначення матеріальних і нематеріальних речей ґрунтується на наявності чи відсутності у них матеріальної форми, а визначення нематеріальних об'єктів прав власності має в своїй основі підхід з позиції соціально-економічних відносин (майнових, відносин власності). 

Згідно зі статтею 177 Цивільного Кодексу України [12] до речей причисляються також майнові права, результати інтелектуальної, творчої діяльності, інформація, а також інші нематеріальні блага, що суперечить статті 179 того ж ЦКУ. 

Активи підприємства у нематеріальній формі в бухгалтерському обліку носять назву нематеріальних. Згідно з МСБО 38 нематеріальний актив - немонетарний актив, який не має фізичної субстанції та може бути ідентифікований. До нематеріальних активів згідно з національним планом рахунків бухгалтерського обліку відносяться різні права підприємства і гудвіл.

Поняття майнового права визначено ст. 3 Закону України «Про оцінку майна, майнових прав та професійну оціночну діяльність в Україні». Відповідно до нього майновими правами визнаються будь-які права, пов'язані з майном, відмінні від права власності, у тому числі права, які є складовими частинами права власності (права володіння, розпорядження, користування), а також інші специфічні права (права на провадження діяльності, використання природних ресурсів тощо) та права вимоги.

Згідно зі статтею 1 Протоколу № 1 Європейської комісії з прав людини в результаті розгляду декількох справ Європейський суд з прав людини визначив, що дозволи держави (ліцензії), гудвіл, власна клієнтура є власністю; термін «майнові права» поширюється на всі «безумовні права», які може довести особа, включаючи, зокрема, активи, що пов’язані з приватним правом (такі як пайові внески чи фінансові претензії, в основі яких лежить контракт або делікт), а також окремі економічні і соціальні виплати, які пов’язані з публічним правом. Виходячи з цього є можливість суттєвого розширення змісту поняття «майнові права», яке не обмежується володінням лише матеріальними об’єктами (майном), а включає і деякі інші права або інтереси (наприклад, право на отримання відшкодування на підставі судового рішення, клієнтура, право користування ліцензіями чи дозволами, тощо), а також віднесення до власності деяких видів соціальних виплат. 

З огляду на те, що серед нематеріальних активів підприємства прийнято обліковувати як майнові права на об’єкти, право власності на які належить іншій особі (авторські і патентні права), так і нематеріальні об’єкти, які є власністю СГД (гудвіл, торговельна марка), необхідно їх чітко розмежувати на права використання за об’єктами нематеріальних активів та на самі нематеріальні активи у їх семантичному розумінні. Зокрема, власні нематеріальні активи СГД можуть бути створені в процесі інноваційної діяльності.

Законом України «Про інвестиційну діяльність» визначено поняття інноваційної діяльності, якою є сукупність заходів, спрямованих 
на створення,  впровадження,  поширення  та  реалізацію  інновацій 
відповідно до   Закону   України   «Про   інноваційну  діяльність» з  метою  отримання  комерційного  та/або  соціального ефекту, які здійснюються шляхом реалізації інвестицій, вкладених в об'єкти інноваційної діяльності. Дане визначення розширює склад об’єктів інвестування за рахунок інноваційних проектів, результатами яких є необоротні активи. Інноваційна діяльність СГД є самоінвестиціями (капітальними інвестиціями у власну діяльність). 

В результаті систематизації видів капіталу [4] у складі капіталу нами виділені речовий і неречовий капітал. До речового капіталу ми відносимо капітал у фізичній та символічній формах. У фізичній формі існує природний та створений капітал. У символічній – фінансовий капітал. 

Виходячи з цілей наукового дослідження, до класифікації основних видів неречового капіталу слід застосувати ознаку прав власності і виділити за цією ознакою людський, корпоративний та суспільний неречовий капітал (рис. 1). 

Окремі види неречового капіталу виділені на підставі аналізу літературних джерел.  

Людський капітал можна підрозділити на біологічний (спадковий і набутий) та духовний (інтелектуальний, інноваційний та ідеологічний). Інтелектуальний капітал проявляється у застосуванні розумових здібностей людини, інноваційний – у творчому підході до діяльності. Ідеологічний капітал людини можна класифікувати на інформаційний (загальноосвітній та професійний і культурний), моральний та капітал відносин.

Корпоративний капітал доцільно класифікувати на структурний (права інтелектуальної власності, права користування природними благами, ліцензії); ринковий (товарні знаки, знаки обслуговування, фірмові найменування, ділова репутація, наявність постійних покупців та осіб – інсайдерів в установах партнерів та клієнтів, повторні контракти з клієнтами) та організаційний (систематизована і зібрана воєдино компетентність плюс спроможність підприємства до інновацій, а також організаційні можливості створення капіталу, грамотний менеджмент). Організаційний капітал включає в себе процесний (сукупну вартість процесів, які створюють вартість чи не створюють її) та ідеологічний. Ідеологічний капітал можна підрозділити на інформаційний, у тому числі загальний, професійний (інформаційні ресурси, бази даних) і культурний (система цінностей та корпоративна культура), а також моральний і капітал відносин. 

Суспільний неречовий капітал існує в формах нормативно-правового, політичного та ідеологічного, у тому числі інформаційного (загального, професійного і культурного), морального і капіталу відносин. 

Підприємство є повноправним власником неречового корпоративного капіталу, частини людського капіталу, а також вправі використовувати суспільний капітал, який є власністю того суспільства, в якому таке підприємство створене. 

Таким чином, в бухгалтерському обліку доцільно обліковувати активи у нематеріальній формі згідно з їх розширеним переліком. З цією метою необхідно рахунок 12 назвати «Неречовий капітал» і виділити до нього наступні субрахунки (табл.2). 

  Таблиця 2
Фрагмент плану рахунків (концепція)

	Рахунок
	Субрахунки

	12 «Неречовий капітал»
	121 «Структурний капітал» 

122 «Ринковий (клієнтський) капітал»
123 «Організаційний капітал» 

1231 «Процесний капітал»

1232 «Ідеологічний капітал»

12321 «Інформаційний капітал»

12322 «Культурний капітал»

12323 «Моральний капітал»

12324 «Капітал відносин»

124 «Інтелектуальний капітал»

125 «Інноваційний капітал»

126  «Нормативно-правовий капітал»

127  «Політичний капітал»


Первісна вартість окремих видів неречового капіталу може бути визначена на підставі обліку відповідних витрат за функціями і процесами підприємства. 

Окрім запропонованих субрахунків окремих елементів корпоративного капіталу, до складу неречового капіталу відносяться також нематеріальні активи, передбачені стандартами обліку. 
До складу власного капіталу в пасиві балансу слід включити рядок «Корпоративний капітал», який буде відображати накопичену вартість, створену безпосередньо завдяки діяльності підприємства. Саме капітал, створений на підприємстві і є його власним капіталом протягом усього життєвого циклу підприємства. Розподілений між зацікавленими сторонами він може бути лише у випадку ліквідації підприємства. 
В господарському праві та в економічних науках застосовується класифікація майна (основних засобів) на нерухомість і рухоме майно. Така класифікація знаходить застосування і в бухгалтерському обліку (рахунки 100-103 і 108) з тим, щоб мати можливість відображення у звітності законодавчих обмежень щодо використання нерухомості (юридичні зобов'язання в МСБО 37). 

До нерухомого майна відповідно до статті 181 Цивільного Кодексу України [12] відносять земельні ділянки, розміщені на них об’єкти нерухомості, а також повітряні, морські і внутрішні судна та космічні об’єкти. Речі, які можна вільно переміщувати у просторі, є рухомими. 

Підприємство як єдиний майновий комплекс з юридичної точки зору теж вважається нерухомістю. Згідно зі статтею 191 Цивільного Кодексу України [12] підприємство є єдиним майновим комплексом, що використовується для здійснення підприємницької діяльності. До складу  підприємства  як  єдиного  майнового  комплексу входять усі види майна,  призначені для його діяльності, включаючи земельні  ділянки,  будівлі,  споруди,   устаткування,   інвентар, сировину,  продукцію,  права вимоги,  борги,  а  також  право  на торговельну марку або інше позначення та інші права,  якщо інше не встановлено договором або законом.
Законом України «Про інвестиційну діяльність» не передбачено, що об’єктом інвестиційної діяльності може бути цілісний майновий комплекс (підприємство). У бухгалтерському обліку вкладення капіталу в такий об’єкт інвестиційної діяльності підпадає під визначення фінансових інвестицій (П(С)БО12), в результаті чого виникають терміни «асоційоване підприємство», «дочірнє підприємство» та «спільна діяльність». 

Проте, віднесення інвестицій у підприємства до фінансових є спірним. По суті, такі інвестиції є реальними, якщо придбаваються не фінансові інструменти, а бізнес, що підтверджується також розумінням придбання бізнесу як придбання нерухомості з юридичної точки зору. Інвестиції в даному випадку спрямовуються не у статутний капітал об’єкта вкладень капіталу, а в його активи, так як залишок статутного капіталу в обліку означає лише грошове вираження майнових прав на активи цього підприємства в момент їх придбання. Окрім майнових прав у цьому випадку відбувається придбання корпоративних прав, що є ширшим поняттям, адже включає права впливу на діяльність об’єкта інвестицій.

Визначення фінансової інвестиції подається в П(С)БО 12 – це господарська операція з придбання корпоративних прав, цінних паперів, деривативів та інших фінансових інструментів. Таким чином, в обліку придбання цілісного майнового комплексу чи його частини має те ж значення, що і придбання корпоративних прав. Проте, через суттєві особливості оцінки довгострокових фінансових інвестицій у корпоративні права у балансі вони виділяються окремим рядком - «які обліковуються за методом участі в капіталі інших підприємств». 

Зміст корпоративного права визначено у ст. 167 Господарського Кодексу України: «корпоративні права - це  права  особи,  частка  якої визначається   у   статутному   капіталі   (майні)   господарської організації,  що  включають правомочності  на участь цієї особи в управлінні господарською організацією,  отримання  певної частки прибутку   (дивідендів)   даної  організації  та  активів  у  разі ліквідації   останньої   відповідно   до   закону, а  також  інші правомочності, передбачені законом та статутними документами". Корпоративні права відносяться до зобов’язальних прав, так як інвестор передає права власності на об’єкт інвестиції СГД (фактично органу управління СГД). 

З метою узгодження юридичного і бухгалтерського підходів до даного виду інвестицій підприємства доцільно з визначення фінансової інвестиції за П(С)БО12 виключити «придбання корпоративних прав», а для регламентування обліку даного виду інвестицій розробити окремий стандарт «Капітальні вкладення в інші СГД». Рада з Міжнародних стандартів бухгалтерського обліку аналогічного П(С)БО 12 стандарту не видавала, разом з тим рекомендації щодо даного виду інвестицій підприємств подаються в МСФЗ 12 «Розкриття інформації про частки участі в інших суб’єктах господарювання», МСБО 28 «Інвестиції в асоційовані підприємства», МБО 31 «Частки у спільних підприємствах» та ПКТ 13 «Спільно контрольовані суб'єкти господарювання: негрошові внески контролюючих учасників», що теж підтверджує відмінність даного виду вкладень від вкладень у фінансові інструменти.
Таким чином, слід відділяти фінансові інструменти від корпоративних прав. Фінансові інструменти засвідчують по суті лише права та обов’язки отримати і сплатити фінансові ресурси. Корпоративні права є свідченням, окрім фінансових прав і обов’язків сторін, також сукупності прав і обов’язків впливу на діяльність або контролю інвестором СГД-об’єкта вкладень капіталу. 

Висновки. В результаті аналізу розділів і статей балансу комерційних підприємств України з підходу юридичної теорії прав власності та концепції майна були зроблені наступні висновки і внесені пропозиції:
1. Зареєстрований капітал не можна вважати власним капіталом СГД, тому доцільно статтю пасиву балансу підприємства «Зареєстрований капітал» перенести в розділ «Зобов'язання перед засновниками», який необхідно передбачити в пасиві балансу.

2. У плані рахунків підприємств необхідно передбачити рахунки 56 «Юридичні зобов’язання» (за видами зобов’язань), 57 «Конструктивні зобов’язання» (за видами зобов’язань). Визнані умовні зобов’язання можуть бути віднесені на рахунок 474 «Забезпечення інших витрат і платежів» (за видами забезпечень), а визнані умовні активи – на рахунки відповідних активів.

3. Відносини з фінансової оренди можна класифікувати як відносини власності, якщо об’єкт оренди переходить у власність до орендаря. У випадку, коли об’єкт фінансової оренди не переходить у власність до орендаря, дана операція є подібною до майнового права чи майнового зобов’язання. Майнове право на об’єкт оренди може обліковуватися на рахунку 122 «Права користування майном». Необґрунтованою є капіталізація витрат на поліпшення об'єктів операційної оренди у орендаря і їх віднесення до капітальних інвестицій на придбання (виготовлення) інших необоротних матеріальних активів.

4. Виділення основних груп зацікавлених сторін дає підстави обліковувати їхні права у бухгалтерському обліку підприємств. Пропонується в пасиві балансу виділити 9 розділів залежно від груп зацікавлених сторін, зокрема, власний капітал, зобов’язання перед засновниками, зобов’язання перед кредиторами, зобов’язання перед менеджерами, зобов’язання перед персоналом, зобов’язання перед клієнтами, зобов’язання перед державою, зобов’язання перед суспільством, зобов’язання перед конкурентами.

5. На підприємстві в результаті діяльності створюються такі елементи власного капіталу, право власності на які встановити проблематично (капітал у дооцінках, додатковий капітал, резервний капітал, нерозподілений прибуток (непокритий збиток)), які по суті відносяться до власного капіталу СГД.

6. В обліку інвестиції в цілісні майнові комплекси чи їх частини (асоційоване підприємство, дочірнє підприємство та спільна діяльність) має те ж значення, що і придбання корпоративних прав. Підприємство як єдиний майновий комплекс з юридичної точки зору вважається нерухомістю. З метою узгодження юридичного і бухгалтерського підходів до інвестицій у цілісні майнові комплекси та їх частини доцільно з визначення фінансової інвестиції за П(С)БО12 виключити «придбання корпоративних прав», а для регламентування обліку даного виду інвестицій розробити окремий стандарт «Капітальні вкладення в інші СГД».

7. Слід відділяти фінансові інструменти від корпоративних прав. Фінансові інструменти засвідчують по суті лише права та обов’язки отримати і сплатити фінансові ресурси. Корпоративні права є свідченням, окрім фінансових прав і обов’язків сторін, також сукупності прав і обов’язків впливу на діяльність або контролю інвестором СГД-об’єкта вкладень капіталу. 

8. З огляду на те, що серед нематеріальних активів підприємства прийнято обліковувати як майнові права на об’єкти, право власності на які належить іншій особі (авторські і патентні права), так і нематеріальні об’єкти, які є власністю СГД (гудвіл, торговельна марка), необхідно їх чітко розмежувати на права використання за об’єктами нематеріальних активів та на самі нематеріальні активи у їх семантичному розумінні.

9. Окремі елементи інтелектуального капіталу взаємно переплітаються і не підлягають чіткій науковій класифікації через невдалу його назву і застосування змішаних ознак класифікації. Доцільно було б перейменувати нематеріальні активи (капітал) на неречовий на противагу традиційному речовому капіталу, так як джерелом інтелектуального капіталу є люди, а відчужені від людей права на використання результатів їхньої інтелектуальної праці трансформуються в інші види неречового капіталу.

10. До класифікації основних видів неречового капіталу слід застосувати ознаку прав власності і виділити за цією ознакою людський, корпоративний та суспільний неречовий капітал. Підприємство є повноправним власником неречового корпоративного капіталу, частини людського капіталу, а також вправі використовувати суспільний капітал, який є власністю того суспільства, в якому таке підприємство створене. 
11. Окрім виділених в процесі дослідження окремих елементів корпоративного капіталу, до складу неречового капіталу слід віднести також нематеріальні активи, передбачені стандартами обліку. 
12. До складу власного капіталу в пасиві балансу слід включити рядок «Корпоративний капітал», який буде відображати накопичену вартість, створену безпосередньо завдяки діяльності підприємства. Саме капітал, створений на підприємстві і є його власним капіталом протягом усього життєвого циклу підприємства. Розподілений між зацікавленими сторонами він може бути лише у випадку ліквідації підприємства. 
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1. Структурний капітал 


2. Ринковий 


3. Організаційний


(процесний та ідеологічний (інформаційний (загальний, професійний, культурний), моральний, капітал відносин)).
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Рис.1 Класифікація видів неречового капіталу





1. Інтелектуальний (розумові здібності). 
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3. Ідеологічний (інформаційний (загальноосвітній, професійний, культурний), моральний, капітал відносин)





Людський





1. Нормативно-правовий.
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3. Ідеологічний (інформаційний (загальний, професійний, культурний), моральний, капітал відносин)
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