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Розвиток світлової промисловості в першу чергу обумовлено важливою роллю світла в житті людини. Більше 95% всієї зовнішньої інформації людина одержує за допомогою органу зору, ефективна робота якого можлива тільки в умовах світлового поля необхідної інтенсивності та відповідної якості [1].

Область видимого випромінення (видимого спектру) обіймає випромінення з довжиною хвилі від 400 нанометрів (фіолетова частина видимого спектру) до 760 нанометрів (червона частина видимого спектру). Між ними розташовані всі кольори: синій, зелений, жовтий, оранжевий та їх відтінки. Сприйняття цих кольорів залежить від правильного вибору джерел світла.

Розрізняють енергетичні, світлотехнічні, електротехнічні та експлуатаційні показники джерел світла.

До енергетичних показників відносять енергетичний к.к.д. лампи (ηен.л.=Фп.п./Рл) та ефективний к.к.д. потоку випромінення лампи (ηеф.п.=Феф.п./Фп.п.), де Фп.п. – повний потік випромінення лампи; Феф.п. – ефективний потік випромінення лампи; Рл – потужність лампи [2].
До світлотехнічних показників відносять: ефективний потік випромінення лампи, світловіддачу лампи (відношення світлового потоку лампи до її потужності: Н = Ф/Р; лм/Вт), спектральний склад випромінення лампи, пульсації світлового потоку. 
До електротехнічних показників відносять: номінальну потужність лампи, номінальну напругу лампи [2].

До експлуатаційних показників відносяться: корисний термін служби, середня тривалість роботи до зміни одного із параметрів, залежність основних параметрів лампи від відхилень напруги мережі.

Для штучного освітлення використовують як лампи розжарювання так і газорозрядні джерела світла.

Лампи розжарювання – є тепловим джерелом світла. Джерело світлового випромінення є вольфрамова нитка розжарювання, яка дає 10 – 15% випромінення в видимій частині спектра. З підвищенням температури нитки розжарювання збільшується кількість видимого випромінення, підвищується економічність лампи. Але не все світлове випромінення сприймається однаково оком людини. Тому світловий к.к.д. лампи розжарювання дуже малий і дорівнює 1 – 4% [3].

Температура плавлення вольфраму достатньо висока (3400 0С), але для уникнення інтенсивного випаровування нитки розжарювання приходиться знижувати її температуру до 2300 – 2800 0С. Для цих температур світлова віддача ламп розжарювання коливається в межах від 6 до 20 лм/Вт. Лампи потужністю до 60 Вт виготовляють вакуумними, а більш потужні заповнюються інертним газом (криптоном, аргоном). Це газонаповнені лампи.

Лампи розжарювання дуже чутливі до коливань напруги в мережі. При збільшенні напруги в мережі на 5% від номінальної їх термін служби зменшується з 1000 до 400 годин, а при зменшенні напруги на 5% падає світловий потік до 82%, а термін служби підвищується до 2 ÷ 2,5 тис. годин. 
Переваги ламп розжарювання: широкий асортимент ламп за потужністю, напругою, умовами використання; безпосереднє ввімкнення в мережу без додаткових апаратів; незалежність від зовнішнього середовища, в тому числі від температури; компактність; відносна стабільність світлового потоку (інертність випромінення). Недоліками ламп розжарення є: низька світловіддача; обмежений термін служби; висока залежність світлового потоку і терміну служби від напруги.

Широке розповсюдження одержали нині галогенні лампи розжарювання, які характеризуються вольфрамо – йодистим циклом.

Галогенні лампи розжарення виготовляються потужністю до 10000 Вт, мають світловіддачу 20 ÷ 30 лм/Вт, термін їх служби досягає 2000 – 3500 год. і тому вони стають конкурентоспроможними з газорозрядними потужними лампами (ксеноновими).

При роботі лампи в процесі роботи з нитки розжарювання випаровуються частки вольфраму і осідають на внутрішній поверхні скляної колби. В галогенну лампу введена краплина йоду. Під дією високої температури йод випаровується і переміщується на стінки трубки (колби), де разом з частками вольфраму створюється йодистий вольфрам. Останній притягується на спіраль і під дією температури розкладається на чистий йод та вольфрам, який залишається на спіралі, відновлюючи останню.

В залежності від типу інертного газу яким заповнюються лампи, вони бувають: ртутні, натрієві, ксенонові.

Серед газорозрядних найбільш поширені ртутні лампи [3] які в залежності від типу парів ртуті в лампі розрізняють:

· лампи низького тиску 1 ÷ 1,5 Па – це люмінесцентні;

· високого тиску 0,3 ÷ 1,5 МПа – це дугові ртутні лампи.

Для освітлення приміщень найбільше розповсюдження одержали люмінесцентні лампи, в яких електричний розряд має місце в розріджених газах або в парах металів. Люмінесцентна лампа - це скляна трубка з впаяними електродами, заповнена аргоном при низькому тиску та кількома міліграмами рідинної ртуті. При горінні цієї лампи в парах ртуті випромінюються переважно ультрафіолетові випромінення (85%). Щоб перетворити невидимі ультрафіолетові випромінення в випромінення видимої частини спектру використовують люмінофори, у вигляді кристалічного порошку солей різних кислот (силікати, вольфрамати, фосфати і ін.) якими покрита внутрішня частина трубки.

Освітлювальні лампи випускаються потужністю від 8 до 200 Вт; найбільш широко використовують лампи потужністю 20, 40, 80 Вт.

Для промислового освітлення найчастіше використовують лампи, які мають спектр випромінення близький до денного світла. Середній термін служби складає 9 ÷ 10 тис. годин, світловіддача досягає 75 ÷ 80 лм/Вт.

Люмінесцентні лампи працюють стабільно при зміні напруги в межах ± 7 % від номінальної. За цими межами напруги різко міняється світловий потік, термін служби, світловіддача, не гарантується їх запалювання.

Лампи чутливі до температури зовнішнього середовища. Найбільша світловіддача має місце при температурі в середині лампи 40 ÷ 50оС, що відповідає температурі зовнішнього середовища 18 ÷ 25оС. При зниженні температури не гарантується запалювання люмінесцентних ламп, тому вони можуть використовуватись тільки для внутрішнього освітлення [2].
На протязі терміну служби значно падає світловий потік – до 56 % від початкового значення, що вимагає до введення коефіцієнтів запасу при розрахунках освітлення [2].

Люмінесцентні лампи мають пускорогулюючий пристрій, на якому втрачається значна частина енергії (20 – 25 % для стартерних ламп і 30 – 35 % – для безстартерних) [3].

Аналізуючи основні недоліки та переваги люмінесцентних ламп  їх використовують в першу чергу для освітлення виробничих та громадських приміщень де тривалий час проводиться напружена зорова робота, повністю відсутнє або відчувається нестача природного світла, довго знаходиться велика кількість людей, необхідно вірне відтворення кольорів. 

Для освітлення високих виробничих приміщень, особливо при виникненні значних ускладнень в обслуговуванні великої кількості (люмінесцентних) ламп, для зовнішнього освітлення широко використовують ртутні лампи високого тиску типу ДРЛ з виправленою кольоровістю.

В наступних роботах розглянемо характеристики та особливості використання газорозрядних ламп високого тиску типу ДРЛ та їх різновидності.
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