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Експертна діяльність один із видів оціночної діяльності. Цю діяльність можна розглядати поряд з такими видами як оцінювання відповідності, оцінювання рівня якості.
Оцінювальна діяльність поняття широке, що включає оцінку ризику, досвіду, процедур, процесів, вимог, характеристик продукції, інформації документів тощо.
Під час оцінювання товару перш за все відбувається його об’єктивне засвідчення, яке може бути отримане виявленням, вимірюванням, спостереженням, випробовуванням, демонстрацією, натуральною експлуатацією та іншими способами завдяки використанню спеціальних знань товарознавця. Таку оцінку характеристик товару назувають товарознавчою. А серед оціночної діяльності спеціаліста з експертизи в умовах послаблення діяльності органів державного контролю за відповідністю встановленим вимогам товарів, актуальною є їх товарознавча експертиза. Науково обґрунтоване визначення товарознавчої експертизи наведене в науковій, навчальній літературі і трактується як проведення експертом спеціального дослідження, а саме основних характеристик товарів і процесів, під якими вони формуються і зберігаються, в умовах невизначеності або конфліктів з укладанням вмотивованого експертного заключення. Виходячи із основоположних характеристик товару – асортиментної, кількісної, якісної, вартісної, які можуть бути предметом експертизи, можливо виділити такі види товарознавчої експертизи: ідентифікаційна, експертиза кількості, експертиза якості, експертиза комплектності експертиза інформаційного забезпечення (документальна), експертиза вартості.
Проведення будь-якої із цих експертиз вимагає наукових та методологічних засад, щодо організації і здійснення експертного дослідження, тобто чіткого виокремлення предмета, об’єкта, засвоєння конкретного понятійного апарату відносно об’єкта, кількості проб, зразків, правильного обрання методу чи комплексу методів дослідження.
У даному дослідженні проаналізована методологія проведення ідентифікаційної експертизи лляних тканин.
Практика товарознавчої ідентифікації лляних тканин засвідчує, що цей процес вимагає його цілей (мети), системи ідей, принципів, засобів і способів виконання. Для вирішення такого завдання, як встановлення приналежності партії тканин до конкретної групи лляних доцільно обґрунтовано вибрати загальні ознаки цієї групи товарів, тобто тканин, які можуть бути визнані критеріями, а потім перейти до обґрунтування специфічних для цієї групи тканин, які залежать від її особливостей.
До загальних критеріїв, як правило, відносять групу тканин, назву тканини, фірму (підприємство) – виробника, відповідність товару супровідним документам. Тобто в апріорі відомі ознаки з супроводжуючої документації, аналізу зовнішнього вигляду.
Але, щоб помилково не віднести представлений на експертизу текстильний матеріал певних лінійних розмірів, необхідно врахувати, що тканина від інших текстильних полотен відрізняється наявністю двох або більше систем ниток, що розташовані взаємно перпендикулярно, а як виключення під кутом та з’єднані між собою ткацьким переплетенням, тобто перша ознака це площинний виріб певної ширини, довжини та товщини.
Групу тканини можна визначити за маркованням. Спеціалісти, експерти можуть віднести наявне текстильне полотно до певної групи за специфічними ознаками.
За назвою фірми-виробника також можливо визначити групу тканини враховуючи вид використаної сировини. 
До специфічних ознак, як критеріїв і лише для лляних одягових тканин доцільно віднести особливі ознаки зовнішнього вигляду тканин з лляної сировини. Це перш за все фактуру – характер поверхні, яка для цих тканин може бути: гладка, рівна, шершава, візерунково-гладка, візерунково-рельєфна. Але найголовніша ознака фактури лляних тканин, що при любій із названих видів фактур проявляється, нерівномірність товщини ниток (пряжі). Пряжа де присутні лляні волокна відрізняється від інших нерівномірністю за шириною. Цю відмінну ознаку легко помітити розглядаючи поверхневу площину полотна частіше в напрямку ниток утоку.
Для лляних тканин характерною ознакою також є особливий блиск який відрізняється не тільки м’якістю, приглушеністю, але і срібністю у вибілених полотнах. Характерною ознакою зовнішнього вигляду лляних тканин є їх жорсткість і низькій показник драпірування.
Особливою ознакою для лляних тканин є надто низька стійкість до зминання.
Що стосується кольору та рисунку, то лляні тканини відрізняються не яскравістю кольорів.
Туше (сприйняття на дотик) для лляних тканин відрізняється твердістю, холодністю.
Одначе критеріїв, що визначаються за зовнішнім виглядом не достатньо для остаточного віднесення тієї або іншої лляної тканини до певної групи за видом використаної сировини: чистолляної, лляної, напівлляної, змішаної лляної. Тому типовим, об’єктивним, порівняльним є показник вміст компонентів сировинного складу тканини, який також можливо використати як критерій асортиментної ідентифікації.
Виявлені для лляних тканин характерні ознаки системно проаналізовані і подані у вигляді алгоритму можуть бути використані в експертній практиці під час вирішення завдань в асортиментному контексті та під час однозначної ідентифікації та класифікації відповідно до вимог Українського класифікатора товарів зовнішньоекономічної діяльності.
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Рисунок – Алгоритм асортиментної ідентифікації лляних тканин за нормованими характеристиками

Слід зазначити, що науковий розвиток товарознавчих експертиз спонукає до утворення незалежних експертних організацій, так як товарознавча експертиза на сьогодні є однією з найбільш затребуваних. 
