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Авторське резюме. Автором зроблена спроба проаналізувати основні етапи розвитку наукових та науково-популярних історичних краєзнавчих досліджень, присвячених Полтавській єпархії у другій половині XIX – XX ст. У статті поданий стислий аналіз наукового доробку провідних дослідників церковної історії краю, як-от: священиків, громадських діячів.
У другій половині XIX ст. розпочався період піднесення та організаційного оформлення церковно-історичного краєзнавства. На Полтавщині з початку 60-х рр. XIX ст. роль важливого осередку розвитку церковно-краєзнавчих досліджень перебрав на себе часопис ‘‘Полтавские епархиальные ведомости’’. Попри офіційний статус видання, провідника самодержавної політики, редакції часопису вдалося об’єднати навколо себе не лише знавців історії рідного краю, а й патріотів, та очолити церковно-краєзнавчий рух у межах регіону. Цей напрям діяльності ‘‘Полтавских епархиальных ведомостей’’ знайшов відображення в науково-популярних статтях місцевих громадських діячів та парафіяльного священства. 

Серед активних дописувачів часопису слід виокремити постать видатного історика, краєзнавця, музейника І. Павловського. Значну історіографічну цінність має краєзнавча біографічно-довідкова література, підготовлена І. Павловським.  
На початку XX століття вивчення історії Полтавської єпархії тісно пов’язане із функціонуванням місцевих громадських наукових та музейних осередків: Полтавської вченої архівної комісії, Полтавського церковного історико-археологічного комітету.

За умов панування радянської атеїстичної ідеології дослідження з церковної історії опинилися поза офіційною історіографією. Це не могло негативно не позначитися на подальшому розвитку церковно-краєзнавчих досліджень, зокрема призвело до порушень безперервності традицій у вивченні церковної історії регіону. Окрім того руйнівним наслідком більшовицької політики стало знищення багатьох монументальних культових пам’яток, церковних старожитностей та архівів. 

Наприкінці 80-х років минулого століття суспільно-політична ситуація в Україні, поширення демократичних цінностей на її теренах обумовили звернення науковців до власного історичного минулого. Активізації краєзнавчих досліджень наприкінці XX –   XX ст. сприяла науково-пошукова діяльність видатних полтавських дослідників: В. Жук, О. Нестулі, О. Супруненка, П. Ротача, Л. Бабенко та багатьох інших. 
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Abstract. The article presents an analysis of the scientific heritage of the leading researchers of the Church history of the region, like priests, public figures.
In the second half of the XIX century began a period of growth and organizational design of the church and historic study. In Poltava region since the early 60-ies of XIX century the role of an important center of development of Church-local lore research took the magazine ‘Poltava eparchy news’. Despite the official status of the publication, Explorer Imperial policy, editorial staff of the magazine managed to unite around himself not only experts on history of the native land, but also patriots, and lead the Church-Museum of local lore movement within the region.
Among the active authors of the magazine, you should select the shape of the outstanding historian, ethnographer, Museum worker I. Pavlovsky. A significant historiographic value of local lore biographically-references prepared by I. Pavlovsky. In General, the researcher was published about 900 biographies of scientists, writers, public figures and hierarchs of the Poltava province, of which about 80 curriculum vitae disclose the activities of the Church leaders.
In the beginning of XX century the study of history of the Poltava diocese is closely connected with functioning of local public scientific and Museum centers: Poltava scientific archival Commission, Poltava Church archeological Committee.
Under the domination of the Soviet atheistic ideology research on Church history were outside the official historiography. This could have a negative impact on the further development of Church-local lore research, in particular led to violations of the continuity of the traditions of Church-historical regional studies in General. In addition devastating consequence of Bolshevik policy was the destruction of many monumental cult monuments of Church antiquities and archives. The author makes an attempt to analyze the main stages of development of scientific and popular historical and ethnographical studies devoted to the Poltava diocese. 
In the late 80-ies of the last century, the political situation in Ukraine, the spread of democratic values in its territory led to the address of the scientists to their own historical past. Activation of local history research in the end of XX - beginning of XXI century contributed to the research and retrieval activity of outstanding Poltava researchers: V. Zhuk, О. Nestulya, О. Suprunenko, P. Rotach, L. Babenko and many others.
Key words: eparchy, clergy, magazine, church and historical ethnography, priest, history.

Постановка проблеми. Розвиток українського суспільства в умовах незалежності вирізняється підвищенням інтересу науковців і широкого загалу до історичного минулого, прагненням сучасників переосмислити і врахувати досвід попередніх поколінь. 

Друга половина XIX ст. стала початковим етапом організаційного оформлення історичного краєзнавства в українських землях. Виникнення численних громадських та наукових історичних осередків і плідна дослідницька діяльність їхніх учасників була, з одного боку, наслідком структурніх змін, які відбувалися на той час в економіці, соціальному житті та сфері державного управління Російської імперії. А з іншого – свідченням зростання національної свідомості українського народу, прагненням широких верств населення осмислити власне історичне минуле. 
Аналіз наукових досліджень.   В другій половині XIX – на початку XX ст. за підтримки держави та Синоду церковно-історичні студії стають самостійним напрямом досліджень не лише теології, а й історичної науки та історичного краєзнавства.  Наприкінці XIX ст. відомий російський історик, професор Московської духовної академії О. Лебєдєв зробив вдалу спробу узагальнити основні етапи розвитку церковної історіографії з IV по XX ст. У підготовленій ним ґрунтовній монографії ‘‘Церковная историография в главных ее представителях с IV до XX в.’’(СПб, 1903, 2-е изд.) О. Лебєдєв проаналізував основні тенденції розвитку церковної історіографії у Російській імперії та чинники, які вплинули на процес її становлення. В окремому розділі монографії історик проаналізував дослідницьку діяльність видатних представників церковно-історичної науки XVIII – XIX ст., роботи яких вплинули як на зростання інтересу громадськості до минулого релігії та церкви, так і на розвиток церковно-історичного краєзнавства.  
Встановлення радянської влади на українських землях обумовило поширення негативного ставлення громадськості до всього, що було пов’язано з релігією та церквою та спричинило занепад досліджень з церковної історії краю.  
На сучасному етапі  слід виокремити бібліографічний покажчик праць Полтавської вченої архівної комісії (упорядник О. Супруненко), зміст останнього опосередковано торкнувся проблем дослідження історії Полтавської єпархії.  
Попри  певні здобутки історіографії вказаного періоду у науковій літературі не існує спеціального дослідження, у котрому були б проаналізовані та систематизовані  основні етапи вивчення історії Полтавської єпархії. 
Метою даної публікації є спроба історіографічного аналізу внеску дослідників та громадських наукових осередків XIX – XX ст. у справу висвітлення та систематизації церковної історії Полтавщини, появу і розвиток церковно-краєзнавчих студій.
Виклад основного матеріалу.  З початку 60-х рр. XIX ст. за підтримки центральних та місцевих органів влади, єпархіального керівництва та за активної участі представників громадськості й духовенства розпочалося розгортання церковно-краєзнавчого руху на Полтавщині. У цей період роль важливого осередку розвитку церковно-краєзнавчих досліджень перебрав на себе часопис ‘‘Полтавские епархиальные ведомости’’. Попри офіційний статус видання, провідника самодержавної політики, редакції часопису вдалося об’єднати навколо себе не лише знавців історії рідного краю, а й патріотів, та очолити церковно-краєзнавчий рух у межах регіону. Цей напрям діяльності ‘‘Полтавских епархиальных ведомостей’’ знайшов відображення в науково-популярних статтях місцевих громадських діячів та парафіяльного священства. Певну історіографічну цінність становлять наукові студії другої половини XIX ст. – початку XX ст., підготовлені місцевими дослідниками з числа духовенства: П. Катранова, В. Курдиновського, І. Матченка,   І. Яновського, М. Думитрашка,   О. Сулоцького [19;20; 35]. 

Історіографічний інтерес викликають некрологи та ювілейні нариси,оприлюднені на сторінках часопису, які містили цінні біографічні відомості та певний аналіз діяльності дослідників церковної історії Полтавщини другої половини XIX ст. – початку XX ст. [6;15;19;23;28]. Заслуговують на увагу публікації, які відтворюють історію окремих культових споруд єпархії та внесок громадськості краю у вивчення, збереження та відновлення культової монументальної спадщини [38;39]. 
Кінець XIX – початок XX ст. став періодом прогресивних змін у розвитку науки. Позитивні зрушення не оминули розвиток української історичної науки. В історіографії під впливом суспільно-політичних процесів на зміну народницькому напряму приходить державницький підхід.  За таких обставин визначальну роль у розгортанні тогочасних історичних досліджень відіграли наукові установи, товариства, комісії, друковані органи, які діяли в столиці та в губернських центрах. З появою губернських архівних комісій, церковних історико-археологічних комітетів, музейних центрів та інших спеціалізованих осередків розпочався організаційний етап у розвитку історичного краєзнавства та його церковно-історичної складової. Публікаторська, пам′яткоохоронна та музейницька діяльність цих громадських наукових інституцій об′єктивно сприяла розширенню джерелознавчої бази, залученню до дослідницької діяльності широкого загалу.
Серед тогочасних постатей громадських діячів, науковців слід відзначити дослідницьку діяльність І. Павловського. Його науковий доробок налічує понад 150 праць з історії регіону. Велике  історіографічне значення має краєзнавча біографічно-довідкова література, підготовлена І. Павловським [25–27]. Загалом дослідником були оприлюднені близько 900 біографій учених, письменників, громадських діячів та ієрархів Полтавської губернії, із яких близько 80 біографічних довідок розкривали діяльність церковних діячів.

Важливе значення для аналізу діяльності Полтавського церковного історико-археологічного комітету мають публікації початку XX ст. В. Пархоменка, присвячені історії створення церковного осередку та питанням функціонування єпархіального давньосховища. Вагомим залишається внесок дослідника у висвітлення церковно-історичного напряму краєзнавчої діяльності Полтавської вченої архівної комісії [7;8]. 
Історіографічну цінність становлять публікації про збірки церковних стародруків та старожитностей музейних осередків Полтавщини. Наприкінці XIX ст. діяльність Лубенського музею К. Скаржинської, першого приватного історико-краєзнавчого музею в Україні, висвітлювалась у студіях М. Біляшівського, В. Горленка, М. Астряба [4;9]. На початку XX ст. загальна характеристика значення церковно-археологічних музеїв у справі збереження пам’яток старовини Полтавської єпархії була здійснена в циклі статей члена Московського археологічного товариства Г. Філянського. Проблема створення єпархіального давньосховища, перспективи подальшого розвитку розглядались у публікаціях місцевих священиків М. Коропова, М. Орлова, В. Романова, В. Трипольського [18;24;40;41]. 

Перші праці  за становлення радянської влади, у котрих висвітлювалась проблема збереження культової спадщини краю, належали співробітникам Полтавського наукового товариства дослідування та охорони пам’яток старовини і мистецтва (з 1924 р. Полтавського наукового при ВУАН товариства). Діяльність Полтавського державного музею з вивчення, систематизації та збереження експонатів культового призначення була проаналізована в статті Я. Риженка, уміщеній у збірнику, укладеному з нагоди 35-річчя музею [31;42].

Важливе історіографічне значення для розкриття проблеми мають краєзнавчі публікації 60 – 70-х рр. XX ст. Серед останніх слід відзначити цикл краєзнавчих біографічно-довідкових публікацій П. Ротача, дисертацію А. Абасова. Цінні відомості з історії населених пунктів Полтавщини були вміщені в окремому томі ‘‘Історії міст і сіл Української РСР’’ (К., 1967 ), підготовленому колективом авторів за редакцією П. Тронька [16;33]. 
З другої половини 80-х рр. XX ст. розпочався якісно новий етап у дослідженні церковної історії Полтавщини, її культових пам’яток, життєписів видатних церковних діячів та дослідників історії Полтавської єпархії  другої половини XIX – початку XX ст. У 1989 р. було повернуто із забуття ім’я видатного вченого В. Пархоменка. На початку 90-х рр. XX ст. В. Ричка одним з перших докладно виклав біографію науковця та проаналізував його наукову спадщину. Попередні дослідження були продовжені В. Грабом та іншими дослідниками [10;11;32]. 

Наприкінці XX ст. наукова діяльність І. Павловського також почала активно досліджуватися полтавськими краєзнавцями. Окремі аспекти діяльності науковця з вивчення та охорони визначних культових пам’яток регіону розглядались у наукових студіях І. Касимової, В. Жук, В. Горбика, І. Бутича, В. Коротенка, Л. Бабенко [1;2;5]. 
 На сучасному етапі церковно-історичний напрям дослідництва  науковців другої половини XIX – початку XX ст. висвітлювався у наукових розвідках О. Супруненка, В. Ханка, О. Ткаченка, Б. Ванцака, П. Ротача. Після довгої перерви зумовленої пануванням атеїстичної ідеології у полі зору дослідників опинилась пошукова діяльність Полтавського церковного історико-археологічного комітету. Характеристика релігійної тематики наукового доробку членів Полтавської вченої архівної комісії, огляд археографічної, церковно-краєзнавчої, пам’яткоохоронної діяльності осередку вміщена в публікаціях О. Семергея, І. Войцехівської, В. Горбика та Г. Денисенко, монографії С. Заремби, О. Супруненка [1;5;13;34;37]. Ґрунтовний аналіз змісту та напрямів науково-дослідницької діяльності ПВАК (1903-1919 рр.) здійснений у дисертації О. Семергея та Т. Місостова [21].
На увагу заслуговують студії з історії музейних осередків краю. Значний інтерес викликають дослідження Т. Кара-Васильєвої, присвячені вивченню й охороні пам’яток церковного шитва. Стислий опис визначних експонатів Полтавського давньосховища містився в монографії В. Жук та Г. Сердюка. Вивчення краєзнавчої діяльності Лубенського музею було активізовано наприкінці 80-х рр. XX ст. відомим місцевим краєзнавцем Б. Ванцаком. Також історія та діяльність музейного осередку знайшла відображення в науковій статті Т. Дяченко, науковій розвідці В. Ульяновського, монографіях О. Супруненка [12;17;36].
Окрему групу історичних студій становлять публікації, в яких розглядався розвиток православної періодичної преси Полтавщини в другій половині XIX-на початку XX ст. Відомості про часопис ‘‘Полтавские епархиальные ведомости’’ були вміщені в окремому бібліографічному покажчику ‘‘Библиография периодических изданий в России, 1901-1916 гг.’’ (Ленинград, 1961 р.). На сучасному етапі стислий огляд історії та загальна характеристика змісту часопису були здійснені в статті-довідці, розміщеній у першому виданні енциклопедичного довідника ‘‘Полтавщина’’. Значно ширший огляд історії єпархіального видання та історіографія проблеми подані у науковій розвідці В. Мокляка [3;22]. 
Висновки.  У науковій літературі знайшов достатнє висвітлення процес розвитку історичного краєзнавства на землях підросійської України. Представниками історичної науки був досліджений та систематизований значний масив фактичного матеріалу з регіональної історії та історії окремих адміністративних одиниць, проаналізована діяльність науково-історичних, громадських та інших товариств, музейних інституцій та внесок окремих учених у вивчення та систематизацію відомостей з історії України, а також у справу виявлення, опису та збереження рухомої та нерухомої національної історико-культурної спадщини. Історіографічний аналіз дозволяє також стверджувати, що попри активний розвиток та значні досягнення церковно-історичного краєзнавства на українських землях, зокрема на Полтавщині в другій половині XIX – на початку XX ст., у науковій літературі ці процеси розкриті лише фрагментарно. Так, лише розпочато дослідження діяльності Полтавського церковного історико-археологічного комітету та єпархіального давньосховища. У наукових розвідках не знайшов достатнього висвітлення церковно-історичний напрям дослідництва Полтавської вченої архівної комісії, Лубенського музею К. Скаржинської та Полтавського природничо-історичного музею. Лише епізодично висвітлена дослідницька діяльність загальноукраїнських та місцевих православних періодичних видань. 
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