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Актуальність теми дослідження. Актуальність проблеми підвищення конкурентоспроможності молодих фахівців визначається сучасною економічною ситуацією в Україні, яка характеризується незадовільним рівнем зайнятості випускників вищих навчальних закладів, потребує підвищення їх професійної «цінності» і практичного застосування здобутих вмінь та навичок. Саме конкурентоспроможність молодого фахівця на ринку праці є основним показником якості вузівської підготовки. Водночас розвиток системи освіти і ринку праці потребує створення умов для їх об’єднання, ефективного функціонування та накопичення людського та інноваційного потенціалу країни.
На реалізацію цих завдань має бути спрямована державна політика у сфері освіти, інноваційна стратегія розвитку вищих навчальних закладів України і підприємств на ґрунті світових стандартів освіти і забезпечення її конкурентоспроможності та якості.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичним та прикладним проблемам модернізації вищої освіти України, подолання конфліктності соціально–трудових відносин присвячені дослідження відомих українських вчених Бажала Ю., Грішнової О., Гриценка А., Грищенка А., Каленюк І., Лугового В., Одотюка І., Ревенко Н., Стеблюк Н. та ін.  Разом з тим, потребують подальшого опрацювання шляхи забезпечення конкурентоспроможності молодих фахівців на ринку праці.
Метою даної публікації є  обґрунтування заходів по посиленню практичної складової підготовки молодих фахівців вищими навчальними закладами України з метою забезпечення балансу інтересів сторін соціально-трудових відносин.
Основні результати дослідження. Проведене дослідження вимог ринку праці щодо якості підготовки випускників вищих навчальних закладів дає змогу зробити висновок, що ситуація відносно забезпечення практичної підготовки у вузах вимагає суттєвих змін. Відчутний розрив між вимогами ринку праці і результатами освітньої діяльності вищих навчальних закладів призводить до незадоволення споживачів освітніх послуг і роботодавців, причиною якого є недостатні практичні вміння і навички випускників вищих навчальних закладів за обраним напрямом, зростання часу їх психологічної і професійної адаптації.  

Критерієм якості підготовки випускників вищої школи має виступати професійна компетентність. Сутність концептуальних вимог до професійної компетентності зводиться до розширення знань, умінь і навичок, необхідних для підвищення ефективності, продуктивності і конкурентоспроможності праці, активізації людського чинника, економічного зростання підприємств і економіки загалом. 
За результатами опитування випускників Полтавського університету економіки і торгівлі, проведеного з метою оцінити ступінь їх готовності до ефективної поведінки на ринку праці, виявлено таке: більшість молодих фахівців не готові самостійно вирішувати проблеми працевлаштування внаслідок недостатньої поінформованості про ситуацію на ринку праці і залишають рішення цієї проблем до завершення навчання; рівень практичної підготовки не відповідає вимогам більшості роботодавців; наявність певних професійних амбіцій, прагнення до кар’єри формують у випускників завищені вимоги до умов, змісту, оплати праці на першому робочому місці. Суперечності між оцінкою молодого фахівця роботодавцем і самооцінкою стають причиною низької можливості працевлаштування.
Причинами труднощів, з якими стикаються випускники вищих навчальних закладів є не лише економічні проблеми, але й недоліки у системі освіти. Європейський досвід засвідчує доцільність змін у даній сфері, необхідність моніторингу та прогнозування попиту, оптимізації пропозиції  на фахівців різних напрямів. У світовій практиці існує політика пропаганди і реклами напрямів професійної підготовки, нестача на які відчувається на поточний момент. 

Україна реагує прийняттям певних законодавчих актів, призначених вирішувати означені проблеми. Водночас лише формування законодавчої бази для вирішення означеної проблеми недостатньо. Необхідна координована співпраця усіх зацікавлених сторін, зокрема роботодавців, вищих начальних закладів і молодих фахівців.
Досвідом вирішення означеної проблеми, спрямованим на досягнення балансу інтересів молодих фахівців і роботодавців, є підготовка у 2011р. СКМ Р. Ахметова професійних стандартів – «Паспортів професій». Ці нормативи були розроблені сумісними зусиллями представників підприємств і вищими навчальними закладами. У вересні 2013 р. відбулося підведення підсумків першого етапу проекту. Стандарти використовуються у 14 вищих навчальних закладах України. Головною метою даного заходу заявлено можливість формування у молодих фахівців професійної ідентичності та балансу інтересів роботодавців та потенційних найманих працівників.[3]

Проведений аналіз здобутків у сфері освіти дає змогу стверджувати, що в сучасній системі професійної освіти особливо цікавим є досвід підготовки спеціалістів у Казахстані, Німеччині, Росії. У даних країнах розповсюджена практика дуальної форми навчання,  концепцією якої є тісне та чітке поєднання теоретичної освіти з частковою зайнятістю на виробництві.
Висновки.  Отже, в Україні ще не склалися умови для забезпечення балансу інтересів у сфері праці, що потребує сумісних зусиль сторін соціально-трудових відносин, зацікавлених у підвищенні конкурентоспроможності молодих фахівців на ринку праці; наближення професійної освіти до світових стандартів, зокрема посилення практичної складової підготовки у вищих навчальних закладах. 
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