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У статті розглянуті питання можливості та необхідності застосування сучасних інформаційних технологій у роботі HR-служби, у тому числі при підборі, оцінці, формуванні комплексу  компетенцій, матеріальній та нематеріальній компенсації персоналу. 
У статті розглянуті питання можливості та необхідності застосування сучасних інформаційних технологій у роботі HR-служби, у тому числі при підборі, оцінці, формуванні комплексу  компетенцій, матеріальній та нематеріальній компенсації персоналу. 
Управління підсистемами діяльності господарюючих суб'єктів у умовах сучасного стану економіки, для якого характерні ресурсні обмеження, виступає як найважливіший чинник функціонування та подальшого розвитку. Ускладнення процесу управління у сучасні умовах пов'язане з підвищенням ролі людського чиннику, що обумовлено змінами у змісті праці, які викликані застосуванням новітніх технологій, зміною форм організації праці, підвищенням освітнього рівня працівників, зміною пріоритетів у системі цінностей персоналу і т.ін. У зв'язку з цим особливої актуальності набуває удосконалення якісного змісту процесу управління людськими ресурсами з використанням новітніх підходів. Управлінські технології розглядаються як сукупність управлінських засобів, методів і інструментів, що містять засоби та методи збору, обробки, аналізу інформації; заходи мотивації працівників підприємства; методи, закони та закономірності організації і управління; системи аналізу, контролю та регулювання, використання яких забезпечує досягнення встановлених цілей підприємства. Завдання, що постають перед сучасними підприємствами змішують їх до створення інформаційної інфраструктури, яка б дала змогу забезпечити організацію дієвої системи потоків інформації відповідно до напрямків, необхідних для забезпечення виконання поставленої мети. Інформація, в умовах сучасного господарювання є четвертим із найголовніших економічних факторів, поряд із сировиною, працею та капіталом. Саме володіння повною, достовірною, актуальною та оперативною інформацією забезпечує отримання ринкових переваг, знижує фінансовий ризик, ефективно підтримує прийняття рішень як для окремих суб'єктів економіки, та к і держави загалом [1, сс.7–20]. Закон України "Про основні засади розвитку інформаційного суспільства України на 2007-2015 роки" [2] визнає основним пріоритетним напрямком трансформації українського економічного суспільства його інформатизацію як на рівні держави, так і на локальному рівні окремих суб'єктів економічних відносин. Інформатизацію та комп'ютеризацію .. визнано …терміновим пріоритетним напрямком… згідно …Закону України "Про пріоритетні напрямки розвитку…". 
За останні роки інформаційні технології проникли практично в усі сфери життя людини та суспільства: держане та муніципальне управління, економіку, господарську діяльність, наукові дослідження, освіту, медицину. Не є виключенням й управління персоналом, діяльність кадрових служб підприємств. Для автоматизації служби управління персоналом у межах підприємства створюються інформаційні системи (ІС).  Зазвичай такі системи позначаються абревіатурою HRMS (Human Resources Management System – системи управління людськими ресурсами). У самому повному, комплексному, варіанті ці системи охоплюють всі рівні управління підприємством – операційний, тактичний та стратегічний; в функціональному розрізі – кадровий облік, розрахунки з персоналом та систему управління трудовими ресурсами, що включає у себе модулі найму та підбору персоналу, оцінки, навчання, розвитку та мотивації персоналу. Усі програмні продукти, які є на озброєнні сучасному HR-менеджера, можна розбити на такі групи: інформаційно-довідкові системи, програми, які автоматизують окремі ділянки в роботі кадрової служби, модулі у складі комплексного продукту для автоматизації підприємства, спеціалізовані комплексні системи (рис. 1).
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Рис. 1. Програмне озброєння сучасного HR-менеджера
Інформаційно-довідкові системи не спеціалізуються тільки на питанням управління персоналом, однак є джерелом необхідної інформації для ейч-ара, у тому числі відносно діючих правових та законодавчих актів, юридичних консультацій відносно господарського та трудового права і т. ін.
Програмні продукти, які автоматизують окремі функціональні задачі – це, як правило, програми кадрового обліку, розрахунку заробітної плати, найму персоналу, атестації, тестування, управління компенсаційним пакетом, оцінки, навчання, розвитку та мотивації персоналу. Ці програми є кінцевим продуктом, незалежно від рівня розробки. Такі програми призначені для  локального застосування невеликими підприємствами для рішення обліково-звітних задач в конфігурації "Персонал-Зарплата".
Спеціалізовані сучасні комплексні HRM-системи охоплюють широкий спектр діяльності служби персоналу:

· організаційний менеджмент

· кадровий облік

· кадровий документообіг

· табельний облік

· розрахунок заробітної плати

· регламентована звітність

· компенсаційний пакет

· планування людських ресурсів

· планування фонду оплати праці

· управління компетенціями

· оцінка персоналу

· управління мотивацією

· управління навчанням

· електронне навчання

· підбір персоналу

· управління кадровим резервом

· HR-портал
· інформаційне самообслуговування

· аналітика по персоналу

Основною відмінністю даних програм є наявність єдиного інформаційного простору, яке дозволяє використовувати в роботі кожного модуля все накоплене у системі інформації, побудувати аналітичні системи та системи підтримки прийняття рішень.

Спеціалізовані комплексні HRM-системи належать до стратегічних інструментів розвитку кадрових служб, які розраховані на довгі роки експлуатації.
Програми комплексної автоматизації (програми класу ERP чи близькі до них) – це найбільш розвинуті та складні серед засобів автоматизації діяльності підприємства.
Вимоги до функціоналу HR-модулів цих програмних продуктів не відрізняються від вимог до спеціалізованих комплексних HRM-систем. Найбільш реалізованою на сьогоднішній день функціональністю володіють саме спеціалізовані модулі ERP-систем Oracle  та SAP. Однак інтегрованість цих модулів має як переваги, так й певні переліки. Безспірною перевагою такого рішення є повне інформаційне забезпечення з боку інших підсистем управління: фінансовою, комерційною, виробничою і т. ін., але достатньо висока автономність кадрової інформації та кадрових процесів істотно знижує цінність цієї переваги. Серед недоліків цих систем можна назвати довгий термін впровадження системи, який може продовжуватися декілька років, висока вартість володіння системою (вартість покупки програмного забезпечення, впровадження, експлуатації та технічної підтримки), залежність кадрової служби від впровадження системи в інших підрозділах. Тому одним із подальших завдань у розвитку інформаційного забезпечення вважаємо розробку та впровадження вітчизняних рішень замість HRM-модуля Oracle  та SAP [3].
Таким чином, серед широкого кола питань, вирішення яких спрощує використання сучасних інформаційних технологій, є мотивація праці персоналу, основним завданням якого є спрямування мотиваційної направленості працівників у бажаному для підприємства напрямку з метою досягненням певних цілей. Системи компенсації праці на основі компетентності персоналу, якості та своєчасності виконання співробітниками завдань, необхідні для розвитку підприємства в умовах високої конкуренції. Прикладом побудови автоматизованої системи мотивації персоналу та управління штатним розкладом може слугувати програмний комплекс QPR ScoreCard [4]. Кожний співробітник в системі  має певні показники, за які несе персональну відповідальність. Мотивація, наприклад, менеджерів з продажу, залежить від обсягу продажу, дебіторської заборгованості та персональних значень індикаторів. Інформація про грошові нарахування повинна бути строго конфіденційною. Кожному працівникові повинні бути доступні тільки його власні виплати у вигляді фінансових показників. Результати виконання показників діяльності використовуються для розрахунку бонусів та премій, в залежності від політики компанії. Дані для показників загружаються автоматично із облікових систем компанії (1С, SAP, Oracle і т.ін.), які, за необхідності та за наявності доступу, можуть бути скореговані вручну через WEB-портал. Співробітники мають доступ до показників, за які несуть персональну відповідальність та за якими розраховується їх квартальний бонус. При цьому можна обмежувати доступ до даних інших співробітників. Бонус в системі мотивації розраховується щомісячно, виходячи із обсягу продажу даного працівника за формулою:

"ОП($)" * "Х(%)" * "% ВПП" * "ПО (%)" ,

де ОП – обсяг продажу, Х – фіксований % від обсягу продажу, ВПП – виконання плану продажу, ПО – персональна оцінка.


Процент виконання плану продажу розраховується, виходячи із значення показника "Обсяг продажу", показник "Персональна оцінка" виставляється вручну керівником підрозділу.

За таким же принципом математично описуються інші способи розрахунку показників діяльності персоналу і бонусних схем в системі мотивації. Таким чином, досягається прозорість у питанні нарахування розміру премій, співробітник може простежить весь процес нарахування. Як відомо, прозорість у використання мотиваційних схем є одним із головних принципів ефективності діючої мотиваційної системи. 

Аналітика, яка зібрана в модулях QPR, надається в наочній графічній формі, зрозумілій як керівникам, так й співробітникам. Керівники мають змогу використовувати на дії ще один принцип ефективної мотиваційної системи – інформованість трудового колективу. Вони можуть конструктивно обговорити із співробітниками сильні та слабкі сторони, сформувати план індивідуального розвитку, приймати рішення, наприклад,  про введення того чи іншого співробітника в кадровий резерв чи просування по службі. Співробітникам з низькими показниками система наочно показує їх шанси збереження їх позицій в підприємстві.
Логіка автоматизованого розрахунку фінансових результатів для кожного співробітника може бути повністю адаптована під потреби підприємства. У програмному рішенні QPR передбачена інтеграція як з 1С, так й з системами ERP класу (SAP) для отримання первинної інформації.

Для розрахунку бонусів співробітників використовують данні про виконання показників із системи мотивації. На підставі цих даних керівництво отримує можливість планувати бюджети винагороди та пільг для всіх рівнів підприємства та в реальному часі розраховувати прогнозні значення на квартал чи рік для кожного співробітника з максимальною прозорістю.

У системі мотивації також можна створювати персональні картки співробітників з набором показників, за які співробітник несе персональну відповідальність. За необхідності можна створювати вид, на якому буде виводитися результат роботи кожного співробітника (менеджера з продажу), наприклад, обсяг його продажу.   Кожний співробітник має можливість доступу до показників через корпоративний WEB-портал QPR, там же він має можливість створювати плани дій, формувати завдання, опубліковувати документи, online-презентації. При цьому система автоматично повідомляє відповідальних за виконання завдань та інших вибраних користувачів по електронній пошті. Відповідальні за виконання завдань в своє чергу можуть створювати відповідні завдання, в цьому випадку менеджер отримує по електронній пошті повідомлення про всі зміни.
Такі показники системи мотивації можуть бути частиною єдиної корпоративної системи показників, наприклад, збалансованої системи показників (Balanced Scorcard) - системи управління, яка дозволяє керівникам переводити стратегічні цілі компанії в чіткий план оперативної діяльності підрозділів.

Система мотивації персоналу може бути інтегрована з системою штатного розкладу. Автоматизована система штатного розкладу дозволяє:

· підтримувати зв'язок оргструктури із штатним розкладом

· встановлювати та простежувати рівні винагороди

· аналізувати відповідність посадам з урахуванням медіан ринку (наприклад, середньої вартості спеціаліста на ринку праці) та проводити необхідні корегування
· змінювати ставки у рівнях оплати та у медіанах з автоматичним перерахунком всієї структури

· відстежувати доходи, які не відповідають установленим рівням винагороди

· збалансовувати бюджет заробітної плати

· вчасно додавати (чи вилучати) із системи співробітників та елементи організаційної структури з автоматичним перерахунком

· автоматично складати штатний розклад та інші звітні форми, у тому числі для бухгалтерії

· імпортувати та експортувати данні в системи управління кадрами та облікові системи

· обмежувати доступ до даних у картці співробітника.
Таким чином, використання програм для автоматизації управління персоналом, кадрової роботи та підбору персоналу надають працівникам різних рівнів відповідальності додаткові переваги, а саме:

для керівників вищого рангу: 

· інформаційну підтримку прийняття рішень в області управління та регулювання взаємовідносин з персоналом;

· підвищення ефективності управління, підвищення віддачі, скорочення витрат;

· юридичну підтримку інтересів підприємства

для керівників фінансових служб:
· визначення положень кадрової політики та системи оплати праці;

· планування та оперативний контроль коштів, відведених  на утримання персоналу (бюджетна політика підприємства);

· виявлення планово фактичних відхилень та оперативний маневр трудовими ресурсами та фінансовими коштами;

для лінійних керівників:
· планування робіт з урахуванням режимів та графіків залучення;

· можливість прийому та оплати виконаних робіт;

· оперативний контроль діяльності співробітників;

для працівників кадрових служб:

· автоматизований кадровий облік, формування внутрішньої та зовнішньої звітності;

· контроль та моніторинг основних характеристик (показників) співробітників, засоби аналізу;

· підбір та залучення персоналу;

для працівників бухгалтерії та обліку робочого часу:

· автоматизований розрахунок заробітної плати, формування всієї необхідної внутрішньої та зовнішньої звітності;

· облік робочого часу за відхиленнями або методом "суцільного табелювання" з можливістю використання відомостей автоматизованої прохідної підприємства;
для співробітників підприємства:
· прозорий доступ до основних документів, які визначають кадрову політику підприємства, регламентуючих взаємодію з персоналом;
· доступ у межах делегованих прав до документів, які визначають систему оплати праці та матеріального і морального заохочення;

· можливість оперативного ознайомлення з усіма кадровими документами, які мають відношення до конкретного співробітника.
Отже, ринкові умови спонукають суб'єкти економічних відносин до пошуку та  розвитку нових, більш досконалих форм нематеріальних активів, реалізації та адаптації до специфічних обставин інших методів, знань та навичок ведення інформаційно-аналітичної діяльності, спроможних вивести процес управління, у тому числі людськими ресурсами, на кардинально новий рівень.

Основне завдання автоматизації HR служб може бути вирішена за допомогою програм різного класу та різних виробників, але незалежно від виду інформаційної системи, що використовується підприємством, важливо, щоб ця система відповідала сучасним вимогам до такого виду систем:

· в основі системи лежить методологія управління персоналом, знайома HR менеджерам, яка придатна для використання з метою досягнення стратегічних цілей підприємства
· можливість доступу до даних для багатьох користувачів об'єднаних у локальну мережу підприємства, а іноді, для користувачів, віддалених від центрального офісу
· розвинений дружній графічний інтерфейс кінцевого користувача

· режими обробки оперативної інформації, що близькі до режиму реального часу

· засоби аутентифікації та розмежування прав доступу, що дозволяють надавати інформацію відповідно з посадовими обов'язками користувача
· високий рівень захищеності від несанкціонованого доступу.
1. Богач А.Г., Кундеус О.М. Формування потоків логістичної інформації підприємства на базі використання сучасних ПЕОМ. / Проблеми економіки України: Збірник наукових праць, 2005. - № 11.
2. Закон України "Про основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007-20015 роки" від 09.01.2007, № 537, Відомості ВРУ, - 2007. - № 35.

3. И.Говядкин. Информационные технологии в управлении персоналом / Управление персоналом, № 001, январь 2008 г., сс.60-62.
4. http://www.qpronline.ru/solutions/motivation.php
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 споживчої кооперації України
ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В УПРАВЛІННІ МОТИВАЦІЄЮ ПРАЦІ
Ускладнення процесу управління у сучасні умовах пов'язане з підвищенням ролі людського чиннику, що обумовлено змінами у змісті праці, які викликані застосуванням новітніх технологій, зміною форм організації праці, підвищенням освітнього рівня працівників, зміною пріоритетів у системі цінностей персоналу. Управлінські технології розглядаються як сукупність управлінських засобів, методів і інструментів, що містять засоби та методи збору, обробки, аналізу інформації; заходи мотивації працівників підприємства; методи, закони та закономірності організації і управління; системи аналізу, контролю та регулювання, використання яких забезпечує досягнення встановлених цілей підприємства. Інформація, в умовах сучасного господарювання є четвертим із найголовніших економічних факторів, поряд із сировиною, працею та капіталом. Закон України "Про основні засади розвитку інформаційного суспільства України на 2007-2015 роки" визнає основним пріоритетним напрямком трансформації українського економічного суспільства його інформатизацію як на рівні держави, так і на локальному рівні окремих суб'єктів економічних відносин.

За останні роки інформаційні технології проникли практично в усі сфери життя людини та суспільства, у тому числі управління персоналом. Для автоматизації служби управління персоналом у межах підприємства створюються інформаційні системи (ІС).  Зазвичай такі системи позначаються абревіатурою HRMS (Human Resources Management System).У комплексному варіанті ці системи охоплюють всі рівні управління підприємством – операційний, тактичний та стратегічний; в функціональному розрізі – кадровий облік, розрахунки з персоналом та систему управління трудовими ресурсами, що включає у себе модулі найму та підбору персоналу, оцінки, навчання, розвитку та мотивації персоналу. Усі програмні продукти, які є на озброєнні сучасному HR-менеджера, можна розбити на такі групи: інформаційно-довідкові системи, програми, які автоматизують окремі ділянки в роботі кадрової служби, модулі у складі комплексного продукту для автоматизації підприємства, спеціалізовані комплексні системи. 

Інформаційно-довідкові системи не спеціалізуються тільки на питаннях управління персоналом, однак є джерелом необхідної інформації для ейч-ара, у тому числі відносно діючих правових та законодавчих актів, юридичних консультацій відносно господарського та трудового права.

Програмні продукти, які автоматизують окремі функціональні задачі – це, як правило, програми кадрового обліку, розрахунку заробітної плати, найму персоналу, атестації, тестування, управління компенсаційним пакетом, оцінки, навчання, розвитку та мотивації персоналу. Ці програми є кінцевим продуктом, незалежно від рівня розробки. Такі програми призначені для  локального застосування невеликими підприємствами для рішення обліково-звітних задач в конфігурації "Персонал-Зарплата".

Спеціалізовані сучасні комплексні HRM-системи охоплюють широкий спектр діяльності служби персоналу: організаційний менеджмент, кадровий облік, кадровий документообіг, табельний облік, розрахунок заробітної плати, регламентована звітність, компенсаційний пакет, планування людських ресурсів, планування фонду оплати праці, управління компетенціями, оцінка персоналу, управління мотивацією, підбір персоналу, управління кадровим резервом, HR-портал, інформаційне самообслуговування.

Основною відмінністю даних програм є наявність єдиного інформаційного простору, яке дозволяє використовувати в роботі кожного модуля все накоплене у системі інформації, побудувати аналітичні системи та системи підтримки прийняття рішень.

Спеціалізовані комплексні HRM-системи належать до стратегічних інструментів розвитку кадрових служб, які розраховані на довгі роки експлуатації.

Програми комплексної автоматизації (програми класу ERP чи близькі до них) – це найбільш розвинуті та складні серед засобів автоматизації діяльності підприємства.
Вимоги до функціоналу HR-модулів цих програмних продуктів не відрізняються від вимог до спеціалізованих комплексних HRM-систем. Найбільш реалізованою на сьогоднішній день функціональністю володіють саме спеціалізовані модулі ERP-систем Oracle  та SAP. Однак інтегрованість цих модулів має як переваги, так й певні переліки. Тому одним із подальших завдань у розвитку інформаційного забезпечення вважаємо розробку та впровадження вітчизняних рішень замість HRM-модуля Oracle  та SAP.

Таким чином, серед широкого кола питань, вирішення яких спрощує використання сучасних інформаційних технологій, є мотивація праці персоналу, основним завданням якого є спрямування мотиваційної направленості працівників у бажаному для підприємства напрямку з метою досягненням певних цілей. Системи компенсації праці на основі компетентності персоналу, якості та своєчасності виконання співробітниками завдань, необхідні для розвитку підприємства в умовах високої конкуренції. Прикладом побудови автоматизованої системи мотивації персоналу та управління штатним розкладом може слугувати програмний комплекс QPR ScoreCard. 

Логіка автоматизованого розрахунку фінансових результатів для кожного співробітника може бути повністю адаптована під потреби підприємства. У програмному рішенні QPR передбачена інтеграція як з 1С, так й з системами ERP класу (SAP) для отримання первинної інформації.

У системі мотивації також можна створювати персональні картки співробітників з набором показників, за які співробітник несе персональну відповідальність. За необхідності можна створювати вид, на якому буде виводитися результат роботи кожного співробітника (менеджера з продажу), наприклад, обсяг його продажу.   Кожний співробітник має можливість доступу до показників через корпоративний WEB-портал QPR.

Такі показники системи мотивації можуть бути частиною єдиної корпоративної системи показників, наприклад, збалансованої системи показників (Balanced Scorcard) - системи управління, яка дозволяє керівникам переводити стратегічні цілі компанії в чіткий план оперативної діяльності підрозділів. Система мотивації персоналу може бути інтегрована з системою штатного розкладу. 
Таким чином, використання програм для автоматизації управління персоналом, кадрової роботи та підбору персоналу надають працівникам різних рівнів відповідальності додаткові переваги.
Отже, ринкові умови спонукають суб'єкти економічних відносин до пошуку та  розвитку нових, більш досконалих форм нематеріальних активів, адаптації до специфічних обставин методів, знань та навичок ведення інформаційно-аналітичної діяльності, спроможних вивести процес управління, у тому числі людськими ресурсами, на кардинально новий рівень.

Основне завдання автоматизації HR служб може бути вирішена за допомогою програм різного класу та різних виробників, але незалежно від виду інформаційної системи, що використовується підприємством, важливо, щоб ця система відповідала сучасним вимогам до такого виду систем
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РЕЦЕНЗІЯ

на статтю аспіранта кафедри управління персоналом і економіки праці

Полтавського університету споживчої кооперації України  Тужилкіної  О.В. "Інформаційні технології в управлінні мотивацією праці"

Сучасна модель управління пов'язана з підвищенням ролі людського чиннику, що обумовлено також змінами у змісті праці, які викликані застосуванням новітніх технологій, зміною форм організації праці, підвищенням освітнього рівня працівників, зміною пріоритетів у системі цінностей персоналу. Інформація в умовах сучасного господарювання є одним із головних економічних чинників, поряд із сировиною, працею та капіталом. Інформатизація економічного суспільства визнається державою згідно Закону України "Про основні засади розвитку інформаційного суспільства України на 2007-2015 роки" основним пріоритетним напрямком. Останнім часом багато зусиль науковців та практиків служб роботи з персоналом, приділяють адаптації новітніх інформаційних технологій щодо керування людськими ресурсами підприємств, у тому числі мотивацією праці. Однак, як й будь-який інноваційний процес, інформаційне забезпечення системи управління персоналом є циклічним процесом, що потребує постійного удосконалення. З огляду на вищезазначене, вважаємо тему статті аспіранта Тужилкіної О.В. "Інформаційні технології в управлінні мотивацією праці" актуальною, а статтю такою, що заслуговує друку у Віснику Національного університету "Львівська політехніка" "Менеджмент та підприємництво в Україні: етапи становлення і проблеми розвитку". 
Науковий керівник  
завідувач кафедри управління 

персоналом і економіки праці

ПУСКУ                                                                     к.е.н., проф. Костишина Т.А.
РЕЦЕНЗІЯ

на статтю аспіранта кафедри управління персоналом і економіки праці

Полтавського університету споживчої кооперації України  Тужилкіної  О.В. "Інформаційні технології в управлінні мотивацією праці"

Останнім часом інформаційні технології проникли практично в усі сфери життя людини і суспільства: управління, економіку, господарську діяльність, наукові дослідження, освіту та інше. Управління персоналом, діяльність кадрових служб підприємств не є виключенням. Господарюючи суб'єкти все частіше створюють інформаційні системи для автоматизації процесу управління персоналом, що дозволяє застосовувати новітні розробки науки і техніки у формуванні та ефективному використанні трудового потенціалу підприємства.

У статті аспіранта Тужилкіної О.В. "Інформаційні технології в управлінні мотивацією праці" саме розглядаються проблеми автоматизації кадрових служб, наводяться приклади застосуванням програмних засобів, які накопичені в системі інформації, побудови аналітичних систем та систем підтримки прийняття управлінських рішень щодо ефективного використання персоналу підприємств.
Вважаємо тему даної статті актуальною, а статтю такою, що заслуговує опублікування. 

Декан факультету перепідготовки

Міжгалузевого інституту підвищення

кваліфікації та перепідготовки 

спеціалістів                                                                     к.е.н., доц. Юрко І.В.

Проректору з наукової роботи 

Національного університету 

"Львівська політехніка"

відділу аспірантури 

Полтавського університету

споживчої кооперації України

ЛИСТ-КЛОПОТАННЯ
Звертаємося з проханням опублікувати статті аспіратів кафедри управління персоналом і економіки праці ПУСКУ Степанової Л.В. "…." Та Тужилкіної О.В. "Інформаційні технології в управлінні мотивацією праці" у Віснику Національного університету "Львівська політехніка" "Менеджмент та підприємництво в Україні: етапи становлення і проблеми розвитку". 
Начальник відділу
 аспірантури ПУСКУ                                                           К.С.Дзеверіна

Програмні продукти, що використовує HR-менеджер





Інформаційно-довідкові


 системи





Програми, які автоматизують окремі ділянки у роботі кадрової служби





Модулі у складі комплексного продукту для автоматизації підприємства 


у цілому





Спеціалізовані комплексні системи























