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СУЧАСНІ НАПРЯМИ ФІНАНСОВО-КРЕДИТНОГО МЕХАНІЗМУ РЕГУЛЮВАННЯ ДЕРЖАВНОГО БОРГУ УКРАЇНИ
Боргова політика України перебуває у процесі тривалої трансформації та потребує здійснення реальних заходів щодо активізації свого впливу на різні вектори економічної активності.
На сьогодні найактуальнішим питанням залишається створення ефективного фінансово-кредитного механізму регулювання боргом, що орієнтований, перш за все, на: економію бюджетних коштів щодо обслуговування та погашення державного боргу;  залучення на державному та місцевому рівнях додаткових фінансових ресурсів для забезпечення реалізації соціально-економічних та інноваційних програм розвитку; досягнення оптимальних параметрів боргу з позицій національних інтересів та фінансової безпеки держави.
Непослідовна політика запозичень і, як наслідок, невдалий графік погашення боргу негативно вплинули на розподіл боргового навантаження у наступних часових періодах [2]. Належної уваги потребує управління загальним графіком обслуговування боргу, що пояснюється ситуативним підходом до формування структури боргу в Україні, дискретністю запозичень та їх короткостроковістю. Боргова політика без дієвого механізму реалізації спрямована лише на подолання «пікових» навантажень з погашення боргу, які невдовзі можуть перетворитися на глибоку боргову кризу.
Недостатня увага приділяється впливу державного боргу на стійкість внутрішнього фінансового ринку, рівень інвестиційної активності в країні та покращення соціально-економічного становища. У даному контексті при розробці фінансово-кредитного механізму необхідно враховувати два напрями: інвестиційний, за якого залучені кошти виступають джерелом фінансування інвестиційних проектів і використовуються на розвиток національного виробництва; бюджетний, який характеризується спрямуванням коштів на поточне бюджетне фінансування, у тому числі на покриття дефіциту бюджету [1]. Звичайно, що перший напрям є більш прийнятним для економіки, проте фінансування дефіциту бюджету в умовах економічного спаду є необхідною умовою для забезпечення її стабільності. 

Рівень інвестиційно-інноваційної спрямованості державних запозичень є надзвичайно низьким, що відображається на погіршенні конкурентоспроможності української економіки. У даному напрямку фінансового-кредитний механізм потребує: забезпечення прозорості запозичених коштів, орієнтації на довготермінові інноваційно-інвестиційні проекти, розвитку інфраструктурних галузей економіки, застосування методології «затрати-вигоди» для інвестиційних проектів та надання більших можливостей для залучення коштів на місцевому рівні. 
Для підтримання безпечного рівня боргового навантаження на економіку, на нашу думку, потрібна перебудова структурно-часового стану державного боргу. Це можна реалізувати за рахунок: зменшення навантаження на державний бюджет шляхом оптимізації структури державного боргу, у тому числі встановлення чітко визначеної межі між зовнішнім та внутрішнім державним боргом; продовження термінів державних запозичень з одночасним скороченням вартості їх обслуговування; підвищенням значення внутрішніх державних позик при фінансуванні дефіциту бюджету для зниження валютного, відсоткового ризику і ризику рефінансування боргу.
Таким чином, фінансово-кредитний механізм регулювання державного боргу України має бути спрямований на ефективне використання державних запозичень, що є передумовою стійкого, швидкого  та якісного економічного зростання економіки в цілому.
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