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При переході від аграрної та індустріальної стадії розвитку суспільства до інформаційної змінюються акценти в досягненні конкурентних переваг підприємств. На зміну природним ресурсам в індустріальному суспільстві в якості домінуючих факторів виробництва виступають праця і капітал, а в сучасному суспільстві на перше місце поступово виходять інтелектуальні ресурси. В сучасному суспільстві вирішальну роль в конкурентній боротьбі відіграє не стільки населення, як в аграрному суспільстві, і не стільки доступ до ринків, як в індустріальному, скільки інтелектуальний потенціал та його ефективне використання. Інноваційне виробництво i його обслуговування стали  перспективною ринковою нішею для підприємств.
Для аналізу конкурентоспроможності вітчизняних промислових підприємств на світовому ринку розглянемо дані щодо експорту та імпорту. За даними Держкомстату основу товарної структури українського експорту складали чорні метали та вироби з них – 26,7%, мінеральних продуктів, у тому числі нафти та продуктів її перегонки – 11,8%, тоді як експорт механічного та електричного обладнання склав 11%, транспортних засобів та шляхового обладнання лише  5,3 %. При цьому імпорт механічного та електричного обладнання склав 16,2%, транспортних засобів та шляхового обладнання – 7,7%. Як бачимо з наведених даних, значну частку експорту України займає сировина, тоді як продукція високотехнологічних галузей в основному імпортується. Це свідчить про досить низький рівень конкурентоспроможності вітчизняної економіки. Україна продовжує залишатись «сировинним придатком» країн з розвинутою економікою.   Досить низька позиція України у рейтингу глобальної конкурентоспроможності (76 місце) обумовлена, в тому числі і низьким розвитком ринку технологій та інновацій, вкрай складною ситуацією у сфері захисту інтелектуальної власності. Так, за рівнем розвитку технологій Україна займає 85 місце,  за рівнем інновацій - 81 місце, рівнем захисту інтелектуальної власності - 129 місце серед 144 країн [5]. 
Слід звернути увагу також на глобальний інноваційний індекс (ГІІ), який публікує  Корнельський університет, школа бізнесу INSEAD і Всесвітня організація інтелектуальної власності.  Ці дослідження проводяться з 2007 року та включають найбільш повний комплекс показників інноваційного розвитку.  У 2014 р. дослідження охоплювало 143 країни. Рейтинг країн світу за оцінками їх інноваційного розвитку очолює Швейцарія, за нею слідує Великобританія, Швеція та Фінляндія. Україна в цьому рейтингу займає 63 місце [6].
Міжнародні дослідження інноваційного розвитку свідчать, що Україна, маючи значний потенціал у галузі нових технологій, проектно-конструкторських розробок зі світовим рівнем конкурентоспроможності, а, найважливіше, людський капітал, використовує його недостатньо. Це пов’язано головним чином з недоліками системи державного регулювання, нормативно-правової бази, низьким рівнем розвитку бізнес-середовища та ринку технологій. 
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