Деньга С.М., к.е.н., доц.
ВНЗУ «Полтавський університет економіки і торгівлі»

Удосконалення обліку цінних паперів
Міжнародними стандартами фінансової звітності і бухгалтерського обліку регламентуються оцінка і методика обліку вкладень у дольові та боргові цінні папери зовнішніх емітентів з метою утримання до погашення та продажу, а також у похідні фінансові інструменти та цінних паперів власної емісії, операції з якими бувають наступних видів (рис. 1).

Рис. 1 Види операцій СГД з фінансовими інструментами

Відповідно до МСБО 39 рекомендується оцінювати інвестиції, утримувані до погашення, а також позики та дебіторську заборгованість – за амортизованою собівартістю, застосовуючи метод ефективного відсотка; інвестиції в інструменти власного капіталу – за собівартістю. 
З огляду на те, що стандартами обліку рекомендується оцінювати боргові фінансові інструменти інших емітентів за амортизованою вартістю, а також з метою відображення в обліку і звітності їх справедливої вартості, необхідно передбачити субрахунки для відображення окремих елементів собівартості фінансових інструментів (первісної вартості, дисконту, премії, нарахованих відсотків), окрім того, доцільно передбачити окремі рахунки для обліку простроченої заборгованості та прострочених відсотків. Наприклад, до рахунка 1421 «Короткострокові вкладення у боргові цінні папери інших емітентів» слід передбачити наступні субрахунки:

14211 «Первісна вартість короткострокових вкладень у боргові цінні папери інших емітентів»;

14212 «Дисконт за короткостроковими вкладеннями у боргові цінні папери інших емітентів»;

14213 «Премія за короткостроковими вкладеннями у боргові цінні папери інших емітентів»;

14214 «Нараховані відсотки за короткостроковими вкладеннями у боргові цінні папери інших емітентів»;

14215 «Прострочена заборгованість за короткостроковими вкладеннями у боргові цінні папери інших емітентів»;

14216 «Прострочені відсотки за короткостроковими вкладеннями у боргові цінні папери інших емітентів».

З метою удосконалення обліку вкладень у дочірні та асоційовані компанії доцільно виділити окремі субрахунки для обліку елементів їхньої балансової вартості, зокрема, 14111 «Частка у справедливій вартості чистих активів дочірніх компаній» та 14112 «Нараховані дивіденди за акціями дочірніх компаній» з огляду на необхідність відображення нарахованих доходів від таких вкладень в результаті діяльності дочірніх компаній. 
Згідно з МСФЗ 3 слід відображати в обліку прибуток від вигідної покупки дочірніх підприємств, для обліку якого доцільно передбачити субрахунок 743 «Прибуток від вигідної покупки дочірніх підприємств». Для обліку прибутку дочірніх підприємств пропонується виділити субрахунок 4412 «Нерозподілений прибуток дочірніх підприємств», для обліку збитку – субрахунок 4422 «Непокриті збитки дочірніх підприємств». Для відображення дооцінки вкладень в дочірні компанії пропонується ввести рахунок 771 «Сукупний дохід від коригування справедливої вартості вкладень в дочірні підприємства». 

Рахунок 40 «Статутний капітал» слід деталізувати відносно привілейованих (401) та простих акцій (402), так само і рахунок 46 «Несплачений капітал». 
Дохід від вкладень в акції інших емітентів, придбаних з метою продажу, слід відносити на рахунок 731 «Дивіденди одержані за акціями, придбаними з метою продажу» (доходи фінансової діяльності), а придбаних до погашення – на рахунок 724 «Дивіденди одержані за акціями, придбаними до погашення» (доходи інвестиційної діяльності). Для обліку первісної чи справедливої вартості цих вкладень та нарахованих доходів за ними слід відкривати окремі субрахунки, наприклад, 14231 та 14232. Резерв під знецінення акцій на продаж слід нараховувати по дебету 972 «Втрати від зменшення корисності активів», а до погашення – по дебету 423 «Дооцінка активів». Результати від торгівлі акціями доцільно відображати на рахунках 953 «Збитки від продажу акцій інших емітентів» та 734 «Прибутки від торгівлі акціями інших емітентів».

Нарахування амортизації дисконту за власними облігаціями СГД доцільно обліковувати окремо від нарахованих відсотків, наприклад, на субрахунку 954 «Амортизація дисконту за власними борговими цінними паперами». Результат від дострокового викупу власних акцій слід відображати на субрахунку 953 (негативний) або 734 (позитивний). При продажу власних облігацій з премією слід нараховувати амортизацію премії з відображенням відповідних фінансових доходів.

Для обліку сумнівної заборгованості за борговими цінними паперами інших емітентів слід передбачити окремий однойменний субрахунок 379. 
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