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ЕЛЕКТРОННЕ УРЯДУВАННЯ: ЗАПОРУКА ЕФЕКТИВНОЇ РОБОТИ ОРГАНІВ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ 

Орієнтація України на створення інформаційного суспільства та інтеграцію до Європейського Союзу вимагає виконання вимог ЄС щодо інформаційної політики та інформаційної безпеки. Для входження у світовий інформаційний простір на рівноправній основі Україні необхідно змінити систему зв’язків між владними структурами і суспільством, вирішити ряд проблем забезпечення ефективного розвитку національної інформаційної інфраструктури, створення інформаційно-аналітичних систем органів державної влади та місцевого самоврядування, прискорення процесів модернізації матеріально-технічної бази, надійного захисту інформаційних ресурсів.

Серед властивостей інформаційних технологій, що мають найважливіше значення для розвитку сучасного суспільства, економіки та менеджменту, відзначають сім найбільш важливих, а саме:
· дають можливість активізувати інформаційні ресурси суспільства, які сьогодні є основним фактором розвитку;

· дозволяють оптимізувати ( автоматизувати) інформаційні процеси;

· є елементом, який використовується в більш складних виробничих і соціальних процесах;

· організовують інформаційну взаємодію між людьми і активно використовуються при підготовці та розповсюдженні масової інформації;

· надають колосальний вплив на інтелектуалізацію суспільства та економіки;
· інформаційні технології відіграють ключову роль в отриманні та накопиченні 
· нових знань, використання яких підвищує ефективність економічних процесів, що протікають як в рамках окремого органу, так і на всій території;

· вирішальним фактором для розвитку суспільства на сучасному етапі є те, що використання Інтернет-технологій може надати дієвий вплив на рішення головних проблем глобальної економіки людства [1].

Ці властивості Інтернет-технологій надають економікам всіх країн світу можливість активно розвиватися. Але при цьому впровадження Інтернет-технологій у внутрішній простір будь-якого органу місцевого самоврядування - досить трудомісткий процес. Це пов'язано з тим, що Інтернет-технології є складною системою, яка складається з фізичних та логічних компонентів.

Одним з найвагоміших чинників впливу мережі Інтернет на роботу органів самоврядування є якісні зміни в умовах обміну інформацією між людьми. Інтернет дає безпрецедентні можливості для співпраці, досліджень, комунікацій.

Завдяки масовому використанню Інтернет-технологій в діяльності органів місцевого самоврядування спостерігаються наступні зміни: 

· формуються нові моделі ведення інформаційного партнерства;

· починають використовуватися нові принципи управління (менеджмент 5-го покоління);

· з’являються нові правила успішної індивідуальної поведінки [2].

Два основних напрямки використання Інтернет в діяльності органів місцевого самоврядування: Інтернет як засіб комунікації, джерело довідкової інформації, засіб надання послуг населенню [3].
Розуміючи важливість створення інформаційного суспільства, прискорення цього процесу ще 18 квітня 2002 року на другому засіданні Міжвідомчої комісії з питань інформаційної політики й інформаційної безпеки при Раді національної безпеки і оборони України було запропоновано започаткувати довгострокову програму під умовною назвою ”Електронна Україна”, у рамках якої передбачено заходи щодо формування завершеної нормативно-правової бази у цій сфері, створення ефективного механізму інформаційної взаємодії органів влади усіх рівнів, впровадження електронного документообігу та забезпечення інформаційної безпеки. Йдеться про утворення в країні такого електронного середовища, у якому громадяни зможуть ефективно здійснювати свої взаємини з навколишнім світом – спілкуватися, контактувати з органами державного управління та місцевого самоврядування тощо. 

Згідно з Указом Президента України від 1 серпня 2002 р. № 683 ”Про додаткові заходи щодо забезпечення відкритості у діяльності органів державної влади” [4] та Постановою Кабінету Міністрів України від 24 лютого 2003 р. № 208 ”Про заходи щодо створення електронної інформаційної системи ”Електронний Уряд” [5] одним з пріоритетних завдань щодо розвитку інформаційного суспільства України визначено надання громадянам та юридичним особам інформаційних та інших послуг шляхом використання електронної інформаційної системи ”Електронний Уряд”, яка забезпечує інформаційну взаємодію органів  виконавчої  влади між собою, з громадянами та юридичними особами на основі сучасних інформаційних технологій.
 Розвиток Електронного Уряду в Україні буде успішно здійснюватися, якщо будуть ліквідовані суттєві недоліки, а саме проведена стандартизація - один з основних критеріїв успіху проекту.

Однією із задач вищезазначеної постанови визначено забезпечення надання громадянам і юридичним особам з використанням електронної інформаційної системи ”Електронний Уряд” інформаційних та інших послуг, які потребують ідентифікації суб'єктів правових відносин і забезпечення цілісності та достовірності інформації з використанням електронного цифрового підпису.
Щоб реалізувати проекти електронного документообігу, зокрема ”Електронного уряду”, необхідні загальнонаціональні стандарти безпеки та взаємодії і інформаційного обміну між відомствами уряду, громадянами і юридичними особами, а також усередині цих груп. Якщо система буде побудована на різних стандартах усередині кожної групи, то при взаємодії між собою ці рішення не працюватимуть через складність в експлуатації, необхідність користувачам застосовувати різні стандарти для доступу до різних державних служб.

Тому однією з основних вимог є затвердження загальних стандартів побудови моделі електронного цифрового підпису. Будь-яка система повинна включати стандарти забезпечення безпеки. 
Не зважаючи на актуальність питання побудови електронного уряду та впровадження електронного документообігу в  місцеве самоврядування різного рівня, поки що не зроблені виважені та результативні кроки у цьому напрямку. 

Незважаючи на вимоги Постанови КМУ від 28 жовтня 2004 р. № 1452 ”Про затвердження ”Порядку застосування електронного цифрового підпису органами державної влади, органами місцевого самоврядування, підприємствами, установами та організаціями державної форми власності” [6], яка визначає, що в державних органах України необхідно застосовувати електронний цифровий підпис лише за умови використання посилених сертифікатів відкритих ключів та відповідно до Закону України ”Про електронний цифровий підпис” [7], акредитацію центру сертифікації ключів, а саме документальне засвідчення компетентності центру сертифікації ключів щодо здійснення діяльності, пов'язаної з обслуговуванням посилених сертифікатів ключів, питання до цього  часу залишається не вирішеним. Причиною є складність у використанні даних технологій та величезні затрати на утримання центрів сертифікації ключів на Україні, які повинні бути, як мінімум, у кожному районі. 

Як бачимо, використання електронного цифрового підпису має безліч проблем та деякі взагалі не вирішені питання, що суттєво впливають на можливість її використання. З огляду на вищеперераховане, пропонується розглянути як альтернативний принципово новий метод засвідчення особистості при  підписанні електронних документів на основі біометричних засобів ідентифікації, заснований на фізіологічних характеристиках людини, тобто на унікальних характеристиках, даних йому від народження - малюнку папілярних ліній пальців. Біометрія дозволяє незаперечно ідентифікувати особистість, і цю інформацію неможливо підробити або виправити.

Таким чином для організації робіт зі створення електронного уряду необхідна: 

· підтримка програми формування системи ”Електронного уряду” на державному 
· рівні;
· стандартизація системи ”Електронного уряду”; 

· здійснення координації робіт щодо створення однотипних систем електронного документування в державних установах та відомствах.

Крім того, для успіху проекту створення системи Електронного уряду в Україні треба змінити законодавство щодо електронного цифрового підпису в Україні, привівши його у відповідність до вимог Директив ЄС та вжити додаткових заходів щодо технічної стандартизації.

Надання різноманітних інтерактивних послуг населенню (сплата різноманітних зборів, реєстрація документів, отримання довідок тощо) за допомогою інформаційно-телекомунікаційних технологій дозволить органам місцевого самоврядування значно підвищити ефективність свого функціонування.
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