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На сучасному етапі розвитку держави, підприємства, що займаються виробництвом продукції і наданням послуг мають право самостійно розраховувати ціни на свої товари та послуги, вибирати ринкових посередників, постачальників. Ціна розглядається як грошове вираження вартості товару (послуги), тобто це та сума грошей, за яку покупець готовий придбати товар або послугу, а продавець - продати.

Одним з найважливіших факторів ціноутворення є - державне регулювання цін, яке проявляється через прямі і непрямі способи впливу держави на підприємства виробники.
Так, до прямих способів впливу держави відносяться адміністративні способи, за допомогою яких відбувається встановлення певного порядку ціноутворення. До непрямих способів відносять - економічні, які спрямовані на зміну кон'юнктури ринку, оплати праці, створення певного положення в області фінансів.

Під ціновою політикою слід розуміти - встановлення цін, які забезпечують виживання підприємства у ринкових умовах, включаючи вибір методу ціноутворення, розробку цінової стратегії підприємства та інші аспекти. До основних цілей цінової політики на підприємстві належать:

- максимізація прибутку підприємства;

- забезпечення виживання підприємства у ринкових умовах;

- утримання сегмента ринку, на якому функціонує підприємство.

До максимізації прибутку прагне будь-яке комерційне підприємство, незалежно від займаного становища на ринку. Таким чином, підприємству доводиться проводити оцінку ринку щодо попиту і витрат стосовно до різних рівнів цін, зупиняючи свій вибір на цінах які принесуть йому найбільший прибуток.

Забезпечення виживання в сучасних умовах - це одна з головних цілей підприємства на сучасному етапі, яке функціонує в умовах жорсткої конкуренції, коли на ринку багато виробників аналогічних товарів або товарів замінників. Іноді підприємствам доводиться для виживання на ринку збільшувати обсяги і застосовувати стратегії ціноутворення, які дозволяють реалізовувати товар за заниженими цінами.

Утримання сегмента ринку, на якому функціонує підприємство, полягає у збереженні організацією існуючого положення на ринку, сприятливих умов для свого існування або якщо виходить збільшення займаного сегмента ринку.

Таким чином, варто відзначити, що цінова стратегія підприємства - це суть вирішення проблеми між високою ціною реалізації товару (надання послуги) і великими обсягами продажів. Для того, що б встановити ефективні ціни на реалізовану продукцію підприємству необхідно застосовувати стратегію ціноутворення [1]. До найбільш поширених стратегій ціноутворення які застосовуються на підприємствах слід відносити: 
стратегію диференційованих цін при застосуванні якої підприємство може стимулювати або стримувати продаж товарів (послуг) на різних ринках;
стратегію цінового лідера застосування якої передбачає «прив’язку» рівня цін підприємства до руху цін визнаного лідера в цій галузі;

стратегія «падаючого лідера» застосовується на торгових підприємствах з великим асортиментом товарів, при цьому самі найпоширеніші товари мають низьку ціну;

стратегія періодичної знижки (набуває великого розповсюдження) застосовується при періодичних зниженнях цін;

стратегія низьких цін застосування якої передбачає реалізацію товарів за низькими цінами. У сучасних умовах розвитку економіки та держави її застосування вкрай ускладнено;
стратегія «зняття вершків» застосування якої передбачає реалізацію товару за високими цінами;

стратегія не округлених цін при застосуванні якої підприємство може впливати на підсвідомість споживача;
Також, слід зазначити, що вибір стратегії підприємства базується на його актуальній маркетингової стратегії, та цілях цінової політики які застосовуються.  Так, якщо актуальною метою підприємства є виживання в сучасних умовах господарювання, то логічним буде встановлення низьких цін, які перевищують лише змінні витрати і частину постійних витрат для того, щоб просто залишитись працювати. Якщо основною метою підприємства є максимізація короткострокового прибутку. то встановлюються ціни, здатні найбільш ефективно збільшити максимальний короткостроковий прибуток, рентабельність активів. Якщо підприємство націлене на завоювання максимальної частки ринку, то рекомендованим є встановлення низьких цін. А якщо ціни на товари підприємства – високі, і покривають витрати на виробництво якісної продукції та витрати на дослідницькі розробки, то  підприємству слід обирати стратегію лідирування за якістю продукції [1]. Коли в основу ціни кладеться ціна конкурентів, витрати або попит перестають бути вирішальними факторами, особливо коли складно виміряти еластичність останнього, тобто визначити вплив зміни ціни на попит.
Таким чином, правильна ціна чи ні, вирішує споживач. Слід відмітити, що одним з найбільш впливових факторів, що впливають на формування стратегії ціноутворення є вибір цілей цінової політики підприємства. Саме ефективне формування  та застосування цінової стратегії на підприємстві забезпечує конкурентному підприємству отримання прибутку, та обумовлює ступінь конкурентоспроможності виробленої продукції (послуги), а також рівень попиту на неї
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