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Практична підготовка студентів є обов'язковим компонентом освітньо-професійної програми для здобуття кваліфікаційного рівня і має на меті набуття ними професійних навичок та вмінь. Метою практики є оволодіння студентами сучасними методами, формами, засобами майбутньої професійної діяльності, її організації, формування професійних умінь і навичок, виховання потреби їх систематичного поновлення.

Практика студентів:

є складовою частиною процесу підготовки фахівців у вищих навчальних закладах;

передбачає безперервність та послідовність її проведення при одержанні потрібного достатнього обсягу практичних знань і умінь відповідно до різних освітніх та кваліфікаційних рівнів: бакалавр, спеціаліст, магістр.
Перелік видів практик для кожної спеціальності або спеціалізації, їх форми, тривалість і терміни проведення визначаються в навчальних планах.

Зміст і послідовність практики визначається відповідними програмами та іншими методичними документами, які розробляються університетом згідно з навчальним планом. 

Для надання методичної та організаційної допомоги проходження практичного навчання, відповідно до Галузевих стандартів вищої освіти та Положення про проведення практики студентів вищих навчальних закладів України розробляється Програма практичної підготовки та методичні рекомендації щодо її проходження. Програма виробничої практики визначає тематичний план та конкретний зміст практики, методику її проходження, форми та методи контролю, вимоги до звіту та підведення підсумків практики і призначена для практичного керівництва при організації та проведенні практичної підготовки як для студентів, так і для керівників практики від університету та від підприємства (організації, установи).
Разом з тим аналіз змісту звітів за проходження виробничої практики студентів університету дає підстави констатувати обмеженість виконуваних завдань на підприємствах і установах – базах проходження практики. Для більшості студентів-практикантів проходження практики обмежується написанням звіту за практику, використовуючи документи підприємства. Недостатньо уваги приділяється роботі студентів-практикантів дублерами на робочих місцях менеджерів відповідного рівня, їх участі у виробничих нарадах, зборах, самостійному вирішенні виробничих питань. Такий стан практичної підготовки є наслідком обмеженого впливу на проходження практики керівниками від університету.
Виробниче стажування є продовженням навчального процесу в умовах виробництва, актуальною формою поєднання теорії і практики у навчанні. Програма виробничого стажування визначає тематичний план, зміст і порядок його проходження, методику складання звіту за стажування, і призначена для практичного керівництва при організації та проведенні практичної підготовки як для студентів, так і для керівників стажування від університету та від підприємства (організації, установи).

Робочі місця студентів у структурних підрозділах баз виробничого стажування в процесі його проведення повинні забезпечувати набуття ними практичних умінь і навичок із питань, передбачених програмою, та освоєння ними робіт, визначених кваліфікаційною характеристикою. 

Практика за кордоном у вигляді обміну студентами та викладачами надає можливість познайомитися з особливостями відповідної галузі тієї чи іншої країни, обмінятися результатами і досвідом роботи, налагодити ділові і творчі стосунки з колегами.

Для підвищення якості проходження виробничої практики  доцільно було б у програми та методичні рекомендації студентам практикантам включити завдання по виконанню роботи дублерами керівників виробничих підрозділів, відвідання ними виробничих нарад, передбачити ширшу можливість впливу на процес проходження всіх видів практики керівників від університету.
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