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СТВОРЕННЯ НАСТАНОВИ З ЯКОСТІ ПРИ ФОРМУВАННІ СИСТЕМИ МЕНЕДЖМЕНТУ ЯКОСТІ СПОЖИВЧОЇ КООПЕРАЦІЇ Полтавський університет споживчої кооперації України
Настанова з якості виконує функцію постійного довідково-інформаційного матеріалу при впровадженні системи менеджменту якості, і  тому потребує детального вивчення з метою створення найбільш оптимального та раціонального документу. Дослідження спрямовано на встановлення переліку та послідовності розробки документації споживчої кооперації, що є складовою Настанови з якості. 
Настанову доцільно створювати шляхом складання матриці відповідальності за реалізацію вимог стандарту: відповідальні фахівці споживчої кооперації різних сфер діяльності розроблять конкретні розділи з наступним зведенням до єдиного документа. Для соціально-економічної системи споживчої кооперації можливо запропонувати створення ієрархічно структурованої Настанови: „Загальна Настанова з якості” для споживчого товариства (сільського, селищного, міського, районного, робітничого та ін.), районної спілки споживчих товариств, обласної (республіканської) спілки споживчих товариств, центральної спілки споживчих товариств; „Настанова з якості для різних видів діяльності” (оптова торгівля, роздрібна торгівля, громадське харчування, заготівельно-переробна діяльність, виробнича діяльність, сфера послуг); „Настанова з якості для різних підрозділів”. 
Необхідною умовою є розробка політики в сфері якості, при встановленні якої організація повинна [1]: оцінити очікуваний рівень задоволення замовника з урахуванням конкуренції на власній частці ринку, оцінити ризики при вирішенні організаційних задач тощо. Усі процеси в організації створюють систему, яку необхідно брати до уваги при прийнятті будь-яких управлінських рішень. З огляду на це, важливо сформувати перелік всіх взаємозалежних процесів в організаціях, підприємствах споживчої кооперації за наступними групами: бізнес-процеси, орієнтовані на задоволення потреб споживачів; процеси, що забезпечують діяльність бізнес-процесів; процеси управління.

Обов'язковим є документування наступних процедур: управління документацією, управління записами про якість, внутрішні аудити, управління невідповідною продукцією, коригувальні дії, попереджуючі дії. На даному етапі необхідно сформувати перелік нормативних документів, що входять до складу Настанови та ґрунтуючись на ньому розробити перелік форматів і шаблонів, що будуть використані при розробці нормативної документації.

Рекомендується призначити розробниками нормативних документів, форматів і шаблонів власників тих процесів, які описує даний документ, та встановлювати кількість необхідного часу для розробки кожного документа. Для приведення Настанова з якості до єдиного формату розробляють формати і шаблони для написання процедур і інструкцій. Необхідно проаналізувати всі процеси організації та виявити критичні точки, тобто елементи технології в яких можливе виникнення дефектів,  і здійснити в них організацію ведення записів. Процедура розробки бланків записів та форматів і шаблонів для їх створення аналогічна процедурі розробки нормативних документів. 

Змістовна та логічна нормативна документація забезпечить високий рівень організації виробництва, ритмічність роботи, дисципліну виконання, виключить дублювання функцій тощо, а пошук шляхів її  удосконалення є напрямом подальших досліджень.
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