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КООПЕРАТИВНОЇ ТЕОРІЇ

Анотація
У статті розглянуто та систематизовано основні терміни кооперативної теорії, проаналізовано і узагальнено поняття кооперативного руху в умовах ринкових перетворень за допомогою системного підходу.
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І. Вступ
Сучасний кооперативний рух розвивається в умовах жорсткої конкуренції, глобалізації економічного і громадського життя суспільства. Глобалізаційні процеси, які охопили кооперативні відносини в умовах ринку, та вихід до серйозної кооперативної взаємодії є одним з факторів, який повинен стимулювати український національний кооперативний рух до всебічного розвитку. Сутність кооперації неможливо сформулювати однозначно, оскільки вона являє собою дуже складне і багатогранне суспільно-економічне явище, що в кінцевому результаті визначається суспільно-економічним устроєм, в якому вона діє. Різноманітність термінів часто призводить не лише до плутанини, а й до невірного їх тлумачення, адже неповний зміст понять, які визначаються одною назвою, породжує непорозуміння в теоретичному аспекті будь-якого питання. Актуальність цієї проблеми спричинена новим суспільно-економічним устроєм, в якому нині діє кооперативна система України – ринковою економікою.

Теоретичні та практичні аспекти досліджуваної теми знайшли своє відображення у працях таких вітчизняних вчених – С.Г. Бабенка, В.В. Гончаренка, С.Д. Гелея, А.П. Макаренка, М.І. Туган-Барановського, А.В. Чаянова і інших. Однак проблеми однозначного визначення основних понять кооперації залишаються актуальними, що вимагає додаткових досліджень в термінології кооперативної теорії.
ІІ. Постановка проблеми
Завданням нашого дослідження є: аналіз та визначення основних елементів кооперативної термінології, розгляд їх сутності і характеру взаємодії між ними за допомогою системного підходу.
ІІІ. Результати

До особливостей термінології про кооперативний рух, що зустрічається в обігу та науковій літературі слід віднести основні терміни, такі як кооперація, кооператив, кооперативний рух, кооператор, кооперативні принципи та цінності, без яких інші – похідні терміни, наприклад, кооперативний сектор, не матимуть сенсу. Для успішного аналізу термінології кооперації – її, на наш погляд, необхідно досліджувати на основі системного підходу, тобто теоретичну базу кооперативного руху будемо розглядати як систему. В нашому контексті під «системою» слід розуміти ієрархічний взаємозв’язок, взаємозалежність та взаємодоповнення кожного терміну і поняття один одним (рис. 1).
«Кооперативна ідея – абстрактне уявлення про всі наділені певними спільними якостями витвори людського розуму та волі, які завдяки цим якостям, можна об’єднати під назвою «кооператив»» - так визначає термін «кооперативна ідея» дослідник кооперативного руху С.Д. Гелей [5, c.157].
Поряд з політичними, революційними, релігійними ідеологіями, які нерідко супроводжуються зброєю, насильством, зміною державного устрою чи законів, кооперативна ідея – є і була пропагандистом мирного, еволюційного саморозвитку на ґрунті етичних норм суспільства, взаємодопомоги та взаємовиручки. 

В Україні кооперативна думка утвердилася у другій половині 19 ст. Основними причинами виникнення кооперації були: «побудова залізниць та виникнення важкої індустрії в Донецько-Криворізькому басейні на півдні України, розвиток нафтового промислу в Галичині і посилена розбудова промисловости на Правобережжі» [4, с.31].
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Рис. 1. Система основних термінів кооперативної теорії

Часові межі формування кооперативної думки в Україні на нашу думку такі:

    1й – етап: 60-80 рр. 19 ст. – відбулися вище зазначені зміни в економіці держави. В цей же час під впливом світового розвитку кооперації в Україні починається формування кооперативної свідомості, що супроводжується активною діяльністю громадських діячів М. Балліна, В. Козлова, М. Зібера, М. Драгоманова, створенням перших кооперативних товариств. До речі, що стосується внеску в кооперативний рух України зазначених діячів, то тут, М.Балліна можна порівняти з Р. Оуеном, а В. Козлова – з В. Кінгом.

    2й – етап: 1890-1918 рр. – набуття кооперативною ідеєю національного «забарвлення», тобто відбувається пристосування кооперації, її трактування до умов української нації, поширення її серед українського народу. «Кооперація – се кожух не лише теплий, але й якраз мов би на нас вшитий…в економічному життю відродженнє наше можливе лише через кооперацію, що в своїй основі є також широким демократичним рухом» - відзначав Сидір Кузик роль кооперативної думки для України [5, с.187]. Кооперативні діячі цього періоду – Б. Мартос, С. Бородаєвський, Ю. Павликовський, М. Туган-Барановський.

    3й – етап: 1920-1940 рр. – утвердження кооперативної думки та її великого значення для України у свідомості населення. Революція 1917 р. створила національному кооперативному руху умови для закріплення та утвердження кооперативної ідеї в практичній діяльності. Було створено основні центри української кооперації на східних землях України: Дніпросоюз, Українбанк, Українфільм, Книгосоюз, Трудсоюз та Укоопцентр, який в 1918 р. виконував функції органу, що об’єднував всі види кооперації України, представляв їх на міжнародній арені, сприяв розвитку та захищав ці види кооперації. Пізніше на західноукраїнських землях створилися такі центри, як Маслосоюз, «Народна торговля», Центробанк та Центросоюз. Всі перераховані организації сприяли  утвердженню кооперативної ідеї в економічній і соціальній діяльності українського народу. В 1920 р. була заснована Вукоопспілка – всеукраїнський центр кооперації, нині – Центральна спілка кооперативних товариств України (Укоопспілка). В період до Другої світової війни в Україні сформувався потужний кооперативний сектор. Поступово відбудовуючись після війни українська кооперація потрапила під контроль комуністичної партії і була повністю одержавлена. Вона втрачає своє істинне значення, підривається її авторитет в очах населення. Ця тенденція продовжувалась 90х рр. 20 ст., і тільки з приходом політики «перебудови» та прийняттям в 1988 р. Закону СРСР «Про кооперацію в СРСР» розпочалося відродження кооперативного руху і кооперативноі ідеї в Україні.
Саме кооперативна ідея була рушієм кооперативного руху [5, с.146]. Кооперативний рух охоплює основні аспекти життя сучасного суспільства.
З розвитком кооперативної думки, коли кооперативний рух набув масштабу міжнародної організації (заснування в 1895 р. МКА), склалося три його поняття: міжнародний кооперативний рух, національний та власне кооперативний рух. За визначенням Бабенка С.Г.: «Міжнародний кооперативний рух – це солідарність і співпраця національних і міжнародних кооперативних організацій, згуртованих навколо МКА» [2, с.57]. Влучне визначення кооперативного руху в міжнародному аспекті, дав Макаренко А.П.: «Кооперативное движение – это постоянная константа экономической жизни всех стран мира» [10, с.183]. Міжнародна кооперація уособлює у вигляді МКА сукупність національних кооперативних рухів. Поєднання ж видових та/або територіальних національних кооперативних систем взаємною підтримкою і співпрацею в межах однієї країни називається національним кооперативним рухом. Власне кооперативний рух можна визначити як сукупність економічної, суспільно-політичної, соціальної, культурно-просвітницької та організаційної діяльності, що пов’язана з розвитком і функціонуванням кооперативних організацій, метою яких є задоволення соціальних і економічних потреб своїх членів. 

Отже, в широкому розумінні кооперативний рух – це сама кооперація, він породжує кооперацію, тому що кооперативний рух – це, по-перше, «рух», що включає в себе діяльність, творчість, яка перебуваючи постійно в часі та просторі, розвивається і рухається, прямуючи до визначеної цілі. В нашому випадку – це ціль задоволення економічних і інших потреб членів кооперативів. А кооперація – це більш конкретне збірне поняття, що включає в себе сукупність існуючих кооперативів, їх об’єднань, спілок: історичних типів, окремих видів, належності до країн та ін.

В часи капіталізму, для того, щоб змінити закореніле в душі кожної людини правило, що «золото – иначе говоря – капитал, царит над миром» [9, с.434], кинула виклик кооперація, зі своїм гаслом, що «в кооперации капитал – слуга, а не хозяин!!!» [11, с.10]. Тому що «кооперация воспитывает нового человека, гармонично сочетающего в себе умение отстаивать личные интересы с готовностью отказаться от них во имя интереса общего» [9, с.94]. 
Аналізуючи визначення історичних діячів кооперативного руху Дж.К. Грея, Г. Шульце-Деліча, М. Левитського, С.В. Бородаєвського, М.І. Зібера та діячів сучасності Бабенка С.Г., Гончаренка В.В., Зіновчука В.В., Гелея С.Д. та інших, на нашу думку, в загальному розумінні термін «кооперація» – можна визначити як сукупність добровільно об’єднаних суспільно-господарських організацій взаємодопомоги, заснованих для досягнення спільних цілей в різних сферах господарської чи іншої діяльності, які називаються кооперативами або їх спілками.
Як стверджував Бруцкус Б.Д.: «Задачей кооперативного движения является создание кооперативов» [3, с.46]. Адже будь-яка ідея, якщо вона заслуговує на увагу, в процесі розвитку знаходить своє вираження у практичній діяльності, яка базується на створенні чогось конкретного. В нашому випадку, втілення кооперативної ідеї виражається у об’єкті господарської діяльності – кооперативі – первинному елементі нашої системи дослідження – кооперації.За словами О.І. Сокола, М.Туган-Барановський вважав «індивідуальне селянське господарство …основною клітиною кооперативної тканини» [8, с.134]. 
Введення  у вжиток терміну “кооператив”, з ознаками форми власності, - заслуга видатного діяча кооперативного руху, англійця “батька кооперативної ідеї” Роберта Оуена. Згідно сучасної термінології, загальноприйнятим міжнародним визначенням кооперативу є термін, який визнано ХХХІ Конгресом МКА у 1995 р.: “кооператив – це група людей, які добровільно об’єдналися для того, щоб задовольнити свої потреби і прагнення шляхом створення підприємства на правах спільного володіння та демократичного управління й контролю” [7, с.5].

Відповідно до Закону України “Про кооперацію”, який вступив у дію у липні 2003 р.: “кооператив – юридична особа, утворена фізичними та/або юридичними особами, які добровільно об’єдналися на основі членства для ведення спільної господарської та іншої діяльності з метою задоволення своїх економічних, соціальних та інших потреб на засадах самоврядування.” [1, р. 1, ст. 2].

Отже, порівнявши визначення терміну «кооператив» діячів М.Туган-Барановського, В.Пажитнова, Ф.Штаудінгера, А.П.Макаренка, Б.Мартоса, на нашу думку, в загальному розумінні, кооператив – це неприбуткова суспільна організація зі статусом юридичної особи, яка утворюється людьми з власної ініціативи на добровільних засадах, що може включати необмежену кількість членів та функціонує на основі спільного володіння підприємством з метою задоволення матеріальних і духовних потреб своїх членів та поліпшення їх добробуту і регулюється власним статутом.

Зі схеми 1 бачимо, що перехід від термінології ідеї кооперації до поняття кооперативного руху, базується на таких основних правилах, що визначають суть, природу та ідентичность кооперації, як кооперативні принципи і цінності. За Гончаренком В.В. кооперативні принципи – це «сукупність економічних, організаційних та соціальних норм діяльності кооперативних товариств та їх об’єднань, вироблених практикою міжнародного кооперативного руху» [6, ст.12]. Але кооперативні принципи виникли не просто з ідеї, вони формувались, спираючись на поєднання ідеї і досвіду на основі незмінних кооперативних морально-етичних цінностей. За словами Макаренка А.П.: кооперативні цінності – «это то первоначало, что всегда лежало и будет лежать в основе кооперативного движения» [10, с.133]. Г. Шульце-Деліч вважав, що дотримання кооперативних принципів та цінностей завжди гарантуватиме підприємливість членів товариства, їх відповідальність і в кінцевому підсумку сприятиме формуванню у них сильної волі, наполегливості і витримки [2, с.77]. Хорактерно, що ні рочдельські, ні сучасні принципи не відкидають приватну власність і ініціативу. Вони були першочергово орієнтовані на знищення мирним шляхом монополії приватних торговців на засоби виробництва і працю.
«Каждый кооператив всегда будет лишь тем, что из него сделают его члены» висловлювався Г. Мюллер [3, с.25]. Тобто, як кооператор може  створити кооперативне товариство, якщо він має якесь віддалене уявлення про кооперативні принципи і цінності, не говорячи вже про ідеологію, теорію і практику кооперації? Кооператор - «це особа наділена кооперативною свідомістю. Кооператор…розуміє, що у кооперативі слід діяти, орієнтуючись на його принципи й проводити кооперативну діяльність, керуючись кооперативною ідеологією», - визначає  автор численних праць про кооперацію С.Д. Гелей [5, с.50]. Кооперативний рух тримається на ентузіазмі і інтересі, які викликані усвідомленням того, що кооперація служить великій справі, на благо суспільству.
Тож, перейшовши до найосновнішого елемента нашої системи, адже саме кооператор – людина, «наділена кооперативною свідомістю» породжує кооперативні ідеї та створює кооперативи, що об’єднуються в міжнародний кооперативний рух, бачимо, що наша система взаємопов’язана і циклічна:  один елемент виливається в інший і т.д.

В ринковій економіці кооперативи відіграють важливу соціальну і економічну роль. Через значне їх економічне значення для держави та соціальну спрямованість, більшість країн світу підтримують уже довгий час національні кооперативні рухи, сприяючи формуванню сталого кооперативного сектору економіки, який поєднує в собі кооперативи різних сфер діяльності і спричиняє більш ефективне функціонування механізму ринкової економіки.

Кооперація здатна вирішувати важливі соціальні потреби суспільства. Саме кооперативний рух за своєю природою покликаний поліпшувати умови життя своїх членів в процесі поєднання ефективного механізму господарювання та конкурентної боротьби з принципами соціальної справедливості. Він дає суспільству не лише матеріальну вигоду, а й допомагає долати бар’єри непорозумінь, утверджує почуття стабільності, впевненості у собі, які подавлюються через діяльність гігантських магнатів – корпорацій. Це одна із причин активного відродження, реабілітації в суспільній свідомості справжньої кооперативної ідеї, пошуку прихильників, прагнення долати перешкоди, удосконалювати, експерементувати та втілювати всі позитивні та корисні рішення в якісно нові справи: «Мета кооперації йде в безконечну далечінь…» - заповідав послідовникам видатний діяч кооперації України М. Туган-Барановський [4, с.585]
ІV. Висновки
Спираючись на зазначені наукові джерела теорії і практики кооперативного руху та дослідження різноманітних тверджень і визначень кооперації, уточнено такі основні поняття, як кооперативний рух, національний кооперативний рух, кооперація, кооператив, кооперативні принципи та цінності. За допомогою системного підходу розкрито сутність та характер взаємодії між елементами системи основних термінів кооперативної теорії. Результати статті можуть використовуватися у подальших дослідженнях в теорії кооперації в умовах ринкової економіки.
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