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Анотація. У роботі досліджено сутність грошового обороту, його види та їх вплив на розвиток сучасного бізнесу в Україні, використання сучасних платіжних інструментів для повномірного контролю та оподаткування державою грошової маси в економіці.   
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[bookmark: _GoBack]Постановка проблеми. Для підвищення ефективності розвитку сучасного бізнесу в Україні необхідно враховувати вплив багатьох факторів. За умов постійного науково-технічного прогресу економіка набирає нових обертів з використанням сучасних технологій проведення грошового обігу. Різноманітність платіжних інструментів дає змогу державі обрати найбільш сприятливі умови для реформування та розвитку економіки, особливо в секторі бізнесу. 
Аналіз основних досліджень. Питанням розвитку грошового обігу та механізму його організації присвячені роботи провідних вітчизняних та закордонних вчених, а саме праці Ван-Хуза Д., Гальчинського А., Івасіва Б., Кравцової Г. І., Лаврушина І. О., Міщенка В., Патінкіна Д., Савлука М., Харріса Л., Чухна А. та інших.
Мета. Метою даної статті є дослідження сутності грошового обігу та його ролі у розвитку сучасного бізнесу в Україні.
Мета роботи зумовлює виконання таких завдань:
· дослідити сутність та особливості функціонування грошового обігу;
· визначити роль грошового обігу у розвитку сучасного бізнесу в Україні;
· проаналізувати недоліки, які виникають в процесі грошового обігу в Україні та запропонувати можливі шляхи їх усунення. 
Виклад основного матеріалу. Основним інструментом функціонування ринкової економіки є гроші. Їх безперервних рух забезпечує безперервний процес суспільного відтворення. З появою і поширенням грошей як загального товарного еквівалента, зароджується процес грошового обігу, що полягає в безперервному русі грошей при виконанні ними своїх функцій: засобу платежу, накопичення, міри вартості та засобу обігу.
Підвищення рівня благоустрою країни вимагає створення в ній умов для ефективного функціонування механізмів сучасного бізнесу, розвиток якого примушує спрацьовувати низку економічних мультиплікаторів (зайнятості, інвестицій, доходів) через безперервний грошовий обіг, так як він є підґрунтям фінансової діяльності держави. Тому з’ясування сутності грошового обігу та його ролі у розвитку сучасного бізнесу в Україні є актуальним завданням сьогодення.
Змінюючи форму вартості (товар на гроші, гроші на товар), гроші перебувають у постійному русі між трьома основними суб’єктами економіки держави: фізичними особами, господарськими  суб’єктами (суб’єктами великого, середнього та малого бізнесу) і органами державної влади.
Грошовий обіг – це сукупність всіх потоків руху грошей у державі на різних рівнях національної економіки. Економічний сенс грошового обігу полягає в тому, що гроші повинні приносити гроші. Незалежно від того, вкладені вони в виробництво чи супроводжують обмін товарів, чи знаходяться вони на банківських рахунках, вони повинні забезпечувати розрахунки та приносити дохід. У цьому й полягає призначення і основна сутність грошового обігу [1; 2; 7].
Важливим завданням руху коштів є забезпечення такої кількості грошей в економіці та швидкості їх обертання, що буде достатнім для нормального кругообігу товарів, робіт, послуг і формування доходів. Це підтверджує висловлювання одного з попередників класичної політичної економії сера Дадлі Норта (1641–1691 рр.): «Гроші – товар, якого може бути надлишок або нестача» [5]. Дисбаланс грошового обігу в економіці, як надлишок, так і нестача грошей, створює значні проблеми й ускладнення для повноцінного функціонування ринку, суспільного відтворення та нагромадження. Тому нормалізація відносин на товарно-грошовому ринку у будь-якій країні, незалежно від її суспільного устрою, досягається завдяки забезпеченню стійкості та стабілізації грошового обігу національної економіки та її структурних елементів.
Так, стан грошового обігу в країнах з розвиненою ринковою економікою залежить від багатьох факторів, основним з яких є співвідношення між товарною та грошовою масами. Закон грошового обігу, сформульований К.Марксом [4, с. 235], свідчить, що кількість грошей необхідних для товарного обігу залежить від суми цін товарів, які реалізуються; обсягу товарів і платних послуг, проданих у кредит; суми платежів, термін оплати яких настав; обсягу взаємно погашених грошових зобов’язань, розрахунки за якими відбулися без участі грошей. З цього випливає той факт, що кожна грошова одиниця за певний проміжок часу обслуговує декілька різних форм грошей, тому при визначенні кількості грошей слід враховувати швидкість їх обігу [7, с. 447]. Як свідчить практика, цей закон має загальне значення і діє в усіх суспільно економічних формаціях з ринковою економікою.
Грошовий обіг здійснюється у двох формах: безготівковій та готівковій.
Безготівковий обіг – рух вартості без участі в процесі готівки, шляхом перерахування грошових коштів між рахунками кредитних установ та заліку взаємних вимог. У країнах, де економічні відносини, в тому числі бізнес, розвинені більш інтенсивно, велика частина грошового обороту (до 90% всього грошового обігу) здійснюється в безготівковій формі – за поточними банківськими рахунками. Безготівковий обіг обслуговує відношення між юридичними особами різних форм власності, юридичними особами і кредитними установами, юридичними та фізичними особами і державою, юридичними особами та населенням [5; 6].
Бізнес, як один із головних елементів економіки країни, повинен в обов’язковому порядку відповідати нововведенням науково-технічного прогресу, особливо новітнім технологіям платіжних систем, основою яких є безготівковий обіг. Оскільки безготівкові розрахунки мають ряд переваг над готівковими, що проявляються у прискоренні та зручності розрахунків, в економії витрат, пов’язаних з перевезенням готівки, її обліком та зберіганням; у зменшенні потреби в обороті грошових знаків держави; акумуляції грошової маси в банках, при чому створюються умови для контролю за їх цільовим використанням, то застосування саме безготівкової форми грошового обороту для ефективного розвитку сучасного бізнесу в економіці України є дуже актуальним завданням [3; 5; 8]. 
Отже, головною перевагою безготівкового методу ведення операцій для підвищення ефективності розвитку сучасного бізнесу є збільшення швидкості грошової маси, що знаходиться в обігу та контроль за її рухом. Це спричинено тим, що ведення платіжних операцій має за мету повністю ідентифікувати всі грошові надходження та переведення, що унеможливлює ухилення від оподаткування та зменшує рівень «тіньової економіки». Адже власне «кеш» і його потоки, часто «тіньові», відслідкувати досить важко, а інколи й зовсім неможливо. Безготівковий обіг в бізнесі надає можливість максимально раціонально використовувати тимчасово вільні кошти для інвестування у всі сфери економіки та подальшого нарощування капіталу.
Поряд з перевагами, існує ряд негативних аспектів розповсюдження та впровадження безготівкових розрахунків в бізнесі, що потребують вдосконалення – це:
· ризикове поле недовіри між суб’єктами економіки, коли партнери відмовляються співпрацювати між собою, не знаючи фінансових можливостей контрагента;
· великі затрати на забезпечення матеріально-технічною базою установ, які повинні будуть повністю обслуговувати такі обсяги грошової маси;
· відсутність системи стимулювання добровільного переходу на безготівковий режим ведення бізнесу;
· проблеми правового регулювання грошового обігу тощо.
В даний час досягнення науково-технічного прогресу дозволяють робити покупки, не залишаючи своєї квартири (робочого місця). Це стало можливим завдяки глобальному розвитку та розповсюдженню всесвітніх комп’ютерних мереж та новітнього засобу платежу – електронних грошей. На даний момент, в нашій державі, на відміну від держав з розвиненою економікою, дана сфера знаходиться на початковій стадії розвитку.
Електронні гроші – це грошові зобов’язання емітента в електронному вигляді, які знаходяться на електронному носії у розпорядженні користувача. Вони гарантують найвищу анонімність при розрахунках в Інтернет-мережі. Найбільш ефективно їх використовувати для безготівкової оплати покупок в глобальній мережі. Головна відмінність і перевага електронних грошей від платіжних карт в тому, що відкрити електронний гаманець і поповнити його, клієнт може миттєво без відвідування банку. Це дозволяє в найкоротші терміни перевести кошти між електронними гаманцями, а також оплатити товари та послуги у торговців, які працюють з системою.
Недоліками електронних грошей в Україні є досить висока вартість комісії за поповнення і виведення електронних грошей, якщо платіжні картки припускають комісію лише за однією з даних операцій.
Висновки. Система безготівкового обігу повинна пройти ряд удосконалень, щоб оптимально забезпечити обслуговування всіх напрямків та потоків грошової маси. Новітні платіжні інструменти сприяють впровадженню та забезпеченню нового етапу еволюції ведення операцій з грошима. Сучасний бізнес на даний момент критично сприймає нововведення, але чим швидше Україна візьме курс на інноваційне оновлення всієї платіжної системи, а саме розповсюдження безготівкової форми грошового обігу, тим швидше зможе представити гідну конкуренцію передовим країнам Європи. Тому що, доки тіньовий бізнес не перейде на такий вид розрахунків та подальше «прозоре» оподаткування, дефіцит бюджету та економічний розвиток країни будуть мати лише негативні наслідки.
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