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СИСТЕМА ОБЛІКУ – ІНФОРМАЦІЙНЕ ПІДГРУНТЯ СИСТЕМА УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ
Сучасна система управління підприємством є складною інформаційна системою, яка має велику кількість зовнішніх і внутрішніх інформаційних потоків. Домінуючу роль у цьому процесі відіграє інформація системи бухгалтерського обліку, так як саме у ній формується достовірна, повна та своєчасна інформація щодо господарських процесів, які відбуваються на підприємстві. 

Основною інформаційною базою системи управління підприємством є  бухгалтерський облік, який в свою чергу є інформаційною базою і економіки в цілому.
Тривалий час у вітчизняній практиці бухгалтерський облік сприймався в основному як засіб фіксації господарських операцій та інструмент для підготовки фінансової звітності. Варто зазначити, що поступово суб’єкти бізнесу розуміють, що необхідна переорієнтація бухгалтерського обліку в бік інтересів управління. Дані потреби пов’язані з інтеграцією України у світове господарство. 

Одним із ключових завдань сучасного обліку є формування інформаційної системи з метою прийняття обґрунтованих управлінських рішень та здійснення стратегічного планування діяльності підприємства. 
Як свідчить досвід багатьох країн світу, важливою складовою загального механізму управління господарською діяльністю підприємств є облікова політика.
На сучасному етапі спостерігається ситуація, коли більшість підприємств  при формуванні облікової політики не досить широко використовують можливості управлінського обліку, що пояснюється відсутністю достатнього досвіду роботи у новому економічному середовищі. 

Крім того, вітчизняні підприємства працюють у середовищі, яке є нестабільним, та знаходиться у стані постійних стресів, різких коливань, несприятливих змін та інших негативних тенденцій. Отже,  більшість суб’єктів господарювання намагаються вижити у сучасних умовах.
Успішно функціонувати та розвиватися можуть лише ті підприємства, на яких здійснюється як поточне (тактичне), так і стратегічне управління. 
У цих умовах бухгалтерському обліку належить одне з ключових місць. Бухгалтерський облік, як комплекс фінансового та управлінського обліку має стати  системою інформаційного забезпечення, контролю та регулювання  усіх процесів підприємства.
Система бухгалтерського обліку є відкритою інформаційною системою для системи управління, має прямі та зворотні зв’язки із нею та із зовнішнім економічним середовищем. Для ефективного управління діяльністю підприємства зазначені зв’язки мають відбуватися в оперативному режимі, що не можливо без застосування сучасних інформаційних технологій обробки облікової інформації. В системі бухгалтерського обліку формується інформація, яка використовується, обробляється та інтерпретується при здійсненні аналізу, планування, контролю та аудиту. 

На сучасному етапі розвитку економічного середовища відбувається процес інтеграції обліку, аналізу, планування, контролю та аудиту з процесом управління в єдину інформаційну систему та прийняття на її основі управлінських рішень, спрямованих на реалізацію стратегії довготривалого та ефективного розвитку підприємства.

Проте, не дивлячись на розуміння існування проблеми стратегічного управління та його інформаційного забезпечення, теоретична складова даного питання лишається недостатньо розробленою, а невідповідність вітчизняної системи бухгалтерського обліку потребам стратегічного управління, перешкоджає прийняттю ефективних управлінських рішень, що негативно впливає на фінансову стійкість підприємств. 

PAGE  
2

