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Дослідження основних тенденцій розвитку сучасного суспільства неможливе без врахування впливу на нього сучасних інформаційних технологій. Інформатизація стосується усіх сфер людського буття, включаючи суспільство, науку, мистецтво, економіку.
В економіці найбільш стрімкого розвитку інформаційні технології набули із виникненням та освоєнням суб’єктами господарювання мережі Інтернет. Галузі економіки, безпосередньо пов’язані з інформаційними і телекомунікаційними технологіями, порівняно з традиційною промисловістю, зростають більш швидкими темпами, набувають домінуючого значення. До сфери Інтернет поступово й органічно вливаються такі галузі економіки, як торгівля, зв’язок, засоби масової інформації, консультаційні послуги і т. ін. Перенесення значної кількості бізнес-процесів у віртуальний простір зумовив виникнення та подальший розвиток нового сектору економіки – електронного бізнесу.
Наразі підприємства, що працюють у сфері електронного бізнесу надають широкий спектр послуг, до яких відносяться: інтернет-аукціони, інтернет-банкінг, інтернет-комерція, інтернет-навчання, інтернет-платежі, інтернет-маркетинг, електронні страхові послуги, електронний обмін інформацією, електронний рух капіталу.
Враховуючи, що бухгалтерський облік призначений для відображення господарських процесів суб’єктів господарювання, що функціонують у різних секторах економіки, вважаємо за доцільне дослідити відповідність мети бухгалтерського обліку сучасним реаліям.
Зокрема, В. О. Осмятченко зазначає, що бухгалтерський облік за умов застосування інформаційних технологій з точки зору системи управління є частиною інформаційної системи прямого і зворотного зв’язку. Він покликаний забезпечувати всі рівні управління підприємства інформацією про фактичний стан керованого об’єкта, а також про всі суттєві відхилення від заданих параметрів [1, с. 136]. Тобто, метою бухгалтерського обліку є надання інформації про господарський стан конкретного підприємства за вказаними параметрами та визначення відхилень від нормативних значень.
Досліджуючи мету та завдання бухгалтерського обліку в історичному аспекті, Я.В. Соколов зазначає, що до ХХ ст. основною метою бухгалтерського обліку був контроль за збереженням майна підприємства та платіжною дисципліною. Зокрема, Ф. Вілла у ХІХ ст. вважав, що мета бухгалтерського обліку полягає у тому, щоб контролювати рух господарських цінностей, що знаходяться в господарстві до початку періоду, відзначати передбачувані доходи і витрати [2, с. 234]. Шротт І. вказував, що облік є наукою про систематичний запис господарських операцій і про контроль цих операцій. Пізніше, на перше місце висувається мета, пов’язана з управлінням господарськими процесами [3, c. 36]. 
В Україні із 1999 року мета бухгалтерського обліку визначена Законом України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» (стаття 3, п. 1). Згідно із зазначеним нормативно-правовим актом, метою бухгалтерського обліку і складання фінансової звітності визначено надання користувачам для прийняття рішень повної, правдивої та неупередженої інформації про фінансове становище, результати діяльності та рух грошових коштів підприємства. та інших видів звітності, що використовують грошовий вимірник.
У той же час вплив інформатизації суспільства на систему бухгалтерського обліку забезпечив: 1) виникнення нових об’єктів бухгалтерського обліку, насамперед інтелектуальні, такі як знання, інформація, інтелектуальна власність, що породжують нові форми товару; 2) нові можливості документування фактів господарської діяльності, їх реєстрації та архівування; 3) подальший розвиток засобів зв‘язку, передавання даних та обчислювальної техніки [4, с. 5-6].
Зазначена мета бухгалтерського обліку є актуальною для підприємств, що працюють у сфері електронного бізнесу. У той же час, окремі аспекти, що забезпечують можливість її реалізації неповною мірою регламентовані у чинному законодавстві. Зокрема, законодавством не визначено коло суб’єктів, що можуть здійснювати свою діяльність у сфері електронного бізнесу; особливості ведення бухгалтерського обліку на них; форми та порядок звітування підприємствами електронного бізнесу. Частково регламентація питань бухгалтерського обліку та фінансової звітності вказаних підприємств регламентується Законами України «Про електронну комерцію», «Про електронний цифровий підпис», «Про захист персональних даних». Проте значне коло питань щодо бухгалтерського обліку та звітності підприємств електронного бізнесу залишається неохопленим нормами чинного законодавства та потребує вирішення найближчим часом.
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