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Сучасні проблеми формування облікової політики підприємства щодо виробничих витрат

Однією із найскладніших проблем організації обліку на виробничих підприємствах є формування облікової політики щодо  витрат. Значення її полягає в упорядкуванні обліку, наданні йому планомірності та послідовності, забезпеченні порівнянності облікових даних, підвищенні ефективності організації та формуванні адекватної методики обліку виробничих витрат і калькулювання собівартості продукції, які мають визначальний вплив на результати діяльності підприємства та конкурентоспроможність бізнесу. Проте саме ці складові облікової політики виробничого підприємства на сьогодні залишаються найбільш залежними від галузевих особливостей і потребують реальної практичної апробації в умовах діяльності конкретного виробничого підприємства. 

Так, згідно з Методичними рекомендаціями щодо облікової політики підприємства, затвердженими Наказом Міністерства фінансів України № 635 від 27 червня 2013 р., елементами облікової політики підприємства щодо виробничих витрат є: способи обліку витрат з використанням різних класів рахунків; перелік і склад статей калькулювання виробничої собівартості продукції (робіт, послуг); перелік і склад змінних і постійних загальновиробничих витрат; бази розподілу загальновиробничих витрат між видами продукції (робіт, послуг). Проте наведений перелік, на глибоке переконання авторів, є не повним, оскільки не визнає важливими складовими облікової політики виробничого підприємства способи розподілу загальновиробничих витрат на змінні та постійні, методи обліку витрат на виробництво і методи калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг). З урахуванням цього вважаємо за доцільне уточнити склад елементів облікової політики підприємства щодо виробничих витрат, удосконалити їх нормативно-правове забезпечення й надати детальну характеристику альтернативних способів з метою адекватної оцінки їх переваг і недоліків, виробу найбільш ефективного варіанту.

Окремим питанням облікової політики підприємства щодо виробничих витрат присвячена низка наукових праць вітчизняних і зарубіжних вчених, зокрема:

·  питання класифікації витрат досліджувалися такими вітчизняними науковцями, як Валуєв Б.І., Бутинець Ф.Ф., Голов С.Ф., Ластовецький В.О., Нападовська Л.В., Пушкар М.С., Сопко В.В., Чумаченко М.Г. та інші;

· фундаментальні роботи з дослідження поведінки витрат і їх розподілу на змінні та постійні належать зарубіжним вченим К. Друрі, Ч. Т. Хорнгрену, Дж. Фостеру, Ш. Датару. Вітчизняні напрацювання у цій сфері знайшли відображення у працях Голова С.Ф., Карпенко О.В., Ночовної Ю.О., Нападовської Л.В., Чумаченка М.Г.;

· зміст, характеристика та специфіка застосування різних методів обліку витрат і калькулювання собівартості продукції висвітлені майже у всій класичній економічній літературі. Однак, лише деякі із вітчизняних вчених (Голов С.Ф., Карпенко О.В., Ночовна Ю.О., Сопко В.В.) для більш ґрунтовного пізнання процесу виробництва наполягають на їх розмежуванні та класифікації за різними ознаками.  

Проте окреслені дослідження здебільшого проводилися у контексті необхідності удосконалення організації та методики фінансового та/або управлінського обліку витрат, проблеми ж формування облікової політики щодо виробничих витрат залишаються не достатньо розробленими і потребують комплексного вирішення на теоретичному та прикладному рівнях. На нашу думку, основними напрямами дослідження у цій сфері мають стати вивчення сучасного стану та проблем формування облікової політики підприємства щодо виробничих витрат, критична оцінка окремих її складових відповідно до чинного законодавства, удосконалення типового переліку статей калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг) та чинної методики розподілу загальновиробничих витрат, розробка практичних рекомендацій щодо вибору найбільш ефективних методів обліку витрат і калькулювання собівартості продукції та удосконалення розпорядчого документу про облікову політику виробничого підприємства з огляду на необхідність максимального задоволення інформаційних потреб внутрішніх і зовнішніх користувачів та з урахуванням галузевих особливостей діяльності конкретного підприємства.

