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Облік основних засобів підприємства та аналіз ефективності їх використання: проблеми теорії та практики

Матеріальною основою виробничого процесу виступають основні засоби, які характеризують технічний та економічний рівень розвитку підприємства зокрема, і суспільства в цілому. Адже, стан та ефективне використання основних засобів прямо впливають на  зростання продуктивності праці, збільшення обсягів виробництва, зниження собівартості виготовленої продукції (наданих послуг, виконаних робіт), а головне, зростання прибутку підприємства, який є важливим фактором економічного та соціального розвитку суб’єктів господарювання та країни в цілому. 
Проведений аналіз частки основних засобів у загальній вартості активів сільськогосподарських підприємств Дніпропетровської області дозволяє зробити висновок, що вони становлять їх домінуючу частку (в середньому 82%).  Проте, їх стан є незадовільним, а структура не є ефективною. Це підтверджується, по-перше, незначною питомою вагою активної частини основних засобів у загальній їх вартості. А, по-друге, тим, що близько третини всіх основних засобів сільськогосподарського призначення є або фізично, або морально застарілими. Доказом цього є значення коефіцієнту зносу та його зростання в динаміці. Так, в 2013р. коефіцієнт зносу основних засобів становив 35,4 % та впродовж 2011-2013 рр. його значення збільшилось на 10,3%. Проте, значення та зміна коефіцієнту оновлення свідчать про покращення відтворювальних процесів в сільському  господарстві та перспективи розвитку аграрного бізнесу Дніпропетровської області, оскільки, впродовж останніх років його значення збільшилось майже в 2 рази. Хоча, враховуючи високий ступінь зношеності сільськогосподарського обладнання і кризовий стан вітчизняної економіки, зберегти такі темпи оновлення та якісно покращити стан основних засобів буде досить складно. 

За таких обставин, одним із головних напрямів збільшення обсягів та ефективності виробництва сільськогосподарської продукції є підвищення ролі обліково-аналітичної інформації в управлінні основними засобами. Адже, облік та аналіз основних засобів є необхідними для виявлення внутрішніх резервів підвищення ефективності діяльності підприємства, оскільки це безпосередньо впливає на  фінансові результати. При цьому правильно організовані облік та аналіз основних засобів повинні забезпечити контроль за ефективним використанням обладнання, машин, транспортних засобів та інших засобів праці і забезпечити формування якісної інформаційної системи, здатної задовольняти різноманітні потреби користувачів в процесі прийняття рішень. З огляду на це ефективне управління основними засобами на основі побудови якісної обліково-аналітичної інформаційної системи є важливою проблемою практично для всіх підприємств нашої держави, в тому числі і сільськогосподарських підприємств Дніпропетровської області. Це обумовлює необхідність дослідження існуючих проблем обліку та аналізу основних засобів з метою їх вирішення та практичної апробації на базі сучасних більш прогресивних методик.
У зв’язку з цим за останні роки за даною проблематикою захищено декілька кандидатських дисертацій, які у своїй більшості мають галузеве спрямування. У них, зокрема, розроблено практичний інструментарій обліково-аналітичного забезпечення оцінки ефективності використання основних засобів з урахуванням галузевих особливостей підприємств водопостачання та водовідведення (Самбурська Н. І., 2013р.),  удосконалено методологічні засади обліку та  аналізу основних засобів підприємств готельного господарства (Мустеца І. В., 2013р.), досліджено проблеми та розроблено практичні рекомендації щодо удосконалення обліку операцій, пов’язаних з використанням та утриманням основних засобів машинобудівних підприємств (Лесняк В. О., 2014р.).

Не зменшуючи вагомості проведених наукових досліджень вказаних авторів, вважаємо, що наявність невирішених питань, дискусійність багатьох теоретичних положень, а також їх важливе прикладне значення обумовлюють необхідність подальшого удосконалення обліку основних засобів та аналізу ефективності їх використання. До їх числа належать необхідність узгодження різних підходів до визначення сутності основних засобів та методики їх відображення у бухгалтерському і податковому обліку, узгодження економічної та бухгалтерської інтерпретації понять “амортизація” і “знос”, дослідження проблем формування ефективної амортизаційної політики та удосконалення методики аналізу ефективності використання основних засобів на основі сучасних методів моделювання, кореляційно-регресійного аналізу тощо. 

