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ПРОБЛЕМИ КЛАСИФІКАЦІЇ КАПІТАЛЬНИХ ІНВЕСТИЦІЙ  ТА ЇЇ ПРАКТИЧНОЇ СПРЯМОВАНОСТІ
Класифікація капітальних інвестицій є основою організації бухгалтерського обліку та достовірного відображення інформації про них у звітності підприємства, а виділення класифікаційних ознак має на меті забезпечення користувачів чітко структурованою та релевантною інформацією, здатною впливати на управлінські рішення і приносити реальні позитивні результати в бізнесі. Проте в чинних нормативних документах, навчальній і науковій літературі знайти єдину системну класифікацію капітальних інвестицій досить складно. Найчастіше зустрічаються різноманітні класифікації інвестицій загалом або характеристика окремих класифікаційних ознак капітальних інвестицій.

Так, проблеми класифікації інвестицій загалом докладно досліджувалися багатьма вітчизняними  науковцями, в тому числі І.О. Бланком, А.А. Пересадою, Л.І. Швабом, Я.Д. Крупкою, М.І. Бондарем та ін. Однак лише окремі з них знайшли місце капітальних інвестицій у загальній класифікації інвестицій підприємства, не досліджуючи їх видів грунтовно.

При цьому більшість науковців формують надзвичайно розгалуджену класифікацію інвестицій. Загальна кількість класифікаційних ознак яких інколи досягає п'ятнадцяти, що не є виправданим та не може бути оцінено однозначно. До того ж у більшості випадків інвестиції вивчаються лише з окремих позицій, а кожна із досліджуваних ознак розглядається відокремлено від інших. Як наслідок, загальна класифікація інвестицій виявляється надто  затеоретизованою та громіздкою, їй не вистачає системності і практичної спрямованості.

Водночас, незважаючи на усе розмаїття ознак класифікації інвестицій більшість з них, на нашу думку, не може бути пристосована до капітальних інвестицій. Адже вони є лише  однією з форм інвестицій, які спочатку формуються у вигляді вкладень, здійснених заради певної мети, а потім матеріалізуються у різні види матеріальних і нематеріальних необоротних активів.

На жаль, а ні П(С)БО 7 “Основні засоби”, а ні Методичні рекомендації з бухгалтерського обліку основних засобів, а ні  Інструкція про застосування Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов'язань і господарських операцій підприємств та організацій не містять жодного конкретного групування капітальних інвестицій. І лише зі змісту наведених визначень та у контексті характеристики рахунку 15 “Капітальні інвестиції” можна виокремити об'єкти, у які можуть здійснюватися капітальні інвестиції, та узагальнити основні форми їх відтворення. Проте цього виявляється недостатньо.

З нашої точки зору, подальші наукові дослідження повинні проводитися у напрямку розробки загальної системної класифікації капітальних інвестицій та посилення її практичної спрямованості на задоволення інформаційних потреб конкретних внутрішніх і зовнішніх користувачів.

Дослідивши різні методичні підходи чинних нормативних документів та наших попередників автори дійшли висновку, що найбільш значущими класифікаційними ознаками, які мають бути покладені в основу організації синтетичного та аналітичного обліку капітальних інвестицій, є їх класифікація за об'єктами вкладення, функціональним призначенням, формами відтворення, ступенем завершеності та джерелами формування.

Так, за об'єктами вкладення доцільно виділити капітальні інвестиції в основні засоби, в інші необоротні матеріальні активи, в нематеріальні активи та в довгострокові біологічні активи. Цей підхід частково покладений в основу виділення субрахунків до рахунку 15 “Капітальні інвестиції”.

Водночас, вважаємо за доцільне розширення сфери  здійснення капітальних інвестицій з урахуванням функціонального призначення створюваних об'єктів і виділення капітальних інвестицій адміністративного, виробничого, загальновиробничого, збутового, соціального та екологічного спрямування.
 За формами відтворення капітальні інвестиції необхідно чітко поділити на:

· капітальні інвестиції у будівництво необоротних активів (вкладення у будівництво необоротних активів господарським, підрядним або змішаним способом);

· капітальні інвестиції у придбання необоротних активів (вкладення у придбання необоротних активів та доведення їх до придатного для використання стану);

· капітальні інвестиції у виготовлення необоротних активів (вкладення у виробництво, створення або вирощування необоротних активів власними силами підприємства);

· капітальні інвестиції у поліпшення необоротних активів (вкладення у модернізацію, модифікацію, добудову, дообладнання або реконструкцію необоротних активів, що призводять до збільшення майбутніх економічних вигод, первісно очікуваних від використання об'єкта).

За джерелами фінансування капітальні інвестиції мають бути розмежовані на власні, тобто здійснені за рахунок власних коштів підприємства, та залучені, здійснені за рахунок держави або інших кредиторів. Цей висновок підтверджується й Інструкцією щодо заповнення статистичної звітності №2-інв “Капітальні інвестиції”, згідно з якою передбачається відокремлене відображення капітальних інвестицій, здійснених за рахунок коштів державного бюджету, за рахунок власних коштів підприємства, за рахунок амортизаційних відрахувань, за рахунок кредитів банків та за рахунок інших джерел фінансування.

До того ж останні зміни в балансі, внесені  НП(С)БО 1 “Загальні вимоги до фінансової звітності” та Методичними рекомендаціями щодо заповнення форм фінансової звітності, призвели до уточнення назви статті “Незавершені капітальні інвестиції”. З огляду на це, вважаємо за необхідне ввести додаткову класифікаційну ознаку і за ступенем завершеності виділити незавершені капітальні інвестиції (інвестиції, вкладені у будівництво, придбання, виготовлення або поліпшення необоротних активів до моменту введення їх в експлуатацію) та завершені капітальні інвестиції (вкладення, що матеріалізуються у первісну вартість введених в експлуатацію об'єктів необоротних активів). Подібне групування передбачене й Інструкцією щодо заповнення статистичної звітності №2-інв “Капітальні інвестиції”, в якій виділяються освоєні та неосвоєні капітальні інвестиції.
Уявляється, що запропонований авторами підхід до класифікації капітальних інвестицій дасть змогу якісно задовольняти інформаційні потреби різних категорій користувачів та сприятиме ефективному управлінню інвестиційною діяльністю підприємства.

