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ІРИНА ПЕТРЕНКО 
ДІЯЛЬНІСТЬ ЄЛИЗАВЕТИ МИЛОРАДОВИЧ (1832-1890)

 У  КОНТЕКСТІ УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО ВІДРОДЖЕННЯ   
У період національного піднесення другої половини ХІХ ст. Єлизавету Милорадович можна з повним правом вважати не тільки яскравою представницею української еліти, котра своєю багатогранною працею розвивала національну освіту та культуру, а й гуртувала навколо себе  свідомих представників українського руху  та інтелігенції. Всі її суспільні справи були глибоко національними за суттю,  спрямованими на захист власної ідентичності та ідентичності свого народу, коли над ним нависла загроза. 
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ИРИНА ПЕТРЕНКО

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЕЛИЗАВЕТЫ МИЛОРАДОВИЧ (1832-1890) В КОНТЕКСТЕ УКРАИНСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО ВОЗРОЖДЕНИЯ 
В период национального подъема второй половины ХІХ ст. Елизавету Милорадович можно с полным правом считать не только яркой представительницей украинской элиты, которая своим многогранным трудом развивала национальное образование и культуру, но и объединяла вокруг себя  сознательных представителей украинского движения и интеллигенции. Все ее общественные дела были глубоко национальными за сутью, направленными на защиту собственной идентичности и идентичности своего народа, когда над ним нависла угроза. 
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ELIZABETH MILORADOVICH'S ACTIVITY (1832-1890) IN THE CONTEXT OF THE UKRAINIAN NATIONAL REVIVAL

 During the period of national revival of the second half of the ХІХ century Elizabeth Miloradovich was a real representative of the Ukrainian elite. Her works developed national education and culture. She united conscious representatives of the Ukrainian movement and intellectuals. Her public activity was deeply national, aimed at protecting the national identity.   
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У 1862 році у французькій газеті «Independent Belde» з’явилася стаття, в якій йшлося про зібрання в Полтаві за головуванням жінки, причому неординарної. На ньому нібито будуть вимагати відокремлення України, на чолі якої буде гетьман, як в часи Івана Мазепи. Мова йшла про шляхтянку Єлизавету Іванівну Милорадович. Хто ж вона така, оця полтавка Єлизавета Милорадович ? Постать і вчинки якої зацікавили і викликали подив навіть у французькій пресі. 

Здавалося б, ім'я цієї жінки має згадуватись у кожному підручнику з  української історії та літератури, де мова йде не тільки про Товариство імені Тараса Шевченка, а й недільні школи та жіночу гімназію у Полтаві, видання української абетки і ще безліч благодійних справ. Та в Україні про неї знають дуже мало, хоч в благодійних діяннях вона може служити бездоганним взірцем патріотизму та служінню Батьківщині. Безперечно, Єлизавета Скоропадська-Милорадович  заслуго​вує на вдячну пам’ять усіх поколінь українців, які живуть і бу​дуть жити.

Окремі аспекти діяльності Єлизавети Милорадович розглядалися сучасними вітчизняними дослідниками. Сукупність уже наявних розвідок дозво​лила визначити стан і особливості розробки проблеми, з’ясувати основні тенденції її розвитку. 

Завідувачка відділу Чернігівського історичного музею ім. В. Тар​новського Світлана Половнікова присвятила осмисленню постаті Є. Милорадович свої ґрунтовні студії  [11]. Авторка у стислій формі висвітлила основні етапи життєвого шляху графині, про​аналізувала її оточення і погляди, визначила активну участь у суспільно-політичному житті Полтави. 

У статті Вікторії Філіппович розглянуто життєвий шлях та культурно-просвітницьку діяльність патріотки Є. Милорадович, охарактеризована її участь у справах полтавської громади та досліджено внесок у розвиток освіти та шкільництва на Пол​тавщині [14]. 

Полтавський історик Тетяна Демиденко присвятила розвідку висвітленню ролі Є. Милорадович у контексті просвітницької діяльності полтавської громади [4]. У своїй статті дослідниця з’я​сувала походження видатної краянки, особливості формування її світогляду, родинне оточення, основну увагу зосередивши на аналізі суспільно-культурницьких досягнень.  
У 2013 році автор даної статті Ірина Петренко опублікувала монографію, присвячену Є. Милорадович, де основі архівних документів, епістолярної спадщини і наукових праць представила життєвий шлях та суспільно-політичну діяльність Єлизавети Милорадович [10]. 
Метою даної статті є висвітлити постать Єлизавети Милорадович як представниці української національної еліти у вітчизняному суспільно-політичному русі, зокрема довести її свідому національну позицію.  
Єлизавета Іванівна Скоропадська (в заміжжі – Милорадович) народилася 31 грудня 1831 року (1 січня 1832 року) у відо​мому палаці Качанівка Борзненського повіту Чернігівської гу​бернії (тепер Ічнянський район Чернігівської області). Є ві​домості, що побачила світ у маєтку Тростянець Прилуцького повіту Полтавської губернії, відоме нині своїм унікальним дендропарком. Це колишній ро​довий маєток Скоропадських. 
Походила Єлизавета з вищої української еліти XVII-XVIII століть: по батькові Скоропадських, а по матері Тарновських, відомих своєю філантропічною, меценатською, просвітницькою діяльністю. Її батько – Іван Михайлович Ско​ропадський (30 січня 1805 – 8 лютого 1887) – належав до лі​нії генерального бунчужного Василя Скоропадського, рідного бра​та гетьмана Івана Скоропадського (1708–1722 рр.).
За словами історика Омеляна Пріцака, представники роду Скоропадських дружили з дочками та синами найвизначніших козацьких, старшинських та шляхетських родів. Бачимо серед них представників і представниць родів: Апостолів, Бутовичів, Гамаліїв, Дунін-Борковських, Забілів, Закревських, Кочубеїв, Кулябків, Лизогубів, Лисенків, Лобакевичів, Марковичів, Миклашевських, Милорадовичів, Новицьких, Полуботків, Посудевських, Розумовських, Сулимів, Тарновських, Туманських і Чарнишів. Учений підсумував: «Можемо сміливо сказати, що в жили представників Роду Скоропадських влилася кров чи не всіх визначніших козацьких родів із усієї України. <…> представники Роду Скоропадських, Пан Гетьман і Пан Гетьманич Данило, це безпосередні нащадки – в жіночих лініях – наших старих великокняжих династій Рюриковичів і Ґедиміновичів і через них визначних і довго пануючих династій Візантії, Англії, Швеції, Литви, Моковії, Польщі та Фінляндії» [12, с. 191, 193]. Тож можемо констатувати, що в жилах Єлизавети Скоропадської-Милорадович та її родичів текла «блакитна кров» європейських  аристократів і українського шляхетства – найвизначніших родів і династій. Така спорідненість знайшла вияв у становленні жінки, як високоосвіченої, висококультурної і патріотичної особистості. 
Достеменно відомо, що Іван Скоропадський належав до когорти справжніх українських патріотів. Стіни його тростянецького дому були завішані портретами гетьманів, почесне місце серед них займали портрет Івана Мазепи та кілька старовинних народних картин із зображеннями легендарного народного героя – козака Мамая. 
Українськими патріотами виросли й діти Івана Михайловича. Особливо це стосується його доньки – Єлизавети Милорадович.  Її дитячі та дівочі роки минули у чудовому старовинному козацькому дворищі батька в Тростянці Прилуцького повіту. Жили Скоропадські у великому, зведеному з дубових балок, одноповерховому будинку. Уздовж алеї, що вела до будинку, стояли з обох боків давні козацькі гармати. Єлизавета з дитячих років цікавилась минувшиною України, її культурою, захоплювалась українськими звичаями, побутом. 
Упродовж кількох століть рід Скоропадських відігравав про​відні ролі в українському політичному та культурному житті. Кращі його представники були патріотами своєї батьківщини, опікувалися школами і гімназіями, забезпечували матеріально роботу українських видавництв, православних церков. Такими ж чеснотами вирізнялися і представники козацько-старшинського роду Тарновські. Зокрема, український історик В.Борисенко зазначив:  «Розгалужена родина Тарновських протягом ХІХ ст. стала символом самовідданого служіння інтересам українського народу; їй належить одне з чільних місць у популяризації та збереженні безцінних зразків національної культури України, становленні покоління духовної еліти нації» [2, с. 559]. Нащадком цих двох родів і була Єлизавета Скоропадська.   
1849 року в сімнадцятирічному віці (за іншими даними, 1856 році – 24-річному) Єлизавета Скоропадська одружилася з багатим і освіченим полтавцем графом Левом Милорадовичем.

З переїздом сім’ї до Полтави почалася для Єлизавети Іва​нович активна участь у громадсько-культурному житті. Будинок Милорадовичів став «справжнім українським салоном» [13, с. 2], осе​редком культурницької діяльності полтавської громади. Дім Ле​ва Григоровича та Єлизавети Іванівни був на вулиці Остро​градського, 3 (нині на цьому місці розташована гімназія № 6). Доброта і привітність цього подружжя зробила його серед то​дішнього полтавського громадянства дуже популярним. Полтав​ський маєток подружжя в освічених колах вважався осередком культури, мистецтва.

Про графиню Є. Милорадович тоді говорили як про жінку «еман​сипе» – без забобонів. І спосіб життя вела відповідний: одя​га​лась за останньою французькою модою, красуючись на балах у паризькому вбранні, палила, регулярно їздила за кордон – могла собі це дозволити. Була освіченою, вільно говорила фран​цу​зькою мовою з гарним «паризьким діалектом» і по-німецьки. Є. Милорадович самостійно ретельно вивчала англійську мову, маючи на меті зробити переклад «Історії русів», щоб її іно​земні друзі могли осягнути ментальність українського народу. 

Вона часто хворіла, тому неодноразово виїздила на лікування до Києва, Одеси  та за кордон – у Відень, Галль, Баден, звідки в листах писала: «Милая, родная Украина, чего бы не дала, чтобы скорее возвратиться и взглянуть на родной Киев» [1, с. 32].   
Духовним наставником Єлизавети Милорадович був Ми​хайло Павлович Позен (1798-1871) – дер​жав​ний діяч, таємний радник, статс-сек​ретар, один із теоретиків се​лян​ської реформи 1861 року, автор прог​рамних праць з цього питання, а, мож​ливо, й за​коханий у неї чоловік. У 1856 і 1857 ро​ках він представляв цареві проекти поступового скасуван​ня кріпосного пра​ва зі збереженням власності поміщиків на селянські на​дільні землі, що нада​валися селянам у користування за певні повинності та без права викупу.

Імовірно, що саме під впливом М. Позена так гаряче під​три​мувала Є. Милорадович ідею щодо звільнення селян. Як тільки-но було скасоване кріпацтво, вона подарувала кожному своєму колишньому кріпакові по одній десятині землі, окрім того, що припадало згідно з реформою за викуп. Антикріпосницькі по​гля​ди Єлизавети Іванівни раз у раз поглиблювалися, підкріплені забо​роненою літературою. 

Громадсько-культурна і просвітницька діяльність Івана Скоропадського і Лева Милорадо​вича – батька й чоловіка Єлизавети – сприяли органічному її долу​ченню до традицій благодійництва та активної участі в україн​ському громадсько-політичному рухові 60–70-хх років ХІХ ст. Впливала на це і суспільна атмосфера в Наддніпрянській Ук​раїні. 

Достеменно не відомо, чи зустрічалася особисто Є. Милора​дович із Т. Шевченком. Однак відомо, що Єлизавета Іванівна за​хоп​лювалася постаттю Т. Шевченка та його творчістю. Не ви​пад​ково саме вона наполягла на тому, щоб засноване на її кошти товариство у Львові назвали саме на честь поета.  Безумовно, поезія Т. Шевченка, його погляди і життєвий шлях справили на графиню великий вплив і сприяли формуванню її світогляду, переконань і життєвої позиції. 

У будинку Милорадовичів гостював батько відомого україн​ського історика Д. Дорошенка Іван Якович, і від графині Єли​завети Іванівни отримав подарунок – празьке видання «Кобзаря» Т. Шевченка. Він розповідав синові про неї. Пізніше Д. Доро​шенко назвав Є. Милорадович «великою патріоткою, і меценат​кою національної справи, яка жертвувала на національні цілі <…>» [8, с. 74].  
Графиня Є. Милорадович отримувала з Петербурга та з-за кор​дону і поширювала заборонену революційну літературу. Ук​раїн​ський історик, етнограф і фольклорист Микола Маркевич (1804–1860), до речі, родич Єлизавети Іванівни, у своєму що​деннику записав: «Лізі Милорадович прислані через пошту 10 то​мів за​бо​ронених книг із Петербурга. Тюк запечатаний був казенними печатками. Та й провезла сама вона через кордон 150 таких же книг, у тому числі всього Герцена» [9, 232].  
Полтавське шляхетське оточення з плітками, мертвою ти​шею, загальною апатією і непорушністю, не радувало Є. Мило​ра​дович. Вона не знаходила з ним спільної мови, адже від​різ​нялася активністю, демократичністю, незалежністю і прог​ресив​ними поглядами. Жінка частіше перебувала вдома, ніж відві​ду​вала салони і різноманітні світські заходи. 
Розраду жінка знаходила в читанні книг і поширенні гра​мот​ності і виховання серед народу. Єлизавета Іванівна активно зай​малася самоосвітою, захоплювалася політичною економією, вив​чала мови, зокрема англійську, мала навіть намір написати історію України і для цього студіювала «Историю Руссов или Малой России» Георгія Кониського. У цій історії помітне місце посів би гетьман Павло Полуботок, яким графиня дуже за​хоп​лювалася. Вона планувала висвітити героїзм і лицарство україн​ського народу. 

Активна громадська позиція і бажання допомогти дітям простого люду  сприяли тому, що Єлизавета Милорадович енергійно включилася в суспільне життя. Із сумом вона констатувала, що в Полтаві було замало шкіл для дітей.  Вона прагнула започаткувати нові школи, але для цього їй потрібна була підтримка.І. Є. Милорадович знайшла її в особі чле​нів полтавської громади.  
Серед основних завдань, які громадівці ставили перед собою, було одержання дозволу на навчання дітей українською мовою в початковій школі. Вони пробували офіційним шляхом домог​тися рівноцінності у виданні букварів українською і російською мовами. Громади займалися культурно-освітньою роботою, зокре​ма організацією недільних шкіл (безплатних навчальних зак​ладів у Російській імперії, які працювали в неділю та святкові дні й давали початкову освіту), публічних читань, видавали популярні книжки для народного читання, влаштову​вали театральні вистави, збирали й вивчали україн​ський фольк​лор і старожитності.  

Полтавська громада виникла, найімовірніше, влітку 1861 ро​ку, коли почали проводитися щотижневі її збори [3, с. 7]. Вона об’єднала поодиноких, розпорошених людей культурно-освіт​ньої праці з різними суспільними настроями і поглядами  навко​ло єдиної мети – праця на користь народу. 

Полтавський гурток очолював Д. Пильчиков, котрий із 1846 по 1864 роки викладав історію в Полтавському Петровському кадетському корпусі, відомий письменник, педагог, організатор недільних шкіл, колишній член Кирило-Мефодіївського брат​ства і знайомий Т. Шевченка. Громада об’єднувала невелике, близько 60 осіб, але активне коло полтавських інтелігентів. 

Ідеї громадівців захопили Є. Милорадович, виховану в ук​раїнському дусі. Під впливом гуртка розвинулася в неї націо​нальна свідомість, вона стала покровителькою і натхненницею кожної акції, що впроваджувалася в життя громадівцями. Пе​редовсім це стосувалося відродження національної школи. Під впливом людей з цього гуртка в Єлизавети Іванівни, як пише її біограф О. Кониський, «природжений національний інстинкт роз​винувся до ступня свідомості» [7, с. 93]. Д. Пильчиков у листі до В. Білозерського (1 серпня 1861 р.) називав графиню Мило​ра​дович «единственной из наших барынь – в уровень нашего вре​мени», високо цінуючи не лише її заможність, але й «нравст​вен​ные качества» [5, с. 162-163].    
За матеріальної й організаторської допомоги Є. Милорадович у вересні 1861 року і в січні 1862 року в Полтаві діяли недільні школи: одна для дівчаток, інша – змішана (для хлопчиків і дівчаток) була відкрита на околиці міста – на Павленках у бу​динку волосної управи і щоденна (вечірня) школа для хлоп​чиків, організована О. Кониським і С. Томашівським, яку графиня утримувала власним коштом. Єлизавета Іванівна сама ходила по школах і навчала дітей, а також полюбляла після занять співати зі школярами. 
Полтавські недільні школи виникли серед перших у Ро​сій​ській імперії. Природно, вони не мали достатнього досвіду. Викла​дачам доводилося самостійно розробляти програми викладання окремих предметів, удосконалювати методи навчання, забезпе​чу​вати учнів необхідною літературою, розв’язувати цілий ряд організаційних питань. 
Коли у 1861 році в Полтаві працювало вже 5 недільних, 2 су​бот​ніх і 1 щоденна школи, організатори і покровителі шкіл створили загальну шкільну раду, до якої входили також пред​ставники від кожного навчального закладу, а саме Є. Мило​радович, О. Кониський, Д. Пильчиков, В. Лобода, О. Стронін, В. Щел​кан, С. Томашівський та інші.

Незабаром шкільна рада подбала про те, щоб у школах ви​користовували підручники українською мовою. Значну лепту у видання цих підручників внесла Єлизавета Милорадович. Так, у школах діти вивчали «Граматку задля українського люду» Л. Ященка, «Буквар» Т. Шевченка та «Граматку» П. Куліша.

Важливим напрямом діяльності полтавських громадівців бу​ло влаштування публічних лекцій, народних читань, відкриття бібліотек і книгарень. Такі заходи почали приваблювати в не​дільні школи нову аудиторію – стали приходити люди похилого віку, навіть дуже літні, просячи «навчити чого-небудь».  

За допомогою Є. Милорадович загальна шкільна рада орга​нізувала читальню для міщан (так звану «Народну бібліотеку»). У 1861 році полтавська гро​мада почала організовувати для народу «прилюдні відчити» (науково-популярні читання), де з лекціями ви​сту​пали Д. Пильчиков, О. Кониський та О. Стронін. Полтавські громадівці організовували спектаклі для народу. Є. Милорадович опікувалася полтавським аматорським театром.

Полтавські громадівці поши​рюва​ли твори Т. Шевченка, П. Ку​ліша, Марка Вовчка. Вони, разом з Є. Ми​ло​радович, організу​вали молебень по Т. Шевченкові.  

Шостого (18) травня 1861 року в день перепоховання Т. Шев​чен​ка на спомин про перевезення тіла поета в Україну громадівці та Є. Ми​лора​до​вич ініціювали по​садження  дуба, що росте й до​нині. Це перший в Україні живий пам’ятник поетові.

Отже, в добу заборони українського слова полтавські просві​тяни з особливою заповзятістю вирішили виступити проти царських законів, захистити рідну українську мову, відстояти її авторитет. Бездоганним взірцем такої самовідданої боротьби слугує життєва позиція Є. Милорадович. Вона була щирою ук​раїнкою, любила полтавський край і зробила чимало добрих справ. Серед організаторів освітянських закладів Єлизавета Іва​нівна була безкорисливим фундатором. 

У відповідь на Валуєвський циркуляр 1863 року сильна ду​хом жінка твердо вирішила для себе, що продовжить свою діяльність з підтримки українського громадсько-культурного жит​тя. Після заборони указом видань українською мовою Є. Милорадович пожертвувала гроші на розвиток українського руху в Галичині, зокрема на товариство «Просвіта» та журнал «Правда». 

Принагідно зауважимо, що Єлизавета Іванівна ще й раніше цікавилася суспільно-політичним життям на західноукраїнських землях. Найімовірніше, вона передплачувала часопис «Мета» – друкований орган народовців  (групи «Молода Русь»). 

Репресії у Російській імперії щодо українського руху приму​сили вітчизняних діячів звернути більшу увагу на Галичину, в якій умови політичного життя були вільнішими. А в Галичині вже зародилася думка щодо заснування культурної організації, метою якої б стало поширення наукової книги.

З ініціативи Д. Пильчикова виникла ідея закласти у Львові то​вариство, яке б дбало про розвиток українського письменствва, тобто випускало українські книжки, які потім можна було б поширювати на Східній Україні. Живучи в Одесі, Д. Пильчиков переконав Є. Милорадович пожертвувати кошти на таку важ​ли​ву справу. Графиня  охоче пристала до цієї ідеї і внесла 20 тис. австрійських срібних крон для заснування товариства, які відвіз до Львова Д. Пильчиков у 1873 році.  
Спершу товариство хотіли назвати «Галицьке Наукове То​ва​риство». І саме Є. Милорадович зажадала, щоб воно носило ім’я найвидатнішого сина України Т. Шевченка. Провідники організації купили друкарню й розгорнули широкомасштабну видавничу діяльність. 11 грудня 1873 р. Галиць​ким намісництвом було затверджено статут Товариства ім. Шев​ченка у Львові, яке в листопаді 1892 р. групою українських дія​чів було реорганізоване в Наукове товариство ім. Шевченка (НТШ). 
Є. Милорадович протягом усього життя активно зай​малася благодійництвом. Вона ніколи не шкодувала сил і коштів на громадські потреби. Сучасники свідчили, що жодного доб​рочинного заходу в Полтаві не проводилося без активної участі пані Єлизавети.

У Полтаві Є. Милорадович називали «Гетьманшею», причому не лише тому, що вона мала гетьманське походження. Чи справді Є. Милорадович прагнула відродити гетьманство, залишилось для нащадків таємницею. Хоча непрямі докази цьо​го існують. Зокрема, портрет генерал-губернатора О. Єрмолова, свід​чення сучасників тощо. Звичайно, якщо в Є. Милорадович і були плани відродження гетьманства, то їх важко було по​в’я​зувати з 78-річним генералом. Сама ж ідея відновлення гетьман​ства в тогочасних умовах панування сильної імперської влади видається сміливою. 

Згодом Єлизавета Іванівна готувала на гетьмана свого сина Григорія. Та він не виправдав материних сподівань. Мрії Єлизавети Іванівни про відновлення гетьманства втілив у життя її племінник Павло – син брата Петра Скоропадського. Саме Павло Скоропадський увійшов в історію як останній гетьман України. 
Є. Милорадович померла раптово в Полтаві в ніч з 13 на 14 (27) лютого 1890 року від серцевого нападу і була похована на цвинтарі Полтавського Хрестовоздвиженського монастиря. 
Отже, Є. Милорадович була постаттю неординарною, яскравою, багатогранною і харизматичною, своєю нестандартною поведін​кою, волелюбністю, активністю й відрізняючись від полтав​ського шляхетства другої половини ХІХ ст. Є. Милорадович належала до тієї колишньої козацької стар​ши​ни, яка була зрівняна в правах із російським дворянством і давно мала б забути своє коріння і вірно служити самодер​жав​ству. Однак вона народилася і зростала в українській атмосфері, серед козацьких старожитностей, в неї текла кров гетьманів Івана Скоропадського і Данила Апостола. Забути це волелюбна і горда жінка не могла. Очевидно, ностальгія за втраченою вла​дою, і вплив її родини, любов до української землі, мови, культури, втрачених традицій, штовхали її виправлення ситуа​ції, відродження свободи. Є. Милорадович була чи не останнім представником української козацької старшини, яка ще не за​була своє коріння і прагнула бути господарями на власній землі. Її голос звучав як протест. Хоча всі справи графині Єлизавети і спроби поліпшити стано​вище українства виявилися невдалими, але наміри і приклад її сміливих планів і вчинків свідчив про невмирущість пригноби​леного українства і його мови. Пані Милорадович була справді яскравим представником українсько​го аристократії, що пам’ята​ла і шанувала своє походження. 

Ім’я Єлизавети Іванівни Скоропадської-Милорадович має бу​ти золотими літерами вписане в історію Полтавщини й України. Переоцінити заснування нею Товариства ім. Шевченка у Львові, яке дослідники називають Української Академією Наук, важ​ко. Вона проклала місток між східним і західним україн​ством, чим сприяла соборності українських земель. Незважаючи на те, що українські землі були розділені між двома імперіями – Російською і Австро-Угорською, – мета в них була одна – бути господарями на рідній землі.
Перспективами подальших розвідок із даної теми може бути дослідження родоводу Єлизавети Милорадович, а також аналіз її епістолярної спадщини та щоденика.  
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Iryna Petrenko 

ELIZABETH MILORADOVICH (1832-1890) AS REPRESENTATIVE OF THE UKRAINIAN NATIONAL ELITE 

OF THE SECOND HALF OF THE ХІХ CENTURY

The development of society, its stability is closely linked with the development of individual personalities of men and women. The development strategy of the XXI century aims to create the foundations of gender balance, gender democracy and gender balance in society. Gender parity – not an abstract goal, but important task. It requires a completely new way of thinking when stereotypes about women and men do not limit their freedom of choice, and development is seen as the process of expansion of freedom of choice for both sexes. Ensure in practice for women and men equal rights and opportunities, equal access to resources should be an important and decisive step towards the construction of a democratic society. Extraordinary personality in the history of Ukraine and the Poltava region was Elizabeth Miloradovich. 

Elizabeth Skoropadsky-Miloradovich came from a family of higher Ukrainian elite of the 17-18 centuries: Skoropadsky and Tarnowski, known for their philanthropic and educational activities. She from a young age was fond of Ukrainian history and life.
For several centuries, the family Skoropadsky played a leading role in the political and cultural life of Ukraine. The best representatives of this family were patriots of their country, took care of the schools and high schools, provide logistical work of Ukrainian publishing houses, orthodox churches.

Childhood and adolescence of Elizabeth Skoropadsky, the future Miloradovich, held in Ukrainian environment. She was surrounded by Ukrainian atmosphere. On this basis, she had developed national feelings, which she tried to strengthen by her public activity.

Marriage with Leo Miloradovich combined two powerful families, famous for their cultural and educational activities. In the family Miloradovich were well-known scientists – ethnographers, historians, publicists. Thus Ukrainian sympathy of Elizabeth Skoropadsky coincided with the interests of the family into which she entered.

One of the aspects of social activities of women of that time – participation in Hromadas. Woman in the Ukrainian lands did not stand aloof from the major issues of the people. By their active work in the social field women have brought to the general cultural development of much distinctive and unique. Ukrainian women have made great contributions to the social, cultural and educational organizations. These were women who had high spiritual qualities. Elizabeth Miloradovich, for example, actively supported the Ukrainian movement, attended the Poltava hromada.

The idea of national revival was a saint for E.Miloradovich. She organized Sunday schools, distributes books for the common people, took under her wing folk theatre, not spared money for charity. E. Miloradovich’s house in Poltava became a real centre of Ukrainians. She financed and patronized every Ukrainian event. Elizabeth Miloradovich actively advocated the abolition of serfdom, she called it "emancipation". 

Is it true that E.Miloradovich wanted to revive the reign of Hetman of the Ukrainian lands? It remained a mystery for future generations. Although indirect evidence of this still exist. In particular, it is the portrait of the Governor-General A. Yermolov, memoirs of contemporaries. If even E.Miloradovich had plans Hetman revival, then it is very difficult to relate to the 78-year-old general. This idea is under the domination of the strong imperial power seems too bold.

Dreams of Elizabeth Miloradovich about the resumption of the Hetman's power embodied in the life of her nephew, Paul – son of the brother of Elizabeth. He was the hetman of Ukraine from April 29 to December 14, 1918. He went down in history as the last Hetman of Ukraine.

E.Miloradovich grew up in the Cossack family. Cossack elite equated rights of Russian nobility. It seemed that she had to forget her roots and faithfully serve the autocracy. However, she was brought up in an atmosphere of Ukrainian, in her veins flowed the blood of Hetman Ivan Skoropadsky and Danylo Apostol. Freedom-loving and proud woman could not forget this. Obviously, the nostalgia for the lost power and the influence of her family, the love of the Ukrainian land, language, culture, traditions, pushed her to change the situation. E.Miloradovich was one of the last representatives of russified, denationalized Cossack elite, which has not forgotten its roots and wanted to be the master of their land. Her voice sounded like a protest. While all her attempts to improve the situation of Ukrainians were unsuccessful. However, her ambitious plans and actions testified to the immortality of the spirit and the Ukrainian language. She was a true representative of the Ukrainian aristocracy, who remembered and respected their origins.

Elizabeth Miloradovich did not like apathetic and passive Poltava nobility. She was an active, democratic, independent woman with progressive views. Therefore, she was at home more often, little visited salons and various social events. Sometimes a woman even slyly, saying that she was ill, to avoid unpleasant for her events of Poltava nobility.

The woman spent a lot of time reading books and organizing schools for the people. Elizabeth Miloradovich actively engaged in self-education, was fond of political economy, learnt foreign languages. She also wanted to write the history of Ukraine, for that she has studied in detail the "History of Rousseau and Little Russia" by George Konysky. A significant place in her book was to take material about Hetman Pavlo Polubotko, the person who admired the woman. In her book, E.Miloradovich planned to show the heroism of the Ukrainian people.

An important event for Ukrainian science was the foundation of Taras Shevchenko scientific society in Lviv. Its founder was Elizabeth Miloradovich. Researchers call it the Ukrainian Academy of Sciences. It was something like a bridge between western and eastern Ukrainians and contributed to the unification of the Ukrainian lands. In the 19th century Ukrainian lands were divided between the two empires - the Russian and Austro-Hungarian, but the Ukrainians have one goal - to be masters in their native land.

In the sixties of the 19th century, Countess Elizabeth Miloradovich was one of the few representatives of the Ukrainian nobility, who took an active part in social and political life of Poltava. Constantly having conflicts with the Governor of Poltava Hromada often gave her seemingly hopeless cases. Such were the ideas of edition of the newspaper (in this case the Governor did not give permission), the opening of Sunday schools, permission to teach in Ukrainian. 

Poltava Hromada tried to promote the development of Ukrainian culture and education. It was one of the most active organizations of the Ukrainian national movement. Its influence went far beyond the Poltava region.

6 (18) in May 1861 during the reburial of the body of Taras Shevchenko in memory of this event members of Hromada and E. Miloradovich offered to plant an oak tree in the Gusson garden in Poltava. This oak grows today. It represents the power of the spirit and character of the poet, the invincibility of his convictions.

Throughout her life E. Miloradovich was involved in charity work. She never felt sorry for forces and resources for public purposes. Contemporaries testified that neither charity event in Poltava passed without the active participation of E. Miloradovich.

Elizabeth Miloradovich was bright, extraordinary, versatile and charismatic personality. She was able to unite around her caring people, had great organizational skills, was sincere and bold.
Elizabeth Miloradovich is a pride of Ukraine. She was the representative of patriotic Ukrainian elite who loved the earth and the people not only in words, but also in practice. It is an example of a patriotism, national pride and advantage. The name of Elizabeth Miloradovich has to be in all textbooks of history of Ukraine. 
