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ДІАГНОСТИКА ФІНАНСОВОГО СТАНУ ТОРГОВЕЛЬНОГО ПІДПРИЄМСТВА
Найбільш розповсюдженою проблемою у діяльності торговельних підприємств є наявність порушень у фінансовому стані. Така ситуація потребує проведення деталізованої діагностики фінансової діяльності підприємств торгівлі [1, с. 22].

Неможливість торговельного підприємства вчасно розплачуватися за своїми фінансовими зобов’язаннями генерується в основному діяльністю самого підприємства торгівлі. Причинами виникнення кризового стану є різні види порушень у фінансовій діяльності торговельного підприємства, основними з яких є порушення збалансованості доходів і витрат, розбіжність термінів надходження і витрачання коштів при плануванні їх потоків, тобто відсутність у достатньому обсязі коштів на розрахунковому рахунку і в касі; порушення балансу структури джерел коштів і їх використання .

Порушення подібного роду можуть проявлятися у наступних негативних фінансових станах підприємства торгівлі [2, с. 72]: неліквідність, неплатоспроможність, фінансова нестійкість, некредитоспроможність, зниження чи втрата фінансової і ділової активності, фінансова неспроможність, банкрутство. Сполучення даних станів і представлення їх як сукупності негативних тенденцій, що динамічно розвиваються, надає картину кризового фінансового розвитку торговельного підприємства.

На наш погляд, найбільш доцільно починати діагностику фінансового стану з дослідження формування і розміщення капіталу торговельного підприємства. Ключове питання при діагностиці фінансового стану з метою виявлення кризових ситуацій – чи є обране вкладення коштів оптимально дохідним. Оптимальна структура балансу розкривається у доцільності трансформування фінансових ресурсів в активи підприємства. Умова доцільності припускає, що здійснення операцій із коштами не зменшить вкладений капітал.

Один із підходів до фінансової діагностики торговельного підприємства – це узгодження співвідношення позикового і власного капіталу. Багато авторів відзначають, що «втрата фінансової стійкості генерується недосконалою структурою капіталу торговельного підприємства (надмірною часткою використання позикових засобів), тобто занадто високим коефіцієнтом фінансового леверіджа. Небезпека полягає у тому, що формуються умови для неплатоспроможності підприємства торгівлі у майбутньому періоді і одночасно перекривається доступ до кредитних ресурсів, необхідних для виходу зі стану цієї неплатоспроможності» [3, с. 346]. Погоджуючись з тим, що показник фінансової структури капіталу визначає багато аспектів господарської діяльності торговельного підприємства та істотно впливає на її результат, на рівень рентабельності активів і власного капіталу, рівень витрат обігу, рівень фінансової стійкості та платоспроможності підприємства, на ефективність торговельного менеджменту в цілому, ми вважаємо за потрібне відзначити, що на даному етапі розвитку сучасних економічних відносин в області кредитування на перший план повинне виходити не просто співвідношення власних і позикових засобів, а порушення фінансового обороту, що виражається у «неплатоспроможності підприємства, обумовленої розміщенням власного і позикового капіталу в активи підприємства» [4, с. 58]. 

Результати аналізу фінансових показників, що найбільш часто застосовуються при дослідженні кризових фінансових ситуацій у діяльності торговельного підприємства дають можливість виділити наступні явні ознаки виникнення і прогресування кризової фінансової ситуації на торговельних підприємствах:

· незадовільна структура майна підприємства торгівлі, у першу чергу поточних активів;

· тенденція до зростання у складі активів сумнівної дебіторської заборгованості, запасів матеріальних цінностей із тривалим періодом обороту;

· уповільнення оборотності засобів підприємства торгівлі;

· тенденція випереджального росту найбільш термінових зобов’язань у порівнянні зі зміною високоліквідних активів;

· високий рівень збитків і їхнє зростання.

Таким чином, на основі результатів отриманих у процесі дослідження фінансового стану торговельних підприємств, можна зробити висновок про необхідність впровадження у систему управління діяльністю комплексної економічної діагностики, що, у свою чергу, потребує нагального вирішення проблем пов’язаних з формуванням та удосконаленням методичних засад економічної діагностики з метою підвищення ефективності управління діяльністю підприємств торгівлі.
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