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УЧАСТЬ УЧИТЕЛІВ І УЧНІВ ЦЕРКОВНОПАРАФІЯЛЬНИХ ШКІЛ ЛІВОБЕРЕЖНИХ УКРАЇНСЬКИХ ЄПАРХІЙ РОСІЙСЬКОЇ ІМПЕРІЇ 
У ПЕРШІЙ СВІТОВІЙ ВІЙНІ  
Церковнопарафіяльні школи – початкові школи при парафіях у  Російській імперії. У 1884 і 1891 рр. їх відкриття регламентувалося спеціальними правилами. Підпорядковувалися парафіяльним училищним радам, місцевим органам училищної ради Синоду. Поділялися на однокласні (2-З роки навчання) і двокласні (4-5 років). Церковні школи призначалися для дітей православного віросповідання переважно незаможних соціальних верств населення. 
Влада, прагнучи залучити більшу кількість учнів до навчання у церковнопарафіяльних школах, ввела пільги для хлопчиків щодо військової служби для випускників. В дореформену епоху в армії служили довгих 25 років. Випускникам же церковнопарафіяльних шкіл, котрі зі свідоцтвом закінчували навчання, цей термін скорочували. Але в 1874 році було проведено військову реформу – служба в армії стала значно коротшою і легшою, а тому й свідоцтва великою популярністю не користувалися. Ті учні церковнопарафіяльних шкіл, котрі завершили курс зі свідоцтвами, могли служити в піхоті не 6 років, а 4. 
Постановою Синоду від 23 – 30 липня 1886 року затверджено „Правила для зразкових початкових шкіл при духовних семінаріях”. У них вказувалося, що для практичного ознайомлення вихованців при кожній семінарії створювалася зразкова однокласна або двокласна церковнопарафіяльна школа.  16  жовтня 1886 року затверджено Правила про видачу свідоцтв про закінчення початкових народних шкіл вихованцям церковнопарафіяльних шкіл, які бажають при відбуванні військової служби скористатися пільгою. 
Проте, бажаючих скористатися такою пільгою було небагато, адже навіть шестирічну службу не можна порівняти з колишньою 25-річною. Селяни вважали, що шестирічна служба не є важкою і через це віддавати дітей на кілька років до школи не завжди визнавали за потрібне. Цю тезу можна підтвердити наступними статистичними показниками по Полтавській єпархії. Протягом 1894/95 навчальних років навчалося 9 327 хлопчиків, із них  закінчили навчання з пільгою на відбування військового обов’язку 748 і без неї – 100, тобто всього – 848. На 1902/03 навчальний рік у Чернігівській губернії в однокласних  церковнопарафіяльних школах нараховувалося 11 524 хлопчики,  із пільгою про відбуття воєнного обов’язку закінчило 1 313.  У Полтавській губернії протягом 1913/14 навчальних років у однокласних церковнопарафіяльних школах навчалося 23 041 хлопчик. Із них закінчило школу 2 927 хлопчиків.

Ці дані дають нам підстави зробити висновки, що далеко не кожен учень, який навчався у школі, проходив повний курс навчання. Більша половина учнів церковнопарафіяльних шкіл вибувала із неї ще до закінчення навчання. 
Синод постановою від 23-31 травня 1891 року затвердив правила відносно кількості учителів у церковнопарафіяльних школах: 1) найвища норма учнів при одному вчителеві повинна була становити 40 учнів; 2) якщо у школі було дві кімнати і знаходилися достатні кошти, то і при меншій кількості учнів допускалося мати ще одного вчителя; 3) у церковнопарафіяльних школах, які мали від 40 до 80 учнів, дозволялося, при наявності коштів,  мати ще одного або двох вчителів; 4) від відбування військової повинності звільнялися світські викладачі Закону Божого, призначені єпархіальним начальством, які закінчили духовну академію чи семінарію і викладали не менше семи уроків на тиждень із числом учнів до 80 чоловік. Постановою від 9-23 жовтня 1891 року Синод надав пільги по відбуванню військової повинності учителям церковнопарафіяльних шкіл, які мали свідоцтва на звання учителя, особисто викладали у школах не менше 4-х уроків на день, і у школі, де вони працювали було не менше 15 учнів.
З початком у 1914 році Першої світової війни багато вчителів церковнопарафіяльних  шкіл було призвано до армії та відправлено на фронт. Зокрема, протягом 1914/15 навчального року 163 учителі шкіл Чернігівської єпархії пішли на війну. Учитель Кролевецької Преображенської церковнопарафіяльної школи Петро Писаренко пішов у армію добровольцем. Прапорщиками служили  учитель Максимівської школи Борзненського повіту Нестор Артюх, Вирівської однокласної школи Конотопського повіту Максим Бабич та Іванівської церковнопарафіяльної школи Новозибківського повіту Іван Гнутик.   Деякі із них на війні виявили героїзм і отримали нагороди. Учительки церковнопарафіяльних шкіл під час війни доглядали хворих та поранених воїнів у лазаретах і госпіталях. Так, учительки Комарівської школи Борзнянського повіту Наталія Ягодовська та Микільсько-Слобідської Остерського повіту Сусанна Томкевич  працювали у лазареті сестрами  милосердя. Усі вчителі церковнопарафіяльних шкіл Чернігівської єпархії відраховували 2-3 % від своєї заробітної плати на утримання поранених на війні. Всього ж протягом 1914/15 навчального року від учнів та вчителів надійшло 8 897 крб. 96 коп.
Отже, можемо констатувати, що з метою залучення учнів і вчителів у церковнопарафіяльні школи їм надавалася пільга по відбуванню військової повинності. Однак, зважаючи на зменшення терміну військової служби, така пільга не завжди приваблювала їх у школи даного типу. Багато вчителів  воювало добровольцями на фронтах Першої світової війни, проявили героїзм. Учительки церковнопарафіяльних шкіл працювали в госпіталях і лазаретах, були сестрами милосердя. 
