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сучасні принципи Формування цінової політики торговельних підприємств
Торговельні підприємства, з метою зміцнення власного потенціалу, вдаються до різних організаційно-економічних заходів, спрямованих на збільшення обсягу збуту товарів, удосконалення структури товарного асортименту, оптимізації витрат обігу, підвищення ефективності техніко-технологічної бази та торгово-операційного персоналу, покращення якості сервісу, розширення географії діяльності, серед яких важливим є формування ефективної цінової політики. Оскільки, ціна була і залишається найважливішим критерієм прийняття споживчих рішень.
Предметом цінової політики торговельного підприємства виступає не ціна товару у цілому, а лише один з її елементів –торговельна надбавка. Тільки цей елемент ціни з урахуванням кон’юнктури ринку, умов господарської діяльності, рівня ціни виробника та інших чинників торговельне підприємство формує самостійно. Незважаючи на високу ступінь зв’язку з ціною виробника, рівень торговельної надбавки далеко не завжди визначається рівнем ціни на товар. Так, при низькому рівні ціни на товар, запропонованому його виробником, може бути сформований високий рівень торговельної надбавки, і, навпаки – при високому рівні ціни виробника торговельні підприємства часто обмежуються низьким рівнем торговельної надбавки.
Під формуванням цінової політики торговельного підприємства розуміється обгрунтування системи диференційованих рівнів торговельної надбавки на реалізовані товари та розробка заходів щодо забезпечення оперативної їх коригування у залежності від зміни ситуації на споживчому ринку.
Нижньою межею формування торговельної надбавки підприємств роздрібної торгівлі виступають гуртові ціни пропозиції товару на ринку, що визначаються цінами його виробників та гуртових посередників. Верхньою межею формування торговельної надбавки підприємств роздрібної торгівлі є ціни попиту кінцевих покупців товару.
Поряд із зовнішніми кордонами можливого діапазону формування торгової надбавки роздрібного торговельного підприємства, розглянемо також склад її внутрішніх елементів.
Торговельна надбавка підприємства складається з трьох основних елементів:
суми витрат обігу, пов’язаних з реалізацією товару;

суми податкових платежів, що входять у ціну товару, тобто сплачуються безпосередньо за рахунок доходів торговельного підприємства;
суми прибутку і реалізації товарів (до вирахування з неї податків).
Тому дана специфіка діяльності і визначає принципи формування цінової політики торговельних підприємств:
1)
забезпечення ув’язування цінової політики підприємства із загальною стратегією торговельного менеджменту та пріоритетними цілями розвитку товарообороту;
2)
зв’язок цінової політики підприємства з кон’юнктурою споживчого ринку та особливостями ринкової ніші;
3)
залежністть цінової політики від типу, спеціалізації, географії діяльності торговельного підприємства;
4)
забезпечення комплексності підходу рівня торговельної надбавки на товар у поєднанні з рівнем обслуговування покупців;
5)
використання диференційованих рівнів торговельної надбавки з урахування витратомісткості товарів;
6)
швидкість реагування розробленої цінової політики на зміну внутрішніх умов розвитку торговельного підприємства та чинників зовнішнього середовища.
Таким чином, цінова політика торговельного підприємства полягає у тому, щоб встановлювати на товари такі ціни, так варіювати ними, залежно від ситуації на ринку, щоб оволодіти його максимально можливою часткою, домогтися запланованого обсягу прибутку. В умовах постійного посилення конкуренції торговельним підприємствам треба враховувати не лише власні економічні інтереси, а й інтереси покупця, щоб утримати його і зберегти свою частку на ринку.
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