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Оптимізація товарного асортименту торговельних підприємств
З метою удосконалення процесу формування та використання потенціалу торговельних підприємств на сучасному етапі найважливішим завданням є оптимізація товарного асортименту та удосконалення управління системою продажів продукції. Це пояснюється зниженням платоспроможного попиту населення на різні групи товарів, значним скороченням обсягів кредитування споживачів, зміною нормативно-законодавчої бази щодо імпорту товарів, перерозподілом структури споживання продукції на користь продовольчих товарів та послуг тощо.
Враховуючи сучасні умови, які склалися у національній економіці України щодо здійснення господарської діяльності торговельних підприємств, на наш погляд, для підвищення ефективності формування та використання потенціалу зазначених суб’єктів необхідним є застосування сучасного маркетингового інструментарію, основними напрямами якого є:

-
визначення темпів росту обсягів діяльності з розвитком регіонального споживчого ринку та змінами його кон’юнктури;
-
планування необхідних обсягів реалізації товарів, які забезпечать отримання суб’єктам господарювання оптимального розміру прибутку;

-
забезпечення у процесі планування товарообороту ефективного використання наявного ресурсного потенціалу, а за необхідності – визначення обсягів та можливостей залучення додаткових ресурсів (матеріальних, трудових, фінансових тощо);
-
удосконалення асортиментної політики, планування асортиментної структури товарообороту відповідно до попиту споживачів, що обслуговуються;
-
поліпшення складу і структури товарообороту, зокрема підвищення питомої ваги товарів з низьким рівнем витратомісткості та продажу товарів через мережу Internet;

-
обґрунтування нормування потреби досліджуваних торговельних підприємств у товарних запасах з окремих груп товарів;
-
підвищення ефективності таких заходів, як сезонні розпродажі товарів шляхом правильного визначення термінів їх проведення (до моменту втрати попиту на ці товари) та розрахунку очікуваних доходів і витрат від їх проведення;

-
насичення споживчого ринку товарами, що забезпечують їх широкий асортимент, його стійкість та достатність для вибору споживачів;
-
здійснення обґрунтованої політики цін на товари та сервіс у залежності від сегментації ринку за такими ознаками як соціальні та вікові групи споживачів, їх платоспроможність;

-
удосконалення маркетингової діяльності торговельних підприємств тощо.
З огляду на вищезазначене, виникає необхідність обґрунтування чинників внутрішнього та зовнішнього впливу на удосконалення процесу формування та ефективного використання потенціалу торговельних підприємств та поліпшення їх торговельної діяльності.

Стан конкуренції на споживчому ринку товарів та територіальне охоплення дозволяє торговельним підприємствам здійснювати торговельну діяльність та нарощувати обсяги товарообороту. Товарна пропозиція забезпечується продукцією національних та іноземних виробників певного рівня якості та цінами. Розподіл купівельних фондів між торговельними підприємствами відбувається відповідно до конкурентних переваг на споживчому ринку, що визначається місцезнаходженням торговельних підприємств, їх товарною, ціновою, маркетинговою політикою, якістю торговельних процесів та відповідного сервісу.

На наш погляд, для формування перспективного товарного асортименту торговельних підприємств необхідно враховувати темпи росту доходів населення регіону, розмір середньомісячної оплати праці, зниження рівня платоспроможного попиту та, відповідно, встановлювати оптимальний розмір торговельної надбавки та граничних цін на товари. 

Також у сучасних умовах постає проблема щодо оптимізації обігових коштів для формування товарних запасів через зміну валютного курсу, що збільшує ціну реалізації продукції торговельних підприємств. Крім того, відсутність на даному етапі банківського кредитування для поповнення оборотних активів підприємства змушує суб’єктів господарювання, у тому числі і підприємства торговельної сфери, вдаватися до пошуку напрямів зниження ризиків, пов’язаних із коливаннями валютного курсу.

Механізм забезпечення валютними коштами суб’єктів господарювання полягає в отриманні переваг щодо придбання іноземної валюти підприємством за пільговим курсом. Так, суб’єкт господарювання, розміщуючи вільні кошти на депозитний рахунок на певний період (у більшості випадків на 6 місяців і більше), отримує право придбання іноземної валюти за пільговим курсом. За нашими дослідженнями, більшість комерційних банків України, які пропонують такі види банківських послуг, встановлюють курс продажу іноземної валюти, що на 5 – 10 % вище, ніж офіційний курс Національного банку України, але нижче, ніж міжбанківський або комерційний курси. Це дозволяє суб’єктам господарювання оптимізувати витрати на придбання іноземної валюти, а також забезпечити додатковий прибуток від короткотермінового розміщення власних коштів.

Отже, опрацювання шляхів оптимізації товарного асортименту торговельних підприємств пов’язано із застосуванням маркетингового інструментарію, визначення раціональної асортиментної політики з урахуванням зміни платоспроможного попиту споживачів, запровадження економіко-математичного моделювання торговельних процесів, ефективного формування товарних запасів через оптимізацію оборотних коштів на придбання товарів, що забезпечує зростання збутового потенціалу.
