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РІВЕНЬ ЯКОСТІ ТА КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ ІКРИ  ДЕЛІКАТЕСНОЇ ВІТЧИЗНЯНОГО ТА ЗАКОРДОННОГО ВИРОБНИЦТВА
Ікра - вишуканий продукт і прикраса святкового столу, яка містить  велику кількість корисних речовин. Це унікальне природне джерело вітамінів А, С, В, макро- і мікроелементів таких, як калій, кальцій. цинк, залізо, мідь, фосфор, йод. Рідкісний продукт може зрівнятися з ікрою по комплексному вмісту найважливіших мікроелементів, які активно беруть участь в обміні речовин, кровотворенні, утворенні зубної тканини. Відмінною особливістю ікри є те, що присутні в ній білки знаходяться в найбільш вигідних для людського організму сполуках і мають високу засвоюваність - 95%. Жир, який входить до складу ікри, дуже цінний, багатий омега-3 жирними кислотами, які покращують кровообіг і зменшують ризик утворення тромбів, є засобом профілактики і лікування захворювань серця та щитовидної залози. Ікра корисна тим, хто веде активний спосіб життя, потребує посиленого харчування, рекомендується людям літнього віку, дітям, мамам, які годують грудних дітей [1, 2].
Одним з найпопулярніших рибних делікатесів вважається «червона ікра» – з лососевих видів риб, «чорна» осетрова ікра - одним з найдорожчих, але є і багато інших різновидів цього продукту. Так, звичайна ікра мойви, минтая або тріски не менш корисна, ніж ікра благородних риб. А ціновому відношенні вона набагато доступніша широким верствам населення.

Ікра делікатесна виготовляється саме  з інших  видів риб з додаванням різних видів олії, цукру, кухонної солі, сухих молочних, яєчних продуктів та ін. Асортимент  цієї продукції досить широкий і налічує як класичні види, так і підкопчену ікру, з копченою рибою, креветками, різними соусами. В продажу легко знайти делікатесна ікру і вітчизняного, і закордонного виробництва. Проте, продукція різних  підприємств відрізняється як за складом, так і за рівнем якості. Підприємства малої потужності, що з’явились в останній час, випускають ікру делікатесну, в основному, за власними технічними умовами. І знайти в магазинах продукцію, що відповідає вимогам міждержавного стандарту майже неможливо.

Актуальним є виробництво ікряних товарів з інших (другорядних) видів риб, які є більш доступними для споживачів в ціновому аспекті. 
Дослідження проводились з метою оцінювання рівня якості та конкурентоспроможності ікри делікатесної різних вітчизняних та закордонних виробників. 

 Для проведення досліджень була відібрана ікра мойви делікатесна: «Класична», торгових марок: «Водный мир», виробник ТОВ «Аквафрост», Одеська обл., м. Іллічівськ, Україна; «Санта Бремор», м. Брест, Білорусь; «Русалочка», виробник ТОВ «Сільвер Фуд», м. Київ, Україна; «Балтийский берег», виробник ЗАТ «Балтийский берег», м. Санкт-Петербург, Росія; «Русское море», виробник ЗАО "Русское море", м. Ногінськ, Росія. «РыбоLOVE», виробник ТОВ «Балис», м. Київ, Україна.

Оцінка якості відібраних зразків здійснювалась стандартними органолептичними та фізико-хімічними методами [3]. За кольором, відчуттям при  розжовуванні ікри звільненої від соусу та наявності зародку визначали натуральність ікри [4]. Штучна ікра прилипає до зубів як звичайний желатин, а справжні ікринки мойви при розжовуванні  характерно хрумтять на зубах. В натуральній ікринці завжди є зародок,  а в штучній ікрі його немає. Ікра мойви може бути тільки світло-жовтого кольору, будь-який інший колір - ознака використання хімічних барвників.
Аналіз отриманих результатів показує, що досліджена ікра мойви делікатесна відповідає вимогам нормативно-технічних документів за якими її виготовлено за органолептичними показниками. Повністю відповідає виду продукції, яка зазначена на маркованні. Найкращу консистенцію мала ікра «Класична» торгових марок «Водный мир» та «Балтийский берег», часткове склеювання ікринок і незначна в’язкість,  які були виявлені у ікри мойви «Люкс» ТМ «Санта Бремор» допускаються технічними умовами (ТУ BY 200656098.019).
Відтінки кольору не нормуються, а тільки його однорідність в одиниці спожиткового пакування. Цим вимогам відповідали всі зразки ікри. Незначна, досить гармонійна кислинка ікри «Люкс» обумовлена внесенням молочної та оцтової кислот, що передбачено технічними умовами. Ікринки у всіх зразках рівномірно розподілені, баночки повністю наповнені, пустот не виявлено. Колір соусу рівномірний, білий. Смак і запах достатньо виражені, досить приємні, але вони обумовлені підсилювачами смаку, які зазначені на маркованні, зокрема глутаматом натрію. Сторонніх включень, присмаків і запахів не виявлено.

Масова частка солі в дослідженій ікрі коливалась від 5,6- до 6,9 %, що знаходитбся в межах норм технічних умов виробників. Відхилень маси нетто, масової частки ікри  ( 56,2 – 65,3%), порушень герметичності наявності штучної ікри виявлено не було.
Для порівняння відмітимо, що ікра делікатесна «Люкс» містить не менше 95% натуральної ікри, до якої додають рафіновану соняшникову олію, сіль. З цієї точки зору даний продукт має значну перевагу в порівнянні з ікрою делікатесною в соусах.
Для визначення рівня якості  ікри  делікатесної різних виробників проводилась балова оцінка (рис.1). Для кожного показника були визначені коефіцієнти вагомості: зовнішній вигляд – 0,3, консистенція – 0,4, смак – 0,4, запах – 0,3, колір – 0,2, паковання – 0,2, марковання – 0,2. Рівень  якості оцінювали  з врахуванням суми набраних балів: Відмінний - 9,1 – 10,0, високий - 8,1 – 9,0, вище середнього 7,5-8,0, середній - 6,5 -7,4, задовільний - 5,5 – 6,4, незадовільний - 5,4 і нижче.
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Рис. 1. Результати балової оцінки якості ікри делікатесної «Класичної»
Найвища сума балів серед зразків ікри «Класичної» ТМ «Балтийский берег» (7,88 бала), що відповідає рівню якості «високий». Ікра торгових марок «Водный мир» та «Санта Бремор» оцінено в 7,64 бала та 7,62 бала відповідно (вище середнього),  ТМ «Русалочка» -7,3 бала (середній). Задовільний  рівень якості ікри делікатесної торгових марок «Русское море» (6,4 бала) та «РыбоLOVE» (6,24 бала). Балова оцінка якості ікри делікатесної «Люкс» була вищою, ніж ікри «Класичної» - 8,52 бала, що відповідає рівню високий.
Конкурентоспроможність оцінювали на основі розрахунку комплексного показника якості та інтегрального показника конкурентоспроможності [5]. Комплексна оцінка включала виражені в балах результати оцінки марковання, дизайну (яскравості та зручності) паковання, органолептичних та фізико-хімічних показників, балової оцінки, складу ікри, терміну зберігання. Загальна сума за всіма показниками становила 1,0 бал. Отримані результати показані на рис. 2.
Найвищі інтегральні показники конкурентоспроможності за нашими розрахунками  у ікри  ТМ «Балтийский берег» (1,0) та ТМ «Водный мир» (1,08). Цей показник дещо нижче одиниці у продукції  торгових марок «Русалочка» (0, 97), «Санта Бремор» (0,95), «РыбоLOVE» (0,93), найнижчий показник у продукції «Русское море», що пояснюється як нижчим рівнем якості, так і високою ціною.
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Рис. 2. Комплексний показник якості ікри мойви делікатесної «Класичної»
Ікра мойви делікатесна «Люкс» перевищує за комплексною оцінкою ікру «Класичну», але  і значно дорожча.
Отже,  досліджена ікра мойви делікатесна «Класична» як вітчизняного так і закордонного виробництва не отримала відмінної оцінки за органолептичними показниками, а деяка продукція мала задовільний рівень якості. Майже всі зразки отримали високі оцінки за марковання, дизайн паковання, але містили в своєму складі антиоксиданти, штучні ароматизатори, підсилювачі смаку і т. п. Інтегральний показник конкурентоспроможності ікри «Класичної» провідних виробників має не такі вже й значні відмінності, що пояснюється схожим складом, привабливим зовнішнім виглядом, поширеністю в торговельниій мережі, належною рекламою, «розкрученістю» торгової марки.
Виробникам необхідно більше звертати уваги на випуск ікри з більшим вмістом натурального продукту, розширити асортимент ікри з інших видів риб. Так,  ВАТ «Русская икра» (м. Астрахань, Росія) випускає ікру щуки, сазана, коропа, сома, ліща, окуня, судака. Це повинно  стати об’єктом для майбутніх досліджень
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