УДК 620.2:637.146  

Назаренко В.О., к.т.н., доц.

                                                                                 Котова З.Я., асистент

Полтавський університет економіки і торгівлі
СЕНСОРНА ОЦІНКА  ЯКОСТІ НАЦІОНАЛЬНИХ 

КИСЛОМОЛОЧНИХ НАПОЇВ

Кисломолочні напої мають багатовікову історію і користуються заслуженою популярністю у мільйонів людей. У різних народів  вони мають свої особливості. Українські національні кисломолочні напої представлені у роздрібній торговельній мережі  ряжанкою і простоквашею (кисляком). А напої інших народів, за виключенням кефіру, тільки починають завойовувати своїх прихильників в Україні. Проте, як показало проведене опитування полтавських споживачів, освіжаючі кисломолочні напої, які добре втамовують спрагу, користуються попитом, особливо в літній період. До таких напоїв, зокрема, відносяться айран і тан.  В  Україні їх випускають декілька підприємств - ТОВ «ТГТ», ПП «Новел», ТОВ «Круїз», ТОВ «Лісова казка - Центр Україна», ТОВ «Екофуд Дніпро», ВАТ «Кременчуцький молочний завод» та ін. Більш розповсюджений напій тан.

Тан - прохолодний кисломолочний напій схожий за рецептурою з айраном, що втамовує спрагу навіть у найсильнішу спеку. Він широко відомий на Кавказі і в Середній Азії, а батьківщиною вважають Вірменію. Тан отримують  шляхом сквашування молока (коров'ячого, овечого, козячого, буйволиного, верблюжого) чистими культурами молочнокислих бактерій (болгарської палички і термофільного стрептококу), лактозброджуючих дріжджів з додаванням питної води і кухонної солі. Він містить унікальну комбінацію природних мікроорганізмів, що мають високу біохімічну активність. Солі, що входять до складу тану, сприяють швидкій нормалізації водносольового обміну в організмі. 
В Україні тан виготовляють з натурального і відновленого молока, пастеризованого або пряженого. Випускається напій з вмістом жиру 0,8%, 1,0, 1,9% і знежирений. Він буває газованим, слабогазованим і негазованим. Асортимент включає напій без добавок і з добавками (з огірком, пряними травами). Виготовляють  ароматизований тан з використанням натуральних ароматизаторів кропу, базиліку, тархуну, м’яти та ін.
Метою дослідження була оцінка якості національного кисломолочного напою народів Кавказу – тану, з поглибленим вивченням сенсорних характеристик. Об'єктом дослідження були обрані напої трьох торгових марок:

- напій кисломолочний Тан -1% жиру, ТМ «Молочний Кавказ»;

- напій кисломолочний  Тан  Айран - 1% жиру, ТМ «Новел»;

-  напій кисломолочний  Тан -1% жиру, ТМ «Лісова казка»;

- напій кисломолочний Тан Айран ароматний з кропом - 1% жиру, ТМ «Новел»;

- напій кисломолочний Тан з ароматом базиліку - 1% жиру, ТМ «Лісова казка»;
- напій Тан з огірком і кропом - 1% жиру, ТМ «Молочний Кавказ».
Напої ТМ «Новел» були газовані, інші - слабогазовані. Зразки були відібрані в роздрібній торговельній мережі м. Полтави. Досліджували органолептичні показники стандартними методами, крім того застосовували 10-ти балову оцінку і профільний метод дослідження сенсорних характеристик. 

Сутність застосування профільного методу полягала в розкладанні сенсорного показника (у даному випадку – смаку і запаху) на прості складові, інтенсивність яких оцінювали за 5-баловою шкалою [1, 2]. Оцінювання здійснювали 10 дегустаторів, які мали навички у визначенні сенсорних показників і пройшли тестування смакових і ароматичних рецепторів.
Профільний аналіз смаку проводився за десятьма дескрипторами: загальне враження, кисломолочний, освіжаючий, гармонійний, солоний, гострий; кислий, солодкий, гіркий, сторонній. Для ароматизованих напоїв був введений дескриптор - «пряних трав». Профільний аналіз запаху проводився за такою ж кількістю дескрипторів, але вони були дещо інші за значенням: загальне враження, свіжий, гармонійний, кисломолочний, кислий, різкий, прогірклий, пряний, трав'янистий,  сторонній.
Дослідження органолептичних показників кисломолочного напою проводили стандартними методами за зовнішнім виглядом, консистенцією, кольором, запахом і смаком. Отримані дані свідчать, що відібрані зразки відповідають вимогам нормативних документів за всіма органолептичними показниками, хоча й різняться між собою за нюансами запаху, смаку, кольору і консистенції. За результатами балової оцінки до категорії якості «відмінно» можна віднести ароматизовані напої ТМ «Новел» з кропом і ТМ «Молочний Кавказ» з кропом і огірком, інші напої відповідають категорії якості «добре» (рис. 1).
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Рисунок 1. Балова оцінка якості кисломолочного напою «Тан»

Результати профільного аналізу смаку тану без добавок і ароматизаторів представлені на рис. 2. Найкращими за цим показником виявився тан ТМ «Новел». По відношенню до інших зразків він справив найсильніше загальне враження і профілограма цього зразка займає найбільшу площу, отже його оцінка найвища. Показник освіжаючого присмаку  був також найвищим, крім того були найбільш виражені такі складові як солоний, кисломолочний і гострий, але вони гармонійно поєднувались із загальним враженням і відповідали виду напою, так як сіль в нього додають за рецептурою. Смак продукції двох інших виробників менш інтенсивний, про що свідчать площі профілограм, причому найменша площа у напою ТМ «Молочний Кавказ».
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Рисунок 2 - Профільний аналіз смаку кисломолочного напою «Тан»
Але загалом вони повторюють конфігурацію профілограми  напою виробництва ПП «Новел». Найбільш солоним виявився напій ТМ «Лісова казка». Кисломолочний відтінок смаку, на нашу думку,  достатньо виражений у всіх зразках, сторонні присмаки  не виявлені. Складові смаку «солодкий» і «гіркий» дегустатори майже не відчули. Результати профільного аналізу запаху були аналогічними.

Профільний аналіз ароматизованого тану показав, що натуральні ароматизатори позитивно впливають на такі складові смаку і запаху як загальне враження, освіжаючий. Кисломолочна нотка була достатньо виражена в напоях всіх виробників. Крім того, смак і запах пряних трав та огірка гармонійно поєднувався з іншими складовими. Площі профілограм всіх зразків були більшими ніж у неароматизованих напоїв. Найкращі результати були у напою ТМ «Новел».

Проведені дослідження показали, що напій кисломолочний національний тан, який виробляється в Україні, має досить високі органолептичні властивості. Ароматизовані  напої оцінені вище ніж традиційної рецептури. В смаку і запаху тану всіх виробників виражені основні складові - «кисломолочний» і «освіжаючий». Профілограма смаку всіх зразків показала наближення до нульової відмітки сторонніх присмаків, що позитивно характеризує досліджені напої.

Таким чином, тан є відмінним засобом для втамування спраги, сприяє нормалізації діяльності шлунково-кишкового тракту. Цей напій може стати і бажаною частиною молочного раціону жителів  України. Але при споживанні треба враховувати, що ним не слід зловживати людям з підвищеним тиском і з захворюваннями нирок.
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