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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ТРИВАЛОГО ЗБЕРІГАННЯ КОРЕНЕПЛОДІВ РЕДИСКИ
Редиска цінна овочева культура, яка має харчове та лікувальне значення. Період вегетації від появи сходів до збирання складає у редиски, залежно від сорту, 18-65 днів. Для подовження терміну споживання насіння висівають у декілька строків з інтервалом у 10-15 днів. Такий прийом вимагає більших земельних площ і не вирішує проблеми 100% реалізації врожаю в короткі строки по мірі  досягання коренеплодами технічної стиглості.

Споживання населенням свіжої редиски обмежується терміном 1,5 місяці, як весною так і восени, при цьому ритмічність постачання редиски в торговельну мережу може порушуватися ще й  через погодні умови. Цей важливий факт слід враховувати товарознавцям при заключені контрактів та договорів на закупку редиски з тим, щоб забезпечити майже цілорічне постачання населенню цього коренеплоду.
Подовження періоду споживання коренеплодів редиски забезпечується вибором оптимальних способів зберігання  та видів спожиткової тари. 

Об’єктом дослідження були районовані на території України коренеплоди редиски сортів Червоний з білим кінчиком та Червоний велетень. Підбір сортів для зберігання проводився шляхом оцінки їх конкурентоспроможності. 
Перевозити і розміщувати на тривале зберігання коренеплоди редиски зручно і вигідно в тарі більшої ємності Редиску сорту Червоний з білим кінчиком без листків і корінців зберігали у поліетиленових мішках МРТУ 6-11-8-64, які нещільно зав’язували і поміщали в кінці травня у холодильну камеру, де підтримувалась температура в межах 2-5 0С. Завантажувальний об’єм мішка становив 10, 15 і 20 кг. Збільшення завантажувального об’єму поліетиленових мішків до 20 кг підвищувало втрати від хвороб, тому маса його у поліетиленовому мішку не повинна перевищувати 15 кг, природних втрат при цьому не спостерігалось.
Зберігання пізньостиглого сорту редиски Червоний велетень  проводили із використанням овочевих ящиків, овочевих ящиків з пересипанням вологим піском, овочевих ящиків з пересипанням вологим піском але вкритих поліетиленовою плівкою, в поліетиленових мішках з товщиною плівки 80 мкм, в поліетиленових мішках з товщиною плівки 80 мкм з додаванням вологого піску 1/3 від об’єму редиски. Використання поліетиленового мішку із пересипанням коренеплодів  вологим піском та оптимальна температура зберігання (0 - +2 0С) дозволяє зберегти коренеплоди редиски у середньому 186 днів з мінімальними кількісними і якісними втратами.
 Під час реалізації редиски в умовах роздрібної торговельної мережі в якості тари  використовують овочеві ящики  або поліетиленові мішки великої ємкості, в яких редиска реалізується насипом. Під час такої реалізації споживачу потрібно особисто відбирати товар і зважувати його у продавця відділу. За умови підвищення культури обслуговування покупців в мережі роздрібної торговельної мережі нами проводилися дослідження по зберіганню редиски в спожитковій тарі, яка застосовується для інших продовольчих товарів: поліетиленового пакету з  товщиною плівки  40 мкм (контроль), лотку   ПЕТ, пакету поліетиленового з герметичними защипами з товщиною плівки 30 мкм, лоток з пінополістиролу закритого харчовою плівкою, картонної   коробки
Найкраще зберігалися коренеплоди  досліджуваних сортів редиски  в пакеті поліетиленовому з герметичними защипами з товщиною плівки 30 мкм, цей вид тари характеризувався найбільшим виходом товарної продукції в кінці зберігання і  найменшими втратами з розрахунку на один день зберігання. Так  у сорту Червоний з білим кінчиком вихід товарної продукції склав - 85,4% з втратами за один день зберігання 0,16%, у сорту Червоний велетень – 86,0% та 0,11% відповідно. Тривалість зберігання при цьому становила більше 4-х місяців. 
Так як сорт Червоний велетень відноситься до пізньостиглої групи дозрівання було проведене закладання осіннього врожаю цього сорту на зберігання. Тривалість зберігання  складала 177 діб (з жовтня по квітень) при цьому вихід товарної продукції в пакеті поліетиленовому з герметичними защипами з товщиною плівки 30 мкм   становив 85,1% з втратами маси  8,3%.  Строк зберігання 177 днів  дає можливість реалізувати редис цього сорту  до появи нового свіжого урожаю. 
Таким чином вирішення проблеми подовження строків споживання коренеплодів редиски населенням забезпечується шляхом поєднання трьох важливих складових :   вирощування сортів редису різних груп стиглості, виборі оптимальних способів зберігання,  використанні   сучасних видів спожиткової тари.
