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ЕКСПЕРТНА ОЦІНКА ЯКОСТІ ТА КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ
ЧОРНОГО БАЙХОВОГО ЧАЮ

Чай є найрозповсюдженішим напоєм на Землі. Він має приємні смакові властивості, втамовує спрагу, сприятливо впливає на діяльність багатьох органів, нормалізує обмін речовин. Чай виготовляють з молодих пагонів (флешей) вічнозеленої чайної рослини внаслідок її переробки. Основними виробниками чаю є Індія, Китай, Шрі Ланка, Японія, Індонезія, Грузія.
Експерти відзначають, що на світовому ринку знаходиться багато неякісної продукції. Хороший чай займає не більше 30% загального об'єму ринку, ще 50% - це чай середньої якості, останні 20% - чай дуже низької якості. 
З кожним роком зростає винахідливість щодо фальсифікації чаю і обману споживачів. Якщо на початку 90-х більшість фальсифікацій можна було визначити органолептично, то сьогодні фальсифікацію чаю можна виявити найчастіше за фізико-хімічними показниками.
Щоб товар легко продавався на ринку, він повинен задовольняти дві вимоги: мати відповідні споживчі властивості і відзначатися конкурентоспроможністю. 
В зв’язку з вищезазначеними фактами необхідно контролювати якість і реалізувати лише високоякісний чай. 
Метою дослідження є експертна оцінка якості та визначення конкурентоспроможності чорного байхового чаю.
Для проведення експертної оцінки було відібрано 5 видів чорного байхового чаю у діапазоні цін від 8 до 16 гривень за споживчу упаковку масою 100 г: зразок № 1 - чай чорний байховий натуральний середньолистовий цейлонський «Батік», зразок № 2 - чай чорний байховий «Lipton Yellov Label Tea», зразок № 3 - «Hyleys» цейлонський крупнолистовий чорний байховий чай, зразок № 4 - чай чорний байховий «Бесіда» суміш дрібнолистового і гранульованого, зразок № 5 – чай «Greenfuid» цейлонський чорний байховий крупнолистовий. 
Експертну оцінку якості зразків чаю було здійснено органолептичним і лабораторним методами. З органолептичних показників визначали: смак і аромат, колір настою, колір розвареного листа, зовнішній вигляд.
Органолептичні властивості чаю визначалися п’ятьма дегустаторами з використанням стандартної 10-балової шкали. Найгірші сорти чаю оцінювалися на рівні 1,5 бала, а найбільш цінні – лише 5,5 бала. 
За баловою оцінкою всі досліджувані зразки мають відмінну якість, окрім зразка № 4 - чай чорний байховий «Бесіда» суміш дрібнолистового і гранульованого, який відноситься до категорії “дуже добра якість”.
Лабораторним методом визначали вміст вологи відповідно до ГОСТ 1936 – 85 «Чай. Правила приёмки и методы анализа». Масову частку вологи визначали методом висушування до постійної маси у сушильній шафі. У чаї масова частка вологи не перевищувала 8%, що відповідає вимогам стандарту.
З метою оцінювання конкурентоспроможності визначали відповідність ціни і якості чаю експертно-соціологічним методом. Для визначення комплексного показника якості сформували перелік показників. За допомогою методу ранжування визначали максимальне значення кожного показника в балах. На думку експертів, найбільш важливими показниками якості є смак і аромат, показники безпеки, інтенсивність кольору і прозорість настою, а менш важливими - термін зберігання, яскравість і виразність упаковки.
Після обрахунку комплексного показника якості отримані наступні дані: зразок № 1 мав 84 бала, зразок № 2 – 89, зразок № 3 – 92, зразок № 4 – 83 , зразок № 5 – 90 балів.  
Далі було розраховано інтегрований показник конкурентоспромож-ності двох досліджуваних зразків чаю вищого сорту: зразок № 1 і зразок № 2. Результати свідчать, що найбільш конкурентоспро-можним є зразок № 2 («Lipton Yellov Label Tea»), оскільки його інтегрований показник конкурентоспроможності є вищим (1,3), а ціна досить низькою, менш конкурентоздатним є зразок № 1 (натуральний середньолистовий цейлонський «Батік»), оскільки його інтегрований показник становить 1,1, а ціна є порівняно високою.
Таким чином, результати проведених досліджень чорного байхового чаю свідчать, що на ринку України реалізується якісний і конкурентоспроможний чай, оскільки комплексний показник якості та інтегрований показник конкурентоспроможності його є досить високими.

