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УКРАЇНСЬКА ДУХОВНО-КУЛЬТУРНА ТРАДИЦІЯ: МОТИВИ СТРАХУ В ЖИТТІ І ТВОРЧОСТІ М.ГОГОЛЯ

Зроблено філософсько-антропологічний аналіз страху як важливої екзистенціальної проблеми в житті і творчості М.В.Гоголя 
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Проблема страху є надзвичайно актуальною в сучасному інформаційному суспільстві, адже страх торкається глибин буття людини. Страх має метафізичне підґрунтя, він сприяє породженню екзистенціальних потреб особистості, що у свою чергу визначає систему ціннісних орієнтацій і модель поведінки в соціумі. Страх оволодіваючи свідомістю індивіда, суттєво впливає на якість його життя та стратегію поведінки.
Тому підкреслимо підвищений науковий інтерес до екзистенціалу страху і пов’язані з ним спроби філософського осмислення. В сучасній вітчизняній філософії і суміжних дисциплінах дана проблема залишається маловивченою. Лише останнім часом в Україні з’явилися дослідження, що торкаються різних сторін цього феномена, авторами яких є І.Бичко, Л.Газнюк, Є.Головаха, Р.Горохова, С.Логвінов, В.Лук’янець, Т.Лютий, Н.Паніна, О.Туренко, Н.Хамітов та інші. Проте розгляд страху як особливого філософсько-антропологічного феномена в українській духовно-культурній традиції   є досить фрагментарним і не цілісним.
Метою цієї статті є аналіз страху в житті і творчості М.Гоголя, як оригінального і самобутнього  представника української духовно-культурної (художньо-літературної) традиції. Досліджень про місце і роль екзистенціалу страху в житті і творчості цього видатного письменника на сьогоднішній день ще бракує. Але серед робіт, що є, слід виділити розробки українських вчених О.Ковальчука, С.Пірошенка, І.Подгурської, Ю.Якубиної, В.Якушева.
«Життя Гоголя – суцільна мука, найстрашніша частина якої протікала в плані містичному, знаходиться поза нашим зором. Людина, що народилася з почуттям космічного жаху, яка бачила цілком реально втручання демонічних сил в життя людини, яка сприймала світ «sub specie mortis» (під знаком смерті (лат.), яка боролася з дияволом до останнього подиху, ця ж  людина «горіла» пристрасною жагою досконалості і невтомною тугою по Богу. Душа Гоголя складна, темна, гранично самотня і нещасна; душа патетична і пророча; душа, що зазнала нелюдських випробувань і прийшла до Христа» (К.Мочульський) [1,с.5].

В українській культурі у часи Миколи Васильовича було немало приказок  про страх. Серед них: «У страху очі великі», «Страху нема там, де його не бояться» [2,с.536].


Мотив страху є наскрізним у житті і творчості М.Гоголя. Як справжній художник, душа якого боліла за свій народ, він не міг обійти стороною цю тему. Практично у кожному своєму творі цей митець в тій чи іншій формі торкається соціально-психологічної ситуації в сучасній йому Росії (і Малоросії, тобто Україні, що була на той час у складі імперії – М.М.), часто акцентуючи свою художню увагу на мотиві страху [3,с.144].
Микола Гоголь – визначний представник української духовно-культурної традиції є одним із найглибших інтерпретаторів теми страху у світовій культурі. Недарма його повість «Зачароване місце» російський філософ П.Гуревич включив до антології «Страх» [4], де зібрано тексти Г.Гегеля, А.Данте, А.Камю, Ф.Кафки, Ф.Ніцше, Б.Паскаля, Платона, О.Шпенглера,... – авторів, зусиллями яких протягом століть «творився колективний «портрет» страху» [5,с.3].


Дослідники життя і творчості М.Гоголя спираючись на історичні відомості, що залишили люди, які були знайомі з Миколою Васильовичем повідомляють про те, що  «письменник панічно боявся потойбічного світу та смерті» [6]. Митець відчував страх перед різноманітними хворобами. Йому приписують навіть боязнь жінок. «Хвороб у нього не було помітно; зносин з жінками він давно не мав і сам зізнавався, що не було у цьому потреби і ніколи не відчував від цього особливого задоволення» (О.Тарасенков) [7]. Мотиви, які пов’язані у письменника із страхом потрібно шукати ще в ранньому дитячому віці. До майбутніх страхів М.Гоголя були причетні його батьки. Наляканий великою кількістю містичних збігів, Василь Панасович Гоголь (батько письменника) ділиться думками зі  своєю дружиною Марією Іванівною (матерею письменника). Він лякає її своїми припущеннями, а та в свою чергу лякає маленького сина Миколу розповіддю про Страшний суд. Підтвердженням цьому є лист М.Гоголя до матері 2 квітня 1833 році в якому він пише: «Я пам’ятаю: я нічого в дитинстві сильно не відчував, я дивився на все, як на речі, які створені для того, щоб догоджати мені. Нікого особливо не любив, за виключенням хіба що тільки вас, і то тільки тому, що сама натура вдихнула це почуття. На все я дивився безпристрасними очима; я ходив до церкви, тому що мені наказували чи носили мене; але стоячи в ній, я нічого не бачив, крім риз, попа і противного реву дячків. Я хрестився тому, що бачив, як всі хрестяться. Але одного разу, я чітко, як зараз, пам’ятаю цей випадок, – я просив вас розповісти мені про Страшний суд, і ви мені, дитині, так гарно, так зрозуміло, так зворушливо розповідали про блага, які чекають на людей за добродійне життя, і так вражаюче, так страшно описали вічні муки грішників, що це зворушило і пробудило в мені всю чуттєвість, це заронило і викликало в подальшому в мене найвищі помисли» [8,с.167-168]. Цією розповіддю мати пробуджує у сина не тільки найвищі помисли, але й несвідомо завдає чутливій дитячій душі страшної психологічної травми, «роздмухує» страх, який буде переслідувати М.Гоголя на протязі всього життя. Можливо, завдячуючи саме цьому страху і з’явилися на світ містичні твори письменника. Дослідники виділяють ще в ранньому дитячому віці у майбутнього майстра слова надзвичайну вразливість, релігійність, забобонність і страхи (кішки, таємничих голосів, тиші тощо). Слід сказати, що мотиви страху присутні майже у всіх творах митця (в комедії «Ревізор», поемі «Мертві душі», статті «Погляд на складання Малоросії», в повістях «Сорочинський ярмарок», «Шинель», «Портрет», «Тарас Бульба», «Ніс», «Вій», «Старосвітські поміщики», «Майська ніч, або Утоплениця», «Зачароване місце», «Страшна помста» та ін.).
М.Гоголь тонко відчуває струмування страху в самій товщі буття. Цей момент виразно проглядається уже в повісті «Сорочинський ярмарок», де страхітливе передчуття стукає у дім буття. Серпневий день переповнений сонцем, світлом, буянням природи: дуби – «підхмарні»,  дорога – «кипить народом», річка «у всій красі й величі». В усій красі постає і цвіт життя – «дівчина у вісімнадцять років». Це час дозрівання, казкової розкоші, селянського раю, де «гори глечиків», «нескінченні ряди» чумаків із «сіллю і рибою», «гори динь, кавунів і гарбузів..», де «ожереди сіна» і «золоті снопи хліба... кочують по його невимірності» [9,с.15-16]. Словом – вінець життя. Однак вінець – не фінал, а контрапункт, зіткнення кількох мелодій життя. Природу і характер цього протистояння багато в чому прояснив О.Шпенглер. Основна категорія буття – становлення. З ним пов’язані страх і туга. Народження душі людської супроводжується появою страху, який виникає від зіткнення життя і смерті, з протистояння спрямованої на життєствердження душі і сил, що постійно загрожують трагічним фіналом [10,с.81]. 

Таким чином, можна відзначити, що приховане відчуття страху в повісті «Сорочинський ярмарок» – це теж результат драми становлення. Наприкінці твору вона розгортається як зіткнення двох начал життя: поряд – на одній площі буття – опиняються «червоні губки» красуні й «старі обличчя» «бабусь» і «байдужі могили» [9,с.36-38]. Однак і екзистенціальний страх існує не сам по собі – він вписаний у загальну симфонію страху, створену М.Гоголем. Для її розуміння багато що дає виділення базової теми – Страшного суду [10,с.82]. 


У полі зору М.Гоголя – рух народу від моменту появи до можливої катастрофи. Митець сприймає і переживає світ як християнин. Драматизм християнського народу в історії зумовлює запекла боротьба божественних і диявольських сил. У цій боротьбі саме страх, пов’язаний з обома началами (страх Божий і страх диявольський), постає одним із найголовніших елементів трагічно напруженого буття. Емоційно-почуттєвий пік припадає на час Страшного суду, коли тотально «розпросторюється» страх [5]. Життя, взяте у такій перспективі, постає як потік страху. Звідси напружено-глибинний інтерес М.Гоголя до проблеми страху [10,с.82].

За М.Гоголем, Україна народилася в страху і зі страху. Свою гіпотезу історичного розвитку України митець виклав у статті «Погляд на складання Малоросії» [11,с.52]. Головною емоцією, на базі якої формується концептуальна історична вісь у статті, виступає страх. Саме страх, крик і навіть жах є домінантним почуттям. Це випливає з характеристики українських пісень: «Жахлива кара гетьмана», «надривні звуки», «верещання її іноді... схожі на крик серця» [11,с.52]. У вихідній точці – ХІІІ ст. – на окресленій М.Гоголем карті постають два суб’єкти історії, доля яких розглядається у контрастному зіставленні: Росія і Європа. Росія – край, який не знає страху: тут «Релігія не зрослась... тісно із законами, із життям», тому і торжествує «хаос лайок», «холоднокровне звірство», якесь напівтваринне життя. Переломним моментом історії постає нашестя «самого страшного» з народів-завойовників – «жахливих монголів» [11,с.53]. Перша фаза – втрата землі під натиском кочівників – час страху, інспірованого факторами силового тиску. У плані глобально-історичних процесів це один із заключних епізодів у русі великих мас, який розпочався в Азії у V ст. І був зумовлений страхом: «Це не були завойовники, а якісь невільники, які діяли тільки від страху покарань» [11,с.53].

Існують різні версії щодо походження страху у світі українських повістей. Відомий російський релігійний філософ та літературний критик К.Мочульський пропонує такий варіант: страх породжує краса, оскільки вона «по самій своїй природі аморальна» [12].

Лінія страху, викликана Красою, ведеться ще від Платона – філософ «описує нам у «Федрі» [5] ...випробування людини Красою, яка вселяє жах кожному, хто її споглядає; той хто бачить Красу, тремтить від страху, бо вона є лицем буття, вона провіщає нестерпне, вона – обличчя вашої долі [10,с.82-83].

У М.Гоголя втіленням краси постає українська природа. У вищезгаданій статті «Погляд на складання Малоросії» це справді «найпрекрасніша і найродючіша земля: «степи прекрасні, вільні, з незліченним різноманіттям трав майже гігантського росту», «чарівні і разом з тим сміливі місцеположення», «...південна... вся із степів, що киплять родючістю... Цнотливий і родючий грунт їх своєвільно продукувала незчисленну кількість трав. Ці степи кипіли стадами сайг, оленів і диких коней» [11,с.53].


Така краса страшить своєю досконалістю і змушує духовно невиразну людину покидати її: «Народ, немовби розуміючи свою нікчемність, залишав ті місця, де різноманітна природа починає ставати винахідницею...» [11,с.53].


Саме у красі, від одного подиху якої «руйнуються всі моральні устої», вбачає він причину зради Андрія – адже для цього сина Тараса Бульби «поклик краси сильніший за честь, віру, батьківщину» [9,с.268-269].


Зі страхом тісно пов’язане поняття свободи, за якою майже завжди проглядає страх. С.К’єркегор стверджує – матеріалізація страху у світі якраз і пов’язана із свободою. У період невинного існування людини було тільки «ніщо». Воно й породило страх. Адам зримо відчув його тоді, коли з’явився «предмет страху», який набрав форму страху порушити заборону. Андрій також чинить першогріх, за яким приходить в українське буття диявольський гріх. Скориставшись можливостями свободи, власного вибору, син Тараса Бульби прагне зруйнувати дух корпоративності, розірвати кільце несвободи, яким сковує його родова пам’ять, честь, обов’язок, доля [9,с.269].

Атрибутом страху М.Гоголя часто виступає чин. Жорстка ієрархія чинів влаштована так, що кожен чиновник є одночасно носієм страху (для своїх підлеглих) і його об’єктом (для вищого посадовця) [3,с.144]. Таким чином, всі представники цієї суспільної ієрархії навіюють страх, насолоджуючись цим (як у зустрічі Акакія Акакійовича Башмачкіна із «Шинелі» із значною особою, яка тішиться тим, що слово її може навіть лишити людину свідомості), і разом з тим страшаться самі [3,с.144-145]. Майстерно, з нищівною іронією змальовує М.Гоголь картину взаємозворотного страху в «Мертвих душах»: «Припустимо, наприклад, що існує канцелярія, не тут, а в тридев’ятому царстві, а у канцелярії, припустимо, існує управитель канцелярії. Прошу поглянути на нього, коли він сидить серед своїх підлеглих, – та просто від страху і слова не скажеш! гордість і благородство, і вже чого тільки не виражає обличчя його?... Виглядає орлом, виступає плавно, мірно. Той же самий орел, як тільки вийшов з кімнати і наближається до кабінету свого начальника, куріпкою такою спішить з паперами під рукою, що духу немає... муха, менше мухи, знищився в піщинку!... пищить пташкою і все сміється» [13].

Страх, став загальним і обов’язковим  суспільним атрибутом, неминуче витісняє і підміняє собою такі  етичні категорії, як сором, честь, совість. Не соромлячись своїх вчинків, чиновники лиш бояться бути викритими. Приїзд ревізора із однойменної комедії в місто N вносить сум’яття у світ, де процвітає чиновницьке і суддівське свавілля, продажність тих, хто має владу. Духовне зубожіння верхівки суспільства настільки велике, що страх перед приїздом ревізора і його наслідками стають єдиним мотивом їх поведінки [3,с.145]. Микола Васильович конкретно наголошував, що поряд з образами чиновників у комедії «Ревізор», дійовою особою є страх. Саме він вводить в оману, на якій побудовано весь сюжет і конфлікт твору. Почуття страху мотивує вчинки героїв, має здатність до посилення і послаблення, воно є другим «Я» героїв, воно керує всім містом N.

Також страхом в українській свідомості і в повістях М.Гоголя виступає чорт. Нечистий не випадково виявляє підвищений інтерес до страху. Рухає ним воля до влади (а, як відомо, контролює владу той, хто контролює страх) [10,с.83].

Щоб страх циркулював безперервно, треба змусити щось постійно генерувати його. У циклі повістей «Вечори на хуторі біля Диканьки» та збірці «Миргород» джерелом страху виступає простір і відповідним чином препарована чортом структура суспільства. Експерименти з простором починаються з деформацій. Завдяки активній видозміні він стає одним із найголовніших носіїв страху [10,с.83]. Образ ідеального життєвого простору постає на перших сторінках «Сорочинського ярмарку». Тут новонароджений світ, зітканий із нерозривної єдності «закоханої землі» і «голубого безмірного океану» [9,с.15], постає як світ Господній, сповнений гармонії, краси, торжества, світла, яскравих, чистих кольорів. Такий світ викликає стан зачарування: «Красуня наша задумалася, дивлячись на розкіш виду». Навіть безодня нагадує не про хаос і страх [10,с.83].


Чорт деформує ідеальний простір і тим самим змушує його генерувати страх. Набір прийомів найрізноманітніший. Нечистий змінює характер комунікацій, формує топос «зачарованих місць», «проклятих місць», створює «інститут» чарівних речей, несподівано замішує фігури у життєвому дійстві. Поведінка предметного світу вражає своєю алогічністю: розрубані частини свитки зростаються; перстень і намисто, кинуті у воду, повертаються назад і пливуть «поверх води... до тебе ж у руки»; діжа може вистрибнути і кинутися «навприсідки по всій хаті» [9, с.29]; вареник, викупавшись у сметані самочинно летить прямо в рот. Чорт всіляко стимулює процес метаморфоз, які безперервно порушують стабільність світу і тим самим підривають довіру до нього. Активніше усього деструктивні сили проявляють себе у потойбіччі. Декорації світу тут нерідко підсвічені червоним кольором – кольором страху [9]. Улюблене заняття чорта – гра з простором. Показовий приклад – повість «Зачароване місце», де з’являється кілька варіантів однієї і тієї ж місцевості. Просторові «ігри» можуть іти ще далі – аж до стирання граней між реальним і фантастичним світом. В один момент, як от у «Майській ночі», реальний світ стає фантастичним і навпаки [10,с.84].

З ускладненням ситуації страх змінює свою природу: стає страхом «незвичайним, вищим». На шляху до нього М.Гоголь фіксує особливий стан героїв, коли від переживань страху «волосся ходить по голові» [11,с.156]. Крайня точка – скам’яніння героїв, формування «німої сцени», за спиною якої проглядає досвідчений режисер – «жах». Чи ненайпромовистіший епізод – німа сцена у повісті «Сорочинський ярмарок»: «Вікно брякнуло із шумом; стекла, дзенькнувши вилетіли зовсім і страшна свиняча рожа виставилася, проводячи очима, немовби запитуючи: «А що ви тут робите, добрі люди?». Жах скував всіх, хто був у хаті. Кум з розкритим ротом перетворився в камінь; очі його вирячилися, немовби хотіли вистрелити; розтопирені пальці залишилися нерухомими в повітрі. Висока хоробра людина  в непереможному страху підскочила під стелю і вдарилася головою об поперечину» [9,с.30].


Страх у повістях М.Гоголя – це також атрибут влади, її віддзеркалення. Чітко ієрархізована система життєдіяльності побудована так, що ключові місця в ній належать носіям страху – представникам влади – чиновникам (чим нижче місце на вертикалі влади, тим сильніший тиск страху). За таким самим принципом розставлені носії страху: квартальні з їхнім виразно окресленим, яскраво забарвленим одягом. Найпомітніше потенціал страху квартального наглядача виявляє себе в повісті «Ніс» [14]. У цьому фантастичному творі письменник доводить преклоніння перед чинами до абсурду, адже страх може навіяти навіть власна частина тіла, якщо, відділившись від свого власника, одягтися в чиновницький мундир . За таких умов усе є простором страху. В обширі буття нема місця, вільного від нього. До того ж страх не обмежується одновекторним спрямуванням: набравши критичної маси, він стає взаємооберненим – «Страх володів всіма – знизу доверху, страх перед «начальством», і зверху донизу – страх перед підлеглими... Страх був знаком і самому Миколаю» [14].

М.Гоголя менше цікавить потік страху, який струмує знизу. Особлива увага до адміністративного, «одержавленого» страху [10,с.84]. Візуально він і проглядається саме через одяг, особливо через знакові елементи його («червоний комір») чи еполети. З одягом пов’язана повінь страху, яка заливає простір буття в «Ревізорі». Хлестаков недарма до кінця тримається за свій петербурзький одяг: «Штани, чи що, продати. Ні, краще поголодувати, та приїхати додому у петербурзькому костюмі» [14,с.223-224], бо знає, що той – сила. Одяг, певна річ – це перший імпульс, сигнал. Однак настільки потужний, що здатен породити «море страху» [12,с.67]. «Зірка» і «товстий еполет» приводять петербурзьких художників в «таке замішання, що вони мимоволі занижують ціну своїх творів» [3,с.145]. А Ковальов, що втратив ніс від однієї лише думки про «червоний комір, який красиво вишитий сріблом», тремтить всім тілом. Саме таку реакцію на поліцейських ми бачимо у М.Гоголя: тремтіння, остовпіння і замішання [14,c.43]. Таким чином, страх стає іманентно-константним атрибутом особистості в авторитарній державі, незалежно від її місця в суспільній ієрархії. Підміняючи собою традиційні моральні цінності, страх стає універсальною етичною категорією, що призводить до невідворотної моральної деградації суспільства. І від того в душі письменника народжується природне і тривожне питання: куди ж мчить «птиця тройка» – Русь, яке майбутнє чекає його країну [3,с.145].


У гоголівській концепції людської душі поняття «Бог» – «Краса» – «жива людська Душа» – «Слово» – «Мудрість» – тотожні і невід’ємні. Спонукання до істинного існування, що визначене цим категоріальним рядом, полягає за М.Гоголем, у ситуаціях духовної кризи (страху, смерті, зокрема, сміху як аналога страху, тривоги, свободи та ін.), в яких у людини з’являється гостре відчуття неправильності, беззмістовності, негідності свого буття, потреба зробити вибір благ небесних, а не благ земних, що веде людину до самозаглиблення, вдосконалення себе і світу навколо себе [10,с.85].
Сучасники М.Гоголя говорять про те, що в останні роки життя його нестерпно мучив страх смерті. Цей страх став надзвичайно сильним, коли 26 січня 1852 року померла Катерина Хом’якова, сестра М.Язикова, з якою Гоголь дружив. Померла вона від брюшного тифу, будучи вагітною. Доктор О.Тарасенков, що лікував Гоголя говорить, що «смерть її не стільки вразила чоловіка і рідних, як вразила Гоголя... Він, можливо, вперше тут бачив смерть в лице...». О.Хом’яков повідомляє, що на панахиді, дивлячись в лице померлої, Гоголь сказав: «Все для мене скінчилось...» [15,с.178-179]. Це потрясіння дало поштовх початку виснажливого посту і смерті письменника. 14 лютого 1852 року він сказав О.Хом’якову: «Потрібно мене залишити, я знаю, що мушу померти» [1,с.612].
Страхи М.Гоголя, які беруть свій початок ще з раннього дитинства (враховуючи надзвичайну вразливість Миколи та особливу роль у їх виникненні і закріпленні батьків письменника – Василя Панасовича та Марії Іванівни) в подальшому будуть все життя переслідувати Миколу Васильовича. Вони знайдуть своє відображення майже у всіх творах митця. Страхи є постійними супроводжувачами влади, чину і взагалі вони – іманентно-константні атрибути особистості в авторитарній Російській імперії. Чиновник – носій страху для підлеглих і водночас – об’єкт страху для посадовців вищого рангу. Чорт у М. Гоголя – це втілення страху. Сила, яка рухає нечистим – не що інше, як воля до влади. Простір є також одним з головних носіїв страху. Передусім завдячуючи певним метаморфозам, які проходять з ним (простором), через набір чортом найрізноманітніших прийомів, він з ідеального простору, який сповнений гармонії, краси і світла  постає у вигляді «проклятих» і «зачарованих» місць тощо. Митець пов’язує страх з боротьбою двох начал – божественного і диявольського (добра і зла). Є страх Божий і страх диявольський. Він є чільним елементом буття і має пряме відношення до екзистенціалу свободи.  

В українській духовно-культурній традиції М.В.Гоголь є одним із найбільш складних мислителів доби романтизму. Вивчення його життя і творчості – нагальна потреба сучасності. Як в минулому, так і зараз, висуваються різноманітні версії «прочитання» його філософсько-антропологічних поглядів. Серед них дослідники виділяють інтерпретацію митцем страху. В контексті своєї екзистенційно-філософської антропології при розгляді страху М.Гоголь успішно застосував оригінальний, самобутній стиль філософствування із специфікою певних концептуальних підходів у дослідженні проблемних питань пов’язаних з даним феноменом.
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Произведен философско-антропологический анализ страха как важной экзистенциальной проблемы в жизни и творчостве Н.В.Гоголя 
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Philosophical and anthropological analysis of fear as important existential problem in life and work of N. Gogol is studied.
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