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          СТРАХ БОЖИЙ ЯК ОСОБЛИВИЙ ФЕНОМЕН
В статті показано страх Божий, який займає особливе місце в християнській релігії і культурі, в житті віруючої людини. Цей феномен, на думку християн, є ефективним засобом подолання всіх інших людських страхів 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Дослідження страху як важливого модусу сучасного буття людини стає особливо актуальним в перехідний період розвитку українського суспільства, коли підвищується інтенсивність відчуття страху, і він отримує глобальний характер. Страх може бути небезпечним для індивіда тоді, коли переходить межу, коли він надмірний, глибокий і тривалий. З одного боку, страх паралізує, позбавляє розуму, знищує і примушує багатьох людей робити неймовірні й незбагненні вчинки. З іншого боку, страх потрібен людині, щоб захищати її від руйнації, знищення, смерті.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Велику увагу страху приділяли М.Бердяєв, А.Камю, Р.Мей, О.Ранк, Ф.Ріман, П.Тілліх,  К.Юнг, М.Хайдеггер, К.Хорні, З.Фрейд, Е.Фромм, К.Ясперс та ін. Різні сторони цього феномена проаналізували українські й російські філософи І.Бичко, Є.Боровой, 
А.Гагарін, Л.Горохова, А.Замалєєв, А.Корольков, О. Логінова, М.Савіна, О.Туренко, О.Фролова, Н.Хамітов та ін.  Але потрібно відзначити, що у вітчизняній філософській думці дана проблема ще залишається маловивченою. 

Формулювання мети статті. Метою даної статті є аналіз специфіки страху Божого як особливого різновиду страху, який займає чільне місце в християнській релігії, культурі, філософії, в житті віруючої людини. 
Виклад основного матеріалу. «Біблійна енциклопедія» (1990) констатує, що «страх Божий є Християнською чеснотою, – таке благоговіння перед безмежною святістю Божою і таке побоювання образити Господа порушенням Його святої волі, що мимоволі розвиває в Християнині особливу пильність, смирення і безустанну молитву. Християнин, наповнений страхом Божим, завжди благоговіє перед Богом, тобто вважає гнів Отця Небесного великим для себе нещастям, а тому старається, щоб не розгнівати Його»  [1, с.678].
Дослідники справедливо відзначають, що в бутті людини, яка сповідує християнські принципи, серед різноманітних природних, соціальних, екзистенціальних страхів, страх Божий посідає особливе місце.
Виникає чимало запитань стосовно означеного нами феномена. Виходить, що християнин, який відчуває страх відносно до Бога, живе з ним, перебуваючи в постійному страхові. Невже Бог спасає людину заради того, щоб вона жила з ним у страху? 
Індивід  швидше вірить у строгого, караючого Отця, якого потрібно боятися, ніж в Отця, який милує, любить, турбується. А якого Бога Отця представляє нам основне джерело християнства Біблія?

В Священному Писанні часто зустрічається вислів – «страх Господній». Історії людства також відомі випадки, коли проповідники Євангелія уявляли Бога караючим, невтомним борцем з людськими гріхами, виправдовуючи свої погляди одним із віршів Біблії: «І до одних будьте милосердними, з оглядом; а інших страхом спасайте, викидаючи з вогню, викривайте ж із страхом, гребуючи навіть одягом, який спаплюжений плоттю» (Іуди 22, 23).

Як зрозуміти фразу: «страхом спасайте»? Невже можна спасти людину, залякавши її? Як довго захоче бути такий «спасенний» з Богом у Царстві, якщо його привели до спасіння через страх? А що таке страх? Ми пропонуємо таке визначення страху: це стан, який виражає невпевненість у пошуках надійності, що зумовлений дійсною чи уявною загрозою біологічному або соціальному існуванню і благополуччю людини, забезпечуючи при цьому, на певний час, самозбереження індивіда. Якщо людина відчуває страх відносно до Бога, то виходить, що вона живе з ним, перебуваючи в постійному страху? Як бути з текстами Писання, де говориться, що «Бог є любов» (1 Іоанн 4:8), а також, що в любові немає страху, але досконала любов виганяє страх, тому що в страху є мука; той хто боїться недосконалий в любові (1 Іоанн 4:18)? Невже ці тексти суперечать уривку із Послання Іуди?

Справа у тім, що буквальний переклад цього тексту з грецького оригіналу звучить так: «І одним будьте милостиві, з оглядом, а інших у страху спасайте, викидаючи з вогню» (Іуди 22). І такий переклад фрази «у страху спасайте» примушує подивитись на суть Євангелія зовсім з іншого ракурсу. В Біблії ми зустрічаємо схожий приклад: «Ітак, кохані, маючи такі обіцянки, очистимо себе від всякої скверни плоті і духу, здійснюючи святиню у страху Божому» (2 Кор. 7:1). Людина може розкрити іншому план спасіння, тільки перебуваючи у страху Божому. У Притчах Соломона сказано: «Початок мудрості – страх Господній, і пізнання Святого – розум» (Прит. 9:10). Соломон пише: «Страх Господній – джерело життя, що позбавляє від мережива смерті» (Прит. 14:27). І якщо подивитися, у якому розумінні Біблія використовує фразу «страх Божий» чи «страх Господній», то можна побачити, що мова тут іде не про страх як жах. У цьому випадку «страх» має значення благоговіння, поваги.

Бог ніколи не доручав своїм послідовникам спасати людей за допомогою страху. Ми бачимо, що сам Ісус ніколи не використовував страх, грубу силу як інструмент впливу на людей. «Син Людський прийшов не губити душі людські, а спасати» (Луки 9:51-56). Ісус проповідував не тільки про любов Бога Отця, але також про суд і про те, що «будуть місцями великі землетруси, і глади, і мори, і жахливі явища, і великі знамення з неба» (Луки 21:11). Але говорив він не для того, щоб залякати людину, але щоб попередити про небезпеку, яка загрожує всім людям.

Християни вважають, що Господь Бог як вільна особистість створив нас по своєму образу і подобі, а тому «за людиною завжди залишається свобода вибору, яку Господь поважає. Бог ніколи не хотів і не хоче підкоряти людину, використовуючи страх, як це робить його супротивник – сатана. Якщо індивід живе в страху і не хоче спілкуватися із Всевишнім тільки тому, що бачить у ньому, караючого, строгого суддю, то в такому разі потрібно пригадати, що Писання говорить про нього протилежне» [2, c.3]. Біблія свідчить, що Бог – люблячий Отець, і люди не є сиротами у цьому велетенському світі, їм немає потреби боротися за виживання. Потрібно лише довіритися небесному Отцю, який може відігнати від людей всякий панічний страх. Бог не бажає щоб ми перебували в зоні страху. У своєму Слові Бог завіряє: «Любов’ю вічною Я полюбив тебе і тому дав тобі благовоління… не бійся, бо Я – з тобою; не бентежся, бо Я – Бог твій; Я зміцню тебе, і допоможу тобі, і підтримаю тебе правицею правди Моєї» (Ієрем. 31:3; Ісайї 41:10).

Згідно за християнською доктриною, страх закладений у самій суті людини і з’явився, після гріхопадіння. У Старому завіті простежуються два аспекти страху: «з одного боку, страх є наслідком порушення божої заповіді, неналежного  ставлення до Бога, він породжує відчуття вини; з іншого боку – страх Божий є основоположною характеристикою належного ставлення до творця і виражається в трепетному благоговінні перед тайнами божественного буття. В християнстві одна з характеристик називається богобоязливість» [3, с.15].

 Біблія наголошує, що начало премудрості – страх Господній (Пс. 110, 10; Притч. 1, 7; 9, 10). Страх Господній веде до життя, – пояснює премудрість [і додає, – і хто має його, завжди буде задоволений, і зло не настигне його] (Притч. 19, 23). Отже, це страх животворящий, що очищає людину від розтліваючого зла з середини і відображає руйнуюче зло ззовні. Очевидно, що той хто не має страху Божого не має і захисту від цього подвійного зла. В страху перед Господом – надія тверда (Притч. 14, 26). Ці слова, певна річ, означають те, що той хто береже в собі Божий страх має в Богові й уповання. Страх Господній – джерело життя (Притч. 14, 27). Відомий єпископ Сербської православної церкви Микола Сербський (Велимирович) підкреслює, що «джерело ховається в мороці, він сокровенний, але, вирвавшись звідти, стає рікою, що тече і блищить на сонці. Джерело й ріка – чи не є це картина страху в любові? Але звідки взятись річці, якщо нема джерела? Блаженна людина, яка завжди перебуває у благоговінні (в сербськ. «яка завжди боїться Господа») (Притч. 28, 14) перебуваючи у постійному страху перед Богом людина відчуває себе щасливою. Це не вимагає пояснень. Достатньо лише пробігти поглядом по людях і порівняти людину, що немає страху Божого, і людину, що носить його у своєму серці. У першої – невдоволення і збентеження, а в другої – спокій і сталість» [4, с.268-269].
Давид говорить: «Прийдіть чада, послухайте мене, страху Господньому навчу вас» (Пс. 33, 12). Адже Давид, який боявся Бога і проповідував страх Господній, свідчить ще й про те, що, крім Бога, він нікого не боїться. Все це відповідає народному прислів’ю: «Хто Бога боїться, той нікого іншого не боїться». 

В якості антитези цьому написано, що той, хто не боїться Бога, боїться всіх і вся. Пророк Ісайя викриває невірний рід: «Жах і яма і петля для тебе, житель землі!» (Іс. 24, 17). Страх перед усіма і кожним – це Боже покарання тим, що змарнували страх Божий. Так говорить Господь через пророка Мойсея: «Якщо ж не послухаєтеся Мене і не будете  виконувати всіх заповідей сих… пошлю на вас жах» (Лев. 26, 14. 16). І  далі повторює: «Тим, що залишилися з вас пошлю в серця працювати у землю ворогів їх, і шум хиткого листка пожене їх, і тікатимуть, як від меча, і загинуть, коли ніхто не переслідує» (Лев. 26, 36). 
З цього випливає, що є два види страху: один до життя, а другий до смерті? Страх Господній – до життя, а страх перед усім і вся, крім Бога, – до смерті.

Пророки і мудреці першої частини Біблії (Старого Завіту) багато пишуть про страх Господній. Власне весь Старий Завіт «проникнутий спасительним страхом Божим, так що його можна назвати і Завітом страху. Любов же ледве згадується в декількох місцях у всій цій великій книзі, та й то якось побіжно. Страх – головна і основна тональність цієї книги (Старого Завіту – прим. М.М.). Як мати наставляє і виховує дітей у перші декілька років тільки страхом, так і Господь Бог страхом керував і навчав народ Ізраїльський» [4, с.271].
Дещо пізніше з’явився Завіт любові, Новий Завіт. «Бог є любов»  в цьому – благо-вістя, радісна звістка Нового Завіту. Ця, друга частина Біблії, дише Божественною любов’ю. Любов – його атмосфера, вінець всього, вершина досконалості. Але Новий Завіт не скасовує страху Господнього як умови спасіння і як моральної необхідності для християнина. Страх Божий не втратив свою цінність у контексті любові до Бога.
Апостоли добре пізнали любов Божу через Христа, але, одначе, у своїх повчаннях вони нагадують віруючим і про страх. Так, святий Павло звертається до філіпійців: «Улюблені мої… зі страхом і трепетом здійснюйте своє спасіння» (Флп.2, 12). Апостол Петро заповідає християнам страх  Господній, наставляючи: «Зі страхом проводьте час мандрування вашого» (1 Пет. 1, 17). І ще: «Всіх шануйте, братство любіть, Бога бійтеся, царя поважайте» (1 Пет.2,17).

У погодженні зі святими апостолами вчать і отці Церкви. Неможливо визначити, хто з них більше пропонує страх Господній як обов’язкову умову спасіння (Юхим Сирин чи Ісаак Сирин, Ніл Синайський чи Марк Подвижник, отці палестинські чи отці афонські). Страх і любов не виключають, не виганяють і не знищують один одного, але органічно доповнюють один одного. Неможливо, на думку М.Сербського, щоб євангеліст Іоанн думав інакше. «Не може бути того, щоб він (Іоанн – прим. М.М.) заперечував страх Господній, проголосивши, що «в любові немає страху». Потрібно правильно розуміти ці слова, і тоді не буде проблем. Потрібно зрозуміти, що той, хто носить у собі любов до Бога не має страху ні перед ким і ні перед чим. «Той хто боїться Бога більше нікого не боїться»! Ітак, любов проганяє не страх Господній, а страх перед демонами і людьми. Новий закон не скасовує закону і пророків. Завіт любові зростає на Завіті страху. Тому у ньому багато святих плодів» [4, с.272].
Відомо, що любов і батьківство без страху ведуть до розпещеності дітей. А до чого призводить розпещеність, ми знаємо із хронік повсякденного життя, персонажами яких є діти й батьки. Розпещеність призводить до розбещеності, свавілля. А в кінцевому рахунку діти не шанують батьків, а це і зло для дітей, – і прикрість для батьків.  

Таку картину ми спостерігаємо і в наш час у взаємовідносинах людей і Бога у багатьох країнах (і передусім на Заході). Там є чимало священиків і проповідників, які давно перестали згадувати про страх Господній.

Деякі «богослови» відкрито говорять і пишуть, що страх Господній не співзвучний з християнством і, отже не слід відчувати в собі ніякого страху перед Богом! Більше всього стверджують вони про любов без страху і про Бога як Отця, але не як про Суддю [4, c.273]. Це може призвести багато  народів до ганебних наслідків. Бо духовна любов про яку говориться в Євангелії, якщо не захищати її і не боронити холодком Господнього страху, швидко слабне і переходить у плотську пристрасть, а ця остання знову веде життя до розтління. Нині розпуста під іменем  «любові» легально і організовано афішується через Інтернет, телебачення, кіно, книги, художні картини, театральні вистави тощо. Язичницькі «блудодіяння» минулого, у порівнянні із сучасною розбещеністю виглядають зовсім «дрібненькими і перчинками». 

Догідництво плоті ще більше заохочується проповіддю про Бога як Отця, але не Суддю. Це породило зухвальство і розпущеність «дітей» перед Отцем. І в кінці – кінців призвело і до заперечення Отця, до атеїзму [4, с.274]. 
Розпуста, псевдорелігійність та атеїзм проникли, як на православний, так і на мусульманський Схід. 

Багато страждає від нічим необґрунтованих страхів, які називаються фобіями. Одні люди бояться натовпу, інші, навпаки, відкритого простору, треті – висоти. Є навіть така фобія, як «теофобія», тобто страх Бога. Ця аномалія психіки виявляється в тому, що людина або відчуває панічний жах перед Богом, або не може чути спокійно розмов про Бога, категорично заперечуючи сам факт його існування.

Теофобія зустрічається досить часто. У «Посланні до Римлян» ми читаємо, що богоненависники роблять все, що можна, щоб тільки не думати про Бога, вирвати з корінням будь-яку думку про нього із свого розуму (Рим. 1:28). І результат цього в наявності: «Вони «знікчемніли своїми думками і запаморочилось нерозумне їхнє серце» (Рим. 1:21).

Тому і не дивно, що люди з науковими ступенями намагаються логічно доводити «страх перед релігією» (наприклад, професор філософії і юриспруденції Нью-Йоркського університету Т. Нейджел, щиро зізнається, що він і сам «дуже сильно схильний до цього страху», і говорить: «Надіюсь, що все-таки ніякого Бога немає!») [5, с. 304].
Християни стверджують, що «любити Бога, не боячись Його, просто не можливо. Але правильно й інше – правильним страхом боятися Бога ти будеш тільки тоді, коли будеш Його все більше і більше любити» [5, с. 25].

Релігійний страх неоднорідний і має певну динаміку: розвиток від нижчого рівня (на якому страх перед Богом розуміється буквально: як страх перед покаранням за гріховне життя або вже в цьому житті, або ж в день страшного суду) і до вищого рівня (коли страх – це вже не крижаний страх з тремтінням в колінах і тривожним чеканням помсти за порушені Божі заповіді, а глибока любов до Бога). Ймовірно, «всі люди розпочинають шлях до Бога з Божого страху, а більшість з них так і залишається на першому чи другому ступені, і лише не багато доходить у своєму розвитку до любові – вищої ступеню страху Божого» [3, с.15].
Страх Божий розуміється як совість, як страх не зробити добро. Аврелій Августін вказує на страх втрати приналежності до соціальної групи, що заставляє людину діяти у відповідності з нормами, які прийняті в цій групі. Страх втратити земні блага штовхає на злочин [6, с. 26].
Внутрішні переживання людини прокладали шлях християнській ідеї самоочищення через страждання. Християнству чужа споглядальність і спокій античності. Переконання, що від залежності, божої ласки і сили власної віри залежить її доля, не залишає місця для спокою і незворушності. Індивід  метається між страхом і надією на чудо. Це робить його життєву ситуацію і його «Я» внутрішньо конфліктним.

Філософська медієвістика стверджує, що Середньовіччя було особливим етапом у становленні й розвитку християнської ідеології. В цей час здійснено відкриття феномена почуттів – одкровення, віри, любові, совісті. Звичне людське почуття страху також піднімається на нові релігійно-філософські вершини: мова йде  про страх перед Богом, тобто сутністю, яка наділена усіма досконалостями. В поняття досконалості вірять і схиляються перед ним як сущим. «У світлі уявлень про Бога з самого початку розглядались також могутні природні сили і речі, перед якими спочатку схилялись і боялися ще наївно, пізніше схилялись (або боялися їх) перед невидимими, незрозумілими силами, що стояли за явищами  або ж діяли в самих звичайних явищах і управляли ними, як перед духовними сутностями. Тому ці сутності стали одночасно ідеальними і бажаними: вони суть те, чим і якою людина не є, але хотіла би бути. Вони вносять ясність і стійкість у заплутане й нестійке існування; надають життю вищий сенс і є представниками загального принципу, що дозволяє зрозуміти світ з усім злом і з усіма стражданнями, а також знаходити пояснення загадкам власної душі» [3, с.16]. Дякуючи прогресивному здійсненню людиною морально-релігійних цінностей проходить становлення божества. Згідно за Ж.-П.Сартром і Ф.Ніцше, «Бог є лиш ідеал самоздійснення людини в безкінечній перспективі майбутнього. Тому «Божий страх» є, по суті, страх людини не реалізувати себе як справжню істоту» [3, с.17].

Людина не повинна відчувати страху перед фізичною смертю, так як вона торкається лише фізичної оболонки і земного гріховного життя. Справжній страх – це страх за душу, за можливість її очищення. 

Августін говорить про існування семи ступенів душі «урозуміння волі Божої» [7]. Страх, на його думку, є головною умовою для осягнення волі Божої і приходить на зміну страху смерті. На першому і другому ступені (рослинному і тваринному) людина не відділена від решти живих істот, на третьому ступені їй властиві пам’ять і мова, а починаючи з четвертого ступеня, вона може відчувати страх смерті, але в той же самий час і прагнення до добра. Цьому світлому прагненню душі властивий труд і тяжке зіткнення зі скорботами і принадами цього світу, так як «із самою справою очищення поєднується страх смерті, часто невеликий, але часто і вельми сильний». П’ятий ступінь визволяє людину від страху смерті, так як душа її вже «очищена». Наступне духовне вдосконалення характеризується все більшою тягою до Бога, до осягнення істини [8, с.38].
Розмірковуючи про страх як такий, А.Августін приходить до наступного висновку: «Так де ж зло? Як і звідки проникло воно в світ? Де коріння його, де сімена? Чи його зовсім нема? Тоді чого ж ми боїмося, від чого тікаємо? Але навіть якщо побоювання наші даремні, то хіба самі вони – не зло, що даремно терзає наші серця? Виходить, або зло – реально, або воно – наш страх» [6, с.86].
В кінцевому результаті страх Божий приходить як запорука порятунку не лише від страху смерті, але і як засіб подолання всіх інших людських страхів. В трактаті «Про благодать і свободу волі» Б.Клервоський говорить, що «страх – це одна з пристрастей, що виникає від невпорядкованого духовного стану. Лише релігійна віра перетворює страх і спрямовує його в потрібне русло» [8, с.39]. 

Своєрідні «ліки від страху» знаходимо в самій Біблії. «Пиши», або працюй, або навчайся, або будуй, або роби… Займися чим-небудь. Перестань скаржитися, підніми голову і починай діяти. Ось Я повеліваю  тобі: будь твердий і мужній, не страшися і не жахайся: бо з тобою Господь, Бог твій, скрізь, куди не підеш» (Іс. Нав. 1:9).

Священне Писання наполегливо і виразно пропонує нам замінити всі страхи людські на єдиний страх, в якому немає муки – на страх Божий. Достатньо людині одержати цей дорогоцінний душевний стан, як вона перестає боятися усього чого найбільше бояться в цьому світі. Варто пригадати перших християн, яких піддавали гонінням, які були готові швидше бути розтерзаними дикими звірами, ніж відректися від Бога. Що об’єднувало цих людей. Відповідь очевидна – страх Божий, який проганяє страх людський. Страх Божий у серці та вчинках християн розвиває благородний характер, формує безстрашність непохитних особистостей, які при цьому залишаються на диво скромними, люблячими, терплячими та співчутливими до ближнього, до їх недоліків і слабкостей. 

Висновки. Страх Божий займає чільне місце у християнській культурі, філософії, релігії, в житті віруючої людини. Особливим етапом у розробці і становленні поняття «страху Божого» (звичне людське почуття страху піднімається на нові релігійно-філософські вершини: мова йде  про страх перед сутністю, яка наділена усіма досконалостями) мала доба теоцентризму – Середньовіччя. Означену тему охоче тлумачать три основні гілки християнства – православ’я, католицизм та протестантизм; в їхньому дискурсі є своя специфіка. 

Першу частину Біблії – Старий завіт називають Завітом страху, бо про любов там сказано зовсім мало, фрагментарно, а другу – Новий завіт, проголошують Завітом любові. В цьому є певний сенс. Чимало дослідників Священного писання говорять про те, що страх Божий із Старого завіту органічно переходить у Новий завіт, а любов є вищим рівнем страху Господнього. Таким чином, страх Божий, не втрачає свою цінність у контексті любові до Бога, він – обов’язкова умова спасіння людини. Той хто боїться Бога більше нікого не боїться, бо любов проганяє не страх Господній а страх перед нечистою силою і перед людьми. Духовна любов без холодку страху Божого, на думку християн, переходить у плотську (тілесну) пристрасть, яка призводить до розбещення і розтління. Страх Господній для віруючої людини – це запорука порятунку як від страху смерті так і від всіх інших людських страхів.
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