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НАВЧАННЯ ЗА ФАХОМ «ОБЛІК І ОПОДАТКУВАННЯ»: РЕАЛІЇ  ТА ПІДХОДИ ДО ВДОСКОНАЛЕННЯ В КОНТЕКСТІ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ

Постійне реформування освіти в Україні від загальноосвітніх до вищих навчальних закладів впродовж останніх десятиліть забезпечило кардинальну зміну підходів до змісту навчання, оцінювання його результатів, впровадження в освітній процес новітніх технологій навчання, однак, часта зміна міністрів Міністерства освіти і науки України та непослідовність їх політики призвели до втрати багаторічних системних досягнень у цій сфері.
Перейменування спеціальності «Облік і аудит» у спеціальність «Облік і оподаткування», на нашу думку, пов’язане з падінням престижності аудиту як виду інформаційних та консультаційних послуг, перенасиченістю ринку праці такими фахівцями, їх недобросовісною конкуренцією, неплатоспроможністю суб’єктів господарювання малого та середнього бізнесу і забезпеченням реалізації на державному рівні фіскальної функції податкових платежів, що передбачає постійний контроль наповненості державного й місцевих бюджетів.
До основних проблемних аспектів підготовки фахівців за спеціальністю «Облік і оподаткування», на нашу думку, слід віднести:

· зниження престижності навчання студентів у вітчизняних навчальних закладах і зростання частки студентів, що навчаються у закордонних навчальних закладах;

· безконтрольне з боку держави зростання кількості приватних вищих навчальних закладів, що не завжди відповідають встановленим вимогам до якості навчання, але здійснюють лояльну цінову політику щодо надання освітніх послуг;

· відсутність тісного зв’язку теоретичної і практичної підготовки фахівців та неможливість гарантованого отримання випускником першого робочого місця;

· нестабільність законодавства, що регламентує порядок стягнення податків і зборів (обов’язкових платежів), запровадження електронного адміністрування податків;
· недостатність або відсутність бюджетних місць у навчальних закладів іншої форми власності, ніж державна;
· недостатня підтримка державою стипендіальним забезпеченням активних та успішних студентів;
· недостатня відповідність навчальних планів змісту нової спеціальності тощо.
Вище перераховані проблеми знижують зацікавленість студентів у систематизації й самостійному поглибленні теоретичних знань, здобутті практичних навичок та підвищенні власного рейтингу у студентській групі. Тому освітній процес, незалежно від якості викладання навчальних дисциплін, без бажання студентів самовдосконалюватися стає низькоякісним.
Відповідно до Закону України «Про вищу освіту», освітній процес - це  інтелектуальна, творча діяльність у сфері вищої освіти і науки, що провадиться у вищому навчальному закладі (науковій установі) через систему науково-методичних і педагогічних заходів та спрямована на передачу, засвоєння, примноження і використання знань, умінь та інших компетентностей у осіб, які навчаються, а також на формування гармонійно розвиненої особистості [2].
Державна політика у сфері вищої освіти повинна ґрунтуватися на принципах [2]: 
· доступності вищої освіти;

· міжнародної інтеграції та інтеграції системи вищої освіти України у Європейській простір;
· державної підтримки підготовки фахівців з вищою освітою для пріоритетних галузей економічної діяльності;
· державної підтримки освітньої, наукової та інноваційної діяльності навчальних закладів, зокрема шляхом надання пільг із сплати податків;
·  сприяння здійсненню державно-приватного партнерства у сфері вищої освіти;
· відкритості формування структури і обсягу освітньої та професійної підготовки фахівців з вищою освітою, що, на нашу думку, реалізуються не в повній мірі. Тож модернізація вищої освіти в Україні загалом та за фахом «Облік і оподаткування», зокрема, може бути забезпечена за рахунок дотримання на державному рівні принципів державної політики, що передбачені законодавчо. Найголовнішими з них, на думку автора, є державне фінансування підготовки фахівців у всіх галузях економіки та забезпечення стабільності чинного законодавства.
У свою чергу, на рівні вищих навчальних закладів, модернізація освітнього процесу є можливою при впровадженні таких нововведень:
· стратегії локальних змін (вузька, певна ланка);

· стратегії модульних змін (кілька нововведень);

· стратегії системних змін (повна реконструкція) [1].
Стратегії локальних та модульних змін в навчанні більшістю навчальних закладів запроваджені й ефективно функціонують, забезпечуючи тим самим реалізацію мети освітнього процесу в Україні - формування гармонійно розвиненої особистості студента. Однак, більш дієвою є стратегія системних змін, реалізація якої є надскладною, але важливою. ЇЇ складовими, на думку автора, є наступні елементи, що сприятимуть вирішенню вище окреслених проблем навчання за фахом «Облік і оподаткування»:

· забезпечення більш стрімкого розвитку дистанційного навчання (розробка якісного універсального методичного супроводу навчальної дисципліни, тренажерів та тестів з метою контролю знань), що стимулюватиме самоосвіту студента та його творчий пошук, забезпечить можливість оптимального поєднання навчання і роботи за фахом;
· розробка варіативних навчальних планів за однією спеціальністю, що враховуватимуть інтереси та потреби студентів, розширення переліку начальних дисциплін циклу професійної підготовки, що передбачають комплекс теоретичних знань та практичних навичок з організації та методики контролю показників податкової звітності, а також з оптимізації оподаткування  (вибір студентами переліку дисциплін та можливих лекторів), що забезпечить розвиток креативності студентів, стимулюватиме їх пізнавальну діяльність;
· закладення до вартості навчання студентів певного відсотку стипендіального забезпечення з метою стимулювання їх успішності;

· проведення виїзних практичних занять на підприємствах, запровадження стажування студентів на кожному курсі навчання у ВУЗі (розробка програм стажування з врахуванням професійних очікувань не тільки навчальних закладів, а й роботодавців), що забезпечить формування вмінь і практичних навичок студентів, роботи в колективі, орієнтації на якісний результат виконаної роботи;
· розширення можливостей здобуття студентами декількох спеціальностей одночасно, тобто поєднання знань з обліку та інформаційних технологій, юриспруденції, управління персоналом тощо.
Враховуючи те, що ринок праці в Україні визначає основні стандарти якості освіти, особливого значення набуває адаптація змісту навчання до потреб роботодавців. Так, на початку ХХ ст. працівнику вистачало знань на весь період трудової діяльності, нині цей поріг настає менш, як за 5 років, тобто раніше, ніж закінчується навчання [3]. Тому модернізація навчання за фахом «Облік і оподаткування» в контексті євроінтеграції повинна передбачати забезпечення студентів знаннями й вміннями, висунутими ринком праці та здійснюватися на безперервній якісній основі з врахуванням пропозицій автора.
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