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АСПЕКТИ КЛАСИФІКАЦІЇ АСОРТИМЕНТУ НЕТКАНОГО МАТЕРІАЛУ ТИПУ АГРОВОЛОКНО
Наразі в Україні швидкими темпами розвивається асортимент інноваційних продуктів для забезпечення сільськогосподарської діяльності. Ці товари охоплюють все більше галузей, не залишаючи без уваги і засоби сезонного догляду за відкритим ґрунтом.

У розвинених сільськогосподарських країнах більше 10 років тому відмовилися від використання плівок для підвищення врожайності і скорочення терміну дозрівання. Замість цього матеріалу, для догляду за рослинами відкритого ґрунту, стали використовувати агроволокно – нетканий матеріал нового покоління, який має низку значних переваг. 
Серед переваг нетканого матеріалу типу агроволокно (НМАВ) фахівці відзначають:

· високі повітро- (рослини дихають крізь матеріал), волого- (можливість поливати через матеріал) та світлопропускання (захист від прямих сонячних променів); 
· стабільне збереження тепла; 
· створення умов мікроклімату для росту плодів без формування конденсату («менеджер температури»); 
· прискорення дозрівання рослин майже на місяць та підвищення врожайності до 30%; 
· забезпечення захисту ґрунту від тріщин, перегрівів і заморозків;
· захист від комах, птахів та інших несприятливих впливів навколишнього середовища; 
· можливість використовувати протягом усього року, збільшувати вегетаційний період; 
· вирощування рослини без використання пестицидів і гербіцидів; 
· легкість матеріалу забезпечує (рослини в міру зростання не гнуться і не ламаються); 
· безпечність для людей і тварин тощо [1-4].

Так як досвід використання НМАВ в Україні незначний, єдина класифікація цих матеріалів ще не розроблена. Також не виокремлено і кластери, які можуть бути основою цієї класифікації. Слід зазначити, що складність класифікації НМАВ полягає ще й у тому, що в Україні не розроблені нормативні документи, які б однозначно дозволяли ідентифікувати той чи інший нетканий матеріал, допомагали визначати сферу його використання. Для фахівців та споживачів ця інформація врай важлива.

За результатами всебічного аналізу інформації, наданої провідними виробниками НМАВ; властивостей та характеристик даного товару, нами виділені наступні класифікаційні ознаки, які, на наш погляд, допоможуть вирішити проблему систематизації асортименту даного товару. 
Відомо, що для класифікації виробів у товарознавстві, як правило, виділяють наступні ознаки: призначення та сферу використання. З огляду на вищеозначене, пропонуємо за призначенням асортимент НМАВ поділити на матеріали для закритого та відкритого ґрунту, а за функціональною ознакою виділити групи матеріалів для укриття та захисту рослин; для тимчасових конструкцій; для мульчування ґрунту.
З вищенаведеними критеріями повною мірою узгоджується зазначений у специфікаціях виробників показник – щільність. Саме цей показник, на наш погляд, впливає на вибір фахівцями НМАВ, що дозволяє розглядати його у якості ознаки класифікації. Цей показник, залежно від функції, яку буде виконувати НМАВ, варіюється від 17 до 60 г/м2 і, навіть, 80 г/м2 [1-4].
Для визначення сфери використання НМАВ та їх швидкої ідентифікації виробники використовують різні барвники. То ж популярними кольорами НМАВ є чорний (для мульчування поверхні ґрунту) і білий (для захисту рослин). Виготовляються  також жовті і червоні матеріали. Окрім того, популярності набувають матеріали з комбінаціями кольорів: 
· чорно-білий двошаровий (чорний шар направляють до землі, а білий – до рослини);

· чорно-жовтий двошаровий (відлякує деяких комах);

· біло-червоний (акумулює більше тепла);

· фольгований чорний і фольгований смужками білий (ефективно відбиває світло) [2-5]. 
Біле агроволокно виготовляють щільністю 17-60 г/м2, а чорне – 50-60 г/м2.
У реалізацію НМАВ надходять у рулонах і упаковках. Довжина полотна коливається залежно від призначення: для присадибних ділянок – від 5 до 10 м; для великих сільськогосподарських господарств 100 м і більше, а ширина – від 1,05 м до 12,65 м.
НМАВ відрізняються періодичністю застосування – тимчасово чи постійно, а також температурою зовнішнього середовища. Матеріали щільністю 17 г / м2 захищають рослини від заморозків до 0°С; 19 г/м2 – до –2°С; 23 г/м2 – до –5°С. 

Таким чином, аналіз сучасного асортименту НМАВ дав змогу виявити такі основні ознаки його класифікації: призначення і сфера використання, функції, що виконують, щільність, забарвлення, вид паковання, геометричні розміри та періодичність застосування.
Ознаки, що були виявлені, дозволять формувати торговельний асортимент, надавати достовірну інформацію про основні властивості матеріалів та сферу їх застосування, а також допоможуть споживачам здійснювати свідомий вибір. 
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