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суспільство і його роль у формуванні
духовно-моральних цінностей сучасної молоді
В статті розглядається реальний стан та виховання духовних, моральних, етичних цінностей сучасної молоді. Розглядаються методи і шляхи впливу на свідомість молодого покоління. Вказуються причини і можливі наслідки духовної деградації українського суспільства.
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Михаил Логвин, Ирина Литовченко. Общество и его роль в формировании духовно-моральных ценностей современной молодежи. В статье рассматривается реальное состояние и воспитание духовных, моральных, этических ценностей современной молодежи. Рассматриваются методы и пути влияния на сознание молодого поколения. Указываются причины и возможные последствия духовной деградации украинского общества.
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Mykhailo Logvyn, Iryna Lytovchenko. Society and his role IS in forming of spiritually-moral values of modern youth. The real state and education of spiritual, moral, ethics values of modern youth is examined in the article. Methods and ways of influence on consciousness of the young generation are examined. Reasons and possible consequences of spiritual degradation of Ukrainian society are specified.
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Вступ. Постановка проблеми. Духовність будь-якого народу є основою для психічного і фізичного здоров’я як окремої людини, так і нації в цілому. Духовність українського народу традиційно пов’язана з православним християнством, яке визначало морально-етичні засади і спосіб життя суспільства.
Аналіз останніх досліджень, публікацій та виявлення невирішених сторін проблеми. Аналіз сакрально-наукових джерел показує, що духовність – цілком реальний стан людини та суспільства. Важливість подібних досліджень наголошується у працях західних, російських та українських учених – медиків, богословів, педагогів, політиків Д.А.Авдєєва, А. Берестова, П.Бьюкенена, В.Й.Вєйніка, Ю.Воробьєвського, І. Гундарова, К.В.Зоріна, Ж.-К. Ларше, В.Є. Обухова, О.Платонова, М.І.Сенченка, С.Філімонова, Л.Т. Шевчук та ін. Але якщо світська духовність широко висвітлюється у наукових працях, то впливу духовних складових на становлення і світогляд сучасної молоді у суспільстві приділяється мало уваги (духовності як відносинам людини з Богом та між людьми як носіями Духа).
Формулювання цілей статті. Постановка завдання. Метою даної публікації є дослідження кризи взаємозв’язку духовного, морально-емоційного стану суспільства та освітньо-виховних процесів у сучасному молодіжному середовищі.
Виклад основного матеріалу. Після утворення незалежної України населення зіткнулось з проблемою збереження своєї національної і духовної ідентичності. З початку 90-х років на відвічно православні землі обвалилась експансія різних сект, а також справжня інформаційно-культурна агресія з пропагандою розпусти і гедонізму, сріблолюбства і споживацтва, жорстокості і насилля та ін. пороків, які суперечать нашим традиційним духовно-моральним цінностям.

Варто прибрати мораль як фундамент суспільства, і воно рухне. Індикатором дотримання і збереження духовних традицій країни, народу, етносу є демографічна поведінка населення. Криза духовності уже призвела до скорочення природного приросту населення, його фізичного і психічного виродження, яке проходить паралельно з падінням християнської моральності і розвитком ідеології гедонізму (задоволення) – як форми диверсії, що прийшла на бездуховне поле. На процес народжуваності впливає не стільки матеріальне становище сім’ї, скільки власне її наявність. А стан сімейно-шлюбних відносин завжди залежав від духовності і був показником морально-етичних якостей суспільства. Кількість розлучень в Україні зростає такими темпами, що незабаром, шлюб може перетворитися в щось необов’язкове (громадянські шлюби з позицій Церкви – гріх перелюбу). В результаті розлучень значна частка дітей залишається без одного із батьків, понад 20% дітей в Україні народжується поза шлюбом, що сприяє дефектам виховання і девіаціям розвитку особистості дитини. Не випадково так багато уваги Церква наша, святі отці приділяли православній сім’ї, розуміючи, що мудре слідування заповідям Господнім допоможе вижити у світі і виконати своє призначення виростить дітей, здорових морально і фізично. Цю тезу доповнюють російські вчені Д.А.Авдєєв і В.К.Нєвярович: “Якщо зачаття дитини відбулось з вівторка на середу чи з четверга на п’ятницю, у вихідний день, у піст чи у велике свято, то вона народиться з дефектом – моральним, етичним чи фізичним” [1]. Прп. схіігумен Амфілохій Почаївський наголошував, що діти зараз народжуються непокірними, гордими і зухвалими, а потім стають біснуватими. Головна причина душевних і тілесних хвороб сучасників, на його думку, криється в духові безбожжя, насадження якого починається у школі. Це призводить до того, що більшість населення – душевнохворі – найбільша недуга нинішнього часу. Подібної думки дотримується проф. М.І.Сенченко, який відмічає, що сьогодні 50% населення України має ті чи інші психоневрологічні проблеми [9, с. 67].

Зміна в настроях населення Європи відбулась у середині 1960-х років – західні жінки стали відмовлятись від материнства, шляхом контрацепції та абортів. Коли християнство на Заході стало втрачати позиції – західна людина стала відмовлятись від продовження роду. Чим більше люди віддані вірі, тим вище у конкретного народу рівень народжуваності. А кореляція між вірою і великою сім’єю абсолютна [3, с. 247]. Виникає своєрідне протиріччя: чим багатшою стає країна, тим менше в ній дітей і тим швидше народ почне вимирати. Суспільства, що створюються з метою забезпечити своїм членам максимум задоволення, свободи і щастя, одночасно готують людям похорони [3, с. 56].
Демократичні суспільства всебічно розтлівають душу під виглядом турботи про тіло. Суспільство деградує тому, що у своїй паразитичній сутності кожний хоче жити за “чужий” рахунок. Ідеали такого суспільства – споживчі: одержати з мінімумом витрат і відповідальності якісний (часто в дуже специфічному розумінні якості) готовий продукт споживчого кошика (їжа, одяг, побутові товари, розваги), причому в яскравій упаковці; для суспільства споживання нерідко упаковка значить більше, ніж сам товар. Суспільство споживання – деградуюче суспільство [8, с. 109].

Світ усе більше перетворюється в згусток пристрастей, його існування переходить у тривалу агонію. Людство, що живе “у пузо” (Ф. М. Достоєвський), не має меж у задоволенні своїх похотей. Сьогодні цілком перекручені уявлення про справжні і вічні цінності. Пороки і пристрасті доведені до найпримітивнішого, зоологічного рівня. Втрачено ясне розуміння фундаментальних категорій людського буття – добра і зла. Активно пропагується і впроваджується у свідомість людей убога формула: “добро” – коли мені добре, “зло” – коли мені погано.
Внаслідок гріхопадіння людини закони Божественного буття були порушені, що викликало її вразливість (падіння) і тлінність світу. У цьому відбивається глибока духовна трагедія, що призвела людину до втрати царственного становища у світобудові. Грішити стало нормою. Одна з основних причин схильності до гріха – гріх перших людей (першородний), який є порушенням Божественного закону і захворюванням душі. І тоді людина потрапляє у повну залежність від своїх пристрастей: музики, кафе, перелюбу, Інтернету, моди. Тобто, як підкреслює В.К. Зорін смертність, тлінність і пристрасність прив’язують людину до матеріального світу, підкоряють її власним (особистим) гріхам, дозволяють демонам господарювати над нею [6, с. 29].
Ступінь суспільного розвитку і прогресу, цивілізованості не може вимірюватися лише кількісними показниками (чого і скільки вироблено), а насамперед станом здоров’я людини, моральними і духовними критеріями, мудрістю людей. Печерний атеїзм супроводжується різким падінням духовності і моралі, в результаті масовими стають захворювання, за яких традиційна медицина стає безсилою. Сама людина є винуватцем своїх болячок: гріх, тобто хвороба душі, викликає захворювання тіла. У випадку масового відступництва від Бога карається все суспільство епідеміями, неврожаєм, голодом, ураганами, повенями, землетрусами, пожежами, війнами, революціями [4, с. 244-249]. Одним з наслідків падіння і показників духовного здоров’я є збільшення випадків психічних розладів. Кількість хворих, які перебували на обліку у медичних закладах України на кінець 1990 року з діагнозом розладу психіки та поведінки в розрахунку на 100000 жит. становила 2280 осіб, у 2000 р. – 2452, у 2010 р. – 2563), з них кількість хворих з вперше встановленим діагнозом склала, відповідно, 250, 262 та 235 осіб на 100 тис. населення. Психіка людей в сучасних умовах часто виявляється недостатньо адекватною, гнучкою, щоб устояти, адаптуватися до тривалих стресових ситуацій.
Іншими важливими чинниками, що впливають на здоров’я і нервово-психічний розвиток потомства, є алкоголізм, наркоманія, паління, особливо жінок. В першу чергу, як гріх, а в другу – як хворобу, церква розглядає наркоманію. Тобто, причина наркоманії не медико-біологічна і не соціально-економічна, а духовно-соціальна, апріорі, духовна. Потворних форм в останні роки набуває активна і пасивна пропаганда аморального способу життя. Загальний параліч життєвих сил, стає зрозумілим, у світлі того, що сучасне суспільство позбавлене контакту з джерелом життєвої сили. Проф. В. Свєшніков відзначає, що “майже неприкритий соціальний параліч простежується у безсиллі суспільства (навіть християнського) протистояти безбожним і нелюдським ідеологіям…” [8, с. 109]. Надважкою формою одержимості є, наприклад, гомосексуалізм – а нам посилено нав’язують терпиме і навіть прихильне до нього відношення [10, с. 71].
Сучасне суспільство – це суспільство безпорадних молодих людей. Цьому виду розслабленості парадоксально характерний, ще й, підвищений рівень вимогливості і домагань. Це є джерелом і наслідком розвитку суспільства з патерналістським ухилом. Суспільство і народ такого типу, безумовно, мають деградуючий характер і, якщо не відбувається кардинальних змін, – приречені на вимирання. Головна властивість деградуючого розуму – невміння працювати цілеспрямовано і продуктивно. Важливим чинником формування здорового соціального середовища і поведінки в ньому людей, є засоби масової інформації і, особливо, телебачення. Певною мірою можна стверджувати, що людиною у сучасному суспільстві керують не моральні закони і взаємоповага, навіть не здоровий глузд, а феномени, що відносяться до психології натовпу – групова сугестивність, високий рейтинг ЗМІ, стадний інстинкт, пошук харизматичного лідера, який здатний вирішити всі проблеми. Роль плеймейкера (шамана) виконує телевізор, який може вводити в транс маси людей, даючи цільові установки до подальших дій. А для людей із прихованими дефектами психіки телегіпноз може мати надзвичайно негативні наслідки: спалахи гніву, агресію, войовничість, депресію. Це стосується і „здорової” людини: збільшується число злочинів, пов’язаних із насиллям, особливо серед дітей та підлітків (особи віком 14-17 років за 2000-2010 рр. становили від 6,4 до 10,6% серед усіх засуджених. Питома вага молоді (у віці до 30 років) протягом 2001-2010 рр. засудженої за злочини проти громадського порядку та моральності становила 67-70%, проти життя та здоров’я особи – 41-45%, проти волі, честі та гідності особи – 41-52%, проти статевої свободи та статевої недоторканості – 63-65%. На фоні загальмованих розумових процесів накопичується критична маса негативної психічної енергії, яка може виходити на зовні тільки через конфлікти. У людини, яка не схильна до зовнішніх проявів агресії, притуплюється чутливість до чужого болю, здатність до співчуття ближнім.
Молодіжний інформаційний простір насичується спокусливою, привабливою і цікавою інформацією, яка несе якусь певну ідею. Хто формує свідомість, той формує і поведінку. Для того, щоб змінити погляд молодої людини на світ, треба змінити її свідомість. А хто, і що формує свідомість молодого покоління. Це, в першу чергу, електронні засоби масової інформації. Продукція, що направлена на молодь, несе фактично єдину ідею – “бери від життя все”. Молодь – це стратегічний вузол суспільства. Причому, не тільки найважливіший, але і найвразливіший. Морально здоровою чи хворою людину робить духовна їжа. Навколо нас, на жаль, можна побачити багато духовних інвалідів через споживання отруйної духовної їжі. Якби її перевіряли на предмет речовин, що труять душу, так ретельно, як перевіряють ковбасу чи рибу, населення було б здоровим.
Чому це, в першу чергу, стосується молоді? Тому, що молодь як губка втягує все нове, хоче виділитись із натовпу подібних, віками існують відносини “батьки-діти”. Суспільна мораль повинна на чомусь базуватися, на чомусь грунтовному і непохитному. Таким фундаментом завжди була віра. Батьки часто говорять, що так треба, так ухвалено. “Але ким, якщо Бога немає?” – скаже сучасна молода людина. – Вами? А з чого ви вирішили, що я маю слухати вас? Чи суспільством ухвалено? Але чому у питаннях, які стосуються мене особисто, мого одягу, моєї зачіски, я маю слухати когось. Батькам, вчителям, залишаючись на позиціях атеїзму важко відповісти, чому справді чогось не можна.

В сучасному суспільстві панує абсолютна цинічність, бездуховність, повна розпущеність, аморальність і вседозволеність. Головне мірило – гроші. Немає добре і погано. Є прибуток і витрати. Байдужість до чужого болю, допустимість бути щасливим за рахунок страждання собі подібного. Заради грошей багато людей готові поступитись моральними принципами. Релігією світу глобалізації стає найвища прибутковість.
На наших очах зростає, виховується покоління яке не буде розуміти термінів “сором” і “честь”. Тобто, нова генерація буде не безсоромною, в розумінні заперечення совісті, а такою, що не знає совісті. Це гірше безсоромних. Вкладення в суспільне відтворення є нині дуже мізерними по відношенню до необхідних для досягнення такої ж якості життя, яке було раніше. Звідси і з’являється і економічне зростання за рахунок зростання соціального, звідси деградація соціуму живить грошима економічні “успіхи” некваліфікованих економістів і чиновників. Сьогодні пострадянський простір – це гігінтське суспільство духовних безпритульників. Держава самоухилилась від морального і культурного виховання населення. Церква, втративши навички просвіти, займається господарськими справами. В країні немає нікого, хто б зміг нагадати, що головний механізм спасіння суспільства – відновлення моралі.
Ніхто не може заборонити ЗМІ пропагувати цинічність, бездуховність, розпусту і насилля, бо немає закону. Але і створити такий закон ніякою законотворчістю неможливо. Захистити може тільки мораль. За твердої віри народу не вимагались багаточисельні державні закони. Якщо порівняти давні періоди з нашою сучасністю, коли “лавина” законів обрушується на народ, але не досягає своїх законодавчих цілей. Це одна з ознак згасання віри. Суспільство, яке пронизане контролюючими органами – хворе. Російські дослідники Ю. Громико і Ю. Крупнов аналізуючи подібні проблеми висунули концепцію про “консцієнтальну війну”(, в першу чергу, проти  слов’янських народів, тобто війну на враження свідомості, психіки індивідів.
Ще одна міна уповільненої дії – сучасні комп’ютерні ігри. Вони зупиняють розвиток лобних ділянок мозку, що відповідають за контрольовану поведінку людини, тренування пам’яті, емоції і навчання. Замість соціалізації молоді проходить аутизація і шизоїдизація (підміна реального світу світом ілюзій, вихід у надуманий світ, ухилення від дійсності і життєвих відносин, відповідальність за своє життя і за життя оточуючих людей). В іграх часто програмується розвиток явної та підсвідомої агресії. Тому не варто дивуватись стрілянині в школах США, де змішують віртуальну гру із реальним життям. 
Небезпека може проявитися в тому, що після 2010 року сильним потоком до управлінських структур різних ієрархічних рівнів в країнах приходитиме покоління виховане на комп’ютерних іграх, і матиме більшу схильність вирішувати міжнародні проблеми адекватними методами. Ще понад 100 років тому ректор Петербурзької Духовної Академії, доктор богослов’я Г.В. Говоров (Феофан Затворник) писав, що “западом и наказывал и накажет нас Господь, а нам в толк не берется. Другая злая у нас вещь – наша литература, западным духом наполненная… Завязли в грязи западной по уши, и всё хорошо. Есть очи, но не видим, есть уши, но не слышим; и сердцем не разумеем”.
Висновки. Разом з підвищенням рівня матеріального добробуту населення треба паралельно відроджувати, запроваджувати духовні морально-етичні цінності, що ґрунтуються на засадах християнської моралі (точніше “нравственности”, але, на жаль, в українській мові немає аналога російського слова). Україна засмічується духовними відходами, прогрес обернувся духовним регресом особистості і соціуму, поступово змінюючи соціально-культурну структуру країни, що викликає справедливе занепокоєння не тільки у Християнської церкви. Якщо ці тенденції збережуться, а вплив канонічної Церкви на суспільство не зросте, Україні загрожує духовне і фізичне виродження. Тому, для того, щоб людям просто вижити, сьогодні необхідно усвідомити відступництво, від Християнської віри, направляти зусилля на відродження духовних традицій нашого народу та тісну співпрацю держави і Церкви, особливо серед молоді. Православ’я має бути не тільки культуроутворююча, але і державоутворююча релігія.
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