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ХХІ століття позиціонується як  «інформаційна епоха». Перспективи розвитку людства пов'язують зі становленням Глобального інформаційного суспільства. Чи будуть потрібні бібліотеки інформаційному суспільству?
Слід зазначити, що у технократичних концепціях інформаційного суспільства головний акцент робиться на інформаційно-комунікаційні технології, а книга і бібліотеки не згадуються взагалі або фігурують у якості «об'єктів інформатизації». Деякі дослідники впевнені, що паперові носії зникнуть, тому що інформація і знання в інформаційному суспільстві повинні втілитися не в архаїчні документні фонди, а в електронні (оцифровані) інформаційні ресурси глобального масштабу з можливостями доступу із будь-якого місця і у будь-який час. Інтернет уже сьогодні забезпечує бібліографічний пошук і електронну доставку документів більш оперативно, ніж традиційні бібліотечно-бібліографічні установи. На книжковому ринку назріває бум рідерів (e-book). У результаті створюється враження, що електронна комунікація успішно витісняє документальну комунікацію, що прийдешнє інформаційне суспільство немислимо без рідерів і Всесвітньої системи Інтернет, а без бібліотек цілком може обійтись [7]. Чи так це? 
До теперішнього часу в історії людства не було цивілізацій, які б існували без бібліотечних установ.  П'ять тисяч років бібліотеки були духовними та просвітницькими центрами, сховищами соціальної пам'яті та закладами культурного дозвілля. 
Термін «бібліотека» походить від грецького слова «bibliothēkē», де «biblion» означає «книга», а «thēkē» − «сховище». Призначенням та соціальною фунцією перших бібліотек було зберігання інформації та знань. У процесі розвитку суспільства відбувався процес інституціалізації бібліотеки: до середини XX століття вона перетворилася у інтегративний соціальний інститут, що включає інформаційні та культурні компоненти [9].

 Науково-технічні, екологічні, культурні зміни, світові кризові явища XX століття привели до подальшої еволюції  та трансформації соціальних функцій бібліотеки. Її традиційні функції (меморіальна, комунікаційна, інформаційна, освітня та культурна) збагатилися новим змістом, розширилися можливості їх реалізації. 
Стосовно нових завдань бібліотекознавства у Світовій доповіді ЮНЕСКО «До суспільств знання» зазначено, що в захопленні інформатикою декому вбачалася запрограмована смерть бібліотек, але технічні можливості та скорочення вартості інформаційних послуг не повинні призвести до нехтування досвідом та традиціями. Як справжній культурний центр і місце обміну знаннями, бібліотека, у нових інформаційних реаліях, має являти собою своєрідний полюс доступу до нових знань, виконуючи роль посередника між місцевим і глобальним, національним та загальнолюдським [5, с. 18-19].
Змінюється техніка роботи сучасної бібліотеки: вона перетворюється у складну автоматизовану систему. Обов'язковими умовами її функціонування стають модернізація і інформатизація, залучення фахівців в області інформаційно-комунікаційних технологій та комп'ютерної техніки.

Сучасна бібліотека ставить за мету задоволення реальних проблем і запитів своїх користувачів. Бібліотечне обслуговування орієнтоване на особистість, її потреби, що динамічно змінюються, ґрунтується на рівноправній співпраці бібліотечного фахівця і користувача. Бібліотека інноваційної моделі стає «вікном» у світ інформації та знання, як структурний елемент глобальної світової бібліотеки, яка не має фізичних кордонів, забезпечує передачу інформації про накопичені людством знання будь-якому користувачу без тимчасових, географічних та інших обмежень [9].

Процеси інформатизації бібліотек не оминули і Україну. Сучасним етапом розвитку бібліотечної справи в Україні є трансформація бібліотек у центри зосередження, опрацювання, й суспільного використання всіх ресурсів і основних потоків інформації. Бібліотеки України значно поповнюють свої фонди електронною та аудіовізуальною інформацією у вигляді електронних версій видань та завдяки створенню цифрових копій власних традиційних друкованих та рукописних фондів [1, с. 20].
Нажаль, протягом останніх десятиліть через об’єктивні та суб’єктивні причини політичного, соціального та економічного характеру книга в Україні значною мірою втратила свою роль, внаслідок чого стрімко знижується рівень освіченості, культури, духовності суспільства. 
Слід зазначити, що в Україні внаслідок недостатньої державної підтримки вітчизняної книговидавничої справи та популяризації читання:

· знизився рівень читацької активності та читацької компетентності громадян як один з визначальних факторів розвитку особистості та досягнення нею високого соціального статусу;

· у торговельній мережі представлений незначний асортимент вітчизняної видавничої продукції, доступ громадян, до книги як джерела знань та культури обмежений;

· зменшилися сукупні і середні тиражі вітчизняної видавничої продукції, зокрема технічної, спеціальної, наукової та навчальної літератури.
Одним із напрямів розв’язання проблеми є прийняття відповідних державних програм з урахуванням загальносвітових тенденцій підтримки читання, модернізації бібліотек та наповнення їх фондів.
Кабінет Міністрів України Розпорядженням від 24 лютого 2016 року № 111-р. схвалив «Концепцію державної політики щодо розвитку національної видавничої справи та популяризації читання на період до 2020 року». Метою Концепції є відродження соціального значення книги та читання як процесу культурного, духовного, професійного та інтелектуального збагачення людини, суттєве підвищення якості і професіоналізму кадрового ресурсу, створення сприятливих умов для розвитку видавничої галузі та системи інформування про вітчизняну видавничу продукцію, що дасть можливість підвищити рівень конкурентоспроможності України як європейської держави. Концепцію передбачається реалізувати протягом 2016-2020 років [4]. 
Про позитивні зрушення також свідчить прийняття Закону України «Про внесення змін до деяких законів України щодо вдосконалення системи у книговидавничій сфері» від 28 січня 2016 року № 954-19, яким передбачено створення Українського інституту книги.
Метою діяльності Українського інституту книги є: підтримка книговидавничої справи; популяризація читання; стимулювання перекладацької діяльності; популяризація української літератури у світі. Український інститут книги на підставі делегованих повноважень здійснює функції щодо реалізація національно-культурних державних цільових програм, пов’язаних з популяризацією української книговидавничої продукції в Україні та за кордоном, підтримкою книговидавничої справи, бібліотек і бібліотечної справи, популяризацією читання [2].
Засади реформування бібліотечної справи конкретизовано у «Стратегії розвитку бібліотечної справи в Україні   до 2025 року «Якісні зміни бібліотек  задля забезпечення сталого розвитку України», схваленої  Кабінетом Міністрів України Розпорядженням від 23 березня 2016 року № 219-р Зазначимо, що Стратегія була розроблена Міністерством культури України спільно із Українською бібліотечною асоціацією та провідними бібліотеками країни. План дій по реалізації Стратегії передбачає створення сучасної інформаційно-технологічної інфраструктури бібліотек відповідно до міжнародних стандартів і має короткострокову (2016-2017 рр.), середньострокову (2018-2020 рр.) та довгострокову перспективу  (2021-2025 рр.) [8].
Стратегії розвитку окремих бібліотечних мереж та бібліотек мають розроблятися відповідно до цієї Стратегії, тому необхідність пошуку нових моделей бібліотечного розвитку, які забезпечують життєздатність соціального інституту бібліотеки у контексті побудови відкритого суспільства знань, залишається актуальною.
Сьогодні багато аналітиків, експертів та бібліотечних фахівців намагаються визначити основні засади функціонування бібліотек  в умовах розбудови інформаційного суспільства. Майбутнє книжкової комунікації та бібліотек фахівці пов’язують не з антагонізмом друкованої книги та книги на електронному носієві, а з проблемою читання в суспільстві. Адже соціологічні дослідження останніх десятиліть свідчать про зменшення престижності читання взагалі, незалежно від матеріального носія. Варто відзначити, що на питання про долю друкованої книги переважна більшість дослідників відповідають обережно і на недалеке майбутнє прогнозують співіснування електронних і традиційних видань, адже при ретельному розгляді і електронна книга має свої недоліки. Традиційна бібліотека буде співіснувати з електронною. Вона й надалі виконуватиме функцію збереження документальної соціальної пам’яті людства, окрім того залишиться центром формування книжкової культури та пропаганди читання. Тотальна дигіталізація її фондів у поєднанні з розвитком послуг доступу до них забезпечить їй інтеграцію в нове комунікаційне середовище [6, с. 5-6].
На думку Я. Шрайберга, директора ДПНТБ Росії, вже у найближчому майбутньому залишиться декілька видів бібліотек:

· національні та загальнодержавні;

· науково-освітні, де головними критеріями будуть оперативність, повнота, переважно цифрові ресурси та відкриті архіви інформації, які можна назвати бібліотечно-інформаційними освітніми центрами;

· публічні – культурно-дозвільні га громадські центри, які більше будуть тяжіти до традиційної книги, але не уникнуть електронних видань і особливо публічних інтернет-сервісів;

· невелика група спеціальних бібліотек, що мають чітко виражену специфіку [10].
Сьогодні бібліотека – це не тільки осередок бібліотечно-інформаційного обслуговування, забезпечення освітніх потреб, а й привабливе місце для перебування людей.
Місія бібліотеки Полтавського університету економіки і торгівлі визначена відповідно до місії університету і полягає у забезпеченні доступності документів, інформації, знань для ефективного розвитку освітньої та наукової діяльності університету на основі максимально повного задоволення інформаційних потреб науково-педагогічних працівників, аспірантів та студентів.
Структуру бібліотеки складають три взаємопов'язані компоненти: бібліотечно-інформаційний ресурс, бібліотечний персонал, матеріально-технічна складова бібліотеки. Критерії формування бібліотечно-інформаційного ресурсу визначаються з урахуванням типу бібліотеки, її пріоритетних функцій, потреб цільових груп користувачів. Актуальна «Концепція розвитку бібліотеки ПУЕТ на 2012-2017 рр.» передбачає переосмислення філософії формування бібліотечного фонду з урахуванням нових об’єктів і взаємозв’язків в електронному середовищі, створення системи відкритого доступу користувачів до паперових фондів бібліотеки; адаптація системи бібліотечно-інформаційного обслуговування до потреб різноманітних груп користувачів, у тому числі користувачів-суб’єктів дистанційної освіти, управління бібліотекою на основі принципів менеджменту якості.
Інформаційні ресурси бібліотеки Полтавського університету економіки і торгівлі складають:

1.
 Фонд традиційних паперових видань (на 1.01.16 р. фонд бібліотеки ПУЕТ на паперових носіях становить 387459 прим.).

2.
Фонд електронної бібліотеки (фонд повнотекстових електронних документів – 33730 прим).

3.
Електронний каталог бібліотеки (загальна кількість описів – 219892).

4.
Фонд медіатеки (аудіо та відео-матеріали, що оброблені та адаптовані бібліотекою для використання викладачами та студентами у навчанні та наукових дослідженнях).

5.
53 бази даних (з них –  33 передплачених, 20 власних).

6.
Веб-сайт бібліотеки (http://lib.uccu.org.ua).

7.
Інституційний репозитарій ePUETIR (http://dspace.uccu.org.ua)
Також бібліотека надає користувачам такі сервісні інформаційні послуги:

· віртуальна довідка;

· «On-line консультант»;

· віртуальна книжкова виставка;

· електронна доставка документів:

· заняття з основ інформаційної культури для усіх категорій користувачів:

· Інтернет, у т ч. Wi-Fi ;

· МБА.

· забезпечення доступу до дистанційної системи навчання «Moodle» та української науково-освітньої телекомунікаційної мережі УРАН;

· доступ до повнотекстових електронних журналів;
· посилання поточної сторінки у вигляді QR-коду для швидкого переходу на сайт з мобільних пристроїв.
Основні проекти, що реалізуються у бібліотеці ПУЕТ:
1.  «Інформаційна культура – основа успішного отримання знань». У рамках проекту розробляються нові інформаційні послуги для користувачів, створюються комфортні умови для задоволення їх інформаційних потреб, формується та підвищується рівень інформаційної культури користувачів і співробітників.

2. «Система підтримки дистанційної освіти можливостями і ресурсами електронної бібліотеки». Основні напрямки: навчання ефективним засобам роботи з електронною бібліотекою; каталогізація і систематизація інформаційних ресурсів; надання читачам персонального віртуального простору; довідково-інформаційне забезпечення; розвинуті засоби пошуку; віртуально-довідкова служба; Online-служба; «особистий кабінет» в електронному каталозі.

3. «Інституційний репозитарій як засіб підтримки розвитку науково-інформаційного середовища університету». ІР створений для накопичення,  систематизації і збереження в електронному вигляді інтелектуальних продуктів університетської наукової спільноти, надання відкритого доступу до них засобами інтернет-технологій, розповсюдження цих матеріалів у середовищі світової науково-освітньої спільноти, створення надійної системи обліку наукової роботи факультетів і окремих співробітників.

4. «Медіаресурси на допомогу навчальному процесу». Створена і функціонує медіатека як структурний підрозділ бібліотеки, що виконує в першу чергу функції обслуговування та комплектування, обробку медіаматеріалів, створення відповідного довідково-пошукового апарату; формування фонду медіатеки з навчальних і наукових фільмів на різних носіях, відео курсів з дисциплін, аудіо книг та ін.

5. «Бібліотека ПУЕТ в Інтернеті (соціальні мережі та блог)».  Завдання проекту: своєчасно інформувати користувачів про діяльність бібліотеки, рекламувати сегмент її послуг, безпосередньо спілкуватися з користувачами, оперативно дізнаватися про їх думку, побажання, ідеї, зауваження.
6. «Буккросинг у бібліотеці ПУЕТ». Реалізація буккросингу як процесу визволення книг шляхом створення у бібліотеці ПУЕТ «безпечної полиці» або «зони буккросингу». 
7. Участь в корпоративному проекті «Віртуально-довідкове обслуговування користувачів». З 2012 року бібліотека ПУЕТ приєдналася до корпоративного проекту «Об’єднана віртуальна довідкова служба»,  у якому наразі співпрацюють 22 бібліотеки України, що сприяє збільшенню кількості віддалених користувачів і розширенню можливості отримання інформації про документи не тільки з власного бібліотечного фонду, а й інших бібліотек, які співпрацюють у службі.
8. «Читаюча людина – успішна людина». Мета проекту: пропаганда читання як умови успішної соціалізації людини, активізація роботи бібліотеки на підтримку книги та читання, підвищення читацької активності студентів, покращення іміджу бібліотеки, популяризація художньої літератури, виховування патріотизму та любові до рідного краю.
Сьогодні бібліотека ПУЕТ має локальну мережу зі 124 комп’ютерів, робочі місця усіх співробітників повністю автоматизовані. Бібліотека ПУЕТ використовує програмне забезпечення «Absotheque Unicode». 

Матеріально-технічні та технологічні можливості бібліотеки відповідають сучасному рівню розвитку інформаційно-комунікаційних технологій, а бібліотечний персонал – фахівці, що володіють спеціальними знаннями, необхідними для роботи. З 33 працівників, 27 – мають повну вищу освіту.
На основі проведеного дослідження можна зробити висновок, що зміни, які відбуваються в суспільстві, є потужними факторами розвитку сучасних бібліотек. Вони у значній мірі вплинули на вибір місії та соціальних функцій, підходів до формування бібліотечно-інформаційних ресурсів та обслуговування користувачів, до розробки бібліотечних технологій і розвитку персоналу, модернізації традиційних та освоєння нових напрямків діяльності.
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