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Іменний покажчик
 
 
 
ВСТУП
 
Люди з великої літери, світочі славних ідей,
Ви огортаєте крилами світ недовершений цей.
Лагідною розмовою тішите смутку зерно,
Щирою рідною мовою сієте вічне добро...
Н. Шляхова
 
Улюблена справа – це частина життя кожної людини, сфера, в якій вона реалізовує себе, одержує великий життєвий досвід, досягає певних вершин, вчиться сама та вчить інших. Однією з найпочесніших в усьому світі є професія «педагог», і ті, хто знайшов своє покликання саме в цій царині, несуть свою відданість і любов по життю, передають ці почуття наступним поколінням.

До славної когорти педагогів близько 30 років тому вступив і Віктор Юрійович Стрельніков – завідувач кафедри культурології та історії Полтавського університету економіки і торгівлі. Вся трудова діяльність його пов’язана з роботою в освітянській галузі.

Починаючи з невеликої сільської школи, де Віктор Юрійович працював учителем і до сьогоднішнього часу, він впевнено крокує стежками педагогічної майстерності. Можна по-доброму позаздрити його впевненості у собі, наполегливості, людяності. Віктор Юрійович – добра, щедра душею та порядна людина. Тому і викладачам, і студентам співпрацювати і навчатися у нього легко і цікаво.

Мабуть, усе йде від святої полтавської землі, міцного родинного коріння і великого бажання дійти до істини, зародити у сучасної молоді любов до рідної землі, та до її історії і культури. Слід зазначити, що це йому вдається. Стрельніков В. Ю. є гідним продовжувачем справи великого педагога А. С. Макаренка.

У даному покажчику, який має три розділи та містить 165 бібліографічних описів публікацій автора, можна знайти підручники, монографії, статті зі збірників наукових праць, наукових конференцій та періодичних видань.

І розділ «Життєвий та творчий шлях Стрельнікова Віктора Юрійовича» містить автобіографію, основні дати життя і діяльності педагога. Йде мова про теоретичний та практичний внесок у розвиток педагогічної науки.

ІІ розділ «Діяльність В. Ю. Стрельнікова на ниві політичної самоосвіти, педагогічної післядипломної та шкільної освіти» розповідає про самовіддану роботу Віктора Юрійовича у різних галузях освіти та науки.
ІІІ розділ «ПУЕТ і педагог: одна дорога, спільна доля» знайомить читачів із науковими, методичними і навчальними працями завідувача кафедри культурології та історії Полтавського університету економіки і торгівлі.

Людина, про яку йдеться у даному покажчику – неординарна, тому є надія, що цим покажчиком зацікавляться ті, хто не байдужі до майбутнього української освіти і долі молодого покоління. Це – науковці, викладачі вищих і середніх навчальних закладів і закладів культури, вихователі.

Матеріал розміщений у хронологічному порядку та узгоджений зі стандартами бібліографічного опису документів ДСТУ ГОСТ. 7.1:2006.

 
РОЗДІЛ І. ЖИТТЄВИЙ ТА ТВОРЧИЙ ШЛЯХ 
СТРЕЛЬНІКОВА ВІКТОРА ЮРІЙОВИЧА
 
Стрельніков Віктор Юрійович народився 16 серпня 1959 року в с. Онішки Оржицького району Полтавської області. По закінченню середньої школи, став студентом і у 1980 році успішно закінчив Полтавський державний педагогічний інститут імені В. Г. Короленка.

З 1980 по 1985 рр. працював учителем історії Лазірківської середньої школи, з 1985 по 1986 рр. – директором Чутівської восьмирічної школи Оржицького району Полтавської області. З 1986 по 1990 рр. відповідав за освітянську галузь в Оржицькому райкомі та Полтавському обкомі Компартії України.

У 1990 р. став спочатку методистом Полтавського обласного інституту післядипломної освіти педагогічних працівників відділу гуманітарних дисциплін, а потім, після захисту у 1995 р. кандидатської дисертації на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук, – доцентом кафедри педагогічних технологій.

У вищому навчальному закладі Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі» Стрельніков В. Ю. працює з 1999 р. по цей час: спочатку за сумісництвом, з 2001 р. – постійно на посадах: доцента кафедри історії та кооперативного руху, декана педагогічного факультету Міжгалузевого інституту підвищення кваліфікації та перепідготовки спеціалістів. З 2003 по 2006 рр. навчався у докторантурі Інституту педагогіки і психології професійної освіти АПН України, з 2006 р. – доцент кафедри культурології та історії, а з вересня 2007 р. обіймає посаду завідувача кафедри культурології та історії.

Стрельніковим В. Ю. зроблені значні наукові відкриття, пов’язані з теоретичним обґрунтуванням засад проектування дидактичних об’єктів, категорій і понять, розробкою і теоретичним обґрунтуванням структурно-функціональної моделі дидактичної системи підготовки бакалаврів економіки; теоретичним і методичним обґрунтуванням впливу проекту цієї системи на її кінцевий результат – рівень професійної підготовленості фахівця, котрий включає його особистісну спрямованість, мотиви, суб’єктність, професійну компетентність і креативні вміння; удосконаленням системи показників і критеріїв якості дидактичної системи на основі міжнародних стандартів серії ISO 9001.

24 квітня 2007 р. у спеціалізованій вченій раді Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих АПН України він успішно захистив дисертацію на здобуття наукового ступеня доктора педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – «Теорія і методика професійної освіти» на тему: «Теоретичні засади проектування професійно орієнтованої дидактичної системи підготовки бакалаврів економіки», яку наукова спільнота визнала першою в Україні докторською дисертацією, де так повно і всебічно розкриті теоретико-прикладні засади проектування професійно орієнтованої дидактичної системи підготовки майбутніх фахівців. Рішенням Атестаційної колегії Міністерства освіти і науки України 23 грудня 2008 р. В. Ю. Стрельнікову присвоєне вчене звання професора кафедри культурології та історії.

Нові ідеї та творчі напрями діяльності Віктора Юрійовича мають велике значення для теорії педагогіки. Ним вперше теоретично обґрунтовані: вимоги до створення дидактичної теорії та дидактичної концепції; можливості інтеграції сучасних підходів до проектування – системного, синергетичного, технологічного, діяльнісного, ергономічного, середовищного, особистісного; класифікація загальних і конкретних принципів проектування досліджуваної системи згідно з цими підходами; структура професійно орієнтованої дидактичної системи підготовки бакалаврів економіки; параметри об’єкта, предмета і продукту проектування в діяльності науково-педагогічних працівників вищої школи; на основі міжнародних стандартів заходи для переведення механізму управління дидактичною системою у якісно новий стан – досягнення показників її якості; якісні показники даної системи на основі моделі професійної підготовленості бакалавра економіки; вимоги до проектувальних вмінь науково-педагогічних працівників та шляхів забезпечення їхньої підготовки до діяльності проектування.

У науковому доробку В. Ю. Стрельніков понад 200 наукових, науково-методичних та інших публікацій, серед яких: 3 монографії, 7 навчальних та методичних посібників, понад 100 наукових статей, в тому числі 35 статей у провідних фахових виданнях, що включені до переліку ВАК України, 30 статей у збірниках матеріалів міжнародних, всеукраїнських і регіональних науково-практичних конференцій; 5 методичних рекомендацій та навчально-методичних матеріалів. Він створив наукову школу з проблеми проектування навчально-виховних систем у вищій школі, здійснює наукове керівництво підготовкою кандидатських дисертацій 5 аспірантів і 3 здобувачів.

Він веде активну громадську роботу в управлінській та науково-педагогічній сфері: є членом вченої та науково-методичної рад ПУЕТ, вченої ради технологічного факультету ПУЕТ, спеціалізованої вченої ради К 44.053.01 Полтавського національного педагогічного університету імені В.Г.Короленка і спеціалізованої вченої ради К 64.053.061 Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди за спеціальністю 13.00.04 «Теорія та методика професійної освіти».

Стрельніков В. Ю. є висококваліфікованим викладачем, який забезпечує якісне викладання і засвоєння студентами денної та заочної форм навчання університету курсів «Основи психології і педагогіки», «Вища освіта України і Болонський процес», «Економічна історія». На високому науково-теоретичному і методичному рівні викладає на педагогічному факультеті Міжгалузевого інституту підвищення кваліфікації та перепідготовки спеціалістів ПУЕТ курси «Загальна і професійна педагогіка», «Дидактика тестування», «Методика виховної роботи зі студентами», «Менеджмент освіти»; постійно проводить заняття на курсах підвищення кваліфікації педагогічних працівників коледжів і технікумів системи Укоопспілки з усіх регіонів України. Ним проведені курси-тренінги на базі більш ніж тридцяти навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації: Надвірнянського коледжу Національного транспортного університету Івано-Франківської області, Уманьської філії Черкаського кооперативного економіко-правового коледжу, Краматорського машинобудівного коледжу Донбаської державної машинобудівної академії, Житомирського кооперативного коледжу бізнесу і права, Чернівецького кооперативного економіко-правового коледжу Житомирського державного агротехнічного коледжу, Кременчуцького льотного коледжу Національного авіаційного університету, Донецького економіко-правового кооперативного технікуму ім. М. П. Баліна та інших.

Стрельніков В. Ю. популяризує спадщину полтавських педагогів Г. С. Сковороди, М. В. Остроградського, В. Г. Короленка, В. О. Сухомлинського та інших, у тому числі навчально-виховну систему А. С. Макаренка. Брав активну участь у більшості педагогічних конференцій, що проходили на Полтавщині у 1990–2011 рр., зокрема виступив з доповіддю «Розвиток започаткованої А. С. Макаренком теорії і практики педагогічного проектування» на Міжнародній науково-практичній конференції «Спадщина А. С. Макаренка і педагогічні пріоритети сучасності», присвяченій 120-й річниці з дня народження А. С. Макаренка, яка була опублікована у п’ятому випуску збірника наукових праць Полтавського державного педагогічного університету імені В. Г. Короленка «Витоки педагогічної майстерності».

 

 
Основні дати життя і діяльності 
В. Ю. Стрельнікова
 
	1959
	Народився у с. Онішки Оржицького району Полтавської області

	1976
	Закінчив Оржицьку середню школу

	1980
	Закінчив Полтавський державний педагогічний інститут ім. В. Г. Короленка

	1980–1985
	Вчитель історії Лазірківської середньої школи Оржицького району Полтавської області

	1985–1986
	Директор Чутівської восьмирічної школи Оржицького району Полтавської обл.

	1986–1990
	Відповідальний за освітянську галузь в Оржицькому райкомі та Полтавському обкомі Компартії України.

	1990–1995
	Методист Полтавського обласного інституту післядипломної освіти педагогічних працівників відділу гуманітарних дисциплін

	1995
	Захист кандидатської дисертації

	1995–1999
	Доцент кафедри педагогічних технологій 
у Полтавському обл. інституті післядипломної освіти педагогічних працівників

	З 2001 р. по теперішній час
	Працює в ПУЕТ

	2001–2003
	Доцент кафедри історії та кооперативного руху, декан педагогічного факультету Міжгалузевого інституту підвищення кваліфікації та перепідготовки спеціалістів

	2003–2006
	Навчання в докторантурі Інституту педагогіки і психології професійної освіти АПН України

	2006
	Доцент кафедри культурології та історії ПУЕТ

	З 2007 р. по теперішній час
	Завідувач кафедри культурології та історії ПУЕТ

	2007
	захист дисертації на здобуття наукового ступеня доктора педагогічних наук

	2008
	Присвоєно вчене звання професора кафедри культурології та історії ПУЕТ


 
Публікації про В. Ю. Стрельнікова
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РОЗДІЛ ІІ. ДІЯЛЬНІСТЬ В. Ю. СТРЕЛЬНІКОВА НА 
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