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Постановка проблеми. Своєчасне і адекватне реагування на потреби ринку, прогнозування тенденцій зміни попиту і відповідне коригування навчальних планів є запорукою успіху ВНЗ, який проявляється як високий попит на його випускників на ринку праці. Враховуючи це на кафедрі маркетингу постійно моніториться ринок праці, аналізуються тенденції його розвитку та змін попиту на фахівців з маркетингу та комерційної діяльності різного профілю.  
Аналіз останніх досліджень. Аналіз педагогічної літератури, досліджень із загальних питань підготовки свідчить, що значний теоретичний і практичний досвід роботи з підготовки фахівців накопичено як зарубіжними (З. Фрейд, К. Юнг, Я. Морено, Д. Карнегі, Х. Корнеліус, Л. Юрі, Р. Фішер, Д. Скотт, А. Маслоу, К. Роджерс), так і російськими дослідниками (А. Анцупов, П. Блонський, Д. Виготський, Л. Петровська, Б. Хасан, А. Шипілов та ін.). Проблема піготовки комерсанта і пов’язаних з ним явищ вивчаються в таких напрямах: дослідження психологічних особливостей комерсанта (М. Шериф, Д. Рапопорт, Р. Доз, Л. Томпсон, К. Томас, М. Дейч, Д. Скотт та ін.); обґрунтування теоретико-методологічних засад дослідження проблеми підготовки фахівців (А. Анцупов, О. Бєлкін, В. Журавльов, І. Коваль, Є. Тонков та ін.). Вивченню окремих питань професійної підготовки майбутніх фахівців з комерційної діяльності присвячено праці Т. Крамаренко (культура професійного діалогу майбутніх фахівців комерційної діяльності), Н. Шевиріної (моральні уявлення учнів щодо комерційної діяльності та урахування їх у процесі професійної взаємодії), Н. Ротової (комунікативно-мовна поведінка майбутніх фахівців у професійній діяльності), Т. Русецької (проектне навчання в процесі професійної підготовки товарознавців-комерсантів), Л. Карташової (підвищення ефективності педагогічних технологій підготовки спеціалістів-комерсантів), С. Симчук (використання інтерактивних технологій у професійній підготовці комерсантів), О. Куклін (організаційно-педагогічні умови професійного навчання фахівців комерційного профілю). Водночас, незважаючи на різнопланові дослідження, названі підходи лише частково торкаються питання змісту та технологій підготовки майбутніх фахівців з комерційної діяльності. 
Метою статті є: формування у студентів професійних умінь і навичок щодо прийняття самостійних рішень під час професійної діяльності в реальних ринкових умовах; поглиблення та закріплення теоретичних знань; опанування студентами сучасних прийомів, методів та знарядь праці в галузі їх майбутньої професії; виховання у студентів потреби постійно поповнювати свої знання та творчо їх застосовувати в практичній діяльності. 
Виклад основного матеріалу дослідження. На сучасному етапі розвитку економіки України зростає необхідність у економічній освіті. Разом з тим соціально-економічні перетворення в суспільстві загострили протиріччя та виявили слабкі сторони існуючої системи підготовки фахівців із комерційної діяльності у професійно-технічних та вищих навчальних закладах І–ІІ рівня акредитації. Стрімка зміна механізму управління в економіці, що використовує ринкові принципи господарювання, необхідність широкомасштабного розвитку підприємницької діяльності ввійшли в суперечність із системою підготовки кадрів для українських комерційних структур. У сформованих умовах одним із головних напрямків подолання кризи в економіці повинна стати підготовка і перепідготовка кваліфікованих фахівців для різних галузей промисловості і приватного сектора економіки. 
Аналіз економічної ситуації в Україні із врахуванням наявного світового досвіду показує, що оздоровлення економіки і відновлення виробництва варто очікувати за рахунок збільшення числа й обсягів виробництва малих та середніх високотехнологічних фірм на основі комерціалізації новітніх досягнень науки і техніки. Однак, успішна реалізація цієї стратегії вимагає появи цілком нової категорії фахівців – менеджерів, що отримали підготовку на рівні існуючих світових моделей та стандартів. 
Для успішної роботи в сфері бізнесу ці фахівці повинні володіти великою сумою знань не тільки в конкретній предметній галузі, але й у галузі менеджменту, маркетингу, управління персоналом, психології управління технологічними фірмами, прогнозування й оцінювання комерційної значимості нових наукомістких продуктів, їхнього просування на ринок. 
На сьогодні дії підприємця-комерсанта визначено в сучасному етичному кодексі, що включає норми професійної поведінки чи професійної етики. Згідно з кодексом цивілізований підприємець комерсант: 
· переконаний у корисності своєї праці не тільки для себе, але і для інших, для суспільства, для держави; виходить з того, що люди, які оточують його, хочуть і вміють працювати, прагнуть реалізувати себе разом з ним;  
· вірить у торговий бізнес, розцінює його як привабливу творчість, ставиться до торгового бізнесу як до мистецтва;  
· визнає необхідність конкуренції, але розуміє і необхідність співробітництва; 
· поважає себе як особистість, а будь яку особистість як себе; поважає будь яку власність, державну владу, суспільні рухи, соціальний порядок, закони;  
· довіряє собі й іншим, поважає професіоналізм і компетентність; цінує освіту, науку і техніку, інформатику, культуру, поважає екологію; прагне до нововведень;  
· є гуманістом (людяність, любов до людей).  
В освітньо кваліфікаційній характеристиці фахівця з комерційної діяльності вагоме місце відведено оволодінню вміннями логічно, чітко і адекватно висловлювати власні думки; правильно формулювати запитання і відповіді на них; володіти апаратом аргументації; займати активну позицію під час виробничих нарад, обговорень, круглих столів, переговорів; виступати з пропозиціями; знаходити адекватні прийоми професійної взаємодії зі співробітниками і колегами різного ієрархічного рівня; здійснювати виступи перед аудиторією, робити презентації; володіти мовленнєвим етикетом. Недостатня комунікативна підготовка, нездатність організувати професійне спілкування, відсутність певних умінь і навичок, низький рівень компетентності у здійсненні професійної взаємодії різко знижують «вартість» фахівця з комерційної діяльності на ринку праці, можливості його працевлаштування, успішність виконання ним професійних обов’язків, особливо у нестандартних ситуаціях. Вищезазначене, у свою чергу, викликає необхідність розробки нових наукових підходів до розуміння сутності й особливостей професійної взаємодії фахівців з комерційної діяльності, переорієнтації професійних цінностей, переосмислення мети, змісту й технологій навчання для забезпечення формування компетентності у здійсненні професійної взаємодії, яка необхідна будь-якому сучасному спеціалісту, зокрема комерсанту, професійна діяльність якого потребує постійної взаємодії у сфері «людина людина». 
Результати досліджень. Результати моніторингу служать підставою коригування навчальних планів у частині дисциплін за вибором ВНЗ і студента, а також змісту нормативних дисциплін. Значної уваги при підготовці комерсантів відводиться науковій складовій. Багато студентів задіяні у виконанні наукових досліджень. Результати досліджень доповідалися і обговорювалися на науковій конференції, що проходила у ВКІ, були опубліковані відповідні тези доповідей. Аналіз показав, що у ході проведення досліджень студенти набули практичних навиків, освоїли технології проведення маркетингових досліджень у них різко зріс інтерес до професії комерсанта, а частина студентів самі стали ініціювати наукові дослідження. 
Студенти мають змогу публікувати (і публікують) результати своїх досліджень (самостійно, чи у співавторстві з викладачами). 
Висновки. Таким чином, проведений аналіз надає можливість зробити ряд висновків, які можуть стати базовими положеннями при подальшому вивченні проблеми підготовки фахівців з комерційної діяльності до професійної взаємодії, а саме: становлення професії комерсанта історично складається з багатьох видів діяльності, що поєднуються в одній професії і диктують свої вимоги до її представників (при цьому самі вимоги постійно змінюються і ускладняються відповідно до вимог часу); при здійсненні комерційної діяльності реалізується ряд особливостей професійної взаємодії, що притаманні даному виду професійних і людських взаємин; поняття «професійна взаємодія фахівців з комерційної діяльності» трактується як система безпосередніх чи опосередкованих зв’язків фахівців з клієнтами та споживачами товарів або послуг комерційної діяльності під час виконання професійної діяльності з метою досягнення передбачуваного результату, що відповідає загальним інтересам і сприяє реалізації потреб кожного із суб’єктів взаємодії; суб’єкт професійної взаємодії визначається як носій активного, діяльного, перетворюючого начала, який є освіченою особистістю, здатен свідомо планувати і організовувати професійну взаємодію, обирати способи взаємодії, конкретні ролі для себе серед інших суб’єктів, виробляти власні цілі і засоби для їх досягнення, впливати на партнера, сприймати, аналізувати інформаційний, емоційний та інтелектуальний зміст його висловлення, психофізіологічні та енергетичні стани і оцінювати їх.  
Отже, вивчення теоретичних засад професійної взаємодії створює передумови для подальшого удосконалення методології підготовки майбутніх фахівців з комерційної діяльності до професійної взаємодії. 
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