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сакральні об’єкти туризму як складова транскордонного співробітництва
Населення проживає у світі, прив’язаному до тимчасових і матеріальних речей. Однак, секуляризація суспільства не обов’язково передбачає відмову від істини чи цінності релігії, вона просто пробує обмежити релігію приватною сферою життя людини. Апріорі, вважається, що релігія може мати тільки “особисте” значення для індивідуумів, і не має ніякого значення до політичних чи економічних проблем у країні. Тобто, для того, щоб бути конкурентоздатним на сучасних глобальних ринках країна, регіон повинні бути продуктивними і ефективними, але ні релігія, ні духовність не можуть цьому допомогти. Якщо сказати, що релігія і духовність ніяк не зв’язані із суспільним життям, економікою (особливо туризмом) і політикою, значить дати визначення “релігії”, що суперечить сучасному релігійному життю [1, с. 34].
Сакральні центри, об’єкти, ландшафти у всі часи відігравали непересічну роль у збереженні духовних традицій для формування духовно-релігійного світогляду та життєстійкості населення. Традиційно сакрально-релігійні пам’ятники використовувались лише як екскурсійні об’єкти. Зараз відвідування культових споруд набуває рис паломництва. Коло об’єктів релігійного паломництва значно розширилось. До матеріальних ресурсів релігійного туризму входять не лише культові споруди, але й святі джерела, дерева, скелі, тобто об’єкти природних туристичних ресурсів. На сучасному етапі ці об’єкти є також важливими елементами культурно-пізнавальної та виховної функції туризму.
Також важливо нагадати окремі тези А. С. Панаріна, який говорив що культура модерну може бути представлена фігурою паломника, культура постмодерну – фігурою туриста. Свідомість паломника доцентрова: де б він не знаходився, його шлях у Мекку або в Єрусалим означає, що місце його постійного перебування і священний центр світу суть точки єдиного організованого і ієрархіїзованого простору, що надає нашому життю вищого сенсу. Зовсім інакше поводиться турист, який не шукає єдиного сенсу. Навпаки, чим вище дискретність соціокультурного поля світу, тим гостріше задоволення туриста. Його влаштувала б повна мозаїчність світу, населеного різними людськими видами. Паломник свято вірив у єдність людського роду, в єдність світу і тому готовий був сперечатися про цінності [5, с. 18-19].
У реальному житті основну увагу, як правило, приділяють економічним, політичним, екологічним аспектам сучасного суспільного розвитку, а проблеми сакральної, духовної та етнокультурної поведінки населення залишаються на другому плані. Питання взаємовпливу культури та економіки постійно актуалізуються, але механізм впливу культури, зокрема, духовності, на туризм залишається охопленим поверхнево. А соціальна поведінка, мотиви і цінності людей багато в чому визначають характер процесів в економіці і, в тому числі, туризмі.

Тобто, необхідне дослідження національно-культурних, соціокультурних, соціальних, особливо духовних, факторів на функціонування регіональних  і локальних туристичних систем. Серед оцінкових показників велика увага приділяється економічним і екологічним, а соціокультурна складова, зокрема духовні фактори, або відсутня або представляється епізодично [2], [3], [4].
З цих позицій, туризм є тією сферою суспільного життя, яка дає можливість побачити і дослідити духовну спадщину країн, регіонів, областей, населених пунктів. У багатьох туристичних маршрутах присутні сакральні туристичні об’єкти: собори, храми, монастирі, скити та інші святі місця. Відвідування саме цих туристичних об’єктів може слугувати прикладом співпраці транскордонних регіонів, зокрема, у сфері туризму.
Буковина багата на сакральні об’єкти, до яких тяжіють люди не тільки з прикордонних, але й більш віддалених територій. Варто виділити, зокрема, Кафедральний собор Святого Духа, що знаходиться практично в самому центрі Чернівців. Прототипом собору в стилі італійського ренесансу виступив Ісаакіївський собор в Санкт-Петербурзі. Заслуговує на увагу Боянський жіночий монастир, який знаменитий чудодійною Боянською іконою Божої Матері. За 15 років її відвідало понад 2 млн. паломників з різних країн світу. У Свято-Вознесенському чоловічому монастирі «Банчени», що розташований в с. Молниця, знаходиться Свято-Троїцький собор, один з найбільших храмів в Україні.
Туристичні маршрути включають також відвідування таких сакральних споруд, як Костьол Воздвиження Святого Хреста, що у Чернівцях, Вознесенська церква у с. Лужани Кіцманського району; Свято-Івано-Богословський Хрещатицький та Свято-Успенський Кулівецький чоловічі монастирі, що на Заставнівщині, та інші визначні релігійні святині області.

Надбанням сучасної Молдови є і величні собори, і маленькі печерні монастирі. Монастирі представляють не тільки духовну, але й культурно-історичну цінність країни. Духовним центром Молдови вважається чоловічий монастир Святої Трійці в с. Сахарна, який розташований серед крутих ущелин. Монастир Капріяни існує з 1429 р. і розташований в мальовничому заповіднику «Кодри».
При будівництві монастирських комплексів зодчі Молдови зуміли уникнути повторів, знайти свій шлях розвитку ансамблевої архітектури, вдало поєднуючи традиційні ландшафтні прийоми планування і нові класичні принципи композиційного рішення будівель. В результаті з’явилися своєрідні за конструктивними і стильовими рішенням храми, які є свідками героїчних і трагічних, радісних і сумних подій, з яких формувалася історія краю.
За переданням, християнство було принесене в Румунію св. ап. Андрієм і учнями св. апостола Павла, які проповідували слово Боже на території римської провінції Мала Скіфія між річкою Дунай і західним узбережжям Чорного моря. Одним з найавторитетніших святих регіону є вмч. Іоанн Сочавський Новий, який жив у XIV ст. в Трапезунді і часто подорожував на кораблі для продажу і закупки товарів. Він прийняв вінець мученика за віру Христову в Криму в кінці XIV ст. Мощі його в 1402 р. були перенесені в столицю Молдо-Влахійського князівства Сочаву і покладені в соборній церкві. Святий Іоанн Новий став покровителем ділових людей, які і зараз відвідують його святі мощі.
Сакральними пам’ятками є монастир Драгомирна в с. Мітоку Драгомирній. Історичною пам’яткою є Церква “Всіх Святих Воскресіння” в с. Хинцешть. Пам’яткою ЮНЕСКО є Церква Воздвиження Святого Хреста в с. Петреуц. В Яссах зберігаються мощі прп. Параскеви. У храмі Митрополії Молдови і Буковини також знаходяться частки мощей св. апостола Андрія із Патр (Греція), вмч. Георгія із Лівадії (Греція) і частка поясу Пресвятої Богородиці із м. Волос (Греція).
Перелічені святині (як і не включені до переліку) і зараз виконують своє пряме призначення – формування ідеї збереження духовних традицій, відродження толерантного ставлення до духовного спадку, сакрально-релігійних цінностей, духовності. Але сакральні святині неповторні не тільки з духовного боку, але й з точки зору культурно-естетичної спадщини. Ці об’єкти відвідують мільйони туристів із багатьох країн світу, розширюючи свої знання про сакральне та наповнюючи казну країни чи регіону фінансовими надходженнями.
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