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Туризм як засіб екологічного виховання

Термін “екологічний туризм” був запропонований у 1980 р мексиканським економістом Г. Цебаллос-Ласкурейном. На його думку, екологічний туризм означає поєднання подорожі із бережним ставленням до природи і об’єднує радість знайомства і вивчення зразків флори і фауни з можливістю сприяти їх захисту. Дбайливе ставлення до місцевих об’єктів флори і фауни, неживої природи – сенс екологічного туризму.
Міжнародна організація з екотуризму (TIES) визначає його як відповідальна подорож у природні регіони, які зберігають навколишнє середовище і підтримують добробут місцевого населення.
У Всесвітній туристичній організації (ВТО) вважають інакше, зараховуючи до екотуризму не тільки подорожі по відношенню до недоторканих природних територій з метою споглядання ландшафтів і милування ними, але і знайомство з сучасними та історичними цінностями, які трапляються мандрівникам.
Найпростішою формою екологічного туризму є подорож “серед природи”. Більш розвинена форма екотуризму охоплює такі сфери, як світ тварин, рослини, різноманітність життєвих форм, стабільні види економіки, охорона навколишнього середовища, культура, спадщина, суспільство і людина. Іншими словами, екологічний туризм – це важливий інструмент сталого розвитку територій.
Тур або маршрут вважається екологічним, якщо транспорт, яким користуються туристи є екологічним, їжа екологічно чиста і корисна, в раціоні присутні місцеві продукти, кваліфіковані гіди ведуть туристів у цікаві й екологічно сприятливі природні і культурні ландшафти. У програму туру включається відвідування навчальних екологічних стежок, природознавчих, краєзнавчих музеїв, екотехнологічних господарств і, неодмінно, ознайомлення з місцевими екологічними проблемами. Сміття не викидається загальний смітник або звалище, а збирається спеціальним чином і надходить потім на екотехнологічну переробку. Привали, бівуаки і, особливо, вогнища влаштовуються лише в спеціально обладнаних місцях. Гриби, ягоди, квіти, лікарські рослини, будь-які природні сувеніри збираються тільки там, де це дозволено. Готелі, кемпінги або притулки і хатини, в яких зупиняються туристи, розташовані так, що не порушують нормальний, екологічно сталий розвиток навколишнього ландшафту і не спотворюють його вигляд. Готелі і кемпінги побудовані з екологічно нешкідливих матеріалів, їх мешканці не споживають надмірно енергію і воду, при цьому стоки і скиди очищаються, тверді побутові відходи утилізуються. Місцеві жителі залучаються до туристтичного бізнесу і отримують можливість розвивати свої традиційні форми господарства. Туристи з повагою ставляться до місцевих культурних традицій, прагнуть вивчити і зрозуміти їх, доступними способами беруть участь у вирішенні місцевих екологічних проблем. Доходи від туру не вилучаються повністю з місцевого бюджету, а сприяють його поповненню.

Одним з найпростіших видів екологічного туризму є екологічна стежка. Головна мета навчальної екологічної стежки – виховання екологічнодружньої поведінки молодої людини в навколишньому природоохоронному середовищі, поширення знань про природу і людину як невід’ємну частку довкілля. Саме про постійний взаємозв’язок і взаємозалежність людини і природи слід наголошувати молоді при відвідуванні об’єктів екологічного туризму.
Прикладами екологічної стежки може бути 1,5-2-х годинна подорож слабозміненими ландшафтами полтавських околиць, таких Полта́вський міський парк (дендропарк) чи Гришкін ліс.
Полта́вський міський парк – дендропарк, парк-пам'ятка садово-паркового мистецтва загальнодержавного значення. Розташований у північній частині міста Полтави.
Територія парку поділена на окремі ділянки: I. Українська діброва; II. Бузковий гай; III. Долина між ставками; IV. Шведський ліс; V. Лісостеп; VI. Північна балка; VII. Колекційна ділянка; VIII. Центр парку зі ставками 3 і 4; IX. Від Дослідної станції з боку вул. Шведської до кінця ставка 4; X. Східна долина, яка складається з трьох ділянок: 1. Південний схил – біля межі з Яківцями; 2. Північний схил – біля межі з Дослідною станцією; 3. Підошва – розташована між схилами і примикає до вулиці Лугової.

Гришкин ліс – залишки лісового масиву на околиці Полтави, мікрорайон Половки. Лісовий масив “Гришків Ліс”, також урочище Гришкин ліс. До будівництва мікрорайону Половки його територія цілком була вкрита лісовим масивом. Гришкин ліс – острівець, який від нього залишився.
Гришків ліс – це кленово-липова діброва, що у 80-х роках XX ст. ввійшла межі міста і знаходиться на північному заході м. Полтава. З півночі та сходу обмежений житловим масивом «Половки». З півночі безпосередньо межує з підземними авіаційними сховищами паливно-мастильних матеріалів та гаражами. З півдня та заходу – приватними забудовами с. Яр. Із півночі на південь, майже посередині лісу, протікає струмок, у який донедавна скидалися паливно-мастильні матеріали.
Дослідження подібних урочищ передбачає виховання любові молоді не тільки до рідного краю, але й до природи взагалі.
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