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Роль активних методів навчання математики у розвитку творчої особистості студента
Система вищої освіти України у контексті європейських вимог передбачає, на ряду з формуванням професійних якостей спеціаліста, розвиток соціально-психологічних, особистісних та творчих якостей студентів. Сучасному суспільству потрібні професіонали високого рівня, з високорозвиненим інтелектом та творчими здібностями. При цьому слід брати до уваги і той факт, що на сучасному ринку праці існує жорстка конкуренція та висуваються достатньо високі вимоги до претендентів. Це обумовлює необхідність формування у студентів здатностей знаходити, сприймати, опрацьовувати нову інформацію, переносити її на розв’язання нових проблем; у разі необхідності перебудовувати підходи до діяльності задля її оптимізації.
Основними ознаками творчого мислення вважаємо:

– наявність доскональних стратегій мислення;

– достатній рівень знань та умінь;

– володіння прийомами розумової діяльності (аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, підведення під поняття, класифікація, конкретизація, встановлення істотних зв’язків і т.д.);

– високий рівень психічних механізмів, таких як увага, пам’ять, уява;

– оволодіння прийомами пошукової діяльності та евристичними прийомами.

Формування творчого мислення при вивченні математики стає можливим, перш за все, за рахунок широкого впровадження активних методів навчання. Вони ж пов’язані з розробкою і впровадженням в навчальний процес спеціальної системи математичних задач. Задач, які формують математичний стиль мислення – строгий, послідовний, оригінальний, оперуючий чітко визначеними поняттями. Навчальні функції таких задач одночасно спрямовані на підвищення математичної підготовки студентів і на вироблення вмінь застосовувати математичний апарат для дослідження економічних процесів і явищ, будувати моделі економічних ситуацій, знаходити математичні залежності в реальних виробничих процесах, передбачати очікуваний результат як наслідок аналізу величин, що характеризують дану економічну ситуацію. Вони дають змогу розкрити методологічні питання взаємозв’язку теорії з практикою, переконуючи студентів в тому, наскільки важливе вивчення математичних дисциплін для обраної ними спеціальності. Форми та методи реалізації таких задач в навчальному процесі можуть бути різноманітними, але всі їх варіації повинні бути направлені на одне – покращення параметрів моніторингу характеристик інтелектуального розвитку студентів з метою формування активної, компетентної, творчої особистості.

Не менш важливим аспектом розвитку творчих здібностей студентів є впровадження навчальних технологій, що сприяють формуванню цілісної картини світу, здібностей і навичок самостійного наукового пізнання. А це неможливо без дослідницької діяльності, яка є ефективним методом підготовки якісно нових фахівців вищої школи. Саме вона розвиває творче мислення та наукову інтуїцію, індивідуальні здібності та дослідницькі навички. 

Зрозуміло, що найвищий рівень активності студентів досягається в процесі їх самостійної роботи. Тому проведення практичних занять з математики повинне передбачати високу організацію і постановку самостійної роботи студентів. Розглядаючи самостійну роботу, як один із важливих шляхів оптимізації навчання математики і вагому форму розвитку творчого потенціалу, активності особистості, вважаємо необхідним забезпечити:

– раціональний відбір навчального матеріалу з урахуванням його обсягу, складності, рівня інформаційності;

– індивідуалізацію навчання, яку не слід зводити до мінімізації і спрощення математичного матеріалу, а розуміти її як диференціацію складності завдань, міри і характеру допомоги викладача;

– формування у студентів раціональних прийомів навчальної роботи, уміння самостійно працювати;

– здійснення необхідного методичного забезпечення шляхом розробки завдань для самостійної роботи та вказівок і рекомендацій до них, посібників з навчаючими алгоритмами.
Переконані, що успішне функціювання навчального процесу через вдало підібрану систему творчих завдань та нестандартних задач, набуття навичок дослідницької роботи, високоорганізовану самостійну діяльність забезпечить розвиток креативних математичних здібностей студентів, сформує навички творчого вирішення проблемних ситуацій.
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