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ДУХОВНА СКАРБНИЦЯ РІДНОГО КРАЮ
Народний історико-краєзнавчий музей в селі Вовчик Лубенського району Полтавської області, відомий як «сільський Ермітаж» далеко за межами України, було створено і залишено нащадкам «і не на день грядущий – на віки», невтомним у своїй подвижницькій діяльності, побратимом і однодумцем Василя Сухомлинського і Панаса Луньова, Заслуженим учителем України Іваном Саєнком у другій половині ХХ століття.

І. Саєнко був яскравою, непересічною особистістю. Чудовий організатор, оптиміст і життєлюб, невгамовний і наполегливий у досягненні поставленої мети, Іван Іванович ніколи не зупинявся на досягнутому, підкорюючи все нові й нові життєві вершини, щедро засіваючи «розумним, добрим і вічним» дитячі душі і, не даючи спокою сучасникам, вперто «тягнув» їх за собою, відкриваючи нові горизонти і спонукаючи до творчої праці [4, с. 19-20].
70 років тому, в 1948 році молодий учитель-ентузіаст, разом із своїми вихованцями, юними краєзнавцями Вовчицької семирічки, розпочав роботу зі створення шкільного краєзнавчого музею, до якого активно підключилися батьки учнів та жителі села. До 1960 року ними було зібрано близько 5 тисяч експонатів, серед яких чимало рідкісних і справді унікальних (від бивнів мамонта і кам’яних знарядь праці епохи неоліту до спогадів краян про першого голову місцевого колгоспу Іларіона Сухомлина, який під час штучного Голодомору 1932-1933 рр., свідомо ідучи на смерть, допоміг односельцям вижити, таємно роздавши їм зерно зі сховища) [1, с. 96].
У 1968 р. музею, який на той час уже набув статусу сільського і був переведений із школи до окремої невеликої будівлі в центрі Вовчика (в його фондах налічувалося понад 7 тисяч експонатів), було присвоєно звання «народного». А його очільника, вже директора школи, було відзначено званням Заслуженого вчителя України і високою урядовою нагородою (орденом Леніна) [6, с. 139]

Наприкінці 70-х років ХХ ст., коли стало помітно, що невеликий будинок став замалий для музею, І. Саєнко звернувся до голови місцевого колгоспу Михайла Калиниченка з проханням побудувати нове спеціальне приміщення для нього. Мудрий і далекоглядний господарник, до того ж Заслужений працівник культури УРСР, звичайно, не міг відмовити засновникові «духовної скарбниці рідного краю». Понад 4 роки йшло спорудження двоповерхової новобудови бригадою сільських будівельників на чолі з Василем Материнським та оформлення експозиції високопрофесійною командою фахівців під керівництвом Заслуженого художника України Анатолія Щербака [2, с. 215-216].
В 1987 році приміщення музею, загальною площею 720 кв.м, було урочисто відкрито. В 8-ми його залах – 14 кімнатах, була розміщена експозиція, яка зросла вже до 13 тисяч експонатів, кінозал, сільська картинна галерея і виставкова зала [6, с. 139].
З того часу «сільський Ермітаж», якому, після смерті його засновника і творця, було присвоєно ім’я Івана Івановича Саєнка, став гордістю Посульського краю.

«Родзинками» його експозиції є: сільський пантеон Слави, у якому, в результаті копіткого пошуку, зібрано матеріали та вміщено фото кожного з 327 односельців, котрі загинули у роки Другої світової війни та 67 безневинних селян, розстріляних фашистськими загарбниками. Серед полеглих воїнів – уродженці Вовчика, Герої Радянського Союзу Дмитро Сірик та Василь Мицик.
При вході до музею, на п’єдесталі гордо височить танк, встановлений на честь воїнів-танкістів, які у вересні 1943 року першими увірвалися у село і врятували його від спалення, а селян від поголовного фізичного винищення, запланованих гітлерівцями. «Добути» і доставити до села бойову машину невгамовному Івану Саєнку вдалося за допомогою колишнього депутата Верховної Ради СРСР, начальника Генерального штабу Збройних сил країни, генерала армії Івана Шкадова [2, 217-218].
У кінозалі музею можна переглянути десятки ретро-фільмів сільської кіностудії «Колос» 70-80-х років минулого століття, створеної також 
І. Саєнком, – лауреата численних всесоюзних і міжнародних конкурсів.

Окрасою сільської галереї, де нараховується близько 100 полотен українських художників, є, безперечно, колекція картин Народного художника СРСР Михайла Дерегуса. Кожні три місяці в галереї проводяться виставки картин місцевих живописців та майстрів пензля Полтавщини. (восени 2017р. це була виставка «Осінні барви», а взимку 2017-2018рр. – виставка «Село – це серце України»), на які завжди очікують численні шанувальники прекрасного не лише Посульського краю, а й всієї України, близького і далекого зарубіжжя.
Зарубіжних гостей особливо захоплює постійно діюча виставка вишиванок з символікою сільських рад та об’єднаних територіальних громад Лубенщини (тут же – цікава експозиція, де зібрано багато подарунків та сувенірів, залишених вдячними зарубіжними гостями після відвідання Вовчицького музею).
Особливу скорботу відчуваєш у залі, присвяченій військовим з міста Лубни та Лубенського району, що загинули в зоні АТО, захищаючи честь, свободу і незалежність України [5, с. 4].
В сучасний період Вовчицькому народному історико-краєзнавчому музею підпорядковано низку філіалів – сільських музеїв рідно краю. Особливе місце серед них займає літературно-меморіальний музей «молодого витязя української поезії», земляка Василя Симоненка в селі Тарандинці та дбайливо збережена хата в селі Біївці, в якій він народився [3, с. 8].
Директор Вовчицького районного історико-краєзнавчого музею імені Івана Саєнка Юлія Шостак розповідає: «Наш музей як історична скарбниця зберігає та віддзеркалює минувшину благодатного Посульського краю, збагачує знання, розширює кругозір, виховує молодь у патріотичному дусі та відкриває широкий шлях у майбутнє для нашої незалежної держави Україна».

Музей щоденно відвідують екскурсанти з Лубен, Полтави, інших міст України та гості з-за кордону. До речі, уроки історії у Вовчицькій середній школі давно вже щоразу проводяться в приміщенні музею. Така форма вивчення предмету подобається учням, тут краще засвоюється матеріал з історії України та історії рідного краю, з конкретними прикладами, які можна побачити наяву [5, с. 4].
Від себе зазначу, що вдячний долі за те, що ще з шкільних років мав змогу постійно спілкуватися і навіть співпрацювати з Іваном Івановичем Саєнком під час підготовки першого «Путівника по Вовчицькому народному історико-краєзнавчому музею». Ми разом ходили в походи по рідному краю, брали участь у підготовці юних туристів-краєзнавців Лубенщини для участі в обласних і республіканських змаганнях та краєзнавчих конкурсах, проводили зйомки документальних фільмів з історії Посульського краю, до пізнього вечора вели запальні дискусії про нашу минувшину в його крихітній кінофотолабораторії, яка містилася у водонапірній вежі колгоспу, і «перелопачували» гори історичних джерел та архівних документів, по зернятку збираючи матеріал для власних перших публікацій і книг (саме тоді я вперше дізнався про «сільський Лувр» Пархомівки і його творця, з яким 
І. І. Саєнко листувався). Для мене він був Учителем, Помічником, Порадником і просто мудрою, доброю та щирою Людиною, спілкуватися з якою було легко і просто, а головне – надзвичайно цікаво, повчально і корисно [2, с. 217-218]
Якщо до цього додати, що в cвої студентські роки мій батько, добре знаний на Полтавщині краєзнавець Валерій Козюра, був однокурсником і другом Петра Панасовича Луньова (а всі ми – і Луньови, і Козюри – є вихованцями одного і того ж історичного факультету Харківського держуніверситету), то стане зрозумілим, що для мене «Луньовські читання» - не просто чергова науково-практична конференція, а особлива, знакова подія, тим паче в стінах рідної alma mater.
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Анотація: 
Духовна cкарбниця рідного краю

В статті йдеться про історію створення та сучасну багатоаспектну діяльність народного історико-краєзнавчого музею в селі Вовчик Лубенського району Полтавської області, відомого як «сільський Ермітаж». Музей створено подвижником і однодумцем Василя Сухомлинського і Панаса Луньова, Заслуженим учителем України Іваном Саєнком у другій половині ХХ століття. Охарактеризовано особистість засновника музею, його внесок у збереження та примноження спадщини рідного краю. Відображено особистий досвід спілкування і співпраці автора з Іваном Саєнком під час підготовки першого «Путівника по Вовчицькому народному історико-краєзнавчому музею». 

Annotation:
Cultural Storehouse of the Native Land

The article deals with the history of the foundation and modern multi-aspect activity of the people’s local history museum known as “the rural Hermitage” in the village of Vovchyk, Lubny district of the Poltava region. This museum was created by the Honored Teacher of Ukraine Ivan Saienko, who is  a devotee and an adherent of Vasyl Sukhomlynsky and Panas Luniov, in the second half of the XX century. The identity of the founder of the museum, his contribution to the preservation and multiplication of the heritage of the native land are characterized. The personal experience of communication and collaboration with Ivan Saienko during the preparation of the first “Guide to the Vovchyk People’s Local History Museum” is presented.
