Козюра Ігор Валерійович
д.держ.упр., к.і.н.,
професор кафедри менеджменту ВНЗ Укоопспілки “Полтавський університет економіки і торгівлі”


Єврейська громада міста Лубни в роки Революції і післяреволюційної модернізації

Історія єврейської громади Лубенщини сягає своїми коренями в сиву давнину. На початку ХХ ст. лубенська єврейська громада становила понад третину жителів міста, населення якого налічувало 9 тис. осіб. Більшість з них належала до купців і міщан [1, c. 21]
Єврейська громада відігравала винятково велику роль у соціально-економічному та культурному житті Лубен.
Як свідчить “Раскладочная ведомость Лубенской городской Управы об оценке недвижимых имуществ, принадлежавших жителям Лубен на 1903 год". Серед зареєстрованих у місті 1271 власника нерухомого майна (житло, господарські споруди, крамниці, підприємства, угіддя), платників податків було 324 євреї (серед них найзаможніші: купці Я.С. Аронов; І.І. Каган, підприємці В.М. Венгеров, В.Л. Каган та ін.)
Найбільшими промисловими підприємствами міста того часу були “вальцевий та кам’яний млини” Я.С. Аронова та В.Л. Кагана, тютюнова фабрика С.Д. Клермана, миловарня В.М. Венгерова, їх власники надавали місту значну фінансову допомогу і користувалися великою повагою серед місцевого населення.
Підприємливі євреї були управляючими помість у багатьох маєтках дворян  Лубенщини, успішно вели фінансові справи і допомагали бідним євреям [2, c.22-24].
Члени громади відігравали виняткову роль у галузі охорони здоров’я міста: провідними лікарями міської повітової лікарні в 1907-1917 рр. працювали лікарі-євреї: хірург Н.П. Катранов, ЛОР-лікар Р.М. Барський, терапевт М.І. Войткевич, стоматологи К.С. Каган, С.Д. Романський, провізори С.І. Мульнер й І.І.Захарович, власником міської аптеки та аптечної левади був В.М. Венгеров,  сільські земські лікарняні заклади очолювали: в Тарандинцях - М.В. Греначевський, в Лазірках - Д.Б. Глазман, який водночас був директором повітового “Попечительства о детских приютах”. А лікар О.М. Варшавський був ще й видавцем газети “Лубенские отклики” [3, с. 36-38]. 
Вагомим був внесок євреїв у розвиток народної освіти на Лубенщині (згідно з переписом населення 1897 р., в Лубнах уміло читати  всього 47,8 % населення). Саме викладачі-євреї були і провідними фахівцями Лубенської гімназії, вони несли “світло знань” у маси в єврейській школі та початковій школі  міста, керівництво якими здійснювалося правлінням Кагала (ці школи користувалися авторитетом серед жителів міста і в них навчалися і діти не євреїв  [4, с. 68].
Проте близько 3/4 лубенських євреїв у цей час були ремісниками і дрібними торговцями. Це були малоімущі крамарі, кравці, шевці та ювеліри, що становили єврейський “середній клас” та некваліфіковані робітники, більшість із яких ледве могла прогодуватися випадковими заробітками. 
Характеризуючи матеріальний стан більшості євреїв, Л.В. Луначарський писав: “Все средства существования у евреев были отняты; они могли заниматься только торговлей или нищенским промислом и пришли в то состояние, в каком мы встречаем еще и сейчас большую часть еврейства" [5, с. 28].
У той же час царизм на початку XX ст., намагаючись за будь-яку ціну зберегти свою владу, активно поширював антисемітські настрої. “Ненависть до євреїв часто буває пошуком “цапа відбувайла”, - зазначав філософ М.О. Бердяєв. – Коли люди відчувають себе нещасними і пов’язують свої особисті біди з бідами історичними, то вони шукають винуватця, на якого можна було всі біди звалити. Дуже легко переконати людей низького рівня свідомості, що в усьому винні євреї” [6, с. 208].
Як наслідок, найбільш активна частина єврейської молоді Лубен взяла участь в революційному русі, який почав поширюватися в місті. 
Ще в 1882-1886 рр. в Лубнах активно діяли народницькі гуртки, до складу яких входили євреї-викладачі, учні чоловічої та жіночої гімназій та студенти Харківського і Київського університетів, очолювані  Ф.І. Камінським та М.А. Пахаревським. Відомо, що член одного з них М.Я. Канчер став згодом бойовиком терористичної фракції “Народна воля” у Петербурзі і в 1887 році, разом з О. Ульяновим, брав участь у замаху на царя Олександра III [1, с. 26].
У 1903 р. було створено Лубенську організацію РСДРП, ядро якої складалося з євреїв-студентів Київського університету М.Д. Коренецького, П.І. Малиновського, О.І. Малиновського, В.І. Малиновського, 
М.Г. Скрабанського і студента Петербурзького гірничого інституту 
П.Д. Бєлановського [7, с. 21].
Євреї брали активну участь у революційних подіях 1905 року. Навесні у Лубнах відбувся всеукраїнський з’їзд сіоністів. Восени 1905 р.  у місті українські, російські та єврейські організації утворили Центральний комітет лубенських організацій (ЦКЛО), який, як кваліфікувала влада, “поставив собі за мету насильницьке, шляхом збройного повстання, повалення встановленого в Російській імперії основними законами державного ладу і проголошення в Росії демократичної республіки”. 
У вересні ЦКЛО проголосив “Лубенську республіку”, на потреби якої власник млина М.І. Бахмутський відразу виділив 2 тис. крб. 
12 листопада 1905 р. у друкарні І.І. Іцковича вийшло в світ перше число “селянської часописі” “Хлібороб” – заснованої братами Шеметами першої україномовної газети  Лівобережної України. 
З початком формування збройних народних дружин  млин Аронова і Кагана стаd своєрідним арсеналом, де зберігалася зброя дружинників [8, с. 28-29].
 Серед 38 організаторів “Лубенської республіки", які були заарештовані і віддані до суду каральними органами, були євреї: дворяни А. Левицький, В. і М. Шемети, М. Коренецький, міщани Л. Шипель, Л. Шефтель, М. Нейшлос, М  Борщевський, М. Рутенберг, С. Мневська [7, с. 23].
Нелегкими для лубенських євреїв були і роки реакції, коли набув особливої агресивності Лубенський відділ монархічного “Союзу руського народу”, зведений до рангу губернського.
За рахунок активної підтримки українського населення міста, яке стало захист “бідних і голодних, у Лубнах вдалося уникнути єврейських погромів.
У 1913 р. Л. І. Рабиновичем, Н.Д. Капельсоном, О.Ю. Ральцевичем, С.А. Гейдебрик було відроджено діяльність гуртка РСДРП.
У тому ж 1913 р. відбувся сумнозвісний “процес Бейліса", на захист якого рішуче став В. Г. Короленко. Головне, що врятувало М. Бейліса і взагалі єврейський народ від чорносотенної розправи, було те, що суд присяжних, який складався з українських селян (серед яких був і представник з Лубен) одностайно виніс рішення: він не винен, і це незважаючи на шалений тиск з боку чорносотенців, суду і прокурора. То була перемога не тільки євреїв, а й українців.
В період національно-визвольної революції 1917-1920 рр. та громадянської війни в Україні ми знову бачимо євреїв-лубенців, які стали досить помітними діячами в різних таборах, що часто не тільки ідейно, але й збройно протистояли один одному в тих соціальних струсах і катаклізмах.
Так, у період двовладдя в Лубнах активними членами Громадського комітету - органу Тимчасової влади стають Є. Мульнер, Я. Португалов, 
О. Альтман, а лубенську Раду робітничих та селянських депутатів очолює 
П. Гавсевич.
У серпні 1917 року, коли мали відбутися вибори гласних до міської думи - представницького органу місцевого самоврядування, у списку кандидатів значаться: “№1 - це єврейські націонал - соціалісти; №2 - це блок соціал-демократів (меншовиків), російських та українських есерів і Бунду...”.
Наприкінці року в Лубнах остаточно сформовано більшовицьку організацію, до складу якої увійшли Є. Мульнер (О. Ракитников) та 
С. Штефан.
Фактичний редактор «Хлібороба» В. Шемет був обраний членом Центральної Ради. Його брат Сергій в еміграції був особистим секретарем гетьмана П. Скоропадського. Лубенець Б. Мартос за Центральної Ради був генеральним  секретарем  земельних справ.  Членом Центральної Ради, який  певний час обіймав посаду генерального секретаря праці,  міністра праці і військових справ УНР, був уродженець міста над Сулою М. Порш. Також  був обраний членом Центральної Ради лубенець  В. Леонтович, який в уряді гетьмана  Скоропадського займав посаду міністра земельних справ.
ІІо-іншому склалися долі євреїв - активних борців  за встановлення радянської влади на  Лубенщині: першого голови ревкому Лубенського повіту В. Поржезинського, більшовиків-підпільників П. Карчевського, Г. Мульнера, П. Дробницького, засновників першої комсомольської  організації міста М. Бердичевського, К. Медведовської, І. Мостоловського, червоних партизан Т. Ентеровича і С. Порша, червоногвардійців Ш. Ляховицького, А. Любарського, Н. Зуріної, пролетарського письменника 
П. Капельгородського, соратника В.І. Леніна, професійного революціонера  1891 року О. Шліхтера та багатьох інших У КОЖНОГО з них була своя мрія і своя правда, і вони не шкодуючи  життя боролися за свої ідеали [9, c. 63-70].
Радянська влада принесла лубенським євреям великі  надії і сподівання, які дуже швидко змінилися розчаруванням, обмеженнями й переслідуваннями, штучним голодомором 1932-1933 рр. та сталінськими репресіями.
Члени лубенської єврейської громади зробили вагомий внесок у розвиток Посульського краю в роки модернізації.
Активно включилися у роботу з організації  місцевої влади в Лубнах П. Карчевський, С. Орлинський, О. Шліхтер [7, с. 25-26]. Першим директором верстатобудівного заводу «Комунар» став токар-комуніст І. Новиш, а першим інженером підприємства, розробником нового верстату К-29 був 
С. Шпаковский [1, с. 30].
У селі Солониця продовжував науково-дослідну роботу професор агрономії Харківського університету А. Зайкевич [9, с. 81].
У 1920 р.О. Павловим-Сільванським, М. Астрябом, Г. Стеллецьким було створено лубенську філію Українського наукового товариства академії наук УРСР. 
В редакції окружної газети “Червона Лубенщина” та у філії селянських письменників “Плуг” плідно трудились письменники П. Капельгородський, Л. Первомайский. 
Далеко за межами Лубенщини був відомий національний хор “Просвіта”, яким керував К. Слежинський [8, с. 76].
Провідну роль відігравали лубенські євреї у розвитку освіти і охорони здоров’я.
У боротьбі з дитячою безпритульністю в 20-ті роки ХХ ст. багато працював організатор дитячих будинків у місті Я. Оранський.
 Великою популярністю у батьків та учнів користувалася єврейська школа у Лубнах (директор Й.С. Гвірцман), яка діяла до 1935 р. і давала своїм вихованцям міцні і грунтовні знання. 
Викладачі-євреї становили кістяк викладацького корпусу державного вчительського інституту, який у 1936 р. мав два факультети: фізико-математичний і і природничий, на яких навчалося 870 студентів.
У 1924 р. завідуючим Тарандинцівським дитбудинком працював 
Г. Пінчук - у 50-і роки ХХ ст. міністр освіти УРСР [1, c.30].
У 20-30-і рр. ХХ ст. переважну більшість лікарів міської лікарні також складали євреї. Відділ охорони очолював І.Г. Куликовський, якого потім замінив Г.В. Іваницький. Керівництво лікарнею здійснював 
Я.С. Берлявський, пологове відділення очолив В.М. Гриначевский, інфекційне - С.В. Ільменський, поліклінікою завідував Б.А. Глозман, санбаклабораторію очолював П.Д. Грос, рентгенстанцію - 
М.С. Котляревський, венерологічний диспансер – С.М. Котляревський. 
Провідними викладачами відкритого у 1930 р. в Лубнах медичного училища були лікарі-євреї: Я.Є. Атлас, А.В. Котляр, С.І. Каган та інші. Директором навчального закладу до війни працював А. Д. Дашковський [3, с. 41-44].
У 1930 р. за національною ознакою у Лубнах проживало: українців - 74,6%, євреїв - 19,2%, росіян - 4,1%, поляків - 0,5%, інших національностей - 1, 6% [1, c.32].
[bookmark: _GoBack]Cталінська сваволя понівечила долі сотень єврейських родин. 
В роки голодомору 1932-1933 років лише на території району загинули понад 8 тис. осіб, у Лубнах, при населенні 24 тис. жителів, також померла не одна тисяча мешканців, серед яких було чимало євреїв [10, c.104-115].
Невдалою виявилася спроба історика і археолога Г. Стеллецького добитися у Й. Сталіна дозволу на проведення в Лубнах розкопок з метою знайдення скарбів Яреми Вишневецького, щоб за них організувати допомогу голодуючим [9, c.86]. Як наслідок, за даними переписів 1926 та 1939 рр, населення Лубенського району зменшилося з 66,5 тис. осіб до 56,3 тис. осіб, тобто на 15,2% [10, c.18].
Чимало євреїв – жителів Посульського краю було безпідставно репресовано. Серед них: секретар райкому партії Ільєвська, голова райвиконкому Зорін, редактор газети “Червона Лубенщина” С. Пріцкер, викладач технікуму К.А. Галабутський, робітник. Х.Й. Герстенгайм, начальник підрозділу річфлоту Л.М. Грінберг,  службовець райспоживспілки  Ю.В. Звоницький, директор СШ № 8 І.А. Зискінд, завідуючий складом сировини повстяної фабрики І.І. Карлін та багато інших [1, c.34]. 
Як свідчать дані перепису 1939 р., напередодні Другої світової війни в Лубнах проживало 9,3 тис. євреїв (10,52 % населення міста) [8, с. 47]. У кожного з них були свої плани і мрії. Але здійснитися їм перешкодила війна. 
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