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МОТИВАЦІЯ ПРАЦІ ЯК ЗАСІБ ЕФЕКТИВНОГО ФУНКЦІОНУВАННЯ ПІДПРИЄМСТВА

Мотивація найманих робітників у процесі управління госпо-дарською діяльністю є найбільш ефективним інструментом сти-мулювання поряд із іншими функціями менеджменту, до яких відносять: планування, організація, контроль та прийняття опе-ративних і стратегічних рішень.

Відповідно до загальноприйнятого визначення, поняття мо-тивації – це сукупність внутрішніх та зовнішніх засобів, що стимулюють працівника до виконання дій, дають межі і методи діяльності та привносять до цієї діяльності напрям, націлений на втілення мети.

Згідно до мети мотивації, вона виконує такі завдання в уп-равлінні соціально-економічним об`єктом:

– роз’яснення працівникам сутності мотивації і донесення її значення до кожного члена колективу;

– систематичне навчання працівників і управлінців основам психології та комунікацій;

– формування у кожного керівника демократичних підходів до керування персоналом із використанням сучасних методів мотивації.

До засобів впливу мотивації відносять стимули, мотиви і потреби. Стимул – це матеріальна винагорода визначеної форми та розміру. Найчастіше це заробітна плата працівника. Мотив – це внутрішня спонукальна сила робітника, його бажання, внут-рішні установки та потяг до дій задля задоволення власних по-треб нематеріального або матеріального характеру.
Потреба, на відміну від бажання, підкріплена спрямованістю до вчинення певної конкретної дії або ряду операцій для її задоволення. Потреба і є в деякій мірі проявом спонукання, але усвідомленим із точки зору необхідності виконання чітких дій, направлених на здобуття результату.

Те, на скільки одна потреба задоволена на даний момент впливає на спонукальну силу до дій в майбутньому періоді. Таку модель схематично зображено на рис. 1. Дивлячись на схе-му стає зрозуміло, що сутність мотивації на підприємстві зво-диться до створення умов, які дозволяють працівникам відчу-вати, що вони можуть задовольнити свої потреби такою пове-дінкою, яка забезпечує досягнення цілей підприємства.
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Рисунок 1 – Спрощена модель процесу мотивації

На нашу думку, мотивація – це процес стимулювання ок-ремої людини чи групи людей до діяльності, що спрямована на досягнення індивідуальних та загальних цілей підприємства.

На практиці розрізняють декілька видів мотивації (рис.2). Згідно рис. 2. видно, що існує три основні види мотивації

праці, які найчастіше використовуються на підприємствах. Крім
згаданих вище видів мотивації, існує її поділ на індивідуальну та групову, зовнішню та внутрішню тощо.
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Рисунок 2 – Основні види мотивації праці

Отже, можна сказати, що мотивація – це багатогранне та складне явище, яке потребує індивідуального підходу до кожної людини, базується на сукупності внутрішніх і зовнішніх сил, що спонукають її до здійснення діяльності.
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