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МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ФОРМУВАННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ СИСТЕМ НА ТЕХНОЛОГІЯХ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РОЗВИТКУ ЕКОНОМІЧНИХ ОБ’ЄКТІВ
В сучасних умовах розвитку динамічних процесів економіки є необхідність забезпечення об’єктивною інформацією та висо- кого рівня оперативності у реагуванні суб’єктів економічної діяльності на зміни зовнішніх та внутрішніх факторів впливу. Такі завдання системи управління можуть забезпечувати рішен- ня на основі використання інформаційних технологій, які, забез- печуючи якісно обробленою інформацією та її комунікацію, надають можливість системно приймати управлінські рішення для процесів діяльності, контролю за ними, а головне – можли- вість управління інформаційними потоками на умовах цілісної системи.
Кризові явища, що існують в не тільки в економіці країни, а і на рівні глобалізаційних процесів, стали каталізатором змін національної економіки, які в першу чергу необхідно врахувати у проблемах управління економічними об’єктами. Проява таких проблемних питань відбувається на рівні необхідності форму- вання та ефективного використання ресурсів через інформацію  з ознаками недостовірності. Тому актуальною проблемою для проектування інформаційних систем буде залишатись налаго- дження системного підходу в управлінні на всіх етапах здій- снення такого процесу.
Виконання завдань управління потребує не лише автоматиза- ції бізнес-процесів, використання комп’ютерних інформаційних систем для оперативного, поточного управління, а і для завдань стратегічної перспективи для автоматизації процедур та широ- кого застосування інформаційних технологій як інтегруючого фактора у дієвому аналізі середовища діяльності та ефективного моніторингу його змін, аналізі і моніторингу потреб споживачів та змін у їхній поведінці. Тому необхідно актуалізувати пробле- му забезпечення інформацією та її потоками у таких процесах як
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основних у стратегічно важливих інтеграційних процесах еконо- мічного об’єкта.
Розробляючи інформаційні системи необхідно пам’ятати про досвід і необхідність та важливість здійснення контролю – од- ного з важелів управління підприємствами і установами [1]. При цьому необхідно розглядати сутність контролю та його місце в системі управління через характер виробничих відносин у су- спільстві, а значить що інформаційні системи повинні бути на  це орієнтовані також для можливості формування і підтримки інтеграційних процесів розвитку економічного об’єкта. Побу- дова інформаційної системи як системи управління процесами діяльності економічного об’єкта повинна враховувати контроль як функцію управління через забезпечення зворотного зв’язку між об’єктом управління й системою управління, інформуючи про справжній стан керованого об’єкта, фактичне виконання управлінського рішення [1, 2].
Для вирішення поставлених проблем при створенні інформа- ційних систем можливо використати методології розробки си- стем управління за допомогою каскадної моделі (англ. Waterfall – водоспад), яка побудована на класичних лінійному і послідов- ному підходах до розробки та розвитку систем управління. Підставами для використання такої методології є необхідність виконання управління процесами на всіх етапах послідовно  один за одним, перехід до наступного етапу не можливий без завершення попереднього із відповідним контролем за якістю [3], а на кожен етап призначається окрема група виконавців.
Використання каскадної моделі підходить для великих про- ектів в яких немає ніяких динамічних векторів розвитку, але за- безпечує розробку системи у послідовній, чіткій, добре доку- ментованій манері, що в свою чергу дозволяє використання да- ної методики для систем управління, пов’язаних з високим рів- нем забезпечення контролю [3]. При цьому необхідно врахову- вати ризики при розробці інформаційних систем за допомогою таких моделей, оскільки розробка та інтеграція виконується у жорстких рамках та по чітко встановленим пунктам, що не доз- воляє динамічно вносити зміни до поставлених заздалегідь ви- мог [3]. Такі ризики, в свою чергу, провокують до пошуку кон-

фігурації системи управління, які можливі за рахунок альтерна- тивних шляхів, а в результаті чого виникає висока вірогідність появи збоїв та помилок у роботі такої системи.
Тому врахування змін як реакція на нові потреби економіч- них об’єктів, що функціонують на ринках з високою частотою змін та інновацій, можлива на основі інтеграції нового функціо- налу системи управління, що і підтверджується функціонуван- ням ринку ІТ (англ. information technology – інформаційні тех- нології) в Україні. Крім того, ця методологія характеризується тривалим періодом (найчастіше не менше ніж пів року) інтегра- ції нового функціоналу системи управління, тобто, для того щоб надати підприємству у використання нові можливості системи управління необхідно пройти повний цикл розробки: від поста- нови нових вимог до інтеграції [3].
Але для каскадної моделі характерна відсутність контролю проміжних результатів, тобто система не може бути інтегрована до повного завершення циклу розробки, що за деяких умов  може дорого коштувати об’єкту економічної діяльності, тому при використанні цієї методики вкрай важливо, щоб всі вимоги враховувались на етапі побудови вимог та проектування, бо вне- сення змін після початку реалізації може бути досить дорогим з точки зору об’ємів робіт та ризиків внесення непередбачуваних помилок у структуру системи [3].
Тому, за умов високої динаміки ринку та складного конку- рентного оточення має сенс використання більш прогресивної та динамічної моделі інтеграції та розробки систем управління еко- номічного об’єкту – гнучкої моделі (англ. Agile – рухливий, швидкий), яка описує набір принципів для розробки систем уп- равління відповідно до яких вимоги і рішення розвиваються за рахунок спільних зусиль самоорганізованих крос-функціональ- них груп виконавців.
Крім того, така модель характеризується адаптивним плану- ванням задач, еволюційним розвитком вимог, що формуються між ітераціями розробки, можливістю отримати робочу систему вже через мінімальний проміжок часу, а також постійне вдоско- налення системи управління, що сприяє швидкому і гнучкому реагуванню на зміни ринку [3].

Таким чином, аналізуючи основні вимоги до інформаційних систем та методології їх розробки для забезпечення інтеграції систем управління економічними об’єктами було встановлено основні вимоги та проблеми в інформаційному забезпеченні, створення процесу комунікацій та технологій його забезпечення в системах управління, особливості, переваги та недоліки мето- дик і моделей для створення та функціонування інформаційних систем управління розвитком економічного об’єкта.
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