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АНАЛІЗ СТАНУ СТРАХОВОГО РИНКУ УКРАЇНИ ТА ПОЛТАВСЬКОЇ ОБЛАСТІ

Метою дослідження було дослідити та проаналізувати стан та розвиток страхового ринку в Полтавській області, змоделюва-ти та формалізувати процеси і розробити рекомендації по роз-витку страхового ринку.
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[bookmark: page19]Об’єктом дослідження є способи, форми, методи управління ризиками та процеси обмеження збитків.

Предметом дослідження є процеси виявлення механізмів уз-годження інтересів страховиків та страхувальників.

системі фінансових механізмів захисту суспільства від не-сприятливих подій страховий ринок посідає важливе місце, бу-дучи однією з найважливіших частин економічної інфраструк-тури країни. Він є досить важливим елементом у фінансовій си-стемі України, оскільки за допомогою нього забезпечується пе-рерозподіл ризиків в економіці, формується більш сприятливе для розвитку підприємництва зовнішнє середовище, знижується загальний рівень ризику [1].

Вивченням питання формування страхового ринку України та перспектив його подальшого розвитку займались такі науков-ці, як О. Вірбулевська, В. Базилевич, О. Філонюк, С. Осадець, Р. Пікус, З. Шелудько та інші [2–3].

Український страховий ринок можна вважати молодим і та-ким, що перебуває у стадії формування. Але вже сьогодні з’яв-ляються ознаки того, що страхування стає важливішим сегмен-том ринкових економічних відносин. Саме страхування в змозі забезпечити не тільки безпеку, стабільність, соціальні гарантії в суспільстві через механізм страхового захисту, але у перспективі може стати серйозним механізмом перерозподілу інвестиційних ресурсів і механізмом вирішення питання занятості населення [4].

Дослідження динаміки кількості страхових компаній України впродовж 2005–2017 років дозволяє констатувати, що починаю-чи з 2005 року і до початку фінансової кризи спостерігалася тенденція до зростання загальної кількості страхових компаній. Збільшення кількості відбувалося як за рахунок страхових ком-паній, які спеціалізуються на довгостроковому страхуванні жит-тя (СК «Life»), так і тих, що займаються страхуванням ризиків (СК «non-Life»). Варто відмітити, що темпи зростання кількості компаній, які спеціалізуються на страхуванні життя були вищи-ми від темпів зростання кількості компаній, які займаються ри-зиковими видами страхування. Починаючи з 2008 року спостері-гається тенденція до скорочення страхового ринку України у контексті зменшення кількості страхових компаній [5].
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[bookmark: page20]Загальна кількість страхових компаній в Україні станом на 30.09.2016 становила 323, у тому числі «life» – 43 компанії, «non-life» – 280 компаній. Кількість страхових компаній має тен-денцію до зменшення, а саме: відбулося зменшення на 119 стра-хових компаній з кінця 2011 року до вересня 2016 року. Також спостерігається низький рівень розвитку страхування життя. Не-обхідно відзначити, що характерною рисою розвитку страхового ринку України є те, що він на 85,1 % складається зі страхових компаній «non-Life» (страхових компаній, які займаються ризи-ковими видами). Причиною низького рівня розвитку страхуван-ня життя є те, що населення України не має вільних коштів та довіри до страхової системи в цілому.

Показник кількості страхових компаній доречно розглядати разом з показником концентрації страхового ринку. Так, станом на 01.09.2016 року лише 200 страховиків «non-Life» із 280 (72 %) акумулюють 99,9 % всіх зібраних страхових премій. Тоб-то можемо говорити про наявність на страховому ринку «псев-дострахування», оскільки 0,01 % страхових премій збирають 80 із 280 страховиків. Подібна тенденція спостерігається і на ринку страхування життя. Так, протягом досліджуваного періоду 20 СК (46,5 % загальної кількості СК «Life») акумулювали 99,4 % страхових премій. Все це підтверджує низький рівень соціальної захищеності населення України, адже надходження премій зі страхування життя та кількість страховиків по цьому виду є над-то малою аби забезпечити сталий розвиток [1].

Кількість страхових компаній в Полтавській області на кінець 2017 року сягає 15. Найбільшими серед них є «Оранта», «Сала-мандра-Україна», «PZU Україна», «Брок-бізнес», «АХА Страху-вання», «Провідна», «Страхова група Тас (Кременчуцька філія) тощо.

Найпоширенішими видами страхування в області є автостра-хування: ОСЦПВ, ДСЦПВ, «Зелена карта», КАСКО, страхуван-ня домашнього майна, фінансових ризиків, від нещасного ви-падку, в т. ч. страхування життя, а в останні роки у зв’язку із ма-совою міграцією населення на роботу – страхування при виїзді за кордон (туристичне).
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[bookmark: page21]Таким чином, дослідження стану вітчизняного страхового за останні роки свідчить про те, що його можливості, як потужного інструменту соціального захисту населення, реалізовуються не в повному обсязі. Вважаємо, що подальший розвиток ринку стра-хування в умовах інтеграції України в європейське співтова-риство, повинен відбуватись у наступних напрямах: посилення державного контролю за фінансовою стійкістю страхових ком-паній та якістю страхових послуг; збільшення частки компаній із страхування життя; розширення якості та асортименту страхо-вих послуг; впровадження обов’язкового медичного страхуван-ня; впровадження державних програм із страхування від стихій-них лих. Рух у зазначених напрямах призведе до підвищення щільності страхового покриття та зростання соціальної захище-ності населення до рівня розвинутих країн Європи.
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