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В МЕНЕДЖМЕНТІ ЗНАНЬ
Дослідження сутності поняття «менеджмент знань» та характеристик його складових, зокрема категорії «знання», є визначальним для формування концептуальних основ менеджменту знань, як нової дисципліни, що розвивається. 
Метою даного дослідження є з’ясування сутності та ролі в менеджменті знань, таких характеристик знань, як явні та не явні знання.  

Важливою характеристикою знань є ступінь їх доступності. Нонака І. та Такеучі М. розділили доступність на дві категорії: явні (очевидні, формальні)  та неявні (приховані, вбудовані)  знання [2]. 
Дослідивши роботи таких вчених, як Нонака І, Скарбрут Г.,          Фрід Р.Д., ми пропонуємо виділити такі наступні властивості явних знань, як легкість чіткого формулювання, кодування, передачі, систематизації, документування, трансформації, колективного використання та розповсюдження. Всі ці властивості  явних знань підтверджують та пояснюють причину їх використання як ефективного інструменту управління організаційними знаннями. 

  Як узагальнення робіт  Полені М., Пана С. та Скарбрута Г., Нонаки І. та Такеучі М., Платса М. та Енга М., Бламентіта Р. та Джонсона Р., Фріда Р. в яких розкривається сутність не явних знань, виділимо наступні їх ознаки: підсвідомо усвідомлюються та використовуються; мають специфічний контекст їх важко сформулювати, не доступні у вигляді тексту; зберігаються тільки всередині власних інтелектуальних систем індивідів; здобуті в результаті безпосередньої діяльності та досвіду особисті переконання, цінності, інтуїція, пам’ять про минуле та інше; розповсюджуються шляхом обговорень та розповідей.

Не зважаючи на активний інтерес вчених до явних та неявних знань, ще не проведено комплексного аналізу взаємодії цих видів знань. Не узгодженими і не вирішеними залишається питання цінності явних та не явних знань. Так, одні науковці обґрунтовують більшу цінність явних знань, другі – не явних, а треті - наголошують на тому, що явні та не явні знання є взаємозалежними та взаємодоповнюючими.  

Провівши дослідження наукових точок зору, можемо зробити висновок, що більшою увагою і інтересом серед вчених зараз користуються саме не явні знання.  Хоча, на думку таких вчених як Вііг. К., Дисперес Ч. та деніел Ч. [1], практики сучасного менеджменту знань більше орієнтовані на використання явних знань та отримання комерційної ефективності, а усвідомлення того, що для досягнення конкурентноспроможного рівня продуктивності необхідно враховувати і такі фактори, як пізнання, мотивацію, персональну задоволеність, відчуття безпеки та ін., лише починається. 
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