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УДОСКОНАЛЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ПОШИРЕННЯ ЗНАНЬ ПРО СПОЖИВЧУ КООПЕРАЦІЮ ЗА ДОПОМОГОЮ ВПРОВАДЖЕННЯ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ЗНАННЯМИ
Анотація: запропоновано впровадження системи управління знаннями в діяльність підприємств та організацій споживчої кооперації України, як метод удосконалення реалізації завдань існуючої системи розповсюдження знань про споживчу кооперацію України, та запорука розвитку споживчої кооперації України у відповідності з сучасними тенденціями науки та вимогами суспільства знань, що розвивається. 

Як доводить світовий досвід система управління знаннями (СУЗ) може забезпечити більш комплексне та ефективне розповсюдження знань про споживчу кооперацію України (СКУ) та в СКУ ніж це забезпечує існуюча система розповсюдження знань. 

Метою даного дослідження є оцінка ефективності розповсюдження знань про СКУ та стану СУЗ в СКУ; пропозиція шляхів їх покращення за допомогою використання світового досвіду. 

Провівши відповідне дослідження ми з’ясували, що існуюча система розповсюдження знань про СКУ не забезпечує належного рівня реалізації її завдань, головним з яких є покращення ефективності функціонування СКУ в цілому. 

З запропонованих Дж. Харрингтоном та Ф. Вулом (2, с 75( етапів життєвого циклу управління знаннями, а саме: створення знань; накопичення знань; передача знань; розповсюдження знань; застосування знань; звільнення від застарілих знань, видно, що розповсюдження знань повинно бути невід’ємним етапом процесу управління знаннями. І як показує світовий досвід лише комплексна реалізація цих завдань забезпечить підвищення ефективності не лише розповсюдження знань про СКУ, а і ефективності її функціонування в цілому.

Як стверджують науковці – більшість компаній не впроваджують СУЗ так як не можуть реально оцінити стан існуючої СУЗ. Хоча в кожній компанії присутня хоча б якась СУЗ, яка частіше всього є просто недосконалою та неефективною але діючою (2, с 93-96(. 

Так наприклад те, що питаннями управління знаннями задавалися ще перші коопреатири видно з наступного: «визначний український кооператор А.Качор (1908-1992) ще 1939 р. у статті „Стань писарем, а то​ді поведеш людей" запитував: Що ми знаємо про початки кооперації взагалі, а української зокрема?... Що ми зна​ємо про організацію наших кооперативів усіх ви​дів?.. Сьогодні вже не вистачить вміти викопати ям​ку і запорпати насіння... Господарство сьогодні — одне з найбільших наук... Торгівля і промисел об​німають сотні всяких ділянок і підділянок…Всім нам здалось би вивчити і пізнати безмір тих усіх речей і справ. Питання лише, звідки маємо чер​пати всі ті відомости? Відповідь коротка: з фахової кооперативно-господарської преси і фахової літе​ратури"» (1, с. 109(
Пропонуємо наступні результати проведеної нами оцінки СУЗ в СКУ. 
Згідно з запропонованою Дж. Харрингтоном та Ф. Вулом «Дванадцятирівневою сіткою для оцінки зрілості організацій в сфері управління знаннями» (2, с 93-96(, СУЗ СКУ знаходиться на самому першому рівні, який свідчить про те, що управління знаннями не є складовою частиною діяльності організації. 
Згідно зі схемою оцінки зрілості організації в сфері управління знаннями, а саме «Матрицею Бона для оцінки росту знань» (2, с 93-96(, СУЗ в СКУ знаходиться на другому рівні – «обізнаність», що означає, що в СКУ знання присутні в основному в неявній формі. 

Таким чином проведене дослідження стану СУЗ в СКУ обґрунтовує необхідність значних удосконалень функціонування СУЗ, удосконалення реалізації одного з її етапів – розповсюдження знань, а також необхідність проведення подальших, більш комплексних, досліджень проблемних зон функціонування СУЗ в СКУ.
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