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Теоретичні аспекти менеджменту знань, як необхідної основи для конкурентних переваг організацій

Прогрес усіх сфер життя сучасного глобального суспільства визначається рівнем активності участі країни в розвитку суспільства знань. Вміння управляти знаннями стає найважливішим вмінням сучасних менеджерів. 

Українські підприємства лише починають приєднуватися до процесу формування конкурентних переваг підприємств на основі управління знаннями, що свідчить про акутуальність  даного напряму дослідження. 

Не дивлячись на популярінсть серед вітчизнаних і зарубіжних вчених та практиків, науковий напрямок менеджменту знань є ще досить молодим, тому невизначеними залишається багато теоретичних та практичних питань щодо управління знаннями оргізацій. 

На сьогоднішній день, ні серед світових ні серед вітчизняних наукових праць, по данній тематиці, єдиного визначення менеджменту знань не існує. На основі проведеного дослідження термінології ми сформулювали власне визначення управління знаннями – безперервні, систематичні, цілеспрямовані, взаємопов’язані заходи по створенню необхідних працівникам умов для створення і розвитку  системи організаційних знань, яка б працювала на підвищення рівня конкурентоздатності підприємства.

Методи та підходи до процесу управління знаннями відрізнятися в залежності від природи та різновиду об’єкту управління. Тому важливим є дослідження класифікації знань. Так як достатньо повної класифікації зань науковцями ще не запропоновано, як результат проведеного нами дослідження, пропонуємо наступну узагальнену, систематизовану класифікаю знань.

За сферами здобуття та застосування:

1. Божественні знання та передчуття

2. Фундаментальні зання

3. Базові зання

4. Технологічні зання

5. Виробничі знання

6. Споживчі зання

7. Побутові зання

За формою існування в обороті:

1. Неявні

2. Явні

За ступінню доступності:

1. Приховані

2. Відкриті

За природою:

1. Дотеоретичні

2. Теоретичні знання

За глибиною пізання сутності:

1. Декларативні

2. Процедурні

3. Причинні

За масштабом пізнаня:

1. Знання специфік

2. Зання шляхів та засобів поведінки зі специфіками

3. Знання усесторннього та абстрактного в галузі

За місцезнаходженням:

1. Міграційні зання

2. Вбудовані зання

За здатністю  до структуризації:

1. Гарно структуруються

2. Частково структуруються 

3. Зовсім не структуруються

За носієм:

1. Індивідуальні

2. Колективні
За формою:

1. Фізіологічні знання

2. Ментальні 

Отже, ми дослідили такі теоретичні аспекти менеджменту знянь, як сутність менеджменту знань та природу його об’єкту, забезпечивши основу для подальших надзвичайно актуальних досліджень. Так, як впроваджена та ефективно діюча система менеджменту знань на підприємстві, на нашу думку, є гарантом ефективної діяльності підприємства в довгостроковій перспективі та підвищення рівня його конкурентоздатності.
