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ШЛЮБ І СІМ'Я НА ПІВДНІ УКРАЇНИ 
У ДРУГІЙ ПОЛОВИНІ XVIII СТ.
БРАК И СЕМЬЯ НА ЮГЕ УКРАИНЫ 

ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XVIII СТ. 

MARRIAGE AND FAMILY IN THE SOUTH OF UKRAINE 

IN THE SECOND HALF OF THE XVIII ST.

У статті йдеться про вплив церкви, звичаєвого права і світського законодавства на шлюб і сімейні відносини мирян Православної Церкви на Півдні України в другій половині XVIII ст. Завдяки використанню ретроспективного, проблемно-хронологічного, аналітико-синтетичного методів, доведено, що Російська імперія мала значний вплив на шлюб і сімейні відносини мирян. У XVIII ст. головними джерелами шлюбно-сімейного законодавства стають рішення Синоду і декрети імператора.

Ключові слова: шлюб, сім'я, шлюбні відносини, розлучення, весілля, духовна суд.
В статье речь идет о влиянии церкви, обычного права и светского законодательства на брак и семейные отношения мирян Православной Церкви на Юге Украины во второй половине XVIII ст. Благодаря использованию ретроспективного, проблемно-хронологического, аналитико-синтетического методов, доказано, что Российская империя оказала значительное влияние на брак и семейные отношения мирян. В XVIII ст. главными источниками брачно-семейного законодательства становятся решения о Синоде и декреты императора.  
Ключевые слова: брак, семья, брачные отношения, развод, свадьба, духовная суд.
In article it is about influence of church, a common law and the secular legislation on marriage and the family relations of laymen of Orthodox Church in the south of Ukraine in the second half of the XVIII century. Thanks to retrospective, problem and chronological, analytic-synthetic methods, it is proved that the Russian Empire exerted considerable impact on marriage and the family relations of laymen. In the XVIII century decisions on the Synod and decrees of the emperor become the main sources of the matrimonial legislation.    
Key words: marriage, family, marriage relations, divorce, wedding, spiritual court.
 У XVIII ст. відбулися важливі зміни в системі шлюбно-сімейного законодавства Російської імперії. Вони стосувалися переважно підкреслення релігійного значення шлюбу, а майновий характер угоди про нього, як це було раніше,  відходив на другий план, сам же шлюб визнавався одним із церковних таїнств.


Метою даної статті є дослідити вплив православної церкви на шлюбно-сімейні відносини у Південній Україні в останній чверті XVIII ст., показати роль церкви у процесі укладання й розірвання шлюбів, що визначалося особливостями даного регіону.  


 Специфікою півдня України було те, що з кінця 20-х - початку 30-х рр. XVIII ст. намічається подальше заселення цих степів, обумовлене стихійним переходом українців, організованим переселенням царським урядом державних селян, поверненням запорожців на старі місця, а також поселенням тут вихідців із сусідніх слов’янських держав. Соціальний та етнічний склад населення даного регіону були неоднорідними, а це, безумовно, також впливало на норми поведінки і морально-звичаєві правила.
У зв’язку з тим, що Південна Україна була інтернаціональним краєм, тут часто зустрічалися змішані шлюби, що сприяло взаємовпливам народів у культурі та побуті (1, с.22(. 


1775 року зусиллями імперської політики російського царату було ліквідовано Запорозьку Січ. Це відкрило нову сторінку у взаєминах офіційної церкви та мирян на півдні України. Здавна духовенство на  землях Запорозької Січі  підпорядковувалося київському митрополиту і російській церковній ієрархії (останній – з кінця XVII ст.), але насправді ця норма порушувалася (2, с.5(. Фактично церква знаходилась у значно більшій залежності від місцевої світської влади, Коша, аніж від вищих державних органів Російської імперії. Вона зберігала зорієнтованість на інтереси парафіян, а не держави. Знищення Січі знаменувало для краю початок переходу  до нового рівня інтеграції церкви в загальноімперські структури, а, отже, й до орієнтації місцевого духовенства на нову імперську політику. 

Норми права, які регулювали шлюбно-сімейні відносини, станом уже на 1775 р., були настільки заплутаними, що  духовенству орієнтуватись у них було важко. Воно, пристосовуючись до потреб парафіян, часто змушене було використовувати норми звичаєвого права, ніж церковного, при укладанні та розірванні шлюбів, що викликало невдоволення у церковних ієрархів (3, с.3(.  Нові ж документи, які приймались органами влади, у багатьох випадках не спрощували, а іноді й заплутували орієнтацію священиків у питаннях здійснення таїнства шлюбу.


І все ж не лише заплутаність законодавства була причиною його порушень. Відбувалась трансформація релігійної свідомості парафіян, особливо представників привілейованих верств, на що вплинула політика  держави щодо підпорядкування духовної влади світській. Вільніше, ніж у допетровські часи, почували себе у взаєминах із духовенством і представники нижніх верств. Для Південної України після ліквідації Нової Січі в цьому зіграла певну роль і традиція  козаків, які розглядали духовенство як рівне, а то й підпорядковане собі. До того ж, усталене у свідомості переселенців уявлення про південноукраїнський регіон, як про вільний край, давало їм підстави бути більш вільними в питанні дотримання деяких формальностей при укладенні шлюбу. Як наслідок, парафіяни, які згідно із чинними нормами церковного та цивільного шлюбного права не могли вступати в подружні стосунки з певними особами, вважали за можливе тиснути на парафіяльних священиків або ж спокушати їх винагородою за незаконні дії  (4, с.282(.


Упродовж кінця XVIII ст. вийшла низка указів, якими визначався мінімальний вік осіб, котрі могли брати шлюб. Сама поява підтверджень необхідності дотримання правил стосовно заборони шлюбів тих, чий вік не відповідав передбаченому нормами права, свідчить, що ця заборона порушувалась. Влада спеціально регламентувала заборону вінчання парафіян без отримання згоди на це від осіб, у підпорядкуванні яких знаходились останні. Зокрема, указом 1783 року Синод підтвердив заборону вінчати військових без отримання на те письмових свідоцтв полкових командирів.  Однак, на практиці траплялися порушення цієї постанови. 

Кілька документів вищих органів влади визначали характер заборони шлюбів між особами, котрі перебували у певних ступенях спорідненості або свояцтва. 


На півдні України було чимало порушень при укладанні шлюбу, частими були незаконні шлюби, які виявляли вже через багато років після їх укладення завдяки випадковим з’ясуванням і тільки тоді ставало відомо, що подружжя ще до вінчання перебували в якійсь спорідненості або свояцтві. З’ясувати такі обставини заздалегідь, особливо якщо особи, які планували взяти шлюб, приховували їх, церковнослужителям було важко. Для Південної України періоду її інтенсивного заселення ця проблема набула ще більшої актуальності, ніж для багатьох інших регіонів, оскільки через новизну населених пунктів і поповнення мешканців новими переселенцями з багатьох частин держави та з-за кордону церковнослужителі в багатьох випадках не були  добре знайомі зі своїми парафіянами.  


Окрім цього, існувало безліч указів та інших документів, що регламентували умови укладення шлюбів православних з іновірцями, регулювали право жінок  на повторний шлюб після засуджених на довічне ув’язнення їхніх чоловіків, солдаток, дружин скопців, визначали право поміщиків одружуватись на своїх кріпачках, забороняли вінчання казенних вихованців до завершення ними навчання і солдатських дітей до їх вступу на військову службу тощо. У зв’язку з цим  можемо приблизно уявити ті труднощі, які мали священнослужителі у зв’язку з регулюванням шлюбно-сімейних відносин у Південній Україні.


Деякі священики могли порушити закон заради корисних цілей або для задоволення бажання світських посадових осіб, від яких вони перебували в певній залежності, стали причиною чисельних порушень правил укладення шлюбів і, як наслідок, чергових підтверджень південноукраїнськими архієреями неприпустимості цього на майбутнє.  

 Розлучення могло відбутись або в разі наявності відомостей про те, що шлюб був незаконним, або ж за ініціативи одного з подружжя.  Розірвання шлюбу дозволялось, крім випадків незаконності самих шлюбів, у разі заслання одного з подружжя на каторгу чи поселення, при наявності клопотання у випадку тривалої відсутності чоловіка або дружини, а також за позовом про розлучення. Основними підставами для самих таких позовів визнавались фізична нездатність до подружнього життя та перелюб. 

Стосовно приводу до розлучення через фізичну нездатність до подружнього життя, то відповідний позов можна було подавати лише через три роки після вінчання. Причому, обов’язково мало бути проведене й медичне обстеження.

Досить тяжко було отримати розлучення, подавши позов із обвинуваченням у перелюбі. Церква визнавала, що внаслідок перелюбу не обов’язкове розірвання шлюбу: подружжя могло й примиритися. Тому в справочинстві у питаннях про перелюб найголовніше визнавалося впливати на подружжя моральними і релігійними засобами, аби не довести справу до розірвання шлюбу. Іноді навіть при наявності очевидних доказів перелюбу єпархіальна влада, за якою низкою указів зберігалось право відмовляти в позовах про розлучення не передаючи справу до Петербурга, пріоритетом вважала збереження родини, створеної в результаті законного вінчання.
Південноукраїнські єпархії в плані розлучень не були виключенням: і в сусідніх українських єпархіях, і в цілому по державі кількість розлучень була незначною. Але специфіка Півдня все ж давалась взнаки: тут, на відміну від ситуації в імперії в цілому, переважна більшість шлюбів розривалась з причини наявності у одного з подружжя іншого, законного, чоловіка або дружини. Зважаючи на всі складності, які зустрічали на своєму шляху позивачі про розлучення, цілком зрозуміло, чому деякі з таких осіб та інші мешканці південного краю, які розуміли невеликий шанс бути задоволеними в позові, часто й не подавали його, а обирали набагато ефективніший спосіб позбавлення небажаних зв’язків – утечу. 

Таким чином, наприкінці XVIII ст. держава приділяла неабияку увагу регламентації функцій духовенства щодо шлюбно-сімейних стосунків  парафіян, що обумовлювалось тією роллю, яка відводилась православній церкві в системі суспільно-державних відносин. Заходи влади об’єктивно сприяли послабленню самобутності взаємин церкви і парафіян на півдні України, нівелюванню традицій краю у виконанні духовенством своїх функцій. Слід наголосити на тому, що на півдні України довше ніж у інших її регіонах, зберігалися традиції регулювання шлюбно-сімейних відносин нормами звичаєвого права, аніж церковними канонами. 
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