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ДЕРЖАВНЕ РЕГУЛЮВАННЯ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
В сучасних умовах розвитку економіки важлива роль в організації інвестиційної діяльності належить державі.

 Державне регулювання інвестиційної діяльності здійснюється з метою реалізації економічної, науково-технічної і соціальної політики.

Трактування вченими-економістами поняття «регулювання інвестиційної діяльності» є неоднозначним. Якщо йдеться про інвестиційну діяльність, то більшість авторів обмежуються лише державним регулюванням. За їх поглядами регулювання інвестиційної діяльності охоплює такі сфери, як державне управління бюджетними та позабюджетними коштами, які спрямовані на виробничий розвиток та капітальне будівництво. Дане бачення регулювання інвестиційної діяльності є однією з умов реалізації державної політики, що полягає у прийнятті законів та ряду інших нормативних актів, які регулюють інвестиційну діяльність в Україні [3].
Інвестиційну діяльність регулює закон України «Про інвестиційну діяльність» (1991р.) та низка інших законодавчих та нормативних актів, таких як Закони України «Про цінні папери та фондову біржу»(1991р.), «Про іноземні інвестиції»(1992р.), «Про загальні засади створення та функціонування спеціальних (вільних) економічних зон»(1992р.), та ін..
На даний час економічна ситуація в Україні характеризується окремими позитивними тенденціями в динаміці основних соціально-економічних показників, у тому числі й щодо залучення прямих іноземних інвестицій.
За даними Державного комітету статистики України обсяг прямих іноземних інвестицій в Україні на 1 січня 2011 року становив 44,7 млрд.дол. США і збільшився порівняно з обсягами на 1 січня 1996 року в 49,9 раза та склав 979 доларів на одну особу. Кількість країн світу, які інвестують економіку України, на 1 січня 1996 року становила 94 країни, на початок 2011 року – 125.  Обсяг прямих інвестицій з України в економіку країн світу на 1 січня 2011 року становив 6,9 млрд.дол. США. Прямі інвестиції з України здійснено до 46 країн світу, переважна їх частка спрямована до Кіпру.[1] 
Стійка тенденція до збільшення іноземних інвестицій свідчить про те, що іноземні інвестори виявляють до України великий інтерес. 
Державне регулювання інвестиційної діяльності здійснюється в кожній державі, і необхідність його активізації залежить від стану інвестиційних процесів в країні й рівня розвитку економіки в цілому. Регулювання являє собою цілеспрямовані процеси, здійснювані на основі певних форм і методів впливу, які забезпечують ефективний розвиток економічних процесів у країні. [4].

Формами державного регулювання інвестиційної діяльності є:

1. Створення сприятливих економічних умов для розвитку інвестування.

2. Пряма участь держави в інвестиційній діяльності, здійснюваній у формі капітальних вкладень.

3.Непрямі форми державного регулювання інвестиційної діяльності.

4.Інші форми регулювання інвестиційної діяльності. Експертиза інвестиційних проектів. Захист законних прав та інтересів суб'єктів інвестиційної діяльності.[2]
Підводячи підсумки, ми можемо відмітити, що для ефективності інвестиційних процесів необхідне більш глибоке вивчення питань регулювання інвестицій та розробка заходів щодо їх поліпшення.
Для досягнення стабільних темпів зростання економіки, Україні слід вирішувати нові завдання, пов’язані з економічним розвитком регіонів та економіки країни.  Пряма підтримка державного рівня та інтенсивності інвестиційних процесів в економіці є, на наш погляд, вирішальною умовою структурної перебудови. Саме вона приносить конкретні результати у вигляді досягнення й підтримки стабільних темпів економічного зростання країни.
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