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ВПЛИВ СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОЇ АТМОСФЕРИ НА ФОРМУВАННЯ ТА РОЗВИТОК КАДРОВОГО ПОТЕНЦІАЛУ ОРГАНІЗАЦІЙ СПОЖИВЧОЇ КООПЕРАЦІЇ УКРАЇНИ
Формування високого рівня кадрового потенціалу – це не лише формування ділових якостей працівника, рис його характеру, натури. Яким буде працівник у дії, у великій мірі залежить від того, якими є соціально-психологічна атмосфера, рівень взаємостосунків і сумісності між членами колективу, керівниками в організації. Соціально-психологічна атмосфера є своєрідним відбитком на поведінці і настрої членів колективу. За даними соціологічних досліджень, залежно від настрою, продуктивність праці одного працівника може змінюватися на 15-20 % [2]. Саме тому, діагностика і оптимізація соціально-психологічної атмосфери (клімату) являється актуальним питанням і одним із найважливіших завдань при формуванні керівниками високоякісного кадрового потенціалу системи споживчої кооперації України. Адже у наш час стрімкого розвитку важливо створити такі умови для процвітання організації, щоб працівники відчували себе одним цілим – командою, ознаками якої є згуртованість, взаємовиручка та взаємозамінність, підтримка, вимогливість не лише до себе, свого потенціалу, кваліфікації, професіоналізму, а і до інших. Тому одним із найважливіших показників, що характеризують працівників організації як «одне ціле» - є сприятлива соціально-психологічна атмосфера, при якій кожному працівнику надаються оптимальні умови для формування, реалізації його багатогранного потенціалу, вмінь і схильностей. У свою чергу, це призводить до зростання ролі і важливості працівника в колективі, його індивідуального потенціалу, що розкривається в темпераменті і характері, інтелектуальних і фізичних здібностях, знаннях, вміннях, навичках, професійній майстерності, кваліфікації та інших особливостях особистості.

Проблемі соціально-психологічної атмосфери в колективі присвячено велику кількість праць як вітчизняних, так і зарубіжних дослідників у сфері психології і менеджменту, а саме: Є.В. Шорохова, Б.Д. Паригін, Н.П. Фетіскін, Г.Н. Сартан, Г.М. Андрєєва, А.І. Афанасьєва, Л.М. Карамушка, О.І. Жданов, В.Н. Гончаров, С.І. Дорофієнко, С.Й. Радомський, М.С. Радомська, Н.Л. Коломінський та ін. [1;2;3;4;5;6;7]. Велику увагу цьому питанню відводять менеджери та керівники промислово-розвинених країн з розвиненою економікою. 
Дослідження кадрового потенціалу організацій споживчої кооперації України дозволило нам зробити висновки, що працівники працюють насамперед в організаційно-управлінських умовах, проте мала частка відводиться соціально-психологічним умовам. Така система управління сприяє формуванню кадрового потенціалу низького рівня, адже саме згуртованість, як ступінь єдності дій і поведінки працівників; психологічна і соціальна сумісність, як можливість безконфліктного існування, спілкування, виконання обов’язків під час сумісної діяльності; рівень адаптації, як свідоме прийняття працівника цілей, норм і цінностей спільного існування в організації та ін. виступають одними із головних і рушійних ефектах продуктивної сумісної діяльності людей в організаціях. Вимогливість і довіра працівників організації один до одного, ділова і добра критика до працівника і його діяльності, свобода слова і вираження своїх думок працівником під час обговорення питань спільної діяльності, патріотичне ставлення до організації, взаємодопомога і взаємозамінність, введення працівників організації щодо аспектів її внутрішнього функціонування є ознаками сприятливої соціально-психологічної атмосфери.

За результатами досліджень щодо питань діагностики соціально-психологічної атмосфери організацій споживчої кооперації України, автором виокремлено ряд критеріїв за якими доцільно проводити цю діагностику. До них належать: задоволеність підлеглими і взаємовідносинами, задоволеність характером, змістом, умовами праці, частота, причини і масштаби виникнення суперечок, конфліктних ситуацій, потенційна ротація кадрів та причини її виникнення, особиста безпека та охорона праці, рівень професійної підготовки і соціальної активності працівників, згуртованість, рівень ціннісно–мотиваційної єдності, та мотиви трудової діяльності, відчуття економічного благоустрою працівника, задоволеність системою морального та матеріального заохочування, організаційно-управлінський аспект управління кадрами.
З метою формування та оптимізації соціально-психологічного клімату в трудовому колективі організацій споживчої кооперації України, ми пропонуємо впровадження різних діагностичних методів та методик, що дозволяють визначити фактори, людей, обставин, що сприяють чи заважають формуванню, існуванню, розвитку форм взаємодії людей, їх потенціалу в процесі спільної діяльності. Ці методи є простими у використанні, не потребують зайвих витрат і до них належать: методи спостереження, експерименту, НЛП (нейролінгвістичного програмування); кейс-метод; ігровий метод; експрес-метод вимірювання соціально-психологічного клімату (О.С. Михалюк, Шалито А.Ю; Н.А. Кашин, Є.А. Осипової); статистичні методи (оцінка матеріалів, оцінка системи мотивації і стимулювання працівників); експертна оцінка; інтерв´ю, співбесіда, тестування, анкетування; групова дискусія; методики аффіліації, Н. Сишора, А.Ф.Фідлера, Н.Л. Коломінського; В.П. Захарова; психологічного дослідження клімату в трудовому колективі «Кліматична хмара»; визначення соціально-психологічної атмосфери в організації; психотехніка; референтометрія; соціометрія Д. Морено; карта – схема оцінки емоційних складових соціально-психологічної атмосфери А.Н Лутошкіна.
Таким чином, автором визначено, що соціально-психологічна атмосфера – це особливий стан трудового колективу, що характеризує якісну сторону міжособистісних відносин між членами цього колективу, і проявляються у вигляді сукупності психологічних умов і чинників, що позначаються на рівні продуктивності праці людей під час спільної діяльності та всебічному розвитку їх особистості, збірностей, можливостей, потенціалу  в організації. Діагностика соціально-психологічної атмосфери – складний процес, що потребує допомоги організаційного психолога та великої компетентності керівника. Це пов'язане з тим, соціально-психологічна атмосфера має безліч дуже важливих і специфічних компонентів, що повинні перебувати у рівновазі між собою для її дослідження створені і продовжують створюватися методи та методики дослідження. У дослідженні цього питання ми пропонуємо використовувати різні методики, що дозволяють діагностувати актуальний стан соціально-психологічного клімату організації. Адже позитивна атмосфера, в якій існують люди в організації, не тільки сприяє досягненню більш високих результатів діяльності, а й є важливим чинником, що впливає на сприйняття людьми один одного, їх світогляд, настрій, самопочуття, психічне і фізичне здоров’я.
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