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КАДРОВИЙ ПОТЕНЦІАЛ ЯК КЛЮЧОВИЙ ЕЛЕМЕНТ МЕНЕДЖМЕНТУ ПІДПРИЄМСТВА
Важливою умовою успішного функціонування економіки України є вдосконалення діючих систем управління підприємствами, упровадження сучасних досягнень менеджменту. Усе більш очевидним стає факт, що конкурентоспроможність підприємств обумовлюється не тільки технологіями ведення бізнесу, але й етичними, культурними та соціальними чинниками. Саме вони у сприятливих умовах дають якісний імпульс для розвитку економіки, забезпечують її інтенсивне зростання.

Кадровий потенціал є невід’ємною частиною потенціалу підприємства. Його рівень залежить від взаємопов’язаних організаційно-економічних та соціальних заходів по формуванню, розподілу, перерозподілу робочої сили на рівні підприємства, від створення умов для використання і розвитку трудового потенціалу кожного робітника. Кадровий потенціал формується державою і менеджментом підприємства і виявляється у вигляді кваліфікованих кадрів на всіх рівнях управління. 

На сьогоднішній день у світовому господарстві формується новий погляд на фактори економічного зростання. Активізація людського фактора і прискорення науково-технічного прогресу — це взаємозалежні проблеми збалансованості та динамічного розвитку факторів виробництва. Сучасні технології мають ряд особливостей: вони вузько спеціалізовані, швидко застарівають, вимагають постійного удосконалювання, їх неможливо впровадити лише за допомогою документації, без людини — носія ноу-хау. 

Так, найрозвинутіші країни світу такі, як Японія, США, Великобританія, Німеччина, Франція, вже давно зрозуміли, що необхідною умовою прогресу науки і техніки є розвиток і максимальне розкриття творчого потенціалу науковців. Вони звертають на це особливу увагу і отримують відповідні результати. Ці країни заволікають „мізки” з усього світу як об’єкта інноваційної та економічної діяльності, розуміючи важливість людського капіталу та знаходячи необхідні мотиватори для їх роботи на благо не рідної країни. 

На жаль, в Україні не досить звертають уваги на людський капітал, а особливо його людський потенціал, не має визнання людини як об’єкта капітальних вкладень, об’єкта економічної діяльності. У вітчизняних підприємців не достатнє розуміння того, що капітальні вкладення в людину є такими ж прибутковими, як і інвестиції у будь-який інший фактор виробництва, а в інноваційній сфері навіть в кілька разів більше. Тому не дивно, що в інноваційній сфері України спостерігаються негативні процеси, характерні в цілому для економіки країни. Інноваційна сфера не стала привабливою для творчого персоналу. Поряд із „втечею назовні” спостерігається „внутрішня”, тобто перехід найбільш здібних молодих фахівців зі сфери досліджень до сфери бізнесу. 

За ринкових відносин розвиток кадрового потенціалу стає обов’язковою умовою завоювання стійких та лідируючих позицій на ринку. Якість трудових ресурсів безпосередньо впливає на конкурентні можливості фірми і є однією з найважливіших сфер створення конкурентних переваг [3]. В Україні, нажаль, не на всіх підприємствах розуміють значущість розвитку кадрового потенціалу, але Захід вже визнав, що єдина стійка конкурентна перевага, яку підприємство буде мати в майбутньому – це її люди [4].
В умовах загальної необхідності активізації кадрової політики, без якої неможливий вихід із соціально-економічної кризи виробництва, питання про управління кадровим потенціалом переростає в актуальну проблему. Кадровий потенціал підприємства, на нашу думку, в широкому сенсі цього слова, це є вміння і навички працівників, які можуть бути використані для підвищення його ефективності в різних сферах виробництва, у метою одержання доходу (прибутку) або досягнення соціального ефекту. Кадровий потенціал являє собою особистісні можливості, притаманні персоналу фірми, які в разі потреби можуть бути використані, задіяні, а також можуть збільшуватися відповідно до нових конкретних умов даної практики [1].
Люди, тобто їхня майстерність, освіта, підготовка, мотивація діяльності, сьогодні є найбільш важливим елементом продуктивних сил і головним джерелом розвитку економіки. Тому потрібно розглядати не тільки взаємозв'язок кількісних та якісних характеристик кадрів підприємства, але, передусім, їхні потенційні можливості забезпечувати досягнення завдань перспективного розвитку. Сукупність таких здібностей і можливостей кадрів відображено в кадровому потенціалі [2].

Від того, як організовано управління кадровим потенціалом, що впливає на успішність діяльності кожного працівника, безпосередньо залежить ефективність діяльності підприємства. Таким чином, найважливішим завданням управління кадровим потенціалом стає закріплення і розвиток персоналу. Це завдання включає в себе: 

раціональне розподіл посадових обов'язків; 

професійне і посадова просування працівників з урахуванням результатів оцінки їх діяльності та індивідуальних особливостей; 

регулярне підвищення кваліфікації фахівців; 

створення інших умов, що мотивують працівників до більш ефективної праці; 

планування кар'єри. 

Формування кадрового потенціалу дозволяє вирішити наступні проблеми менеджменту підприємства:

юридично і документально оформити кадровий резерв, що дасть додаткові можливості кар’єрного росту працівників;

зменшити вплив суб’єктивного фактора при підборі кадрів;
дозволить новим працівникам швидше адаптуватися до особливостей роботи на конкретному підприємстві;

активізує маркетингові дослідження кадрового потенціалу ринку, що приведе до зменшення дефіциту кадрів певної кваліфікації та плинності кадрів;

нормативне закріплення кадрової політики підприємства.

Для підвищення ефективності управління кадровим потенціалом необхідно: 

постійне участь в управлінні не тільки кадрових служб, а й керівників структурних підрозділів; 

більше чіткий розподіл функцій між усіма учасниками управління персоналом і координація їх дій; 

створення відповідної нормативно-методичної бази, що регламентує діяльність кожного з учасників процесу управління; 

визначення пріоритетів в роботі з кадровим потенціалом. 
Таким чином, кадровий потенціал підприємств визначає рівень ефективності менеджменту підприємства, оскільки від особистих і ділових якостей керівників та спеціалістів, їх загальноосвітнього та кваліфікаційного рівня, залежить якість прийнятих управлінських рішень та результати їх реалізації. Адже підприємство з високим кадровим потенціалом і організаційною культурою має гідні характеристики, такі як конкурентноздатність, динамічність, постійне підвищення кваліфікації працівників, невелика чисельність управлінського персоналу і т.д. 
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