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Управління знаннями як фактор розвитку споживчої кооперації України
Згідно з останніми тенденціями розвитку теорії та практики менеджменту саме управління знаннями стає надзвичайно важливим інструментом організаційних перетворень, здобуття конкурентних переваг та забезпечення розвитку в довгостроковій перспективі. 
Темпи прискорення суспільного розвитку постійно збільшуються, підприємство не може вижити на ринку, не відповідаючи на зміни зовнішнього середовища зі швидкістю відповідною до змін. Забезпечити швидкість такої реакції неможливо без вміння працівників швидко навчатися та відразу застосовувати здобуті знання на практиці. В такій ситуації вміння “управляти знаннями стає найважливішим вмінням сучасних менеджерів”[7]. Деякі компанії, навіть, формулюють основну концепцію конкурентноздатності у вигляді системи знань щодо ключових компетенцій, які стосуються організації  в   цілому  [8, 1, 2 ]. 
Саме тому,  надзвичайно актуальним є  дослідження світового та вітчизняного, теоретичного та практичного досвіду з управління знаннями та пристосування його до практики управління в споживчій кооперації України.

За свідченнями науковців [3, 5] концепція менеджменту знань запо​чаткована лише наприкінці минулого століття, але активність її  застосування в практичній діяльності провідних компаній розвинених країн світу  свідчить її про ефективність. Так, наприклад, за даними досліджень 158 корпорацій, що було проведено у 2002р. Conference Board та Pricewater House-Coopers, визначено,  що   80 % компаній впровадили систему управління знаннями, 53 % - створили спеціальний апарат та структуру, 46 % - мають спеціальний бюджет, 25 % — впровадили посаду головного менеджера з управління знаннями. Понад 75 % із 2 тис. великих компаній світу застосовують методи та технології управління знаннями [3]. Таким чином, світовий досвід доводить, що методологія, технологія та інструменти управління знаннями сприяють розвитку підприємств, а отже є доцільними для впровадження в підприємствах споживчої кооперації України.


Науковці в свою чергу стверджують, що сучасна економіка характеризується зміною орієнтацій від використання природних ресурсів до економіки заснованої на знаннях. На частку нових знань, що відображаються в нових технологіях, обладнанні та організації виробництва, в промислово-розвинутих країнах приходиться до 80-95% приросту валового внутрішнього продукту. [4] «У сучасній економіці, де навіть цілком достовірний факт піддається сумніву, одним із дієвих джерел конкурентних переваг є знання. На ринку, де все швидко змінюється, успішними стають ті компанії, які постійно створюють нові знання, поширюють їх на всю організацію та швидко втілюють у нові технології та продукти». Цими показниками, на думку Ікуджіо Нонака, визначається «компанія, що створює знання», її місією є постійні інновації [6]. На нашу думку, саме вміння створювати вартість із таких нематеріальних ресурсів, як знання, ефективне управління ними, забезпечить стабільний та постійний розвиток споживчої кооперації України. 
Впровадження системи управління організаційними знаннями, на нашу думку, забезпечить розвиток споживчої кооперації України за рахунок: 

· розвитку персоналу організації як носія найголовнішого ресурсу – знань;

· розвитку інформаційних технологій; 
· розвитку орга​нізаційної культури; 
· оптимізації використанні ресурсів; 
· підвищення загально організаційної ефективності; 
· підвищення рівня конкурентоспроможності. 
Впровадження та функціонування системи управління організаційними знаннями можна вважати ефективним інструментом розвитку підприємств споживчої кооперації, тому, що ця система є найефективнішим інструментом подолання опору працівників споживчої кооперації організаційним змінам, постійного підвищення компетенції як персоналу споживчої кооперації, так і споживчої кооперації в цілому, що є гарантом ефективної діяльності підприємств споживчої кооперації в довгостроковій перспективі, а отже і є гарантом її постійного розвитку.

Таким чином, ми провели дослідження світового та вітчизняного, наукового та практичного досвіду з нового напрямку менеджменту – менеджменту знань, обґрунтували необхідність впровадження системи управління організаційними знаннями  для удосконалення реалізації процесу організаційних змін, адекватних змінам зовнішнього середовища, підвищення рівня конкурентоспроможності та темпів розвитку підприємств споживчої кооперації України в довгостроковій перспективі. 
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