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Туристична галузь набуває дедалі більшого значення для розвитку економіки та соціальної сфери в Україні, стрімко інтегрується у світову туристичну індустрію. У Харківській області існують вагомі передумови для того, щоб увійти до найбільш розвинутих у туристичному відношенні регіонів України та Європи. Харківщина має вигідне геополітичне розташування, комфортні мікрокліматичні умови, різноманітний ландшафт, унікальну флору і фауну, історико-культурну, архітектурну спадщину, розвинуту мережу транспортного сполучення, достатні людські, матеріальні, у т. ч. природно-оздоровчі ресурси та достатньо розвинену туристичну інфраструктуру.
Готельне господарство є однією зі складових інфраструктури туристичної індустрії. Матеріальна база, призначена для розміщення туристів, посідає одне з перших місць при формуванні туристичної інфраструктури, оскільки якість проживання та відповідне обслуговування значно впливають на рівень туристичного сервісу. Отже, готельна індустрія стає швидко зростаючим бізнесом, що приносить значні грошові, у тому числі й валютні, надходження.
Кількість підприємств сфери тимчасового розміщування й організації харчування у 2017-2018 рр. зросла із 3826 до 3523 одиниць [1]. У структурі підприємств готельного господарства регіону найбільш поширені два типи – готелі та гуртожитки для приїжджих. Більше половини від загальної кількості підприємств (52%) припадає на готелі, 36% – на гуртожитки для приїжджих, решта 12% – на підприємства інших типів [4]. Слід зазначити, що у Харкові зберігається досить низький рівень числа ліжко-місць в готелях, мотелях і хостелах міста.
Туристичні комплекси та бази відпочинку сконцентровано, насамперед, у Вовчанському, Зміївському, Ізюмському, Печенізькому, Харківському та Чугуївському районах. Окрім того, серед хвойних і мішаних лісів на околицях м. Балаклії розташувалися санаторій-профілакторій «Факел», база відпочинку «Перлина», дитячий оздоровчий табір «Олімп». «Альпійська долина» – перший у Харківському регіоні (Зміївський район) гірськолижний центр із системою штучного засніження схилів. Траси довжиною до 400 метрів дуже схожі на карпатські. Сезон в «Альпійській долині» відкривається для туристів навіть за відсутності природного снігу. Катання продовжується до початку квітня. Головним завданням розвитку матеріальної бази сфери туризму в регіоні є модернізація та реконструкція туристичних підприємств, туристичної інфраструктури відповідно до міжнародних стандартів. На території області для учнівської молоді працюють 3 центри туризму: у м. Чугуєві, Валківському та Чугуївському районах. При обласній станції юних туристів цілорічно функціонує дитяча туристична база [3].                    
У Харківській області визначено основні туристично-екскурсійні маршрути, що за тематичною спрямованістю охоплюють визначні місця, пам’ятки історії, культури, архітектури й природи та пов’язані з життям і діяльністю видатних вітчизняних та всесвітньо відомих особистостей. Сьогодні в області існує понад 100 тематичних екскурсійних маршрутів. Туристичні організації систематично розробляють нові та оновлюють існуючі екскурсії різноманітної тематики. Таким чином, ресурсна база кожного із районів Харківської області має значний потенціал для комплексного розвитку різних видів відпочинку й оздоровлення: санаторно-курортного лікування, спортивно-оздоровчого, культурно-пізнавального, сільського зеленого, мисливського та рибальського туризму [5].
Перспективи розвитку туристичної інфраструктури Харківської області пов’язані із вирішенням низки завдань проблемного характеру:

- відсутні засоби інформування (покажчики, карти, схеми) туристів, які прибувають;
- ускладнений транспортний доступ до туристичних об’єктів, нестача паркувальних місць;

- перевага готелів сегмента 3*. Сегмент 2* практично не представлений. Нестача бізнес-центрів та виставкових залів;

- нестача кав’ярень, чайних, ресторанів місцевої кухні;

- недостатня кількість торговельних центрів з розважальною складовою;
- відсутня унікальна пропозиція для розваг туристів;

- райони старої забудови, що перебувають у неза​довільному стані, псують візуальне враження від міста; 
- неякісна робота обласного туристично-інформаційного пункту в Харківській області;

- галузева державна статистика ведеться недостатньо якісно;

- наявний дефіцит друкованої продукції в сфері туризму [2; 4].
Отже, виявлені дані свідчать про те, що Харківщина має величезні ресурси для розвитку туристичної інфрастуктури. Подальший розвиток регіонального туризму у контексті нових соціально-економічних, географічних умов бачиться у створенні цілісної системи державного управління на обласному та місцевому рівнях, розбудови нових доріг, готелів, туристичних баз та ін. Важливою привабливістю для туристів повинні стати не тільки екзотичні місця, культурно-історичні пам’ятки, музеї, але й специфічні послуги, високоякісне обслуговування, спеціалізовані центри, лікувально-оздоровчі процедури та багато інших послуг.
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