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ТУРИСТИЧНІ РЕСУРСИ ЯК ЧИННИК РЕГІОНАЛЬНОГО РОЗВИТКУ
Івано-Франківська область розташована на південному заході України, на стику двох великих природно-географічних структур – Східноєвропейської рівнини та Східних Карпат. Область межує із Закарпатською, Львівською, Тернопільською та Чернівецькою областями України. На крайньому півдні має державний кордон (50 км) з Марамуреським повітом Республіки Румунія. Територія області становить 13,9 тис. кв. км , що складає 2,3 % загальної площі території України. Не зважаючи на відносно невеликі розміри території, область володіє потужним потенціалом туристичних ресурсів, здатним генерувати значний туристичний інтерес як  для вітчизняних, так і для іноземних туристів. Карпатський туристичний регіон, до складу якого відноситься й Івано-Франківська область, відзначається не лише великим різноманіттям туристичних ресурсів, а й гармонійним поєднанням живописних природно-територіальних комплексів, добре збережених історико-культурних ресурсів та автентичності й самобутності місцевої культури, що виявляється в  традиціях, побуті і звичаях, які були притаманні історичним областям Гуцульщина та Покуття.

Природно-рекреаційний потенціал Івано-Франківської області представлений 474 територіями та об’єктами  природно-заповідного фонду, серед яких природний заповідник «Горгани» та  національні природні парки Карпатський, «Гуцульщина», «Верховинський» та Галицький. Також в області є десять курортних місцевостей, серед яких основними є – низькогірні Татарів, Яремче і Микуличин Яремчанської міської ради, Мислівка і Новий Мізунь Долинського району, Косів та Шешори Косівського району, високогірні Ворохта і Яблуниця Яремчанської міської ради і бальнеогрязьовий передгірний курорт Черче Рогатинського району [2]. Для курортної терапії використовуються кліматичне лікування, мінеральні ванни.

Загалом, найпопулярнішими туристичними об’єктами області є: 
-  Манявський скит (Богородчанський р-н);
-  Гошівський монастир (Долинський р-н);
-  гора Говерла (2061 м, Чорногірський хребет);
-  колишня обсерваторія на г. Піп Іван (2026 м);
-  високогірні озера Несамовите, Бребенескул, Марічейка (Чорногірський хребет);
-  національний заповідник «Давній Галич»;
-  музеї Писанки та народного мистецтва Гуцульщини і Покуття (м. Коломия);
-  природний комплекс «скелі Довбуша» (с. Бубнище поряд з м. Болехів);
-  скелі «Писаний камінь» (Верховинський р-н);
-  «сріблясті» водоспади в с. Шешори (Косівський р-н);
- вузькоколійка «Карпатський трамвай» (Долинський, Рожнятівський р-ни);
-  Сокільський хребет (Косівський р-н) [1].

Також варто відзначити значний потенціал області щодо розвитку гірськолижного туризму. Тут успішно працюють гірськолижні комплекси «Буковель»,  Яблуниця, Ворохта, Верховина та інші. Загалом на території області функціонують 25 гірськолижних витягів.
Весь комплекс наявних туристичних ресурсів формує регіональний туристичний продукт, який є невід’ємним компонентом туристичної галузі Івано-Франківської області та вагомим чинником підвищення ефективності розвитку усієї регіональної соціально-економічної системи. 

Для ефективного розвитку туризму в області необхідно чітко визначити повноваження між учасниками туристичного ринку, сформувати дієву структуру управління туристичною галуззю та забезпечити комплексне використання туристичного потенціалу регіону за умови його збереження, й створення якісної туристичної інфраструктури [2].
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