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ПРИРОДНІ ТА ІСТОРИКО-КУЛЬТУРНІ РЕСУРСИ
 ЯК ФАКТОР РОЗВИТКУ ТУРИСТИЧНИХ 
ДЕСТИНАЦІЙ В РЕГІОНІ

Полтавська область займає центральну частину Лівобережної України, її північні райони розташовані в лісостеповій, а південні - у степовій зоні. Ця територія заселена ще з доби пізнього палеоліту (понад 20 тис. років тому), а перші письмові згадки про Полтаву датуються 1174 р.
На Полтавщині виявлено близько 50 пам'яток скіфсько-сарматського періоду. Серед них виділяється Більське городище, яке визнано археологічною пам’яткою національного значення.

На Полтавщині збереглись давні історичні міста: Хорол, Говтва, Лубни, Пирятин, Полтава та ін.

Загалом на Полтавщині діє 22 державних музеїв та ще 311 функціонують на громадських засадах. На державному обліку перебуває 3600 пам'яток історії і культури. 199 пам'яток архітектури внесено до Державного реєстру національного культурного надбання [1].

На початку XX ст. у Полтаві, що у 1802 р. набула адміністративного статусу,  споруджено будинок губернського земства, в якому нині міститься «Краєзнавчий музей», заснований з ініціативи В.В. Докучаєва. Експозиція починалася з зібрання вченого. В 1906 р. музейна колекція була значно поповнена на 20 тис. експонатів археологічного, історичного, етнографічного характеру, бібліотеку стародруків і т. ін.

Серед пам'ятних місць Полтави - музей-садиба та літературно-меморіальний музей І.П. Котляревського, музеї Панаса Мирного, В.Г.Короленка та інші
Історико-культурний заповідник "Поле Полтавської битви"(1909 p.) єдиний такого типу музейний заклад в Україні, що  входить до ICOMAM (International Committee for Museums of Arms and Military History) — Міжнародної організації військово-історичних музеїв під егідою ЮНЕСКО. [2].
З Полтавщиною пов'язане ім'я М.В. Гоголя (1809-1852), який народився в с Великі Сорочинці. Сорочинці стають відомі завдяки своїм знаменитим ярмаркам, що описані М. Гоголем. Тут збереглася Преображенська церква - місце хрещення письменника, а також діє його літературно-меморіальний музей.
На Полтавщині збереглися давні народні промисли - виготовлення лозяних виробів (Чорнухи), вишивання і килимарство (Решетилівка). Історія художньої вишивки на Полтавщині налічує кілька століть. Широко відомими є полтавські мережки і техніка вишивання "білим по білому". 
В селищі Опішня, давньому центрі гончарного промислу, створено Національний музей-заповідник українського гончарства та діє фабрика художньої кераміки.

На Полтавщині налічується 169 територій та об'єктів природно-заповідного фонду, які можуть слугувати базою для розвитку екологічного та спортивно-оздоровчого туризму. 

Основою курортних ресурсів області є джерела мінеральних вод у Миргородському, Великобагачанському, Новосанжарському, Кременчуцькому та Хорольському районах.

Полтавщина має необхідні умови для розвитку сільського туризму, а пересічність рельєфу створює сприятливі умови для розвитку гірськолижного відпочинку. Не лише в регіоні, а й за його межами вже добре відома гірськолижна база «Сорочин Яр»

Таким чином, наявність багатого та різноманітного туристичного потенціалу в області здатне забезпечити формування й розвиток потужної регіональної туристичної дестинації. Вважаємо, що пріоритетними в області мають бути такі напрямки рекреаційно-туристичної діяльності як: пізнавальний,  сільський, лікувально-оздоровчий, спортивно-оздоровчий та етно-гастрономічний. Платформою для їх розвитку в регіоні є багата історико-культурна спадщина, різноманіття природних умов та збережені національно-етнічні традиції, що виявляються в національній кухні, місцевих промислах та народних святах. Проте, для забезпечення ефективного розвитку туристичних дестинацій в регіоні, необхідним є проведення комплексу маркетингових заходів і логістичних операцій щодо реалізації існуючого потенціалу, а саме: розвиток транспортної інфраструктури, належна якість обслуговування,  підготовка відповідних кадрів, рекламні заходи тощо.
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