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ТУРИСТИЧНІ ПРІОРИТЕТИ ЗАПОРІЗЬКОЇ ОБЛАСТІ

Дослідження регіональних особливостей формування та використання туристичного потенціалу, а також пріоритетних напрямів розвитку туристичної галузі ніколи не втрачали своєї актуальності, а в останні роки їх доцільність ще більше зросла. Це зумовлено, перш за все, втратою Україною значної частини ресурсної туристичної бази у зв’язку із російською анексією Криму та тимчасовою окупацією частини Донецької й Луганської областей, а також зростанням рівня усвідомленості не лише на місцевому, а й регіональному та державному рівнях необхідності активного розвитку туристичної галузі, яка здатна стимулювати розбудову регіональних соціально-економічних систем, сприяти підвищенню рівня зайнятості, вирішенню екологічних проблем та зростанню авторитету України на світовому ринку товарів і послуг.
До 2014 року туристична галузь в нашій країні динамічно розвивалася, забезпечуючи, нехай і незначний, але приріст обсягу туристичних потоків. Основний потік внутрішніх та в’їзних туристів  спрямовувався до Криму, де, завдяки сприятливим природним умовам, функціонували доволі розвинені  та численні туристичні дестинації. Ситуація кардинально змінилася вже у літній сезон 2014 року: через анексію півострова чисельність іноземних туристів різко скоротилася, а внутрішній туристичний потік переорієнтувався на південні області та Карпатський регіон. Туристичний бум до окремих рекреаційних центрів Запорізької, Одеської, Херсонської, Миколаївської областей влітку 2014 та 2015 років ще більше «оголив» слабкі місця й без цього недосконалої інфраструктури та брак цікавих, багатофункціональних туристичних програм. Тому подальше дослідження туристичних можливостей регіонів України, створення іміджових, брендових регіональних туристичних продуктів та розвиток інфраструктури у комплексі з удосконаленням системи обслуговування туристів відповідно світових стандартів є важливими чинниками подальшого ефективного розвитку вітчизняної туристичної галузі. 
Запорізька область, що розташована у південно-східній частині степової зони України, окрім потужного промислово-енергетичного потенціалу, має достатній потенціал природних та історико-культурних ресурсів, здатних забезпечити сталий розвиток туризму. Регіон має в цілому розвинену транспортну систему, сприятливий клімат, мальовничі прибережні пейзажі Дніпра, джерела мінеральної води і лікувальних грязей, тепле та неглибоке Азовське море. Верховною Радою України 11.01.2005 року прийнято Закон України «Про оголошення лікувально-оздоровчої місцевості м. Бердянськ Запорізької області курортом державного значення» [3]. У цілому курортні та рекреаційні території складають в регіоні майже 15 % його площі, а на Азовському узбережжі та в акваторії р. Дніпро (в межах області) функціонує близько 600 оздоровчих закладів.

В області перебуває на обліку близько 8 тис. об’єктів історико-культурного надбання, найбільш туристично привабливими із них є [2]: 
- Острів Хортиця — унікальна комплексна історико-культурна та природна пам’ятка всесвітньо відома як колиска Запорозького козацтва.
- Державний історико-археологічний заповідник «Кам’яна Могила» (Мелітопольський район) — на території 15 га заповідника знаходиться пісковий пагорб площею 3 га, який є унікальною пам’яткою стародавньої історії та культури. 
-  Історико-архітектурний заповідник «Садиба Попова» (Василівський район) — диво містобудування, музей замкової архітектури пізнього класицизму, побудований у 1884 році.

- Заповідник «Кам’яні Могили» (Розівський район) - . один із чотирьох відділів Українського державного степового природного заповідника, який підпорядкований Президії НАН України та інші.
Окрім того, у Запорізькій області функціонує велика кількість сучасних, високотехнологічних промислових підприємств: ПАТ «Мотор Січ» – виробник авіадвигунів для літаків та гелікоптерів провідних авіакомпаній; ПАТ «Запорізький трансформаторний завод» – єдиний в Україні виробник силових трансформаторів; ПАТ «Запорізький абразивний комбінат» – провідний виробник абразивних матеріалів та інструменту; ПАТ «Запорізький автомобілебудівний завод» – виробник легкових автомобілів; Запорізька атомна електростанція – найбільша АЕС у Європі та інші, які можуть слугувати базою для розвитку промислового туризму.

Також варто відзначити про наявність в регіоні значних можливостей для розвитку агротуризму (в області вже функціонують 32 об’єкти, з яких 15 претендують на отримання сертифікатів у рамках проекту ЄС) та фестивального туризму -  у 2018 році велику популярність отримали Khortytsia Freedom, Zaporizhzhia Jazzy, ОРКЕСТР-FEST, Книжкова толока та щорічний фестиваль вуличної їжі «Пікнік на Райдузі» [1].
Таким чином пріоритетними напрямами розвитку туристичної галузі в регіоні є лікувально-оздоровчий, спортивно-оздоровчий, історико-культурний, сільський, фестивальний та промисловий туризм.
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