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Постановка проблеми. Кризова соціокультурна ситуація, формування нового соціально-економічного ладу обумовили суттєві структурні зміни в сфері освіти. Світова спільнота підійшла до розуміння того, що своєрідним містком від техногенної цивілізації до антропогенної може бути така якість освіти і виховання людини, яка формувала б у неї планетарне мислення, спрямоване на вирішення проблем, пов’язаних із такими пріоритетними цінностями, як, наприклад, якість життя людини; проблем, вирішення яких не нанесло б шкоди планеті Земля, а значить, і самій людині. 

Однак, поки-що в економічних університетах процес підготовки магістрів ще залишається орієнованим на мету освіти, яка склалася ще тоді, коли визначальну цінність мала система досить стабільних і незмінних економічних знань. Однобічність і вузькість економічної освіти, тяжіння до соціалізації призвели до недооцінки особистості студента, його місця, ролі, значимості в суспільному розвитку, ігнорування індивідуальних здібностей студентів. Однак у сучасних умовах відбувається переоцінка ролі економіста в суспільстві, який має враховувати не лише економічні, а й соціальні чинники. З’являється нова важлива риса економічної освіти – рефлексія на соціальний контекст професійної діяльності. Тому логіка підготовки економіста має наближатися до логіки університетського знання.

Професійна діяльність економіста все більше перетворюється в соціально-економічну, тому особистісні якості і педагогічні здібності мають зайняти гідне місце у його професійній підготовці. Виникла потреба в опису якостей, які забезпечать успішне виконання завдань гуманітарної діяльності й які можна подати у вигляді моделі педагогічної компетентності майбутнього магістра економіки.

Аналіз публікацій, в яких започатковано розв’язання проблеми, показав увагу вчених до вивчення питань психолого-педагогічної підготовки фахівців у економічних університетах (Н. Бутенко, Л. Грущенко, Д. Дзвінчук, В. Козаков, Т. Поясок, Г. Романова та ін.), виховання студентів економічного профілю (Л. Бурдейна, О. Михайлов та ін.), підготовки викладачів вищої школи в умовах магістратури (Н. Батечко, Я. Бельмаз, Н. Брюханова, C. Вітвицька, Н. Гузій, Л. Кравченко [2], Л. Лук’янова [3], О. Набока [4–5], В. Прошкін, О. Пєхота, В. Стрельніков [6–10], Ю. Фокін, Л. Хоружа, Г. Цвєткова [11–12] та ін.). Разом з тим, аналіз сучасних наукових праць показав, що поза увагою дослідників залишилися питання удосконалення педагогічної компетентності майбутніх магістрів економіки. Зважаючи на це, метою даної статті став теоретичний аналіз моделі педагогічної компетентності майбутніх магістрів економіки в контексті компетентнісного підходу.

Виклад основного матеріалу дослідження. Педагогічну компетентність магістра економіки визначаємо як систему його професіонально-значимих якостей, які забезпечують суб’єктний характер участі у розвитку продуктивних сил і виробничих відносин, дають йому змогу вільно здійснювати вибір результативних способів діяльності, поведінки й відношень і досягати найкращих результатів за рахунок особистісного і професіонального саморозвитку і розвитку персоналу, з яким він співробітничає.

Узагальнюючи погляди провідних вітчизняних і зарубіжних вчених і практиків щодо педагогічних компетенцій магістра як викладача економіки, ми робимо висновок, що магістр економіки має володіти професійною підготовкою і компетентністю (компетентність економіста, широка ерудиція і високий рівень всебічної освіти, вербальна і невербальна культура поведінки, презентабельна зовнішність, вміння презентації і самопрезентації, вміння організовувати спеціальні заходи) і низкою особистісних якостей.

Співставимо  специфіку прояву педагогічної компетентності у магістрів економіки з динамікою її становлення. Кваліфікаційна характеристика випускника містить вимоги до особистості (знання, вміння і навички у сфері економіки) і діяльності (види і рівні діяльності, окреслене коло професійно значимих проблем і функцій).

У результаті аналізу змісту кваліфікаційних характеристик і вимог до рівня підготовки магістрів слід відмітити розмитість і неконкретність кваліфікаційних вимог. Аналіз співвідношення когнітивних, діяльнісних і особистісних компонент показує значне домінування когнітивної і діяльнісної складової. Вимоги освітнього стандарту до рівня підготовки магістра напряму «Економіка» можна класифікувати як широко професіональні, вузько професіональні, соціальні, особистісні.

Аналіз педагогічних компетенцій магістра економіки виявив переважання вузько професіональних, мінімум уваги надається особистісній компетенції, ключові компетенції прописані недостатньо. Отже, розглядаючи питання педагогічної підготовки магістрів економіки, слід особливу увагу звернути на вимоги професійно-особистісного характеру.

На основі аналізу типових завдань навчально-методичної діяльності, викладених в освітньо-кваліфікаційній характеристиці магістра спеціальності «Фінанси» [1], покажемо існуючі вимоги до вмінь навчально-методичної діяльності магістрів економіки: 1) завдання викладання економічних дисциплін у навчальних закладах вимагає умінь: а) розробляти робочі програми дисциплін; методично забезпечувати вивчення фахових дисциплін (готувати кейси, виробничі ситуації, задачі, передбачати форми контролю і атестації); б) планувати заняття, визначати форми і зміст занять; раціонально їх проводити; в) застосовувати в навчальному процесі систему організаційних і дидактичних заходів, спрямованих на реалізацію змісту освіти відповідно до державних стандартів; 2) самоосвіта та підвищення кваліфікації вимагає умінь: а) вивчати літературу та інформаційні джерела фахового спрямування; послуговуватися передовим досвідом у сфері професійної діяльності; б) використовувати організовані форми підвищення кваліфікації, освітнього і професійного рівня, ділової кваліфікації; 3) завдання проведення виховної діяльності вимагає умінь: а) опановувати психолого-педагогічні прийоми виховної роботи в колективі з огляду на специфіку фінансової роботи; б) застосовувати в навчально-виховному процесі систему методів, форм і прийомів формування у студентів (учнів) світогляду і культури, що відповідають завданням розвитку України; 4) завдання проведення навчання та перевірку знань і кваліфікації персоналу вимагає умінь: а) проводити навчання та перевірку знань персоналу, який працює у фінансовій сфері; б) обирати оптимальні форми навчання, їх профіль і тривалість; в) оцінювати ефективність навчання персоналу.
  Педагогічна компетентність магістра економіки має не лише специфіку прояву, а й свою динаміку становлення: перший рівень – інформованість, грамотність, знання максимально формалізовані й відособлені; другий рівень – знання алгоритмів, смислів, структур і зв’язків, може вчити інших; третій рівень – вміння діяти за алгоритмом, володіє кваліфікацією викладача; четвертий рівень – творчість, педагогічна майстерність.

Характеристики професіональної компетентності викладача, згідно державних вимог до освітнього рівня «магістр», містить у собі групи і показники, які можна співставити з рівнями педагогічної компетентності.
Так, перший рівень педагогічної компетентності (інформованість) характеризують такі державні вимоги: розуміти роль вищих начальних закладів у суспільстві, основні проблеми дисципліни викладання; знати основні законодавчі документи, які стосуються освіти, права і обов’язки суб’єктів навчального процесу (викладачів, керівників, студентів); знати сутність процесів навчання і виховання, їх психологію; знати виховні і освітні системи минулого і сучасності; загальні питання організації педагогічних досліджень, методи досліджень і їх можливості, способи узагальнення і оформлення результатів дослідницького пошуку; знати дидактику і предмет викладання; знати вимоги до мінімуму змісту і рівня підготовленості студентів з предмету, які встановлені державним стандартом; знати методики викладання предмета; знати різні підходи до вивчення основних тем курсу, нові технології навчання; знати наукові основи свого курсу, історію і методологію економічної науки; мати уявлення про зв’язок предмета із шкільним курсом.
Другий рівень педагогічної компетентності (знання алгоритмів, смислів, структур і зв’язків) характеризують такі державні вимоги: розуміти концептуальні основи предмету, його місце у загальній системі знань і цінностей, а також у навчальному плані; мати знання, достатні для аналітичного оцінювання, вибору і реалізації освітньої програми, відповідної до рівня підготовленості студентів, їх потреб і вимог суспільства; знати шляхи удосконалення майстерності викладача і способи самовдосконалення; мати уявлення про зміст і структуру навчальних планів підготовки фахівця, програмі підручників з предмету; володіти методами формування навичок самостійної роботи і розвитку творчих здібностей і логічного мислення студентів; знати структуру і архітектуру ПЕОМ, основні операційні системи, комп’ютерні інструментальні засоби, методи комп’ютерної обробки інформації; знати принципи побудови навчальних і контролюючих програм різного рівня складності; розуміти методичні аспекти предмета в цілому і окремих тем.

Третій рівень (вміння діяти за алгоритмом, володіння кваліфікацією викладача) характеризують такі державні вимоги: володіти методами і прийомами складання завдань, вправ, тестів з різних тем курсу; знати можливості застосування комп’ютерної техніки в навчальному процесі; враховувати у педагогічній діяльності індивідуальні відмінності студентів (вікові, соціальні, психологічні, культурні); планувати навчальні заняття згідно з навчальним планом і на основі його стратегії; забезпечувати послідовність викладу матеріалу і міждисциплінарні зв’язки предмета з іншими дисциплінами; розробляти і поводити різні за формою навчання заняття, найбільш ефективні для вивчення окремих тем і розділів програми, адаптуючи їх до різних рівнів підготовленості студентів; ясно, логічно викладати зміст нового матеріалу, спираючись на знання і досвід студентів; відбирати і використовувати відповідні навчальні засоби для побудови технології навчання; аналізувати навчальну і навчально-методичну літературу і використовувати її для побудови власного викладу програмового матеріалу; організовувати навчальну діяльність студентів, управляти нею і оцінювати її результати; застосовувати методи об’єктивної діагностики знань студентів з предмета, вносити корективи у процес навчання з урахуванням даних діагностики.

Четвертий рівень (творчість, педагогічна майстерність) характеризують такі державні вимоги: проектувати, конструювати, організовувати і аналізувати свою педагогічну діяльність; створювати і підтримувати сприятливе навчальне середовище, яке сприяє досягненню мети навчання; розвивати інтереси студентів і мотивацію навчання, формувати і підтримувати зворотній зв’язок; використовувати сервісні програми, пакети прикладних програм і інструментальні засоби ПЕОМ для підготовки навчально-методичних матеріалів, володіти методикою проведення занять із застосуванням комп’ютера.
Дотримання лише цих вимог, визначених в освітньо-кваліфікаційній характеристиці магістра [1], забезпечить його підготовку до зосередженості на «інтересах справи», а не інтересах людей, авторитарного, негнучкого у поведінці, не здатного вибудовувати культуру управління людськими ресурсами, працювати в команді, впливати на корпоративну культуру.

Висновком з даного дослідження може бути констатація того, що магістр економіки має відповідати певним вимогам щодо його особистості і діяльності. Першою з цих вимог є педагогічна компетентність. Магістр економіки як викладач і менеджер має досконало знати свою справу, застосовувати найефективніші прийоми і методи викладання економіки і управління людьми. Педагогічна компетентність невипадково займає провідне місце в ієрархії якостей магістра економіки: вона є своєрідною основою, на якій базуються інші якості фахівця. Протилежною якістю є відсутність професіоналізму, некомпетентність: слабко підготовлений магістр економіки, як правило, уникає організаторської і навчально-виховної роботи, не приділяє належної уваги навчанню підлеглих. Уточнення найефективніших шляхів розвитку педагогічної компетентності магістра як викладача економіки визначає перспективи подальших досліджень.
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