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МЕТОДИЧНІ ТА ПРИКЛАДНІ АСПЕКТИ ОЦІНКИ СТАНУ ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНОГО МЕХАНІЗМУ УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ СИСТЕМИ СПОЖИВЧОЇ КООПЕРАЦІЇ УКРАЇНИ
Розглянуто методичний підхід щодо оцінки стану організаційно-економічного механізму управління розвитком системи споживчої кооперації України, запропоновано складові цього механізму та комплексну методику діагностики стану розвитку споживчої кооперації як цілісної соціально-економічної системи. Визначено аналітичні моделі оцінки стану організаційно-економічного механізму управління розвитком кооперативних об’єктів. 
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Вступ. Процеси трансформаційних змін в економіці України призвели до необхідності переосмислення практики ведення господарської діяльності підприємствами різних форм власності, галузевої приналежності і функціонального підпорядкування. Особливо гостро проблема адаптування системи управління підприємств постає в умовах загострення міжнародної та міжгалузевої конкуренції на ринках збуту, високих цін на енергетичні і сировинні ресурси, обмеженості внутрішніх інвестиційних ресурсів.

Багатогалузевий характер національної економіки зумовив 
формування соціально-економічних систем різної функціональної спрямованості. Основна мета одних в умовах ринкового простору – первинне накопичення капіталу, забезпечення максимальної користі від його застосування, ігнорування соціальної ролі бізнесу, отримання найбільшої норми прибутку на одиницю вкладеного капіталу. З іншого боку, існують соціально-економічні системи, метою функціонування яких є задоволення соціальних потреб населення, співвласників, персоналу, передбачаючи при цьому другорядне значення прибутковості як основної цілі господарської діяльності. До останніх якраз і належить багатогалузева система споживчої кооперації України як цілісна громадсько-господарська організація, що створена на добровільних засадах з метою задоволення соціальних потреб своїх засновників – членів споживчих товариств (пайовиків).

Процеси реформування системи управління підприємствами і організаціями споживчої кооперації в перехідний період відбувалися занадто стрімко, що і позначилося на діяльності багатьох кооперативних об’єктів, як на рівні віддалених сіл і селищ, так і на рівні районів, обласних центрів. Бурхливі процеси змін, втрата структурної стійкості, поява приватних структур на колишніх ринках збуту, несприятливі умови оподаткування, існування значної потреби у власних коштах, які могли б бути спрямованими на розвиток, позначилися на стані системи споживчої кооперації. Так, чисельність пайовиків у 2010 році скоротилася більш ніж у 16 разів порівняно з 1991 роком, майже у 4 рази зменшилася кількість кооперативних об’єктів, матеріально-технічна база більшості підприємств системи не відповідає вимогам сьогодення [7, с. 2, 6-7].
Вихід системи споживчої кооперації на новий рівень свого розвитку, забезпечення конкурентних переваг, освоєння нових ринкових сегментів, охоплення ширшого кола споживачів можна забезпечити лише на основі глибоких трансформаційних змін діючої системи управління підприємств, організацій, об’єднань споживчої кооперації. Ефективне впровадження таких змін потребує реалізації нового механізму управління розвитком системи споживчої кооперації України на рівні галузевого і функціонального управління.

У сучасний період теоретичними та практичними аспектами вирішення проблем управління розвитком кооперативного господарства займаються багато видатних вітчизняних та зарубіжних вчених, теоретиків і практиків кооперативного руху: І. Вахітов, Я. Антонюк, С. Бабенко, В. Апопій, С. Гелей, В. Геєць, П. Саблук, А. Чухно, М. Байдаков, П. Вахрін, М. Виноградський, В. Жигалов, Н. Голошубова, Я. Гончарук, А. Гребньов, В. Куценко, Л. Лігоненко, А. Мазаракі, Г. Макарова, І. Маркіна, М. Аліман, П. Балабан, О. Березін, Ю. Гавриленко, В. Марцин, М. Овчарук, Ю. Шемшученко, Н. Ушакова, Ф. Хміль та інші науковці [1-6, 8, 9].

У своїх працях вчені і практики висвітлювали загальні питання управління в системі споживчої кооперації України  [2, 4, 5, 9], визначили сутність, особливості, стадії розвитку споживчої кооперації на сучасному етапі  [1, 2, 6], зупинилися на аналізі факторів, що впливають на процес функціонування організацій і підприємств системи в умовах мінливого конкурентного середовища [3-5, 9]. 

Незважаючи на значну кількість публікацій із питань управління 
розвитком, що стосуються проблем забезпечення стабільного 
функціонування підприємств різних форм власності  [3, 6, 9], питання створення ефективної методики оцінки стану організаційно-економічного механізму управління розвитком організацій та підприємств споживчої кооперації України висвітлені недостатньо повно. Роботи багатьох дослідників  [2-5, 10] свідчать про невирішеність і практичну значущість подальшого розкриття питань формування і впровадження методичних та прикладних аспектів діагностики механізму управління розвитком системи споживчої кооперації України в ринкових умовах господарювання.
Таким чином, об’єктивна необхідність подальшого розвитку теоретичних, методико-прикладних засад формування дієвих механізмів управління розвитком системи споживчої кооперації України, визначає актуальність наукової проблеми і необхідність проведення досліджень у даному напрямі. 

Мета статті полягає в обґрунтуванні методичних та розробці прикладних рекомендацій щодо оцінки стану організаційно-економічного механізму управління розвитком системи споживчої кооперації України.
Відповідно до поставленої мети у статті вирішено наступні завдання:

- розкрити структуру організаційно-економічного механізму управління розвитком підприємств та організацій споживчої кооперації України;

- запропонувати комплексну методику діагностики стану розвитку споживчої кооперації як цілісної соціально-економічної системи;

- узагальнити процедуру визначення стану розвитку організацій та підприємств системи споживчої кооперації України;

- розробити аналітичні моделі оцінки стану організаційно-економічного механізму управління розвитком кооперативних підприємств.
Виклад основного матеріалу. Дослідження теорії і практики управління соціально-економічними процесами складної природи підтвердило важливість розгляду організаційно-економічного механізму управління розвитком відкритих соціально-економічних систем, що повинні адаптуватися до зовнішнього середовища. Споживча кооперація не є виключенням, а тому характерні особливості розвитку суспільства безпосередньо впливають на процеси функціонування системи кооперативного господарювання. 

Разом з тим, необхідно відмітити, що система споживчої кооперації за сучасних умов має лише організаційно-економічний механізм свого функціонування, спрямований на збереження існуючого стану, уникнення впливу небажаних деструктивних впливів, виконання окремих складових Стратегії розвитку системи [8]. Проте, за сучасних умов подолання кризових процесів в національній економіці необхідна розробка цілісного механізму управління розвитком. 
Відсутність цілісного розуміння проблем свого розвитку з позицій взаємозв’язку із загальними стратегічними цілями діяльності вимагає формування за допомогою системної методології комплексу заходів, спрямованих на їх оперативне вирішення. 

Відповідно до рівня організаційної ієрархії (Укоопспілка, Кримспоживспілка (облспоживспілки), райспоживспілки (райспоживтовариства), сільські споживчі товариства, підприємства і об’єднання власного господарства) та галузевої приналежності кооперативних об’єктів (роздрібної і оптової торгівлі, ресторанного господарства (громадського харчування), заготівельної і виробничої сфери, освітньої галузі, будівництва, сфери послуг тощо) пропонуємо наступну структуру організаційно-економічного механізму управління розвитком підприємств та організацій споживчої кооперації України (рис. 1).
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Рис. 1. Рекомендований варіант складових організаційно-економічного механізму управління розвитком організацій і підприємств системи споживчої кооперації України [10, с. 122]
У запропонованій структурі організаційно-економічного механізму управління розвитком підприємств та організацій споживчої кооперації України  перелік основних складових може змінюватися залежно від галузевих і регіональних особливостей, як у сторону розширення, декомпозиції елементів, так і синтезуватися на окремих напрямах розвитку системи. Тому за різних просторових і часових характеристик апарат управління ОСС, РСС, РСТ буде на свій розсуд визначати необхідні елементи, виходячи з економічної доцільності, складності процесів управління, необхідності реалізації основних напрямів програм удосконалення діяльності соціально-економічних систем.
Перевага запропонованого підходу полягає в тому, що на основі концептуальних особливостей органами громадського і професійного управління ОСС, РСС, РСТ формується   набір   методів,   функцій,  засобів,  процесів  управління,  визначаються необхідні інформаційні потоки. Система запропонованих характеристик стає основою формування комплексної системи управління розвитком підприємств та організацій системи.
Вважаємо, що це можна зробити на основі діагностики її стану, відповідно до запропонованої нами комплексної методики (табл. 1) та узагальненої процедури визначення стану розвитку кооперативних об’єктів (рис. 2). 

Таблиця 1. Комплексна методика діагностики стану розвитку споживчої кооперації як цілісної соціально-економічної системи (авторський варіант) [10, с. 123-126]
	Етапи діагностики
	Методи оцінки стану системи
	Інструментарій аналізу

	1. Моніторинг стану розвитку соціально-економічної системи і відстеження ринкової ситуації
	Опитування експертів, системний аналіз ринку, дедукція, порівняння, співставлення факторів
	Набір кількісних і якісних показників оцінки стану системи

	2. Експрес-діагностика мега-, макро- і мікро- факторів розвитку системи 
	Опитування експертів, елімінування, морфологічний аналіз, структурна декомпозиція факторів, евристичні (досвідні) методи
	Набір кількісних і якісних показників оцінки стану системи

	3. Ранжування негативних і позитивних факторів розвитку системи
	Аналіз стану розвитку системи із використанням функції цінності, корисності (бажаності), теорії нечітких множин і нейронних мереж, інструментарій багатофакторного аналізу, аналіз альтернатив
	Методика попарних порівнянь факторів за оціночними шкалами Сааті, Фішберна

Набір кількісних і якісних показників оцінки стану системи

	Продовж. табл. 1

	Етапи діагностики
	Методи оцінки стану системи
	Інструментарій аналізу

	4. Аналіз і оцінка негативних та позитивних факторів розвитку системи з позицій споживачів (клієнтів), працівників, пайовиків (щодо визначення стану ефективності функціональних сфер діяльності – бізнес-процесів) та експертів
	Експертні оцінки, дедукція і індукція, системний і ситуаційний аналіз, порівняння альтернатив, економіко-математичне моделювання
	Методика попарних порівнянь факторів за оціночними шкалами Сааті, Фішберна

Набір кількісних і якісних показників оцінки стану системи

	5. Складання матриці (профілю альтернатив) стану розвитку системи на основі відбору ключових факторів господарської діяльності системи
	Аналіз функцій цінності впливу і бажаності (корисності), багатофакторний аналіз, аналіз альтернатив
	Методика попарних порівнянь факторів за оціночними шкалами Сааті, Фішберна

Інструментарій функції бажаності (корисності)

Матриця (профіль альтернатив) стану розвитку системи – комплексна методологія, що включає розробку таблиць (матриць) з аналізом факторів, їх ранжуванням за ступенем важливості з позицій контрагентів (трьох зацікавлених сторін – споживачів, підприємства і експертів), питомою вагою (рангу) у досліджуваній групі, у всій сукупності факторів, місцем у групі відносно макро- і мікро впливу (факторів зовнішнього середовища і функціональних сфер діяльності – бізнес-процесів) 

	6. Узагальнення факторів розвитку системи в окремих групах і об’єднання груп залежно від функціональних сфер діяльності – бізнес-процесів (виробництво, маркетинг, збут, торгівля, фінанси, бухоблік, інновації, інвестиції, персонал, матеріально-технічна база)
	Порівняння, синтез альтернатив і критеріїв, групування за критеріями ступеню впливу
	Методика попарних порівнянь факторів за оціночними шкалами Сааті, Фішберна

Використання елементів теорії нечіткої логіки та нейронних мереж 

	7. Виділення функціональних центрів відповідальності (сфер впливу) за усунення негативних факторів і підтримку позитивних факторів, що впливають на розвиток системи
	Структурний аналіз (структурування набору показників), порівняння, групування і узагальнення, співставлення факторів
	Методика попарних порівнянь факторів за оціночними шкалами Сааті, Фішберна

Використання елементів теорії нечіткої логіки та нейронних мереж

	8. Впровадження організаційно-економічного механізму управління розвитком системи за функціональними елементами (складовими), центрами відповідальності (сферами впливу) і функціональними сферами діяльності (бізнес-процесами) 
	Системний аналіз, порівняння елементів структури, застосування функцій цінності і корисності (бажаності) реалізації запропонованих напрямів організаційних змін економічної інфраструктури і технології управління, аналіз сценаріїв розвитку подій 
	Матриця впливу факторів

Методика попарних порівнянь факторів за оціночними шкалами Сааті, Фішберна

Використання елементів теорії нечіткої логіки та нейронних мереж

	Продовж. табл. 1

	Етапи діагностики
	Методи оцінки стану системи
	Інструментарій аналізу

	9. Діагностика прийнятого і оцінка можливих змін (оперативних, поточних, перспективних) у ринково адаптованому механізмі управління розвитком системи
	Опитування експертів, системний аналіз, евристичні (досвідні) методи, декомпозиція факторів, порівняння, дедукція
	Матриця впливу факторів, анкетування

Методика попарних порівнянь факторів за оціночними шкалами Сааті, Фішберна

Використання елементів теорії нечіткої логіки та нейронних мереж

	10. Постійний аналіз і контроль складових інструментарію технології управління (стратегії, завдань, структури, ресурсів, принципів, техніко-технологічних та організаційних процесів, інфраструктури, механізму управління) і зворотний зв’язок
	Системний і ситуаційний аналіз, групування факторів, опитування експертів, порівняння альтернатив
	Набір кількісних і якісних показників оцінки стану системи

Інструментарій функції цінності, бажаності (корисності)

Матриця впливу факторів, анкетування

Методика попарних порівнянь факторів за оціночними шкалами Сааті, Фішберна

Використання елементів теорії нечіткої логіки та нейронних мереж


Комплексна взаємодія складових між собою дозволить запустити механізм у дію, визначити напрями подальшого удосконалення системи і процесів управління.

У результаті – отримуємо цілеспрямований вплив суб’єкту управління на об’єкти, сама система управління функціонує відповідно до заданих параметрів, забезпечуючи можливість переходу в якісно новий стан. Саме такий підхід дозволяє спрямовувати структурні елементи механізму управління на досягнення цільових орієнтирів у відповідності до програмних засад діяльності кооперативних об’єктів. У будь-якому випадку, основна ціль діяльності споживчої кооперації – задоволення матеріальних і соціальних потреб пайовиків, працівників системи, їх соціальний захист, і, зрештою, зайняття ринкової ніші у перевагах потенційних споживачів – може виконуватися і досягатися протягом чітко окресленого проміжку часу, а також забезпечуватися реалізація основних напрямів діяльності соціально-економічної системи.
Запропонована методика діагностики стану розвитку споживчої кооперації, як цілісної соціально-економічної системи, характеризує основні напрями аналізу, що можуть застосовуватися до складних систем, відповідає структурній логіці розгляду об’єкту дослідження, визначається набором чітких методів та інструментів аналізу, які можна застосувати у сукупності (для дослідження системи в цілому з усіма її взаємозв’язками) чи окремо (в межах напрямів аналізу або дослідження функціональних аспектів господарської діяльності системи). Дієвим елементом запропонованої методики є узагальнена процедура визначення стану розвитку організацій і підприємств споживчої кооперації України (див. рис. 2).
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Рис. 2. Узагальнена процедура визначення стану розвитку організацій та підприємств системи споживчої кооперації України (авторська розробка) [10, с. 127]
Автор вважає, що виключати окремі етапи діагностики у процесі аналізу буде недоречно, тому що можна втратити необхідну ланку аналізу при завершенні одного етапу і переходу до іншого. Крім того, висновки, отримані на попередніх етапах, в разі їх свідомого ігнорування, можуть нівелювати (спрощувати) стан проблеми в цілому, а, отже, можна отримати позитивний результат („високий стан розвитку показників” за нечіткою системою логічних висловлювань) при наявності досить негативних соціально-економічних характеристик об’єкту дослідження.
Крім того, враховуючи необхідність визначення фактичного стану соціально-економічної системи у конкретний період часу і з метою розробки шляхів подальшого удосконалення організаційно-економічного механізму управління її розвитком пропонуємо використовувати таку економіко-математичну залежність (1):
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де ССt – стан розвитку системи у t-й період часу;

     fn – функціонал залежності станів системи від набору компонентів (n→∞);

     Рt-1, Pt, … Pn – відповідно потенціал системи у t-1, t, n-й період часу;

     ^ – функціональна взаємозалежність елементів моделі; 

     Ct-1, Ct, … Cn – відповідно рівні стійкості станів системи у t-1, t, n-й період часу;

     ЗЗ – здатність системи змінюватися під впливом факторів середовища;

     МС – реальні і потенційні можливості системи.

Слід відзначити, що набір показників у запропонованій моделі може бути доповнений, зважаючи на мету і бажані результати дослідження, використовувані у процесі дослідження критерії і показники, прийняті обмеження, бажані методики і моделі пізнання, ступінь розкриття і конкретизації стану досліджуваної проблеми.

Для оцінки можна застосувати систему кількісних і якісних показників, що характеризують стан використання потенціалу. Ми пропонуємо кількісні показники формувати у залежності від видів використовуваних ресурсів:

1) фінансові: ліквідність (коефіцієнти абсолютної, термінової, загальної (поточної) ліквідності), ділова активність (розмір власних оборотних коштів, частка власних оборотних коштів в активах, коефіцієнт обертання капіталу, тривалість обороту капіталу, коефіцієнт обертання оборотного капіталу, коефіцієнт обертання дебіторської заборгованості, строк погашення дебіторської заборгованості, коефіцієнт обертання власного капіталу, коефіцієнт обертання основного капіталу, коефіцієнт обертання кредиторської заборгованості, період обертання кредиторської заборгованості), фінансова стійкість (коефіцієнт автономії, фінансової стійкості, маневрування капіталу, маневреність робочого капіталу, показник фінансового лівериджу, коефіцієнт забезпеченості запасів і витрат власними джерелами фінансування), рентабельності (за балансовим прибутком, основною діяльністю, активами, власним капіталом, власними оборотними коштами, витратами);

2) матеріальні: стан основних засобів (коефіцієнт придатності основних засобів), використання основних засобів (фондовіддача, фондоозброєність праці), структури витрат (питома вага витрат у вартості продукції, питома вага амортизаційних відрахувань у загальних витратах), використання матеріальних ресурсів (питома вага матеріальних витрат у загальних витратах на виробництво, матеріалоємність продукції);

3) трудові: використання трудових ресурсів (питома вага трудових витрат у загальних витратах на виробництво, середньорічний виробіток на одного працюючого), структури трудових ресурсів (коефіцієнт зайнятості працівників, питома вага працівників основної діяльності у складі працюючих, питома вага працівників за віковими категоріями, освітою, питома вага працівників, які були навчені новим професіям і підвищили кваліфікацію).

За допомогою низки якісних показників можна визначити:

1) інформаційне забезпечення: повнота інформації про внутрішні і зовнішні змінні, достовірність отриманих даних, релевантність інформації по відношенню до проблеми, своєчасність надходження даних;

2) персонал: рівень достатності за чисельністю, рівень кваліфікації управлінського персоналу, відповідність профілю підготовки працівників виконуваній роботі, творчій потенціал працівників апарату управління, відношення працівників до організаційних змін, перспективність керівників, готовність йти на ризик;

3) функціональне забезпечення: ступінь структурної відособленості функцій управління, достатність складу функцій управління, ступінь жорсткості розподілу функцій, відповідність функціональної спеціалізації управлінської діяльності, стійкість між функціональних зв’язків;

4) техніка і технологія управління: ступінь забезпеченості організаційною технікою, рівень комп’ютеризації управлінської діяльності, наявність програмного забезпечення;

5) методи управління: відповідність методів цілям і завданням соціально-економічної системи, ступінь їх впливу на інтереси працюючих, вплив на кінцеві результати господарської діяльності системи.

Проаналізувати запропоновані показники можна з використанням статистичної інформації, методів експертних оцінок, теорії цінності, корисності (бажаності), апарату теорії нечітких множин, економіко-математичних моделей.  

Підставою для остаточного прийняття управлінських рішень щодо удосконалення існуючого організаційно-економічного механізму управління розвитком підприємств та організацій споживчої кооперації повинні стати результати оцінки його реального стану. Тому вважаємо за доцільне, по-перше, запропонувати використовувати для цього інтегровану модель розвитку споживчої кооперації як відкритої соціально-економічної системи, яку, по-друге, пропонуємо узагальнити у такому рівнянні (2):
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де РРск – рівень розвитку системи споживчої кооперації, що характеризується набором кількісних і структурних (якісних) параметрів;

     Ц – основна ціль розвитку системи у ринковому середовищі (максимально можливе задоволення потреб населення, пайовиків і працюючих на різних рівнях управління і в кожній галузі господарської діяльності);

     П – потенційні можливості системи (наявність ресурсів всіх видів, уміння і перспективи їх використання, залучення невикористаних резервів);

     Взф – ступінь впливу (позитивний, негативний, нейтральний) зовнішніх факторів на стан системи;

     Свс – стійкість внутрішніх складових системи (цілі, завдання, організаційна структура управління, технології, ресурси, система комунікацій);

     Р{МС} – множина параметрів реалізації реальних і потенційних можливостей системи у напрямі використання її потенціалу.

Виходячи з цього, модель оцінки поточного стану організаційно-економічного механізму управління розвитком системи споживчої кооперації України автор вважає за необхідне подати у математичному вигляді (3):
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де Сму – поточний стан організаційно-економічного механізму управління функціонуванням соціально-економічної системи (за умови РРск(t-1) ≤ РРск (t)) і бажаний стан організаційно-економічного механізму управління її розвитком (за умови РРск (tn) ≥ РРск (t) ≥ РРск(t-1) та РРск (tn) → max);

    ∑fn – сума функціоналів залежності станів системи від набору компонентів (n→∞);

    Сосу – стійкість організаційної структури управління (адекватність її потребам соціально-економічної системи), у балах чи у %;

    ФРпв – функціональний розподіл прав і відповідальності (відповідність функціональних обов’язків працівників, закріплених в посадових інструкціях, ринковим вимогам), за оціночною шкалою чи у %;

    Роу – рівень організації управління (зрозумілість управлінських відносин, корпоративної культури, принципів і методів управління), у балах чи у %;

    Спу – стабільність процесів управління (наявність альтернативних варіантів прийняття рішень, оперативність проходження інформації через комунікаційні потоки, можливість швидкої обробки інформації завдяки новим технічним засобам управління і т.п.), за оціночною шкалою чи у %;

    Успа – узгодженість системи планування та економічного аналізу по вертикалі і горизонталі управління, у балах чи у %;

    Рфвп – раціональність форм організації виробництва і праці, за оціночною шкалою чи у %;

    Вев – відповідність економічних важелів впливу (ціноутворення, системи податків, фінансування, кредитування) стану господарської діяльності системи, у балах чи у %;

    Всп – відповідність стимулів впливу потенціалу системи (система стимулювання обліку, аналізу і контролю; взаємовідносини з постачальниками і споживачами; самостійність підприємства, його права і відповідальність; відносини виробничого і управлінського персоналу до засобів виробництва і кінцевих результатів господарювання), за оціночною шкалою чи у %;

    Нк – наявність концепції, механізму, заходів і програми управління розвитком системи споживчої кооперації на рівні областей і районів, у балах чи у %; 

    Ррп – рівень роботи із пайовиками в системі, за оціночною шкалою чи у %;

    Рпі – рівень роботи з потенційними інвесторами (внутрішньо системними, національними і іноземними), у балах чи у %.

Запропонована багатофакторна модель допомагає подати в єдиній предметній площині кількісні і якісні характеристики проблеми як складної системи суджень, дозволяє узгодити вихідні дані в єдиних оціночних показниках. Крім того, автором вперше запропоновано до складу функціоналів залежності станів системи споживчої кооперації України ввести три взаємопов’язаних показника (Нк, Ррп, Рпі), які й визначають на практиці рівень організаційно-економічного механізму управління розвитком даної системи.

Розрахунок показників запропонованої моделі бажано проводити на основі нечіткої системи логічних висловлювань із використанням теорії нечітких множин. При цьому поточний стан розвитку системи може характеризуватися як „високий”, „вищий середнього”, „середній”, „нижчий середнього” і „низький”. Проблема може виникнути з підбором ваг для кожного критерію оцінки, компонуванням і рознесенням показників у відповідні матриці. Вирішити цю проблему можна шляхом підбору висококваліфікованих спеціалістів в якості професійних експертів, узгодження їх суджень у єдину оціночну шкалу.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Таким чином, у статті на концептуальному рівні обґрунтовано необхідність впровадження комплексного підходу до управління розвитком підприємств та організацій споживчої кооперації України на основі використання запропонованої методики діагностики та оцінки поточного стану системи, визначення складових організаційно-економічного механізму управління її розвитком та оцінки реального стану цього механізму. Перспективними напрямами подальших наукових досліджень залишаються питання розробки системи організаційних та економічних заходів із практичної раціоналізації механізму управління розвитком споживчої кооперації України, адаптації його до умов господарської діяльності у ринковому просторі.
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Система споживчої кооперації України





Органи громадського і професійного управління ООО, РСС, РСТ, ССТ





Суб’єкт управління











Методи, функції, засоби, процеси управління, інформаційні потоки





Комплексна система управління функціонуванням і розвитком підприємств





Організаційно-економічний механізм управління розвитком організацій і підприємств системи споживчої кооперації України





Механізм управління ефективністю діяльності системи





- ефективне використання ресурсів;


- продуктивність роботи внутрішніх підсистем 





Механізм управління стабільністю функціонування





- дотримання напрямів реалізації статутних документів;


- впровадження основних напрямів стратегії розвитку 





Внутрішньо- господарський механізм діяльності складових підсистем 





- регламентація організаційного, методичного, документаційного, нормативно-правового забезпечення


- організаційно-економічні відносини





Механізм ресурсного забезпечення





- управління формуванням і надходженням трудових, матеріальних, фінансових та інформаційних ресурсів


- оцінка стану галузей системи





Механізм взаємодії із навколишнім середовищем





Механізм управління стратегією розвитку





Механізм управління потенціалом системи





Механізм забезпечення конкурентних переваг (підсистема конкурентоспроможності)








Механізм управління безпекою діяльності (підсистема економічної безпеки)





Механізм управління процесами в підсистемах





- комплекс заходів щодо усунення біфуркацій і флуктуацій;


- реалізація можливостей і резервів





Механізм взаємозв’язку галузевого і регіонального (територіального) управління





Механізм антикризового управління





Об’єкт управління





Зовнішнє оточення прямого і опосередкованого впливу





Внутрішнє середовище соціально-економічної системи





1. Моніторинг проблем розвитку організацій та підприємств системи





Попереднє визначення проблем розвитку





Оцінка і аналіз ситуації, що склалася у процесі розвитку





Визначення подальшої цілі розвитку системи





Оцінка відповідності ситуації подальшій цілі розвитку





Конкретизація проблем розвитку на основі кількісного та якісного аналізу





Ранжування проблем розвитку





2. Дослідження проблем розвитку організацій та підприємств системи на основі аналізу їх конкурентного стану





Побудова „дерева проблем” розвитку





3. Вибір альтернативних варіантів вирішення проблем розвитку організацій та підприємств системи на основі застосування цільової функції (Ср = f (П, ВМ, СО, ПР) і функції корисності 


(Ср→max при Ррз и Рсф ≥ 1)


    де Ср – ступінь розвитку системи;


         П, ВМ, СО, ПР – відповідно потенціал, внутрішні можливості, сприятливість оточення, приховані резерви розвитку системи;


         Ррз, Рсф – відповідно рівень ресурсного забезпечення і рівень стабільності функціонування системи 





Попередній вибір стратегії розвитку





Прийняття програми розвитку та тактичних заходів щодо її реалізації





Експрес-аналіз стратегії та програм розвитку, оцінка стану системи





4. Визначення подальших напрямів оптимізації організаційно-економічного механізму управління розвитком організацій та підприємств системи





Розробка заходів щодо  практичної реалізації стратегії розвитку





Побудова „дерева цілей” розвитку на перспективу





Впровадження складових підсистем механізму управління розвитком системи споживчої кооперації України
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