Секція 3. Обліково-аналітичне забезпечення функціонування суб’єктів господарювання.
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Інвестиційні ризики – це ризики, пов’язані з інвестиційною діяльністю. У наукових джерелах досліджені технічні, економічні, технологічні, фінансові, політичні, правові та інші види інвестиційних ризиків. Вони містять у собі підвиди ризиків, зокрема, ризик упущеної вигоди, ризик зниження прибутковості, ризики прямих фінансових втрат. Галузь знань управління інвестиційними ризиками є слабко формалізованою, незважаючи на це, ризики, що виникають в інвестиційних проектах, потребують оцінки та управління ними.

Найбільшого поширення при оцінці ризику інвестиційних проектів отримали кількісні методи, такі як: статистичний метод; аналіз чутливості (метод варіації параметрів); метод перевірки стійкості (розрахунку критичних точок); метод сценаріїв (метод формалізованого опису невизначеностей); імітаційне моделювання (метод статистичних випробувань, метод Монте-Карло); метод коригування ставки дисконтування. Серед якісних методів оцінки інвестиційного ризику найбільш часто використовуються: аналіз доречності витрат; метод аналогій; метод експертних оцінок. Відомі також методи побудови «дерева подій»,  графічний спосіб, «подія-наслідок», побудова «дерева відмов», аналіз доцільності витрат, експертне оцінювання [1, 2]. 
Часто кількісно оцінити інвестиційні ризики досить проблематично, проте якісне оцінювання ризиків інвестиційного проекту є необхідною умовою для оцінки інвестиційного проекту. Нами зроблений якісний аналіз ризиків виробництва продукції нафтогазохімічної галузі в Республіці Казахстан, що дозволило виділити ряд ризиків, ступінь їх впливу на реалізацію проекту та можливі заходи щодо їх нейтралізації.
У даному проекті були виділені наступні підвиди ризиків: операційні, техніко-технологічні, фінансові, управлінські, ринкові, специфічні. 
Серед операційних ризиків - затримка введення проекту в експлуатацію. Даний ризик є середнім і пов'язаний з тим, що процедура реєстрації введених потужностей довга, складна, занадто формалізована, надмірно розтягнута в часі. Причиною затримок можуть бути порушення договорів, помилки при запуску нових технологій, нездатність запроошених фахівців виконувати свої зобов'язання, а також затримка постачання та неукомплектованість обладнання. 
Заходи щодо нейтралізації цього підвиду ризику наступні: 1. Пропозиція механізмів стимулювання приватно-державного партнерства. 2. Вибір типового набору обладнання, що значно здешевлює проект, спрощує використання та знижує ризик подорожчання обладнання. 3. Максимально повна технічна розробка майбутнього проекту, навчання персоналу. 4. Відмова від контрактів "під ключ" з підрядниками, самостійне формування технічного завдання, організація конкурсів на проектування, будівельно-монтажні та пусконалагоджувальні роботи, участь у процесі укладання договорів, координація дій підрядників, здійснення приймання робіт, організація конкурсів на замовлення основного обладнання. Концентрація цих повноважень в компанії дозволяє перш за все взяти під управління ризики, пов'язані з будівництвом, і за рахунок цього здешевити проект. 5. Внесення в договір пункту про штрафи у разі прорахунку спеціалістів-позаштатних осіб, встановлення фіксованої вартості та переліку виконуваних спеціалістами робіт, оформлення гарантій тимчасової поставки обладнання.

Техніко-технологічний ризик пов'язаний з порушеннями технологій, неточностями планування, зміною продуктової конфігурації, пошкодженням  продукції при зберіганні та перевезенні, збільшенням термінів випуску продукції, втратою конкурентоспроможності на ринку, можливими пошкодженнями та перебоями в роботі обладнання; простоями обладнання; нестачею комплектуючих; недотриманням графіків виконання робіт; низькою продуктивністю праці та кваліфікацією співробітників, незаконними діями персоналу. Рівень цього ризику оцінюється як середній. 
Заходами по його нейтралізації є: 1. Точність планування, оптимальний облік технічних та економічних факторів, стандартизація процесів, застосування гнучких переналагоджуваних виробничих систем. 2. Навчання персоналу, розширення універсалізації і кваліфікації виробничого персоналу, автоматизація обліку операцій та робочого часу, дотримання техніки безпеки та охорони праці. 3. Проведення внутрішнього аудиту та контролю дотримання технологій. 4. Страхування обладнання.

Ризики, пов'язані із закупівельною діяльністю та логістикою, викликані такими чинниками як зростання цін на сировину та матеріали і фінансовими втратами, пов'язаними з перевищенням фактичних витрат над запланованими. Даний підвид ризику оцінюється як середній. Заходи для його нейтралізації – це: 1. Моніторинг цін, планування закупок. 2. Проведення регламентних закупівель з дотриманням вимог діючого порядку.

Високі фінансові ризики інвестиційного проекту поділяються на валютний, ризик інфляції та ризик ліквідності. 
Валютний ризик пов'язаний з можливими коливаннями курсу національної валюти до іноземних валют та відповідними змінами цін на обладнання та продукцію. 
Заходи для його нейтралізації: 1. Використання розрахунків у національній валюті. 2. При очікуванні майбутніх можливих змін валютних курсів прискорити або відкласти існуючі платежі, надаючи знижки за зміну термінів оплати. 3. Неттинг платежів, хеджування відкритої валютної позиції. 4. Використання деривативів, фіксованих цін.

Ризик інфляції пов'язаний зі зниженням купівельної спроможності внаслідок інфляції та відповідних змін цін 
Заходи для його нейтралізації: 1. Врахування інфляційних процесів та їх прогнозування при плануванні діяльності. 2. Систематичний моніторинг, контроль та аналіз макроекономічних показників. 3. Реалізація комплексу заходів, спрямованих на отримання позитивної чистої рентабельності, який охоплює різні види витрат. 4. Використання в розрахунках за проектом адекватної дисконтної ставки, індексування цін і витрат.

Середній ризик ліквідності пов'язаний з появою тимчасових касових розривів, викликаних несумісністю у часі між вхідними та вихідними грошовими потоками 
Заходи для його нейтралізації: 1. Оптимізація структури оборотного капіталу. 2. Оцінка фінансової стійкості. 3. Оперативне планування та виконання бюджетів (процедура бюджетування, система обліку руху грошових коштів), календарне фінансове планування. 4. Контроль стану дебіторської заборгованості. 5. Використання додаткових інвестицій та власних вкладень на покриття касових розривів.

Управлінські ризики охоплюють передусім ризик менеджменту, який пов'язаний з можливими недоліками менеджменту в сфері управління інвестиційним проектом. Рівень цього ризику оцінюється як низький, оскільки на підприємстві створена система менеджменту високої якості, дотримуються норми ділової етики. 
Заходи для його нейтралізації: 1. Умови, пред'явлені до підрядників - дотримання вимог законодавства та корпоративних стандартів у сфері безпеки праці. 2. Під час виконання інвестиційних проектів виступати не тільки замовником, але й організатором та координатором дій підрядних організацій, накладаючи на себе інжинірингові функції. 3. Надання гарантій того, що проект протягом всього періоду використання інвестиційних ресурсів буде керуватися узгодженою з інвестором компетентною групою спеціалістів. 
Ринкові ризики оцінюються як низькі. Серед них - ризик зменшення обсягу реалізації послуг,  пов'язаний зі зміною кон'юнктури ринку, з ціновими скачками, невідповідністю фактичних результатів з розрахунками та прогнозами. Заходи для його нейтралізації: використання довгострокових договорів на надання продукції та послуг з споживачам; постійний моніторинг ринку.   

Високий ризик конкуренції пов'язаний з можливою появою сильних конкурентів; недобросовісною конкуренцією, демпінгом; агресивною маркетинговою політикою конкурентів. Заходи для його нейтралізації: заключення договорів про добросовісну конкуренцію та підприємницьку етику, активна маркетингова політика.

Специфічні ризики передбачають форс-мажорні ризики, які важко передбачити: землетруси, пожежі, інші стихійні лиха тощо. Ризик їх виникнення – низький. Захід для його нейтралізації: страхування нерухомості надійними страховими компаніями.

Екологічний ризик пов'язаний з негативним впливом діяльності на навколишнє середовище. Це спричинить підвищення плати за негативний вплив на навколишнє середовище. Ймовірність екологічного ризику – низька. 
Заходи для його нейтралізації: 1. Розробка проекту нормативів утворення відходів та обмежень на їх розміщення, гранично допустимих викидів. 2. Моніторинг змін законодавства. 3. Розрахунок плати за негативний вплив на навколишнє середовище. 

В управлінні інвестиційними ризиками використовуються методи зниження ризику і ліквідації ризику. Існує чотири основних способи зниження ризику: диверсифікація; розподіл ризику між учасниками проекту - хеджування; страхування; резервування коштів на покриття непередбачених витрат. Використання кожного з методів передбачає застосування низки заходів для впливу на рівень інвестиційних ризиків. 
Якісна оцінка ризиків інвестиційного проекту дозволила виявити операційні, фінансові, управлінські, ринкові та специфічні ризики, які можуть бути нейтралізовані за допомогою запропонованих заходів.
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