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Мета статті полягає в ознайомленні бібліотечного загалу з характерними особливостями представників покоління Y та основними правилами їх обслуговування в бібліотеках закладів вищої освіти на прикладі бібліотеки Полтавського університету економіки і торгівлі.
Теорія поколінь, згідно з якою нині існують генерації X, Y, Z та інші, розроблена американськими вченими Уільямом Штраусом і Нілом Хоувом. Свою концепцію вони розкривають у чотирьох книгах: «Покоління» (1991), «Тринадцяте покоління» (1993), «Четверте перетворення: американське пророцтво» (1997) і «Сходження покоління Міленіуму: наступне Велике покоління» (2000).

Штраус і Хоув визначають покоління як сукупність усіх людей, народжених у проміжок часу, що становить близько 20 років, або одну фазу життя: дитинство, молодість, середній вік і старість. На думку авторів, покоління можна ідентифікувати, якщо його представники:

1. Належать до однієї історичної епохи, стикаються з однаковими ключо​вими подіями та суспільними віяннями, перебуваючи на тих же життєвих фазах.
2. Поділяють певні загальні переконання й моделі поведінки.
3. Знаючи про спільні особливості та досвід із ровесниками, відчувають приналежність до покоління.

Штраус і Хоув стверджують, що визначили поняття «покоління» на основі праць різних авторів і мислителів – від древного письменника Полібійта Ібн Хальдуна, до таких сучасних теоретиків як Хосе Ортега-і-Гассет, Карл Ман​нгейм і Огюст Конт [1].
Теорія поколінь отримала свій подальший розвиток у працях багатьох зарубіжних дослідників. За визначенням представника Harvard Medical School (США) Персиса К. Риккеса, покоління утворюють групи осіб, які, унаслідок подібності віку, досвіду й середовища, мають спільні цінності, ідеї, позиції, стиль життя та виклики [2].
Відповідно до цього покоління поділяють на:
· традиціоналістів, або ветеранів – 1922–1943 рр.;

· бебі-бумерів – 1943–1963 рр.;

· покоління Х – 1963–1983 рр.;

· міленіалів, або покоління Y, – 1983–2003 рр.;

· покоління Z – із 2003 р.

Одне з найголовніших питань, яке вирішує Теорія поколінь, – розвиток умінь розмовляти з іншими поколіннями так, щоб вони краще чули й розуміли нас.
Оскільки нині в закладах вищої освіти навчаються представники покоління Y, то для університетських бібліотек актуальним є вивчення цінностей та особливостей саме цього покоління, орієнтація на їх світосприйняття. Отже, Покоління Y/Next або Мілленіали (народжені в 1983–2003 рр.), хто вони?
Вони молоді, розумні й нахабні. Вони можуть прийти в офіс у шльопанцях і слухати iPod за роботою. Вони хочуть працювати, але не бажають, аби робота ставала їхнім життям. Шукають баланс між роботою і відпочинком, стираючи межі між неформальним спілкуванням і роботою. Нове покоління звикло поєднувати роботу й відпочинок, воліє мати свій бізнес, а не працювати «на дядю». 
Y впевнені в собі, вони оптимістичні, відкриті, у них немає яскраво виражених страхів, як у їхніх батьків – X. З іншого боку, зайва любов батьків нерідко призводить до того, що Y стають розпещеними, надто прагматичними, безвідповідальними, самозакоханими, за що їх називають поколінням «ЯЯЯ». На відміну від батьків, їм не треба виживати, тому залежно від свого життєвого вибору серед молоді є як «успішні», так і «невдахи». Вони звикли мати власну думку та моментально отримувати схвальну оцінку своєї дії. Їм подобається, коли їх помічають і хвалять. Нині в регіонах експерти відзначають більш високий ступінь диференціації представників покоління Y. Але в будь-якому разі серед них набагато більше амбітних і легких на підйом. Вони прагнуть до успіху й навіть у провінції знаходять можливості для прискореного розвитку. Покоління Y вміє не тільки шукати можливості, а й використовувати їх. З іншого боку, значна частина цього покоління готова, навпаки, задовольнятися малим, аби не перенапружуватися. У Y є інші цінності, крім роботи. На відміну від покоління X, вони звикли «тусуватися» і «відтягуватися». Це не погано і не добре. Це факт. І є підозра, що це покоління ще всіх нас навчить тому, як дійсно потрібно жити. Покоління міленіалів – це одна з найрізноманітніших демографічних груп, де кожний третій є представником меншин. Покоління Y звикло до швидкого отримання інформації. Вони виросли на іконках, аватарках і дуже яскравих картинках рекламних роликів. Найголовніше для них – візуальна подача інформації. Схильні до командної гри, вони живуть у віртуальному середовищі, спілкуються за допомогою комп’ютера через віртуальні мережі на зразок Facebook. Молодь наближається до порогу готовності до активної участі у професійній, а не протестній чи анархістській політиці. Уже сьогодні спостерігається формування «розумного натовпу» в павутині Інтернету. За допомогою інформаційних технологій цей «розумний натовп» може об’єднуватися навколо дрібних або великих проектів. 

Останні дані опитувань показали, що сучасну молодь відрізняє жадібність, фінансова практичність, прагнення працювати «на себе» і проводити більше часу з рідними та близькими. Основна різниця між поколінням X та Y полягає у ставленні до життя і роботи: не дружити на роботі – це добре; прагнення заробити штовхає покоління Y до самовдосконалення; на рівні своїх цінностей покоління Y більш індивідуалістичне; на відміну від Х, міленіали більш амбітні, у тому числі у плані винагороди; укорінена логіка «необхідної винагороди»; установка на дематеріалізацію цінностей; відмінність принципів прийняття рішень. Потрібно бути не таким, як інші; Y найбільше цінують особисту свободу й воліють не приймати поспішних «глобальних» рішень; принципово інша модель поведінки, а не просто відсутність її як такої; цінують сучасні технології, оскільки не мислять себе без Інтернету; обожнюють інновації; протягом усього життя прагнуть отримати освіту в різних країнах; електронні девайси як додаткові «кінцівки», засоби пересування; Інтернет – сприятливе середовище для двостороннього спілкування; молодь уважає за краще вирішувати проблеми у віртуальній реальності. 

РОБОТА. Y впевнені у своїй цінності; баланс між роботою і життям – не порожні слова; під час вибору компанії представники покоління Y звертають увагу на популярність і пізнаваність роботодавця, а також на можливість почати роботу без досвіду; Y схильні менше реагувати на традиційну командну систему управління; представники покоління Y не збираються надовго затримуватися на одній роботі й навіть в одній професії. Уміють виконувати багато справ одночасно; не дуже люблять корпоративний стиль одягу; потребують зворотного зв’язку й визнання; насамперед, цікавить зміст та умови роботи; вони люблять співпрацю і хочуть розпочати свою справу, щоб бути незалежними; добре адаптуються до корпоративного середовища. Інше питання – наскільки їм це потрібно й цікаво; вельми категорично ставляться до виконання непрофільних обов’язків; НЕ перенапружуються. Це не те, щоб «задовольняється малим», а скоріше пошук можливості; отримати необхідне іншим шляхом, не через виконання трудової функції; типова «батьківська модель» здобування традиційної освіти може виявитись проблемною для перспективи кар’єрного росту; Y – це не абстрактна «маркетингова категорія», а люди, для яких, у першу чергу, робиться і розвивається Інтернет та інші товари. 

СІМ’Я. Для Y успіх у соціальній сфері важливіший, ніж в особистому житті, сім’я не є такою глобальною цінністю, як для батьків. Вони щасливі, коли в них є багато можливостей, і ніхто не обмежує їх свободу. 
ОСВІТА. Покоління Y розуміє, що в умовах сьогоднішнього ринку необхідно постійно вчитися і розвиватися, не зупинятися на досягнутому; вони відрізняються тим, що здатні отримувати сегментовану освіту та дуже швидко набирати досвід; молодь любить отримувати освіту; для освіти важливо запропонувати відповідний інструментарій; покоління Y прагматичне у процесі формування набору знань та освоєння нових кваліфікацій; моделюють свою професійну освіту, використовуючи «мозаїчний» підхід; найчастіше виявляють інтерес до отримання лише актуальних кваліфікацій [3].
Отже, стисло поколінню Y притаманні:

· комунікабельність;

· прагнення жити сьогоднішнім днем;

· обізнаність у комп’ютерних мережах;

· громадянський обов’язок та мораль;

· відповідальність;

· упевненість у собі;

· уміння підпорядковуватись;

· командний дух (у тому числі колективізм віртуальний, у соцмережах);
· різноманітність і час (важливо негайно отримати винагороду за виконану працю, обирають тільки цікаву роботу, адже життя швидкоплинне); 
· «Неважливо, скільки я коштую, важливо – скільки мені потрібно».
Проаналізувавши особливості, притаманні поколінню Y, бібліотекарям слід засвоїти основні правила роботи з ним: 

1. Не намагатися змінити, сприймати такими як вони є.

2. Притримуватись неформального спілкування. 
3. Сприяти швидкому та комфортному отриманню інформації за допомогою сучасних технологій.
4. Сприяти швидкому виконанню навчального завдання.
5. Поєднувати роботу й відпочинок.
Правило неформального спілкування слід застосовувати під час проведення масових заходів, екскурсій бібліотекою, консультацій та ін. Академічний стиль спілкування у форматі лектор-слухачі не сприймається поколінням Y. Захід повинен мати практичний характер, під час якого студент отримає відповідь на запитання «Як бібліотека може допомогти мені в навчанні?».
Web-сайт бібліотеки є невід’ємною частиною бібліотечних технологій, завдяки йому реалізується правило швидкого й комфортного отримання інформації. Web-сайт сприяє:
· швидкому пошуку та доступу до ресурсів не тільки бібліотеки закладу вищої освіти, але й світових інформаційних ресурсів, баз даних провідних видавництв світу;
· зняттю добових обмежень (сайтом можна користуватись у будь-який час);
· комфортності надання послуг через застосування різних, зручних для читача, точок доступу.

Реалізації цього правила сприяє створення на сайті бібліотеки фактографічної бази даних «У діловий органайзер молодих користувачів» (корисні адреси, телефони, факси, e-mail) та розділу «Корисні добірки» з посиланнями на корисні сайти за галузями знань.
Збільшення таких додаткових послуг, як складання на замовлення читачів тематичних переглядів літератури, списків літератури до дипломних і курсових робіт, навчання роботі з базами даних бібліотеки, надання он-лайн консультацій, відкритий доступ до фондів бібліотеки задовольняє прагнення покоління Y до швидкого виконання навчальних завдань. Наразі більшість бібліотек закладів вищої освіти Європи та США переобладнані з метою відкритого доступу до джерел. У читальному залі бібліотеки ПУЕТ організовано відкритий доступ до періодичних видань, а колектив абонемента започаткував цикл екскурсій до фонду бібліотеки. Під час таких екскурсій студенти переглядають стелажі із книжками за своєю спеціальністю, ознайомлюються з їх змістом, добирають літературу за темами наукових і дипломних робіт. 
Традиційно студент ходив у бібліотеку, аби наодинці спокійно читати книгу. Для мілініалів такий підхід не прийнятний. Вони бажають працювати групами, мати доступ до мультимедійних матеріалів і пити каву [4].
Із метою поєднання роботи й відпочинку доцільно створювати в бібліотеках «куточки релаксу» з вільним доступом до Інтернету, зручними меблями. У цих зонах можна випити каву, поспілкуватись із друзями, переглянути свіжі номери газет і журналів. Проаналізувавши організацію інформаційно-бібліотечного простору в чотирьох великих університетах США, Персис К. Риккес наголошує на тих змінах, що відбулися під впливом уподобань покоління Y. Далі він пише: «Там, де створення нової бібліотеки для задоволення мінливих потреб учнів не є можливим, деякі бібліотеки перемістили частини своєї колекції в компактне або зовнішнє сховище задля перепрофілювання існуючого простору» [4]. Створений у січні 2019 р. «куточок релаксу» бібліотеки ПУЕТ швидко став популярним серед студентів нашого вишу. 
Висновок. Теорія поколінь надає можливість бібліотечним працівникам закладів вищої освіти зрозуміти потреби та вподобання читачів покоління Y, сприяє більш якісному задоволенню потреб студентів в інформаційно-бібліотечних послугах, спонукає переоблаштовувати бібліотечний простір новими зручними для читачів зонами. 
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