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Товариство з обмеженою відповідальністю «МКСтрой»
ОСОБЛИВОСТІ ОБЛІКУ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ І НАРАХУВАННЯ АМОРТИЗАЦІЇ ТА ОПОДАТКУВАННЯ В УМОВАХ СПІЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ БЕЗ СТВОРЕННЯ ЮРИДИЧНОЇ ОСОБИ
В умовах кризи сучасної вітчизняної промисловості важливими чинниками розвитку економіки є відновлення основних засобів, запровадження сучасних технологій, модернізація обладнання. Однак застосування новацій у вітчизняному виробництві вимагає значних капіталовкладень. Виходом може стати об'єднання ресурсів кількох зацікавлених учасників, для чого ними утворюється спільне підприємство (у формі господарського товариства) або ж здійснюється спільна діяльність без створення юридичної особи.

Проблеми бухгалтерського обліку та оподаткування спільної діяльності без створення юридичної особи в Україні розглядають Г. І. Зуб, Л. І. Лавріненко, [11] Р. Грачова [10], М. Шестерняк [13] та ін.

В Україні облік такої форми спільної діяльності здійснюється із врахуванням Положення (стандарту) бухгалтерського обліку 12 "Фінансові інвестиції"[4]. Однак воно регулює питання обліку спільної діяльності досить обмежено. Тому ми звернулися до Міжнародного стандарту бухгалтерського обліку 31 "Фінансова звітність про частки у спільних підприємствах" [12], у якому надано детальніші рекомендації щодо ведення обліку і складання фінансової звітності зі спільної діяльності. 
Ст. 1130 Цивільного кодексу України передбачає здійснення спільної діяльності виключно без створення юридичної особи [1].Отже, окремого балансу спільної діяльності без створення юридичної особи бути не може. Звідси, випливає конкретний висновок: бухгалтер, відповідальний за ведення обліку спільної діяльності, обліковує тільки її доходи, витрати і фінансові результати. План рахунків передбачає для цього відповідні рахунки: 962 «Втрати від спільної діяльності» та 722 «Дохід від спільної діяльності». Ми повністю погоджуємося із проведеннями, запропонованими Римою Грачовою [10].
Порядок оподаткування результатів спільної діяльності визначений п. 7.7. ст. 7 Закону України «Про оподаткування прибутку підприємств» [2], «Порядком ведення податкового обліку результатів спільної діяльності на території України без створення юридичної особи» [5], Законом України «Про податок на додану вартість» [3] та листами і роз’ясненнями Державної податкової адміністрації України [6, 7, 8, 9].

Проведене нами дослідження зазначених нормативних документів показало недостатнє відображення в них  порядку обліку основних засобів та нарахування на них амортизації і оподаткування операцій з ними в умовах спільної діяльності без створення юридичної особи. В результаті, нами було зроблено такі висновки:

· МСБО 31 і П(С)БО 12 передбачають можливість здійснення спільної діяльності як зі створенням, так і без створення юридичної особи, яка є об'єктом спільного контролю відповідно до письмової угоди між ними, що суперечить ст. 1130 Цивільного кодексу України від 16.01.2003 року N435-ІV, згідно із якою здійснення спільної діяльності можливе виключно без створення юридичної особи.

· Окремого балансу спільної діяльності без створення юридичної особи бути не може; для відображення витрат учасників доцільно використовувати рахунок 23, з відкриттям аналітичного рахунку спільного виробництва продукції (виконання робіт чи надання послуг), рахунки 377, 163, 683, 685 [11, 13] застосовувати не можна, оскільки це буде означати передачу на баланс іншого підприємства основних засобів, які юридично належать конкретному власнику.

· У підприємства-учасника спільної діяльності при одержанні основних засобів від резидента (нерезидента) виникають валові витрати на величину вартості внесених основних засобів.

· Особа, яка уповноважена вести облік результатів такої спільної діяльності, може включити суми ПДВ з вартості таких основних засобів до складу податкового кредиту.
· Амортизацію основних фондів, які використовуються в спільній діяльності без створення юридичної особи, повинна нараховувати та особа, яка здійснила витрати на придбання таких основних фондів і до якої перейшло або перейде у майбутньому (у випадку фінансового лізингу) право власності на них.
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