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Постановка проблеми та її зв'язок із важливими науковими і практичними завданнями. Для ефективного управління підприємствами необхідні системи контролю, які забезпечують виконання їх місій, планів, процесів та функцій. Контрольні функції управлінський персонал здійснює з використанням організаційних структур підприємств, кількість яких останнім часом зростає. Крім адміністративних організаційних структур, на підприємствах почалось створення фінансових. Для стратегічного контролю виникла необхідність у створенні стратегічних зон господарювання та стратегічних господарських одиниць, які є елементами стратегічної організаційної структури. Таким чином, на даному етапі розвитку підприємств та їх середовища виникла проблема в систематизації та обгрунтуванні побудови організаційних структур підприємств, зокрема, як основи системи господарського контролю. 
Аналіз останніх публікацій з проблеми. Теоретичні проблеми господарського контролю досліджувалися значною кількістю фахівців, серед останніх публікацій з цих проблем слід виділити праці Білухи М.Т. [1],  Калюги Є.В. [5], Максимової В.Ф. [7], Усача Б.Ф. [13], Шевчука В.О. [14] та інших. Проте, у працях вищезазначених та інших авторів не визначена організаційна основа контролю. Разом з тим у наукових працях з менеджменту, організаційного проектування та проектування бізнес-процесів підприємств відслідковується тенденція до побудови різних організаційних структур залежно від різних рівнів і аспектів та функцій управління [6,8,9,10,12]. Проте, ніхто із авторів не встановив залежність організаційних структур від системи господарського контролю підприємства і не здійснив спробу обгрунтування рекомендацій щодо їх побудови за цим підходом.

Метою статті є обгрунтування побудови організаційних структур підприємства залежно від системи господарського контролю і формулювання рекомендацій щодо окремих елементів організаційного проектування.

Результати дослідження. Система господарського контролю сучасного підприємства складається із певної сукупності підсистем за видами контролю. У сучасній науці та практиці розроблено і впроваджено декілька різних підсистем контролю підприємств, які задля їх систематизованого дослідження, удосконалення і розвитку певним чином класифікуються. Відповідно до уточненого автором складу елементів системи контролю [3] може бути удосконалена класифікація видів контролю. Автор виділяє додатково наступні ознаки класифікації видів контролю та їх класифікаційні угрупування (рис.1): за підконтрольними об’єктами (реальними та змодельованими в інформаційній системі; внутрішнього і зовнішнього середовища); за підконтрольними суб’єктами (фізичними і юридичними особами); за контрольними нормами (стратегічний, бюджетний (фінансовий), бухгалтерський, податковий, адміністративний, оперативний). Тобто система господарського контролю на сучасних підприємствах характеризується наступними змінами: 1) з’явилися додаткові підконтрольні об’єкти у вигляді зовнішнього середовища; 2) потребують відокремлення реальні підконтрольні об’єкти та інформація про них; 3) контролювати необхідно в більшій мірі підконтрольних суб’єктів, а не підконтрольні об’єкти; 4) види контролю відрізняються між собою в найбільшій мірі за контрольними нормами, а не діями, так як контрольні дії полягають у порівнянні фактичних даних з нормами та знаходженні відхилень.  

Таким чином, суб’єктом контролю обираються певні характеристики підконтрольних об’єктів і підконтрольних суб’єктів, розробляються норми контролю обраних характеристик і відповідні контрольні дії. Контрольні дії делегуються певній організаційній структурі, здатній впливати на обрані характеристики у відповідності з встановленими нормами контролю. Виходячи з цього, для побудови організаційних структур системи господарського контролю визначальне значення має класифікація видів контролю за контрольними нормами. Таким чином, на підприємствах доцільно створити наступні організаційні структури: стратегічну, бюджетну (фінансову), бухгалтерську, податкову, адміністративну, оперативні. 


Для стратегічного управління застосовується стратегічна організаційна структура підприємства, за якою визначаються, плануються, обліковуються, контролюються і аналізуються ключові показники діяльності [10]. Елементами стратегічної організаційної структури є стратегічні господарські одиниці, які визначаються за стратегічними зонами господарювання – зонами стратегічних інтересів підприємства (наприклад, торгівля, виробництво, перевезення, туристичні послуги тощо).  Стратегічні господарські одиниці виділяються незалежно від організаційної структури підприємств та їх організаційно-правової форми. Стратегічна господарська одиниця (СГО) може бути окремим підприємством, його відділенням, підрозділом з однією продуктовою лінією чи продуктом. Зазвичай СГО спеціалізується на визначеній номенклатурі товарів для чітко ідентифікованої групи споживачів. СГО відповідає за вироблення цілей і стратегії для відповідних стратегічних зон господарювання. 

Виділення СГО відбувається за наступними критеріями: СГО повинна обслуговувати зовнішній по відношенню до підприємства ринок, а не задовольняти потреби інших підрозділів підприємства; СГО повинна мати своїх унікальних, відмінних від інших СГО споживачів і конкурентів; керівник СГО повинен контролювати усі ключові фактори, які визначають ринкову стратегію СГО. Метою кожної СГО повинна стати орієнтація на клієнтів і розробка такої маркетингової програми підприємства, яка б спонукала клієнтів придбавати товари тільки у цього підприємства, а не у його конкурентів. Для кожного споживчого сегмента (престижний, стандартний, функціональний) повинна виділятися стратегічна господарська одиниця і розроблятися ринкова стратегія (карта збалансованих показників). 

Найбільш простим випадком для виділення СГО є автономна бізнес-одиниця (монопідприємство), більш складний випадок – об’єднання декількох бізнес-одиниць в корпоративну структуру з централізованим управлінням (холдингового типу). Є три способи об’єднання СГО в стратегічну структуру: 1) автономна структура – для кожної СГО розробляється одна карта збалансованих показників; 2) вертикально-інтегрована структура – стратегічна карта розробляється для групи підприємств як для однієї СГО, головне підприємство отримує усю карту збалансованих показників, а підпорядковані – набори ключових показників діяльності, які відповідають їх місцю в реалізації спільної стратегії; 3) горизонтально-інтегрована структура – стратегічні карти розробляються для кожної СГО, а обслуговуючі підрозділи отримують набори ключових показників діяльності, які відповідають їх функціям при реалізації стратегії кожної СГО.  

Для бюджетного (фінансового) контролю підприємствами розробляється фінансова структура [8], утворена центрами фінансової відповідальності. Фінансова структура включає в себе декілька видів центрів відповідальності (рис. 2).


Кожному центру фінансової відповідальності доводяться контрольні показники (табл.1).
Таблиця 1. Контрольні показники за центрами фінансової відповідальності

	Центри фінансової відповідальності
	Контрольні показники

	Центр продажу
	Продаж у кількісних вимірниках

	Центр витрат
	Сума витрат

	Центр доходу
	Сума доходу

	Центр маржинального доходу
	Маржинальний дохід

	Центр вкладу на покриття
	Вклад на покриття

	Центр прибутку
	Прибуток, рентабельність діяльності

	Центр інвестицій
	Сума інвестицій, рентабельність інвестицій


Окремі автори [8], крім центрів фінансової відповідальності, виділяють центри відповідальності. Центри фінансової відповідальності можуть лише контролювати фінансові показники, а центри відповідальності – це центри, відповідальні за певні етапи прийняття управлінських рішень. Розрізняють наступні типи центрів відповідальності: центр прийняття рішення, центр контролю, центр аналізу, центр обліку і центр логістики (рис. 3). В даній структурі центр контролю відповідає за періодичність контролю, своєчасність визначення відхилень показників та тенденцій їх зміни.


У наукових дослідженнях з організації бухгалтерського обліку розробляються рекомендації щодо організації праці людей, зайнятих обліком і контролем, і їх організаційних структур [11]. Йдеться не лише про організаційні структури бухгалтерій, а бухгалтерські організаційні структури, які включають не тільки бухгалтерів, а й усіх працівників підприємств, які виконують певні роботи по документуванню фактів господарського життя, їх обробці і контролю. Така організаційна структура створює бухгалтерську інформаційну модель підприємства. 

Є дві форми побудови бухгалтерської організаційної структури: централізація і децентралізація. Можна виділити також змішані форми [4]: неповну централізацію, форму централізованих бухгалтерій, неповну децентралізацію. Застосовують наступні принципи розподілу праці з бухгалтерського обліку [4]: функціональний, оперативно-виробничий і комбінований. Застосовується наступне співвідношення принципів розподілу праці та форм побудови бухгалтерії (табл. 2).

Таблиця 2. Співвідношення принципів розподілу праці і форм побудови бухгалтерської організаційної структури

	Форми побудови бухгалтерської організаційної структури
	Принципи розподілу облікової праці

	
	функціональний
	оперативно-виробничий

	централізація
	за функціями
	за обліковими завданнями

	децентралізація
	не застосовується
	за підрозділами підприємства


 На малих підприємствах застосовується переважно оперативно-виробничий принцип розподілу праці, на великих – функціональний.

Застосовують три основні типи організації бухгалтерії [11]: лінійний (ієрархічний), лінійно-штабний, функціональний. Лінійний тип організаційної побудови застосовується на середніх і великих підприємствах, лінійно-штабний – характерний для середніх підприємств. Функціональний тип організаційної побудови – доцільний на великих підприємствах.

Побудові бухгалтерської організаційної структури підприємства не приділяється достатньо уваги, часто вона обмежується лише рамками бухгалтерій, що ускладнює роботу її працівників та погіршує бухгалтерський контроль на підприємстві. 

Поряд з бухгалтерською інформаційною моделлю підприємства створюється податкова інформаційна модель, результатом якої є система податкової звітності підприємства. В дійсності усю роботу по створенню і контролю податкової інформації виконують головні бухгалтери підприємств, їх замісники, або виділені для цього працівники бухгалтерій підприємств. Податкова організаційна структура може бути як варіант інтегрована з бухгалтерською. Проте, при наявності значних обсягів діяльності податкова організаційна структура може бути створена окремо від бухгалтерської.

Історично первинними вважаються адміністративні організаційні структури підприємств, які донедавна були єдиними організаційними структурами управління, основою для контролю виконання усіх адміністративних та інших норм управління. Типовими організаційними структурами управління є: лінійно-функціональна структура, яка закріплює за підрозділами обмежені функції управління; дивізійна структура на основі бізнес-одиниць, яка закріплює за підрозділами функції повного управлінського циклу; матрична структура, яка поєднує функції лінійно-функціональної і дивізійної структур.

На більшості вітчизняних підприємств існуюча організаційна структура склалась як результат стихійного розвитку бізнесу, відображення життєвого шляху підприємства. Такі структури часто не пристосовані до вирішення проблем бізнесу в сучасних умовах і потребують їх реорганізації. Моделювання організаційної структури підприємства має базуватися на інтересах та логіці бізнесу. 

На думку Майкла Хамера [9], організаційну структуру підприємства визначають бізнес-процеси. Бізнес-процеси обумовлюють характери посад, а також групування і організацію виконавців робіт (посади і структуру). Коркішко М. [6] вважає, що вирішальним чинником при реінжинірингу бізнес-процесів є цінності, так як вони дають уяву про результати бізнес-процесів, структури та показники оцінки їх ефективності. Крім того, не організаційна структура залежить від бізнес-процесів підприємства, а бізнес-процеси співвідносяться з нею після проектування. 

Генрі Мінцберг [12] визначає структуру організації як сукупність способів, з допомогою яких процес праці спочатку перетворюється на окремі робочі задачі, а потім досягається координація дій при рішенні спільних задач. На його думку, в проектуванні ефективної організаційної структури виділяються п’ять базових конфігурацій: операційне ядро (працівники, які виконують основну діяльність), стратегічна вершина (вищий менеджмент, який несе відповідальність за підприємство і персонал, який їм допомагає), середня ланка (менеджери, які здійснюють прямий контроль від стратегічної вершини до операційного ядра), технічна структура (аналітики, які спеціалізуються на питаннях управління і визначають форми стандартизації в організації), допоміжний персонал (співробітники, які забезпечують підтримку робочих процесів). Таким чином, кожного співробітника підприємства можна віднести до однієї із груп структури. Для узгодження дій цих структурних елементів можуть застосовуватися наступні механізми: взаємна узгодженість; прямий контроль; стандартизація (формалізація) робочих процесів, випуску (результатів праці) та навиків. Шляхом поєднання цих елементів координації можуть формуватися різні форми розподілу влади всередині організації від вертикально-горизонтальної інтеграції до вертикально-горизонтальної децентралізації. Елементи структури і механізми координації повинні бути підібрані таким чином, щоб досягалась гармонія організації. Структура організації повинна відповідати розміру організації, віку, темпам розвитку, типу зовнішнього середовища, методам виробництва продуктів, тобто оточення, цінності організації та бізнес-процеси визначають підбір елементів дизайну організаційної структури.

Консультанти компанії Iteam [6] виробили власний підхід до формування організаційної структури, який підтверджений багаторічною практикою. Ефективна організаційна структура підприємства формується поступово в міру розгляду бізнес-процесів підприємства і їх реінжинірингу. Проектування організаційної структури розпочинається після вироблення стратегії підприємства, однією зі складових якої є цінності. Після визначення системи цінностей необхідно сформувати карту основних процесів та структуру верхнього рівня. Далі необхідно зайнятися описом основних бізнес-процесів. Найбільшої ефективності можна добитися тільки від сукупності бізнес-процесів, тому необхідна їх збалансованість. В ході описання бізнес-процесів виявляються їх виконавці та механізми виконання. Виконавців необхідно розподіляти по організаційній структурі підприємства, яка уточнюється до необхідного рівня деталізації. Після виконання вищеописаної процедури отримуємо технологічні інструкції по виконанню бізнес-процесу в кожній організаційній одиниці, що є частиною Положення про підрозділ, яке розширяється і уточнюється по мірі розгляду інших бізнес-процесів. Групуючи технологічні інструкції в залежності від вимог до кваліфікації персоналу, отримуємо описи посад підприємства, після чого формуємо штатний розклад і підбираємо персонал.
Висновки. 

1. Контрольні дії делегуються певним організаційним структурам. Для побудови організаційних структур системи господарського контролю визначальне значення має класифікація видів контролю за контрольними нормами. У відповідності з класифікацією контрольних підсистем підприємства за контрольними нормами доцільно створити наступні організаційні структури: стратегічну, бюджетну (фінансову), бухгалтерську, податкову, адміністративну, оперативні. 

2. Стратегічна, бюджетна, бухгалтерська, податкова і оперативні організаційні структури призначені для контролю інформаційних моделей підприємства на різних рівнях управління і за різними нормами (в тому числі методиками оцінювання підконтрольних показників). Адміністративна і оперативні організаційні структури призначені, крім того, для контролю реальних функцій і бізнес-процесів на різних рівнях управління за адміністративними нормами. Адміністративна організаційна структура призначена для контролю керівників, а оперативні – безпосередніх виконавців, тобто на оперативному рівні адміністративна організаційна структура перетворюється в декілька оперативних залежно від функцій підприємства.  

3. На більшості вітчизняних підприємств існуюча організаційна структура склалась як результат стихійного розвитку бізнесу, відображення життєвого шляху підприємства. Такі структури часто не пристосовані до вирішення проблем бізнесу в сучасних умовах і потребують їх реорганізації. Зовнішнє оточення, цінності організації та бізнес-процеси визначають підбір елементів дизайну організаційної структури підприємства.
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Рис. 3. Види центрів відповідальності
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Рис. 2. Види центрів фінансової відповідальності
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Рис. 1. Уточнення класифікації видів господарського контролю підприємства





Адміністративний








Бухгалтерський









































