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УДК 378
ПРОЕКТУВАННЯ ВИКЛАДАЧЕМ ПРОГРАМНО-ПЕДАГОГІЧНИХ ЗАСОБІВ НАВЧАННЯ 
С. І. Шашко, магістр спеціальності Освітні, педагогічні науки освітня програма «Педагогіка вищої школи»
І. В. Усано, к. філософ. н., доцент – науковий керівник
Анотація. У статті розглядається сутність програмно-педагогічних засобів навчання та педагогічних умов їх застосування у інформаційних технологіях підготовки майбутніх фахівців.
Ключові слова: педагогічні умови, програмно-педагогічні засоби, інформаційні технології, навчальний процес, підготовка майбутніх фахівців. 
Abstract. The article deals with the essence of software-pedagogical means of training and pedagogical conditions of their application in information technologies of training of future specialists.
Key words: pedagogical conditions, software-pedagogical means, information technologies, educational process, training of future specialists.
Постановка проблеми. Проектування дозволяє відобразити цільові, методологічні, технологічні, змістові, структурні аспекти підготовки викладачів до використання технологій навчання. В основі їхньої підготовки до проектування технологій навчання покладено ідею суб’єктно-продуктивного характеру підготовки [2, с. 104–107; 5, с. 26–29]. Практика закладів вищої освіти України потребує теоретичного вирішення проблеми проектування програмно-педагогічних засобів з використанням інформаційних технологій. Оскільки проектування навчального процесу визначено одним із перспективних і пріоритетних шляхів удосконалення системи освіти, він передбачає використання сучасних програмно-педагогічних засобів, інструментарієм системного проектування процесу підготовки майбутніх фахівців є інформаційні технології навчання.
Аналіз останніх джерел і публікацій показав, що проблема проектування технологій навчання і програмно-педагогічних засобів є об’єктом дослідження науковців. На важливість педагогічного проектування указували в свій час А. Макаренко і В. Сухомлинський. Теоретичні аспекти проектування навчально-виховного процесу розглядалися у працях В. Безрукової, І. Беха, В. Бондаря, О. Дубасенюк, О. Коберника, Л. Лебедик 
[1–3], А. Лігоцького, І. Підласого, Г. Селевка, В. Стрельнікова [4–11] та ін. Аналіз педагогічних досліджень проблеми застосування інформаційних технологій у навчальному процесі, характеристика їх змісту і сутності дають підстави вважати, що у межах проектування навчального процесу система підготовки майбутніх фахівців на основі інформаційних технологій може ефективно розвиватися лише за наявності певних педагогічних умов.
Формулювання мети. Метою статті є виявлення педагогічних умов застосування програмно-педагогічних засобів у інформаційних технологіях підготовки майбутніх фахівців.
Виклад основного матеріалу дослідження. Термін «педагогічні умови» у сучасній педагогічній науці у своєму трактуванні не має загальновизнаної позиції. У філософії «умова» розглядається як те, від чого залежить дещо інше (обумовлене). 
Ученими, які досліджують процес підготовки фахівців у закладах вищої освіти, виділяються різні педагогічні умови залежно від завдань досліджень, зокрема: застосування ефективних засобів педагогічного впливу у навчальному процесі (О. Кайдановська); формування умінь пізнавальної самостійності (О. Подзигун), створення на основі діалогового спілкування емоційного резонансу та активізація творчо-пошукової самостійної діяльності на основі міжособистісної взаємодії студента й викладача (М. Пічкур); алгоритмізація у закладі вищої освіти навчального процесу на основі системного використання засобів інформаційних технологій (В. Імбер); забезпечення інноваційної спрямованості професійної підготовки фахівця (І. Богданова, О. Подзигун); формування на основі використання дидактичного потенціалу комп’ютерних систем вмінь організації майбутньої педагогічної діяльності (Р. Гуревич, Ю. Жук, Т. Лавіна); формування позитивної мотивації у майбутніх фахівців до інформаційної діяльності; залучення до інтенсивної інформаційної діяльності студентів, створення під час вивчення різних дисциплін професійно значимих інформаційних продуктів (А. Коломієць). 
Педагогічними умовами є цілісна сукупність взаємно підпорядкованих обставин, чинників, кожен з яких є необхідною складовою для реалізації максимально ефективного проектування навчального процесу засобами інформаційних технологій [1, с. 282–294; 2, с. 104–107; 5, с. 26–29; 10, с. 127–135]. Пропонуємо таку систему педагогічних умов: 
· комплексне використання у ході проектування навчального процесу засобів інформаційних технологій;
· інструментальне забезпечення реалізації можливостей цих технологій; 
· інформаційна готовність майбутніх фахівців.
Засобами інформаційних технологій, що використовуються в навчальному процесі підготовки майбутніх фахівців, є: технічні засоби навчання; засоби комп’ютерних технологій; аудіовізуальні засоби; засоби мережевих і телекомунікаційних технологій; засоби медіатехнологій (Інтернет, преса). 
Програмно-педагогічні засоби можна класифікувати за групами. Залежно від виконуваного дидактичного завдання та функції в навчальному процесі: демонстраційно-інформаційні, дидактичне призначення яких полягає у наочному представленні навчального матеріалу, візуалізації явищ та процесів, що вивчаються; навчальні, функція яких у забезпеченні засвоєння та узагальнення знань, формуванні умінь і навичок діяльності (навчальної і практичної); довідкові, що надають користувачеві основну довідкову інформацію; інформаційно-пошукові, призначені для формування умінь і навичок пошуку, вибору, виведення та систематизації необхідної інформації; тренажерні, що використовуються для повторення чи закріплення вивченого раніше навчального матеріалу; навчально-ігрові, що призначенні для розвитку мислення, вміння аналізувати та прогнозувати, для формування пізнавальної мотивації, досвіду ухвалення індивідуальних оптимальних рішень, обрання оптимальних стратегій дій; контролювальні – методичне призначення яких полягає у забезпеченні можливості контролю чи самоконтролю рівня оволодіння навчальним матеріалом; програмно-педагогічні засоби, що використовуються для організації самостійної роботи студентів та виконують функцію розвитку пам’яті, уваги, реакції тощо.
Залежно від інформаційно-навчальних функцій і особливостей побудови, програмно-педагогічні засоби поділяються на: електронні навчальні підручники і посібники, де використовуються гіпертекстові технології; мультимедійні посібники (мультимедіатехнології); довідкові системи; тренувальні програми для закріплення навчальних знань; контролювальні програми.
Сформулюємо вимоги до програмно-педагогічних засобів: 
· загальнодидактичні вимоги (науковість і доступність змісту, проблемність, наочність, систематичність, індивідуалізація навчання, активність і самостійність діяльності студентів); 
· специфічні дидактичні вимоги (адаптивність, оптимізація змісту, збагачення знань, оптимальне співвідношення теоретичної і практичної підготовки, візуалізація подання навчальної інформації, інтенсифікація процесу навчання, повнота і неперервності дидактичного циклу навчання, структурно-функціональний зв’язок подання навчального матеріалу); 
· методичні вимоги (відповідність змісту навчальним планам і програмам з конкретних предметів, урахування специфіки навчального предмету, його поняттєвого апарату, особливостей методів дослідження закономірностей певної науки, урахування уже набутих знань, умінь і навичок); 
· програмно-технічні вимоги (простота і зрозумілість інтерфейсу, зручність роботи користувача, простота і зрозумілість системи орієнтації та навігації у робочому середовищі тощо); 
· психолого-ергономічні вимоги (позитивні стимули роботи користувача з програмою, зменшення психічного й фізіологічного навантаження студентів); 
· естетичні вимоги (відповідність кольорового оформлення, виразність, цілісність, естетичне оформлення).
Висновок. Таким чином, дидактичні завдання, що вирішуються в ході підготовки майбутніх фахівців по кожній із фахових дисциплін, є різноманітними та специфічними, мають професійну теоретичну та практичну спрямованість, характеризуються цілісністю та завершеністю. Усе це вимагає орієнтації на те, щоб з метою ефективного проектування навчального процесу на основі інформаційних технологій, їх різноманітні засоби використовувалися комплексно.
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