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УДК 378
МЕТОДОЛОГІЯ МОДУЛЬНОЇ СТРУКТУРИ 
НАВЧАЛЬНИХ ДИСЦИПЛІН
С. А. Рибальченко, магістр спеціальності Освітні, педагогічні науки освітня програма «Педагогіка вищої школи»
І. В. Усанов, к. філос. н. – науковий керівник
Анотація. У статті розглядаються методологія модульної структури навчальних дисциплін, дотримання яких сприяє формуванню майбутніх педагогічних фахівців.
Ключові слова: знання, навчальна дисципліна, професійна підготовка, вища освіта, освітній процес.
Abstract. The principles of intensification of study of legal disciplines are observed in the article, observance of which promotes formation of the legal culture by the future specialists in the conditions of college.
Key words: future specialist, college, training, vocational training, legal culture, pedagogical conditions, formation.
Постановка проблеми. Проблеми проектування та аналізу структури навчальної дисципліни завжди були одними із центральних завдань дидактики, тісно пов’язаними із проблемами відбору змісту освіти, структурування навчального матеріалу, визначення раціональної послідовності його вивчення тощо. Аналіз психолого-педагогічних джерел засвідчує наявність різноманітних підходів до структурування навчальної дисципліни, притаманних як традиційній системі навчання, що будується переважно за предметоцентристським принципом, так і модульній системі навчання, яка має інший характер структурування навчальних дисциплін. Разом з цим недостатньо проробленими залишаються проблеми саме проектування структури навчальної дисципліни як складної, багатокрокової, науково-дослідної педагогічної діяльності, як чинника прогресивних перетворень в освіті.
Аналіз останніх джерел і публікацій становлять наукові праці вітчизняних і зарубіжних науковців за напрямами: філософія освіти (Б. Гершунський, С. Гессен, С. Гончаренко, І. Зязюн, В. Євдокимов, С. Клепко, В. Кремень, М. Култаєва, В. Лутай, І. Прокопенко); теорія змісту освіти (І. Журавльов, Л. Зоріна, В. Краєвський); дослідження інтегративних процесів в науці та освіті (М. Асимов, І. Ачкурін, М. Ахундов, Н. Бор, В. Готт, С. Гончаренко, Б. Кєдров, Ю. Кікец, С. Клепко, І. Козловська, А. Кочергін, Ш. Кушаков, Є. Семенюк, П. Саух, А. Турсунов, А. Урсул, Н. Щубелка, М. Чапаєв та інші).
Формулювання мети полягає в теоретичному обґрунтуванні дидактичних основ проектування модульної структури навчальної дисципліни на засадах інтеграції наукових знань. 
Виклад основного матеріалу дослідження. Освітній процес має на меті формування визначених компетенцій і подається в структурованій динаміці відносно цільових дисциплінарних задач і тому за Я. Собко виражається саме в навчальних курсах, які будуються на основі одного чи кількох навчальних предметів [8, с. 47]. Процесуально під навчальним курсом розуміють визначену множину елементів (одиниць), кожен з яких є сукупністю матеріалів і вправ, які реалізуються в серії уроків (або інших організаційних форм).
Під структурою в дидактиці розуміють «спосіб стійкого поєднання, взаємовпливу елементів цілісних систем», як це фор-мулює А. Сохор, а визначення складу та структури навчального предмету вважається одним з етапів його формування [9].
Модульна структура освітнього процесу передбачає розділення навчальної дисципліни на ряд закінчених, взаємопов’язаних модулів з чітко визначеними цілями, завданнями, рівнями вивчення даного модулю та нормами контролю, а Д. Чернілевський [11] зазначає, що проектування змісту вищої професійної освіти відбувається на двох рівнях: державному і регіональному із взаємообумовленою узгодженістю і деталізацією стосовно конкретних навчальних завдань і з урахуванням індивідуальних потреб аудиторії. Виділяють також такі принципи модульного структурування: цілеспрямованого підбору навчального матеріалу та складання його в цільові блоки; повноти навчального матеріалу в блоці, його всебічності й інтегративності; забезпечення відносної самостійності модуля та його логічної завершеності; методичного засвоєння матеріалу учнями та зворотного зв’язку з учителем тощо.
Цілі будь-якої навчальної дисципліни можуть бути сформульовані на чотирьох рівнях, які відрізняються глибиною опанування матеріалу дисципліни (Г. Скок, Н. Лигіна) [7, с. 22–24]:
· цілі першого рівня представляють у вигляді: «мати уявлення про…»;
· цілі другого рівня представляють у вигляді: «знати…»;
· цілі третього рівня формулюють як «уміти…»;
· цілі четвертого рівня по формі можуть бути представлені як цілі третього рівня, але при цьому підкреслюється більш високий рівень володіння практичними навичками у розв’язанні конкретних задач навчальної дисципліни. 
Згідно визначення К. Метешкіна, [6, с. 86]: поняття «знання» включає в себе поняття «дані», які можуть відповідати множині фактів і відношень між елементами, що утворюють ці факти. «Знання – це сукупність фактів, закономірностей, відношень та евристичних правил, яка відображає рівень освіченості про проблеми певної предметної галузі». Саме тому наше сприйняття, на думку О. Хакслі, являє собою редукційний клапан, що пропускає у свідомість лише незначну частину еманацій оточуючого світу [10]. Згідно з К. Г. Юнгом, підсвідоме містить психологічний продукт філогенезу – реліктові шари загального людського досвіду, так зване колективне підсвідоме [12]. Д. Чернілевський [11, с. 100] виділяє такі загальні засади її структурування. Якщо навчальний предмет є науковою основою професійної діяльності, в основу його структури має бути покладена логіка відповідної науки. Якщо предмет характеризує певні об’єкти (кінцевий результат труда, матеріали, машини і механізми), структура його базується на класифікації об’єктів, що найбільш відповідає професійній діяльності. У випадку, коли дисципліна дає уявлення про майбутню діяльність, структурування підпорядковують послідовності (основним етапам) професійної діяльності. Необхідно також враховувати при структуруванні випадок, коли навчальний предмет має не один об’єкт вивчення. Відмічається також, що один і той самий за назвою навчальний предмет може мати різну структуру в залежності від його місця у підготовці фахівця.
(J. D. Rassel) [13]. Вже до кінця 20-го сторіччя модульне навчання розповсюдилося в освітніх системах Європи і вважалося одним з прогресивних підходів до процесу навчання. Зрозуміло, що дослідження сутності, дидактичних основ та можливостей модульного навчання знайшли глибоке теоретичне обґрунтування в працях багатьох дидактів.
Сутність модульного навчання полягає в тому, що на основі відповідних принципів і факторів здійснюється укрупнене структурування змісту навчального матеріалу, вибір адекватних йому методів, засобів і форм навчання. Виходячи з аналізу сутності модульного навчання, а також спираючись на порівняльну характеристику традиційного і модульного навчання, здійснену за їх основними ознаками, зокрема у О. Дубіної [2, с. 15–19], виділимо головні особливості модульного навчання у порівнянні із традиційним:
· передбачається чітка структуризація змісту навчання на закінчені самостійні блоки, які є одночасно і банком інформації, і методичною основою для її засвоєння;
· цілі і завдання навчання формулюються у діяльнісному аспекті перед початком навчання і визначають не тільки об’єм матеріалу, що підлягає засвоєнню, а й рівень засвоєння;
· забезпечується індивідуальна взаємодія викладача з кожним студентом (у безпосередньому контакті та опосередковано – через модулі), на основі чого здійснюється усвідомлене самостійне досягнення студентом визначеного рівня засвоєння навчального матеріалу;
· передбачається варіативність навчання шляхом адаптації навчального процесу до індивідуальних потреб та можливостей того, хто навчається;
· збільшується навчальний час для самостійної роботи студента, при цьому відбувається зміщення акцентів у функціях викладача в бік надання консультативної допомоги.
І. Козловська [5] наголошує, що фахівцям доводиться мати справу не з окремими предметними знаннями, а з системами різнопредметних знань, які мають різнорідні властивості. Ці властивості залежать не тільки від окремих елементів знань, а й від способу об’єднання елементів знань у конкретні системи: зміна мети чи способу взаємозв’язків між знаннями міняє загальні властивості і структуру всієї системи знань.
Виділяють також такі принципи модульного структурування: цілеспрямованого підбору навчального матеріалу та складання його в цільові блоки; повноти навчального матеріалу в блоці, його всебічності й інтегративності; забезпечення відносної самостійності модуля та його логічної завершеності; методичного засвоєння матеріалу учнями та зворотного зв’язку з учителем тощо (В. Безрукова) [1, с. 176]. 
Висновки. Таким чином, визначені принципи педагогічного проектування та встановлена їх відповідність меті, сутності та логіці проектування дозволяють, з одного боку, використовувати їх на відповідних етапах проектування як основоположні правила, а з іншого боку, висувають необхідність їх реалізації за допомогою спеціальних дидактичних процедур.
Спираючись на загальні засади педагогічного проектування, характерні ознаки модульної структури навчальної дисципліни як об’єкта проектування, засади інтеграції наукових знань, ви-значено сутність педагогічного проектування модульної структури навчальної дисципліни на означених засадах, сформульовано його мету обґрунтовано логіку такого проектування. 
Базуючись на виявлених закономірностях, виділено і сформульовано основні принципи означеного проектування: динамічності і гнучкості, структурованості і завершеності, різнорівневості узагальнення знань, інтегративності.
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