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Вищий навчальний заклад Укоопспілки «Полтавський універси​тет економіки і торгівлі»
Актуальність роботи полягає у поглибленні інтересу до проб​лем і питань, які довгий час лишалися поза увагою дослідників. Сучасна історична наука звертає увагу на дослідження історії окремих місцевостей і населених пунктів. Історія окремих на​селених пунктів є складовою історії України і без вирішення конкретних питань соціально-економічної та демографічної історії регіону важко зрозуміти процеси, що відбувалися в країні.
Наукова новизна дослідження полягає у введенні в науковий обіг архівних, літературних, картографічних джерел, зборі та систематизації історичної інформації, доповненні та уточненні вже існуючих та усталених в історіографічній літературі штампів.

Метою науково-пошукової роботи є всебічне дослідження історії селища Павлиш та життя його населення від свого заснування до початку ХХ століття.

Землі довкола Павлиша здавна називалися Диким Полем, тому зрозуміло, що ніяких поселень тут не має. Хоча в «Історії міст і сіл УРСР» сказано, що Павлиш був заснований козацьким отаманом Павлом Бутом, який заснував там зимівник. З утво​ренням Гетьманщини землі навколо селища входили в Чигирин​ський полк, а потім до Полтавського полку. Ця місцевість нази​валася Задніпровськими місцями. Перші поселенці з’явилися на хуторі в 1739 році, відтоді можна й говорити про дату засну-вання хутора Павлиш. 

Власником хутора був Федір Гаврилов (Гавриленко) син Гаврила Ілляшенка, який був сотником і став засновником найбільш тривалої династії кременчуцьких сотників. Таким чином, наведені історичні та картографічні джерела дозволяють зробити висновок, що утворення та заселення селища Павлиш не може бути пов’язаним із легендарним ватажком селянсько-козацького повстання 1637–38 рр., як це стверджує радянська історіографія. 

У XVIII ст. територія Павлиша знаходилась у межах Нової Сербії. У 1764 році Нова Сербія була розформована, більшість сербів повернулося до себе на Батьківщину, але деяка їх частина залишилася, асимілювавшись з місцевим населенням. З того часу за Павлишем залишається його назва. Павлиш, після ліквідації Нової Сербії, отримує статус казенного села.

На 1859 р. в Павлиші налічувалося 241 двір. Також в селі з’явилась православна церква і школа. Після ліквідації військо​вих поселень у Павлиші в 241 дворі проживало 1 353 державних селян. В селі працювали казенний черепичний завод, 15 вітря​ків, поштова станція. У 1871 році Павлиська громада одержала від держдепартаменту земельних справ документи на володіння землею.

У 80-х роках XIX ст. в селі починають розвиватися промис​ловість для переробки сільськогосподарської сировини й торгів​ля. У 1886 році в Павлиші було 20 млинів, 2 олійні, 2 кузні, 10 крамниць. Через Павлиш пройшла залізниця Балта-Крюків, що будувалася протягом 1865–1869 рр. З 1896 року в Павлиші діяла земська лікарня, що обслуговувала 34,4 тис. населення на території 740 кв. верст. І Світова війна внесла свої корективи у розвиток Павлиша. Процвітаюче і багате село зубожіло й деградувало. Проте подальша історія принесе жителям села ще більше випробувань громадянською війною, сталінською колек​тивізацією, ІІ Світовою війною, Хрущовськими експериментами та епохою Застою. 

Таким чином, можна зробити висновки, що назва села Павлиш з’являється в період утворення Нової Сербії і має сербське походження. В результаті проведеного дослідження у науковий обіг було введено велику кількість нових джерел, що різнопланово висвітлюють історію селища. Новизна дослі​дження полягає в тому, що в результаті реалізації поставленої мети зроблено спробу на основі аналізу джерельної бази обґрун​тувати іншу дату заснування селища Павлиш, відмінну від уста​леної в попередній історичній літературі. Цей факт заслуговує на особливу увагу, оскільки наведені історичні факти, що були проігноровані науковцями, які раніше досліджували історію селища Павлиш. 

Історія села Павлиш Онуфріївського району Кіровоградської області є невід’ємною частиною історії українського Придніп-ров’я та Центральної України.
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