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СЕКЦІЯ 18. ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
РОЗВИТКУ ГОТЕЛЬНО-РЕСТОРАННОГО ГОСПОДАРСТВА

УНІКАЛЬНІ ГОТЕЛІ, ЯК ШЛЯХ ДО ЗБЕРЕЖЕННЯ КУЛЬТУРНОЇ СПАДЩИНИ УКРАЇНИ

Д. В. Мороховець, студентка спеціальності Готельно-ресторанна справа, група ГРС-43

Л. І. Кущ, науковий керівник, ст. викладач кафедри готельно-ресторанної та курортної справи

Вищий навчальний заклад Укоопспілки «Полтавський універси​тет економіки і торгівлі»

Готельне господарство як матеріально-технічна база турис​тичної галузі значною мірою впливає на рівень туристичного сервісу і формування туристичної інфраструктури, тобто на розвиток сфер бізнесу, культури та відпочинку [1].

Новою тенденцією розвитку сектору розміщення є будів​ництво доволі незвичайних і екстравагантних готелів, щоб викликати цікавість і прагнення на власному досвіді зазнати незвичайних відчуттів. 

Використовуючи історико-культурну спадщину України, з’являється можливість розвитку унікальних готельних комп​лексів. Унікальні готелі, що використовують історичні особли​вості місцевості та мають високу категорію комфорту можуть стати першою національною готельною асоціацією, яка пропо​нує якісно новий сервіс на туристичному ринку. Вони можуть стати широко відомими як в нашій країні, так за її межами. Історичні унікальні готелі покликані бути тим місцем, де людині повертається відчуття непорушеної наступності національних традицій побуту, яке в країнах з нерозірваною, культурною тра​дицією поновлювалося природним чином. Саме тому унікальні готелі можуть і повинні займати певне місце в міській інфраструктурі.

Прикладом такого готелю в Україні може бути готель «Історія», розташований у селі Поляниця на Івано-Франківщині, неподалік гірськолижного курорту «Буковель».

Цей готель має блискучий задум, унікальну концепцію, не​повторний дизайн. Готель «Історія» – це таємнича сіра будівля з незвичайними балконами та ліхтарями, всередині якої – цілий світ. Кожен номер – візуалізація різних епох історії України: від життя у печерах та Київської Русі до часів козацтва та сучас​ності. Стародавні часи представлені в номерах «Трипілля», «Пе​чера» та «Скіфія», які справляють незабутнє враження. Серед​ньовіччя пропонується в чотирьох колоритних номерах: «Київ​ська Русь», «Княжий», «Козацтво» та «Кріпацтво». Новітня істо​рія представлена у трьох номерах: «УПА», «Класика» (СРСР) та «Молодіжний». Кожен номер дарує особливий затишок і ком​форт. А ще на території готелю є бібліотека історії України, де можна взяти улюблену книгу про Київську Русь. А за вікном – мальовнича природа Карпат… [2].
Ефективність функціонування унікальних готелів заснована на поєднанні двох факторів – його неповторного колориту як би зсередини і, одночасно, наявність можливості відчути на собі всі переваги перебування у висококласному готелі.

У стародавньому місті Радомишлі, що на Житомирщині, над річкою Микою височіє прекрасний замок Радомисль – перша папірня східної та центральної України, в якому зараз розміс​тився однойменний готель. Мальовничі водоспади, рідкісні рос​лини та розкішний хвойний ліс навколо замку допоможуть забути щоденні клопоти і перенесуть в епоху лицарів та ко​ролів… Замок побудований на скелі та ховається в землю на багато поверхів униз. Завдяки великій товщині стін протягом року тут зберігається стала температура. Гордість замку – Музей домашньої ікони, один з найбільших тематичних музеїв країни. А прямісінько в Концертній залі б’є природне джерело. Особ​ливо дивує відвідувачів споруди його крихітна мешканка – жаба на ім’я Гертруда.

У замку проводять різноманітні фестивалі, виставки та май​стер-класи з виготовлення паперу. Є тут і велика Обрядова зала, і трапезна, і 30-літровий самовар, і гігантська піч, де можна за​смажити страву розміром з цілого кабана. Колись кімнати готе​лю були келіями та реставраторам вдалося зберегти самобут​ність інтер’єру, доповнивши його новітніми благами цивілізації. Віковічні стіни замку Радомисль, загадкові статуї та неповторна атмосфера навколо допоможуть віднайти душевну гармонію, назавжди закохають і змусять повернутися, аби ще хоча б раз помилуватися красою краєвидів [2].
Формування готелів високого рівня на базі історичної забу​дови є доцільним з точки зору збереження спадщини і готель​ного будівництва, включенням такого типу готелів до загальної класифікації, що існує в країні [3]. Ця концепція вирішує низку завдань: 

· збереження і регенерація духовної спадщини і предметів матеріальної культури (історичний, архітектурно-містобудівель​ний, етнокультурний і природний потенціал); 

· структурна зміна господарського профілю історичних по​селень на користь розвитку ефективної туристично-рекреаційної системи як галузі, економічно зацікавленої у збереженні істори​ко-культурних та природних об’єктів;

· формування позабюджетних джерел фінансування куль​тури; 

· створення високоякісного національного туристичного продукту, що є свого роду «візитною карткою» України; 

· збільшення бюджетних надходжень за рахунок розши​рення бази оподаткування в сфері послуг, розвитку харчової, легкої промисловості та ремесел; 

· патріотичне виховання громадян і пропаганда здорового способу життя.

Європейський досвід створення першокласних унікальних історичних готелів в Україні являють собою цінність для народу нашої країни і є невід’ємною часткою всесвітньої культурної спадщини. Обов’язок кожного громадянина піклуватися про збереження пам’яток історії і культури, закріплений Консти​туцією України, зобов’язання України перед міжнародною спільнотою щодо збереження культурної спадщини випливають з Конвенції 1972 року про охорону Всесвітньої культурної та природної спадщини. 
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