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Індустрія гостинності є однією з найбільш динамічних галу​зей сфери обслуговування. Готельний бізнес багатоплановий, а управління ним – складне трудомістке завдання, що вимагає нових технологій управління. Управління будь-яким бізнесом сьогодні неможливе без активного використання інноваційних технологій, менеджменту, обумовленим стрімким проникнен​ням в усі сфери життя суспільства персональних комп’ю​терів і Інтернету.

Мета дослідження: характеристика інноваційних комп’ю​терних технологій, які використовуються для бронювання номерів у готелі, та поліпшення і прискорення роботи персоналу рецепції.

Впровадження інноваційних технологій в готельній індустрії включає три етапи:

· автоматизація бізнес-процесів всередині готелю. Інформа​ція про роботу готелю накопичується і зберігається (в базі да​них) на одному із потужних комп’ютерів, що мають назву сервер;

· створення внутрішньої інформаційної системи. Дозволяє автоматизувати бізнес-процеси через мережу Інтернет, яка пов’язує внутрішню інформаційну систему готелю із її зовніш​німи партнерами (тур операторами, клієнтами).

· об’єднання інтернент- і екстернат систем в одне бізнес середовище. Інтегрує всі внутрішні служби готелю і забезпечує відгук на будь-які запити із зовні завдяки методам електронного обміну даними, електронній комерції [1].

На світовому ринку протягом 20 років успішно функціонує компанія «Micros-Fidelio», яка спеціалізується на створенні сис​тем управління для готелів і ресторанів. Дана система встанов​лена на підприємствах більше 100 найбільших готельних мереж світового значення, таких як Sheraton, Hilton, Marriot, Kempinski, Hyattта ін.

Система FidelioFrontOffice (FFO) допомагає автоматизувати основні етапи роботи готелю: від комп’ютерного бронювання номерів, реєстрації, розміщення і виписки гостей, до управління номерним фондом, ведення бухгалтерії й фінансів. До переваги FFO можна віднести легкість в експлуатації, обумовлену досить простою логікою побудови системи і зручністю інтерфейсу, ви​сокий рівень безпеки, забезпечений суворим розмежуванням доступу користувачів, гнучкість налаштування. Система FFO може успішно використовуватися як в готелях, що належать до готельних мереж, так і в незалежних готелях і пансіонатах з абсолютно різною технологією роботи.

До основних функцій системи Fidelio FO відносяться:

· бронювання та заселення гостей;

· нарахування за проживання та інші послуги, що нада​ються готелем;

· акумулювання інформації про неоплачені рахунки клієн​тів, що надходять з різних точок продажів;

· виставлення проміжних і остаточних рахунків для розрахунків з клієнтами;

· облік інформації про безготівкові розрахунки;

· отримання фінансових і статистичних звітів;

· ведення інформації про клієнтів і клієнтських рахунках: ведення історії по клієнтам;

· бронювання;

· заселення;

· ведення рахунків;

· виписка;

· безготівкові розрахунки з клієнтами [2–4].

Висновок. Таким чином, в умовах жорсткої конкуренції го​тельні господарства змушені шукати нові шляхи підвищення привабливості та доступності своїх послуг. Інновації висту​пають в якості стимулу для подальшого розвитку готельного бізнесу, дають змогу підприємствам не тільки займати найвищі позиції у своїх ринкових сегментах, але й відповідати світовим стандартам готельного обслуговування.

Узагальнюючи, можна відзначити, що використання сучас​них технологій в готельному обслуговуванні є невід’ємною частиною розвитку готельного бізнесу в умовах конкуренції.
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