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Готельна індустрія являє собою галузь із високим рівнем конкуренції. Однак сьогодні в Україні обслуговування туристів в підприємствах готельного господарства не відповідає світовим стандартам. Це зумовлено низкою чинників: недосконала зако​нодавчо-правова база, недоліки у фінансово-банківській і подат​ковій системах, відсутність необхідної інфраструктури. Підпри​ємства готельного господарства потребують підвищення рівня сервісу. Саме тому важливе значення в забезпеченні успішного функціонування та конкурентоспроможності готельного підпри​ємства відіграють інновації.

Під час проведення інноваційної діяльності в готельному комплексі головна мета полягає у підвищенні рівня гостинності та створенні максимально комфортних умов для проживання туристів, і, як наслідок, максимізації прибутку підприємства. Важливим аспектом впровадження інноваційних технологій є аналіз ефективності, користі і безпеки. Необхідно прогнозувати можливі складнощі, з якими може зіткнутися конкретний об’єкт після впровадження певної технології. Доцільно спочатку краще підготувати інфраструктуру і персонал до нововведень, або відкласти інтеграцію до більш відповідного моменту.

Значення інноваційних технологій для підвищення конкурен​тоспроможності підприємств готельного господарства розкрито на прикладі готелю «VillaFourRooms» у місті Харків.

Готель «VillaFourRooms» категорії «****», що розташований за 3 км від центру і, водночас, біля однієї з головних магістралей міста Харків, функціонує з 2012 року. Завдяки зручному розта​шуванню значна кількість гостей готелю – бізнес-туристи. Основна мета готелю – залучити якомога більше нових і постій​них гостей, при цьому отримати прибуток від наданих послуг. В процесі впровадження нового технологічного рішення був проведений моніторинг побажань гостей, а також співробітників організації. 

На основі аналізу зовнішнього та внутрішнього середовища засобу розміщення було визначено напрям інноваційної діяль​ності на підприємстві – впровадження автоматизованої системи управління, яка дозволить автоматизувати всі етапи роботи з гостем та більшість сфер господарської діяльності готелю. Моніторинг та порівняльна характеристика популярних на тери​торії України автоматизованих систем, таких як MicrosFidelio OPERA, Lodging • TouchLIBICA, Cenium, EpitomePMS, AmadeusPMS, Едельвейс, Готель З, КЕІ Hotel, UCSShelter, Парус-Готель та ін., дозволив зробити вибір на користь 

системи керування готелем Shelter v.2. 

Програма Shelter v.2 дозволяє оптимізувати процеси броню​вання, поселення, виселення, роботу з рахунками гостей. Систе​ма автоматизації об’єднує роботу всіх підрозділів готелю в єдиний інформаційний простір, а також взаємодіє з системами електронних замків, фіскальними реєстраторами, телефонною станцією, системою бухгалтерського обліку 1С: Підприємства та cистемою автоматизації ресторану R-Keeper. Важливим пи​танням при виборі системи електронного управління готелем є питання про те, наскільки вона сумісна з новими IT-рішеннями. Автоматизована система управління Shelter v.2 інтегрується з модулями онлайн-бронювання, що дає можливість одночасного керування по декількох каналах бронювання. Такий підхід доз​волить розширити кількість каналів продажу номерного фонду. Впровадження Shelter v.2 допоможе підняти рівень обслугову​вання гостей на новий, сучасний рівень, і водночас збільшити прибуток готелю.

Отже, висока якість обслуговування гостей в готелі буде забезпечена постійним і ефективним контролем з боку адмініст​рації, проведенням роботи з удосконалювання форм і методів обслуговування, вивчення й впровадження передового досвіду, нової техніки й технологій, розширенню асортименту і вдоско​наленню якості наданих послуг. Впровадження автоматизованої системи Shelter v.2 допоможе підняти рівень обслуговування гостей на новий, сучасний рівень, а за ним і значно збільшити прибуток готелю.
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