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Вступ. На сьогоднішній день на ринку представлено широ​кий асортимент різноманітних готельних послуг. Висока конку​ренція серед засобів розміщення обумовлює необхідність підви​щення якості послуг. Із метою підтвердження достовірності відповідного рівня послуг проводяться конкурси з якості надання послуг засобами розміщення. 

Метою проведення дослідження було виявлення переваг, які отримує засіб розміщення, приймаючи участь у конкурсі з якості надання послуг.

«International hotel awards» – це міжнародний конкурс з якос​ті готельних послуг та визначення найкращих готелів. Це єдина організація, яка надає нагороди, які визначаються як «*****». Проводиться конкурс на міжнародному рівні.

Цей конкурс був розроблений та створений із метою вияв​лення засобів розміщення, які надають послуги з розміщення на найвищому рівні якості. Встановлені його розробниками наго​роди стали похідними від премій за нерухомість. На сьогодніш​ній день вони розцінюються як програма премій яка зосере​джена на житловому та комерційному секторах. Є три рівні на яких визначаються переможці «International hotel awards»:

1) національний рівень – визначається в межах певної країни;

2) регіональний рівень – визначається в межах певного регіону (Азія, Африка та Арабські країни, Америка, Карибський регіон та Європа);

3) міжнародний рівень. 

Після перемоги на першому етапі засіб розміщення або мережа переходить на наступний етап. Завдяки рівням можна визначити кращих з найкращих.

Приймати участь в «International hotel awards» можуть: мере​жі готелів, готельєри, розробники та будівельники готелів, ди​зайнери інтер’єрів, архітектори, компанії зі зв’язків із громад​ськістю, рекламні агенції та веб-дизайнери.

Для прийняття участі в цьому конкурсі потрібно подати заяв​ку на участь та надати широкий спектр фотографій готельного комплексу. Після надання необхідних матеріалів потрібно обра​ти категорії в яких готель хоче приймати участь та отримати нагороди. Категорії поділяються на дві групи:

· основні – всі учасники повинні обрати одну з них;

· допоміжні – учасники можуть обрати до трьох на вибір.

Перевірку засобу розміщення проводять судді-експерти, які мають високий фаховий рівень у всіх аспектах управління го​телем вищої категорії. Критерії суддівства жорсткі, кожен ас​пект готелю і пропонованого ними обслуговування перевіря​ється командою суддів, які кожний має певний спеціалізований сектор оцінки. До складу входять 50 експертів під керівництвом Дерика Тейлора колишнього президента Інституту гостинності.

Основними спонсорами конкурсу є:

1. Медіапартенри:

· International property and travel

· MintAddress

2. Готельні асоціації різних країн Світу.

Переможці конкурсу «International hotel awards» отримують:

· меморіальну дошку, на якій відображається назва компа​нії, проекту та отримана нагорода;

· логотип офіційних переможців для використання на веб-сторінках та друкованих матеріалів засобу розміщення;

· створення відео презентацій та фотогалереї для розмі​щення у засобах інформації;

· реклама засобу розміщенню в друкованих виданнях та в мережі Інтернет.

Висновки. У результаті наших досліджень виявлено такі конкурентні преваги участі в конкурсах:

· завоювання довіри споживачів;

· реклама закладу розміщення;

· визначення конкуренції на певному рівні;

· поліпшення власних навичок із удосконалення якості надання послуг;

· отримання матеріальних нагород, грантів та поліпшення матеріально-технічної бази засобу розміщення.

Результатом проведених досліджень є підтвердження доціль​ності прийняття участі в конкурсах із якості обслуговування засобами розміщення. Особливо доцільно почати приймати участь в таких видах конкурсів українським мережам готелів. Оскільки національні засоби розміщення маловідомі й премій в таких видах конкурсів допоможуть в заохоченні нових спожи​вачів.
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