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Батьківщиною клінінгу вважається Америка, яка зосереджує найбільший обсяг виробництва інвентарю, хімії, професійного устаткування для клінінгу. Саме там, близько 100 років тому і народилася послуга «професійне прибирання». Сьогодні на аме​риканські стандарти чистоти орієнтуються багато компаній клінінгу всього світу.

У перекладі з англійської clean out – прибирання, чищення; cleaning – чищення. А якщо говорити точніше, то у наш час поняття «клінінг» має ширший сенс. Сьогодні клінінгом назива​ється такий вид діяльності, як професійне прибирання примі​щень і супутні види послуг. 

На сьогодні екологічний клінінг став дуже популярним і його використовують в багатьох країнах світу, де піклуються про навколишнє середовище та за самопочуття людей [2].

Клінінг – це не просто професійне прибирання приміщення з використанням новітніх технологій. Сьогодні клінінгові компа​нії застосовують різноманітне устаткування, яке дозволяє про​вести прибирання офісів, зокрема вирішити такі складні зав​дання, як чищення килимів і миття вікон, з чудовими резуль​татами. Іншими словами, клінінг і прибирання – це різні речі.

У розвинених країнах професійні клінінгові компанії обслу​говують близько 80–90 % приміщень, в тому числі і готелів, а в Україні склалася прямо протилежна ситуація. Це все тому, що так званий бізнес, по клінінговому прибиранні почав утворюва​тися і хоч якось структуруватись лише з 1996 року. Це все тому, що наша влада намагається економити на здоров’ї населення, закупаючи більш дешевші засоби для прибиральних робіт, в яких є багато отруйних та небезпечних речовин для організму людини в цілому. Прибиранням займається некваліфікований та не проінформований персонал, який погоджується на низьку оплату. Сучасні ж клінінгові технології використовуються лише у готелях категорії «****», «*****». Таким чином при прове​денні дослідження були використані методи аналізу та узагаль​нення зібраної інформації.

Одним з інноваційних та сучасних напрямів у галузі профе​сійного прибирання в готелях є так званий «зелений клінінг» або, як його ще називають «екологічний клінінг», під час якого використовуються засоби і технології, спрямовані на мініміза​цію шкідливого впливу на організм людини і навколишнє сере​довище. Сюди входить використання засобів для чищення на основі натуральних компонентів,з мінімальним додаванням хі​мічних засобів, використання інноваційних матеріалів та інвен​тарю, підвищення енергоефективності апаратів і машин тощо [1].

Принцип роботи екологічних очисників заснований не на видаленні забруднень за допомогою їх розчинення або вступу в хімічну реакцію, а на відділенні бруду від поверхні за допо​могою водної основи та органічних сполук. Однією з новинок в даному напрямку є миючі пробіотики – очисники, до складу яких входять миючі компоненти й корисні бактерії, що бо​рються не тільки з забрудненнями, але і з шкідливими мікроор​ганізмами і бактеріями. Проте дані засоби потребують ще додат​кових досліджень тому, що не всі засоби можуть ефективно справлятися з особливо стійкими забрудненнями, як звичайні хімічні засоби за однаковий проміжок часу.

Екоклінінг проводиться за допомогою серії екологічно без​печних засобів по догляду за готелем, які при цьому добре від​чищають від забруднень, бактерій і мікробів оброблювані по​верхні. Екологічне прибирання абсолютно нешкідливе для ма​леньких дітей, дорослих, що мають алергії, різні захворювання дихальних шляхів, підвищену чутливість організму до різних речовин. 

До екоклінінгу відносять: 

· парове очищення меблів та підлогових покриттів;

· парове очищення гардин і жалюзі; 

· очищення повітря в приміщенні; 

· обладнання для миття підлоги з дозуючою системою; 

· екологічно безпечні миючі засоби. 

Використовувати меншу кількість хімзасобів і води дозво​ляють властивості серветок з мікрофібри, а також – застосову​вати розчини замість концентратів, що є важливим аспектом у програмі зеленого клінінгу. Останнім часом досить широкий розвиток отримали пароочищувачі, які є найбільш поширеними пристроями для прибирання за програмою зеленого клінінгу. Пароочищувачі добре очищають тверді підлогові покриття, кахель, скло, дзеркала. Пара під тиском ефективна при боротьбі з мікроорганізмами і бактеріями. Разом з цим використання па​роочисника для чищення текстильних поверхонь рекоменду​ється тільки з метою їх розгладження і освіження зовнішнього вигляду в готелі. Для повної та ефективної очистки сильних або застарілих забруднень рекомендується використання дискових машин та спеціальних засобів для чищення [3]. 

Компанії, що займаються клінінгом, все частіше пропагують відповідальне ставлення до довкілля. По-перше, вони викорис​товують хімічні засоби, що надає найменше вплив на природу. По-друге, деякі клінінгові компанії пропонують своїм клієнтам послугу екологічної утилізації відходів. Наприклад, прибирання виробничих приміщень часто закінчується скупченням великої кількості непотрібних предметів і засобів життєдіяльності фір​ми. Клінінг-компанії пропонують послугу їх безпечного зни​щення.
Екологічний клінінг, спрямований на зменшення шкідливого впливу на навколишнє середовище, пов’язане також з пробле​мою споживання електроенергії та води. На даний момент од​ним з напрямків зеленого клінінгу є зниження споживаної пристроями енергії. Для цього створюється високоефективне обладнання зі зниженою потужністю, встановлюються інтелек​туальні системи, контролюючі вихідну потужність у відповід​ності з поточним завданням, розробляються хімзасоби, які утво​рюють невелику кількість піни, що дозволяє використовувати меншу кількість води.

Німецька фірма Kärcher розробляють різні екологічні облад​нання, які допомагають швидко, якісно та без шкоди для людей та навколишнього середовища зробити прибирання. Вони розро​били різні прибори для різних видів підлогових покриттів, кили​мових, прибори для чищення санітарних приміщень (пилососи, однодискові прибиральні машини, обладнання для чищення килимів та м’яких меблів) [4].
Компанія є провідним світовим виробником і оферентом високотехнологічних систем чистки і прибирального облад​нання найвищої якості. Їхня продукція забезпечує покупцям оптимальне рішення виникаючих у них задач чистки – ефек​тивне, економічне і найголовніше – екологічне усунення будь-яких забруднень. 
Висновок. Отже,впровадження новітніх клінінгових техно​логій є актуальним в сучасному світі для будь-якого готелю, який спроможний конкурувати з іншими підприємствами готельного господарства та забезпечувати високий рівень обслуговування гостям.
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