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УДК 658.8:005.52(045)
ОРГАНІЗАЦІЯ МАРКЕТИНГОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ НА ПІДПРИЄМСТВІ
А. С. Макаренко, магістр спеціальності Маркетинг освітня програма «Маркетинг»
В. М. Трайно, к. е. н. – науковий керівник
Анотація. У статті розглянуто сутність та роль маркетинго- вих досліджень у діяльності підприємств. Виявлено варіанти організації маркетингових досліджень. Розглянуто принципи проведення маркетингових досліджень. Визначено основні напрями маркетингових досліджень ринку.
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Ключові слова: маркетинг, маркетингове дослідження, орга- нізація та проведення маркетингового дослідження, ефектив- ність маркетингового дослідження.
Abstract. The article considered the essence and role marketing research in the activity of enterprises. The options for marketing research are defined. The principles of marketing research are con- sidered. The basic directions of the market research are discovered.
Key words: marketing, marketing research, marketing research organization and performance, marketing research effectiveness.
Пoстaнoвкa прoблeми. На сучасному етапі розвитку під- приємств будь-якої сфери ефективність їх роботи залежить від використання інноваційних підходів в управлінській діяльності. Одним з них є маркетинг, органічним елементом та інформа- ційно-аналітичним інструментом якого виступають маркетин- гові дослідження. Українські реалії сьогодення, у рамках яких діють ринкові закони й механізми та спостерігається невизна- ченість поведінки суб’єктів вітчизняного ринку, висувають нові специфічні вимоги до процесу прийняття управлінських рішень. Одна з таких вимог полягає у тому, що стратегії, програми діяльності підприємства, управлінські рішення мають розробля- тися та реалізовуватися на основі достовірної інформації, яку можуть надати лише маркетингові дослідження – дієвий засіб конкурентної боротьби в процесі задоволення зростаючих потреб і вимог суспільства.
Аналіз основних досліджень і публікацій. Значний внесок у розробку теоретико-методологічних та прикладних аспектів су- часного маркетингу загалом і маркетингових досліджень зокре- ма  здійснили  як   вітчизняні,   так   і   зарубіжні   науковці   –   Т. Амблер, І. Ансофф, Г. Л. Багиев, М. Ю. Баскакова, Б. Бер- ман, Р. Браун, А. В. Войчак, В. Г. Герасимчук,  С. М. Довгань,  Є. П. Голубков,   П. Дойль,    О. В. Жегус,    С. М. Ілляшенко, Н. В. Карпенко, Ф. Котлер, А. І. Кредісов, В. Липчук, Н. Н. Ма- зуріна, В. Н. Парсяк, Т. М. Парцирна Е. В. Ромат, Т. Б. Реше- тілова, В. Р. Сіденко, А. О. Старостіна, О. С. Тєлєтов, Т. М. Ци- ганкова та інші.

Формулювання мети. Мeтою роботи є визначення сутності та ролі маркетингових досліджень у діяльності підприємств, шляхів організації маркетингових досліджень.
Виклад основного матеріалу дослідження. Ефективність роботи підприємств залежить від досконалості й інноваційності механізмів управління, які можуть забезпечити їм своєчасну адаптацію до ринкових умов. Упровадження маркетингу в діяль- ність підприємств – ефективний засіб підвищення результатив- ності, а від правильності побудови такого організаційного про- цесу залежить ефективність досягнення мети підприємством у цілому.
Необхідність виявлення потреб у товарах і послугах та їх задоволення визначає зміст маркетингової діяльності підпри- ємства. Так, зміст маркетингової діяльності будь-якого підпри- ємства повинен включати проведення маркетингових дослі- джень, спрямованих на вивчення попиту споживачів на товари та послуги, дослідження поведінки споживачів, вивчення кон- курентів, посередників, постачальників, контактних аудиторій, дослідження маркетингового макросередовища (географічних, демографічних, економічних, соціально-культурних, політико- правових, науково-технічних, природних факторів); визначення цільового ринку (сегменту) для розробки товарів чи надання послуг саме для цього сегменту загального ринку споживачів; безпосередньо розробку товарів чи послуг; визначення цін на товари чи послуги; розподіл продукції; просування товарів та послуг на ринок споживачів за допомогою реклами, PR та інших засобів стимулювання.
Маркетингові дослідження розглядають у більшості галузей як один із найбільш вагомих аспектів маркетингу.
Маркетингові дослідження – це спеціально організована сис- тематична діяльність зі збору, реєстрації й аналізу даних щодо проблем, які стосуються маркетингу товарів і послуг.
Організація маркетингових досліджень на підприємстві зале- жить від типу, розміру, характеру і методів його діяльності, його спеціалізації. Великі підприємства з широким асортиментом продукції впроваджують великі, структуровані служби марке-

тингових досліджень. Середні підприємства створюють менш чисельні служби маркетингових досліджень. Невеликі – рідко створюють самостійні підрозділи, зазвичай маркетинговими дослідженнями займаються інші працівники.
Організація маркетингових досліджень може відбуватися за такими різновидами:
· відповідальність за збір та аналіз інформації несуть усі підрозділи підприємства, які використовують маркетинг – маркетингова служба відсутня;
· передбачає існування на підприємстві локалізованої служ- би маркетингу – відповідальність за збір та аналіз інформації несе кожен підрозділ в рамках своєї компетенції, а висновки і рекомендації формулює керівник;
· передбачає наявність окремого підрозділу маркетингових досліджень у рамках маркетингової служби, за умови значного обсягу дослідницької роботи;
· дослідження проводяться спеціалізованими маркетин- говими та консалтинговими фірмами;
· комбіновані дослідження – співробітники досліджують, наприклад, ефективність просування товару, системи збуту, стан продажу, а спеціалізована фірма – зовнішнє середовище марке- тингу, місткість ринку та ін. [1, 2].
Міжнародний кодекс ICC/ESOMAR застосовується до усіх видів маркетингових досліджень поряд з іншими кодексами, правилами, принципами і тлумаченнями понять ICC і ESOMAR. Тому використовуючи міжнародний кодекс ICC/ESOMAR з практики проведення маркетингових та соціальних досліджень і наукові праці вчених, які займалися питаннями маркетингових досліджень, узагальнимо принципи, на яких базується методо- логія дослідження [1–3; 6–8]:
· комплексність – єдність та взаємозв’язок між цілями, завданнями та методами проведення маркетингових досліджень;
· системність, тобто логічність, послідовність і періодич- ність;

· ціленаправленість – цільове спрямування на вирішення конкретних маркетингових питань;
· об’єктивність – незалежність від суб’єктивних оцінок;
· результативність – наявність проміжних та перспективних результатів, їхня вимірюваність.
· оперативність – вміння визначати пріоритети маркетинго- вого дослідження; здатність швидко вносити корективи у процес збору та обробки інформації; пристосування до умов зовніш- нього середовища, які постійно набувають нових ознак та інше;
· безперервність передбачає, що внаслідок змін різно- манітних факторів маркетингового середовища зростає актуаль- ність постійного проведення досліджень;
· адекватність дій дослідників – дослідники не повинні здійснювати дії, здатні дискредитувати професію маркетинго- вого дослідника або призвести до втрати суспільної довіри до неї;
· наявність висококваліфікованих спеціалістів і вірогідної інформації;
· відповідність принципам добросовісної конкуренції.
Кожне дослідження – комплексне поняття, яке включає усі види науково-дослідницької діяльності. Воно повинне ґрунтува- тися на принципі науковості, що має на увазі об’єктивність і точність отриманих даних. Без проведення такого дослідження важко розраховувати на комерційний успіх.
Висновки. Отже, в умовах інноваційної економіки необхід- ною умовою існування і розвитку підприємств усіх галузей є теоретичне та практичне застосування маркетингу та маркетин- гових досліджень.
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