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СУТНІСТЬ ТА ОСОБЛИВОСТІ ЗЕЛЕНОГО МАРКЕТИНГУ
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Н. В. Карпенко, науковий керівник, завідувач кафедри маркетингу, професор, д. е. н.
Вищий навчальний заклад Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі»
Екологічний (довкільний, зелений) маркетинг - це функція управління, яка організовує і спрямовує діяльність підприємств (організацій), пов’язану з оцінкою і перетворенням запитів споживачів в екологічно орієнтований попит на товари і послуги, що сприяють збереженню якісного та кількісного рівня основних екосистем, задовольняють потреби як окремих осіб, так і організацій або суспільства в цілому [1].
Екологічний маркетинг має свої особливості на державному, регіональному та місцевому рівнях:
1. На державному рівні :
а)	забезпечення просування екологічно сумісних видів виробничо-господарської діяльності в галузевому розрізі;
б)	просування України на світовому рівні екологічних товарів та послуг;
в)	розробка та реалізація державної регіональної екологічної політики, спрямованої на виявлення і вирішення великих екологічних проблем в регіональному розрізі.
2. На регіональному рівні екологічний маркетинг має дві основні складові:
а)	екологічний маркетинг природних ресурсів та вимог як корпоративний вид екологічного маркетингу;
б)	маркетинг природоохоронної діяльності і відтворення середовища перебування.
3. На рівні первісної територіальної ланки:
а)	маркетинг традиційного природокористування;
б)	маркетинг екологічно сталих підприємств;
в)	маркетинг екологічних знань та технологій.
Завданнями екологічного маркетингу є створення умов для
збереження довкілля, усунення протиріч між економічною необхідністю та екологічною безпекою, пристосування виробництва до умов ринку з розробкою екологічної продукції, яка має високу конкурентоспроможність.
В рамках концепції екологічного маркетингу треба приділити увагу розгляду наступних понять: екологічна свідомість; екологічна потреба; екологічний інтерес; екологічний товар; екологічно безпечна продукція.
До числа основних властивостей багаторівневої характеристики екологічної свідомості відносять [2]:
· стурбованість екологічною ситуацією в світі, країні і місці проживання;
· мобілізацію моральних норм, мобілізацію протесту (яка тим вище, чим сильніше внутрішнє, інтуїтивне відчуття індивідуальної або колективної небезпеки);
· виникнення особистого обов’язку діяти з ціллю зменшення негативних наслідків дій, які приносять страждання людям, включаючи загрозу особистому існуванню;
· особисту готовність до жертв, відмовлення від звичного, необхідного заради покращення навколишнього середовища;
· визнання екологічних благ суспільною цінністю, відмова від переконання, що засоби екологічного захисту можуть ґрунтуватись на механізмах приватної власності.
Суттєвою рисою екологічної свідомості є кумуляція названих властивостей, а показником повноти виразності властивостей може бути визнання людиною загального характеру цінності навколишнього середовища.
Розглядаючи екологічні потреби, треба відзначити, що це потреби більш високого рівня порівняно з матеріальними у шкалі індивідуальних і суспільних переваг і на даний час вони не знаходяться на першому плані у наших громадян через невисокий ступінь задоволення матеріальних і побутових потреб.
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