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Підприємства, виходячи на міжнародні ринки не можуть обмежуватися застосуванням тільки освоєних ними раніше маркетингових інструментів, навіть за умови певної їх видозміни. В умовах глобалізації основним завдання для суб’єктів міжнародних економічних відносин стає розробка стратегії стимулювання попиту та досягнення цілей, долаючи при цьому проблеми, які з’являються із швидким розвитком міжнародних економічних відносин.
За даних умов роль міжнародного маркетингу значно зростає як однієї з основних систем міжнародного підприємництва, що забезпечує зв’язок із зовнішнім середовищем у тісній взаємодії з його виробничою підсистемою. У зв’язку із цим виникає необхідність у розробці дієвого механізму стратегічного управління міжнародним маркетингом, що забезпечує реалізацію конкурентної стратегії суб’єктів міжнародного підприємництва і є максимально погодженим з їх виробничими підсистемами.
В сучасних економічних умовах зазначена система дій реалізується за допомогою розробки маркетингових стратегій, які спрямовані на зниження ризику виходу на цільовий ринок в глобальній економіці.
На основі стратегій міжнародного маркетингу визначено наступні завдання:
· постійне розширення й збільшення асортименту пропонованої продукції з метою задоволення бажань споживача й відповідності його очікуванням;
· організація постійно функціонуючого каналу співробітництва зі споживачем. збільшення гнучкості виробництва, у тому числі за рахунок проведення диверсифікації та диференціації виробництва й ринку збуту;
· постійне проведення роботи з підвищення рівня якості й конкурентоспроможності продукції, що виготовляється;
· забезпечення функціонування системи управління конкурентоспроможністю національних економік у цілому й окремих підприємств зокрема;
· підвищення ефективності виробництва за рахунок постійного вдосконалення техніки й технології;
· забезпечення ефективної діяльності в сфері реалізації продукції шляхом активізації рекламної функції, підвищення привабливості товару, використання елементів економічного впливу на виробника.
Роль міжнародного маркетингу у розвитку світогосподарської системи визначається тим, що глобалізація світогосподарського розвитку досягла рівня, за якого виникла необхідність відповідної інтернаціоналізації інфраструктурних елементів його забезпечення, зокрема, створення системи управління, яка б динамічно відтворювала і регулювала економічні процеси на всіх рівнях (від мікроменеджменту до глобального регулювання).
При цьому розвиток маркетингових інструментів та інтернаціоналізація виробничо-комерційної діяльності повинні відбуватися одночасно, визначаючи можливості та особливості маркетингової поведінки національних та міжнародних учасників глобалізованого ринку залежно від рівня інтернаціоналізації господарської взаємодії його суб’єктів.
До перспектив розвитку міжнародного маркетингу можна віднести наступні:
· координація та інтеграція різних видів діяльності в масштабі всього світового господарства;
· зростання вагомості сфери послуг, яка присутня практично на всіх етапах зовнішньо економічних угод;
· множинність товарних форм, яка призводить і до множинності цін;
· посилення захисної функції міжнародного маркетингу. Економічний розвиток в наш час відбувається під впливом процесу глобалізації, характерними ознаками якої є зростання взаємозалежності економік різних країн, цілісності і єдності світового господарства, в основі яких - посилення відкритості національних ринків, поглиблення міжнародного розподілу і кооперації праці.
Список використаних інформаційних джерел
1. Корж М. В. Стратегія міжнародного маркетингу: теорія і практика : монографія / М. В. Корж. - Краматорськ : ДДМА, 2010. - 360 с.
2. Нагірний Ю. Е. Міжнародні стратегії економічного розвитку / Ю. Е. Нагірний // Маркетинг і менеджмент інновацій. - 2010. - № 3
· C. 35-39.
3. Шевчук Т. К. Міжнародний маркетинг на глобальному рівні / Т. К. Шевчук. - Київ : КНЕУ, 2011. - № 2 - С. 23-27.
4. Омельченко П. К. Інновації у сфері маркетингу / П. К. Омельченко // Маркетинг і менеджмент інновацій. - 2012. - № 3. - С. 22-27.

