розселення.

Регіональний підхід до аналізу соціально-економічного розвитку повинен визначати необхідність більш детального дослідження регіону. Необхідно визначати його завдання, особливості, функції та принципи роботи в трансформаційному до ринкового середовищі.
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МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА ТА УПРАВЛІННЯ НЕЮ
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В ринкових умовах господарювання міцність фінансового стану підприємства визначає його здатність стабільно розвиватися, здійснювати опір впливу негативних факторів, тобто характеризує загальний рівень фінансової захищеності. Для забезпечення ефективного економічного розвитку, нарощення потенціалу, досягнення поставлених цілей фінансово-господарської діяльності підприємству необхідно дбати про належний рівень фінансової безпеки.

На сьогодні єдиного трактування поняття фінансової безпеки не сформульовано. Крім того, окремими науковцями воно розглядається під різним кутом. Більшість учених зводять цю категорію до державного рівня (Єрмошенко М.М., Мунтіян В.І.) або до складової економічної безпеки підприємства (Барановський О.І., Горячева К.С., Козаченко Г.В., Пономарьов В.П., Ляшенко О.М.).

Фінансова безпека є складною не лише економічною категорією, а й фінансовою і правовою, яка розглядається у сукупності таких категорій як «фінансова безпека держави», «економічна безпека», «валютно-фінансова безпека», «інформаційна безпека» тощо.

Існування різних підходів щодо визначення «фінансової  безпеки  підприємства «  значною  мірою  пояснюється широтою сутності сторін цієї економічної категорії (рис.1.1).

Сутність категорії «фінансова безпека» передбачає надійну захищеність фінансової системи країни чи окремо взятого підприємства від внутрішніх та зовнішніх загроз. 
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Рис.1.1. Підходи до управління фінансовою безпекою підприємства
Фінансова безпека підприємства – це важлива складова частина економічної безпеки підприємства, що базується на незалежності, ефективності і конкурентоспроможності господарюючого суб’єкта, яка відображається через систему критеріїв і показників його фінансового стану, що характеризують збалансованість фінансів, достатню ліквідність активів і наявність необхідних резервів [3].
Слід зазначити, що в останні роки на базі усвідомлення всього розмаїття критеріїв, чинників і загроз економічній безпеці відбувається процес систематизації та концептуалізації цього поняття як наукової категорії.

Так, у монографії В.І. Мунтіяна здійснене системне наукове дослідження проблеми економічної безпеки взагалі та фінансової безпеки як її складової в контексті їх оцінки як провідної ланки в усьому комплексі питань і напрямків забезпечення ефективного функціонування підприємства [1].
Механізм забезпечення  фінансової безпеки підприємства передбачає розробку відповідної наукової теорії, концепції, фінансової політики, чітке визначення суб’єктів і об’єктів, визначення фінансових інтересів суб’єктів господарювання,  визначення і систематизацію загроз фінансовій безпеці, а також застосування засобів, способів і методів забезпечення фінансової безпеки підприємства (рис.1.2) [3].  
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Рис.1.2. Механізм забезпечення фінансової безпеки підприємства [3]
С.Ф. Покропивний  вважає, що серед функціональних складових економічної безпеки саме фінансова складова є провідною й вирішальною, і трактує її досягнення шляхом найбільш ефективного використання корпоративних ресурсів [2, с. 468, 472].
В загальному розумінні фінансову безпеку підприємства науковці ототожнюють з певним механізмом, що спрямований на забезпечення стабільності фінансово-господарської діяльності суб’єкта господарювання за допомогою розробки певних захисних інструментів, а також шляхом раціоналізації джерел формування та напрямків використання фінансових ресурсів.
Отже, багатоаспектність поняття «фінансова безпека» зумовлює широке коло наукових поглядів, пов’язаних із тлумаченням власне цього поняття, суміжних з ним категорій та формування механізму забезпечення фінансової безпеки на рівні підприємства. Велике значення для кожного суб’єкта господарювання має досягнення відповідного рівня фінансової безпеки, що робить необхідним постійне відслідковування та мінімізацію (нейтралізацію) потенційних та реальних загроз ефективному функціонуванню підприємства, аналіз його поточного та прогнозування перспективного фінансового стану.
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Як стверджує історичний досвід, завдання національної економічної безпеки в надзвичайних ситуаціях з найбільшою ефективністю вирішуються за допомогою високого рівня централізації економіки і концентрації ресурсів з метою їх перерозподілу на стратегічних напрямах реалізації матеріальних потреб. Прикладом може служити забезпечення національної економічної безпеки в СРСР
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