населення, встановити тенденції і закономірності його розвитку з урахуванням особливостей функціонування регіональної системи охорони здоров’я, техногенного навантаження території, економічного і соціального розвитку регіону. 

Проведення діагностики відтворення суспільного здоров’я  дозволяє, з одного боку, виявити загальні тенденції його розвитку з урахуванням специфічних умов життєдіяльності, властивих конкретному регіону, з іншого, на основі виявлених закономірностей розвитку розробити основні принципи, цілі і напрями регіональної політики, спрямованої на охорону здоров’я населення
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ОСНОВНІ ЗАГРОЗИ ТА ПРІОРІТЕТИ РОЗВИТКУ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ ДОМОГОСПОДАРСТВ

Буцька О.Ю., к.е.н.

ВНЗ Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі»
Однією з необхідних умов інтеграції України до світової спільноти є забезпечення задоволення основних фінансових інтересів домогосподарств, серед яких зростання реальних доходів населення, підвищення купівельної спроможності, підвищення життєвого рівня суспільства.  За даними державного комітету статистики України середньомісячні загальні доходи одного домогосподарства у І кварталі 2011р. склали 3421 грн., проте слід зазначити, що частка населення із середньодушовими загальними доходами у місяць нижче прожиткового мінімуму все ще складає 25% [5]. Це негативно впливає не лише на демографічну ситуацію в країні, збільшується кількість малозабезпечених верств населення, а і становить загрози національній безпеці, тому забезпечення фінансової безпеки домогосподарств є досить актуальним питанням сьогодення.

У сучасному економічному словнику безпека визначена як стан захищеності, коли кому-, чому-небудь ніщо не загрожує. На нашу думку, дане визначення можна трактувати в двох аспектах: безпека характеризується відсутністю небезпек, або безпека – це постійна захищеність від загроз. Для характеристики рівня фінансової безпеки  необхідно дослідити сучасні проблеми, з якими стикають домогосподарства в своїй діяльності.

Основними чинниками, що становлять загрози фінансовій безпеці домогосподарств є: 

· податкове навантаження на доходи фізичних осіб, що визначається Податковим кодексом України. Чинна система оподаткування дає можливість оподатковувати за вищими ставками (17%) доходи осіб, які перевищують 10 мінімальних заробітних плат [2]. Проте суттєвим недоліком залишається наявність рівня максимальної бази для нарахування єдиного соціального внеску в розмірі 15 прожиткових мінімумів, що зберігає нерівність при оподаткуванні різного розміру доходів [3];
· недосконале формування прожиткового мінімуму [4]. Прожитковий мінімум в Україні визначається як соціальний стандарт[6], проте важко зрозуміти чому стандартом визначено лише мінімальний набір продуктів та послуг, навряд чи він зможе задовольнити «основні соціальні та культурні потреби особистості».  Незважаючи на те, що прожитковий мінімум з року в рік зростає (з 423 грн. у 2005 році до 894 грн. у 2011 році), проте він ледве може забезпечити первинні мінімальні фізіологічні потреби і зовсім ігнорує соціальні потреби, що також є невід’ємною складовою повноцінного життя.  
· бідність — соціальні відносини, що характеризуються відсутністю необхідних матеріальних засобів для того, щоб провадити «нормальне» життя. Головною причиною бідності населення є низький рівень доходів. За розрахунками, здійсненими Інститутом демографії та соціальних досліджень ім. М.В. Птухи Національної академії наук на основі матеріалів Держкомстату, рівень бідності у 2010р. порівняно з 2009р. знизився на 2 в.п. і становив 24%. Межа бідності досягла рівня 944 грн. у середньому на одну особу на місяць і збільшилася порівняно з попереднім роком на 13%. У стані бідності перебувало близько 3,5 млн. домогосподарств, що відповідно на 9% менше, ніж у попередньому році. Бідними були 32% сільських домогосподарств, 20% – міських (16% – великих міст, 28% – малих міст), 31% домогосподарств із дітьми (у т.ч. 58% багатодітних домогосподарств, 24% домогосподарств із дітьми, де всі дорослі працюють) та 16% домогосподарств без дітей (у т.ч. 28% домогосподарств без дітей, у складі яких був хоча б один безробітний, 16% домогосподарств, які складаються лише з осіб пенсійного віку, 13% домогосподарств, які складаються з осіб лише працездатного віку) [5].

· безробіття. Втрата робочого місця несе за собою зменшення сукупного доходу сім’ї, і може стати причиною бідності [1]. Питома вага безробітних у складі людей працездатного віку у 2010 році склала близько 1,6%, при цьому середній розмір місячної допомоги по безробіттю склав 878 грн. [5].

· низький рівень використання страхування як чинника забезпечення фінансової безпеки. Створення ефективної системи захисту майнових прав і інтересів окремих громадян, домогосподарств, підприємств, підтримання соціальної стабільності у суспільстві й фінансової безпеки держави неможливе без функціонування потужного ринку страхових послуг. Крім цього, страхування є також важливим джерелом акумулювання коштів для подальшого інвестування в реструктуризацію економіки.

Окрім зазначених вище чинників основними соціальними ризиками (загрозами) фінансовій безпеці є: майнова диференціація суспільства; соціальна нерівність; відчуженість значної кількості громадян від суспільного життя, звуження їх доступу до освіти, медицини і культури; низький рівень охоплення бідного населення соціальною підтримкою.  

Для оцінки фінансової безпеки домогосподарств – як інтегрального показника, що характеризує рівень забезпеченості фінансовими ресурсами для задоволення їх потреб і виконання зобов’язань, використовуються наступні кількісні параметри: заробітна плата кожного члена домогосподарства, прожитковий мінімум, рівень ВВП на одне домогосподарство, розмір доходів на душу населення, рівень пенсійного забезпечення, розшарування населення за рівнем доходів та витрат.

Фінансові та соціальні загрози фінансовій безпеці домогосподарств в Україні досягли таких масштабів, що становлять величезну реальну загрозу навіть фінансові безпеці держави. Тому в умовах сучасного кризового стану більшості домогосподарств поточними пріоритетами державної політики в підтримці фінансової безпеки на належному мають бути: 1) подолання кризи платежів; 2) ліквідація заборгованості з виплати заробітної плати, пенсій, інших соціальних виплат; 3) підвищення рівня прожиткового мінімуму до межі підтримки «нормального» рівня життя. 
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РАЗВИТИЕ РЫНКА ЦЕННЫХ БУМАГ РЕСПУБЛИКИ МОЛДОВА
Бырля С., д.э.н., старший преподаватель
Кахульский Государственный Университет «Б.П. ХАШДЕУ»
За последние 20 лет экономика Молдавии потерпела большие изменения, которые принципиально изменили её характер. Кризис ликвидности и нестабильность на международных финансовых рынках отразились и на состоянии экономики нашего государства, включая рынок ценных бумаг. 

Рынок ценных бумаг сформировался как результат массовой приватизации государственного имущества, вследствие чего было зарегистрировано огромное число миноритарных акционеров и небольшое число акционеров, владеющих контрольными пакетами в акционерных обществах. Акции и владельцы акций появились в результате инвестирования бонов народного достояния, а не в результате вложения собственных средств. Практически рынок не располагает крупными операторами, такими как институциональные инвесторы и эффективные управляющие инвестициями. Спектр финансовых инструментов, обращающихся на рынке капитала, ограничен и включает практически только простые и привилегированные акции. 

Первые официальные документы о рынке капитала и о государственном органе регулирования рынка ценных бумаг датируются  4 февраля 1992 года – Указ Президента Республики Молдова №13  «О временном положении о рынке ценных бумаг и фондовой бирже в Республике Молдова» и 13 октября 1992 года – Постановление Правительства Республики Молдова №668 «Об образовании Республиканской комиссии по рынку ценных бумаг». В 1993 году, Постановлением Правительства Республики Молдова, Республиканская комиссия была реорганизована в Государственную комиссию по рынку ценных бумаг при Министерстве финансов Республики Молдова, а год позже, в соответствии с Постановлением Правительства Республики Молдова № 529 от 20 июля 1994 года, была реорганизована в государственную организацию с постоянным статусом – Государственная комиссия по рынку ценных бумаг при Правительстве   Республики   Молдова   (ГКРЦБ).  7  июня  2007  года
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