не буде приймати участь у його виробництві. Саме тут і виникає потреба у втручанні держави, адже використовуючи бюджетні кошти і примус (податки) вона бере на себе обов’язок у наданні суспільних благ, які повинні бути виробленні. Саме в цьому і заключається, на нашу думку, соціальна функція держави.

Отже, основним напрямом державного регулювання соціальних процесів для соціалізації бюджету України має стати запровадження інституту соціального бюджету, що сприятиме постійному моніторингу надання соціальних послуг та їх систематизації, а також забезпечить населення високими соціальними гарантіями і адресність соціальних виплат.
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УПРАВЛІННЯ ПОДАТКОВИМ НАВАНТАЖЕННЯМ НА РІВНІ ПІДПРИЄМСТВА
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При наявності значного за обсягом тіньового сектора, важливим питанням для української економіки є ефективність діяльності податкової служби. 

Згідно з останніми дослідженнями, порівняно з іншими європейськими країнами середній рівень податків в Україні ос​танніми роками не є надзвичайно високим і становить приблизно 30-35% від ВВП, тоді як в європейських країнах цей показник складає приблизно 40%. Але необхідно взяти до уваги, що тіньовий ВВП в Україні, за висновками експертів, у 6 разів перевищує середньоєвропейський показник і становить 60% офіційного ВВП [2].
Рівень впливу держави за допомогою податкових механізмів на діяльність економічних суб'єктів відображає показник податкового навантаження. Він є основним інструментом системи управління оподаткуванням підприємства в контексті податкового менеджменту, податкового планування й оптимізації сплати податкових платежів.

Тобто визначення та оцінка податкового навантаження на підприємство є важливим напрямком з погляду управління сплатою податків й може виступати безпосереднім об’єктом цього управління на кількісному рівні, а тому поняття і показники податкового навантаження вимагають особливої уваги. 
Показники оцінювання податкового навантаження – це сукупність показників, які дають змогу оцінити рівень податкового навантаження на підприємство, а також податкомісткість продукції, доходів, прибутку та окремих видів діяльності підприємства.

Одні науковці вважають оцінку податкового тиску на мікрорівні неконструктивною, оскільки вона не враховує корисності оберненого потоку благ, який отримують платники податків (юридичні особи) за рахунок бюджетних витрат. На нашу думку, підхід до оцінювання податкового навантаження і вплив адміністративних важелів регулювання має зміст, оскільки саме підприємство (юридична особа) сплачує податки, включаючи податок на доходи фізичних осіб із зарплати найманих працівників. Що стосується податку на додану вартість (далі – ПДВ), то вважається, що відповідно до механізму адміністрування він цілком перекладається на споживача. Однак, якщо порівняти попит на деякий товар за відсутності ПДВ і попит після його впровадження, то стає зрозумілим, що втрати від оподаткування несе як споживач, так і виробник внаслідок зменшення попиту після впровадження податку, тому ПДВ також враховується при оцінці податкового навантаження [3]. Але у податковій статистиці відсутня інформація щодо сплати соціальних платежів, які за своїм змістом є оподаткуванням фонду заробітної плати і повинні враховуватися при оцінці податкового навантаження. Крім того, величина ставки оподаткування фонду оплати праці (ставка соціальних платежів) суттєво впливає на тінізацію економіки в цілому.

У даний час податкове навантаження в Україні визначають з податку на прибуток як відношення суми нарахованого податку на прибуток до суми скоригованого валового доходу, а з податку на додану вартість як відношення суми нарахованого ПДВ до загального обсягу поставки. Однак існуючи методи викладені у Наказі державної податкової адміністрації України №201 від 28.03.2008р. не враховують податкове навантаження на живу працю та створену додану вартість. 

Протягом існування податкової системи розроблено різні закордонні та вітчизняні методики, щодо визначення податкового навантаження, але немає єдиних підходів до його визначення. Причому більшість науковців розглядають податкове навантаження на рівні держави, та тільки деякі з них, - на рівні підприємства. 

Специфіка оподаткування доходів юридичних осіб в Україні полягає в тому, що податкові стягнення здійснюються не лише з прибутку, але і з собівартості, тому податкове навантаження необхідно розраховувати діленням податків на дохід від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг).
Податкове навантаження вимірюється щодо таких показників економічної діяльності підприємств, як прибуток після оподаткування або загальний дохід. При цьому вважається, що величина даного доходу більш об’єктивний показник економічної діяльності, оскільки підприємці схильні до зменшення бази оподаткування податку на прибуток підприємства і використовують значну кількість схем (завищення витрат на сировину, механізми офшору, маркетингові та страхові послуги) з метою ухилення від сплати податку. 

Податкове навантаження доцільно визначати за методикою, в основу якої покладено твердження, що кожна група податків у залежності від джерела, за рахунок якого вони сплачуються, має свій критерій оцінки ваги податкового навантаження. Відповідно до неї загальним знаменником, до якого можна звести розмір податкового навантаження по всіх податках, є прибуток. Тому підприємствам доцільно прагнути до зменшення податкового навантаження, насамперед, за рахунок зменшення витрат підприємства шляхом раціонального використання усіх видів ресурсів, якими користується підприємство в процесі своєї фінансово-господарської діяльності.

Основними показниками для оцінки податкового навантаження на підприємство є: показник, що характеризує відношення суми сплачених податків до суми доходів, витрат, прибутку, доданої вартості; коефіцієнт податкомісткості реалізованої продукції; коефіцієнт оподаткування операційної, інвестиційної та фінансової діяльності; рівень заборгованості перед бюджетом; коефіцієнт використання податкових пільг; податкове навантаження на живу працю. 

Отже, в сучасних умовах кожному підприємству для формування ефективної системи податкового менеджменту необхідно розробити свою систему показників для оцінки податкового навантаження, враховуючи особливості його діяльності та сучасне податкове законодавство.
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