цьому слабкі місця суб’єкта господарювання та можливості досягнення поставленої мети функціонування.

Сукупними характеристиками кінцевих результатів методичного інструментарію комплексного фінансового аналізу є:

- отримання комплексної оцінки фінансового стану, яка включає в себе не тільки сукупну характеристику підприємства та виявлення його слабких місць, але і дозволяє визначити вектор розвитку суб’єкта господарювання в майбутньому;

- розробка сукупності фінансових і управлінських рішень щодо покращення результативності діяльності підприємства.
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ФІНАНСОВИЙ ПОТЕНЦІАЛ ДОМОГОСПОДАРСТВ – ОСНОВА ФІНАНСОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОНОМІКИ

Педченко Н.С., к.е.н., доцент
Сапога Т.В.

ВНЗ Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі»
В останні роки активізуються наукові дослідження домогосподарств, їх значення для розвитку економіки, проте залишається не дослідженою сфера їх фінансового потенціалу. Можемо з впевненістю стверджувати, що виявлення фінансового потенціалу домогосподарств є цікавим для всіх суб’єктів економіки, адже для їх ефективного розвитку потрібні, в першу чергу, фінансові ресурси. 

Звичайні традиційні шляхи пошуку та залучення фінансових ресурсів, притаманні командно-адміністративній економіці, вичерпали себе і не дають бажаного результату в сучасних умовах господарювання. Тому для підвищення ефективності розвитку країни необхідно здійснювати пошук нових альтернативних джерел постійного систематичного поповнення фінансовими ресурсами всіх секторів економіки. Кізима Т. О. зазначає, що «в численних наукових публікаціях різними авторами зроблений чіткий висновок про те, що в сучасних умовах постала гостра необхідність звернутися до резервного внутрішнього капіталу – заощаджень населення – і активно використовувати їх у якості фінансових активів» [1, с. 22].
Ефективне функціонування всіх секторів економіки потребує стабільного фінансування, яке здатні забезпечити, на нашу думку,  невичерпні джерела фінансових ресурсів домогосподарств. Невичерпність джерел фінансування економіки домогосподарствами можна пояснити тим, що, задовольняючи власні потреби, домогосподарства обов’язково здійснюють витрати, які з іншої сторони і є тими самими фінансовими ресурсами для економіки країни. Тобто витрати домогосподарств у вигляді податків є фінансовими ресурсами для розвитку держави, у вигляді вкладення заощаджених коштів на депозитні рахунки – для банків, у вигляді придбання продовольчих та непродовольчих товарів – для підприємств всіх сфер економіки. Це підтверджується тим, що функції домогосподарств значно розширилися і їх роль «як економічного суб’єкта мікроекономіки реалізується не лише в споживанні економічних благ, а й в постачанні ресурсів до господарського обороту країни» [2, с. 67].
І не залежно від ситуації у країні домогосподарства постійно будуть здійснювати витрати, що пов’язано з необхідністю задоволення їх потреб у споживанні, існуванні та розвитку. Зміни у економічній ситуації країни здатні вплинути на структуру цих витрат, ну ніяк не можуть абсолютно виключити хоча б одну з їх складових. Досліджуючи витрати домогосподарств України, Кізима Т. доходить до висновку, що «витрати домогосподарств відіграють важливу роль в економічному житті держави», через витрачення отриманих доходів, домогосподарство сприяє формуванню і розвитку ринку товарів і послуг, реалізує свої накопичення  і заощадження, формує попит на цінні папери та інші фінансові активи, сприяє розвитку фінансового ринку [3, с. 69-70].

За твердженням Савлука М., у країнах з достатнім рівнем розвитку домогосподарства є «найбільшим постачальником грошових ресурсів на фінансових ринках» [4, с. 213], що пояснює задоволення потреб у додаткових фінансових ресурсах усіх секторів економіки. Тобто інвестиційні потреби економіки та поточні суспільні потреби невиробничого призначення в значній мірі фінансуються за рахунок доходів та заощаджень домогосподарств. Важливість заощаджень домогосподарств підкреслюють також  Ватаманюк О.З. -  для поповнення джерелами коштів фінансового ринку [5, с. 163], Мельник А. – для пожвавлення інвестиційної діяльності в економіці [6, с.19], Дмитренко Д.М. - для фінансування економіки країни [7, с. 1], Мочерний С.В. - для економічного зростання країни» [8, c. 134]. Виходячи з цього можемо стверджувати, що фінансовий потенціал домогосподарств сприяє розвитку усіх суб’єктів економіки країни, а заощадження домогосподарств є однією з основних складових, які формують та забезпечують його. 
Значна кількість вільних коштів громадян, з одного боку, й гостра потреба в цих ресурсах у підприємств реального сектору економіки  – з іншого, викликають у останніх цікавість щодо фінансового потенціалу домогосподарств та пошуку шляхів його залучення з метою забезпечення ефективності власного функціонування. Підвищену увагу банківської сфери до фінансового потенціалу домогосподарств можна пояснити загостренням конкуренції за їх грошові кошти, які складають «основну частину банківських ресурсів та є найбільш стабільним джерелом формування ресурсного потенціалу банку» [9, с. 52]. 

Отже, фінансовий потенціал домогосподарств цікавить всі без виключення сфери економіки, що надає можливість залучати грошові доходи населення при формуванні бюджетних, кредитних та страхових ресурсів, фінансового капіталу підприємств та розвитку ринків фінансових інструментів. Володіння інформацією щодо фінансового потенціалу домогосподарств дозволяє вирішувати поточні і довгострокові завдання. Для забезпечення ефективного розвитку країни необхідно регулярно проводити моніторинг потенційних фінансових можливостей домогосподарств, адже саме вони є постійними постачальниками ресурсів, в тому числі фінансових, для всіх суб’єктів економіки. 
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СПОЖИВЧА КООПЕРАЦІЯ У СИСТЕМІ СУЧАСНОГО ВІДТВОРЕННЯ

Перхун В.Г. 

Кіровоградська облспоживспілка

Відродження ідей кооперації є актуальним стосовно того, що сучасний етап розвитку людського суспільства вимагає радикальної переорієнтації в механізмі господарювання. Механізм жорсткої конкурентної боротьби повинен поступово відійти на другий план, а його місце повинен зайняти механізм співробітництва, який дозволяє ефективно вирішувати безліч найгостріших як економічних, так і соціальних проблем. Важливість його значення зумовлюється й тим, що саме співробітництво дозволяє утверджувати в економічній сфері гуманістичні ідеали, бачити її не як сферу, що слугує лише отриманню прибутку, але й задля розширення і зміцнення довіри, доброти, взаємодопомоги, об’єднання зусиль рівноправних партнерів для вирішення загальнозначущих проблем. Усе це дозволяє значно знижувати витрати, одержувати позитивний синергетичний ефект, розвивати кожного учасника співробітництва як у духовно-інтелектуальному сенсі, так і з погляду зміцнення матеріальних основ його життєдіяльності.

Значення кооперації проявляється також у тому, що вона дозволяє протистояти тенденції індивідуалізації суспільства, що обертається нервовим напруженням і відповідно стресами, поринанням у самітність, втратою сенсу життя. Соціальна економіка, початок формування   якої   збігся з  початком  нового  століття   й тисячоліття,
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