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ФІНАНСОВА БЕЗПЕКА ПІДПРИЄМСТВ

АГРОПРОДОВОЛЬЧОЇ СФЕРИ

Семенова О.М., асистент

ВНЗ Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі»

Для України сільське господарство є одним з найважливіших і пріоритетніших сегментів національної економіки. Сільське господарство виступає первинною ланкою агропромислового комплексу (АПК), а разом із харчовою і деякими галузями легкої промисловості (текстильною, шкіряною, хутровою) складає його основу. Отже, фінансова безпека аграрного сектора економіки є важливою складовою фінансової безпеки національної економіки, а забезпечення сталого її рівня набуває вагомого значення для подальшого економічного розвитку України. 

На сьогодні, в умовах світової фінансової кризи  сільськогосподарські підприємства України перебувають в складних умовах, багато з них використовують застаріле обладнання, до цього часу невирішені земельні питання, наявність великої заборгованості, сезонний характер діяльності змушують шукати шляхи їх фінансового убезпечення.

Фінансова безпека підприємства – це якісна характеристика його фінансової системи, що характеризується рівнем фінансових ресурсів підприємства, достатнім для його нормального функціонування, а також ступенем захищеності та здатністю протидіяти негативним впливам внутрішнього та зовнішнього середовищ. Фінансова безпека сільськогосподарського підприємства є складовою його економічної безпеки. Головна мета економічної безпеки підприємства полягає в тім, щоб гарантувати його стабільне та максимально ефективне функціонування тепер і високий потенціал розвитку в майбутньому[4]. 

Фінансова безпека підприємств агропродовольчої сфери у вузькому розумінні – це його здатність функціонувати в якості суб’єкта господарювання за існуючого рівня ресурсного забезпечення та обраної спеціалізації виробництва.

Фінансова безпека підприємств агропродовольчої сфери у широкому розумінні – це його здатність досягти  належного рівня конкурентоспроможності за будь-якого ступеня впливу можливих ризиків і загроз. Виділення достатнього рівня забезпечення конкурентних переваг підприємства в якості основного критерію його фінансової безпеки дозволяє одночасно врахувати і галузеву приналежність суб’єкта господарювання, і ступінь забезпечення його необхідними ресурсами, і якісний рівень пропонованих ним товарів чи послуг. Водночас, в умовах кризи значна частка ризиків і загроз виникає для підприємства тоді, коли воно виходить на відповідні ринки в якості покупця чи продавця. Тому достатній рівень конкурентоспроможності є вагомим показником здатності підприємства подолати негативний вплив цих ризиків і загроз, а отже й досягти необхідного рівня його фінансової безпеки [3]. 
Фінансова безпека підприємств України перебуває на низькому рівні. Підтвердженням цього є збільшення частки збиткових підприємств. Враховуюче це, одним з найважливіших напрямків забезпечення фінансової безпеки підприємств агропродовольчої сфери є своєчасне проведення антикризових заходів, тобто підприємство повинно розробити антикризову програму.  

Антикризова програма - це спеціальним чином підготовлений внутрішній документ, у якому систематизовано викладається перелік основних заходів, що планується здійснити в межах підприємства, його структурних підрозділів та функціональних служб для досягнення поставленої мети - виведення підприємства з кризового стану [6].

Метою антикризової програми є нормалізація виробничої діяльності і забезпечення прибутковості та конкурентоспроможності у довгостроковому періоді, яка досягається за допомогою зовнішніх та внутрішніх фінансових джерел, проведення організаційних та виробничо-технічних удосконалень.

Антикризові заходи повинні охоплювати не тільки всі стадії розвитку кризового процесу на підприємстві, але й його профілактику та попередження. Антикризові заходи включають: своєчасне діагностування передкризового стану підприємства і вжиття необхідних заходів щодо прогнозування кризових явищ; усунення неплатоспроможності, формування фінансової стійкості підприємства, мінімізація наслідків фінансової кризи; запобігання зниженню інвестиційної привабливості, скороченню власних коштів для 

фінансування виробничо-господарської діяльності, залученню значних коштів, які можуть призвести до фінансових труднощів чи фінансової кризи; моніторинг і постійний аналіз кадрової політики підприємства, вжиття заходів щодо зменшення плинності кадрів та формування стабільно постійного персоналу [5]

На національному рівні фінансова безпека підприємств агропродовольчої сфери визначається численними заходами, такими як регулювання цін і тарифів, державна підтримка товаровиробників через введення особливого пільгового режиму оподаткування сільськогосподарських підприємств, надання дотацій, пільгових кредитів, забезпечення пільгових умов страхування, державне забезпечення лізингу сільськогосподарської техніки, сертифікація продукції, формування державного інтервенційного фонду, обмеження імпорту сільськогосподарської продукції тарифними і нетарифними заходами [2].

Антикризові заходи мають реалізовуватись систематично, тобто підприємство повинно керуватись у своїй діяльності стратегічним планом, розроблять бізнес-плани по кожному напрямку бізнесу, а на їх підставі плани модернізації обладнання, план-графік маркетингових заходів тощо. Фінансування цих заходів має проводитись на підставі діючої на підприємстві системи бюджетування.

Галузевий рівень управління фінансовою безпекою підприємств агропродовольчої сфери передбачає створення асоціацій товаровиробників, формування горизонтальних та вертикальних інтеграційних структур, запобігання зловживанням монопольною владою на ринках сільськогосподарської продукції з боку трейдерів та постачальників техніки, матеріалів та послуг. Всі ці заходи спрямовані на запобігання зловживань організацій з монопольною владою проти сільськогосподарських виробників, формування цілеспрямованої протидії їй, на зменшення втрат від нестабільності результатів ринкової взаємодії сільськогосподарських підприємств з іншими суб’єктами ринку. Одні з них виникають в середовищі самого підприємства і цілком залежать від його діяльності, натомість інші є результатом зовнішнього середовища і вплив підприємства на них є дуже обмеженим. 

Отже, можна зробити висновок про можливість уникнення негативних наслідків підприємствами агропродовольчої сфери в період фінансової кризи за умови забезпечення належної фінансової безпеки підприємства і держави загалом.
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МІЖНАРОДНЕ СПІВРОБІТНИЦТВО ЯК ФАКТОР ЕКОНОМІЧНОГО ЗРОСТАННЯ ДЕРЖАВИ

Сененко І.А., к.е.н.

ВНЗ Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі»

Для економічного зростання держави взаємовигідне міжнародне співробітництво є досить вагомим чинником. Постійне розширення участі України в міжнародних організаціях надає можливість не лише заявляти про свої економічні, соціальні інтереси, а і успішно їх забезпечувати.

Розширення співробітництва з Європейським союзом для України сприяє:

- інтеграції вітчизняної економіки до спільного ринку Європейського Союзу;

- прогресу у впровадженні європейських принципів у сфері верховенства права, забезпечення прав людини, демократії;

- збільшенню обсягів та підвищенню ефективності використання технічної допомоги ЄС;

- покращенню міжлюдських контактів;

- підвищенню темпів гармонізація національного законодавства із законодавством ЄС;

Мутвердженню України як передбачуваного та привабливого партнера ЄС [1].

Розвиток двостороннього та регіонального співробітництва забезпечує:

- підвищення ролі України у формуванні політики взаємовигідних двосторонніх відносин з країнами світу;

- ефективний захист національних економічних інтересів у міжнародній торгівлі;
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