прийняття стратегічних фінансових рішень в сфері забезпечення стійкого економічного зростання за рахунок внутрішніх джерел. Це, в свою чергу дозволить оцінити вплив змін внутрішнього середовища на результати діяльності підприємства; швидко реагувати та вносити відповідні корективи до фінансової стратегії, яка реалізується на даному етапі фінансово-економічної діяльності підприємства.
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АДМІНІСТРУВАННЯ ПОДАТКІВ ЯК ЗАСІБ ДОСЯГНЕННЯ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ ДЕРЖАВИ
Скибенко С.Т., к.е.н., доцент

кафедри фінансів ПУЕТ

Ефективність податкового адміністрування полягає у забезпеченні достатнього і ритмічного наповнення бюджетів усіх рівнів. Сьогодні залишається актуальним не тільки спрямування діяльності податкових органів на виконання передбачених чинним законодавством завдань, але й вплив суб’єктів податкового адміністрування на досягнення фінансової безпеки держави в умовах нестабільного економічного розвитку і очікування чергової хвилі світової фінансової кризи.

Нормами розділу ІІ Податкового кодексу України регулюються податкові процедури, які деталізують дії платників та контролюючих органів при справлянні податків і зборів. Зокрема, визначено, що адміністрування податків і зборів регулює організаційно-управлінську діяльність контролюючих органів, яка забезпечує застосування правових норм та здійснює процедурне регулювання податкових відносин. Мова йде про облік платників податків, організацію стосунків з ними, у тому числі  через листування, визначення суми грошових зобов’язань платника податку, порядок подання(приймання податкової     звітності,     сплати     податків     та   зборів,   погашення 
податкового боргу платників, податковий контроль, оскарження рішень контролюючих органів та відповідальність за порушення податкового законодавства [1].

На жаль, з впровадженням податкової реформи в Україні очікуване узгодження інтересів платників податків і держави у податковому процесі не відбулося. Недосконала й обтяжлива для платників система адміністрування податків і зборів залишається витратною. Наділення працівників податкових органів додатковими правами і повноваженнями не створює атмосфери довіри між бізнесом та органами державної податкової служби. 

Окремі норми Податкового кодексу викликають численні зауваження з боку платників податків. Це стосується розділу 3 «Податок на прибуток підприємств» - через велику кількість нововведень у механізмі справляння цього податку;  механізму відшкодування ПДВ сумлінним платникам податку; складності заповнення податкових декларацій; особливостей спрощеної системи оподаткування. 

Фахівці звертають увагу на недостатній вплив податкового законодавства на розвиток підприємницької активності, стимулювання інвестиційної та інноваційної діяльності вітчизняних підприємств, удосконалення податково-бюджетних аспектів регіонального розвитку, а також на практичні моменти податкового адміністрування. Особливої уваги потребує проблема подачі звітності через електронні засоби зв’язку. Незацікавленість в окремих випадках податкової служби в дистанційному спілкуванні з платниками затримує впровадження позитивних зрушень у взаємовідносини між платниками податків і податківцями. Більшість учасників дискусій наполягають на необхідності посилення взаємної відповідальності платників податків та контролюючих органів. 

За даними, розміщеними в Інтернеті станом на 19.09.2011 р.,  з початку року на користь податкових органів прийнято 56 тисяч рішень, тобто 94,6% від загальної кількості судових позовів, пов'язаних з податковою сферою. При цьому кількість судових справ за участю органів державної податкової служби зменшилася на 19,2 тисячі позовів, або на 12%  [2]. 

Офіційна статистика підтверджує, що за перші півроку дії Податкового кодексу свою діяльність припинили 100 тисяч підприємців. Окрім того, набагато менше стало бажаючих започаткувати бізнес. У другому кварталі 2011 року зареєструвалося в 2,5 рази менше фізичних осіб-підприємців, ніж за аналогічний період минулого року. Невизначеність інформації про кінцевий варіант вимог податкового законодавства до суб’єктів малого бізнесу, зокрема, тих, хто оподатковується за спрощеною системою, які планується впровадити з 2012 року, не викликає ентузіазму у представників малого підприємництва.

З іншого боку, за даними Антимонопольного комітету, в 29 галузях економіки посилились процеси монополізації, а податкова адміністрація прогнозує, що у 2012 році кількість великих платників податків України зросте на 20%. Їх кількість становитиме 1359 платників. Це свідчить про розширення великого бізнесу, нарощення його обсягів виробництва та підтверджує тезу про орієнтованість Податкового кодексу на підтримку саме великого бізнесу, який належить, як правило, представникам олігархічної верхівки суспільства.

Слід зауважити, що протягом поточного року досягнуті певні компромісні рішення між державою і платниками податків. Так, законодавцями удосконалено регулювання питань, пов'язаних з наданням податкових консультацій; уточнено підстави для відмови щодо допуску податківців до проведення документальної виїзної перевірки; скасовані штрафні санкції за завищення від'ємного значення податку на прибуток і ліквідована спеціальна штрафна санкцію в розмірі 75% за вчинення трьох і більше податкових порушень протягом 1095 днів.

Недостатній рівень податкової культури вітчизняних платників податків зумовлений, насамперед, постійними та численними змінами в податковому законодавстві та відсутністю завчасної поінформованості платників про очікувані податкові зміни. До того ж у платника практично відсутній стимулюючий фактор при сумлінному виконанні зобов’язань перед державою, адже є очевидною саме фіскальна складова процесу податкового адміністрування. Підвищення рівня свідомості, спрямованого на добровільну сплату податкових платежів, у розвинутих країнах відбувається за рахунок витрат, значно менших, ніж витрати на забезпечення примусового адміністрування податків. 

Отже, підвищення ефективності адміністрування податків і зборів  має ставити за мету не тільки урізноманітнення діяльності податкових органів з мобілізації фінансових ресурсів на користь держави, а також сприяти трансформації податкових відносин, посиленню їх регулюючої ролі в економіці шляхом створення атмосфери довіри між сторонами у податковому процесі на основі застосування до сумлінних платників податків більш дієвих стимулюючих механізмів.
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