- диверсификация в рамках реализации основных образовательных программ высшего и послевузовского профессионального образования;

- развитие дополнительных образовательных услуг в сфере довузовского образования;

- предоставление дополнительных образовательных услуг для студентов и аспирантов высших учебных заведений;

- реализация повышения квалификации, переподготовки и дополнительных образовательных услуг для взрослых (в рамках непрерывного профессионального образования).

Поэтому высшим учебным заведениям для повышения своей конкурентоспособности и завоевания лидирующих позиций необходимо принимать активные меры по освоению рыночного пространства на основе маркетинговой концепции деятельности в сочетании с преобразованиями внутренней среды.
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УДК 336.02-658.1
ФІНАНСОВА БЕЗПЕКА МАЛОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА ТА УМОВИ ЇЇ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

Фастовець А.А., к.е.н., доцент 

ВНЗ Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі»
В умовах реформування економіки України на ринкових засадах одним із визначальних пріоритетів виступає становлення та розвиток малого підприємництва. Підтвердженням цього є впровадження спеціальних заходів державної політики щодо підтримки розвитку малого підприємництва в нашій країні. Зокрема, розвиток малого підприємництва здійснюється у відповідності з регіональними комплексними програмами, якими в системі заходів організаційно-правового, соціального, регуляторного, просвітницького характеру чільне місце відведене  фінансово-кредитній підтримці суб»єктів малого підприємництва. Разом з цим, реалізація зазначених цільових установок не забезпечує створення умов фінансової безпеки, що значно стримує його ефективний розвиток. У зв»язку з цим виникла необхідність дослідження системи фінансування малого підприємництва в контексті фінансової безпеки.

Термін «фінансова безпека» в економічному лексиконі став вживатися порівняно недавно і не має однозначних тлумачень. У довідкових джерелах фінансову безпеку розглядають як складову економічної безпеки, яка формується під впливом грошово-кредитної політики, політики запозичень, валютного регулювання, фіскальної сфери та податкової політики, інфляційних процесів та антиінфляційних заходів, державного регулювання цін тощо. Це визначення співзвучне з визначенням самого слова безпека, під яким розуміють стан, коли комусь або чомусь ніщо не загрожує, не містить у собі небезпеку, не завдає шкоди. 

Дослідженням проблем фінансової безпеки в Україні присвячені наукові праці О.І.Барановського, І.О.Бланка, Д.І.Іваницького, Н.Н.Пойди-Носика, Л.В.Петришинця та ін.

Вони дають різні визначення фінансової безпеки, але спільним в їх тлумаченнях є те, що фінансова безпека пов»язана із захищеністю фінансових інтересів на макро- і мікрорівнях. Пріоритетним фінансовим інтересом діяльності малого підприємництва є збереження і примноження капіталу (бізнесу). Тому фінансову безпеку на рівні підприємницьких структур доцільно розуміти як відсутність небезпеки втратити капітал. Відомо, що категорії «капітал» притаманне самозростання. Забезпечення цієї вимоги створює умови фінансової безпеки як в поточному, так і в перспективному періодах. Цей новітній підхід передбачає підпорядкування всіх процесів, які відбуваються на підприємстві єдиній цілі – створення доданої вартості для інвесторів. 

Стан фінансової безпеки малого підприємництва забезпечується під впливом складної взаємодії факторів зовнішнього і внутрішнього середовища. До зовнішніх умов впливу на господарсько-фінансову діяльність малого підприємництва можна віднести державну фінансову підтримку. До внутрішні умов впливу на стану і розвиток фінансової безпеки відносяться: вигідне залученням й ефективне використанням інвестованого капіталу; впровадження організаційної культури, що орієнтована на створення вартості; управління якістю виробничих процесів й товарів, робіт, послуг; розвиток інноваційної й освітньої діяльності.

 Незважаючи на те, що на регіональному рівні  розробляються й затверджуються Комплексна програма розвитку малого підприємництва, складовою якої виступає й фінансове забезпечення , малий і середній бізнес має обмежені можливості щодо залучення джерел фінансування. Так, джерелами залучення позикового капіталу виступають: кошти місцевих бюджетів, кошти кредитних спілок, банки, кошти Фонду загальнообов»язкового державного соціального страхування України на випадок безробіття . Разом з цим,  безкоштовне залучення капіталу з державних фінансових структур є досить обмеженим як по кількості підприємств, так і за обсягами наданих позикових коштів. Механізм отримання позикового капіталу в банках не сприяє створенню умов фінансової безпеки підприємницьких структур.

Дієве управління фінансовою безпекою малого підприємництва потребує розробки критеріїв оцінки його стану та розвитку. У цьому зв»язку доцільно застосовувати запропонований Б.Стюардом показник економічної доданої вартості, який розраховується як різниця між чистим операційним прибутком й витратами на залучення капіталу. Введення його до складу показників оцінки регіональних комплексних програм дозволить більш об»єктивно оцінювати ступінь розвитку підприємництва в регіоні. Розрахунок і аналіз зазначеного показника при залученні кредитних ресурсів сприятиме зростанню фінансової безпеки підприємницьких структур малого бізнесу.
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НАУКОВО-ТЕХНІЧНА ПОЛІТИКА підприємств ДОРОЖНЬОГО ГОСПОДАРСТВА УКРАЇНИ ЯК ФАКТОР ПІДВИЩЕННЯ ЇХ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ПРИВАБЛИВОСТІ 
Фесенко Н.В., асистент
ВНЗ Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі»
Сьогодні, говорячи про шляхи та напрями підвищення рівня розвитку та інвестиційно-інноваційної привабливості дорожнього господарства України, необхідно наголосити, що його фінансування повинно здійснюватись у нових, прогресивних формах, оскільки вкладення коштів у морально застарілі засоби виробництва не забезпечить підвищення ефективності діяльності підприємства. Втілення нововведень, застосування нових винаходів і відкриттів, здійснення науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт, безперечно здатне забезпечити якісні зміни як окремих структурних підрозділів, так і дорожнього господарства України в цілому.

Формування   та   проведення   єдиної науково-технічної політики в 
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