досить обмеженим як по кількості підприємств, так і за обсягами наданих позикових коштів. Механізм отримання позикового капіталу в банках не сприяє створенню умов фінансової безпеки підприємницьких структур.

Дієве управління фінансовою безпекою малого підприємництва потребує розробки критеріїв оцінки його стану та розвитку. У цьому зв»язку доцільно застосовувати запропонований Б.Стюардом показник економічної доданої вартості, який розраховується як різниця між чистим операційним прибутком й витратами на залучення капіталу. Введення його до складу показників оцінки регіональних комплексних програм дозволить більш об»єктивно оцінювати ступінь розвитку підприємництва в регіоні. Розрахунок і аналіз зазначеного показника при залученні кредитних ресурсів сприятиме зростанню фінансової безпеки підприємницьких структур малого бізнесу.
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НАУКОВО-ТЕХНІЧНА ПОЛІТИКА ПІДПРИЄМСТВ ДОРОЖНЬОГО ГОСПОДАРСТВА УКРАЇНИ ЯК ФАКТОР ПІДВИЩЕННЯ ЇХ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ПРИВАБЛИВОСТІ 
Фесенко Н.В., асистент
ВНЗ Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі»
Сьогодні, говорячи про шляхи та напрями підвищення рівня розвитку та інвестиційно-інноваційної привабливості дорожнього господарства України, необхідно наголосити, що його фінансування повинно здійснюватись у нових, прогресивних формах, оскільки вкладення коштів у морально застарілі засоби виробництва не забезпечить підвищення ефективності діяльності підприємства. Втілення нововведень, застосування нових винаходів і відкриттів, здійснення науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт, безперечно здатне забезпечити якісні зміни як окремих структурних підрозділів, так і дорожнього господарства України в цілому.

Формування  та  проведення  єдиної  науково-технічної  політики в 
дорожньому господарстві є одним з пріоритетних напрямків діяльності Державної служби автомобільних доріг України, оскільки вона забезпечує науково-технічний розвиток галузі та підвищення транспортно-експлуатаційного стану мережі автомобільних доріг загального користування, безпеку руху та екологічну безпеку на них на основі прогресивних проектних рішень, нових сучасних матеріалів і конструкцій, енерго- та ресурсозберігаючих технологій будівництва, ремонту та експлуатаційного утримання автодоріг і мостових споруд [1. с.3].

Реалізація єдиної науково-технічної політики у дорожньому господарстві України забезпечується Управлінням науково-технічної політики Укравтодору до складу якого входять 3 науково-дослідні та 6 проектних інститутів, 2 випробувальні лабораторії та науково-технічний центр інспекції якості «Дор’якість».

Науково-технічна політика дорожньої галузі України є однією із найважливіших передумов удосконалення та розвитку автомобільних доріг  і є єдиною для всієї дорожньої галузі. Це сприяє збереженню та розвитку мережі автомобільних доріг як необхідної складової частини соціально-економічного розвитку держави та інтеграції України до міжнародного співтовариства, створенню умов для задоволення потреб суспільства, захисту інтересів споживачів транспортних послуг. Вона базується на принципі системності, коли всі проблеми законодавчого, нормативно-правового, фінансового та науково-технічного характеру передбачається вирішувати у тісному взаємозв’язку, та на принципі ієрархії, коли пріоритетно вирішуються першочергові завдання при одночасному поступовому розв’язанні стратегічних завдань [1, с.5].

З метою суттєвого посилення кадрового забезпечення впровадження нових матеріалів,  техніки та технологій визначаються довгострокові потреби та пріоритетні напрямки підготовки фахівців для дорожньої галузі, забезпечується необхідний рівень знань та умінь відповідно до сучасного етапу розвитку дорожнього господарства та перспективних завдань, що стоять перед галуззю, проводиться перепідготовка інженерних кадрів шляхом  підвищення кваліфікації.

Станом на 2010 рік на об’єктах Укравтодору впроваджено значну кількість новітніх технологій та матеріалів (рис. 1). 
Підсумовуючи вищесказане, варто зауважити, що застосування більшості нових технологій при певному зростанні вартості  будівельних робіт, забезпечує відносно низьку вартість робіт з утримання та ремонту  автодоріг, сприяє підвищенню довговічності дорожніх конструкцій та штучних споруд, скороченню термінів виконання робіт. Однак при цьому суттєвою перешкодою виступає відсутність об’єктивної інформації щодо умов застосування технологій і матеріалів, результатів наукового супроводу, а також моніторингу стану ділянок [2].
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Рис. 1. Структура інноваційних розробок дорожньої галузі України за 2010 рік [2]
Очікуваний ефект від впровадження інноваційних розробок характеризується наступними чинниками:

- підвищенням  споживчих  якостей  автомобільних доріг та терміну їх служби;

- зменшення  питомих витрат матеріальних, трудових та фінансових  ресурсів на будівництво, реконструкцію, ремонт та експлуатаційне утримання автомобільних доріг;

- зниженням собівартості перевезень вантажів та пасажирів;

- підвищенням продуктивності транспортних засобів, зручності та скороченням часу перебування пасажирів у дорозі;

- зменшенням кількості дорожньо-транспортних пригод із супутніми  незадовільними  дорожніми умовами, загальної кількість загиблих у них та втрат від ДТП;

- зменшенням негативного впливу автомобільних доріг та автомобільного транспорту на навколишнє природне середовище [3].
Підсумовуючи проведене дослідження, необхідно зазначити, що серед основних факторів, які стримують розвиток інвестиційно-інноваційної привабливості підприємств дорожнього господарства України виділимо наступні:

- недостатній рівень фінансування підприємств дорожнього господарства;

- обмеженість джерел фінансування дорожньої галузі;

- недосконалість законодавства, що регулює інноваційну сферу;

- недостатній рівень та неефективна структура фінансової підтримки для здійснення науково-практичних робіт;

- високий рівень зношеності основних засобів в цілому по галузі;

- значні загальновиробничі та фінансові перевитрати тощо.

Таким чином, інтенсивне впровадження вищеперерахованих науково-технічних досягнень та новітніх технологій і матеріалів дозволить поліпшити транспортно-експлуатаційний  стан  автомобільних доріг та розвиток мережі, особливо в умовах обмеженого фінансування. Адже недостатнє фінансування наукових досліджень може спровокувати виникнення кадрових проблем у галузевій науковій діяльності, стримувати оновлення матеріально-технічної бази, негативно впливати на якість наукових розробок та ефективність їх впровадження у виробництво.
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АНАЛІЗ КОНКУРЕНТНОГО СЕРЕДОВИЩА АГРАРНОГО

СЕКТОРУ УКРАЇНИ

Чернявська О.В., д.е.н., професор, ВНЗ Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі»
Юрко Т.С., здобувач

Глобальний попит на сільськогосподарську продукцію детерміновано демографічними процесами і зростанням попиту на продольство. За оцінками аналітиків МФО за останні 50 років світовий попит на продовольство збільшився в 4 рази, а площа світових продуктивних земель скоротилась на 3%, такі тенденції розвитку світової економіки обумовлюють роль природно-ресурсного потенціалу як визначальної конкурентної переваги країни [5]. 

На території України за різними підрахунками зосереджено від 30% до 60% родючих земель світу [3, 69]. На одного жителя України припадає 0,8 га сільськогосподарських угідь (у середньому по країнах ЄС – 0,38 га) [4]. Забезпеченість України природними ресурсами не лише формує національну продовольчу безпеку, а й дозволяє займати лікуючі позиції на світовому ринку сільськогосподарської продукції. Натомість частка сільського господарства у структурі ВВП в 2010 році не досягла показника 1991 року (в 2010 році – 5,6%, тоді як 1991 році – 15,8%), крім того, 30% продовольства на українському ринку – імпортоване [4]. В таких умовах надзвичайно важливим є визначення національних особливостей формування конкурентного середовища аграрного сектору шляхом системного його аналізу. 
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