ризиків, що підлягають страхуванню. До них можна віднести страхування позик, страхування дебіторської заборгованості, страхування відмови від комерційного контракту, страхування нератифікації комерційного контракту, страхування ризику несплати покупцем поставленої продукції чи виконаних послуг та інше. 
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Перестрахування за своєю природою є експортно-імпортною підгалуззю страхування, що в сучасних умовах економічного розвитку України актуалізує питання стратегічно важливого напряму – експорту страхових послуг вітчизняними страховиками. Адже проведення активного (вхідного) перестрахування сприяє припливу іноземної валюти в країну та інвестуванню її в економіку. 

Проведені дослідження свідчать про функціонування на вітчизняному ринку страховиків, здатних надавати перестрахові послуги на закордонних ринках на теперішній час. Проте, такий процес утруднюється численними перешкодами, однією з яких є недосконалість вітчизняного страхового законодавства щодо перестрахової діяльності. На сьогодні український страховик, відповідно до чинного законодавства, має право здійснювати страхову і перестрахову діяльність, тобто в Україні відсутнє їх чітке розмежування [1]. Це створює серйозні проблеми для оперування українських страховиків на міжнародних ринках і забезпечує можливість «схемного» страхування на вітчизняному страховому ринку.

За даними Державної комісії з регулювання ринків фінансових послуг України за договорами перестрахування у 2010 р. українські страховики  сплатили 10 745,2 млн. грн., що становило 46,6% від зібраних страхових премій.  Враховуючи, що у 2009 р. ця величина становила  43,5%, а у 2008 р. – 37,8%, правомірно стверджувати про тенденцію до зростання частки зібраних страхових премій, котрі передаються у перестрахування вітчизняними страховиками.  Крім того, з усіх премій, що були передані у перестрахування,  перестраховики-нерезиденти у 2010 р. одержали 991,3 млн. грн., що становило 9,2% від загального обсягу премій за договорами перестрахування, а  перестраховики-резиденти – 9 753,9   млн.   грн., що становило 90,8%  відповідно [2].

З метою оцінки якості проведених у 2010 р. перестрахових операцій, розрахуємо рівень страхових виплат за вищевказаними договорами.  При цьому врахуємо, що загальна сума часток страхових виплат, компенсованих перестраховиками у вказаному році, становила 508,6 млн. грн., з яких 289,6 млн.грн. компенсовано перестраховиками-нерезидентами та 219,0 млн. грн. – перестраховиками-резидентами [3]. З огляду на те, що рівень страхових виплат дорівнює вираженому у відсотках відношенню виплачених страхових відшкодувань до зібраних страхових премій, такий показник у перестраховиків-нерезидентів становив 29,2%, а у перестраховиків-резидентів – 2,2% у досліджуваному році. Такий результат свідчить про низьку якість проведення вітчизняних перестрахових операцій, особливо внутрішнього перестрахування, оскільки за міжнародними стандартами рівень страхових виплат повинен наближатися до 70%. 

В той же час в Україні у 2010 р. помітно збільшились обсяги внутрішнього перестрахування, зокрема, частка таких страхових премій  у вказаному році збільшилась на 25,3% в порівнянні з 2009 р. та на 21,5% у порівнянні з 2008 р. Враховуючи надзвичайно низький рівень страхових виплат за договорами внутрішнього перестрахування з одночасним зростанням його обсягів, доцільним є припущення про існування на українському страховому ринку «договірного» та «схемного» перестрахування з метою ухилення суб’єктів господарювання від оподаткування. Таке припущення може бути вірним з огляду на те, що у внутрішньому перестрахуванні найбільшою є частка страхових премій, зібраних за договорами страхування майна підприємств [2].

Проблема може бути вирішена лише з появою на українському страховому ринку професійних перестраховиків, діяльність яких ґрунтуватиметься на засадах єдиних правил, стандартів і принципів. Формування таких критеріїв в українському законодавстві повинно відповідати міжнародним стандартам фінансової надійності та якості, зокрема, застосування однакових вимог до перестраховиків, ліцензування, валюти, рейтингів надійності. При цьому до перестраховиків необхідно встановити однакові вимоги щодо формування обсягів страхових резервів, оформлення документів та гармонізації законодавства країни перестраховика для виплати страхового відшкодування нерезидентам. Такі заходи можуть бути втілені в життя лише за умови вдосконалення вітчизняного законодавства шляхом прийняття змін до Закону України «Про страхування» та розроблення й прийняття Закону України «Про перестрахування» з метою чіткого розмежування страхової та перестрахової діяльності.
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ІНВЕСТИЦІЙНИЙ ПОТЕНЦІАЛ СТРАХОВОГО РИНКУ УКРАЇНИ
Черевко Х.Л., аспірант, 

Львівська комерційна академія

Динамічний розвиток сучасної економіки важко уявити без масштабної інвестиційної діяльності. Водночас розміри інвестиційної активності в країні визначаються обсягом заощаджень населення. В економічній науці незаперечним є факт, що заощадження – єдине джерело інвестиційних ресурсів.

Страхування як форма заощадження поступово набуває популярності в Україні. Заощаджувальне страхування – це страхування, за яким страховик в обмін на сплату премій зобов’язаний виплатити капітал або ренту вигодонабувачу, котрий і є застрахованою особою, якщо останній доживе до зазначеного віку [4].Індикатором підвищення добробуту населення та обсягів їх заощаджень є збільшення страхових премій, отриманих страховими компаніями. На сьогодні український страховий ринок не в змозі надати такий асортимент страхових послуг, котрі давали б можливість домашнім господарствам заощаджувати. Державне сприяння розвитку заощаджувальних видів страхування дає змогу більш ефективно впливати на вирішення соціальних проблем суспільства, підвищувати купівельну спроможність національної валюти та поліпшувати стан грошового обігу [6]. 
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