Леся НАУМЕНКО
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ ФОРМУВАННЯ УПРАВЛІНСЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНЬОГО ВИКЛАДАЧА В УМОВАХ МАГІСТРАТУРИ 
Для дослідження проблеми забезпечення якості формування управлінської компетентності майбутніх викладачів в умовах магістратури важливо здійснити аналіз її науково-теоретичного підґрунтя, охарактеризувати структуру управлінської культури майбутніх викладачів. У сучасних дослідженнях з проблеми забезпечення якості освіти [1–5; 7–8; 10–13; 15; 17–19; 22 та ін.] і формування управлінської компетентності [6; 9; 14; 16; 20–21; 23 та ін.], управлінська культура викладача розглядається через комунікативну, інтелектуальну, емоційно-вольову сфери особистості.
Управлінська діяльність потребує від викладача виконання розмаїття розумових операцій (синтез, аналіз, порівняння, абстрагування, узагальнення тощо), що вимагають гнучкості, критичності, продуктивності, креативності мислення, аналітичних здібностей; їх формування відбувається в процесі оволодіння системою знань різних навчальних дисциплін і методів наукового пізнання, які виявляються в сформованості професійного мислення викладача та забезпечують процеси прийняття абсолютно аргументованих рішень, оригінальних, нестандартних підходів до розв’язання управлінських проблем.
Виокремлюємо дослідницький компонент управлінської культури. Робота викладача передбачає проведення численних досліджень: соціальних (розробка систем професійного навчання, адаптації, мотивації студентів та складання відповідних планів, програм тощо); психологічних (діагностика рівня згуртованості колективу, мотивів праці студентів та розробка відповідних заходів за її результатами) та ін. [21, с. 22]. Організовуючи їх, викладачі здобувають необхідну інформацію, аналізують її, що уможливлює прийняття обґрунтованого, виваженого управлінського рішення.
Формування культури дослідницької діяльності має відбуватися під час виконання студентами різноманітних дослідницьких завдань фахового спрямування, розв’язання яких вимагають уміння синтезувати, аналізувати, порівнювати, формулювати визначення, виокремлювати основне, узагальнювати, характеризувати явища, доводити тощо. Вирішення означених завдань актуалізує міждисциплінарні зв’язки, активізує пізнавальну діяльність, сприяє оволодінню досвідом інформаційної, дослідницької діяльності. У студентів у процесі дослідницької роботи формується інформаційна культура, оскільки вони оволодівають уміннями аналізу, відбору, систематизації значної за обсягом інформації, тому важливо передбачити виконання дослідницьких завдань студентами, із використанням сучасних інформаційних технологій, вирішення яких потребує пошуку додаткової нової інформації (науково-періодичні видання, інтернет-ресурси); індивідуальних науково-дослідних проектів, що передбачають також цілеспрямований аналіз, пошук, обробку, систематизацію інформаційних ресурсів [21, с. 22].
Велику цінність для роботи має володіння викладачем культурою комунікативної діяльності: мовлення, спілкування, поведінки, розв’язання конфліктів тощо. Виокремимо комунікативний компонент управлінської культури, що містить культуро-зорієнтований досвід. 
Формуванню комунікативної складової управлінської культури сприяє виконання навчальних завдань, що передбачають ситуації морального вибору; штучно створені конфлікти, які потребують їх розв’язання з позиції третьої особи та спрямовані на оволодіння ефективним спілкуванням з людьми, способами і прийомами вирішення професійних завдань з урегулювання конфліктів, технологією ведення бесід, переговорів, прийомами конструктивної критики, тощо [21, с. 22–23]. Ефективними є діалогічні і дискусійні форми організації занять, основною структурною одиницею яких є метод «запитання-відповідь». Ефективність застосовуваних викладачем методів навчання залежить від його вміння ставити питання перед студентами.
Формування організаторських і комунікативних здібностей магістрантів сприяє урізноманітнення завдань комунікативно-конфліктологічного характеру, поєднання в них культуро-зорієнтованого і фахового контекстів, які значно посилюють мотиви навчання, підвищують пізнавальний інтерес, допомагають усвідомити вагомість культури комунікативної діяльності та інтеріоризувати її як професійну цінність. Невід’ємною частиною процесу формування управлінської культури  майбутнього викладача є виховна робота, організація спортивних, культурно-масових, наукових заходів, організація у позанавчальний час науково-дослідної роботи студентів тощо [21, с. 23].
[bookmark: _GoBack]Навчально-виховний процес майбутніх викладачів в умовах магістратури має бути тим середовищем, у якому його особистість набуває довершеного творчого розвитку за умов налагодженої взаємодії, плідної співпраці з викладачами та іншими студентами. Важливо вирішувати фахово-орієнтовані ситуаційні завдання, що вимагають генерації ідей, використання оригінального, творчого підходу щодо їх вирішення, створення можливостей перенесення у нові ситуації набутих студентами знань через формулювання їх як проблемних, нетипових, наближених до практики. Майбутні викладачі, опановуючи культуру інноваційної діяльності, оволодівають інноваційними методами, фаховими культуро-зорієнтованими знаннями, технологіями роботи, алгоритмом творчого пошуку, водночас розвиваються креативність, оригінальність мислення; окреслюється як професійна цінність усвідомлена студентами значущість інноваційних аспектів управління, відповідні мотиви стають більш усвідомленими [21, с. 23]. 
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