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КООПЕРАТИВНЕ НАВЧАННЯ МАГІСТРІВ ПЕДАГОГІКИ ВИЩОЇ ШКОЛИ
Анотація. Технології кооперативного навчання є втіленням принципів кооперації – добровільності, демократизму, взаємовигідної співпраці та взаємодопомоги. Кооперативне навчання магістрів педагогіки вищої школи побудоване на основних принципах споживчої кооперації. Автор прагне звернути увагу на величезний дидактичний резерв, абсолютно сумісний із сучасними тенденціями індивідуалізації, гуманізації і глобалізації навчального процесу. Показаний досвід застосування інтерактивних і продуктивних технологій кооперативного навчання – навчання в команді, навчання в малих групах, навчання в командах на основі гри, технології «навчаємося разом», технології організації дослідницької роботи. На основі цього досвіду автор відповідає на запитання «Як забезпечити природність гуманізації освіти, без надмірної показовості і маніпуляцій?».
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Abstract. Technologies of cooperative learning are the implementation of the principles of cooperation - voluntariness, democracy, mutually beneficial cooperation and mutual assistance. Cooperative education of masters of higher education pedagogy is based on the basic principles of consumer co-operation. The author seeks to draw attention to a huge didactic reserve, perfectly compatible with the modern tendencies of individualization, humanization and globalization of the educational process. The experience of using interactive and productive co-operative learning technologies is demonstrated - teamwork, small group training, teamwork based learning, technology "learn together", research organization technology. Based on this experience, the author answers the question "How to ensure the naturalness of humanization of education, without excessive display and manipulation?"
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Основні принципи споживчої кооперації природньо поєднуються з принципами кооперативного навчання: «добровільність і доступність членства в споживчому товаристві без штучних обмежень або будь-якої дискримінації за соціальними, політичними, расовими чи релігійними ознаками для усіх осіб, які можуть користуватися послугами цього товариства і згідні нести відповідальність, пов’язану з членством у ньому», «демократичність управління і контролю споживчої кооперації; рівний статус кожного члена і надання будь-кому права одного голосу, незалежно від грошових внесків, тривалості членства тощо; участь у вирішенні всіх питань, що стосуються діяльності їх товариств», «використання економічних результатів діяльності споживчих товариств і споживчих спілок на користь своїх членів, виключення можливості збагачення одного члена за рахунок іншого», «використання всіх практичних можливостей для активного співробітництва кооператорів на місцевому, регіональному, національному і міжнародному рівнях з метою досягнення єдності дій щодо поліпшення задоволення інтересів та захисту прав членів споживчих товариств».

За своєю суттю (а не за назвою) ряд важливих елементів технології кооперативного навчання з’явилися ще у геніальній системі Антона Семеновича Макаренка, яка, на жаль, сьогодні незаслужено відноситься «псевдонауковцями» до авторитарних. Наголосимо на трьох складниках цієї системи: 1) «все найкраще – дітям» (найкращі умови життя, праці і відпочинку, найкращі люди для спілкування, а не лише матеріальні блага, як інколи розуміють «обмежені» дорослі); 2) «максимум поваги до людини і максимум вимогливості до неї» (однак, повага – на першому місці); 3) різновікові групи для виконання творчих, трудових справ. Ці вимоги до організації життя, праці і навчання вихованців є підґрунтям технологій кооперативного навчання.

Перевагою технологій кооперативного навчання є те, що вони використовуються у різних сферах діяльності людей, адже дають змогу за короткий проміжок часу вирішити завдання інтенсивного формування та розвитку певних професійних навичок і вмінь. У найбільш широкому розумінні ці технології є практикою ефективного психолого-педагогічного впливу. Через панування тоталітарного режиму у радянському суспільстві вони не набули належного поширення, хоча спроби використо​вувати їх були ще у двадцятих роках минулого століття.

Аналіз останніх досліджень показав зростання уваги науковців і практиків до зазначених технологій. Появі назви технологій кооперативного навчання (cooperative learning) ми зобов’язані професору Еліоту Аронсону, який розробив один з її видів ще у 1978 році і назвав «пилкою» (англ. Jigsaw – ажурна пилка, машинна ножівка). Значний досвід проектування технологій кооперативного навчання накопичений дослідниками у англомовних країнах (К. Рудестам, Р. Славін та ін., які є методологічною основою проектування сучасних технологій кооперативного навчання). Деякі аспекти проведення кооперативного навчання розглядалися дослідниками Полтавського університету економіки і торгівлі [1-5]. Ними акцентується увага на проблемах створення колективу, виявленні динаміки розвитку груп, взаємин особистості і групи тощо. 

Під час експерименту, пов’язаного із застосуванням технологій кооперативного навчання, ми провели їх апробацію під час вивчення курсу «Дидактичні системи у вищій школі», виявили умови ефективного їх проведення, виробили практичні рекомендації викладачам щодо підготовки і проведення кооперативного навчання. Особливостями цих технологій навчання було відтворення одночасно предметного і соціального змісту професійної діяльності, а головною особливістю – навчання студентів у групі на основі принципів кооперації, а не просто спільне виконання завдань.

Нами використовувалося як варіант такої технології навчання в команді (Student Team Learning – STL), яке було розроблене в Університеті Джона Хопкінса [2]. Більшість варіантів технологій кооперативного навчання так чи інакше керуються цими ідеями. У нашому експерименті навчання в команді передбачало приділити особливу увагу «груповим цілям» (team goals) і успіху всієї групи (team success), що досягалося лише в результаті самостійної роботи кожного члена команди і постійної взаємодії з іншими її членами задля вирішення певних педагогічних проблем в історичній ретроспективі. Завдання кожного студента полягало в засвоєнні необхідних знань, формуванні потрібних навичок проектування дидактичних систем у вищій школі. Вся команда знала, чого він досяг, була зацікавленою в засвоєнні інформації кожним, адже успіх команди залежав від внеску кожного, від якості вирішення поставленої перед групою проблеми. 

Ми дотримувалися трьох основних принципів даної технології:                            1) «нагороди» (team rewards) – за виконання одного для всієї групи завдання команда одержувала спільні для всіх бали, якісь заохочення – сертифікати, значки, подяки тощо; важливо, що при цьому групи не змагалися між собою, створювали кооперативне, а не конкурентне середовище, бо всі команди мали різний рівень підготовки і різний час виконання; 2) індивідуальної відповідальності (individual accountability) кожного студента – успіх усієї групи залежав від кожного її члена; це стимулювало їх слідкувати за навчальною діяльністю один одного і всієї команди, надавати допомогу партнерам, щоб кожний засвоїв і зрозумів матеріал, був готовим до будь-яких перевірок – тестування, контрольних робіт, які пропонувалися як групі, так і кожному студентові; 3) рівних можливостей кожного студента досягти успіху – кожний студент приносив своїй групі бали, які він заробляв, поліпшуючи свої власні попередні результати проектування дидактичних систем у вищій школі. Експериментальні дослідження показали, що заохочення команди і персональна відповідальність кожного її члена були визначальними складовими успішного формування вмінь і навичок майбутніх педагогів вищої школи. Заохочення успіху на основі порівняння з раніше одержаним результатом було значно ефективнішим, ніж порівняння студентів між собою (як це пропонується у модульно-рейтинговій системі), адже вони прагнули поліпшити власні результати для блага всієї групи.

У підготовці магістрів педагогіки вищої школи ми використовували обидва варіанти роботи в команді (STL): спільне навчання в малих групах (Student Teams – Achievement Division, or STAD) і навчання в командах на основі гри, турніру (Teams–Games–Tournament, or TGT). Організація навчання в малих групах (за Р. Славіним) передбачала формування груп по чотири-п’ять осіб різної статі й рівня професійної підготовленості. Групи отримували певне завдання проектування дидактичних систем і необхідне інформаційне забезпечення (переважно в електронному вигляді). Завдання поділялося на частини, і або кожний студент досліджував свою проблему, або кожне завдання виконувалося по черзі кожним студентом, коментувалося ним і контролювалося всією групою. Після виконання завдань викладач організовував або загальне обговорення варіантів його вирішення різними групами (якщо завдання було однакове для всіх груп), або представлення рішень кожною групою, якщо завдання були різні. На завершення пропонувався контрольний тест, який перевіряв рівень розуміння й засвоєння нового матеріалу. Над завданнями тесту студенти працювали індивідуально, а одержані бали підсумовувалися в групі і виставлялася загальна оцінка. 

Організація командно-ігрової діяльності майбутніх магістрів педагогіки вищої школи була схожою з попередньою, але замість індиві​дуального тестування проводилися турніри команд. Для цього організовувалися «турнірні столи» по три студенти за кожним столом, які мали однаковий рівень професійної підготовленості (високий, генеральний чи мінімальний), відповідно й завдання диференціювалися за складністю. 
Згідно з технологією кооперативного навчання професора Еліота Аронсона, студенти організовувалися в групи з шести осіб для роботи над навчальним матеріалом, що розбивався на фрагменти (логічні чи значеннєві модулі) і діяли злагоджено як зубці однієї «пилки» (звідси назва технології). Кожний член групи мав знайти матеріал для вирішення певної проблеми із проектування дидактичної системи (мети, змісту, технологій). Потім студенти, які вирішували однакові проблеми, але входили до різних груп, зустрічалися й обмінювалися інформацією, що називалося «зустріччю експертів». Після неї вони поверталися у свої групи і розповідали іншим про нові шляхи вирішення даної проблеми, інші, у свою чергу, доповідали про вирішення своєї частини завдання. Засвоїти матеріал на основі фрагментів доповідей можна було, уважно слухаючи членів своєї команди й конспектуючи основні моменти. Студенти були зацікавлені у тому, щоб усі партнери сумлінно виконали свої завдання, адже це могло вплинути на їх підсумкову оцінку. Звітували про якість засвоєння модуля кожний студент окремо і вся команда в цілому під час модульного контролю, коли кожному студенту випадали будь-які запитання з даного модуля.

Застосовувалися також модифікації вказаної технології, зокрема, «Пилка-2» (Jigsaw-2), розроблена Р. Славіним у 1986 році, яка передбачала менші команди студентів – по 4–5 осіб (як у TGT чи STAD). Замість того, щоб кожний член групи одержував окрему частину спільної роботи, уся команда працювала з модулем. Але при цьому кожний член групи спеціалізувався на окремій темі, розробляв її і ставав у ній експертом. Проводилися зустрічі експертів з різних груп, а наприкінці циклу всі студенти проходили індивідуальний контрольний зріз, який і оцінювався. Результати студентів підсумовувалися, і команда, яка набрала найбільшу суму балів, відзначалася.

Різновидом технології кооперативного навчання є технологія «навчаємося разом» (Learning Together), авторами якої є Девід і Роджер Джонсони (Університет штату Мінесота, 1987 р.). У цій технології студентська група поділяється на різнорівневі за підготовкою команди з 3–5 осіб. Кожна команда одержує завдання, яке є складовою модуля, над яким працюють усі студенти. У результаті спільної роботи окремих команд і всієї групи в цілому засвоюється весь матеріал. Тут також витримуються основні принципи – нагороди всій команді, індивідуальний підхід, рівні можливості. Група одержує схвалення залежно від досягнень кожного її члена. Значна увага надається комплектуванню груп, урахуванню індивідуальних і психологічних особливостей кожного студента, виробленню завдань для кожної групи. Студенти самостійно визначають ролі кожного у виконанні загального завдання, відстежують правильність виконання завдань партнерами, здійснюють моніторинг активності і внеску кожного члена команди у вирішення спільного завдання, слідкують за культурою спілкування. Таким чином, вже на початку вивчення модуля команда має немов подвійне завдання: з одного боку, академічне – досягнення пізнавальної, творчої мети засвоєння модуля, а з іншого, соціально-психологічне – забезпечення культури спілкування, пошук способів взаємодопомоги.

Свою ефективність у нашій практиці підтвердила і технологія організації дослідницької роботи студентів у групах (Ш. Шаран, Університет Тель-Авіва, 1976 р.), яка, як особливий різновид кооперативного навчання, робила акцент на самостійній пошуковій діяльності студентів, які також об’єднувалися в групи до шести осіб. Вони самі вибирали дослідницьку тематику з модуля, що вивчався. Мотивацію підвищувало обов’язкове оцінювання зусиль студента для досягнення загального результату. Спільна мета, індивідуальна відповідальність і рівні можли​вості успіху, а не змагання, лежали в основі даної технології кооперативного навчання. Індивідуальна відповідальність передбачала, що успіх усієї команди залежав від внеску кожного учасника, їхньої взаємодопомоги. Рівні можливості досягнення успіху означали, що кожний студент мав удосконалювати свої власні досягнення. 

Технології кооперативного навчання передбачають всі рівні спілкування: діяльність – взаємодію – спілкування – контакт. Особистісне зростання студента відбувалося у спілкуванні студентів між собою і з викладачем, яке було не лише професійним, а й соціальним, адже студенти по черзі виконували різні соціальні ролі: лідера, організатора, виконавця, доповідача, дослідника, експерта.

Як бачимо, відмінності апробованих варіантів технології кооперативного навчання були не досить істотними. Дані технології дали змогу найбільш повно реалізувати особистісний і професійно-орієнтований підходи до підготовки магістрів педагогіки вищої школи. Вони систематично вели дискусії, обговорювали різні варіанти вирішення педагогічних проблем, вибудовували логіку дослідження. Діяльність малих груп за технологією кооперативного навчання давала можливість підготувати магістрів педагогіки вищої школи до співробітництва, сформувати необхідні професійні, проектувальні і комунікативні вміння.

Для організації технології кооперативного навчання необхідними є чітке й детальне проектування та тривала організаційно-методична підготовка. Безперечно, з часом набувається досвід їх проведення, на здобуття якого затрачаються значні зусилля. Використання технологій кооперативного навчання магістрів педагогіки вищої школи попереджує їх неадекватну професійну поведінку в майбутньому, знижує можливість розчарування у професії і допомагає долати перешкоди, що закономірно виникатимуть у практичній діяльності. 

Технології кооперативного навчання найбільш актуальні в умовах європейської інтеграції вищої школи та запровадження європейської кредитно-трансферної системи (ECTS). На нашу думку, технології кооперативного навчання є певним механізмом, що приведуть у перетворюючий рух всю систему вищої школи. Відбувається зустрічний рух теорії і практики, які й породжують технологію. Технологія має викликати до життя те, чого не існує, ініціювати розвиток вищої школи у потрібному напрямі.

Практика показала, що ефективність технологій кооперативного навчання полягає ще і в тому, що магістри педагогіки вищої школи плекають у собі: доброзичливість, відсутність агресії; вільний прояв почуттів, який значно підвищує здатність до творчості; емпатію – вміння відчувати психологічний стан іншої людини, співчуття; способи ненасильницького спілкування – повагу до свободи вибору, зняття чи обмеження заборон, акцент на позитивному, заохочення співрозмовника, терпимість до помилок опонента під час вивчення нового матеріалу, довіру, авансування похвали; вміння розуміти, приймати і визнавати думку інших, установку децентрації – здатність стати на позицію іншого, навіть не погоджуючись з ним по суті проблеми; вміння сприймати ситуації (відповіді, пропозиції) не як гарні чи погані, а як такі, що вимагають роздумів, тобто сприймати їх як проблемні ситуації. Це вважаємо важливим висновком для удосконалення підготовки магістрів педагогіки вищої школи.
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