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ВСТУП
Курсова робота з дисципліни «Основи лідерства» виконується від​повідно до навчальної програми та є необхідним елементом процесу підготовки студентів за спеціальністю. 

Основною метою виконання курсової роботи з дисципліни є: роз​виток наукового мислення, творчих здібностей; опанування навичок самостійної роботи, пов’язаної з виявленням і систематизацією фак​тичного матеріалу про сучасні напрями, тенденції й досягнення у сфері управління персоналом та узагальненням наукової і навчальної літератури; формування умінь аналізувати та критично оцінювати досліджуваний науковий і практичний матеріал. 
Виконання курсової роботи є складним і відповідальним завдан​ням, оскільки у процесі її підготовки студент закріплює і поглиблює теоретичні і практичні знання з обраної спеціальності та застосовує їх для вирішення конкретних завдань. 

Тема курсової роботи може стати темою наукової доповіді, темою дипломної і магістерської робіт.

Студентам надається право вибору теми курсової роботи в межах тематики, яка визначається кафедрою управління персоналом і економіки праці. Разом із цим студент може обрати тему для на​писання курсової роботи, попередньо узгодивши її із провідним викла​дачем і завідувачем кафедри. У разі, якщо студент у встановлений терміни не обрав тему курсової роботи, кафедра має право визна​чити її на власний розсуд.

Керівництво курсовими роботами здійснюється професорами, до​центами, старшими викладачами, в окремих випадках – асистентами, які мають досвід науково-педагогічної і практичної роботи.

Керівник курсової роботи:

· затверджує складений студентом план курсової роботи;

· визначає порядок і терміни виконання курсової роботи;
· надає рекомендації студентам щодо сучасних літературних джерел і збору практичних матеріалів та соціологічних досліджень, які необхідні для виконання курсової роботи;
· у разі недотримання студентом термінів виконання курсової роботи доповідає завідувачу кафедри або запрошує студента на засідання кафедри.

Після обрання теми студент пише заяву на ім’я завідувача кафедри. 

СТРУКТУРА КУРСОВОЇ РОБОТИ 
ТА ЕТАПИ ЇЇ ВИКОНАННЯ

Курсова робота з дисципліни «Основи лідерства» є самостійним навчальним науково-методичним дослідженням студента, що вико​ну​ється на основі вивчення наукової літератури та аналізу статистичного матеріалу конкретного підприємства, організації, трудового колективу, студентської молоді вищого навчального закладу, окремого курсу чи студентської групи шляхом соціологічних досліджень. 
Перший етап роботи розпочинається зі складання плану дослі​дження, визначення ключових проблем, що підлягають вивченню. Такий підхід багато в чому полегшує визначення структури майбут​ньої роботи, яка повинна бути збалансованою і мати внутрішню єдність. План роботи узгоджується з керівником. Робота, виконана без затвердженого плану або за планом зі змінами, без згоди керівника до захисту не приймається. 

Другим етапом у виконанні курсової роботи є опрацювання літе​ратури з досліджуваної теми. При цьому пріоритет має надаватись ви​данням останніх років. У числі важливих джерел інформації слід звер​нути увагу на наявні підручники, навчальні посібники, монографії, статті в періодичних виданнях, довідники. Не менш важливим є аналіз існуючих документальних джерел, статистичних даних. Обов’язковому опрацюванню підлягають ресурси електронної бібліотеки універ​ситету.
У вступі подається загальний огляд стану наукової проблеми в сучасних умовах із зазначенням практично вирішених завдання у цій галузі та окресленням перспектив. Також у вступі обґрунтовується актуальність теми, визначається мета, об’єкт, предмет, завдання та методи дослідження; надаються відомості про обсяг роботи, кількість ілюстрацій, таблиць, додатків та кількість найменувань у списку літератури.

Теоретична частина роботи. У теоретичній частині роботи все​біч​но та глибоко аналізуються проблеми, які підлягають вивченню, по​слідовно й із вичерпною повнотою розкриваються теоретичні аспекти заявленої теми. Теоретична частина роботи становить 30 % від усього обсягу роботи.

Розділ I теоретичної частини вміщує в собі два підрозділи. У пер​шому підрозділі аналізується стан вивчення теми в сучасній науковій літературі. Подається характеристика ступеня висвітлення проблеми сучасними вітчизняними та зарубіжними дослідниками. Розкривається сутність досліджуваної теми та коло проблем, які потребують вивчен​ня. У другому підрозділі розкривається понятійно-категоріальний апа​рат досліджуваної проблеми.

Аналітична частина роботи. Розділ ІІ повинен становити 50 % роботи. 

Розділ II аналітичної частини також може складатись із двох підрозділів. У першому підрозділі висвітлюються питання методології та методики. Аналізуються сучасні методи та методики дослідження. 

У другому підрозділі подається розширений аналіз об’єкта дослі​дження (підприємств усіх форм власності, установ, трудових колек​тивів, груп тощо) на основі проведеного соціологічного дослідження. У параграфі вміщується характеристика конкретних прикладів із діяльності сучасних підприємств, установ та організацій, їх керівників щодо практичної реалізації описаних у попередніх підрозділах курсо​вої роботи теоретичних аспектів досліджуваної тематики. Висвітлю​ються основні проблемні питання теми, які дають повну характерис​тику управлінської діяльності лідера конкретного підприємства чи організації. Управлінський процес може бути також висвітлений через аналіз діяльності послідовників лідера (за результатами проведеного соціологічного дослідження). До параграфу (за необхідності) можуть бути включені приклади тестів, методик, інструкцій тощо, подана їх характеристика й оцінка можливості практичного використання.

У кінці кожного розділу формулюються аргументовані висновки та обґрунтований і логічний перехід до наступного розділу.

Практична частина роботи містить один розділ і становить 20 % об’єму роботи.

Розділ III. У цьому розділі надаються практичні рекомендації щодо вдосконалення процесу управління на основі проведеного в поперед​ньому підрозділі аналізу, а також рекомендації щодо покращення діяльності колективу через удосконалення процесу управлінської діяль​ності лідера та взаємної співпраці лідера й послідовників. Пропону​ються програми вдосконалення структури організації, програми навчан​ня лідерів і послідовників, виявлення потенційних лідерів усередині організації для організації внутрішніх програм кар’єрного росту пра​цівників, підвищення мотивації персоналу, підготовки лідерів всере​дині організації. 

Висновки курсової роботи повинні містити основні результати проведеного дослідження, а також узагальнення, зроблені автором на їх основі. Основні результати й висновки, які підводять підсумок вико​наної роботи, слід формулювати стисло, лаконічно й аргументовано, уникаючи великої кількості загальних слів і безпідставних тверджень.

У першому пункті висновків коротко оцінюють стан питання. Далі розкривають методи вирішення поставленої наукової проблеми та їх практичний аналіз.

Список використаної літератури оформлюється згідно з ДСТУ ГОСТ 7.1.2006 «Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загаль​ні вимоги та правила складання». До списку літератури першими зано​сяться закони (Закони Верховної Ради України), потім підзаконні нормативно-правові акти (постанови й розпорядження уряду, мініс​терств і відомств) та нормативна документація. Після цього в алфавіт​ному порядку – підручники, монографії, статті тощо.

До додатків, як правило, включається допоміжний матеріал, необ​хідний для забезпечення повноти сприйняття роботи (анкети, таблиці, ілюстрації, діаграми, графіки тощо).

Структура курсової роботи
Курсова робота, незалежно від теми, повинна включати:

· титульну сторінку;

· план;

· зміст;

· вступ; 

· 1-й розділ: теоретичне обґрунтування теми дослідження;

· 2-й розділ: аналітична частина;

· 3-й розділ: проектна частина;

· висновки та пропозиції;

· список використаних літературних джерел;

· додатки.

Кожен розділ підрозділяється на параграфи, які послідовно й логіч​но розкривають зміст дослідження. Кожен розділ слід закінчувати короткими висновками стосовно основних результатів досліджува​но​го кола питань. Орієнтовне співвідношення окремих частин курсової роботи повинно бути приблизно однаковим від загального обсягу курсової роботи.

РЕКОМЕНДОВАНА ТЕМАТИКА КУРСОВИХ РОБІТ
1. Лідерство в системі управління.

2. Вплив лідерства на ефективність розвитку підприємства чи організації.

3. Сутність і значення управління. Співвідношення управління і лідерства. 

4. Лідерство в розвитку підприємства на сучасному етапі.

5. Порівняльна характеристика переваг і недоліків менеджменту та лідерства.

6. Соціально-економічні аспекти ефективності лідерства.

7. Авторитарний стиль лідерства: теорія і практика.

8. Класифікація стилів лідерства та їх застосування у процесі управління.

9. Вплив харизми лідера на ефективність діяльності послідовників.

10. Гендерні аспекти лідерства.

11. Функції лідера-керівника.

12. Модель лідерства Н. Макіавеллі та її вплив на сучасну практику управління.

13. Практичне значення застосування двомірної моделі лідерства Р. Блейка і Дж. Моутона.

14. Ситуативна модель Ф. Фідлера: теорія і практика.

15. Теорія життєвого циклу П. Херсі і К. Бланшара в сучасній прак​тиці лідерської поведінки.

16. Ситуативна модель лідерства Врума-Яго: теорія і практика.

17. Теорія діад або індивідуалізованого лідерства: теорія і практика.

18. Ціннісна теорія лідерства С. Кучмарськи та Т. Кучмарськи в сучасній практиці управління.

19. «Обслуговуюче лідерство» Р. Грінліфа: теорія і практика.

20. Система лідерства В. Едварда Демінга в теорії та практиці управління.

21. Вплив стилю лідера на ефективність управління підприємством.

22. Вплив стратегічного лідерства на ефективність діяльності під​приємства.

23. Роль емоційного інтелекту лідера у формуванні ефективної моделі управління підприємством.

24. Комунікативні якості лідера.

25. Роль лідера в подоланні конфліктних ситуацій.

26. Мотивація лідерської поведінки.

27. Використання рейтингової шкали для оцінки лідерів.

28. Роль лідера у формуванні картини майбутнього та місії орга​ні​зації.

29. Роль лідера у формуванні, упровадженні й розвитку культури організації.

30. Особливості формування іміджу лідера.

31. Роль студентського самоврядування у формуванні лідерських якостей майбутніх управлінців.

32. Лідерство в малих групах: теорія та практика.

33. Відповідальне лідерство – потреба часу й запорука позитивних змін організації.

34. Виховання лідерів усередині організації.

35. Інноваційне лідерство – вимога ефективності управлінських рішень.

ОФОРМЛЕННЯ КУРСОВОЇ РОБОТИ
Курсова робота виконується студентом рукописно, або друкується на комп’ютері. Обсяг курсової роботи не повинен перевищувати 35–40 аркушів паперу стандартного формату (А4), які повинні бути зшиті та пронумеровані. Текстову частину роботи виконують одним чорни​лом, на одній стороні аркуша, без помарок і перекреслень.

Титульна сторінка курсової роботи оформляється за єдиним зраз​ком (дод. А). За титульною сторінкою йде сторінка «План» (дод. Б). Третя сторінка тексту – «Зміст» (дод. В). Далі йде «Вступ», цією сто​рінкою відкривається нумерація роботи. Сторінки нумеруються у верхній правій частині аркуша, верхнє поле якого становить 20 мм, нижнє – 20 мм, ліве – 30 мм, праве – 10 мм. 

Для робіт, які набрані на комп’ютері, повинні бути витримані такі вимоги: шрифт – Times New Roman (звичайний), розмір шрифту – 14, інтервал полуторний. Щільність тексту всюди повинна бути однакова.

Вписувати в текст роботи окремі іншомовні слова, формули, умов​ні знаки можна чорнилом, тушшю, пастою тільки кольору основного тексту роботи, при цьому щільність вписаного тексту повинна бути наближеною до щільності основного тексту.

Друкарські помилки, описки, графічні неточності, які виявилися під час написання роботи, можна виправляти підчищенням або зафар​буванням коректором та нанесенням на тому ж місці або між рядками виправленого тексту. Допускається наявність не більше двох виправ​лень на одній сторінці.

Роздруковані на ЕОМ програмні документи повинні відповідати формату А4, їх включають до загальної нумерації сторінок роботи й розміщують, як правило, у додатках.

Текст основної частини курсової роботи поділяють на розділи. Заголовки структурних частин роботи «ЗМІСТ», «ВСТУП», «РОЗДІЛИ», «ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ», «СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ЛІТЕРАТУРНИХ ДЖЕРЕЛ», «ДОДАТКИ» друкують великими літе​рами симетрично до набору. У заголовку розділу слово «РОЗДІЛ» не пишеться, а зазначається лише його номер. Крапку в кінці заголовка не ставлять. Якщо заголовок складається із двох або більше речень, їх розділяють крапкою. 

Відстань між заголовком і текстом повинна дорівнювати 1–2 інтер​валам.

Кожну структурну частину курсової роботи (розділ) слід починати з нової сторінки. До загального обсягу роботи не входять додатки, список використаних джерел, таблиці та рисунки, які повністю займають площу сторінки. Але всі сторінки зазначених елементів роботи підлягають суцільній нумерації.

Нумерацію сторінок, розділів, рисунків, таблиць, формул подають арабськими цифрами без знака №.

Першою сторінкою курсової роботи є титульна сторінка, яку вклю​чають до загальної нумерації сторінок курсової роботи. На титульній сторінці номер сторінки не ставлять, на наступних – номер простав​ляють у правому верхньому куті сторінки без крапки в кінці.

Такі структурні частини курсової роботи як, «Зміст», «Вступ», «Висновки та пропозиції», «Список використаних літературних джерел» не мають порядкового номера. Звертаємо увагу на те, що всі аркуші, на яких розміщені згадані структурні частини, нумерують звичайним чином. Не нумерують лише їх заголовки, тобто не можна друкувати: «1. ВСТУП» або «4. ВИСНОВКИ». Номер розділу ставлять перед його назвою після номера ставлять крапку.

Ілюстрації (фотографії, креслення, схеми, графіки, карти) і таблиці необхідно подавати в курсовій роботі безпосередньо після тексту, де вони згадані вперше, або на наступній сторінці. Ілюстрації і таблиці, розміщені на окремих сторінках роботи, включають до загальної нумерації сторінок. Таблицю, рисунок, розміри якого більше формату А4, враховують як одну сторінку й розміщують відповідно в місцях після згадування у тексті або в додатках.

Ілюстрації позначають словом «Рис.», і нумерують послідовно в межах розділу, за винятком ілюстрацій, наведених у додатках.

Номер ілюстрації повинен складатися з номера розділу й порядко​вого номера ілюстрації, між якими ставиться крапка.

Приклад:

Рис. 1.2 (другий рисунок першого розділу). Номер ілюстрації, її назву та пояснювальні підписи розміщують послідовно під ілюстрацією.

Таблиці нумерують послідовно (за винятком таблиць, поданих у додатках) в межах розділу. У правому верхньому куті над відповідним заголовком таблиці розміщують напис «Таблиця» із зазначенням її номера. Номер таблиці повинен складатися з номера розділу та поряд​кового номера таблиці, між якими ставиться крапка, наприклад: «Таблиця 1.2» (друга таблиця першого розділу).

У разі перенесення частини таблиці на інший аркуш (сторінку) слово «Таблиця» і номер її вказують один раз справа над першою частиною таблиці, над іншими частинами пишуть слова «Продовж. табл.» і вказують номер таблиці, наприклад: «Продовж. табл. 1.2».

Формули в курсовій (якщо їх більше однієї) нумерують у межах розділу. Номер формули складається з номера розділу й порядкового номера формули в розділі, між якими ставлять крапку. Номери фор​мул пишуть біля правого поля аркуша на рівні відповідної формули у круглих дужках, наприклад: (3.1) (перша формула третього розділу).

Ілюструють курсову роботу, виходячи з певного загального задуму, за ретельно продуманим тематичним планом, що допомагає уникнути випадкових ілюстрацій, пов’язаних із другорядними деталями текс​ту, запобігти невиправданим пропускам ілюстрацій до найважливіших тем. Кожна ілюстрація має відповідати тексту, а текст – ілюстрації.

Назви ілюстрацій розміщують після їх номерів. За необхідності ілю​страції доповнюють пояснювальними даними (підрисунковий підпис).

Підпис під ілюстрацією зазвичай має чотири основних елементи:

· найменування графічного сюжету, що позначається скороченим словом «Рис.»;

· порядковий номер ілюстрації, який вказується без знака номера арабськими цифрами;

· тематичний заголовок ілюстрації, що містить текст із якомога стислою характеристикою зображеного;

· експлікацію, яка будується так: деталі сюжету позначають циф​рами, що виносять у підпис, супроводжуючи їх текстом. Треба зазна​чити, що експлікація не замінює загального найменування сюжету, а лише пояснює його. 

Основними видами ілюстративного матеріалу в курсовій роботі є: креслення, технічний рисунок, схема, фотографія, діаграма, графік.

Не варто оформлювати посилання на ілюстрації як самостійні фра​зи, у яких лише повторюється те, що міститься в підписі. У тому місці, де викладається тема, пов’язана з ілюстрацією, і де читачеві треба вка​зати на неї, розміщують посилання у вигляді виразу у круглих дужках «(рис. 3.1)» або зворот типу: «...як це видно з рис. 3.1», або «... як це показано на рис. 3.1».

Якість ілюстрацій повинна забезпечувати їх чітке відтворення (електрографічне копіювання, мікрофільмування). Ілюстрації викону​ють чорнилом, тушшю або пастою чорного кольору на білому непро​зорому папері.

Цифровий матеріал, як правило, повинен оформлюватися у вигляді таблиць.

Кожна таблиця повинна мати назву, яку розміщують над таблицею та друкують симетрично до тексту. Назву і слово «Таблиця» почина​ють з великої літери. 

За логікою побудови таблиці її логічний суб’єкт, або підмет (позначення тих предметів, які в ній характеризуються), розміщують у боковій частині, шапці, чи в них обох, а не в центрі таблиці, присудок таблиці (тобто дані, якими характеризується підмет) – у центральній частині, а не в шапці чи боковій частині. Кожен заголовок над графою стосується всіх даних цієї графи, кожен заголовок рядка в боковій частині – усіх даних цього рядка.

Заголовок кожної графи в шапці таблиці мусить бути досить корот​ким. Слід уникати повторів тематичного заголовка в заголовках граф, одиниці виміру зазначати в тематичному заголовку, виносити до уза​гальнюючих заголовків слова, що повторюються.

Бокова частина таблиці, як і шапка, потребує лаконічності. Повто​рювані слова тут також виносять в об'єднувальні рубрики; загальні для всіх заголовків слова розміщують у заголовку над ним.

У центральній частині таблиці повторювані елементи, які належать до всієї таблиці, виносять у тематичний заголовок або в заголовок графи; однорідні числові дані розміщують так, щоб їх класи збігалися; неоднорідні – посередині графи; лапки використовують тільки замість однакових слів, які стоять одне під одним.

Заголовки граф повинні починатися з великих літер, підзаголовки – з маленьких, якщо вони становлять одне речення із заголовком, і з великих, якщо вони є самостійними. Текст таблиці доцільно друкува​ти меншим шрифтом (11–12) з одинарним інтервалом. Графу з поряд​ковими номерами рядків до таблиці включати не треба.

Таблицю розміщують після першого згадування про неї в тексті так, щоб її можна було читати без повороту переплетеного блоку курсової роботи або з поворотом за стрілкою годинника. Таблицю з великою кількістю рядків можна переносити на наступну сторінку. У разі перенесення таблиці на наступну сторінку назву вміщують тільки над її першою частиною. 

Приклад побудови таблиці

Таблиця 1.2

Назва таблиці
	Шапка
	
	
	
	Заголовки граф

	
	
	
	
	
	
	Підзаголовки граф

	Рядки
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	Бокова частина

(заголовки рядків)
	Графи (колонки)
	


Таблицю з великою кількістю граф можна ділити на частини й розміщувати одну частину під іншою в межах однієї сторінки. Якщо рядки або графи таблиці виходять за формат сторінки, то в першому випадку в кожній частині таблиці повторюють її шапку, у другому – бокову частину. 

Коли текст, який повторюється у графі таблиці, складається з од​ного слова, його можна замінювати лапками; якщо із двох або більше слів, то під час першого повторення його замінюють словами «те саме», а далі лапками. Ставити лапки замість цифр, марок, знаків, математичних і хімічних символів, які повторюються, не можна. Якщо цифрові або інші дані в якомусь рядку таблиці не подають, то в ньому ставлять прочерк.

Список використаних літературних джерел – елемент бібліогра​фічного апарату, котрий містить бібліографічні описи використаних джерел і розміщується після висновків. Джерела можна розміщувати одним із таких способів: у порядку появи посилань у тексті (найбільш зручний для користування і рекомендований під час написання проекту), в алфавітному порядку прізвищ перших авторів або заго​ловків, у хронологічному порядку. Відомості про джерела, включені до списку, необхідно давати відповідно до вимог міждержавних і державного стандартів з обов’язковим наведенням назв праць. 

Додатки оформлюють як продовження курсової роботи на наступ​них його сторінках, розміщуючи їх у порядку появи посилань у тексті проекту. Додаток повинен мати заголовок, надрукований угорі мали​ми літерами з першої великої симетрично відносно тексту сторінки. Посередині рядка над заголовком малими літерами з першої великої друкується слово «Додаток і велика літера, що позначає додаток. Додатки слід позначати послідовно великими літерами української абетки, за винятком літер Г, Є, І, І, Й, О, Ч, Ь, наприклад: додаток А, додаток Б. Один додаток позначається як додаток А. Текст кожного додатка за необхідності може бути поділений на розділи й підрозділи, які нумерують у межах кожного додатка. У цьому разі перед кожним номером ставлять позначення додатка (літеру) та крапку, наприклад: А.2 – другий розділ додатка А; В.3.1 – перший підрозділ третього розділу додатка В. Ілюстрації, таблиці та формули, розміщені в додатках, нумерують у межах кожного додатка, наприклад: рис. Д. 1.2 – другий рисунок першого розділу додатка Д; формула (А. 1) – перша формула додатка А.

Подання на кафедру та захист курсової роботи

Виконану та повністю оформлену курсову роботу слід подати на кафедру, де у спеціальному журналі ведеться їх реєстрація та передача викладачу на рецензування. За результатами рецензування керівник зобов’язаний не пізніше семиденного терміну із дня реєстрації роботи дати письмову рецензію (дод. Д). Позитивна рецензія є допуском до захисту курсової роботи. На титульній сторінці керівник робить по​значку «Допускається до захисту» або «На доопрацювання», простав​ляє дату, свій підпис та прізвище. За необхідності доопрацювання поданої курсової роботи керівник у рецензії перераховує недоліки та пропонує студентові їх усунути. Після ознайомлення з рецензією на роботу, що рекомендована на доопрацювання, студентові бажано зустрітися з викладачем для подальшої консультації.

У випадку позитивної рецензії робота повертається студентові для підготовки до захисту. Для захисту курсової роботи на кафедрі ство​рюється спеціальна комісія у складі трьох викладачів, один із яких є керівником. Результати захисту відображаються у спеціальній відо​мості, яка після закінчення захисту передається в деканат. В індивіду​альному навчальному плані студента обов’язково робиться позначка про захист курсової роботи.
Під час захисту курсової роботи студент викладає основні виснов​ки та свої конкретні пропозиції, а також відповідає на запитання членів комісії. За підсумками написання та захисту роботи відбува​ється оцінювання курсової роботи за (дод. Е). 
Сума балів підсумкового контролю зі 100-балової шкали оціню​вання переводиться в 4-балову систему та шкалу за системою ECTS.

Шкала нарахування підсумкових балів

	Оцінка 
за шкалою ECTS*
	Оцінка за баловою шкалою, що використовується 
в ПУЕТ
	Оцінка за 
чотирибаловою шкалою

	A 
	90–100
	5 (відмінно)

	B
	82–89
	4 (добре)

	С
	74–81
	4 (дуже добре)

	D
	64–73
	3 (задовільно непогано)

	Е
	60–63
	3 (задовільно достатньо)

	FX
	35–59
	2 (незадовільно з можливістю повторного складання)

	F
	1–34
	2 (незадовільно з
 обов’язковим повторним вивченням дисципліни)


* ECTS – Європейська кредитно-трансферна та акумулююча система.

Визначені таким чином оцінки вносяться керівником курсової роботи до відомості обліку успішності та в залікову книжку студента.

Відомість обліку успішності після належного оформлення переда​ється в деканат факультету економіки та менеджменту. 
Захищені курсові роботи зберігаються на кафедрі впродовж 3-х років.
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