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Актуальність теми дослідження обумовлена необхідністю розробки теоретичних, методичних і практичних аспектів застосування концепціъ постійного вдосконалення на підприємстві та її реалізація в умовах постійних змін.

Магістерська робота і розкриває саме цей аспект проблематики.

В першому розділі автор досліджує теоретичні та практичні передумови формування концепції постійного вдосконалення, а саме: суть і передумови виникнення концепції постійного вдосконалення; сучасні інструменти постійних вдосконалень на виробничому підприємстві, а також методи реалізації концепції постійного вдосконалення на підприємстві та їх характеристику.
В другому розділі проведено дослідження ТОВ «Долина-центр» як соціально-економічної системи та оцінка процесу реалізації його концепції постійного вдосконалення, зокрема охарактеризовано ТОВ «Долина-центр» як соціально-економічної системи, проаналізовано  фінансово-господарської діяльності ТОВ «Долина-центр», продіагностовано стан і процес реалізації концепції постійних вдосконалень на ТОВ «Долина-центр».
На основі проведеного аналізу автор формує третій розділ роботи, де запропоновано напрями впровадження концепції постійних змін та її реалізації на ТОВ «Долина-центр», а сааме удосконалення організації управління виробничими процесами на основі концепцій «6 сігм» на ТОВ «Долина-центр», напрями підвищення ефективності управління якістю продукції на ТОВ «Долина-центр», заходи щодо вдосконалення процесу та підвищення ефективності розвитку персоналу ТОВ «Долина-центр».
Робота носить дослідно-методологічний  і  комплексний характер. Надані пропозиції є сенс використовувати в практичній діяльності ТОВ «Долина-центр».
З погляду на це робота досягла поставленої мети, заслуговує позитивної оцінки та рекомендується на захист в ДЕК за фахом«Менеджмент і адміністрування»., а її Лопаєнко О.Ю. на присвоєння їй кваліфікації «магістр».

Завідувач кафедри економіки та менеджменту 

Полтавського інституту бізнесу ПВНЗ .«МНТУ», 

к.е.н., доцент                                                                                          І. О. Рижик

