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КОМПЮТЕРИЗАЦІЯ ОБЛІКУ НА ПІДПРИЄМСТВАХ РІЗНИХ МАСШТАБІВ ТА ГАЛУЗЕЙ

Постійне ускладнення суспільно-господарського буття обумовлює збільшення обсягу інформації, яка обробляється системою обліку. Потреби менеджменту підприємств та інших користувачів в обліковій інформації змушують бухгалтерів постійно оптимізувати процес обробки інформації, удосконалювати форми обліку, змінювати ручний спосіб обробки інформації на комп’ютерний. У наш час комп’ютеризація – загальновизнаний напрямок удосконалення обробки облікової інформації. Комп’ютеризація вирішила багато проблем, які поставило оточуюче суспільно-економічне буття перед обліковою системою. Проте далеко не всі бухгалтери вітчизняних підприємств чітко уяснили для себе переваги комп’ютерного способу обробку інформації, деякі не довіряють комп’ютерним програмам, інші не знають, який програмний  продукт вибрати для свого підприємства.
Мета цієї статті – допомогти бухгалтерам підприємств різних масштабів і галузей кваліфіковано підійти до комп’ютеризації обліку на своїх підприємствах. Крім того, ми намагалися виявити основні тенденції і перспективи в розвитку вітчизняного бухгалтерського програмного забезпечення та виявити його проблеми, намітивши шляхи їх вирішення. 
Підприємство, яке вирішило перейшти від ручного способу обробки облікової інформації до комп’ютерного, може здійснити це одним із трьох способів: створити бухгалтерську програму самостійно, замовити проект у спеціалізованій комп’ютерній фірмі чи купити універсальне програмне забезпечення.

Перший варіант комп’ютеризації обліку вибирають дуже великі підприємства зі специфічними видами діяльності та організаційною структурою. Якщо програма буде створюватись штатним програмістом або спеціалізованим підрозділом підприємства, то за умови правильної постановки бухгалтерської задачі програмісти підприємства можуть створити цілком прийнятний програмний продукт, що буде враховувати специфіку обліку конкретного підприємства і при необхідності може бути легко удосконалений. Проте, програмісти не завжди дотримуються стандартів створення баз даних, а тому часто такі програми не дозволяють переносити інформацію до інших программ, тобто не інтегруються з ними. Другий варіант передбачає створення програми на замовлення в спеціалізованій фірмі. Цей варіант є найдорожчим з усіх можливих. Його теж доцільно вибирати великим підприємствам зі специфічними видами діяльності та організаційною структурою. При цьому успіх впровадження програмної системи залежить від фірми-розробника, її компетентності, порядності та надійності. Третій варіант передбачає придбання універсальної бухгалтерської програми, розробленої для масового продажу, що потребує тільки незначної її модифікації відповідно до потреб конкретного підприємства. Така програмна система менше пристосована до специфіки підприємства, але коштує дешевше, ніж написана на замовлення. Найкорисніше в ній те, що вона вже пройшла випробування практикою. Такі продукти звичайно супроводжуються і удосконалюються, поки існує фірма-розробник. Яскравим прикладом цього класу програм є "1С:Підприємство", «Облік» («Банкомзв’язок»), «Парус», «Галактика» та інші.

Для того, щоб не помилитись у виборі програми, необхідно зробити порівняльний аналіз програм, що є на ринку. При порівнянні існуючих програмних продуктів стане корисною їх класифікація. 

Найбільш вдалою є класифікація програм бухгалтерського обліку, яка склалася при проведенні конкурсів програмного забезпечення. Ця класифікація поєднує в собі критерії групування програм за призначенням, за способом реалізації бухгалтерських функцій та розміром підприємств. 
Зокрема, виділяють наступні класи бухгалтерських програм: програми для ведення домашньої бухгалтерії, для малих підприємств, для середніх підприємств, локальні автоматизовані робочі місця, комплекси автоматизованих робочих місць, управлінські системи, фінансово-аналітичні системи та правові бази даних.

На початку вибору бухгалтерської програми необхідно визначитися з класом програмного забезпечення і сформулювати вимоги до майбутнього програмного продукта. Вимоги до бухгалтерських програмних продуктів формують три різні категорії корис​тувачів: бухгалтери - безпосередні користувачі комп'ютерної системи бухгалтерського обліку; спеціалісти з інформаційних систем - програмісти і техніки; керівництво підприємства - управлінці. 

Виходячи з того, що перелік вимог до бухгалтерських програм - це складний комплекс функціональних, технічних, комерційних та ергономічних завдань, пропонується наступний перелік вимог для порівняння комп'ютерних програм бухгалтерського обліку [1,2]: функціональні, технічні, комерційні, ергономічні.
До основних функціональних вимог належать: здатність вводити та накопичувати всі операції, що відображають господарську діяльність підприємства; можливість розраховувати підсумки по рахунках бухгалтерського обліку (обороти, залишки) на будь-який момент часу при будь-якій кількості введених господарських операцій; обробка кореспонденцій господарських операцій із зазначенням конкретних аналітичних об'єктів та формуванням звітів в розрізі аналітики; кількісний облік товарно-матеріальних цінностей; облік в розрізі кількох валют; можливість швидко і без втрат інформації налагодити план рахунків, звітні форми, шаблони проводок, звітність довільної форми як відповідно до специфіки конкретного підприємства (незалежно від форми власності та виду діяльності), так і згідно з можливими змінами в законодавстві.

Технічні вимоги полягають, по-перше, в якості програмування (алгоритмів обробки даних) програми (більшість користувачів цього оцінити не може), по-друге, у передбаченні ряду сервісних параметрів, що необхідні для ефективної роботи програми в межах програмно-апаратного комплексу. До основних технічних вимог належать: невибагливість до апаратного забезпечення - програма повинна ефективно працювати на комп'ютерах з середніми характеристиками; можливість редагування документів і звітів, що дозволяє користувачу створити форму звіту, яка потім буде виводитись на екран монітора чи принтер; обмін даними з іншими програмами та пристроями (наприклад, касовими апаратами); робота в локальних комп'ютерних мережах; забезпечення захисту інформації із застосуванням системи паролів; засоби створення архівів даних та автоматичне відновлення інформації у випадку збою.

До комерційних відносяться вимоги, які пов'язані з умовами придбання та експлуатації програми, що пропонуються постачальником. До основних комерційних вимог належать: прийнятна ціна програми (слід розрізняти вартість власне програмного продукту та вартість його впровадження і супроводу): супровід програмного забезпечення, шо передбачає навчання роботі з програмою та налагодження програми на рішення розгорнутої бухгалтерської задачі з використанням реальних даних користувача; оперативні консультації з проблем, які виникають в процесі роботи; оновлення старих версій програмних продуктів, швидка заміна їх новими; висока якість паперової та електронної документації.

До ергономічних вимог належать зручність інтерфейсу користувача та розвинена система програмної допомоги.

Склад та структура вимог до програмного забезпечення  мають тісний зв'язок із схемою та методикою порівняння бухгалтерських програмних продуктів. Іншими словами, якщо, складаючи перелік вимог до бухгалтерських програмних продуктів, ми визначаємо, яким повинен бути ідеальний бухгалтерський продукт, то, порівнюючи різні бухгалтерські програми, встановлюємо, наскільки вони відповідають цим критеріям.

Рекомендуємо наступну чотирибальну шкалу оцінок для порівняння програмних продуктів з комп'ютеризації бухгалтерського обліку [1] (табл 1).
Таблиця 1. Шкала для оцінки бухгалтерських програм

	Бали
	Можливості реалізації вимог користувачів

	0
	Функція не реалізована

	1
	Реалізація функції можлива

	2
	Функція реалізована достатньо

	3
	Функція реалізована з надлишком


Для того, щоб порівняти різні програми, треба обрати параметри, найбільш суттєві в конкретному випадку, а потім оцінити їх в балах для кожної програми. Необхідно наголосити, що механічне використання наведеної схеми тестування програм неприпустиме. Порівнюючи програми бухгалтерського обліку, слід мати на увазі, що не можна порівнювати програми, які відносяться до різних класів. Перелік вимог до програм потрібно змінювати (доповнювати або скорочувати) в залежності від того, які параметри є найважливішими для потреб бухгалтерії підприємства. Технічні параметри програм можна порівнювати тільки за умови використання однакових програмних та апаратних платформ.

Різні групи користувачів формують свої вимоги до программ і чим більшій кількості цих вимог відповідає програма, тим на більш високому рівні вона знаходиться. 
Вимоги бізнесу до автоматизованих облікових систем відрізняються на підприємствах різних масштабів і галузей. Перш ніж говорити про специфіку комп'ютерного бухгалтерського обліку на малих, великих і середніх підприємствах, необхідно уточнити, що слід розуміти під терміном "великі підприємства" з бухгалтерської точки зору. При визначенні великого підприємства для бухгалтерії ключовими є два параметри: денний потік документів і кількість бухгалтерів [2, С. 289-290]: мале підприємство обробляє менше 100 рахунків-фактур на день, силами 2-5 бухгалтерів; велике підприємство обробляє більше 500 рахунків-фактур щодня, а кількість бухгалтерів більше 30.

При виборі програмного забезпечення для бухгалтерії важливо дотримуватись наступних рекомендацій. Якщо бухгалтерію підприємства ведуть 1-2 бухгалтери і відсутній аналітичний облік по більшості синтетичних рахунків, то, швидше за все, для підприємству потрібна мала бухгалтерська програма. Якщо в бухгалтерії працюють 3-9 обліковців, присутній розвинутий аналітичний облік по різних групах рахунків, необхідні оперативні дані, наприклад, по витратах і залишках матеріалів у підрозділах, резервуванню товарів, взаєморозрахунках з контрагентами - для комп'ютеризації бухгалтерського обліку потрібна універсальна бухгалтерська програма. Якщо ж об'єкт комп'ютеризації - велике промислове підприємство з чисельністю бухгалтерів 10-30 чоловік і більше, яскраво вираженою спеціалізацією діяльності, яка відображається у специфіці бухгалтерського обліку, то можна із впевненістю стверджувати, що будь-яка готова універсальна програма ведення бухгалтерського обліку задовольнить потреби підприємства не більше, ніж на 10-30 %. В такому випадку потрібна управлінська система. Такі програми відрізняються великою складністю і високою ціною. При впровадженні вони потребують індивідуального налагодження і супроводу для кожного клієнта, а також наявності кваліфікованого системного адміністратора. Система повинна забезпечувати безперервну роботу на 50 - 60 АРМ і підтримувати потужну базу даних, організовану за допомогою сучасного програмного забезпечення. Вимоги до комп'ютерів на окремих АРМ повинні бути мінімальними, а програмна система повинна мати здатність до розширення функціональних можливостей і переліку облікових даних, що обробляються.
Другим важливим чинником при виборі програмного забезпечення є галузь підприємства. Для комп’ютеризації обліку на підприємствах, де виробництво є специфічним, складніше знайти програмний продукт, який би задовольняв більшість вимог користувачів інформації. Такі програмні проекти виконувалися власними силами або на замовлення. Проте останнім часом вітчизняний ринок програмних продуктів наповнився універсальними програмами для підприємств різних галузей, які уже пройшли випробування на практиці і максимально враховують особливості галузей виробництва.
6-9 грудня 2005 року у міжнародному виставковому центрі в Києві відбулася восьма міжнародна спеціалізована виставка та конференція «Управління підприємством 2005» [3,4,5]. У ній взяли участь 130 вітчизняних та іноземних компаній, які представили новітні комплексні рішення в сфері управління підприємствами різних масштабів та галузей. Серед представленого програмного забезпечення були системи  бухгалтерського і податкового обліку; планування, бюджетування, прогнозування; системи підтримки прийняття рішень; управління документообігом; виробництвом; маркетингом; проектами; управління витратами; фінансами; персоналом; якістю; системи управління клієнтами і call-центри; корпоративні інформаційні системи; автоматизовані банківські системи тощо. Запропоновані галузеві рішення для підприємств громадського харчування, харчової, хімічної, будівельної, металургійної промислової, паливно-енергетичного комплексу, підприємств транспорту, торгівлі, банків, страхових компаній. 
Найбільша кількість програмного забезпечення на ринку України створена для підприємств торгівлі. Для підприємств цієї галузі програми розроблені наступними українськими фірмами: «1С», «Парус», «Дебет Плюс», «Банкомзв’язок», «Інтелект-Сервіс», «Марка», «Протока», «Система», «K-Trade», «GrossBee», «ITOGO», «Альоша», «Інтальов», «Інфополіс», «КомІнТех» та іншими. На конференції були запропоновані нові рішення для підприємств торгівлі. Зокрема, фірма «АБІ Україна» запропонувала систему управління магазином «1С-Рарус:Магазин, українська версія 1.0», яка дозволяє автоматизувати бізнес-процеси та оперативний управлінський облік на підприємствах роздрібної  торгівлі. Рішення використовує широкий спектр касового, вагового і штрих-кодового устаткування і може використовуватися в якості касової програми для організації точок продажу (робочих місць касирів-продавців) з використанням фіскальних реєстраторів. Компанія «Інтальов-Україна»  (www.intalev.com.ua) розробила і впровадила у 2004 році в ДП «Квіза Трейд» (мережа супермаркетів «Велика кишеня») систему бюджетного управління та управлінського обліку. Фірма «СофтПро» (www.wgsoftpro.com) розробила програмні рішення для дистриб’юторських компаній на базі програмного комплексу «Універсал» і впровадила його в ТОВ «Діловий стиль» м. Києва у 2004 році. Система дозволяє будувати довідники, формувати прейскуранти, управляти поставками товарів, робити маркетинговий аналіз інформації, контролювати роботу менеджерів і торговельних агентів, автоматично планувати закупівлі товарів тощо. Фірма «СофтСерв» (www.softservecom.com) презентувала приклад впровадження мобільної торгівлу у дистриб’юторській компанії.
На виставці були представлені програми для автоматизації підприємств громадського харчування.

Зокрема, компанія «АБІ Україна» (www.abbyy.ua) розробила проект «1С-Рарус:Ресторан+Бар+Кафе 1.0: Українська версія» для оптимізації обліку в ресторані. Підприємство, на якому впроваджено проект, поки що не розголошується. Система призначена для автоматизації обліку на підприємствах громадського харчування. Конфігурація розроблена на основі базових об’єктів системи «1С: Підприємство» і є готовим рішенням для автоматизації процесів роздрібного продажу на підприємствах громадського харчування з використанням торговельного обладнання. Дане рішення дозволяє створити спеціалізовані персональні робочі місця таких працівників підприємства: адміністратор автоматизованої системи управління торговельним процесом, менеджер зміни, касир, офіціант, бармен.
Лабораторія Форт (www.1c.kiev.ua) розробила комплексне рішення для автоматизації обліку в ресторані під назвою «Управління ресторанним бізнесом». Цей проект впроваджено в ТОВ «Імпреза-АРТ» (ресторан мережі «Козирна карта»). Система складається із двох взаємопов’язаних контурів: «Форт: УРБ Front Office» і «Форт: УРБ Back Office». Підсистема «Форт: УРБ Front Office» призначена для автоматизації таких робочих місць: адміністратора ресторану, офіціанта, касира, бармена, бухгалтера. У кожного з перерахованих типів користувачів є чітко встановлений перелік прав, частина з яких встановлюється суворо, а частина може бути налагоджена у відповідності з політикою ресторану. В системі реалізований інтерфейс, орієнтований на монітори «Touch Screen», що дозволяє користувачу швидко і просто працювати з замовленням. З допомогою механізму розподілу прав, для різних груп користувачів доступні різні функції при роботі з замовленням. Також реалізована можливість роботи із замовленням тільки при авторизації не одного, а декількох користувачів одночасно (наприклад, редагування замовлення адміністратором, передача столу та ін.). Підсистема «Форт: УРБ Back Office» призначена для автоматизації бухгалтерського та податкового обліку підприємства громадського харчування і включає робочі місця комірника, бухгалтера, калькулятора. Ця підсистема розроблена на базі типової конфігурації «Форт-2000».
Свої рішення для паливно-енергетичного комплексу презентували фірми «OXS Україна» (www.oxs.com.ua), «АТЛАС», «Галактика», «Техноінфосервіс ЛТД» (www.tic.com.ua), «ЕнТехЕко» (www.entecheco.com.ua). «OXS Україна» має великий досвід автоматизації підприємств паливно-енергетичного комплексу, найбільш успішним є впровадження до 2005 року автоматизованої системи управління підприємством (АСУП) в ОАТ «Березовська ГРЕС-1». Система впроваджена у таких сферах діяльності, як бухгалтерський облік і звітність, взаємовідносини з контрагентами, управління закупівлями і запасами, збут електроенергії, управлінський та податковий облік, а також у всіх фінансово-економічних та адміністративно-технічних підрозділах підприємства. Фірма «АТЛАС» презентувала свої рішення для газо-, енерго- і водо збутових компаній. Системи цієї фірми впроваджені в ОАТ «Київгаз» у 1998 році, АОТ «Дніпропетровськгаз» у 2001 році, ОАТ «Одесагаз» у 2001 році та АЕК «Київенерго» у 2004 році.  Система «Галактика» впроваджена у 2004 році в ГАТ «Чорноморнафтогаз». Оперативний диспетчерський інформаційно-аналітичний комплекс «ЗОДІАК» для електричних мереж енергозбутових компаній та електроенергетичних систем розробила і впровадила у 2004 році в ОАТ «Львівобленерго» фірма «Техноінфосервіс ЛТД». Цією фірмою також був презентований програмно-інформаційний комплекс «M&I ENERGYSUITE», який дозволяє комплексно автоматизувати енергозбутову діяльність. EAM-система АСУ РТО фірми «ЕнТехЕко» призначена для автоматизації управління технічним обслуговуванням і ремонтами устаткування підприємства. Вона вже рік знаходиться в промисловій експлуатації на ТЕЦ-5 «Київенерго».

Компанія «Інформконтракт» (www.alfasystem.ru) розробила і впровадила у 2003 році на підприємстві хімічної промисловості (ОАТ «Сільвініт») ERP-систему «Alfa». Засобами цієї системи підтримуються основні бізнес-процеси, повністю автоматизований управлінський, бухгалтерський і податковий облік, кадровий облік та розрахунок заробітної плати.
Фірма «Борлас Україна» (www.borlas.com.ua) поділилася досвідом побудови  у 2004-2005 роках повно функціональної системи управління підприємством на ОАТ «Харцизький трубний завод». Система побудована на базі комплексу додатків Oracle E-Business Suite і дозволяє автоматизувати планування, облік, контроль усіх господарських процесів у єдиному інформаційному просторі. 
    Для підприємств будівельного комплексу на виставці були презентовані: комплексна система обліку і планування компанії Apple Consulting (www.applecons.com.ua), яка впроваджена в 2005 році в крупній будівельній компанії м. Києва; система управління будівельними компаніями фірми «АТЛАС» (www.atlas.ua), впроваджена у 2005 році в КПМПК-2 та ЄвразіяТранзитГруп; ERP-система для управління корпоративним бізнесом «Галактика» (www.galaktika.ua), реалізована у 1999 році у багато профільному холдингу «ENSOgroup». Ці системи дозволяють в різній мірі автоматизувати фінансовий та податковий облік і звітність, управлінський облік і бюджетування, планування, аналіз.

Для підприємств транспорту своє рішення запропонувала фірма «АБІ Україна». Її система називається «Альфа-Авто 4.0» і вона призначена для автоматизації бізнес-процесів, управління та оперативного обліку на підприємствах авто бізнесу. Ця система є конфігурацією для програми «1С: Підприємство 8.0». Вона призначена для комп’ютеризації автосалонів, авторемонтних майстерень, автосервісів та торговельних підприємств, які спеціалізуються на торгівлі автозапчастинами, шинами і супутніми товарами.

Для банківської сфери фірма «ComArch SA» (www.comarch.com) запропонувала комплексне рішення підтримки процесів продажу кредитів «Aurum Credit Care». Ця система успішно впроваджена в ряді іноземних банків. Фірма «Terrasoft» (www.terrasoft.com.ua) презентувала для банків CRM-систему. Фірмою «ФОСС-Он-Лайн» (www.foss.kharkov.ua) була представлена корпоративна пошта FossMail, яка впроваджена у 2003-2005 роках в Укрсоцбанку.
Декілька програмних продуктів, представлені на виставці, призначені для страхових компаній. Зокрема, фірми «Terrasoft» та «ВінПік Україна» презентували CRM-системи, одна з яких у 2004 році успішно впроваджена в Українському страховому домі. Компанія «АТЛАС» демонструвала впроваджену у 1998 році в Пенсійному Фонді України систему персоніфікованого обліку для компаній, що займаються страхуванням життя. Лабораторія Форт демонструвала впроваджену у 2005 році в ЗАТ «Страхова компанія «Лад»» комплексну систему автоматизації страхування життя. Фірма «СофтПро» на базі програмного комплексу «Універсал» розробила своє рішення для автоматизації діяльності страхових компаній. Ця система впроваджена у 2005 році в страховій компанії «Країна».
Комп’ютеризуючи облік на підприємстві, необхідно враховувати вплив комп’ютеризації на організаційну структуру підприємства та визначити, який  комплекс облікових задач буде охоплений компютеризацією.

За ступенем впливу на організаційну структуру виділяють два підходи щодо впровадження комп’ютеризації обліку. Перший грунтується на адаптації інформаційної технології до організаційної структури підприємства та бухгалтерії. При такому підході КСБО пристосовується до організаційної структури в її існуючому вигляді і відбувається лише локальна модернізація сформованих методів роботи. При цьому здійснюється розподіл функцій між технічними працівниками (операторами) і спеціалістами (бухгалтерами, адміністраторами), об'єднання функцій збору і обробки інформації (фізичний обіг документів) з функцією прийняття рішень (інформаційний обіг). Отже, перший спосіб впровадження нової інформаційної технології орієнтований на існуючу організаційну структуру управління. При цьому ступінь ризику від впровадження цієї технології зводиться до мінімуму, оскільки відповідні витрати незначні, а організаційна структура залишається без змін.

Другий, значно ефективніший підхід до впровадження КСБО, передбачає раціоналізацію організаційної структури. Організаційна структура оптимізується таким чином, щоб впровадження інформаційної технології дало найбільший ефект. Основою такого підходу є максимальний розвиток технічних комунікацій і розробка нових організаційних взаємозв'язків, які раніше були економічно недоцільні. Продуктивність організаційної структури зростає, оскільки дані розподіляються більш раціонально і зменшується обсяг інформації, що циркулює системними каналами. Цей спосіб спрямований на принципову зміну організаційної структури управління в напрямку її удосконалення.

За комплексністю вирішення облікових завдань розрізняють два підходи: підхід, який характеризується виділенням найбільш грудомістких задач та іх комп'ютеризацією, і підхід, який передбачає комплексне вирішення облікових завдань. Перший підхід може прискорити ведення обліку на найбільш трудомістких ділянках, але, оскільки послідовність обробки даних не змінюється, суттєвого підвищення ефективності не відбувається.

При комп'ютеризації окремих ділянок підприємство обладнують набором автоматизованих робочих місць (АРМ), кожне з яких призначене для вирішення певного набору облікових задач. Кожне АРМ здійснює автономну обробку інформації без використання інформації з інших АРМ. Інформаційні зв'язки між автономними АРМ розірвані, що надає можливість для навмисних викривлень, зловживань; отже, необхідний додатковий контроль та дублювання інформації. Реалізація цього підходу характеризується локальними змінами організації обліку. Система обліку удосконалюється шляхом задоволення окремих вимог комп'ютеризації, наприклад, складання і використання кодів, упорядкування первинних документів і документообігу тощо. Такий підхід спостерігається на підприємствах, де відсутній план комплексної комп'ютеризації обліку.

Другий підхід передбачає зміни   в   організації   бухгалтерського   обліку,   зокрема   використання комп'ютерно-комунікаційної   форми   обліку,   а   через   неї  -   реалізацію можливостей комплексної комп'ютеризації облікових функцій В результаті чого досягається найбільша ефективність, але для цього необхідна розробка системного,     комплексного     плану     комп'ютеризації. Комплексна комп'ютеризація передбачає розробку попереднього єдиного проекту системної комп'ютеризації обліку як  єдиного   процесу. При   цьому   не   виключається   можливість поетапного переходу до системної комп'ютеризації обліку, але складання проекту є обов'язковою умовою. 
Проте, комп'ютеризувавши облік на підприємстві, не можна вважати, що усі проблеми інформаційного забезпечення системи менеджменту повністю вирішені.  Проблеми організації обліку в умовах мережевих комп’ютерних технологій обробки інформації ми вбачаємо у необхідності інтеграції окремих інформаційних систем підприємств (обліку, аналізу, планування, підготовки прийняття рішень тощо) в єдину інформаційну систему управління підприємством; в необхідності постійного удосконалення концептуальної, а на її основі логічної і фізичної моделі комп’ютерної інформаційної системи менеджменту підприємств шляхом врахування в ній сучасних досягнень науки і техніки. 

Аналоги комп’ютерних інформаційних систем управління підприємствами розроблені і працюють у бізнесових структурах високорозвинених країн, за останні десятиліття сформульовані і дотримуються ними стандарти їх побудови. Проте, це програмне забезпечення є інтелектуальною власністю окремих суб’єктів і захищається ними. А, по-друге, такі програмні продукти не адаптовані до ринкового середовища і методів організації бізнесу українських підприємств. На зарубіжних підприємствах використовується наступне програмне забезпечення: AIS (Accounting information system), APS (Advanced Planning and Scheduling), CRM (Customer Relationship Management), CSRP (Customer Synchronized Resource Planning), DSS (Decision Support System), ERP (Enterprise Resource Planning), (Enterprіse-wide Resource Planning), MES (Manufactu​ring Execu​tion System), MIS (Management Information System), MRP (Material Re​quirements Planning), MRPII (Manufactu​ring  Resour​ce Planning), SCM (Supply Chain Management), SEM (Strategic Enterprise Management).
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