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АНОТАЦІЯ

Метою дослідження є удосконалення механізму публічного управління розвитку суспільства через визначення теоретико-правових аспектів публічного управління розвитку суспільства, сучасних аспектів механізму публічного управління розвитку суспільства за допомогою формування правових та організаційних заходів підвищення ефективності забезпечення прав і свобод громадян у сфері публічного управління та напрямів підготовки фахівців публічного управління як важливої складової розвитку суспільства.

Об’єктом дослідження механізм публічного управління розвитку суспільства.

Предметом дослідження є система органів державної та місцевої  влади в Україні, процеси публічного управління розвитку суспільства.
Методи дослідження. У процесі дослідження використано сукупність методів і прийомів наукового пізнання: системний підхід; логіко-семантичний метод; історико-правовий метод; порівняльно-правовий метод; соціологічний метод; системно-структурний метод.
Теоретичної основою дослідження є наукові праці зарубіжних і вітчизняних вчених щодо удосконалення механізму публічного управління розвитку суспільства. Нормативно-правову основу дослідження становили: документи міжнародних організацій, Конституція та закони України, укази Президента України, нормативно-правові акти Кабінету Міністрів України.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні напрямів розвитку суспільства як чинника удосконалення механізму публічного управління, визначення правових та організаційних заходів підвищення ефективності забезпечення прав і свобод громадян у сфері публічного управління, формування напрямів підготовки фахівців публічного управління в контексті розвитку суспільства.

Під час дослідження одержано науково обґрунтовані результати, які забезпечують цілісне розв’язання важливого наукового питання в межах одного із самостійних напрямів науки державного управління та публічного адміністрування. 
Магістерська робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, переліку інформаційних джерел. Загальний обсяг магістерської роботи становить 120 сторінок комп`ютерного тексту.
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